ANNEXE Nº 160

(Session ordinaire de 1956-1957. - Séance du 13 décembre 1956.)

PROPOSITION DE LOI tendant à modifier les articles 327 et 328 du code rural en ce qui concerne les pénalités sanctionnant les infractions à l'article 228 relatif à la police des maladies contagieuses des animaux, présentée par M. Naveau et les membres du groupe socialiste et apparentés, sénateur. — (Renvoyée à la commission de la justice et de législation civile, criminelle et commerciale.)

EXPOSE DES MOTIFS

Mesdames, messieurs, l'article 228 du code rural prévoit qu'après la constatation de la maladie le préfet statue sur les mesures à mettre en exécution dans le cas particulier.

Il prend, s'il est nécessaire, un arrêté portant déclaration d'infection et cette déclaration peut entrainer dans le périmètre qu'elle détermine l'application des mesures suivantes:

1º L'isolement, la séquestration, la visite, le recensement et la marque des animaux et troupeaux dans ce périmètre;

2º La mise en interdit dans ce périmètre, etc.

Des pénalités sont prévues par l'article 328 du code rural envers les personnes qui enfreignent les dispositions précitées.

Il nous est apparu que ces sanctions étaient trop lourdes pour ceux qui laissaient en divagation sur leur propre terrain, chiens, chats, volailles, non contagieux, lorsque l'exploitation était située

chats, volailles, non contagieux, lorsque l'exploitation était située dans une zone infectée.

Nous avons pensé que les contrevenants devaient être traduits directement en simple police et non plus devant le tribunal correctionnel. C'est pourquoi nous vous demandons d'adopter la proposition de

loi suivante:

PROPOSITION DE LOI

Art. 1°F. — Le premier paragraphe de l'article 327 du code rural est modifié comme suit:

« Les infractions aux dispositions des articles 217, 220, 221, 222, 228 et 246 seront punies d'une amende de 6.000 à 24.000 F. »

(Le reste sans changement.)

Art. 2. — L'article 328 du code rural est modifié comme suit:

« Toute infraction aux articles 226, 229, 231, 232, 233 sera punie... »

(Le reste sans changement) (Le reste sans changement.)

ANNEXE Nº 161

(Session ordinaire de 1956-1957, - Séance du 13 décembre 1956.)

PROJET DE LOI adopté par l'Assemblée nationale, portant amnis-tie de certaines infractions commises dans le territoire du Came-roun, transmis par M. le président de l'Assemblée nationale à M. le président du Conseil de la République. — (Renvoyé à la commis-sion de la justice et de législation civile, criminelle et commer-

Paris, le 12 décembre 1956.

Monsieur le président,

Monsieur le président,

Dans sa séance du 11 décembre 1956, l'Assemblée nationale a adopté, en première lecture, un projet de loi portant amnistie de certaines infractions commises dans le territoire du Cameroun.

Conformément aux dispositions de l'article 20 de la Constitution, l'ai l'honneur de vous adresser une expédition authentique de ce projet de loi, dont je vous prie de vouloir bien saisir le Conseil de la République.

L'Assemblée nationale a pris acte de ce que le Conseil de la République dispose, pour sa première lecture, d'un délai maximum de deux mois de session à compter du dépôt de ce projet de loi sur son bureau.

Le vous prie de vouloir bien m'acqueur réception de cet auxeil.

Je vous prie de vouloir bien m'accuser réception de cet envoi. Agréez, monsieur le président, l'assurance de ma haute consi-

Le président de l'Assemblée nationale, ANDRÉ LE TROQUER,

L'Assemblée nationale a adopté, en première lecture, le projet de loi dont la teneur suit:

PROJET DE LOI

TITER FOR

Amnistie à la suite d'événements et d'incidents à caractère politique,

Art. 1er. - Sont amnistiés les faits commis au Cameroun au cours Art. 1er. — Sont amnistiés les faits commis au Cameroun au cours des événements dits « de mai 1955 », ou lors des incidents qui les ont précédés, lorsque ces faits ont entraîné ou sont susceptibles d'entraîner une condamnation à l'amende ou à une peine d'emprisonnement assortie ou non d'une amende, dont la durée est inférieure ou égale à cinq ans.

Art. 1er bis. — Sont également amnistiés les faits commis au Cameroun au cours ou à l'occasion de conflits du travail et de campagnes électorales, antérieurement au 2 janvier 1956.

Amnistie pleine et entière est accordée aux infractions commises au Cameroun antérieurement au 2 janvier 1956 et qui sont prévues par les articles 27, 30, 31 et 33, premier alinéa, de la loi du 29 juillet 1881 sur la liberté de la presse.

Art. 2. — Peuvent être admises par décret au bénéfice de l'amnistie

les personnes poursuivies ou condamnées pour des faits visés à l'article 1er, à condition qu'elles n'aient été frappées ou ne soient susceptibles d'être frappées que d'une peine privative de liberté, assortie ou non d'une amende, d'une durée inférieure ou égale à vingt ans.

vingt ans.

Ls intéressés auront un délai d'un an, à compter de la publication de la présente loi ou de la date à laquelle la condamnation sera devenue définitive, pour demander le bénéfice de l'amnistie.

Il sera statué sur les dossiers, après avis d'une commission dont la composition sera déterminée par un arrêté conjoint du ministre de la France d'outre-mer et du ministre de la justice.

TITER II

Libération anticipée de certains détenus.

Arf. 3. — Les condamnés pour des faits commis au cours des événements énumérés à l'article 1^{ex} pourront bénéficier d'une libération anticipée qui sera accordée dans les mêmes formes que la libération conditionnelle prévue par la loi du 14 août 1885, quelle que soit la durée de la peine restant à courir.

La libération anticipée emporte les effets de la libération conditionnelle

TITRE III

Amnistie aux fonctionnaires employés ou agents des administrations.

Art. 4. — Sont amnistiés les faits ayant donné lieu ou pouvant donner lieu, uniquement ou conjointement à une sanction pénale amnistiée, à des sanctions disciplinaires rendues à la suite des événements énumérés aux articles les et 1er bis.

Les bénéficiaires des dispositions du présent article pourront être rélablis dans la situation qu'ils avaient au jour où la sanction a produit effet, sans qu'ils puissent toutefois prétendre à reconstitution de carrière ni à indemnité.

TITRE IV

Dispositions d'ordre général.

Art. 5. — L'amnistie de l'infraction entraîne, sans qu'elle puisse jamais donner lieu à restitution, la remise de toutes les peines principales, accessoires ou complémentaires, notamment de la relégation. Elle rétablit l'auteur de l'infraction amnistiée dans le bénéfiee du sursis qui a pu lui être accordé lors de la condamnation antériore.

antérieure.

Art. 6. — L'amnistie ne peut en aucun cas mettre obstacle à l'action en revision devant toute juridiction compétente en vue de

faire établir l'innocence du condamné.

faire établir l'innocence du condamné.

Art. 7. — L'amnistie ne confère pas la réintégration dans l'ordre de la Légion d'honneur, ni dans le droit au port de la médaille militaire. Il sera statué à cet égard et pour chaque cas individuel-lement par la grande chancellerie, sur la proposition du ministre de la France d'outre-mer et après avis du garde des sceaux, ministre de la justice, ou, s'il y a lieu, du ministre de la défense nationale.

Art. 8. — L'amnistie ne préjudicie pas aux droits des tiers. En cas d'instance sur les intérêts civils, le dosier pénal sera versé aux débats et mis à la disposition des parties.

Lorsque le tribunal de répression aura été saisi avant la publication de la présente loi, soit par citation, soit par l'ordonnance de renvoi, ce tribunal restera compétent pour statuer, le cas échéant, sur les intérêts civils.

Art. 9. — L'amnistie n'est pas applicable aux frais de poursuite

renvol, ce tribunal restera compétent pour statuer, le cas écheant, sur les intérêts civils.

Art. 9. — L'amnistie n'est pas applicable aux frais de poursuite et d'instance avancés par l'Etat ou le territoire. La contrainte par corps ne pourra être exercée contre les condamnés ayant bénéficié de l'amnistie, si ce n'est à la requête des victimes de l'infraction ou de leurs ayants droit.

Art. 40. — Les contestations sur le bénéfice de la présente amnistie sont soumises aux règles de compétence et de procédure prévues par les articles 590 et suivants du code d'instruction criminelle.

Lorsque le droit au bénéfice de l'amnistie est réclamé par un inculpé, prévenu ou accusé, la requête doit être présentée à la juridiction compétente pour statuer sur la poursuite.

Dans tous les cas où le bénéfice de l'amnistie est invoqué, les débats ont lieu en chambre du conseil.

Art. 41. — Il est interdit à tout magistrat ou fonctionnaire de l'ordre administratif, et ce, à peine de sanctions disciplinaires pouvant aller jusqu'à la révocation ou la destitution, de rappeler ou de laisser subsister, sous quelque forme que ce soit, dans un dossier judiciaire ou de police, ou dans tout document quelconque, les peines disciplinaires et déchéances effacées par l'amaistie.

Seules, les minutes des jugements ou arrêts déposés dans les greffes échappent à cette interdiction.

Il est interdit, sous les mêmes peines que ci-dessus, de rappeler en de lisser subsister cous guelque forme que ce soit, dans de rappeler en de lisser subsister cous guelque forme que ci-dessus, de rappeler en de lisser subsister sous guelque forme que ci-dessus, de rappeler en de lisser subsister cous guelque forme que ce soit dans tout de lisser subsister cous guelque forme que ce soit dans tout de lisser subsister cous guelque forme que ce soit dans tout de lisser subsister cous guelque forme que ce soit dans tout de lisser subsister cous guelque forme que ce soit dans tout de lisser subsister cous guelque forme que ce soit dans les guelque forme que ce soit dans

Il est interdit, sous les mêmes peines que ci-dessus, de rappeler ou de laisser subsister, sous quelque forme que ce soit, dans tout dossier administratif ou tout autre document quelconque concernant les fonctionnaires, agents, employés ou ouvriers des services publics ou concédés, les peines disciplinaires effacées par l'amnistie.

Délibéré en séance publique, à Paris, le 11 décembre 1956.

Le président, ANDRÉ LE TROQUER.

⁽¹⁾ Voir: Assemblée nationale (3º législ.). nºs 2774, 1185, 2084, 3282, 3287 et in-8° 324.

ANNEXE Nº 162

(Session ordinaire de 1956-1957. — Séance du 13 décembre 1956.)

RAPPORT GENERAL fait au nom de la commission des finances sur le projet de loi de finances pour 1957, adopté par l'Assemblée nationale, par M. Pellenc, sénateur, rapporteur général (1).

Notice d'ordre pratique sur l'utilisation des documents budgétaires pour 1957.

Le rapporteur général de la commission des finances fournit dans les différentes parties de son exposé général sur le budget de 1957 toutes les indications qu'il a jugées utiles concernant la nouvelle

présentation des documents budgétaires sur les bases fixées par le décret organique du 19 juin 1956.

Il lui a toutefois paru opportun, afin de faciliter au maximum le travail de ses collègues du Conseil de la République, de condenser et de schématiser ces indications en un document de maniement

Tel est l'objet de la présente annexe qui précisera successivement:

A. — La structure générale des documents budgétaires.

B. — La méthode à suivre pour l'examen des crédits demandés.

C. — L'exercice de l'action et du contrôle des commissions techniques spécialisées.

D. - L'exercice de l'action et du contrôle des sénateurs.

A. - LA STRUCTURE GENERALE DES DOCUMENTS BUDGETAIRES

Les documents budgétaires auxquels on peut avoir besoin de se

reporter comprennent:
1º Les budgets volés de 1956 (fascicules verts, un fascicule par

ministère):

Les propositions budgétaires pour 1957 (fascicules bleus, sept fascicules en tout, mais deux seulement sont essentiels).

I. - Budgets votés (fascicules verts).

Un fascicule par budget (ceux des crédits militaires n'ont pas été

Chacun des fascicules donne, pour le budget intéressé, la répar-tion des crédits accordés pour 1950.

Cette répartition est effectuée par catégories, titres et parties. Au sein de chaque partie, la répartition est faite par chapitres, eux-mêmes subdivisés en articles et paragraphes.

La plupart des budgets ne comportent pas les huit titres qui,

ci-après, figurent dans le tableau.

Ils ne comportent en général que les titres III, IV, V et VI.
Chacun des fascicules verts présente un répertoire alphabétique
des services et des dépenses du ministère, ainsi qu'un certain nombre d'annexes, dont les principales donnent la répartition des crédits
par services, des tableaux d'effectifs et l'organisation générale du ministère intéressé.

II. - Propositions budgétaires pour 1957 (fascicules bleus).

Il y a sept fascicules, portant le nº 2951, dont un volume prin-

cipal et six annexes:
Premier volume. — Rapports économique et financier. — Projet de loi.

Annexe I. - Explication des crédits demandés. - Coût des

services. — Echéancier des investissements.

Annexe II. — Budget social outre-mer. — Organismes du secteur public, pays d'Europe.

public, pays d'Europe.

Annexe (non numérotée). — Evaluation des voies et moyens.

Annexe (non numérotée). — Nomenclature des établissements publics et semi-publics de l'Etat.

Annexe. — Etat des opérations du plan.

Annexe. — Rapport du conseil de direction du fonds de développement économique et social.

Ces deux dernières annexes n'étaient pas distribuées à la date du 12 décembre 1956.

Les documents essentiels pour suivre la discussion du budget sont le premier volume et l'annexe I.

Les documents essentiels pour suivre la discussion du budget sont le premier volume et l'annexe I.

Ci-dessous, renseignements plus détaillés sur les différents documents actuellement distribués.

Premier volume. — Ce volume comporte les éléments ci-après:

A. — Les rapports économique et financier, décrivant la conjoncture générale dans laquelle s'insère le budget (p. 7 à 71);

B. — Les exposés des motifs du projet de loi de finances (p. 75 à 150) présentés pour chacun des 107 articles du projet primitif, ces derniers étant groupés de la manière suivante:

Première partie (treize premiers articles). — Conditions générales de l'équilibre financier.

de l'équilibre financier.

Titre I^{er}. — Dispositions relatives au budget; a) Voies et moyens: § I. — Impôts et revenus autorisés. § II. — Evaluation des voies et moyens;

§ II. — Evaluation des voies et moyens;
b) Charges budgétaires.
Titre II. — Dispositions relatives au Trésor:
a) Charges de trésoreries;
b) Ressources de trésorerie.
Cette première partie doit être voiée avant que commence l'exament de la seconde partie.
Deuxième partie. — Moyens des services et dispositions spéciales.
Titre let — Dispositions relatives au budget:
1º Dispositions générales;
2º Dispositions spéciales (communes ou particulières aux différents ministères).

rents ministères).

Titre II. — Dispositions relatives au Trésor:

1º Dispositions générales;

2º Dispositions spéciales.

Titre III. — Dispositions diverses:

a) Dispositions fiscales;

b) Dispositions intéressant le personnel;

c) Autres dispositions.

C. — Les tableaux récapitulatifs donnant :

D'une part les comparaisons, par titres et par ministères (civils et militaires) des crédits de payement et des autorisations de programme pour 1956 et 1957 (p. 152 à 155 et 166 à 169). Cela met en évidence les augmentations globales pour chaque titre et chaque

en évidence les augmentations giodales pour chaque due ce chaque ministère;
D'autre part une justification sommaire, pour l'ensemble des services civils, des modifications de crédits prévues pour 1957. Cette justification fait ressortir d'une manière très condensée les différences apparaissant, tant pour les services votés que pour les mesures nouvelles, en distinguant chaque groupe par titre et par grandes catégories de dépenses.

D.— Le projet de loi, à savoir les 107 articles, 12 états législalfs (A à L) et une annexe (convention d'amortissement avec la caisse autonome). Les états législalfs sont les suivants:

Etat A.— Voies et moyens (par lignes) (p. 205 à 217).

Etat B.— Ressources affectées (p. 219 à 221).

Etats C et D.— Crédits et autorisallons de programme des services civils (par titres et par ministères) (p. 222 à 225).

Etat E.— Dépenses de la caisse autonome de la reconstruction

Etat E. - Dépenses de la caisse autonome de la reconstruction

Etat F. - Dépenses sur ressources affectées (p. 227).

Etats G et II. — Crédits et autorisations de programme des budgets annexes (p. 228 et 229).

Etats I et J. — Crédits et autorisations de programme pour les dépenses militaires (par titre et section) (p. 230 et 231).

Etat K. — Taxes parafiscales (p. 232 à 251).

Etat L. — Prévisions des receites et des dépenses du service des alcools (p. 252 à 255).

Annexe I. — Cette annexe est divisée en deux parties consacrées, l'une au budget, l'autre aux comptes spéciaux du Trésor.

a) Dispositions relatives au budget, à savoir:

1º La justification détaillée des modifications de crédits prévues pour 1957 (p. 7 à 270);

2º Le coût des services par fonctions (p. 273 à 308);

3º L'échéancier des payements pour les dépenses en capital (p. 310 à 315).

I. - Justification détaillée des modifications de crédits prévues pour 1957.

L'administration donne à cette section le titre suivant: constatation des services votés et analyse des autorisations nouvelles. Les justifications sont fournies dans l'ordre suivant, d'abord pour les services civils et ensuite pour les départements militaires:

— dépenses ordinaires:

Les propositions de chaque département ministériel sont présentées successivement, en distinguant pour chacun de ces départements les services votés et les mesures nouvelles, et, au sein de ces dernières catégories, par titre.

dépenses en capital;
dépenses sur ressources affectées;

- budgets annexes:

- même ventilation que pour les dépenses ordinaires.

Pour faciliter les recherches, nous donnons à la fin de la présente note, pour chacun des budgets, la référence aux pages de l'annexe I qui les concernent qui les concernent.

II. - Cout des services par fonctions. On trouve sous cette rubrique:

— d'une part, pour chaque ministère, la répartition par service et par titre des crédits prévus pour 1957;
— d'autre part, l'analyse plus détaillée du coût de certains services (circonscriptions électriques, services du Trésor).

III. — Echéancier des payements pour les dépenses en capital décomposé par titres et ministères.

b) Dispositions relatives au Trésor (p. 317 à 331);

— comptes de commerce (p. 318 et 319); — comptes d'affection spéciale (p. 320 à 323); — comptes de règlement avec les Gouvernements étrangers (p. 32) et 325);

— comptes d'opérations monétaires (p. 326 et 327); — comptes d'avances (p. 328 et 329); — comptes de prêts du Trésor et de consolidation (p. 330); — liste des avances renouvelées au cours de l'année 1956 (p. 331).

⁽¹⁾ Voir: Assemblée nationale (3° législ.), n° 2951, 3289, 3403, 3491, 3495, 3207, 3227, 3233, 3290, 3404 (rectifié), 3469, 3475, 3261, 3262, 3270, 3313, 3318, 3319, 3343, 3347, 3348, 3402 et in-8° 321; Conseil de la République, n° 457 (session de 1956-1957).

Il s'agit de la nomenclature des comptes spéciaux du Trésor, classés par catégories. Pour chaque compte sont indiquées, en les comparant avec 1956, les prévisions de recelles, de dépenses et de déconverts.

Annexe II. - Quatre parties bien distinctes dans cette annexe:

- a) Le budget social de la nation (p. 5 à 15) contenant de nombreux renseignements chilfrés sur les différents régimes, sections et prestations de sécurité sociale pour 1955, 1956 et 1957;
- b) Les concours apportés par la métropole aux territoires d'outre-mer (p. 17 à 21) en distinguant les subventions et avances effectuées:
 - d'une part pour un objet autre que les investissements;

- d'autre part, pour les investissements;

c) La situation pour 1955 et 1956 d'une certain nombre d'organismes du secteur public bénéficiant d'un concours de l'Etat (p. 23 à 35) (notamment office des anciens combattants, C. N. R. S., Charbonnages de France, Electricité de France, Gaz de France, agence France-Presse, Société nationale des chemins de fer français, Régie autonome des transports parisiens, Air-France, Transatlantique, Messaggries marifitus): sageries maritimes);

d) Les éléments essentiels de la situation économique et budgé-taire des principaux pays d'Europe (p. 37 à 55), ces pays étant la Grande-Bretagne, l'Allemagne de l'Ouest et l'Italie.

Annexe (non numérotée). - Evaluation des voies et moyens.

Cette annexe donne le détail, par ligne de recettes, des motifs qui ont conduit aux évaluations présentées par la loi de finances

Annexe (non numérotée). — Nomenclature des établissements publics et semi-publics de l'Etat, des sociétés d'économie mixte et des fondations et associations subventionnées d'intérêt national.

A la suite de la nomenclature proprement dite des organismes en cause, classés par catégories, l'administration fournit pour chacun d'eux un certain nombre de renseignements et notamment la composition de leur conseil d'administration.

B. - LA METHODE A SUIVRE POUR L'EXAMEN DES CREDITS DEMANDES

Nous avons vu ci-dessus que la justification des modifications de crédits proposées pour 1957 se trouvait, d'une part, sous une forme très sommaire, dans le premier volume (p. 156 à 165), d'autre part, sous une forme un peu plus détaillée, dans l'anexe I (p. 7 à 270), les pages intéressant chacun des départements ministériels étant indiquées dans le tableau figurant à la fin de la présente note).

Seul ce second document doit être utilisé si l'on propose d'obtenir quelques détaits sur le budget d'un département ministériel donné. Il convient d'ailleurs do distinguer à cet égard si les renseignements cherchés visent l'ensemble d'un titre budgétaire ou s'ils concernent spécialement un chapitre déterminé.

I. - Renseignements concernant un titre budgétaire.

Si l'on a besoin de renseignements sommaires, concernant par exemple les raisons d'une augmentation globale des dotations d'un titre budgétaire, lesdits renseignements peuvent être obtenus par la consultation de la seule annexe I. En effet, celle-ci rappelle, pour chaque litre de chaque ministère, la dotation accordée pour pour 1956.

En regard, elle présente le chistre correspondant pour 1957 et donne d'une manière explicite (encore que trop souvent insussante ou imprécise) la raison de la distrence entre les chistres des deux années, en ce qui concerne les services votés d'une part, et les mesures nouvelles d'autre part.

II. - Renscianements concernant un chapitre.

Si l'on s'intéresse à un chapitre particulier, il faut alors prendre le fascicule vert.

Le point de départ doit en effet être ici le budget voté qui seul indique le crédit du chapitre pour 1956.

Aucun des documents de la loi de finances ne fournit le montant correspondant pour 4957, nais il est possible d'aboutir à un résultat approché en consultant, comme dans le cas précédent, l'explication des différences pour le titre dans lequel se trouve inclus le chapitre intéressé.

Cette annexe fournit en principe, si le chapitre considéré doit subir en 1957 des modifications et pour les questions importantes — sauf imperfections de présentation — des délaits suffisamment précis permettant d'identifier la mesure et le chapitre intéressé, par exemple:

Création de dix emplois de commis et de dix emplois de dactylo-graphes pour les services extérieurs des anciens combattants;

Aide exceptionnelle de 2 milliards au Cameroun;

Création d'un chapitre nouveau pour l'entretien des pistes transsahariennes.

Pour les questions secondaires, en revanche, et notamment les ajustements divers, les justifications fournies sont globales, de sorte qu'il n'est pas possible d'en apprécier l'incidence exacte sur les différents chapitres. Mais cet inconvénient semble mineur, eu égard au peu d'importance relative des modifications.

Exemple.

Un exemple n'est peut-être pas inutile pour éclairer ce que cet exposé peut avoir d'un peu schématique.

Supposons que l'on veuille déterminer l'effort que fera l'Etat en 1957 au titre des frais d'organisation et de fonctionnement de la vulgarisation agricole.

On commence par consulter le fascicule vert de l'agriculture.

Le répertoire alphabétique des dépenses, au mot « Vulgarisation » (p. 26), indique que quatre chapitres budgétaires 41-01, 44-21, 61-32 et 60-13 sont affectés à la vulgarisation.

Vérification faite du confenu de ces rubriques, on voit que c'est le n° 44-01 (p. 209) qui répond à notre désir et l'on voit que sa dotation en 1956 était de 45.985.000 F.

Pour essayer d'apprécier le chiffre correspondant pour 1957, on se reporte maintenant à l'annexe I.

Le tableau destiné à familier les recherches que votre rapporteur général a fait figurer à la fin de la présente note montre que les dépenses ordinaires de l'agriculture sont examinées à partir

de la page 22.

On se reporte donc aux chistres et explications concernant ce ministère, dépenses ordinaires, titre IV, puisque le premier chistre du numéro du chapitre indique que c'est bien de ce titre qu'it s'agit, (Cf. ci-dessus.)

Les modifications sont indiquées à la page 24 de l'annexe I en ce qui concerne les services votés et page 25 pour les autorisations nouvelles.

tions nouvelles.

En parcourant ces énumérations, on voit qu'il n'y est question de vulgarisation qu'une seule fois (p. 24, C, 2º ligne) et qu'il s'agit là d'une réduction de 14 millions sur les dépenses de vulgarisation directe pour laquelle la contribution budgétaire passe de 211 à 200 millions.

Or la vulgarisation directe fait l'objet du chapitre 44-21 (p. 211 du vert).

On en conclut, puisqu'on ne parle que de ce point, que la dotation du chapitre 41-01 n'est pas modifiée par rapport à 1956.

C. - L'EXERCICE DE L'ACTION ET DU CONTROLE DES COMMISSIONS TECHNIQUES SPECIALISEES

I. - Travail en commission.

Les différentes commissions techniques du Conseil de la République ont été priées par le président de la commission des finances d'examiner, les premières, chacun des budgets ressortissant à leur compétence afin de faire bénéficier de leurs observations la commission des finances.

sion des finances.

Les rapporteurs particuliers de cette dernière ont assisté aux réunions tenues à cet effet par les commissions techniques et réciproquement les délégués de celles-ci ont été invités à participer aux délibérations de la commission des finances.

Les rapports établis dans ces conditions sur les différents budgets, et qui sont présentes au Conseil de la République dans le cadre du rapport général, dont ils constituent le tome III, sont donc le fruit d'un travail commun entre les commissions.

En outre, les avis particuliers que certains rapporteurs des commissions techniques auront bien voulu établir seront insérés dans un volume annexé au même rapport général;

II. — Débats publics.

Les commissions spécialisées conservent le droit de proposer des modifications comme par le passé, à l'exception des réductions indicatives tendant à obtenir des majorations de crédit, dont l'eff.cacité réelle était d'ailleurs à peu près nulle (le rapporteur général indique ci-après, p. 22, l'ordre dans lequel la commission des finances propose d'examiner les articles).

Dans ces conditions, les commissions peuvent présenter tous amendements tendant à l'un des trois objectifs suivants:

Supprimer ou réduire effectivement une dépense;

Créer ou accroître une recette; Assurer le contrôle des dépenses publiques.

En ce qui concerne les mesures ayant pour conséquence une augmentation des chiffres de dépense, sur lesquels un vote doit intervenir, l'initiative en est refusée au Conseil de la République, comme d'ailleurs à l'Assemblée nationale pendant les débats budgétaires.

Il est toutefois loisible aux commissions de signaler au Gouvernt est conterois consider aux commissions de signaler au conver-nement l'insuffisance d'un crédit correspondant à une opération dont le montant figure dans le chiffre global récapitulatif de tel ou tel titre, au moment où vient en discussion la dotation de ce titre. (Ne pas oublier que c'est sur le crédit global de chaque titre que le Conseil émet un vote.)

La commission peut à ce moment demander au Gouvernement de majorer le crédit intéressé ou de prendre toute mesure ayant pour esset de le majorer.

Ce dernier, comme on va le voir, en a la possibilité de diverses manières, sans que soit augmenté le chiffre sur lequel l'Assemblée doit se prononcer:

1º Il peut, dans la limite fixée pour la dotation globale du titre, effectuer un aménagement tenant comple du désir manifesté, au moment où il préparera les décrets de répartition des crédits de ce titre entre les divers chapitres.

Evidemment, toute augmentation de la dotation d'un chapitre par rapport aux intentions initiales du Gouvernement, ne peut dans ces conditions se faire qu'avec, comme contrepartie, la diminution d'une ou plusieurs autres dotations:

DOCUMENTS PARLEMENTAIRES

2º Il a la possibilité également d'y procéder, dans certaines conditions strictement définies, par un virement de crédits, effectué cette fois d'un titre ou d'un ministère à un autre.

Il peut le faire, après publication des décrets de répartition dans les limites et conditions suivantes fixées par l'article 21 du décret organique, complété par l'article 26 du présent projet de loi.

a) Aucun virement n'est permis d'une dotation évaluative à une

dotation limitative:

b) Le virement ne peut excéder le plus bas des deux plafonds:
soit 10 p. 100 du crédit de chaque chapitre, soit le maximum de
100 millions;

3º Il peut enfin recourir, puisqu'il a l'initiative des dépenses, à un collectif qu'il déposera ultérieurement.

Il lui est en revanche impossible de déposer en matière financière une lettre rectificative après le vote sur l'ensemble en première lecture à l'Assemblée nationale.

Ainst, sollicité de majorer un crédit, le Gouvernement peut ou non prendre l'engagement demandé.

non prendre l'engagement demandé.

Dans l'affirmative, nous verrons au paragraphe suivant comment la commission intéressée pourra vérifier s'il tient cet engagement.

Dans la négative, la commission peut proposer au Conseil de rejeter la tolaité du crédit du titre en discussion.

IM. — Controle de l'exécution des engayements pris pur le Gouvernement.

Dans les deuxième et troisième cas ci-dessus, l'engagement se malérialise en un collectif ou un arrête de virement; il est alors facile à chaque commission intéressée de suivre le dépôt du projet (et de participer à sa discussion) ou la parution au Journal officiel de l'arrêté.

de l'arrete.

Dans le premier cas, l'engagement doit se traduire dans les décrets de répartition, par chapitres, des crédits votés par le Parlement. Ces textes doivent être soumis aux deux commissions financières peu après le vote définitif de la loi de finances.

Comme ils seront également publiés au Journal officiel, les commissions intéressées en prendront connaissance et disposeront aiors de deux moyens d'action:

de deux moyens d'action:

1º Si, à l'issue d'un examen rapide, il leur apparaît que la dotation de certains chapitres ne traduit pas exactement les propositions budgétaires faites dans le cadre de la loi de finances, corrigées s'il y a lieu par les voles du Parlement et — comme on vient de le voir — à la suite des engagements pris par le Gouvernement, il leur appartiendra de le signaler au président de la commission des finances. Celui-ci dispose, pendant les quinze jours suivant la notification des décrets, du droit de faire opposition, c'est-à-dire d'interdire provisoirement l'utilisation des crédits apparemment irréguliers;

2º Pendant les deux mois suivant la notification des décrets, les

2º Pendant les deux mois suivant la notification des décrets, les deux commissions des finances examinent ces textes dans le détail afin de leur donner en tout ou en partie leur approbation définitive. Si, sur certains points, celle-ci est refusée (à l'issue d'une procédure Iaisant l'objet d'une proposition de loi qui a été discutée par le Conseil de la République le 6 décembre dernier et qui est actuel-lement en instance devant l'Assemblée nationale) et si le Gouvernement entend maintenir sa position, il doit soumettre le litige au Parlement par un projet de loi spécial.

Les commissions spécialisées seront appelées par la commission des finances à donner leur avis sur l'approbation définitive des differents décrets; bien entendu elles auront également à intervenir lors de la discussion du projet de loi appelé à régler éventuellement les desaccords entre les commissions financières et le Gouvernement.

D. - L'EXERCICE DE L'ACTION ET DU CONTROLE DES SENATEURS

Ce qui a été dit ci-dessus au paragraphe II. - « Débats publics » pour l'action des commissions s'applique également à tous les membres du Conseil de la République.

Ceux-ci peuvent intervenir à propos des titres budgétaires qui appellent leurs observations, demander au Gouvernement de prendre des engagements et, le cas échéant, inviter le Conseil à ne pas voler certains credits

Pas de modifications non plus à signaler au paragraphe c) si l'en-gagement gouvernemental est réalisé par un collectif ou un arrêté de virement.

Les sénateurs ont de même la possibilité de prendre connaissance au Journal officiel des décrets de répartition et de demander à la commission des finances de faire opposition ou de marquer son désaccord définitif. Dans ces deux hypothèses, ils trouveront auprès des rapporteurs spéciaux ou du rapporteur général de la commission des finances tous les renseignements qu'ils pourront désirer sur le calcul des crédits par chapitres demandes par le Gouvernement.

calcul des crédits par chapitres demandés par le Gouvernement.

Il ressort de cette note rapide que la nouvelle procédure budgétaire, assez complexe en apparence — et qui a évidemment besoin d'être mise au point par l'usage — l'est en réalité moins que la précédente où le nombre des documents constituant la budget (fascicules bleus) dépassait la quarantaine et où la dissémination des explications des différences entre un très grand nombre de chapitres rendait parfois très difficiles les synthèses. Quant aux moyens d'action effectifs du Conseil de la République, de ses commissions et de ses différents membres, ils ne se trouvent nullement réduits, à la condition évidennment que soit réformée la procédure de l'article 60, qui rend ces droits illusoires, comme elle rend illusoires également les droits de l'Assemblée nationale, de ses commissions et des députés.

Le rapporteur général et les rapporteurs spéciaux de la commission des finances restent bien entendu à la disposition de leurs collègues pour leur fournir toules les précisions complémentaires qu'ils pourraient désirer.

Ordre de discussion des articles de la loi de finances en séance publique proposé par la commission des finances.

OBJET DES ARTICLES	NUMEROS DES ARTICLES
Première partie	1 à 4, 4 bis (ancien 51 bis), 5 à 7, 8 (états A et B), 8 bis (ancien 93), 8 ter (ancien 93) (état B bis, ancien K), 9 à 11,
Deuxième partie: A. — Services civils. — Budget général:	12 (annexe). 14 (état C), 15 (état D), 17 (état F).
Affaires étrangères. Affaires marocaines et junisiennes Elats associés. Agriculture	27. 28 à 30, 67 bis, 74, 107.
Anciens combattants	91. 103. 31. 98 (Stat L).
Affaires économiques	90. 32 à 34, 109, 34 ter. 35, 36, 108,
Justice Président du conseil. Reconstruction et logement	37. 16 (état E), 38 à 41, 66, 67 1 17, 75, 77, 78, 81, 92. 45, 45 bis (nouveau).
Santé publique	45, 45 018 (nouveau), 46 à 48, 104, 104 bis, 40, 50.
B. — Services civils. — Budgets annexes:	18 (ctats G et H).
Caisse nationale d'épargne Imprimerie nationale Légion d'honneur. Ordre de la libération Monnaies et médailles P. T. T.	
Radiodiffusion	19, 20, 51, 93. 99 à 102, 102 bis.
C. — Services militaires. Section commune. Guerre Air Marine France d'Outre rese	21 (état I), 22 (état I),
Forces d'outre-mer. Essences Pondres Articles divers relatifs aux dépenses militaires.	24. 23, 52 à 59, 94 à 96 _a
D. — Dispositions relatives au Tre-	60 à 65, 67 § 2, 68 à 73, 76, 79, 80,
E. — Dispositions diverses	60 à 65, 67 § 2, 68 à 73, 76, 79, 80, 82 à 84, 84 bis (nouveau). 25, 26, 26 bis (nouveau). 26 quater (nouveau), 85 à 89, 89 bis (nouveau), 110, 106.

TOME I

EXPOSE GENERAL

PREAMBULE

Mesdames, messieurs, les travaux budgétaires vont se détoulet, cette année, dans des conditions qui n'iront pas, sans doute, sans provoquer quelque surprise et même quelques réactions dans noire Assemblée.

Le budget est, en effet, présenté d'une manière plus condensée et sous une forme assez différente de celle dans laquelle il était sommis au Parlement les années précédentes. Si cette méthode conduit à des discussions plus sommaires, comme les débats à l'Assemblé nationale l'ont montré et si de ce fait, pour la première fois depuis bien longlemps, le vote du budget de l'exercice prochain doit intervenir avant la fin de l'année présente, nos collègnes peuvent craindre que ce soit au détriment du contrôle parlementaire, la nouvelle présentation ne permettant pas de se rendre exactement comple du contenu de la loi budgétaire et, par conséquent, d'intervenir de façon efficace pour lui apporter, éventuellement, les modifications qui apparaîtraient désirables.

Par ailleurs, les Assemblées sont appelées à se prononcer sur les

Par ailleurs, les Assemblées sont appelées à se prononcer sur les chiffres d'un budget dont l'élaboration remonte à plusicurs mais, avant les derniers événements internationaux qui ne sont pas sans apporter dans notre vie économique et dans la gestion de nos final-apporter dans profondes; si bien qu'on peut à bon droit, et

l'absence de lettre rectificative ajustant les chiffres aux perspec-tives nouvelles, considérer que le travail auquel se livre le Parle-ment ne correspond plus à aucune des réalités de notre vie nationale.

Votre commission des finances a bien pris conscience du fait que de telles réactions seraient inévitables; aussi a-t-elle pris un certain nombre de mesures susceptibles de donner à nos collègues, sur les divers points soulevés, les apaisements nécessaires.

Pour faciliter l'examen du budget par les commissions techniques, me note élaborée à l'initiative du président de la commission des tinances a fourni aux membres de ces commissions toules les explications nécessaires, cependant que le budget de la commission des finances, rapporteur spécial du budget entrant dans la compétence de chacune de ces diverses commissions spécialisées, a assisté à ses travaux, afin de guider, le cas échéant, ses investigations à travers les chiffres du budget.

De même, votre rapporteur général, pour faciliter la tâche de ses collègues, a-t-il préparé et fait distribuer en même temps que son rapport une notice d'ordre pratique concernant l'utilisation des divers documents budgétaires qui leur ont été remis, afin de les éclairer sur les conditions dans lesquelles pourront, éventuellement, les conserves interventieurs des pour leur leur interventieurs. s'effectuer leurs interventions.

En ce qui concerne le second point, votre commission des finances s'est bien rendu compte, elle aussi, du caractère artificiel que révélerait son travail, s'il portait sur le projet gouvernemental initial sans que des réajustements de crédits appropriés aient été effectnés

Mais elle a pensé que ni elle, ni le Gouvernement n'étaient en mesure, dans l'immediat, d'avoir une notion exacte de ce que devaient être ces réajustements. Fallait-il alors différer l'examen des propositions gouvernementales, commencer l'année sans budget et débuter, dans la mise en œravre de la nouvelle procédure budgetaire, par les pratiques auxquelles elle a voulu précisément remédier?

C'est pour sorlir de ce dilemme que votre commission des finances, sur la proposition de votre rapporteur général, s'st ralliée unanimement à une formule qui paraît susceptible de donner satisfaction à toutes les exigences.

Des dispositions appropriées fixent, en tout état de cause, pour les dépenses de l'Elat en 1957 des chiffres plafonds correspondant aux perspectives les plus favorables, mais n'autorisent, dans cette limite, une augmentation du chiffre des dépenses par rapport aux chiffres correspondant de l'année 1956 que dans la mesure où, dans le cours de l'année 1957, les plus-values de recettes effectivement constatées le permettront.

Ainsi par cette méthode, qui nous aurait mis à l'abri de bien des surprises désagérables si elle avait été systématiquement mise en application dans le passé, l'Etat sera obligé de faire ce que fait un particulier: n'effectuer une dépense supplémentaire que dans la mesure où il disposera d'un supplément de ressources pour la payer.

Cette précaution prise par votre commission des finances auto-rise-t-elle à considérer que le budget qui en est assorti se présente désormais dans des conditions satisfaisantes et ne fait courir aucun risque à notre économie et à nos finances ? Nullement!

Elle nous garantit seulement contre une aggravation des vices dont soulleent depuis des années tous les budgets successifs de l'Etat, mais sans apporter cependant aucune amélioration aux pratiques anciennes.

Fn effet, movennant cet'e précaution, le déficit budgétaire ne sera pas sensiblement plus important qu'en 1956, 615 milliards contre 586 milliards, le découvert de la trésorerie non plus, 405 milliards contre 397 milliards; la pression inflationniste qui développe insidieusement ses effets ne connaîtra pas une poussée aigué et brutale surajoutée.

Mais il ne faut pas s'y tromper, ce budget ne comporte en lui-même aucune vertu propre susceptible d'arrêter le cours de la lente dégradation monétaire à laquelle nous avons assisté jusqu'ici et de l'hémorragie continuelle de devises qui s'est instaurée depuis quel·

C'est par des mesures de réorganisation et d'économie prises non pas seniement dans les services publics, mais dans toutes les activités de l'Etat ? mesures dont nous avions déjà démontré dans le rapport général précédent l'impérieuse nécessité et que l'on attend toujours — que pourront s'amorcer l'assainissement et le redressement des finances publiques et s'atténuer les menaces qui pèsent de plus en plus lourdement sur la monnaie.

PREMIERE PARTIE

LE CADRE ECONOMIQUE ET SOCIAL

Les deux premiers chapitres seront consacrés à la description des deux pièces principales de l'outil de production, à savoir : industrie et agriculture. Puis après une relation des efforts faits en vue de développer les investissements, c'est-à-dire en vue de préparer l'awenir (chapitre III), nous traiterons (chapitre IV) de quatre problèmes qui sont étroitement liés entre eux : les prix, la monnaie, l'observage et les salaires l'épargne et les salaires

Enfin, après un examen du bilan de la Banque de France (chapitre V), dans un sixième et dernier chapitre, nous évoquerons les problèmes relatifs aux échanges extérieurs.

CHAPITRE IOP

La production industriella.

I. - EVOLUTION DE L'INDICE D'ENSEMBLE DE LA PRODUCTION INDUSTRIELLE.

A. - L'expansion brillante des trois dernières années.

Au cours de l'année 1956 la production industrielle de la France a battu tous les records antérieurs; cette expansion est d'autant plus remarquable qu'elle fait suite à deux années — 1954 et 1955 déjà exceptionnelles par leurs taux d'accroissement.

Après la récession de 1953, qui fut consécutive à la stabilisation de la monnaie en 1952, la croissance a été remarquable:

- 9 p. 100 en 1951;

— 9 p. 100 en 1957;
— 10 p. 100 en 1955;
— 11 p. 100 en 1956.

Si un pareil taux se poursuivait pendant dix ans il correspondrait à un accroissement d'environ 160 p. 160, c'est-à-dire plus près du triplement que du doublement; ce qui serait sans précédent dans

Iriplement que du doublement; ce qui serait sans précédent dans l'histoire économique de la France.

Ces chiffres contribuent à donner du poids à la déclaration du commissaire général à la productivité selon laquelle « nous pouvons, donc nous devons doubler notre niveau de vie en dix ans »;

Depuis trois ans, l'expansion n'a cessé de progresser de façon remarquable, cette progression a été régulière, chaque trimestre étant supérieur au trimestre de l'année précédente.

On n'a perçu, jusqu'aux récents événements, aucun signe d'essouflement dans ce mouvement d'expansion; il semblait même marquer

flement dans ce mouvement d'expansion; il semblait même marquer

une légère tendance à croître de plus en plus vite: 9 p. 100 en 1954, puis 10 p. 100 en 1955, puis 11 p. 100 en 1956.

Il est certain cependant que l'effort militaire nécessité par les opérations d'Algérie a contribué à gontler l'indice par la production de biens qui ne présentent pass d'utilité directe pour l'économia

B. — Comparaison de notre taux actuel d'expansion industrielle avec celui de quelques grands pays.

On constate que depuis 1953, la production française a crû de 33 p. 100, celle de l'Allemagne à peine plus, soit 34 p. 100, pendant que celles de la Grande-Bretagne et des Etats-Unis croissaient sensiblement moins, soit respectivement 15 p. 100 et 7 p. 100.

sensiblement moins, soit respectivement 15 p. 100 et 7 p. 100.

Nous croyons devoir souligner, pour qu'on ne s'y trompe pas, que la valeur de ces indices ne saurait présenter une signification concernant la puissance industrielle française comparée à celle des autres nations; la France a une puissance industrielle très inférieure à celle de la Grande-Bretagne, de l'Allemagne et a fortiori des Etats-Unis; mais les indices signifient que depuis trois ans, cette puissance se redresse rapidement. La France pourrait être comparée à un coureur qui, quoique loin derrière les leaders du peloton de fête, tend cependant à rattraper peu à peu certains d'entre eux. Il est significatif notamment que depuis un an, pendant que l'Allemagne dont la persévérance au travail fait l'admiration justifiée du monde entier gagnait 5 points, notre pays en a gagné 12, autrement dit depuis un an, nous nous rapprochons de l'Allemagne à grands pas et a fortiori de la Grande-Bretagne.

Signalons qu'une des raisons de la rapidité de notre expansion

Signalons qu'une des raisons de la rapidité de notre expansion industrielle comparée à celle des deux grands pays anglo-saxons est que, à l'inverse de ce qui s'est passé aux Elats-Unis et en Grande-Bretagne, l'industrie automobile qui présente le caractère d'une industrie pilole; entraînant dans son sillage de nombreuses activités, n'a subi chez nous jusqu'ici aucune crise, mais était au contraîne jusqu'aux récents événements en développement rapide et permanent, alors qu'aux Etats-Unis et en Grande-Bretagne les grandes firmes automobiles ont vu leurs carnets de commandes se dégonfler et ent du procéder à des ligenciements massifs dégonfler et ont du procéder à des licenciements massifs.

II. - EXAMEN PAR GRANDS SECTEURS ECONOMIQUES.

A. — Analyse des principaux postes de l'indice de la production industrielle.

L'indice d'ensemble de la production industrielle résulte de la composition d'un certain nombre d'indices partiels, représentant chacun une grande branche de l'activité de l'industrie.

1º La très belle expansion de l'ensemble de l'industrie (+ 13 p. 100 en un an) est le résultat de deux évolutions divergentes; alors que en un an) est le résultat de deux évolutions divergentes; alors que toute l'industrie (non compris bâtiment et travaux publics) a bénéficié d'un développement de 15 p. 100, par contre l'ensemble bâtiment et travaux publics a régressé de 1 p. 100. Il est permis de s'en étonner quand on observe qu'on manque de maisons et que le réseau routier est insuffisant. Nous reviendrons plus loin sur cette question;

2º Les industries de consommation, tout en bénéficiant d'une expansion très satisfaisanle (+ 11 p. 100) croissent moins vite que les industries d'équipement (15 p. 100); les premières sont un peu en dessous de la moyenne générale, laquelle est de + 13 p. 100, les secondes un peu en dessus. Cette divergence nous apparait comme normale: le monde moderne fonctionne avec des machines; il semble visigne les constitutes des machines que les mondes de la moderne fonctionne avec des machines; il semble visigne les constitutes des machines que les modernes de la moderne de la mo ble sain que la construction des machines progresse un peu plus vite que la moyenne;

3º La production d'énergie ne progresse que de 6 p. 100, c'est-à dire à peu près moltie moins vite que l'ensemble. Il est explicable que la production d'énergie progresse un peu moins ylle que la production des machines à cause de l'amélioration des rendements due au progrès technique, mais molté moins vite nous parait être une évolution trop lente. Déjà des spécialistes (M. Lemaire, secrétaire d'Etat à l'industrie et au commerce qui se trouve être, à titre persennel, un expert sur ce sujet technique) nous mettent en garde contre une crise de l'energie. Au surplus, la France consoinme beaucoup moins d'énergie par habitant que les grands pays de civilisation comparable, en grande partie pavec qu'elte est plus agricole etmoins industrielle que la plupart des pays de l'O. E. C. E.

Dès lors, cette lenteur de l'accroissement de la production d'éner-

Des lors, cette lenteur de l'accroissement de la production d'éner-gie nous apparaît comme un élément de faiblesse de notre économie.

On observe en outre, dans le secteur de l'énergie, que les évolutions des diverses formes énergétiques sont très divergentes: alors que le pétrole, déjà très en flèche avec l'indice 428, a progressé de 22 p. 100 (découvertes de pétrole du Sud-Ouest), le charlon qui était déjà l'an dernier dans le pelolon de queue avec 119 a stagné depuis un an et reste à 119.

Quand on considere la saignée de dellars que nous coûte l'impor-tation de charbon américain, cette considération nous paraît mériter

En raison du caractère essentiel du problème de l'énergie, que nombre d'experts considèrent — non sans raison — comme un goulot d'étranglement possible de notre expansion économique, nous revien-- comme un goulot drons plus loin sur ce sujel (en lui consacrant un chapitre spécial (5° partie, chapitre 1°);

4º Certaines activités très en flèche ont accentué leur avance: ce sont le pétrole, le caoutchouc, la transformation des inclaux (construction mécanique). Cette constation souligne le rôle d'industrie pilot, que joue l'automobile sous la double formé de la production et des transports, entreinant dans son ascension tout un vaste secteur. de l'économie;

5º Parmi les activités qui restent à la traine, on doit mentionner le cuir, le textile et les charbonnages, dont les cas sont très différents.

Nous avons traité ci dessus des charbonnages.

Le cuir, déjà non dernier l'an passé avec 60, a encore régressé de 4 p. 100; on doit estimer qu'il est définitivement louché par la con-currence des plastiques.

Le textile au contraire, qui était en queve l'an dernier et y reste cette année, a néanmoins progressé de 12 p. 100 en un an ce qui est très honorable; ainsi, cette activité se redresse et semble de nouveau entrainée dans le mouvement général d'exponsion; autrement dit, la crise du textile s'atténue.

On auralt pu penser que ce redressement de l'activité textile était du, pour une large part, aux commandes militaires excéption-nelles nécessitées par les opérations d'Algerie, notamment pour l'habitures et appendies par les opérations d'Algerie, notamment pour

l'habillement des rappeles.

Cependant, si on examine les choses de plus près, on constate qu'il n'en est rien. En effet, c'est surtout pour la laine que la question présente le plus grand intéret; or, on constate que si les commandes administratives et militaires unt plus que doublé depuis l'an dernier, elles no représentent toutefois en 1956 que 8 p. 100 de la production totale des tissus de laine (contre 3,2 p. 100 en 1955). Mais étant donné que dans le calcul de l'indice, les tissus de laine entrent avec une pondération de 20 sur un total de 100, l'accroissement des commandes administratives et militaires n'a entraîné qu'une majoration de 1,8 x 0,2, soit environ 1 point — pas plus — de l'indice.

Ainel le redressement du textile apparait comme relevant de

Ainsi le redressement du textile apparaît comme relevant de

causes saines.

B. - La production des ressources cles.

Les chiffres de 1956 ne sauraient être que prévisionnels. Il est possible, en effet, que les récents événements du Moyen-Orient, par leur répercussion sur l'activité économique du taois de décembre, leur imposent quelques retouches; cependant, portant sur un sent mois, celles-el ne sauraient, en valeur relative, entraîner des corrections importantes sur le total annuel.

1º En dépit de l'accroissement des besoins en énergie, la production de charbon plafonne à 57,4 millions de tonnes, comme l'an dernier; cette stagnation est sans doute en partie la consequence de la concurrence accrue du fuel et du progrès technique qui fait qu'on tire plus de rendoment d'une même quantité de charbon;

2º La production d'électricité a crû de 8,8 p. 100 en un an; on constate que l'expansion est plus rapide que le taux de 7 p. 100 l'an, lequel, comme on sait, est celui qui correspond à la loi du doublement en dix ans. Cette situation, si elle se prolonge, obligera à reviser en hausse les programmes de l'Electricité de France;

3. La production d'acter a crû de 500.000 tonnes seulement contre 2.500.000 tonnes l'an dernier, soit cinq fois moins vite. Ce ralentissement de l'expansion s'explique par une diminution des expor-

4º Les métaux non-ferreux ont poursuivi leur ascension; celle de l'aluminium, en un an 21.000 tonnes de plus (+16,3 p. 100), est particulièrement brillante;

5° Parm! les grands produits industriels de base à côté de la pate à papier dont la production est en accroissement rapide (+ 10 p. 100), d'autres sont simplement normales:

ciment (+ 6 p. 100),

– acide sulfurique (+ & p. 100)

et même la production de textites artificiels régresse de 113.000 à 101.000 lonnes;

6º Parmi les véhicules, à côté de la production des automobiles particulières qui est en progression de 18 p. 100, celle des véhicules utilitaires est moins satisfaisante: + 3,5 p. 100 seulement. Faut-il y voir des maintenant la conséquence d'une fiscalité discrimination de la consequence d'une fiscalité discriminations de la consequence d'une fiscalité discriminations de la consequence d'une fiscalité discriminations de la consequence d'une fiscalité discrimination de la consequence d'une fiscalité discrimination de la consequence d'une fiscalité discrimination de la consequence d'une fiscalité des la consequence de la production des automobiles particularies de la consequence de la production des automobiles particularies de la production des automobiles particularies de la production de la production des automobiles particularies de la production de la produ

y voir des infantement at consequence a line instante observable force of excessive que le Conseil de la République avait condamnée f. 7° Le compartiment des textiles est en lèger développemnt sons plus; + 5 p. 100 pour les filés de laine, + 1 p. 100 pour les filés

de colon.

C. — La stagnation de l'indice a bâtiment et travaux publics ..

Voire rappo leur général ayant été frappé par la stagnation et mènie par la légère régression de l'indice « bâtiment et trayaux publics » qui est tombé de 157 à 125 de mai 1955 à mai 1956, a demandé au ministre responsable les explications nécessaires. Des renseignements rècus il résulte ce qui suit:

1º L'indice « bâtiments et trayaux publics » établi par l'I. N.

S. E. représente l'activité des firmes:

S. E. represente l'activité des himes;

a) Qui ne font que du bâtiment;

b) Qui font à la fois du bâtiment et des travaux publics.

Il ne comprend nullement l'activité des firmes — et 11 y en a de nombreuses et fort importantes — dont l'activité s'applique exclusivement aux travaux publics.

Il en résulte qu'en dépit de sa dénomination cet indice ne représente nullement l'activité des travaux publics et il n'existe aucun indice représentatif de la branche « travaux publics »;

C'est là une lacune aussi fachence que surprepante.

C'est là une lacune aussi facheuse que surprenante; 2º Au contraire des autres branches industrielles, pour lesquelles 2º Au contraire des autres branches industrielles, pour lesquelles l'indice est proportionnel aux quantités produites, — (par exemple pour l'sciérie au tonnage d'actor produit) — en inalière de « bâtiment et travaux publics » — c'est-à-dire en fait de bâtiment; pusque l'indice exclut les firmes de travaux publics, — l'indice est proportionnel aux heures ouvrées; celle règle a été prise seus prétexte qu'il serait difficile de mesurer les résultaits de la production, c'est-à-dire en pratique de dénombrer le nombre de logements construits.

ments construits.

Or, dans son rapport general pour l'exercice 1956, votre rapporteur général vous a exposé que {chifire de 1955) la moyenne nationale du nombre d'heures de travail pour construire un logement est de 3.000 heures, mais que des entreprises industrialisées éxecutent le même travail en 1.300 heures; dès lors il est facile de comprendre que puisque la tête est à 1.300 heures et la moyenne à 3.000 heures, c'est que la queue de la profession « palauge » aux environs de 4.000 heures par logement sinon davantage.

Dès lors, la méthode qui consiste à bâtir l'indice d'après le nombre d'heures de travail constitue non pas une erreur — ce he serait pas assez dire — mais confine à l'absurdité; plus une entreprise travaille mat, suivant des procédés arriérés, consommant uno main-d'œuvre excessive et plus elle entre dans un sens favorable dans la composition de l'indice !

Bref. l'Indice est à l'envers du bon sens:

Bref, l'Indice est à l'envers du bon sens;

3º A vrai dire, il a été décidé de réformer l'indice et de prendre comme base 100, non pas l'année 1933, mais l'année 1952 avec une pondération mieux adaptée, mais si l'on s'en tenait là les deux défauts que nous avons signalés, à savoir : omission (ou quasi-omission) des travaux publics et représentation du bâtiment, en sens inverse de la logique, subsisteraient.

Votre commission des finances a donné mission à votre rapporteur général de demander au ministre que l'indice bénéficie des deux réformes ci-après:

4. Il y aura un indice distinct pour le bâtiment et les travoux publics: le problème du logement ne doit pas être confondu avec celui des roules ou des barrages; le Parlement est en droit de demander à voir clair dans l'un et dans l'autre;
2. L'indice bâtiment sera élabli autour d'un noyau d'activité essentiel, représentant la construction de logements (corrigé des travaux de constructions à usage industriel, commercial ou administration.

nistratif).

Votre commission des finances estime en effet ne pus térnolgner de préoccupations déraisonnables en démandant que l'objectif de l'activité à bâtiment » consiste non pas à dépenser des heures d'ouvriers, mais à construire des logements.

Elle ose espérer que ce qu'elle considère comme la voix du bon sens sera enlendue et qu'il ne sera pas fait état de soi-disant difficultés techniques: mieux vaut, estime-t-elle, un instrument de mesure qui présenterait un peu de jeu qu'un instrument de mesure monté à l'envers.

III. - LES CAUSES DE L'EXPANSION ET SA FRAGILITE

A. — La cause essentielle de l'expansion: l'accroissement de la productivité.

Devant cette expansion remarquable, une question importante, qui vient naturellement à l'esprit, consiste à se demander si nous pouvons légitimement compter sur sa contination ou bien si nous devons craindre qu'il ne s'agisse que d'un feu de paille sans devons lendemain.

lendemain.

Nous avons rappelé plus haut l'opinion optimiste du commissariat à la productivité, selon laquelle dans les dix années à venir
la France doit doubler son niveau de vie; nous reviendrons plus
loin sur les travaux de grande valeur du commissariat à la productivité et nous leur consacerons un chapitre (5º partie, chapilre V); signalons seulement des maintenant que l'explication
essentielle de notre expansion économique au cours des trois
dernières années nous paraît inconfestablement résider dans l'accroissement de la productivité. croissement de la productivité.

En effet, le produit national brut ayant crû de 1953 à 1956 de 14.530 milliards à 16.733 milliards, soit un accroissement annuel de l'ordre de 5 pour 100 alors que, dans le même temps, la durée annuelle du travail est restée pratiquement constante et la population active n'a crû qu'au taux d'environ 1 pour 100 par an; la différence, soit 4 pour 100 l'an, ne saurait donc être attribuée qu'à l'amélioration de la productivité.

B. — La fragilité de notre essor industriel et les risques de goulots d'étrangleme

Même avant les récents événements — sur lesquels nous reviendrons plus loin dans un chapitre spécial — il avait été signalé dans les milieux d'économistes que cette très belle expansion pourrait éventuellement, dans les années à venir, se trouver freinée, voire même arrêtée par divers « goulois d'étranglement » et on a prédit des crises possibles pour la main d'œuvre, pour les investissements, pour l'énergie pour l'énergie

Nous allons examiner successivement chacun de ces points; nous remarquerons dès l'abord que leur examen consiste à passer en revue les facteurs essentiels qui concourent à toute production quelle qu'elle soit, à savoir:

- la main-d'œuvre.

l'outillage (procuré par les investissements),
 les fournitures (matières premières et énergie).

1º Le problème de la main-d'œuvre et plus particulièrement le problème des besoins en ingénieurs et techniciens.

Votre rapporteur général ne croit pas beaucoup à la pénurie de main-d'œuvre, si l'on se réfère au volume de celle-ci considére dans son ensemble; il résulte en effet des études qu'il a publiées l'an dernier — et dont les chiffres n'ont reçu nul démenti — que dans certains secteurs économiques très importants tels l'agriculture et le bâtiment, il existe, par rapport aux besoins d'une technique moderne, des excédents considérables dans lesquels, par le simple jeu d'une évolution naturelle, l'industrie trouvera et trouve déjà des bras.

An sein même des activités industrielles, il paraît vraisemblable que l'aube de l'automation entraînera des difficultés. Bref, s'il doit y avoir dans les prochaines années des problèmes, ce seront donc — à notre sentiment — plutôt des problèmes d'adaptation que des problèmes de pénurie.

Tout autre apparaît le problème de l'encadrement technique. Dans une courte note consacrée à ce sujet et qu'il revêtait du titre significatif « Prenons garde! » notre éminent collègue, M. Longchambon, président du conseil supérieur de la recherche scientifique et du progès technique, signalait que pour 41.000 étudiants des facultés de droit et 40.000 étudiants des facultés de lettres, il n'y avait que 26.000 étudiants des facultés des sciences. Il est difficile de penser que la proportion de ces effectifs soit celle qui correspond aux besoins d'un essor industriel nécessaire.

Il faut bien reconnaître que ce grave problème n'a pas été encore étudié suivant des méthodes relevant de la science économique; cette étude est cependant nécessaire et déjà des cris d'alarme ont été poussés. Rappelons celui du commissaire général du plan:

Nous disparattrons immanquablement de la compétition tech-"Nous disparations immanquablement de la compétition technologique internationale si nous devions, par exemple continuer à ne fournir que 13.000 ingénieurs contre 85.000 aux Etats-Unis. Peut-on admettre comme normal que le nombre de diplômes décernés par nos grandes écoles soit aujourd'hui moindre qu'il y a quarante ans »

On ne saurait nier que l'étude de ce problème ne soit difficile, et ceci pour plusieurs raisons:

— les définitions ont besoin d'être précisées; il est certain par exemple que la dénomination d'ingénieu recouvre des significa-

exemple que la dénomination d'ingénieux recouvre des significations très différentes dans les divers pays;
— il ne saurait être traité sans aborder tous les degrés et toutès
les variétés des qualifications professionnelles supérieures entrant
directement ou indirectement dans l'activité industrielle; on ne
saurait aborder le problème des ingénieurs en négligeant celui des
techniciens et des chercheurs et même celui du nombre et de la
formation des professeurs;
— Il est lié dans une largé mesure au problème de la réforme
de l'enseignement, non seulement de l'enseignement supérieur, mais
aussi de l'enseignement secondaire;
— Il constitue un problème à long terme; c'est même peut-être
de tous les sujets économiques celui qui nécessite les prévisions au
terme le plus long; le lycéen qui aborde l'enseignement secondaire
cette année sera un homme dans la pleine force de l'age, en plein
milieu de son activité professionnelle, seulement dans vingt-cinq
ou trente ans. ou trente ans.

Cette considération est une de celles qui militent le plus fortement pour que, débordant le cadre trop étroit des plans d'investissement quinquennaux — tel sera le troisième plan de modernisation et d'équipement qui couvrira les années 1957 à 1961 inclus — ces plans à cinq ans se situent dans le cadre plus vaste d'un plan économique à vingt-cinq ou trente ans.

Votre commission des finances a déjà fait, par la plume de votre rapporteur général dans le rapport général de l'exercice 1956, la suggestion que soit établi un plan économique à long terme, traitant notamment des problèmes de population active.

Votre rapporteur général vient d'être informé par une lettre de M. le président du conseil, dont on trouvera le texte en annexe à la fin du présent volume, que cette suggestion dont notamment votre collègue M. Walker s'était fait le défenseur, est retenue par le Gouvernement:

2º Le risque de stagnation de l'activité économique par l'insuffisance des investissements.

On se souvient de l'avertissement lancé par la commission des om se souvient de l'averussement lance par la commission des comptes de la nation et plus particulièrement par son président, M. Pierre Mendès-France en juillet 1955. Comparant l'effort d'investissement français à celui des Allemands ou des Anglais, la commission le trouvait nettement inférieur à celui des grands pays voisins.

Rappelons les chiffres caractérisant le développement des investissements de 1952 à 1954:

France, + 9,5 p. 400; Royaume-Unl, + 17 p. 400; Allemagne de l'Ouest, + 28 p. 400.

Ainsi en Grande-Bretagne les investissements bénéficient d'une expansion à peu près deux fois plus rapide qu'en France et en Alle-magne de l'Ouest à peu près trois fois plus rapide.

En conséquence, la commission exprimait la craînte que nous soyons « à terme, incapables de soutenir la concurrence des pays qui actuellement s'équipent sur un rythme rapide et de maintenir notre indépendance économique », ce qui signifie en substance: « Si nous n'achetons pas de machines aujourd'hui, notre production ne saurait croître demain ».

saurait croître demain ».

Il faut bien s'incliner devant les faits et reconnaître cependant que l'expansion industrielle a continué à progresser au même rythme et même à un rythme accru. Il n'apparaît pas pour autant à votre commission des finances, que doive être condamné le bien-fondé de la critique formulée par la commission des comptes. Nous avons vu, en effet, que la cause de l'accroissement de la production réside dans l'amélioration de notre productivité et ceci malgré la faiblesse relative de nos investissements. En termes sinoples, les Français ont acheté peu de nouvelles machines, mais grâce à leur intelligence, ils ont réussi à produire davantace en faisant marcher d'une manière plus efficace celles qu'ils possédaient déjà.

Il apparaît cependant sage de considérer que les effets de l'ingéniosité ne sauraient avoir une portée illimitée et que si un effort suffisant d'investissement n'était pas fait, cette expansion industrielle remarquable finirait par platonner;

3º Le goulot d'étranglement de l'énergie.

Mais de toutes les causes susceptibles de freiner ou même d'arrêter notre développement industriel, la menace la plus grave — indépendamment même de son caractère aign d'actualité du fait de la crise du Moyen-Orient — réside dans la pénurie française non seulement de pétrole, mais également d'énergie sous toutes ses formes

A supposer même que soient résolues — plus ou moins bien — les difficultés actuelles, d'origine récente, il n'en subsisterait pas moins que tout permet de craindre pour dans cinq ou dix ans une pénurie extrêmement grave d'énergie, et si certaines dispositions prévisionnelles n'étaient pas prises dans un très court délai, notre industrie pourrait, dans quelques années, se trouver arrêtées dans sa croissance par manque de charbon, par manque de pétrole ou par manque d'électricité, c'est-à-dire par un obstacle peut-être insurmontable. montable.

Des décisions de principe, engageant l'avenir pour longtemps, doivent dont être étudiées et arrêtées dès l'année qui vient.

En raison de l'importance exceptionnelle de ce sujet, nous y reviendrons dans un chapitre spécial (5° partie, chapitre I).

Nous reviendrons également, dans un autre chapitre spécial, sur les perspectives aussi graves que nombreuses qui résultent de la crise internationale actuelle (5º partie, chapitre II).

Ainsi en résumé, si nous n'y prenons garde, et n'y portons pas remède, notre développement industriel viendra buter, dans quelques années, contre un triple obstacle: pénurie énergétique, manque de techniciens ou de chercheurs, insuffisance de certains investisse-

ments.

Ces considérations ne doivent pas, selon nous, conduire au pessimisme mais seulement à recommander que pour chacun des sujets qui peuvent de révéler cruciaux, il soit étail un plan d'action méthodique et, dans certains cas, ce plan devra déborder résolument du cadre trop étroit des plans d'investissements qui se limitent à cinq ans. Ce n'est pas, par exemple, en cinq ans qu'on peut infléchir notablement la production du pétrole sur les territoires dépendant de l'autorité française et ce n'est pas non plus en cinq ans que l'on forme un chercheur scientifique. Nous ne répéterons jamais assez qu'il est absolument indispensable d'établir un plan économique à long terme, à l'échelle d'une génération, c'est-à-dire à trente ans, traitant non seulement des investissements mais aussi traçant, en chiffres qui ne sauraient être qu'approximatifs bien entendu, mais qui n'en auraient pas moins une grande valeur à titre de directives: tives :

Les prévisions démographiques; Les prévisions de productivité (perspectives générales de progrès techniques).

chniques) ; Les projets d'aménagement du territoir**e** (équilibre des région**s**

urbaines et rurales);
Les problèmes généraux de population active (équilibre entre la population agricole et la population industrielle);
Le problème crucial de la production d'énergie.

En l'absence de cette précaution, on risque de voir se produire un de ces « goulots d'étranglement » qui arrêtera notre expansion industrielle. A ce moment, il sera trop tard pour réagir efficace-

Nous avons vu plus haut que cette observation faite par votre commission des finances lors de précédents débats a été relenue par M. le président du conseil.

CHAPITRE II L'agriculture.

L - L'INSTRUMENT DE PRODUCTION

A. - La structure des exploitations agricoles françaises. Le remembrement.

Le territoire français, soit 55 millions d'hectares, comprend 51 millions d'hectares de territoire agricole parmi lesquels les trois principaux postes sont:

Les terres labourables, 19 millions d'hectares; les a surfaces toujours couvertes d'herbes a, 12 millions d'hectares;
Les bois et forêts, 14 millions d'hectares.
De ces terres labourables, les céréales occupent à peu près la

D'après la dernière enquête statistique qui — regrettons-le en assant — date de 1945, il y avait à cette époque 2.486.000 exploitaassant – tions, dont:

Très petites exploitations (moins de 5 hectares), 910.000 exploita**i**lons

Petites exploitations (5 à 10 hectares), 531.000 exploitations;
Exploitations moyennes (10 à 50 hectares), 937.000 exploitations;
Grandes exploitations (plus de 50 hectares), 93.000 exploitations.
En résumé, la France est un pays de petites et moyennes exploitations; sur ce total, les deux tiers environ sont exploitées directement par les propriétaires eux-memes et un tiers par des fermiers, le métayage ne représentant que peu de choses. La France est donc, dans l'ensemble, un pays de petits propriétaires cultivant eux-memes leur bien. En général, ils le cultivent avec l'aide seulement de leur famille puisque 79 p. 100 des exploitations n'emploient pas de salariés.

famille puisque 79 p. 100 des exploitations n'emploient pas de salariés.

La terre est très morcelée; la superficie moyenne d'une parcelle cadastrale en France est de 35 ares. A vrai dire, à côté de cette notion de parcelle, on a mis en lumière la notion « d'îlot de propriété », c'est-à-dire de l'ensemble des parcelles contigües appartenant à un même propriétaire; la superficie moyenne de l'îlot de propriété reste très minime puisqu'elle ne dépasse pas 85 ares.

Devant un pareil morcellement, on comprend toute l'importance du remembrement et tout le bénéfice qu'on en tire pour la productivité. En fait, d'après les chiffres du ministère de l'agriculture, dès la première année les gains de temps obtenus sont en moyenne de 20 p. 100 pour la moisson, 25 p. 100 pour la fenaison, 30 p. 100 au moins pour les labours; disons en moyenne 25 p. 100. Si on remarque en outre que les exploitants eux-mêmes chiffrent à 25 p. 100 l'augmentation de production des diverses récoltes, on doit en conclure que par l'effet combiné de la réduction du temps de travail et de l'augmentation de la production, la productivité horaire croît, de ce seul fait, environ de 50 p. 100 et ceci dès la première année. C'est dire tout l'intérêt économique du remembrement.

Où en est cette opération? Les travaux ont été commencés en 4943, et à la fin de 1955 on avait remembré seulement un total de 1.860.000 hectares; on estime qu'il reste encore à remembrer 10 millions d'hectares et comme au cours du troisième plan, qui couvrira en cinq années (1957-1961), il est prévu d'atteindre la cadence annuelle d'environ un million d'hectares, la tâche sera donc terminée dans environ une dizaine d'années.

Pour que ce délai soit tenu il faudra d'ailleurs faire un effort bien plus considérable que celui qui a été fait jusqu'à ce jour; un redressement très net — d'ailleurs prévu — devra être opéré car force est bien de reconnaître que graduellement, en dépit de son extrême importance économique, le remembrement se ralentit:

En 1953, 277.000 hectares.

En 1953, 220

En 1955, 277.000 hectares.
En 1954, 252.000 hectares.
En 1955, 220.000 hectares.
Le Conseil de la République tiendra certainement à recevoir du ministre l'assurance que cette fâcheuse tendance à l'assoupissement sera énergiquement redressée.

B. - La population agricole active. - Son evolution.

Dans son rapport général pour l'exercice 1956, votre rapporteur général vous avait cité des chistres, tirés d'un rapport officiel de 10. E. C. E. et que tous ceux qui ont le souci d'une agriculture française prospère devraient médier:

Valeur moyenne de la production agricole par hectare:

France, 100 (base); Allemagne occidentale, 170; Danemark, 200. Valeur moyenne de la production agricole par homme: France, 100 (base); Danemark, 205; Grande-Bretagne, 207.

Votre rapporteur général en concluait — et il n'a pas eu connais-sance que cette conclusion ait fait l'objet d'un démenti:

1º Que la productivité agricole française est à peu près la moitié seulement de ce que techniquement elle pourrait être;
2º Que la population agricole française active est à peu près le double de ce qui, techniquement, serait l'optimum;
3º Que ceci est la cause principale du bas niveau de vie du paysan français, sujet — ou plutôt drame — sur lequel nous reviendrons plus loin

plus loin.

Cette idée, selon laquelle le problème no 1 de l'agriculture française est celui des effectifs, semble d'ailleurs avoir fait son chemin et nous verrons que le troisième plan de modernisation et d'équi-pement l'a faite sienne.

Cette observation n'a soulevé de critique qu'auprès de quelques lecleurs — distraits sans doute — qui ayant confondu « population agricole » et « population rurale » ont cru que nous proposions un

exode rural massif qui tendrait facheusement à gonfler le prolétariat urbain. Loin de nous une telle pensée et si on se reporte à notre rapport général de l'an dernier, on pourra constater que nous avons, au contraire, préconisé la décongestion de centres urbains par la décentralisation de certaines industries.

Nous avons écrit textuellement « si nous avons trop de paysang par contre nous n'avons pas assez de ruraux ».

En un mot, nous avions préconisé le glissement d'une partie des populations rurales, vers des activités industrielles locales et, mesurant l'immensité de cette tâche de redressement — nous avons estimé qu'elle devrait être l'œuvre d'une génération. Ici encore, le Conseil de la République enregistrera certainement avec satisfaction que cette idée est admise par les services officiels (agriculture et plan).

C'est sous le bénéfice de ces observations de base que doivent être examinés les chissres qui caractérisent l'évolution de la population agricole.

Nous dirons tout d'abord que cette évolution vers une réduction Nous dirons tout d'abord que cette évolution vers une réduction de la population active agricole que préconise votre commission des finances n'est que la continuation d'un mouvement séculaire, de 1921 à 1954 la population active agricole masculine est tombé de 4.995.000 hommes à 3.550.000, soit une diminution de 29 p. 400 en 33 ans; pour les femmes, l'évolution est parallèle et au cours des dernières années, la population active agricole masculine d'minuait en moyenne de 50.000 hommes par an.

A noter, d'ailleurs, que d'après une enquête récente, pour un exploitant agriculteur qui quitte la terre, il n'y a pas moins de six salariés qui vont à la ville; cette proportion qui s'explique par le niveau de vie particulièrement insuffisant du salariat agricole, a pour conséquence économique que l'exploitation moyenne type, qui actuellement comprend un chef d'exploitation et 1,3 salarié, evolue peu à peu vers une forme d'exploitation où l'exploitant tend à être de plus en plus seul, avec seulement l'aide des membres de sa famille.

memores de sa famille.

Cependant, en dépit de cette diminution des effectifs agricoles, la France est encore (chiffres de l'O. E. C. E.), eu égard à la composition de sa population, le pays le moins industrialisé de l'Europe de l'Ouest: 24 travailleurs de l'industrie pour 100 hommes actifs; moins que la Suisse (33), l'Autriche (30), le Danemark (29), la Norvège (26); par contre elle est le pays de l'Europe de l'Ouest qui comprend la plus forte proportion d'agriculteurs (31 pour 100 hommes adultes): plus même que le Danemark (30), heaucoup plus, par exemple, que les Pays-Bas (20) dont l'industrie n'offre cependant pas les mêmes ressources que l'industrie française.

Cette comparaison avec d'autres pays, dont les aptitudes industries.

Cette comparaison avec d'autres pays, dont les aptitudes indestrielles sont dans l'ensemble proportionnellement beaucoup plus faibles que les nôtres, montre clairement que notre population active souffre d'un déséquilibre dans la répartition agriculture-industrie, déséquilibre qui est une cause de faiblesse économique. Cependant, s'agissant de la population active agricole, elle souffre non seulement de pléthore, dans l'ensemble, mais aussi d'une inégale et mauvaise répartition; alors que certaines régions sont supeuplées (Bretagne, Vendée), d'autres sont affectées d'un sous-peuplement (Meuse, Haute-Marne, Landes); ainsi une vue globaliste du sujet ne donnerait qu'une information incomplète.

Une autre notion qui doit être mise en lumière dans l'évolution

Une autre notion qui doit être mise en lumière dans l'évolution de la population active agricole, c'est que la réduction de la population agricole, qui est présentée souvent comme un simple déplacement de personnes, comporte aussi nécessairement un transfert de capitaux.

Dans le cas d'un exode annuel de 100.000 personnes — ce qui est à peu près le chiffre des dernières années, qui sera vraisemblablement celui à prendre en considération au cours du prochain lustre — si on estime, dans une évaluation très modeste, que les frais d'entretien d'un enfant s'élèvent à 100 F par jour, cela représente pour un an 36.000 F, et pour 20 ans 720.000 F, et pour 100.000 personnes 72 milliards.

Comme l'exode rural effecte surtout les jeunes aux environs de la vingtième année, cette somme a été dépensée par l'agriculture et elle profite aux autres activités (industrie et secteur tertiaire). Au total, on peut dire que pour un montant qui est de l'ordre de 70 milliards par an, l'agriculture « subventionne » les autres activités activités.

C. — L'équipement de l'agriculture.

Le parc de tracteurs, qui n'était que de 35.000 avant la guerne et à peu près autant en 1945, atteint actuellement 410.000 unité et son taux annuel d'expansion a tendance à croître:

+ 35.000 unités en 1953.

+ 40.000 unités en 1954. + 65.000 unités en 1955.

+ 85.000 unités en 1956.

+ 85.000 unités en 1956.

Les autres engins mécaniques (motoculteurs, moissonneuses batteuses) bénéficient d'un accroissement analogue.

Cependant, si on compare avec les autres pays étrangers, on doit dire que ce développement n'a rien d'exceptionnel, bien au contraire. Il est même permis de penser qu'il serait plus rapide si le prix des tracteurs français n'était pas largement supérieur au prix des tracteurs étrangers; d'après certains experts, il serait — à puissance égale — près du double de celui des tracteurs anglais!

Concernant la distribution rurale d'électricité, sur une population rurale d'environ 20 millions d'habitants, il n'en reste pas plus é800.000 à desservir, soit 4,3 p. 400. Au cours du deuxième plan d'équipement, le taux moyen de desserte est passé de 91 à 95,7 p. 400. Du train où vont les choses, on peut estimer qu'à la fin du troisième plan toute la campagne française sera électrifiée.

plan toute la campagne française sera électrifiée.

La distribution d'eau potable est beaucoup moins avancée puisque sur 20 millions de ruraux, environ 8.800.000 seulement, soit 41 p. 100, sont alimentés par un réseau de distribution d'eau. Il reste encore plus de la moitié de la population rurale à desservir. Le travail restant à effectuer est encore énorme; l'achèvement du troisième plan n'aura pour effet que de porter la proportion de la population rurale alimentée en eau de 41 p. 100 à 54 p. 100.

A ce moment, il restera en gros 10 millions de personnes à desservir; comme, d'après les études du génie rural, le prix de la distribution qui est actuellement en moyenne de 75.000 F par personne, s'élèvera environ à 100.000 F par personne parce que, à mesure de l'avancement de la tache, on abordera les opérations proportionnellement les plus coûteuses, on doit estimer qu'après la fin du troisième plan, il restera encore à achever une œuvre qui n'exigera pas moins de 1.000 milliards.

II. - L'ACCROISSEMENT DE LA PRODUCTION ET DES RENDEMENTS

A. - L'accroissement de la production.

Accroissement à peu près continu de la production et élévation pensible dans l'ensemble, par rapport à l'avant-guerre.

Réserve faite de l'année 1956, sur laquelle nous reviendrons plus join, l'accroissement de production a été très régulier jusqu'en 1955.

B. - L'accroissement des rendements.

Accroissement général des rendements, cause essentielle de factoissement de production.

Pour les rendements, de même que pour la production, nous examinerons plus loin le cas particulier de l'année 1956.

C. - L'accroissement en valeur de la production agricole et la récolte de 1957.

On ne peut manquer d'être frappé par la disparité — même réserve faite de l'année 1956 qui a été une année d'exception — entre la quasi-stagnation de la valeur de la production végétale et l'expansion beaucoup plus sensible de la valeur de la production animale. Nous reviendrons plus loin sur cet important phénomère. mène.

D. - La récolte de 1956.

Si on examine maintenant le produit en tonnage de la récolte de 1956, on constate que si la production de blé a été à peine la moitié de la normale, par contre la récolte des céréales secondaires a été exceptionnelle et celle des autres principaux produits végétaux, presque normale.

Quant à la production animale, elle a poursuivi régulièrement son

expansion.

Au total, les prévisions pessimistes du ministère de l'agriculture dont votre rapporteur général s'était fait scrupuleusement l'écho dans son précèdent rapport général en les citant textuellement — ne se sont pas vérissées, par suite de larges compensations. Si on compare en esset, en valeur, la production de 1956 à celle de 1955, on trouve:

- blé, moins 152 milliards;

- céréales secondaires, plus 136 milliards;

- autres productions végétales, moins 23 milliards;

- productions animnales, plus 102 milliards.

Ensemble, plus 63 milliards.

Ainsi, l'expansion de la production animale, étayée par la magnifique récolte de céréales secondaires a compensé — et au delà — les perles dues au gel qui avaient affecté principalement le blé et, dans une mesure moindre, les autres productions végétales.

III. — L'ORIENTATION DE L'AGRICULTURE DANS LE DEUXIEME PLAN DE MODERNISATION ET D'EQUIPEMENT

On sait que l'objet principal du deuxième plan de modernisation et d'équipement (1951-1957) était d'accroître la production agricole de 20 p. 100 par rapport à 1952. On peut dire (voir tableau 9) que, réserve faite de l'année 1956 qui a un caractère exceptionnel à cause du gel, ce résultat est en passe d'être largement obtenu en 1957, dernière année du deuxième plan et même qu'il est dès maintenant atteint pour un certain nombre de productions.

Cependant, à côté de ce motif de satisfaction, à côté aussi du résultat positif que constitue l'institution de certains mécanismes régulateurs qui ont été créés ou étendus (système des prix garantis, fonds de soutien, organisme d'intervention), à côté enfin de la constatation objective qui doit être faite d'un accroissement de l'effort financier en faveur de l'agriculture, il reste à faire des observations très importantes sur certains sujets fondamentaux dont les principaux sont:

La faiblesse de la productivité agricole française;

L'inadaptation des productions aux besoins de la consommation et de l'exportation;

Les coûts excessifs de production, obstacles à l'exportation;

L'insuffisance du niveau de vie agricole.

Nous avons cité — d'après l'O. E. C. E. — des chiffres qui caractérisent l'insuffisance de la productivité agricole française; nous allons donc traiter seulement les trois autres points.

A. — L'inadaptation de la production aux besoins de la consommation et de l'exportation.

La description de la production ne représenterait qu'une vue très incomplète des problèmes agricoles si on ne se préoccupait pas simultanément de la rapprocher des besoins. Or, cette confrontation fait apparaître des distorsions importantes et inquiétantes: alors que la marge de développement des productions animales est encore large avant que tous les besoins intérieurs ne soient satisfaits, au contraire, dès maintenant, un nombre notable de productions végétales posent — en année normale — les redoulables problèmes de l'abondance dance.

Pour le blé, l'évolution séculaire va dans le sens d'une diminution continue de la consommation, conséquence de l'élévation du niveau de vie et de la transformation de la ration alimentaire. Alors qu'à la fin du 19° siècle, la France consommait de 80 à 90 millions de quintaux de blé et produisait, bon an mal an, à peu près la même quantité, par l'effet conjugué de la diminution des besoins et de l'accroissement de la production, dû au progrès technique, production qui désormais — voir tableau n° 7 — dépasse en année normale 100 millions de quintaux, la France est devenue exportatrice; ainsi, réserve faite du cas de conditions climatiques exceptionnelles — et le froid de l'an dernier ne s'était pas vu depuis 75 ans — la France se trouve devant un problème permanent d'exportation de blé. portation de blé.

portation de blé.

Or, sur le marché international, les pays importateurs, par exemple l'Allemagne, trouvent du blé américain ou canadien à 2.000 F le quintal alors que le blé français rendu frontière allemande revient à près de 4.000 F. C'est dire que notre blé n'est exportable qu'avec une subvention de 2.000 F environ, soit environ la moitié de son prix de revient. Il est aisé de voir que l'accroissement de la productivité — souhaitable, en tout état de cause — ne saurait rendre le blé français compétitif, car aucun progrès technique, aucune réforme de structure ne saurait diviser son prix de revient par deux. Ou bien on s'enlisera dans une politique permanente et artificielle de subventions qui coûtera très cher aux finances publiques et qui, pesant sur toute la nation, pèsera sur le cultivateur lui-même, ou bien on s'orientera, avec tous les ménagements que comporte une réforme aussi profonde, vers une réduction des emblavements et — répétons-le — vers une réduction de la population active agricole. la population active agricole.

Pour la vigne et le vin, il y a déjà longtemps que le pays est entré dans l'ère des excédents permanents. Or, depuis des dizaines d'années que la question est en suspens, on peut dire non seule-ment qu'elle n'est pas résolue, mais qu'elle n'a guère avancé. Cetta carence est d'autant plus grave que la vigne est, en général, une production de monoculture, de sorte que, socialement, les cultiva-teurs des régions vinicoles en sont d'autant plus durement touchés.

La solution a été recherchée dans l'octroi d'une prime d'arrachage; mais en pratique, après les statistiques du ministère de
l'agriculture lui-même, la réduction nécessaire du vignoble n'avance
guère. On ne saurait s'en étonner car il ne suffit pas de préconiset
l'arrachage; encore faudrait-il se préoccuper des cultures de remplacement. En effet, dans la plupart des cas, les terres à vigne ne
se prétent qu'à des cultures limitées, et souvent pour les rendre
exploitables, il faudra modifier profondément les conditions phystques du milieu, par exemple par l'irrigation; le cas le plus connu
est celui du Languedoc. Il n'est pas excessif de parler de la faillite
de l'action de l'État concernant un problème dont il tient seul la
clé, en raison de ses aspects scientifiques et techniques et aussi de
ses incidences financières qui dépassent manifestement le cadre La solution a été recherchée dans l'octroi d'une prime incidences financières qui dépassent manifestement le cadre des initiatives privées.

Autre culture dès maintenant excédentaire: la betterave. La solution adoptée depuis des années: à savoir la transformation des excédents en alcool est absurde du point de vue économique et coûteuse pour les finances publiques; au surplus, la France est le seul pays à s'être lancé en cette matière dans une politique ausst irrationnelle. On est allé jusqu'à planter des betteraves spéciales dites de distillerie, consacrées uniquement à la production d'alcool. Au moment où les finances publiques entrent dans des difficultés accrues on ne peut que souligner la nécessité que soit enfin adoptéel une solution rationnelle. une solution rationnelle.

S'agissant du sucre, on ne saurait passer sous silence le fait que le prix de revient du sucre de canne est nettement plus bas que celui du sucre de betterave et, en conséquence, une politique de saine coopération entre la métropole et les départements d'outre mer devrait faire une place plus grande à cette production exotique.

En résumé, blen des productions végétales commencent à atteindre le niveau de saturation ou de quasi-saturation; les comples économiques de la nation le montrent bien puisque, en moyenne, au cours des dernières années, le taux annuel d'expansion en valeur de la production végétale n'a été que le tiers de celui de la production animale. tion animale.

C'est dire que l'expansion agricole sur le marché întérieur dott être recherchée par l'extension de la production animale; tel est d'ailleurs l'objectif du troisième plan.

B. — Les coûts excessifs de production, obstacles à l'exportation.

Nous ne reviendrons pas sur les observations que nous avons faites dans un précédent rapport sur les illusions du deuxième plant de modernisation qui visait à un accroissement très sensible, et peu discriminé, de la production dont les excédents devaient théoriquement être absorbés par l'exportation. Notre retard technique est

trop grand pour qu'on puisse y songer (une vache hollandaise donne en moyenne deux fois plus de lait qu'une vache française; une poule hollandaise pond en moyenne deux fois plus d'œufs qu'une poule française; un porc danois se contente en moyenne de 350 kilogrammes d'orge pour produire 100 kilogrammes de viande clors qu'un porc français en exige 550 kilogrammes).

Les exportations sur lesquelles nous pouvons compter dans des conditions économiques saines sont des exportations de qualité sélectionnées: vins fins, alcools de qualité, fruits, primeurs, fromages, chevaux de course, sans ometire sur un plan moins spécialisé les bovins.

Le total possible de ces expertations peut être considérable. Tel est d'ailleurs l'objectif du troisième plan et là encore le Conseil de la République se réjouira certainement d'apprendre que ses observations ont été entendues.

C. - L'insuffisance du niveau de vie agricole.

Il résulte d'une étude très poussée du ministère de l'agriculture que si on prend en considération le cas d'un chef d'exploitation agricole travaillant sur sa lerre à temps complet, assisté de sa femme censée travailler seulement à mi-temps sur l'exploitation, l'un et l'autre étant supposés rémunérés sur la base du salaire minimum interprofessionnel garanti (S. M. I. G.) — ce qui par définition constitue le minimum social tolérable — pour que le ménage perçoive en fait une rémunération de cette importance il faut que le « revenu cadastral » de l'exploitation soit de 350 F au moins et ceci, compte tenu de la valeur des produits consommés directement. directement.

Or, si on se reporte à la statistique de la répartition des exploi-tailons en fonction du revenu cadastral, on trouve;

Revenu cadastral, en francs, et nombre d'exploitations de la calégorie.

0 à 350, 1.550.000. 350 à 1.000, 690.000. Pius de 1.000, 280.000. Total, 2.520.000.

Il existe donc en France, d'après des chistres officiels, encore qu'approximatifs, environ 1.500.000 exploitations dont les titulaires, quoique exerçant un mélier difficile qui requiert des connaissances équivalentes à celles d'un ouvrier professionnel et quoique exerçant une activité plus pénible que celle de bien des travailleurs de l'industrie, ne hénôficient copendant que d'un niveau de vie insérieur à celui du « manœuvre-balal ».

Ce sont là des chiffres que non seulement les élus doivent connaître car ils sont l'expression de la plus profonde et de la plus vive injustice sociale de noire époque, mais aussi que les économistes et les gouvernants doivent médiler. La moitié de la classe paysanne est économiquement faible

Comment un pays pourraitil, dans l'ensemble, jouir de la prospérité à laquelle ses dons naturels lui donnent vocation s'il traine un boulet de cette importance? Il est urgent que soit tracé un a plan général de reslauration de la condition paysanne ». Ce plan ne saurait être qu'à long terme car des erreurs aussi graves ne peuvent être redressées en un jour. Mais, de l'avis de votre commission des finances, ce n'est qu'un motif de plus qu'on s'y atolie résolument sans délai.

Atlotte résolument sans délai.

Voire rapporteur général aurait souhaité que ces chisses — en provenance du ministère de l'agriculture — soient recoupés par une étude délailète à provenir de la commission des comples de la nation, Malheureusement — et ils reviendra sur ce sujet plus loin (1º parlie, chapitre III) le retard apporté cette année à la publication des comptes économiques n'a pas permis que ce travail de confrontation soit entrepris. Néanmoins, la question est posée et l'intention de votre rapporteur général est, au cours des prochains mois — avec la coopération du ministère de l'agriculture et de la cemmission des comptes économiques — de vous mettre sous les yeux des renseignements plus complets sur le niveau de vie dans l'agriculture.

Faul il aionter que les chiffres cités ci-dessus per faut étal sur

Faut-il ajouter que les chistres cités ci-dessus ne font état que de la rémunération directe — en argent et en nature — et ne tiennent pas compte du sait que dans l'agriculture les avantages sociaux sont nettement inférieurs à ce qu'ils sont dans les autres activités économiques?

IV. — LES GRANDES LIGNES DU TROISIEME PLAN DE MODERNISATION ET D'EQUIPEMENT

Le troisième plan de modernisation et d'équipement doit couvrir — comme on sait — la période de cinq années aliant de 1957 à 4961 inclus. Comme nous sommes à quelques jours de l'année 1957, il est permis de remarquer que al les gouvernements avaient la moindre notion de ce qu'on appelle un planning — c'est-à-dire d'un programme de travail et de prévisions que tout industriel qui a sous ses ordres seulement 50 ouvriers n'ignore pas, faule de quoi il serait condamné à disparaître — les assemblées parlementaires, qui aoivent approuver le plan par une loi, auraient dù dès maintenant en être saisies.

Gette réserve élant faite, votre rapporteur général est néanmoins en mesure, non pas de vous exposer les grandes lignes du troisième plan, mais tout au moins du projet de troisième plan, dont il doit l'obligeante communication, dans son état actuel qui est nicessairement provisoire, au commissariat général au plan,

C'est donc sous le bénéfice de cette importante restriction que sont formulées, au nom de votre commission des finances, les appréciations et observations qui suivent:

appréciations et observations qui suivent:

On doit tout d'abord à l'objectivité de romarquer que le troisième plan apparat en net progrès sur le deuxième, lequet était lui-même en net progrès sur le premier. On sait en effet que le premier plan — le plan Monnet — avait à peu près ignoré l'agricutture; le deuxième, qui s'achève cette année, contenait d'excellentes dispositions mais il avait commis l'erreur — qui ne semble plus contestée — d'avoir mis l'accent sur l'accroissement de la production sans se soucler suffisamment de la productivité; tout en exprimant une orientation préférentielle vers les productions animales, il laissait non résolus de graves problèmes de déhouchés concernant les productions végétales; enfin, il négligeait les problèmes de population active.

On doit reconnaître que le projet du troisième plan aborde

On doit reconnaitre que le projet du troisième plan aborde tous ces sujets fondamentaux, qui avaient été laissés dans l'ombre et pour la première fois, on voit un plan agricole qui tend à orienter l'agriculture française dans une direction qui semble en lous points rationnelle.

Il est permis de penser que ce progrès est du pour une large part aux méthodes de travail du commissariat général au plan, qui consistent à réunir autour d'une même table les meilleurs experis du pays et à confronter leurs points de vue; il apparaît normal qu'à la froisième confrontation de ce genre, en « rectifiant le lir » un quelque sorte, on finisse par viser correctement l'objectif.

Voici donc les grandes directions dans lesquelles le troisième plan entend œuvrer:

Orientation plus judiciouse des productions, par un effort accruen faveur de la production animale;

Accentuation du rythme de diminution de la population agricolo, non pas en favorisant l'exode rurai, mais bien au contraire par l'impiantation d'industries dans les régions rurales, en vue de réaliser un meilleur équilibre agriculture-industrie dans le cadro agriculture-industrie dans le cadro régional:

Encouragement systématique des migrations rurales intérieures, des régions surpeuplées vers les régions sous-peuplées;
Poursuite des grands aménagements régionaux (Bas-Rhône, Languedoc, Corse, Durance, canal de Provence, landes de Gascogne, marais de l'Ouest, Sologne);

Non seulement remembrement des parcelles mais aussi — co qui est tout différent et va plus loin — regroupement des exploitations tout en restant dans le cadre des exploitations à la dimension d'une famille;

Moilleure orientation de la production par une étude plus appro-fondie des débouchés tant intérieurs qu'extérieurs; cette orientation tiendra compte de l'élévation du niveau de vie et ses consequences sur la demande;

Réduction de consommation du pain, des pommes de terre, des légumes secs;

Accroissement des consommations de viande, d'œuis, de légames frais et de fruits;

Développement des utilisations industrielles des produits agricoles (nolamment des bois feuillus pour la pâte à papier);

Réduction d'importations de produits étrangers que notre agricul-ture est à même de produire (notamment céréales secondaires, semences, bois);

Développement des exportations des produits dont les prix se rapprochent le plus de la parité internationale; viande, fruits et legumos;

Conclusion de contrats de longue durée pour l'exportation; Développement du progrès technique sous tous ses aspects; Développement — ce n'est pas le moins important — recherche agricole et de la vulgarisation.

Il faut bien reconnaître qu'uno telle politique consiste à réformer profondément des errements conteux pour l'Etat sur le plan financier et rulneux pour l'économie du fait de l'orientation inefficace dont elle était victime: à titre d'exemple, les surfaces ensemencées en blé seraient progressivement réduites d'un million d'hectares, tombant ainsi de 5 à 4 millions d'hectares et la réduction porterait sur les régions de faible rendement.

Telles sont les principales dispositions du troisième plan et votre commission des finances se plait à reconnaître qu'elles lui paraissent parfaitement adaptées.

V. — LES LACUNES — PEUT-ETRE PROVISOIRES — DU TROISIEME PLAN

Copendant, at le troisième plan ne mérile, à notre sentiment, que des étoges pour ce qu'il contient, qu'it nous soit permis de faire deux importantes réserves pour ce qu'il « ne paraît pas » contenir. Neus disons « ne paraît pas » parce que — comme nous l'avons expect ci-dessus — le troisième plan n'est encore qu'un projet et, par conséquent, est susceptible d'amendements.

A. - Il faul une réforme projonde de la distribution.

Les hausses de prix — souvent excessives — dues au get et qui, dans l'ensemble, ont beaucoup plus profité aux intermédiaires qu'aux producteurs, ont souligné une situation bien connue et à laquelle les gouvernements n'ont pas encore porté remède: il s'agit de l'état anarchique du marché français des produits agricoles, ce qui affecte principalement le marché des fruits et des légumes, c'est-à-dire un secleur en expansion,

Longueur des circuits commerciaux, nombre exagéré d'intermédiaires, manipulations superflues, impossibilité de confronter l'offre et la demande — pour courronner le tout — perles de denrées conteuses pour l'économie: telles sont les caractéristiques du marché français des fruits et légumes.

On a pu calculer qu'en moyenne les produits ne sont offerts à la consommation que 3 ou 4 jours après la cueillette; il arrive qu'ils subissent jusqu'à 40 manipulations dont certaines — unité par unité — et cela dans les conditions d'empallage arriérées, qui proyoquent des détériorations et pertes importantes.

La normalisation, tant des produits que du conditionnement, est pès en retard sur l'étranger.

Le « marché unique » — au sens où l'entendent les économistes Le "harche dinique" — au sens ou l'entendent les économistes — n'existe pratiquement pas, de sorte que les prix offient souvent de villables aberrations; il n'est pas sans exemple que les détaillants d'Avignon vendent au même prix qu'à Paris. Aux halles de Paris, dont l'anachronisme coûle très cher, le cours moyen ne finit par sétablir que péniblement, après de nombreuses manipulations qu'une organisation plus rationnelle devrait éviter.

or il est évident que dans le coût de la vie, ce qui compte c'est le prix de venle au détail; entre cet aboutissement et le prix de départ qui est la rémunération — insuffisante, nous l'avons vu — de l'agriculture, se place toute une chaîne dont une large partie

est parasitaire.

Un gouvernement qui aurait le double souci, d'une part, de faire baisser le prix de la vie — et ceci autrement que par des artifices, comme c'est le cas actuellement avec la détaxation des denrées agricoles de première nécessité — d'autre part de relever la condition du paysan, devrait s'attaquer résolument à la compression des marges abusives et à la réforme de la commercialisation des produits agricoles

B. - Il faut restaurer la condition pay anne.

Nous avons exposé ci-dessus que sur environ 2.500.000 exploitants agricoles, il y a environ 1.500.000 qui sont des économiquement faibles: on estime que l'agriculture qui constitue un tiers de la population ne perçoit qu'un sixième du revenu national.

Bref, le paysan — il faut bien le dire parce que les progrès de l'économie ont permis que ce soit désormais inscrit dans les chiffres — est quelque peu le paria de la société moderne.

Cette situation est-elle la conséquence du protectionnisme outré datant de M. Méline qui, depuis plus d'un demi-siècle a permis à l'agriculture française de s'assoupir à l'abri des remparts protec-

Estelle quelque peu la conséquence de ce que les économistes ppellent la loi de King selon laquelle, au contraire des besoins en produits industriels qui sont illimités, la demande en produits aimentaires connaît une limite physiologique qui fait qu'en cas d'abondance ce qui est en gros et en moyenne le cas de la France—les prix unitaires, ont tendance à une baisse rapide dès que des exédents apparaissent, de sorte que seul de tous les producteurs, pour le paysan, la pauvreté serait fille de l'abondance?

Quoi qu'il en soit — le fait n'est plus contesté — dans l'ensemble, la classe paysanne est une victime.

la classe paysanne est une victime.

Il serait contraire aux idées de notre temps, à la notion même de solidarité nationale, que rien ne soit fait pour elle.

Or, reprenons en les résumant, les chiffres dont votre rapporteur général a publié le détait dans son rapport général pour l'exercice 1956 (tome 1, page 73); les directives données, au nom du président du conseit, aux commissions et services qui préparent le troisième plan, prévoient que la production par personne active dans l'agriculture qui est actuellement de 392.000 F par an, passera en 1965 seulement à 571.000 F. Cependant, dans le même temps, la production par personne active dans l'industrie passera de 1.015.000 F à 4.400.000 F; ainsi la valeur ajoutée annuellement au produit national par l'ouvrier croîtra de 365.000 F et la valeur ajoutée par le paysan seulement de 179.000 F.

Entendons-nous: il s'agit non pas de revenu mais de production,

Entendons-nous: il s'agit non pas de revenu mais de production ce qui n'est pas la même chose; mais il est évident que celui qui produit davanlage peut aussi prélever — pour sa juste rémunération — davantage au passage. Cela signifie que l'écart entre la classe rurale et la classe citadine est, d'après les projets mêmes du Gouver-

nement, appelé à s'approfondir.

Certes, ce calcul n'est qu'approximatif parce que nous avons raisonné sur les productions et non pas sur les revenus; mais ce sujet est trop grave et trop vaste pour que le Parlement ne demande pas au Gouvernement de faire — par le moyen de ses experts — un calcul exact et en tire un plan de restauration de la condition paysanne.

Ce serait verser dans la démagogie que de prétendre qu'on redressera en quelques années un déséquilibre aussi profond; cela doit être l'œuvre d'une génération. Encore faut-il que la direction en soit définie, tracée, calculée, jalonnée.

Telle est la question sur laquelle votre commission à longuement penché son attention et qu'elle considère comme particulièrement urgente à aborder Comment restaurer la condition paysanne? C'est au Gouvernement de tracer un plan — et d'ailleurs les moyens ne manquent pas — mais quant au principe même, c'est au l'arlement qu'il appartient de le poser.

Précisons tout de suite qu'il y a lieu d'écarter deux interprétations qu'on pourrait donner au désir formulé par votre commission:

de Elle n'entend nullement préconiser une politique de subventions, ou de subventions déguisées sous forme de dégrévements, mais une politique saine et exemple d'artifices:

2º Elle n'entend pas davantage accroître la part du gâteau national au profit d'une catégorie de citoyens et au détriment des autres catégories.

C'est dans une autre direction - et le choix est, on l'a vu, facile que la solution doit être recherchée.

Nous nous plaçons sous le signe de la productivité, c'est-à-dire de la santé économique de cette activité; si plus d'un sixième de la nation est composé d'économiquement faibles, c'est toute la nation qui en supporte, directement ou indirectement, la charge.

En un mot, sans nier que le cœur n'ait une modeste place dans cette suggestion, nous tenons à la placer avant tout dans le cadre d'une action méthodique, pour aboutir à une structure économique plus rationnelle des diverses activités qui contribuent à la vie natio-

CHAPITRE III

Les investissements.

I. — ANALYSE DU MONTANT DES INVESTISSEMENTS PAR SECTEUR ECONOMIQUE

Dans son précédent rapport économique, votre rapporteur général vous avait présenté une analyse du montant des investissements par secteur économique.

Les chiffres, n'en avaient d'ailleurs été obtenus du ministère des finances qu'avec beaucoup d'insistance.

Celle fois, votre rapporteur général est au regret de ne pouvoir vous fournir les informations qui eussent été nécessaires. En effet, les chiffres caractéristiques devaient provenir pour partie de la direction du budget et pour partie de la direction du Trésor, votre rapporteur général devant se charger d'en faire la synthèse.

Or, bien que la demande des renseignements ait été demandée en temps utile, par lettre du 22 octobre 1956, scule la direction du Trésor a répondu avec précision et célérité, la direction du budget, en dépit de réclamations insistantes, n'a pas été en mesure d'adresser ses chiffres.

Dans ces conditions, la présentation de tableaux tronqués serait sans signification.

Volve rapporteur général est l'interprète de votre commission des finances en exprimant le sentiment que les nouvelles dispositions sur le vote de la toi de finances, qui tendent à ce que celle-ci soit votée au plus tard le 3t décembre, exigent de la part de tous les services qui y coopèrent — à quelque titre que ce soit — que soit respecté un planning rigoureux.

Il espère que M. le ministre des finances voudra bien, pour le prochain budget, prendre l'initiative de l'établissement de ce calen-

II. — OBSERVATIONS SUR LE FINANCEMENT DES INVESTISSEMENTS DES ENTREPRISES NATIONALISEES

Cependant, il est un sujet sur lequel votre rapporteur général a reçu des informations suffisamment complètes pour qu'elles vous soient exposées: il s'agit du financement des investissements dans secteur nationalisé.

Les entreprises nationales, en effet, effectuent des investissements considérables qui, dans l'ensemble, correspondent d'ailleurs à des besoins économiques certains, mais dont le financement mérite d'être examiné de près.

L'exercice 1956 n'étant pas encore terminé, notre analyse portera sur l'année 1955, votre commission des finances se réservant de revenir sur cette question pour l'année 1956, dès que les chifires en seront connus.

Bien que votre rapporteur général l'ait expressément demandé, les chiffres reçus ne visent que les six principales entreprises nationalisées; ils ne sauraient donc être représentatifs de l'ensemble du secteur nationalisé; votre rapporteur général se propose de demander au ministre des finances des informations complémentaires sur les autres entreprises (il y en plus de deux cents).

Cependant, ainsi ramené à son domaine restreint, ce tableau laisse apparaître un certain nombre d'anomalies:

4° Sur un total de 253,6 milliards que les entreprises ont emprun-tés en vue d'effectuer des investissements, c'est-à-dire des immod'un cinquième, proviennent d'emprunts à long terme, c'est-à-dire moins d'un cinquième, proviennent d'emprunts à long terme, c'est-à-dire d'une source normale, adaptée aux besoins. Tout le reste, plus des quatre cinquièmes, plus de 200 milliards, est issu d'expédients

quatre cinquièmes, plus de 200 miliards, est issu u expedients divers;

2º 62,5 milliards proviennent d'emprunts à moyen terme, c'està-dire d'emprunts qu'il faudra rembourser avant que les investissements n'aient, par leurs produits, permis de faire face aux
échéances. Ce processus est déjà anormal dans son principe. Nous
verrons plus loin qu'il l'est encore beaucoup plus si on va au fond
des choses, car en réalité ces emprunts hancaires constituent un
« camouflage » — on ne saurait même pas dire habile, fellement
il est transparent » d'une émission pure et simple de billets de
banque pour une somme presque égale;

3º Sur 253,6 milliards, il y en a 133,4 qui sont avancés par le
Trésor public, c'est-à-dire plus de la moitié. Ainsi la fiction juridique de l'indépendance des entreprises vis-à-vis de l'Etat que
certains exploitent comme une couverture commode pour les expédients financièrs les plus blamables ne résiste pas à l'examen des
chiffres. En pratique, les entreprises nationalisées ne trouvent de
prêteurs que pour un cinquième de leurs besoins et c'est l'Etat

qui est obligé de « boucher les trous », d'une part par des prêts directs (133,4 milliards), d'autre part par le truchement de la Banque de France et par le processus de l'inflation (62,5 milliards);

4º Pour un montant de 75 milliards, ces fonds rassemblés pour investissements ont servi purement et simplement à payer des delles.

Or, dans une gestion saine, si les investissements anciens avaient êté non seulement économiquement utiles, mais financièrement rentables, ils auraient dù être remboursés par les excédents des comptes d'exploitation: c'est le mécanisme classique des investissements. Or, il n'en est rien; par suite d'une politique financière désastreuse, par suite de la tolérance d'abus cependant maintes fois signales par la cour des comptes, par suite aussi du fait que, dans bien des cas, les crédits d'investissements n'ont pas servi à acquérir des machines, mais à combter des déficits antérieurs, parfois aussi — il faut bien le reconnaître — parce que les entreprises se voient imposer par l'Etat certains tarifs qui ne peuvent être que déficitaires, pour toutes ces raisons, toutes les entreprises dont il est question dans ce tableau sont en déficit.

Ainsi les annels à l'épargne, avec toute l'éloquence ministérielle.

Ainsi les appels à l'épargne, avec toute l'éloquence ministérielle, la publicité par affiches, les articles de presse inspirés, ont servi dans la mesure de 75 milliards à « boucher des trous » antérieurs.

En résumé dans la proportion des quatre cinquièmes, c'est-à-dire plus de 200 milliards, le financement des investissements des entre-prises nationalisées est basé sur des artifices malsains et dangereux, sur une présentation fallaciouse des comptes de l'Etat et des entreprise.

Ce processus irrégulier n'est pas prêt de s'arrêter car le montant es emprunts à moyen terme des entreprises nationalisées s'élève 278 milliards.

Ces 278 milliards qui viennent à échéance au cours des cinq prochaines années ne sauraient être remboursés sainement que par des excédents des comptes d'exploitation, autrement dit par des bénéfices. Comme toutes les entreprises sont en perte, it est à prévoir qu'elles seront hors d'état de faire face à leurs obligations contractuelles et qu'en conséquence, l'Etat se trouvera acculé à la continuation des mêmes expédients dont le caractère dangereux pour le crédit et pour la monnaie n'a pas besoin d'être souligné.

III. - LES INVESTISSEMENTS DE L'EDUCATION NATIONALE: LE PROBLEME DES CONSTRUCTIONS SCOLAIRES

Il est une catégorie d'investissements effectués par l'Etat aux-Il est une calégorie d'investissements enectues par l'etat auxquels votre rapporteur général veut réserver une mention particulière, en raison du volume énorme des crédits qu'ils vent intéresser au cours des prochaines années, en raison aussi des conditions d'utilisation véritablement fantaisiste de ces crédits, que l'on a eu à déplorer tant de lois dans le passé. Il s'agit des investissements effectués pour l'enseignement, par le ministère de l'éducation nationale.

Un effort heureux d'harmonisation et d'économie avait déjà été entrepris dans ce domaine, lorsqu'il était à la tête de ce département, par notre distingué collègue M. Berthoin, dont les préoccupations sur ce plan ont toujours été identiques à celles de votre rapporteur général.

porteur général.

Le budget de 1956, que nous avons eu à discuter au mois d'août dernier, prévoyait au nombre des emplois à créer au ministère de l'éducation nationale un emploi de directeur des constructions scolaires, assorti d'un ceriain nombre d'autres emplois, à affecter au nouveau service dont la création était envisagée. Et il faut bien dire que la conviction de votre rapporteur zénéral sur l'utilité et l'opportunité d'une telle mesure était bien fragile, à telle enseigne que dans un article spécial de la loi de finances — qui subit un sort malencontreux au cours des navettes — il avait rangé cet emploi dans la catégorie des dizaines de mille autres, dont la création envisagée par le Gouvernement lui apparaissait tout a fait abusive, et pour lesquels il demandait que l'on subordonne toute décision à une enquête approfondie du Parlement.

Cette enquête a été effectuée par votre rapporteur général, concernant les constructions scolaires. Il se doit de vous signaler qu'il n'a plus la même prévention contre le projet envisagé, dans la mesure où il permettra de mettre fin à l'émictlement des responsabilités et de conduire une action coordonnée pour résoutre les problèmes de construction qui se présentent à la fois dans l'enseignement du premier degré, dans l'enseignement du second degré, dans l'enseignement technique et dans l'enseignement supérieur.

rieur.

Ces problèmes sont liés à la poussée démographique qui, ayant déjà déferié sur le premier degré, atteint maintenant le second degré et le technique. Elle assigne donc aux constructeurs des échéances qu'il faut respecter, car s'il n'est pas admissible de laisser des foyers cans logements décents ou suffisants, il est non moins admissible de refuser à des enfants l'acrès de l'école, faute de places.

Compte tenu de la réforme de l'enseignement et de l'organisation d'un evele d'origination au sein d'écoles roovennes à crèer le minis-

Compte tenu de la réforme de l'enseignement et de l'organisation d'un cycle d'orientation au sein d'écoles moyennes à créer, le ministère de l'éducation nationale va se trouver pendant plusieurs années en face d'investissements de l'ordre de 150 milliards par an. La fâche à remplir est donc une tâche considérable qui suit de très près, par son importance, celle qui incombe au ministère de la reconstruction et du logement.

Votre commission des finances, à laquelle toutes les données de cet important problème n'ont pas échappé, tient à préciser en conséquence au ministère de l'éducation nationale que la nouvelle direction de l'équipement scolaire, universitaire et sportif devra organiser soient atteints, aux dates fixées, et dans des conditions techniques et financières irréprochables. Elle est d'ailleurs décidée à s'en assurer afin d'en informer l'Assemblée. afin d'en informer l'Assemblée.

A cet égard, votre commission pense qu'il y a lieu de demander au Gouvernement de prendre des dispositions répondant aux pré occupations exposées ci-après:

1º Il faut donner à la nouvelle direction les moyens d'action dont elle a besoin en personnel, en locaux et en materiel et notamment en personnel technique, mais bien entendu sans surcharger encome un budget qui est déjà exagérément lourd.

un budget qui est deja exagerement toura.

Il ne manque pas de services où l'on peut effectuer sans dommage, bien au contraire, des prélèvements ou des compressions compensatrices. Si le Gouvernement avait des hésitations ou des difficultés à ce sujet, votre rapporteur général est en mesure de le conseiller,

2º Il faut veiller à ce que cette direction nouvelle travaille avec 2º Il faut veiller à ce que cette direction nouvelle travaille avec des méthodes neuves, qui délaissent la routine et la paperasserie. Il faudra qu'elle œuvre dans le concret, qu'une école soit pour elle non un dossier, mais un chantier qu'il faut faire démarrer au plus vile, animer, surveiller et régler dans les délais les plus courts, et surloit au moindre prix. Il faudra qu'elle supprinne toutes les formalités inutiles, condense au maximum celles qui restent utiles, fasse à chasse à tous les temps morts, mais en s'y prenant à temps pour laisser à la conception des euvrages le délai indispensable, alin que rapidité ne soit pas synonyme de bousculade ou d'improvisation, et, finalement. d'alourdissement des prix; finalement, d'alourdissement des prix;

3º Il faut exiger de la nouvelle direction qu'elle se pénètre bien de la nécessité fondamentale d'organiser le contrôle technique des chantiers. L'Etat ne peut pas engager 150 milliards par an sans savoir l'emploi exact qui est fait de ses fonds. Les adjonctions décidées en cours de travaux, les retards dans les plannings, certaines malficons ou reprises d'ouvrages, les travaux supplémentaires résultant d'études insuffissantes ne doivent plus être tolérés, cet ce contraitet de causes de dénonses sui némentaires qui finissantes. resultant d'étides insulfisantes ne doivent plus être tolérés, car ce sont autant de causes de dépenses sur plémentaires qui finissent par majorer le coût principal des constructions dans des proportions parfois abusives. Il faut que le contrôle des chantiers soit organisé sur l'ensemble du territoire avec le concours de fonctionnaires de l'ordre terennique, ayant une compétence et surtout une indépendance indiscutables, et sous l'autorité de la nouvelle direction, qui assumera la responsabilité de ces opérations;

4º Il fant s'orienter, pour les écoles comme pour les logements, vers des formules qui permettent de construire vite, car construire lentement, c'est construire cher. Il faut aller délibérément vers les formes d'industrialisation du bâtiment qui nécessitent la répetition de types de bâtiments, la standardisation des éléments entrant dans la construction, mais aussi, et peut-être surtout, la continuité régulière des chapities. lière des chantiers.

S'il a déjà été fait heaucoup en ce sens pour les constructions du premier degré, en revanche, tout reste à entreprendre en ce qui concerne les constructions intéressant l'enseignement du scomd degré. Or, c'est précisément le secteur où un effort massif s'avère nécessaire de toute urgence si l'on veut prévenir une véritable faillite de l'enseignement public avant deux ans.

certes, il se peut que la continuité indispensable soit rendue tès difficile à assurer par suite des règles administratives qui définissent les types de marchés possibles et qui font du recours à l'adjudiction le cas courant, les autres formes de contrat n'étant que des dérogations à cette règle et permises seulement sous certaines conditions. On est bien obligé de constater que dans des cas de plus en plus nombreux, l'adjudication n'est plus un procédé concurrentiel sain, et qu'elle permet trop souvent l'entente professionnelle préalable. Il faudra s'efforcer de trouver des solutions neuves adaptées aux nouveaux besoins.

adaptées aux nouveaux besoins.

Votre rapporteur général, suivi en cela par l'unanimité de la commission des finances, a préconisé depuis des années le recour pour les constructions de logèment à des méthodes « industrielles Le problème se pose, dans le cas présent, de la même façon. Il faudrait pouvoir garantir aux entreprises, pour obtenir de bas pri de revient, des fravaux continus assurés d'un financement établisur plusieurs années; ainsi pourraient-elles développer leurs possibilités d'exécution au maximum, et se spécialiser dans des procéés continus de modèles répétés à l'identique. Cela nécessitera évidemment une modification dans les règles d'adjudication, qu'in e devont plus porter sur un exemplaire unique, mais sur des séries de constructions, afin d'amortir le prix du prototype et des investisements nécessaires. En tout cas, d'ores et déjà, quand l'administration a obtenu sur un cas précis des conditions financières raisonnables et observé de près les conditions de réalisation, la qualité de l'ouvrage, le respect des prix et des délais, il semble que son intérêt bien compris soit de profiler de l'expérience pour une nouvelle opération quasiment identique qui amènera, à son tour, une diminulion du prix de revient; diminulion du prix de revient;

30 Il faut veiller à ce que, en s'inspirant de ces préoccupations d'« industrialisation » qui est la clé de voute de toute la construction moderne on ne laisse plus comme on l'a fait bien des fois dans le passé, des architectes titrés et éminents certes, mais qui ne font pas les frais de la dépense, faire avec l'argent des contribuables « l'œuvre de leur vie ». Il faudra exiger qu'ils se plient à la discipline du travail en équipe, avec des ingénieurs, avec des bureaux d'études, avec des producteurs et industriels, le seul impérail d'est de la discipline du travail en équipe, avec des ingénieurs, avec des bureaux d'études, avec des producteurs et industriels, le seul impérail d'est de la discipline du commande.

celui qui commande.

Il faut que l'on en finisse, surtout dans la conjoncture actuelle, avec ce souci que l'on avait trop souvent aux périodes d'abondance et de facilité de donner aux établissements du second degré, et de l'enseignement supérieur, et même parfois à nos simples écoles communales ce « caractère monumental » qui ne correspondait à aucule raison fonctionnelle valable. Il ne doit pas y avoir deux sortes d'écoles, celles que l'on construira économiquement et celles que l'on dénominera « bâtiments civils », et que l'on construira souvent dans des conditions de délais et de financement bien moins avantageuses. tageuses.

Les fantàsics à l'heure actuelle ne sont plus permises; le seul critère à retenir est celui de l'efficacité; 6° Il faut enfin — et c'est l'un des problèmes que devra résoudre en premier lieu la nouvelle direction, car la commission des finances du Conseil de la République y attache une importance primordiale — que l'on s'emploie à établir pour les architectes des conditions de remunération équitables, certes, mais qui rompent complètement avec ces méthodes extravagantes qui consistent à les intéresser sur le montant total de la dépense.

Les architectes, comme tous les travailleurs, doivent avoir des rémunérations proportionnelles aux services qu'ils rendent, et l'un des services éminents qu'ils peuvent rendre, c'est de construire vite, bien et à moindre frais

des services eminents qu'ils peuvent rendre, c'est de construire vite, bien et à moindre frais

Nous sommes de ceux qui pensent qu'il faut payer les études à leur juste prix, mais les exiger complètes, car ce sont les études complètes et minutieuses qui engendrent les prix de revient de la construction les plus bas. Et s'il devait y avoir une formule d'intéressement, ce devrait être un « intéressement à l'économie ».

C'est moyennant ces diverses considérations que votre commission des finances a donné son approbation aux demandes de crédits formulées par le ministère de l'éducation nationale (services d'enseignement et présentées par nos distingués rapporteurs M. Auberger

gnement et présentées par nos distingués rapporteurs, M. Auberger

et Mile Rapuzzi.

Comme pendant plusieurs années des crédits de payement devront conme pendant pusseurs aimees des creins de payement devront chires pour la réalisation du programme de constructions sco-laires, elle tient à informer d'ores et déjà le ministère inféressé que c'est à la lumière des renseignements qui lui seront fournis tou-chant la mise en œuvre des mesures précédemment évoquées qu'elle prendra, dans l'avenir, sa décision.

CHAPITER IV

Les prix, la monnaie, l'épargne, le crédit, les salaires.

Nous présenterons dans un chapitre commun, comme nous l'avons fait dans le précédent rapport général, les observations relatives aux prix, à la monnaie, à l'épargne, au crédit et aux salaires, sujets qui sont intimement liés.

I. - LES PRIX

A. — Les prix de gros.

On constate.

1º Que depuis 1953, c'est-à-dire depuis l'apaisement de la flambée des prix due à la guerre de Corée, les prix de gros sont restés pratiquement stables, puisque l'indice général a augmenté seutement environ de 2 p. 100;

2º Qu'à l'intérieur de cet indice, aussi bien les prix des produits alimentaires que ceux des produits industriels sont restés stables, puisque les premiers ont augmenté seutement de 2 p. 100 et les seconds de moirs encore soit environ 4 p. 100.

seconds de moins encore, soit environ 1 p. 100.

B. - L'apparente stabilité des prix de détail.

On observe que depuis trois ans — si on s'en tient aux apparences traduites par l'indice officiel — les prix de détail sont resiés dans l'ensemble pratiquement stables, puisque la variation ne dépasse pas 3 p. 100.

Cependant, cette remarque sommaire appelle deux importantes réserves que nous allons exposer maintenant; c'est que d'une part, il ne s'agit que d'une apparence, et d'autre part, que dans la conjoncture actuelle, toute hausse, même très faible, risque, par le déclenchement de l'échelle mobile, d'entraîner de graves conséquences économiques et sociales. économiques et sociales.

C. — Les manipulations et les imperfections de l'indice des 213 articles.

Depuis un an, en raison de la tendance à la hausse de l'indice, le Gouvernement a cru devoir enrayer sa progression en recourant à la détaxation de certains produits courants: huile, chocolat, pâtes alimentaires, sucre et confitures (février 1956). Puis, au mois de mai, constraintés de provelles metures:

Réduction des tarifs du gaz domestique de 20 p. 100 à Paris et de 10 p. 100 en province;
Extension à de nouveaux produits (certaines farines de blé, farines pour enfants, vinaigre, chicorée) des détaxations précédemment

peur enfants, vinaigre, chicorée) des détaxations précédemment édictées;
Diminution du prix des pommes de terre.
Sans doute conviendrait-il d'y faire figurer la suppression des droits de douane mais le coût budgétaire des suspensions temporaires des droits de douane affectant des produits figurant à l'indice des 243 articles (hœuf, œufs, pommes de terre, primeurs) ne peut être exactement chiffré. La suspension des droits a en effet comme premier effet, lorsqu'elle atteint son but, d'accroître le volume des importations de telle sorte que celui-ci ne saurait servir de base de calcul pour établir le manque à gagner.

Toutes ces mesures ont incontestablement contribué, sinon à arrêter, du moins à freiner quelque peu dans l'immédiat, la hausse du coût de la vie à Paris d'une famille ouvrière de quatre enfants, que l'indice des 243 articles entend représenter.

Il n'en subsiste pas moins que ces allégements de prix n'ont été obtenus qu'à l'aide de subventions, directes ou indirectes, qui viennent grever d'autant le budget de l'Etat et en accroître le déficit. Or ce déficit, il faudra bien le solder un jour sous forme d'impôts pour le remboursement du capital de la dette contractée ou à tout le noins de payements des charges d'intérêt de ces emprunts; dans l'un et l'autre cas, le poids en retombera sur le

contribuable. Il n'est pas impossible même que l'accroissement immodéré des charges de l'Etat finisse par faire fléchir la valeur de la monnaie et alors ce seront les épargnants qui feront les frais

de la monnaie et alors ce seront les épargnants qui feront les frais de l'opération.

Dès maintenant, en tout cas, le pouvoir d'achat dégagé, par le blocage des prix de certains articles qui sont des articles d'usage courant, va se reporter nécessairement sur d'autres articles dont les prix sont ou bien libres ou bien moins strictement réglementés; la conséquence en est une distorsion dans les prix, qui s'inscrit à la charge des acheteurs d'autres catégories d'articles.

En résumé, quel que soit l'angle sous lequel on observe ces détaxations, on ne peut les analyser que comme des transferts qui pèseront soit sur les contribuables, soit sur les épargnants, soit sur certaines catégories de consommateurs.

C'est à elle en définitive que se ramènent les articles utilisés jusqu'ici. Ils empéchent bien un chiffre de grossir trop vite, mais en même temps enlèvent à ce chiffre de plus en plus sa signification en ce qui concerne la représentation, pour la généralité de la population, du coût de la vie.

Il est par ailleurs une autre critique qui a pris tout son sens celle année et qui rend de son côté très discutable la valeur de l'indice des 213 articles; c'est qu'il ne contient pas le prix des légumes et des fruits frais; or, du fait d'un hiver exceptionnellement rigoureux, la hausse du prix des légumes fausse complètement la signification de l'indice.

Le motif qui avait été invoqué, lorsque l'indice fut arrêté en 1919, pour justifier l'élimination des fruits et légumes, c'est le caractère saisonner des oscillations de leurs cours; quelle que soit la valeur de cette observation, on doit reconnaître qu'il est des circonslances dans jesquelles cette emission enlève heaucoum de

caractère saisonnier des oscillations de leurs cours; quelle que soit la valeur de celle observation, on doit reconnaître qu'il est des circonstances dans lesquelles cette emission enlève beaucoup de sa portée à un indice qui prélend représenter le coût de la vie; il ne devrait cependant pas y avoir de difficulté technique insurmontable à tenir comple du prix de ces fruits et légumes, car l'I. N. S. E. E. publie un indice officiel du prix de ces denrées, mais celui-ci est distinct et n'entre pas dans la composition des 213 articles.

Au surplus, signalons que l'indice officieux du coût de la vie publié par l'Union nationale des associations familiales et qui vise lui aussi à être représentatif du coût de la vie, tient compte du prix des fruits et des légumes frais.

L'indice des fruits et légumes a culminé à plus de 260 au mois de mai deruier; même si on exclut cette pointe et si on tient compte seulement du fait que pendant six mois de cette année (de mars à août inclus) l'indice spécial des fruits et légumes a dépassé le taux de 180, il en résulte que la véritable valeur de l'indice des prix de détail a dépassé depuis longtemps le chiffre de 199,1, seuil légal de fonctionnement de l'échelle mobile.

Quoiqu'il en soit, toutes ces manipulations et ces imperfections ent contribué à jeter un discrédit certain sur l'indice officiel et il est grand temps d'y apporter une réforme de caractère technique.

D. - A deux do gts du déclenchement de l'« échelle mobile »,

En dépit des manipulations qui lui ont été délibérément appliquées, en dépit de l'erreur congénitale dont il est entaché du fait qu'il ne tient pas compte du prix des fruits et légimes, l'indice officiel n'a cessé d'accuser une progression lente mais à peu près continue; il est devenu actuellement tout proche du seuil de 149,1.

continue; il est devenu actuellement tout proche du seuil de 149,1. Alors qu'en 1953 l'indice était à 54 dixièmes de point au-dessous du seuil de déclenchement et qu'en juillet dernier la marge était encore de 24 dixièmes de point, elle n'était plus que de 7 dixièmes de point en septembre, et compte tenu des diverses causes de hausses, les unes datant de cet été (aggravation des charges fiscales et notamment nouvelles taxes sur les transports), les autres plus récentes (augmentation des dépenses militaires, élévation du prix des carburants, diminution probable de l'activité économique par suite de la désorganisation causée par la pénurie de carburant) nut ne songe à contester que l'indice franchira sous peu le seuil fatidique de 119,1.

fatidique de 119,1.
Nous allons nous trouver alors à peu près certainement dans une situation juridique quelque peu confuse, à laquelle il n'est pas trop tôt de songer maintenant.

On sait que, d'après la loi du 18 juillet 1952, si l'indice franchit ce seuil de 149,1, c'est-à-dire si la hausse de l'indice dépasse 5 p. 100 par rapport à l'indice de référence — soit 142 —, le salaire minimum interprofessionnel garanti (S. M. I. G.) doit être relevé due proportion.

Or, il se trouve que, sinon en droit, du moins en fait, le S. M.

I. G. a déjà été relevé indirectement par l'adjonction d'une prime
on a recouru à ce biais — on s'en souvient — en vue d'éviter
les répercussions qu'aurait eues ce relèvement sur les loyers qui
y sont légalement liés ainsi que sur les allocations familiales et
même certainement sur l'ensemble des salaires en raison d'une
sorte d'entrainement psychologique. Ainsi, sans avoir changé théoriquement, le S. M. I. G. a déjà augmenté en fait de 26,5 p. 400.

Si le seuil de 149,1 vient à être franchi, modifiera-t-on le S. M. I. G. seul ou bien le S. M. I. G. et la prime? Si on s'en tient à l'esprit de la loi on serait même en droit de soutenir que le S. M. I. G. ayant déjà été relevé, en pratique, de plus de 5 p. 100, il n'y a pas lieu à nouvelle majoration.

Comment ne pas reconnaître que, d'artifice en artifice, les gouvernements ont créé la confusion la plus complète? C'est pourquoi nombre de membres de votre commission des finances estiment qu'il serait plus franc — et finalement plus habite — de saisir cette occasion pour reviser non seulement le mode de calcul de l'indice, mais aussi l'utilisation qui en est faite, en application de la loi du 18 juillet 1952, et d'aborder le problème des salaires et des prix à la lumière des réalités.

A notre sentiment d'ailleurs, cette réforme devrait, en ce qui concerne l'indice, viser à établir un instrument de mesure techniquement satisfaisant et mieux représentatif du coût de la vie pour la généralité de la population française en y insérant:

— l'indice des fruits et des légumes;

— l'indice des fruits et des légumes;

- l'incidence des impôts.

- l'incidence des impôts.

- une pondération, afin de tenir compte du fait que quel que soit l'intérêt social de la famille ouvrière de quatre personnes, elle ne saurait être considérée comme représentant à elle seule la sination de toute la nation française.

la sination de toute la nation française. Par ailleurs, si cette réforme s'étendait à l'élaboration de règles reposant sur la confrontation des salaires et des prix, ces règles devraient tenir compte des intérêts légitimes des diverses catégories de salariés — et pas seulement des manœuvres — et prévoires desalement leurs incidences normales en ce qui concerne les loyers et les allocations familiales, afin que par des artifices divers on n'en arrive plus, comme on l'a fait jusqu'ici, à écraser la hiérarchie ou à tourner parfois la volonté du législateur.

E. - Le blocage des prix et ses conséquences.

La politique de blocage des prix constitue elle aussi un artifice pour tenter d'enrayer la dévalorisation de la monnaie, qui est la conséquence incluctable de la politique financière inflationniste dans laquelle on s'est engagé. Cette politique de blocage des prix a eu dans de nombreux secteurs une influence catastrophique. Citons l'exemple d'une activité essentielle à l'heure présente: le bâtiment.

Cilons l'exemple d'une activité essentielle à l'heure présente: le bâtiment.

Depuis trois ars, les salaires ont sensiblement augmenté; or, comme les prix de construction ont été bloqués, dans certains cas les prix de revient ont fini par dépasser les prix limites. Nombre d'entreprises, même parmi les mieux gérées, ont été mises en perte et nombre d'entre elles ont du cesser leur activité, si bien qu'actuellement sur cent faillites, il y en a vingt concernant la construction ce qui est une proportion vraiment anormale, dans un domaine qui devrait être, en raison de ses besoins, celui où la stabilité des entreprises est la mieux assurée.

En outre le blocage des prix a, dans de nombreux cas, empêché la passation de nouveaux marchés; depuis un an environ, un nombre important d'adjudications n'a pu être suivi d'effet, soit en raison des prix-limites imposés, soit même assez souvent parce qu'aucun soumissionnaire ne s'est présenté. Au cours du mois de septembre dernier, ces adjudications infructueuses ont représenté 40 p. 100 du volume des travaux.

Le résultat, c'est que cette année, une fois de plus, le programme

Le résultat, c'est que cette année, une fois de plus, le programme des logements ne sera pas atteint: il manquera 65.000 logements par rapport à l'objectif que l'on s'était assigné. Ainsi une politique qui se veut sociale a pour conséquence — par son divorce avec la réalité — de priver de logements 65.000 familles.

Le bâtiment n'est pas la seule activité à être touchée par celte politique irrationnelle; tous les secteurs de l'activité économique en soufirent plus ou moins; prenons, par exemple, dans la mécanique, le cas de l'outillage à main; en 1952, onze entreprises ont arrêté leur activité; en 1953, autant; en 1954, trois entreprises ont cessé de travailler et en 1955, douze autres ont abandonné à leur tour. Ainsi, malgré une production accrue, cette situation traduit dans l'économie du pays une anémie et une désagrégation de l'instrument de production dont les salariés subissent les conséquences tout comme les patrons. comme les patrons.

Al serait vain de multiplier les exemples: la conséquence principale de cetie pression qui s'exerce de façon excessive et aveugle sur de nombreuses professions c'est que les entreprises, réduites à la dernière extrémité, compriment ce qu'il est en leur pouvoir de comprimer, c'est-à-dire leurs investissements. Or, en raison du progrès technique, les investissements industriels exigent des sonmes énormes: on admet qu'il faut investir chaque année 400.000 F par salarié dans la construction électrique; le montant nécessaire des investissements annuels par ouvrier atteint même des chiffres plus élevés dans d'autres branches: 125.000 F dans la grosse et moyenne mécanique, 110.000 F dans la fonderie, le machinisme agricole, le motocycle, 180.000 F dans la première transformation de l'acier, 200.000 F dans l'industrie automobile.

Ainsi les pouvoirs publics, par des mesures rigides et indifféren-

Ainsi les pouvoirs publics, par des mesures rigides et indifféren-ciées, risquent-ils sinon d'arrêter, du moins de freiner considéra-

blement le progrès.

Le Gouvernement est même allé plus loin. Dans le cas de contrats Le Gouvernement est même allé plus loin. Dans le cas de contrats longue durée, assortis de formules de réajustement contractuelles, les prix ont été néanmoins « bloqués » ce qui, en fait, constitue une diminution du prix contractuel et un manquement grave à la foi des contrats. Ce sont là des pratiques contraires à la morale et au droit, qui finissent toujours par se retourner contre un Etat qui s'y laisse acculer; il est évident en effet que, en présence de fels risques, les industriels se refuseront à traiter avec l'Etat autrement qu'à court terme ou bien prendront des marges de sécurité abusives, ce qui sera dans l'un et l'autre cas bien plus onéreux.

Déià pul pe vent plus c'engagge pour purisques appéce, ful ce

Déjà nul ne veut plus s'engager pour plusieurs années, ful-ce avec une formule contractuelle de revision des prix, parce qu'il risque un blocage qui le condamnerait à la ruine. Or le fondement de l'industric moderne — et par conséquent le facteur technique fondamental de baisse des prix par le progrès — réside dans la fabrication en grande série avec des outillages coûteux, dont il faut faire l'avance et qui sont longs à amortir; ainsi cette politique brutale et un peu simpliste interdit le progrès technique.

Prenons un exemple: un industriel a le choix à profit étal entre

Prenons un exemple: un industriel a le choix à profit égal entre deux solutions:

Première solution. — Produire un article, par un « bricolage » effectué avec des moyens archaïques au prix de 100 F l'unité, avec un contrat de trois mois;

Deuxième solution. — Produire le même article, pour le plus grand bien de l'économie du pays, au prix de 80 F, mais avec des outillages valant quelques dizaines de millions et qui s'amortissent

en deux ans.

outmages varant querques arzames de milions et qui s'amorissent en deux ans.

Dans le deuxième cas, à supposer que trois mois plus tard, il a produise une hausse de 10 p. 100, soit sur les salaires, soit sur les malières premières et que toute augmentation de prix lui su interdite, il est sûr de la ruine; dans le premièr cas, comme il na pas consacré des capitaux à acheier imprudemment des machins de hante productivité, n'ayant rien engagé, et rien à amortir, il se trouve dans une situation beaucoup moins difficile sur le plan financier; au surplus, ayant la chance d'employer une technique arrièrée, il arrive à peu près toujours par de menus ajustements internes à se tirer d'affaire pour réduire quelque peu son prix de revient, ce que ne peut généralement pas ceini qui a consenii de le départ un prix honnête, fonction de la haute productivité de installations nouvelles qu'il a réalisées.

Ainsi cette politique aveugle est discriminatoire dans le maurais sens; les entreprises qu'elle gène le plus sont précisément celles qui fait de ces dispositions qui sont à l'envers de bon sens, les entreprises qu'elle gène le plus sont précisément celles sont précisément celles qui étaient en lète pour la productivité de cela a freiné un mouvement d'industrialisation qui s'amorgait.

Que faudrait-il faire? Il est évident que nous sommes dominés maintenant par l'obligation d'imposer une certaine réglementate aux prix puisque, conséquence d'une politique quelque peu impadente, ceux-ci ne pourraient être livrés à eux-mêmes sans dana sérieux pour le franc. Mais au lieu de cette règle aveugle, conséquence d'une politique quelque peu impadente, ceux-ci ne pourraient être livrés à eux-mêmes sans dana l'audrait adopter des règles plus souples, s'inspirant de conceptus qui ne soient pas uniquement celles du comptable, mais celles à l'ingénieur, du technicien, dans certains cas, du savant.

Quelles pourraient être les grandes iignes d'une politique rativelle des prix ? A notre sentiment, les mesures à prendre — ne dehors de la saine ge Dans le deuxième cas, à supposer que trois mois plus tard, il se

la productivité.
Comment accroître la productivité? Essentiellement par deu

groupes de moyens:

a) Par l'amélioration des méthodes: l'action déjà très esseude du commissariat à la productivité devrait être encore accentuée;

du commissariat à la productivité devrait être encore accentue;

b) Par le développement des oufillages, c'est-à-dire par des investissements: la méthode la plus efficace consisterait dans une plus large expansion du crédit pour la modernisation de la production du secteur privé, de manière à corriger dans une certaine mesure les conséquences des erreurs que l'on a commisce des années durait, dans une répartition illogique des possibilités que conférait le crédit, entre un secteur des industries de transformation relevant essentiellement de l'économie privée et réduit généralement à la portion congrue, tandis que le secteur des industries de base, relevant essentiellement de l'Etlat, bénéficiait d'une aisance qui l'a conduit bien des fois à des investissements somptuaires et à des gaspillages que pous avons si souvent dénoncés. que nous avons si souvent dénoncés.

2º Continuité, grandes séries. — La production en grande série, qui exige la continuité, est la base de l'industrie moderne. La mise en application de ce principe exigerait un certain nombre de

mesures:

a) Développement de la «standardisation» ou « normalisation». Il existe un commissariat à la normalisation, mais son action su l'économie — faute de moyens ou de pouvoirs peut-être, faute sur tout pour les pouvoirs publics d'y avoir porté le moindre intérêt — a été à peu près puble. a élé à peu près nulle.

L'Etat devrait porter son action d'abord sur un nombre limit d'articles de grande consommation — cette suggestion n'est pas autre chose que la transposition à l'échelle gouvernementale de la politique sélective des magasins à prix uniques —, pour commence sur les 213 articles de l'indice des prix de détail, non pas pour les faire subir, comme c'est le cas actuellement — une distorsion factice, mais parce qu'ils représentent la masse de la consommation courantes diseas si l'on yeart 80 p. 100 des dispuses des consommations de la consommation de la consommatio courante; disons si l'on veut 80 p. 100 des dépenses des consonme teurs.

Chacun de ces articles — à quelques rares exceptions près qui s'y prêtent mal — ferait l'objet d'une normalisation. A partir de ce moment, sachant de quoi on parle, on pourrait commencer à examiner un par un chacun des articles, analyser la structure de son prix, laisser peut-ètre augmenter les prix de quelques-uns, mais pour d'autres les faire baisser par l'utilisation rationnelle des progrès techniques (voir 10) et par le jeu de la concurrence (voir ciannés 20) ci-après 3º).

3º Concurrence. — Favoriser et Instaurer systématiquement la concurrence, de manière que cet aiguillon soit une cause permanente de progrès et de baisse des prix. Ceci par un certain nombre de mostros. de mesures:

a) Instauration d'une concurrence active par des « articles piloles a) Instauration d'une concurrence active par des «articles pilotes normalisés, produits en grande série, dont il a été question ci-dessus. Prenons un exemple — très schématique — supposons qu'on ait normalisé trois modèles de marteaux, un gros, un moyen, un petit (le marteau précisément est l'un des 213 articles), qu'on en ait favorisé par des crédits d'équipement la fabrication en grande série dans quelques usines concurrentielles par des contrats de prés de productivité comportant une clause de prix limite (telle que « moi, Elat, je veux bien vous prêter tant de millious pour moder niser votre usine, mais à la condition que yous vous engagiez s produire tel article normalisé à un prix ne dépassant pas telle somme »). L'expérience montre qu'il suffit de quelques concurrents dynamiques pour juguler les prix;

b) Assurer une con'urrence saine entre l'économie française et

b) Assurer une con'urrence saine entre l'économie française et l'étranger. La situation actuelle, selon laquelle, malgré le jeu de droits d'entrée et de primes ou exonérations diverses à l'exportation, notre balance des payements comporte un lourd déséquibre est une situation factice, qui ne saurait durer indéfiniment.

Il faudra bien qu'un jour, on cesse de se voiler la face devant le fait accompli. Le franc est en fait d'ores et déjà dévalué. Mieux vaudrait reconnaître sincèrement les erreurs du passé, qu'il est vain de persister à nier, et repartir sur des bases saines et compétitives, par la révision et la remise en ordre de tous les éléments qui entrent comme composanies dans la détermination de nos prix. Cette réalité une fois reconnue, il faudrait que par une élimination des handicaps qui pèsent sur l'économie française, celle-ci soit confrontée avec l'étranger dans une compétition enfin loyale qui ne pourrait, dans le cadre d'une balance des payements équilbrée, que favoriser une répartition rationnelle des productions entre les diverses économies en fonction de leurs dons naturels, ce qui serait

diverses économies en fonction de leurs dons naturels, ce qui serait un facteur de progrès.

La pression des prix étrangers deviendrait alors un facteur actif de compétition et tendrait, dans des conditions saines, à stabiliser

les prix français :

les prix français;
c) Etendre la compétition au secteur de la distribution. Prenons encore un exemple. Un commerçant parisien a pris l'initiative d'opérer une baisse de 20 p. 100 (je dis bien vingt pour cent) sur la vente au détail des articles de grande marque (je dis bien de grande marque), des secteurs suivants: réfrigérateurs, cuisinières, téléviseurs, articles électroménagers, appareils et accessoires photographiques, etc. Or, en l'espace d'un an, ce commerçant a vu son chiffre d'affaires se multiplier par 18. Un rapport d'enquête du secrétariat d'Etat aux affaires économiques a conclu que le procédé employé était parfaitement sain et ramenait en substance de la part du commerçant en question, au lieu de vendre peu avec la marge habituelle, qui est en moyenne de 30 p. 100, de vendre beaucoup avec une marge de 10 p. 100. de 10 p. 100.

Cette expérience — qui n'est autre que celle qui se développe aux Etals-Unis sous le nom de « super markets » — a été signalée spécialement au ministre des finances; elle ne semble pas avoir jusqu'ici retenu son attention. Des enseignements semblent cepen-dant pouvoir en être utilement tirés, en ce qui concerne l'allégement

ant pouvoir en etre utilement tirés, en ce qui concerne l'allégement de la pression sur les prix.
Votre rapporteur général — qui n'est ni dirigiste, ni antidirigiste par système, mais qui s'efforce d'examiner chaque cas avec les yeux du bon sens — pose à nouveau la question qu'il a posée au ministre des finances. Pourquoi ne pas encourager des initiatives de ce genre par les mesures suivantes:

par les mesures suivantes:

— octrol de crédits bancaires des banques nationalisées aux commerçants qui s'engageraient à se contenter, notamment pour la vente des articles normalisées tels qu'ils sont définis ci-dessus, de marges très faibles, c'est-à-dire pratiquant la formule « vendre beau coup pour pouvoir se contenter de peu sur chaque article »;

— les crédits bancaires en question seraient uniquement des crédits à court terme (moins de 3 mois); ils seraient matérialisés non pas par des autorisations de découverts, mais uniquement par l'escompte de traites commerciales. Il s'agirait donc non pas de crédits aventurés, mais d'opérations saines, de la plus scrupuleuse orthodoxie financière:

crédits aventures, mais d'operations sames, de la plus strapation orthodoxie financière;
— il y aurait un réescompte systématique par la Banque de France des crédits à court terme de cette espèce. Le réescompte doit être un moteur de l'activité économique et les crédits à court terme en question rentrent dans la catégorie la plus classique et la plus saine des crédits à l'économie tels qu'ils figurent au bilan de la service de France. Banque de France.

Toutes ces opérations pourraient être accompagnées de la plus large publicité; les pouvoirs publies qui semblent vivre dans une économie antique, n'ont pas encore découvert, sinon pour les emprunts, les vertus de la publicité. Pourquoi ne pas accorder, par exemple, le bénéfice exclusif dune bande tricolore à la mise en exposition des articles normalisés d'usage courant respectant un prix limite 2 la signification pratique de cet insigne servat pour l'acheleur. exemple, le bénéfice exclusif dune bande tricolore à la mise en exposition des articles normalisés d'usage courant respectant un prix limite? La signification pratique de cet insigne serait pour l'acheteur la suivante « en achetant cet article, au prix demandé, je suis sûr d'obtenir un objet de bonne qualité courante, à un prix raisonnable; en un mot, je suis certain d'en avoir pour mon argent; inutite d'aller chercher ailleurs ». Par rapport à l'anarchie actuelle que d'argent économisé et que de temps gagné!

On pourrait peut-être aussi accorder le bénéfice du même insigne tricolore aux magasins des commerçants qui s'engageraient à respecter certaines marges-limites pour tous ces articles normalisés qu'ils auraient en vente. Cela voudrait dire au passant: « cette maison est scrupuleusement honnéte; elle ne vend que de la bonne qualité courante et des prix contrôlés et jugés incompressibles ».

Avec des dispositions de ce genre, en un an de travail, le Gouvernement « tiendrait les prix » des marchandises correspondant à une large fraction des dépenses des particuliers, sans amener dans l'économie des désordres analognes à ceux auxquels conduit la pratique inconsidérée des prix bloqués.

On observera que ces suggestions relèvent de la plus pure orthodoxie libérale; aucune contrainte, aucun prix bloqué, aucune obligation. Chaque industriel serait libre de fabriquer ce qu'il voudrait, mais chacun se trouverait en présence du redoutable aiguillon de la concurrence.

A la barrière heuter de le vendre au prix qu'il voudrait du blesse.

concurrence.

A la barrière brutale — et pour tout dire absurde — du blocage des prix, tel qu'il est pratiqué actuellement, on substituerait des mesures correspondant à une politique économique plus souple,

orientée vers le progrès, donnant sa pleine efficacité à la concurrence. Une telle politique concilierait l'intérêt du consommateur (baisse des prix par la concurrence et le progrès technique) et celui de la partie saine des secteurs de la production et de la distribution (modrnisation, crédit, accroissement du chiffre d'affaires).

Peut-être y a-t-il d'autres conceptions, d'autres suggestions, d'autres systèmes, susceptibles d'apporter au problème des prix tel qu'il se pose à l'heure actuelle une solution plus rapide ou plus efficace et moins nocive pour l'économie et le procédé « simpliste auguel on a recourt insqu'ici »

auquel on a recouru jusqu'icì ».

Nous n'en avons pas du tout jusqu'ici entendu parler.

Alors, faute de mieux, le Gouvernement pourrait peut-être se pencher sur les suggestions que nous avons formulées l

II. - LA MONNAIS

stabilité de l'instrument monétaire constitue un élément essentiel de la santé de l'économie.

Nous examinerons ce sujet en nous plaçant à quatre points de vue différents

- 1º Quel est le volume total de monnaie (monnaie fiduciaire et monnaie scripturale) et quelle est la comparaison de ce volume total de monnaie avec la masse de la production dont elle contribue à promouvoir le développement et à assurer la répartition?
- 2º D'une manière plus particulière, quelle est l'évolution du volume total des billets de banque ? Quel est le mécanisme de leur émission ? Cet examen spécial de la monnaie fiduciaire à l'intérieur de la masse totale de monnaie tant fiduciaire que scripturale nous paraît justifié pour deux raisons;
- d'abord parce que la masse des billets exerce toujours sur l'opinion du public et sur son comportement psychologique une influence considérable;
- en outre parce que l'exécutif intervient nous verrons plus tard comment dans le processus de l'émission des billets de banque, il importe donc que le législatif soit informé de cette action.

Nous procéderons à cet examen par l'intermédiaire du bilan de la Banque de France;

- 3º Quelle est l'évolution des réserves d'or et de devises? La stabilité de la monnaie et sa solidité sur les places étrangères dépend en effet de la possibilité d'honorer les règlements exté-
- 4º Quelle est la confrontation de la valeur du franc avec celle de l'or? bien que la valeur de l'or soit affectée de certains facteurs psychologiques, étrangers au problème de la solidité propre à telle ou telle monnaie, on ne saurait nier qu'il existe une relation entre le cours de l'or et la villeur marchande » d'une monnaie telle qu'elle découte du jeu de la loi de l'offre et la demande.

A. - Evolution de la masse monétaire.

1º La masse des billets en circulation ne cesse de croître; elle a franchi, le 31 juillet dernier, le cap des 3.000 milliards;

2º Les encaisses scripturales suivent une marche ascendante-encore plus rapide. Alors que, fin 1952, elles représentaient 95 p. 160 des billets en circulation, fin 1953, elles dépassaient le-volume des billets et, maintenant, elles représentent 103 p. 100 du montant des billets;

- 3º La masse monétaire totale, qui est la somme des billets et des encaisses scripturales, augmente rapidement, attendu que chacune de ses deux composantes augmente;
- 4º L'accroissement de la masse monétaire est nettement supérieur aux besoins de la production. Rapportée à la production annuelle, la masse monétaire en atteignait 33,2 p. 100 seulement en 1952; ce pourcentage a atteint 35,7 p. 100 en 1953, 38,4 p. 100 en 1954, 40,7 p. 100 en 1955. Les résultats des sept premiers mois de l'année permettent par extrapolation d'estimer que cette année ce rapport dépassera 42 p. 100.

Un tel processus, selon lequel la monnaie en circulation croft ensiblement plus vite que la production, est caractéristique de sensiblement plus l'inflation monétaire.

Tout permet de craindre que cette évolution aille non seule-ment en se poursuivant au même rythme, mais même en s'accé-lérant, et ceci pour deux raisons:

- 1º Parce que l'accroissement de la masse monétaire est lié; d'une part, au déficit des finances publiques et, d'autre part, à la masse de pouvoir d'achat jeté sur le marché par l'Etat au titre de l'ensemble de ses activités, tant administratives que sociales ou industrielles. Or, ces deux causes menacent l'une et l'autre, comme on le verra, d'augmenter encore d'intensité en 1957;
- 2º Parce que la masse des biens achetables qui avait remarqua-blement progressé au cours des trois dernières années va en raison des événements du Moyen-Orient subir un ratentissement dans son expansion et peut-être même une stagnation.

B. - Evolution de la masse des billets,

Nous étudierons cette évolution à travers l'analyse du bilan de la Banque de France; en raison de l'importance du sujet, nous lui consacrerons un chapitre spécial (chapitre V ci-après). Nous verrons que la masse des billets croît rapidement comme conséquence de toutes sortes de pratiques fort discutables, pour ne pas dire d'expédients. dire d'expédients.

C. - Evolution des réserves d'or et de devises.

Force est de constater que — en dépit de notre interprétation délibérément bienveillante — le stock de devises, qui avait crû au cours des années 1954 et 1955, décroît rapidement depuis le début de cette année, par suite du renversement brusque et défavorable de la balence des payements (première partic, chapitre VI).

Du 31 décembre 1955 au 29 novembre 1956, le montant des devises a diminué de 694—164 = 230 milliards, c'est-à-dire au rythme moyen de 230 : 11 = environ 21 milliards par mois.

Cependant, ce rythme tend à s'accélérer; nous verrons plus loin que pour le mois d'octobre de cette année, notre balance commerciale a été déficitaire de 51,6 milliards de francs. Dans le même temps, notre balance des payements avec l'U. E. P. a été déficitaire de 78,4 millions de dollars et, pour le mois de novembre, le déficit avec l'U. E. P. a même atteint 93 millions de dollars, soit 32 milliards de francs.

Bien que ces deux chiffres de 51 et 32 milliards ne représentent

avec l'U. E. P. a même atteint 93 millions de dollars, soit 32 milliards de francs.

Bien que ces deux chiffres de 51 et 32 milliards ne représentent qu'une vue incomplète du problème des devises, attendu que le premier ne comprend pas les échanges de services que le second ne comprend que nos principaux partenaires étrangers, comple tenu des facteurs récents d'aggravation, il est sans doute modèré d'estimer qu'actuellement nos réserves de devises diminuent à un rythme de l'ordre d'une cinquantaine de milliards par mois.

On pouvait donc — il y a quelques jours — estimer que c'est dans un délai de 163 : 50, soit environ trois à quatre mois, que nos réserves de devises étant épuisées, il faudrait soit entamer le très maigre stock d'or de la Banque de France, soit s'engager dans le périlleux engrenage des emprunts extérieurs, si tant est qu'on veuille bien nous en consentir.

Cependant, le 17 octobre, le fonds monétaire international vient de nous ouvrir un crédit de 262 millions de dollars, soit environ 92 milliards de frances, ce qui porte à environ cinq mois le délai qui nous sépare des sorties d'or, nos « dernières cartouches », si nous n'avons pas pris des mesures appropriées d'ici là.

Il est évident cependant que si cette ouverture de crédit reporte la date limite — cependant toute proche — à laquelle le problème de l'équilibre de nos échanges extérieurs devra être résolu, elle n'en fournit pas pour autant la solution et que, par les charges d'intérêt qu'elle entraîne, elle contribue à grever lourdement les exercices futurs et à compliquer un peu plus pour l'avenir la pituation. situation.

D. - Cours de l'or.

En février 1952, époque où les cours de l'or atteignirent leur maximum, la pièce d'or de 20 F s'échangeait au taux de 4.600 F, c'est-à-dire avec une prime de 101 p. 100 sur le plancher technique a. Puis de février 1952 à juillet 1955, les cours diminnèrent jusqu'à 2.470 F, ce qui ne représentait plus qu'une prime de 8 p. 100 par rapport au plancher technique.

On peut donc dire que dans l'esprit du public, à cette époque, à 8 p. 100 près, « le franc valait de l'or ».

Denuis cette époque, la nièce de 20 F a sensiblement augmenté.

Depuis cette époque, la pièce de 20 F a sensiblement augmenté et la prime de l'or par rapport au cours plancher qui était de 25 p. 100 au 31 décembre dernier, atteint actuellement 48 p. 100.

Ceci illustre malheureusement les pronosties exposés devant un gouvernement incrédule, par votre rapporteur général au début de l'année 1956 et renouvelés le 1er août 1956 en réponse à la déclaration de M. le président Guy Mollet.

III. - L'EPARGNE ET LE CREDIT

A. - L'épargne.

La reconstitution de l'épargne s'est poursuivie en 1956. La statis-tique des émissions auxquelles il a été procédé au cours des neuf premiers mois fait ressoriir une forte augmentation par rapport à l'an dernier.

D'une année à l'autre, le produit des diverses émissions réalisées sur le marché financier a plus que doublé.

Examinés de plus près, ces chiffres suggérent trois observations: 1. - Les souscriptions d'actions sont demeurées pratiquement sans changement;

2. — Les émissions d'obligations destinées à financer directement des activités économiques ont progressé de 203,1 milliards à 237,8 milliards, soit 17 p. 100;

3. — Les emprunts du Trésor ont fait plus que doubler, leur produit passant de 299,4 milliards à 661 milliards.

Il est évident que ces résultats sont profondément marqués par le succès remporté par l'emprunt national lancé en septembre dernier.

En trois semaines et demie, cette opération de crédit a fourni on peu plus de 320 milijards. Il faut remonter à une époque lointaine pour trouver des résultats comparables.

Le dernier grand emprunt lancé en 1952 avait fournt, en numéraire, un montant moitié moindre alors que son émission s'était prolongée près de deux mois. Une pareille ponction réalisée en un délai aussi bret n'a pas manqué d'avoir des conséquences étendues à la fois sur le marché monétaire et sur le marché des capitaux.

Des statistiques établies par le ministère des finances, il ressort que l'ensemble des intermédiaires: banques, courtiers, notaires ont placé 28 milliards, cependant que les comptables publics recueillaient B4 milliards, soit environ 16 p. 100 du total. La centralisation opérée par les départements met en lumière la part prépondérante des conscripteurs urbains souscripteurs urbains.

Comme l'élan patriotique a certainement été le même parlout, cette primauté paraît s'expliquer par la diminution des revenus que connaissent actuellement certains milieux agricoles et peutême aussi par les modalités d'un emprunt dont l'indexation était parliculièrement tenlante pour les amateurs de valeurs mobilières, alors que l'emprunt Pinay avec sa garantie-or séduisait davanlage la population rurale. population rurale.

Il est très difficile, dès maintenant, de mesurer les répercussions Il est très difficile, dès maintenant, de mesurer les répercusions de cette vaste opération, car elles sont appelées à se prolonger bien au-delà de la durée de la souscription. De même, il faut remonte en-deça de la date d'ouverture de l'émission pour apprécier les réactions sucitées par celle-ci, car beaucoup de souscripteurs sont amenés à se réserver à l'avance des liquidités en vue de la souscription qu'ils projettent. En prenant comme date de départ, non point le 10 septembre, date du lancement de l'émission, mais la mi-août et sur la base des renseignements dont on dispose actuellement, il semble que l'on puisse formuler les observations suivantes: vantes:

1º Un petit fléchissement du cours des valeurs mobilières du 24 août au 7 septembre, la chute a été d'environ 4 p. 100. Par la suite, les obligations sont restées déprimées, alors qu'au contraite les actions ont progressivement remonté pour regagner, en în d'émission, leur niveau du 17 août.

2º Une baisse de l'or et des devises: de la mi-août au 16 septembre, le lingot a fléchi de 480.000 F à 450.000 F (soit 6 p. 100 et le louis, qui reflète mieux les réactions de l'épargne, de 3.50 F à 3.190 F (soit 10 p. 100).

3º Un ralentissement accentué des dépôts dans les caissa

d'épargne.
En ce qui concerne le service des chèques postaux, le montant global des dépôts n'a pas diminué. Cependant, les avoirs des particuliers ont accusé un sensible fléchissement en octobre, passant de 607,7 à 581,8 milliards, cette baisse étant compensée par un accusé de compensée par un accusé de compensée par un accusé conservations de compensée par un accusé conservation de conservation sement approximativement égal des comptes ouverts aux comptalies publics.

Cette tendance contraste avec celle de l'an dernier où ces memes dépôts avaient accusé un accroissement de 61,8 milliards. Toutelois, la question demeure de savoir quelle est la part due à l'empruit dans cette évolution; en effet, pendant la durée de l'émission les dépôts ont progressé, cependant que l'opération a été close le 4 octobre et c'est au cours des semaines qui ont suivi que le dépôts ont divinué ont diminué dépôts ont diminué.

Cette constatation conduirait à penser que ce sont les règlements d'impôts qui ont été la cause de ces prélèvements.

4º Une contraction de la circulation fiduciaire: si l'on prend la 4º Une contraction de la circulation fiduciaire: si l'on prend ha période des trois mois, septembre-octobre-novembre, on conside que la circulation fiduciaire a diminué de 17 milliards alors qu'elle avait progressé de 62 milliards pendant les trois mois correspondant de 1956. Or, à ce propos, il convient de souligner que cette résorption s'est plutôt accentuée après la cloture de l'emprunt qu'au cons de l'emprunt, ce qui met en lumière le caractère particulièrement complexe des suites d'une opération de cette nature. Il semble, en effet, que les particuliers souscrivent davantage avec des dipôs bancaires ou des avoirs des caisses d'épargne qu'avec des billes, mais que, par la suite, ils s'efforcent de reconstituer leur dépôt et qu'il en résulte un reflux de la monnaie fiduciaire.

Il y a là un état d'esprit qui confère aux grands emprunts un action déflationniste qui se prolonge par della l'émission elle-même

B. - La politique du crédit.

L'abondance de l'épargne disponible s'était, au cours des derniers mois, fraduite pour les établissements bancaires par une aisance de trésorerie qui enlevait à la Banque de France une grande partie de ses moyens d'action en matière de crédit.

A la suite d'un accord intervenu entre le ministère des finances et l'institut d'énission, le conseil national du crédit a adopté deux dispositions particulièrement importantes au cours de sa réunion du 19 juillet 1956.

En premier lieu, l'obligation imposée aux banques d'investir meratain pourcentage du montant de leurs dépôts en bons du Trésor a été renforcée. La règle en vigueur résultait de la décision prise le 30 septembre 1948 et en vertu de laquelle les banques étaient tenus non seulement de maintenir la consistance de leurs portefeuilles en bons du Trésor, mais d'investir dans ces mêmes bons 20 p. 100 de l'augmentation de leurs excédents de dépôts. Depuis cette date, était donné qu'en septembre 1948, la moyenne des investissements en bons du Trésor par rapport aux exigibilités resortait, pour l'ens mble des banques, à environ 26,4 p. 100, cette moyenne avait eu teluance à baisser au fur et à mesure que leurs exigibilités s'accroissient de telle sorte qu'en juillet dernier elle était de l'ordre de 21,8 p. 100. Le conseil national du crédit a décidé que, dorénavant, les « plan-

Le conseil national du crédit a décidé que, dorénavant, les « plan-chers devraient représenter au minimum 25 p. 100 des exigibilités de chaque banque.

Cette décision a eu un double effet:

d'une part, elle a entraîné une certaine diminution du potentiel des banques, ce qui a resserré le controle des crédits;
— d'autre part, eile a assuré à l'Etat des ressources de trésorerie d'un montant de l'ordre de 70 à 80 milliards.

En second lieu, le financement des ventes et achats à crédit a été restreint.

Jusqu'alors, les crédits étaient soumis à une double limitation: d'une part, ils ne pouvaient pour chaque opération excéder 80 p. 30 du montant de l'achat et, d'autre part, i's ne pouvaient, pour chaque établissement, être supérieurs à 10 fois le montant cumué de son capital et de ses réserves.

Ces deux plafonds ont été abaissés. Le montant maximum de chaque crédit a été ramené de 80 p. 100 à 75 p. 100 du montant de l'achat et, par ailleurs, le montant maximum des crédits susceptibles d'être accordés par un même établissement a été ramené de 10 à 8 fois le montant de son capital et de ses réserves. Comme cette réduction s'avérait sensible et qu'il s'agissait avant tout d'obtenir un effet de freinage, la date limite impartie aux établissements intéressés pour se mettre en règle avec la nouvelle réglementation a été fixée au 15 avril 1957.

Afin de pouvoir mieux apprécier la portée de ces mesures, il convient d'ajouter que le montant des crédits en cours s'élevait à 165 milliards le 30 juin dernier.

Au resserrement sensible provoqué par ces mesures, se sont ajoutés les effets dus tout à la fois au déficit de notre balance commerciale et à la politique d'emprunt pratiquée par le Gouvernement.

L'une des causes de la liquidité observée par les établissements bancaires depuis deux ans était due aux excédents de notre balance des comptes. Les exportateurs remettaient, en effet, à leurs banques le produit de leurs ventes et ces dernières cédaient ces avoirs à la Banque de France qui créditait, à due concurrence, leurs comptes courants dans ses livres.

Il y avait là pour les établissements bancaires une cause de renforcement constant de leurs soldes créditeurs à la Banque de France qui constituent, comme chacun le sait, la base de l'édifice du crédit. Or, les déficits accusés depuis le début de l'année par notre balance commerciale a mis fin à ces opérations, et il en est résulté un resserrement des trésoreries bancaires.

A ce premier phénomène sont venues s'ajouter les conséquences de la politique d'emprunt pratiquée par le Gouvernement et, en particulier, la ponction extrémement forte de l'emprunt national.

L'obligation où se sont trouvées les banques de se procurer des liquidités afin de pouvoir faire face aux versements qu'elles devaient effectuer au profit du Trésor les a contraintes de s'adresser à l'institut d'émission pour mobiliser leur portefeuille commercial et d'effets publics. Elles ont été ainsi amenées à utiliser pratiquement en tetalité les plafonds qui leur sont impartis par la Banque de France et cette dernière se trouve avoir ainsi recouvré tous ses parsons de contrôle moyens de contrôle.

moyens de contrôle.

Il ne semble pas, d'ailleurs, que l'on risque pour le moment un resserrement excessif qui pourrait entraver l'activité économique. Les banques disposent, en effet, de deux marges de sécurité: l'une constituée par leur portefeuille d'effets à moyen terme qui sont d'un emploi particulièrement rémunérateur et qu'elles ne mobilisent qu'à la dernière extrémité, l'autre représentée par la faculté qui leur est laissée de dépasser leur plafond de réescompte auprès de la Banque de France à concurrence de 10 p. 100 moyennant un taux de pénalisation qui est actuellement de 5 p. 100 au lieu de 3 p. 100. Jusqu'ici la plupart des établissements bancaires n'ont pas épuisé ces possibilités.

Il ne manque pas de bons esprits pour s'étopper que la restric-

Il ne manque pas de bons esprits pour s'étonner que la restric-tion du crédit bancaire n'ait pas été recherchée dans une élévation du taux de l'escompte.

Cette question qui a fait l'objet de longues controverses pose des problèmes déficats qu'il n'est pas question d'aborder ici. Cependant la politique des autorités monétaires françaises peut se justifier par deux considérations également puissantes.

La première, c'est que les taux d'intérêt pratiqués en France sont déjà élevés et le plus souvent supérieurs à ceux en usage dans les pays dont les instituts d'émission ont décidé un relèvement de leurs taux d'escompte.

La deuxième, c'est que l'expérience a prouvé que la hausse des taux de l'escompte répondait mal à la préoccupation de faire obstacle aux opérations spéculatives et notamment aux constitutions de stocks dans l'espoir d'une hausse des cours. Ce sont, en effet, les investissements normaux qui sont le plus directement touchés par un renchérissement du loyer de l'argent, alors qu'au contraire les profits d'une opération spéculative sont suffisamment élevés et rapides pour que celui qui les escompte ne soit pas découragé par une augmentation des taux d'intérêt.

A ce procédé de limitation quantitative, le resserrement qualitatif paraît préférable et il semble qu'on puisse faire pleinement confiance aux établissements bancaires pour réserver leurs ouvertures de crédit aux investissements conformes à l'intérêt général. Au surplus, le maintien du contrôle sélectif préalable qui continue d'être exercé par la Banque de France pour les crédits d'un montant supérieur à 500 millions permet de suivre efficacement l'ouverture de tous les crédits vraiment importants.

C. - L'emprunt national.

1º Les résultats de l'emprunt:

L'emprunt national a donné des résultats qui ont incontestablement dépassé les prévisions les plus optimistes, puisque, bien avant la date envisagée initialement pour sa clèture, il avait rapporté 220 milliards. L'emprunt Pinay de 1952, malgré un rapatriement de capitaux importants, conséquence de l'amnistie fiscale dont il était assorti, n'avait rapporté que 142 milliards.

On peut, certes, par certains côtés, se réjouir de ce succès, dans la mesure où il marque la confiance des Français dans les destinées de notre pays et la conscience qu'ils ont prise de l'effort à accomplir en faveur de la pacification de l'Algérie.

Mais n'allons pas trop loin dans la célébration de ce succès, car, sur le plan financier, sont intervenues certaines causes et risquent de se produire certaines conséquences, qui ne sont pas sans apporter quelques ombres au tableau.

N'oublions pas tout d'abord que ce dont nous nous réjouissons, ce n'est pas d'avoir dégagé d'une manière saine et raisonnable, sur nos ressources normales et courantes, de quoi faire face à nos besoins en Aigérie. Nous nous répouissons d'avoir obtenu une fois encore, en faisant appel à leurs sentiments et à leur sens du devoir national, un geste substantiel de prêteurs qui devenaient de plus en plus répicents. C'est exactement la situation de cet enfant prodigue, objet d'une méfiance et d'une réserve de plus en plus grandes au fur et à mesure que ses dérèglements se poursuivent, qui trouve cependant encore pour l'aider un ami paternel, compalissant et généreux, lorsqu'il lui arrive un accident fortuit dans legnel sa situation risquerait de sember définitivement. fortuit dans lequel sa situation risquerait de sombrer définitivement.

Il peut être momentanément encore tiré de ce mauvais pas et se réjouir d'être à l'abri des soucis pour quelques mois. Mais si ce n'est pas une tête complètement folie, il doit bien se rendre compte que tout cela n'est obtenu qu'au prix d'une dette supplémentaire, par laquelle sa situation financière, loin d'être améliorée, le plonge encore plus bas.

Dans le cas présent, quelles autres réflexions cet emprunt peut-il nous suggérer?

Tout d'abord, on remarquera que le volume et la rapidité des souscriptions sont le témoignage de l'existence d'une masse importante de monnaie disponible; c'est l'un des signes de l'inflation I Nous savons, en effet, que notre circuit monétaire renferme en gros 6.000 milliards de monnaie, c'est-à-dire proportionnellement le double de ce dont dispose un pays à finances et économie saines: notre voisine l'Allemagne de l'Ouest. C'est ce qui explique d'ailleurs la tendance à la hausse des prix.

la tendance à la hausse des prix.

L'emprunt a permis de retirer le dixième environ de ces fonds excédentaires et d'alléger sans doute que que peu dans l'immédiat la pression sur les prix, dans la mesure où, — ce qu'on ne sait pas encore — les souscriptions auront été effectuées avec des fonds prélevés par les particuliers sar leurs dépenses de consommation. Mais l'Etat remettra rapidement ces sommes dans le circuit monétaire et nous serons replongés alors dans la même situation.

Par ailleurs, ce qui compte essentiellement en la matière, c'est le volume d'argent frais. Lorsqu'on souscrit à l'emprunt avec des bons du Trésor, on n'apporte rien de nouveau à l'Etat: on réalise une conversion. De même, lorsqu'on prélève le montant de sa souscription sur un compte de rhèques postava, on n'apporte à l'Etat rien qui ne soit déjà dans sa caisse et à sa disposition. Quel est donc le produit de l'emprunt en argent frais?

Le chiffre n'en a pas été rendu public; néanmoins il est évident qu'il est considérablement plus faible que le montant des souscriptions annoncé.

Mais si ce montant d'argent frais est important, n'est-il pas à craindre alors que les émissions de bons du Trésor ultérieures, celles que l'Etat effectue pour ses besoins courants tout le long de l'année, s'en ressentent, après cette ponction sur les trésoreries privées? Et en le transposant dans ce système de vie à crédit dans lequel nous nous sommes installés, n'aurons-nous pas une fois de plus recouru à ce même mécanisme qui consiste à faire rentrer de façon anticipée, pour les consommer plus tôt, des fonds que nous ne devions obtenir que plus tard, pour satisfaire à des besoins ultérieurs?

De plus, il est avéré qu'une part importante de cette masse inattendue provient des dépôts que les particuliers avaient en compte courant dans les banques. Rappolons alors quel est le mécanisme de fonctionnement des banques. Il suffit de lire le bilan mecanisme de ionchonnement des banques. Il suit de fire le bhad de n'importe laque'le d'entre elles pour constater que son capital est généralement minime devant le montant des dépôts de ses clients. Or, ces dépôts, les banques ne les laissent pas improductifs; leur principal emploi consiste en des prêts à court terme aux industriels et aux commerçants par le mécanisme de l'escompte des traites. Ainsi un bitan bancaire ramené à ses deux principaux postes s'analyse schématiquement comme suit: s'analyse schématiquement comme suit:

Passif: 100 F, dépôts des particuliers; Actif: 100 F, prêts aux entreprises.

Or, il se trouve qu'en raison des conditions particulièrement avantageuses de l'emprunt, les particuliers ont donné ordre à leurs hanquiers de souscrire massivement. Mais cet argent était déjà, dans la plus grande partie, prêté aux entreprise ! Ainsi, pour une proportion qui n'est pas rendue publique le même argent a été prêté deux fois: une fois aux entreprises et une deuxième fois à l'Etat.

Ainsl, a été créée une situation anormale qui ne se dénoue que peu à peu à mesure que les banques reconstituent leur trésorerie. Il est évident cependant que pour opérer cette reconstitution, les banques devront diminuer le volume de leurs préts au commerce et à l'industrie, ou avoir recours au réescompte auprès de la Banque de France. Elles feront inévitablement l'un et l'autre, dans une certaine mesure, — ce qui enfraînera, en particulier pour cette dernière opération et dans une proportion égale, l'émission de billets.

Ainsi, lorsque le ministre des finances déclare que le succès de l'emprunt constitue un coup d'arrêt à l'inflation, cela est inexact, lorsque les fonds proviennent de dépôts bancaires, qui n'étaient pas destinés à être dirigés sur le secteur de la consommation. Ce'a risquera au contraire de géner l'industrie et le commerce, de ralentir la production et de favoriser par conséquent un peu plus la poussé o inflationniste.

Enfin cet emprunt est un emprunt cher: le public ne s'y est pas trompé d'ailleurs et c'est peut-être aussi en raison des avantages exceptionnels qui leur étaient réservés que les souscriptions ont atteint en si peu de jours le double des prévisions. Dès l'an prochain, le service de l'emprunt s'élèvera à 35 milliards, soit une charge annuelle de près de 12 p. 100, dont 5 p. 400 pour l'intérêt et près de

7 p. 100 pour l'amortissement. Mais dans l'avenir, cette charge risque de devenir beaucoup plus lourde en raison de l'indexation du capital.

Ralsonnons sur le passé. Si l'Etat avait émis il y a trois ans sculement un emprunt de même formule, cet emprunt eut grevé la présente année d'une charge égale à 16 p. 100 du capital, maigré la stabilité relative depuis cette époque de la valeur de la monnale l'Est-ce qu'en léguant aux services ultérieurs la charge de satisfaire à de pareils taux d'intérêt, on ne condamne pas quast obligateirement les gouvernements futurs à une amputation de teurs dettes par une dévaluation f. par une dévaluation ?

par une devaluation?

Mais, d'autre part, n'oublions pas que l'Elat n'est pas seul à emprunter sur le marché: toute l'économie fait appel aux ressources du crédit en puisant aux mêmes sources que lui. Or, lorsque l'Etat pratique une polltique d'argent cher, par le jeu de la compétition, les entreprises sont entraînées elles aussi à sa suite et doivent recourir à des prèts à taux étevés. Encora doit-on noter que les entreprises n'ayant pas comme l'Etat la faculté d'exonérer les préteurs de la suriaxe progressive, elles devront proposer des taux non seulement égaux, mais sensiblement supérieurs à celui qu'offre l'Etat. Ainsi de proche en proche, les investissements seront rendus plus conteux, ce qui ne peut qu'en réduire l'importance et freiner l'expansion économique. l'expansion économique.

Ne nous réjouissons donc pes exagérément de ces 320 milliards si facilement obtenus et qui ne font que couvrir le déficit de trése-rerie de l'Etat pendant trois mois. Sous peu, les caisses de l'Etat se retrouveront vides, dans les mêmes conditions.

Ne considérons donc ces résultats inespérés que comme le moyen fort cher d'obtenir un répit très court.

Si l'Etat ne met pas ce réplt à profit pour réformer ses méthodes et réduire ses dépenses, nous aurons alors donné une fois de plus au patient un ballon d'oxygène, mais les vrais problèmes, les durs problèmes, ceux que l'on reporte d'année en année, et maintenant de mois en mois, se poseront à nouveau bientôt plus aigus que famille. iamals.

2º Le climat du marché des capitaux en fin d'année après la ponction opérée par l'emprunt.

Une opération aussi exceptionnellement massive ne saurait pas ne pas avoir de conséquences sur l'ensemble du marché financier et en cette fin d'année 1956, bleu des indices font crainoire que les facilités de crédits dont l'Etat vient de bénéficier d'une manière tellement large qu'elle a surpris tout le monde, sont sur le point de diminuer sensiblement.

Une preuve, parmi beaucoup d'autres, est fournie par les résultais enregistrés dans les caisses d'épargne lesquelles collectent vers la caisse des dépôls une masse importante des capitaux frais dont le Trésor a si grandement Lesoin.

Les excédents des dépôts sur les retraits, massifs au début de l'année, sont pratiquement nuls depuis trois mois et si les résultats du mois dernier ne sont pas encore connus, tout porte à croire qu'ils seront décevants, car les achats inconsidérés auxquels le public a'est livré au cours des dernières semaines ont été financés en grande partie par des prélèvements sur les livrets de calsses d'épargne.

Excédents des dépôts sur les retraits dans les caisses d'épargne (par rapport au 1er janvier de chaque année) (en milliards de francs).

8 mars: 1955, 52; 1956, 73.
24 mal: 1955, 98; 1950, 110.
7 juin: 1955, 102; 1956, 112.
21 juillet: 1955, 110; 1156, 119.
11 aoht: 1955, 118; 1956, 123.
13 seplembre: 1955, 168; 1956, 160.
3 octobre: 1955, 178; 1956, 161.
22 octobre: 1955, 189; 1956, 161.
22 novembre: 1955, 193; 1956, 162.
22 novembre: 1955, 203; 1956, 165.

L'évolution est neite. Alors qu'au début de l'année, ils accusaient un progrès de 40 p. 100 par rapport à l'an dernier, ils sont actuel-lement inférieurs de près de 20 p. 100 à ce qu'ils étaient il y a un

Ce revirement est d'aulant plus préoccupant que les besoins qui vont se manifester auprès de la caisse des dépôts au cours des prochains mels s'annoncent comme devant être considérables.

En premier lieu, la politique de « débudgétisation » inaugurée par le Gouvernement s'analyse pratiquement dans la mise à la charge de la caisse des dépois et consignations de 57,5 milliards de prets dont les bénéficiaires, d'après le texte voté par l'Assemblée nationale, seraient les suivants:

Agriculture, 8 milliards;

Siderurgie, 8 milliards;

Distribution du gaz de Lacq, 21, 1 milliards;

Energie atomique, 6.5 milliards;

Charbonnages de France, 4 milliards;

Air France, 6,9 milliards.

Par ailleurs, la longueur des délais nécessaires à l'exécution des programmes d'H. L. M. se traduit à l'heure actuelle par le montant considérable des prêts juridiquement consentis, mais non effectivement versés. Les engagements de la caisse des dépôts, à ce titre atteignent quelque 235 milliards. Or, la loi-programme qui sera

prochainement adoptée a précisément pour objet de réduire les délais en accélérant la procédure. Si, comme it faut le souhaiter, elle s'avère efficace, sa inise en vigueur doit réduire sensiblement et très vite le volume des opérations en cours pour le ramener à un chiffre très inférieur au montant actuel. Il y a donc, là aussi, un appli la propalat de foute à prévate.

et très vite le volume des operations en cours pour le ramener a un appel imporlant de fonds à prévoir.

si l'on songe au role que joue la caisse des dépôts dans le financement de tous les programmes entrepris par les collectivités locales, à la fois directement et par l'intermédiaire des calsses d'épargne locales en vertu de la loi Minjoz, si l'on se rappelle que le programme conditionnel du génie rural est essentiellement financé par ses soins puisqu'elle mobilise la subvention en annuités accordée par l'Elat en même temps qu'elle prête aux collectivités les semmes correspondant à la fraction des travaux laissés à leur charge, l'avenir apparaît comme des plus préoccupants.

On s'oriente donc incontestablement vers un resserrement du marché des capitaux. A un moment où le Trésor a besoin de plus de 1.000 milliards par an pour combler son découvert, on peut, à juste titre, craindre tout à la fois une crise de trésorcrie qui rendrait inévitables les pires expédients, une recrudescence des tendances inflationnistes qui dégraderaient encore un peu plus la monnale et des difficultés accrués pour les entreprises qui risquent de ne plus trouver sur le marché des capitaux les ressources qu'exige la poursuite des difficultés accrués pour les entreprises qui risquent de ne plus trouver sur le marché des capitaux les ressources qu'exige la poursuite des difficultés accrués pour les entreprises qui risquent de ne plus trouver sur le marché des capitaux les ressources qu'exige la poursuite des investissements.

IV. - LES SALAIRES

La hausse des salaires s'est poursuivie cette année à un rythme comparable à celui des deux années précédentes ainsi qu'en témoigne le tableau suivant:

Evolution de l'indice des laux des salaires horaires moyens, (Base 100 en 1919.)

1951: 1er janvier, 351; 1er avril, 374; 1er juillet, 407; 1er octo-1252: 1st janvier, 470; iet avril, 475; iet juillet, 479; iet octo-

bre, 481.
1953: 1er janyier, 481; 1er avril, 486; 1er juillet, 483; 1er octo-

bre. 493. 1951: 1er janvier, 500; 1er avril, 516; 1er juillet, 521; 1er octo-bre 522. 1955: 1er janvier, 539; 1er avril, 513; 1er juillet, 560; ter octo-

bre, 574. 1956: 1° janvier, 589; 1° avril, 597; 1° juillet, 610; 1° octobre. 620

Dre, 629.

Cet indice calculé à la suite d'une enquête trimestrelle sur la base des salaires effectivement pratiqués peut être consedéré comme reflétant assez fidèlement l'évolution des rémunérations horaires.

Le haut niveau d'activité des industries joint à l'importance des effectis maintenus sous les drapeaux a entretenu sur le marché du travail un déséquilibre entre les offres et les demandes d'emplois qui ne pouvait que bénéficier aux salariés.

Il ne semble pas que la réduction des abattements de zones de salaires ait acceleré le mouvement de hausse. Le fait rerite d'être souligné, car on avait maintes fois constalé que les mesures autorisoungne, car on avait maintes 1015 constate que les mestres autori-taires prises en vue d'améliorer les salaires les plus has, ca relevant le salaire minimum interprofessionne! garanti, directement ou indi-rectement sous la forme d'une réduction des abattements de zones, ne modifiaient jamais d'une façon durable la structure des salaires et que les écarls se rétablissaient en l'espace de querquer semaines aussi bien dans la hidrarchie qu'entre Paris et la province.

Si le décret du 17 mars 1956 qui a réduit d'un tiers les abattements de zones qui avalent été fixés, en ternier lieu, par le décret du 2 avril 1955 n'a pas eu de conséquences paraphibles, la raison en est simple: les salaires réels étant pour la plupart supérieurs au salaire minimum, le relèvement de celui-ci n'a eu, en fait, qu'une portée extrêmement rédulle.

En ce qui concerne l'éventail des salaires, dû à la qualification professionnelle, il est resté pratiquement le nême.

St l'on rapproche les indices actuels de ceux calculés au tet janvier 1951, on constate qu'en moins de trois années, les coefficients d'augmentation sont compris entre 23 p. 1-0 et 25 p. 100.

Co progrès mérite d'autant plus d'être souligné qu'il a été acquis au cours d'une période où les prix ont monté dans une mesure infiniment plus faible.

Mais on ne saurait négliger que la rémunération est le produit du salaire horaire par la durée du travail et que celle ci joue un rôle capital dans l'évolution du pouvoir d'achat des salariés.

Or, elle avait eu une tendance très nelle à s'accroitre dans de nombreux secteurs, ce qui s'élait traduit par des avantages sensi-bles, en particulier pour la classe ouvrière.

C'est dire les conséquences extremement dommagcables que risquent d'entraîner pour les salariés les derniers événements et les pénuries qui vont en résulter. Le ralentissement qui s'observait dans certaines branches et notamment dans la construction automobile qui, depuis plusieurs mois, avait été un secte r de pointe, risque de s'amplifier d'une manière massive.

Il est impossible de mesurer des à présent la portée de réactions en chaîne difficilement prévisibles. La seule certitude est l'apparition d'un chômage total ou partiel qui amputera douloureusement le revenu d'une partie des salariés et fera beaucoup plus qu'anneler les avantages que leur avait apportés la prospérité économique dont nous avions bénéficié depuis trois aus.

CHAPITRE V

Le bilan de la Banque de France.

I. - INTRODUCTION

Rappel des notes antérieures sur le même sujet.

nans les notes d'information n° 9 du 23 novembre 1954, n° 12 du 21 février 1955 et n° 18 du 19 novembre 1955, reprises dans leurs grandes lignes dans le dernier rapport général, le rapporteur général la l'infention de ses sufficieurs l'apporteur général grandes lighes datis le deriner lapport general, le l'apporteur general a fait, à l'intention de ses collègues, l'analyse du bilan de la Banque de France et a exposé le mécanisme détourné — occulte pour le public — selon lequel la construction d'habitations, d'une part, et l'équipement des entreprises nationalisées, d'autre part, sant dans une large mesure financés par l'émission de billets de

Volre rapporleur général croit devoir vous rappeler les conclusions auxquelles il avait abouti (note n° 45 du 21 février 1955, page 17) tendant à mettre en lumière un processus malsain, constituant un mécanisme occulte d'inflation pure et simple, aboutissant à l'émission do billets de banque pour payer les dépenses de certaines activités industrielles ou sociales de l'État:

- Ainsi, au terme de cette étude, nous sommes appelés à formuler les conclusions suivantes:
- «10 La construction d'habitations et une part importante des dépenses d'investissements des entreprises nationalisées, au lieu dêtre financées par l'emprunt, sont financées par des moyens mené-
- « Ainsi l'Etat, pour les besoins de sa politique sociale (construc-fion de logements) ou le développement de sa politique industrielle (équipement des entreprises nationales) se fait pratiquement consentir par la Banque de France et par un circuit qui échappe aux regards de l'opinion, des avances qui, sans figurer au compte « Avances à l'Etat », se traduisent finalement, et comme elles, par une émission de billets de banque;
- · 2º Sous réserve de certaines compensations de portée d'ailleurs a 20 Sous reserve de certaines compensations de portee d'aintens réduite pouvant provenir des variations d'autres postes du bilan, la masse des billets de banque émis au 31 décembre 1954 pour le financement de lelles opérations était de l'ordre de 400 milliards, dont 200 milliards environ pour les investissements dans les entreprises nationalisées;
- « 3º Rien que pour l'année 1951, le porteseuille à moyen terme de la Banque de France s'est accru de 85 milliards au titre de la construction et de 36 milliards au titre de l'équipement des entre-prises nationales, ce qui a abouti finalement à une émission de billets de l'ordre d'une centaine de milliards;
- billets de l'ordre d'une centaine de milliards;

 40 En 1955, le même phénomène menace, si l'on n'y prend garde, de s'amplifier. D'une part, en effet, les crédits à la construction, financés selon le même processus, doivent passer à 407 milliards contre 75 milliards en 1954; d'autre part, les entreprises nationalisées, loin de pouvoir rembourser leurs dettes antérieures, puisque presque toutes sont en déficit, doivent pour leur équipement réaliser une centaine de milliards d'emprunts supplémentaires dont le Trésor, cette année, ne garantit même plus la couverlure. Comme il n'y a pas de raison de penser que les émissions de ces entreprises jouiront auprès du public d'une faveur plus grande qu'au cours de l'année 1954, on peut craindre qu'il soit à nouveau fait appel au procédé commode auquel elles ont recouru jusqu'ici. jusqu'ici.
- L'émission de billets correspondante serait ainsi, au total, de l'ordre de 150 milliards.
- « Il convient d'appeler l'attention sur les dangers de ce processus inflationniste susceptible de l'aire courir les risques les plus graves à la monnaie.
- * Mais il n'échappe pas que, dans le cas présent, il s'agit de pratique auxquelles on ne recourt que parce qu'elles sont commodes, qu'elles permettent de se soustraire au contrôle et aux discussions parlementaires, que leurs conséquences échappent à la vigilance de l'opinion landis qu'elles permettent, au contraire, de montrer les comptes de l'Etal sous un jour plus favorable.
- Ces pratiques, dejà condamnables de ce fait, sont de surcrost malsaines parce qu'elles augmentent, sans contrepartie dans l'im-médiat, la masse des moyens de payement jetés sur le marché monétaire, et dangereuses car leurs effets sont cumulatifs et pren-nent d'année en année des proportions inquiétantes, en l'absence de tout frein ou de toute limite.
- «En laissant ainsi per l'accroissement continu et inconsidéré de la masse monétaire se créer une distorsion sans cesse plus accusée entre le volume des signes monétaires et celui des produits achetables, nous risquons peut-être, sans nous en rendre suffisamment compte, de parcourir une étape nouvelle dans la voie de la détérioration de la monnaie. »

Au moment où se précisent de graves menaces sur la monnaie, il a paru nécessaire à votre rapporteur général de vous présenter une analyse mise à jour du bilan de la Banque de France, et notamment de vous permettre de constater si le mécanisme malsain — jusque-là passé sous silence dans les déclarations gouvernementales — qu'il avait mis à jour devant vous, continuait et plus particulièrement si, ainsi que votre rapporteur général l'avait explicitement prévu, ce processus, qu'il faut bien appeler un « tour de passe-passe » monétaire, s'était amplifié.

II. — SYNTHESE DES COMPTES DE LA BANQUE DE FRANCE PAR L'EXAMEN D'UN BILAN CONTRACTE

A. - Les bilans détaillés, publiés, de la Banque de France.

Nous allons prendre en considération les bilans publiés par la Banque de France aux;

- 31 décembre 1952:

— 31 décembre 1952;
— 31 décembre 1953;
— 31 décembre 1955;
— 31 décembre 1955;
— 30 août 1956;
— 31 octobre 1956.

Les quatre premiers des bilans ainsi énumérés sont les quatre plus récents bilans annuels; le bilan au 31 octobre 1956 est le plus récent bilan de fin de mois; la date du 30 août 1956 a été prise également en considération parce qu'elle est la date la plus récente pour faquelle la Banque de France a été en mesure de nous communiquer l'analyse des crédits à moyen terme consentis par les diverses catégories d'établissements qui pratiquent ce genre de prêts.

B. — Contraction du bilan de la Banque de France en un nombre réduit de postes.

Dans la forme où il est publé, le bilan ne renferme pas moins de vingt-quaire postes. Nous allons, pour la commodité de notre étude, grouper ensemble les postes de même nature ou de nature analogue, de manière à faire apparaître seulement six grandes masses:

- a) A l'actif:
- le métal et les devises (en somme les valeurs-or);
- les avances de toule nature à l'Etat;

 les crédits à court terme consentis à l'économie;

 les crédits à moyen terme.
- b) Au passif:
- d'une part, les billets (objet essentiel d'un institut d'émis-

sion);
— d'autre part, tous les autres postes du passif, qui d'ailleurs ne représentent ensemble que peu de chose (7 à 8 p. 400) dans

ne representent ensemble que peu de chose (1 a 8 p. 200) dans le total du bilan.

Les numéros d'ordre que nous avons donnés aux comptes du bilan publié ont d'ailleurs été choisis en vue de préparer ce regroupement selon la méthode classique de la classification décimale; c'est ainsi que les comptes divisionnaires 21 à 27 qui représentent tous des avances à l'Etat selon des modalités diverses vont être regroupés dans un compte global dont l'intitulé sera: 2. Avances à l'Etat.

Nous avons présenté isolément le compte que la Banque de Franc appelle « Effets de mobilisation des crédits moyen terme » et que nous avons dénommé, d'une manière abrégée, « Crédits à moyen terme » et ceci pour deux raisons:

de Parce que ce poste, dans les tableaux tels qu'ils sont publiés actuellement par la Banque de France, est de très loin le plus important en volume (voir tableau 31); au 30 août 1956 (date pour laquelle nous l'étudierons spécialement), il représentait 889 milliards, c'est-à-dire à lui seul 30,5 p. 100 de l'actif; au 31 octobre dernier ce pourcentage était monté à 30,8 p. 100; ainsi parmi les dix-huit postes de l'actif publié, celui-là représente à lui seul près du tiers du total; cette considération justifie donc un examen spécial: spécial:

2º Parce que, comme nous l'avons déjà exposé dans une note antérieure, ce poste cache en réalité, pour une large partie, un système occulte d'avances à l'Etat.

Nous verrons d'ailleurs que si ce mécanisme constitue un expédient permettant de faire à l'Etat les avances occultes les plus importantes, il ne constitue pas pour autant la seule source des avances occultes que la Banque de France lui consent. Il en est encore un autre que nous rencontrerons en poursuivant notre analyse du bilan de la Banque et dont nous exposerons le fonctionnement

Le procédé de contraction auquel nous avons recouru donne une

vue plus synthétique, et, par conséquent, une physionomie plus parlante à l'esprit, du bilan de la Banque de France.

Nous allons maintenant examiner séparément chacune des six grandes masses ainsi contractées, qui constituent le bilan: 4 à l'actif et 2 au passif.

III. — ANALYSE DU POSTE « OR ET DEVISES »

- Le poste « or et devises » est la synthèse de 3 comptes:
- 11. Encaisse-or
- 12. Disponibilités étranger ef U. E. P.; 13. Avances au fonds de stabilisation des changes.

. 1º Encaisse-or.

Cette encaisse, évaluée sur la base de 393.396,50 F le kilogramme d'or fin, atteignait, en chiffres arrondis depuis le 31 décembre 1952 jusqu'au 29 décembre 1955 le montant de 201 milliards de france pour un poids de (en chiffres ronds) 511 tonnes d'or fin. A cette date le fonds de stabilisation des changes — qui, en fin 1955, par sifte d'une balance des payements excédentaire, disposait d'or et de devises — a cédé à la Banque de l'or pour un montant de 400 milliards. Le même jour, bien entendu, le montant du compte « Avances au fonds de stabilisation des changes » s'est dégonflé de 400 milliards.

de 100 milliards.

2º et 3º Disponible étranger et U. E. P.

Avances au londs de stabilisation des changes.

Les variations de l'un et l'autre des deux postes:

 disponible étranger et U. E. P.
 avances au fonds de stabilisation des changes, sont en rela-on étroite avec le déficit ou l'excédent du commerce extérieur, tion étroite

sonc en relation entre eux. Par exemple tout règlement de devises effectué à l'étranger par la Banque de France pour solder le déficit de la balance des payements — que ce soit par l'intermédiaire de l'Union européenne des payements (U. E. P.) pour les pays adhérant à cette union ou bien par l'intermédiaire de tout autre organisme étranger ou international lorsqu'il s'agit de relations avec une autre zone — se traduit par une diminution de l'un ou de l'autre compte.

Le fonctionnement de ces deux comptes est donc étroitement lié et à cet égard, la méthode couramment employée qui consiste à calculer le montant du stock or et devises en additionnant l'ensemble des trois comptes:

- 11. Encaisse-or,

12. Disponibilités étranger et U. E. P.,
13. Avances au fonds de stabilisation des changes, trouve sa justification.

Cependant le compte:

· 13. Avances au fonds de stabilisation des changes possède en

outre un autre rôle. Le « fonds de stabilisation des changes » (nous disons bien le fonds » lui-même et non pas le compte ouvert à son nom dans les écritures de la banque auquel nous avons donné le numéro 13) est un compte du Trésor public qui a été créé en 1936 à une époque où la monnaie était l'objet de spéculations qui en compremettaient la solidité.

mettaient la solidité.

Le rôle du « fonds » est d'exercer une sorte de « contre-spéculation »; en somme la banque spécule — mais dans le bon sens — pour le compte d'un de ses clients qui est le Trésor public.

Pour spéculer de cette manière, c'est-à-dire pour vendre ou acheter des devises, il faut disposer d'une masse de manœuvre en devises. Par exemple le Trésor se fera prêter 1 million de dollars par la banque et la banque inscrira au compte 13 de la datte du Trésor sous la forme « 350 millions de francs ». Puis avec cette somme la banque spécule, sur ordre du Trésor.

Or qui dit spéculation, dit nécessairement gains ou pertes; il parait vraisemblable, par exemple, qu'actuellement pour s'opposer à la hausse de l'or le Trésor vend de l'or par l'intermédiaire de la banque et cet or a pu être acheté à un cours supérieur à son cours de vente; dans ce cas il y a perte.

La perte en question ne saurait affecter la banque puisqu'elle ne spécule que sur ordre et pour le compte de son client le Trésor, la perte n'apparaîtra que plus tard dans les comptes du Trésor. Il peut aussi y avoir gain.

Mais l'exposé de ce mécanisme montre que le compte 13 ne repré sente pas nécessairement et entièrement des devises, mais seulement des neuelles de la parte d'achete en question de davises.

Mais l'exposé de ce mécanisme montre que le compte 13 ne représente pas nécessairement et entièrement des devises, mais seulc-ment la contrepartie — le prix d'achat en quelque sorte — de devises. Les devises elles-mêmes ont fait l'effet d'une sorte de commerce affecté de ventes et d'achats et leur montant peut être plus fort ou plus faible que le montant du compte 13; en période de tension sur les devises, comme c'est le cas actuellement, il a d'ailleurs toutes chances d'être plus faible puisque précisément la « contrespéculation » consiste à vendre des devises pour soutenir le franc. Dès lors le raisonnement — souvent suivi par la presse — qui consiste à additionner les trois comptes 11, 12 et 13 pour calculer le total des devises dont nous disposons ne parait pas entièrement justifié; pour les comptes 11 et 12, il est exact, pour le compte 13 au contraire il y a un doute et ce doute est d'autant plus fort que l'on se trouve en période de tension monétaire, comme en ce moment.

IV, - ANALYSE DU POSTE « AVANCES A L'ETAT »

Comme nous l'avons annoncé ci-dessus, ce poste ne comprend qu les avances officielles à l'Elat; nous exposerons plus loin en effet, comme nous l'avons annoncé, plusieurs mécanismes d'avances occultes, notamment par le jeu du crédit à moyen terme. Sous le bénéfice de cette réserve le poste « avances à l'Etat » comprend sept comptes (voir tableau n° 31) que nous allons exa-miner successivement.

1º Monnaies divisionnaires.

Ce sont les monnaies d'argent, de bronze, d'aluminium et de nickel mises en circulation par la Banque de France pour faire face aux besoins des payements d'appoint.

2º Comples courants postaux.

Il s'agit des comptes courants postaux dont sont titulaires toutes les agences de la banque, leur montant constitue des avances de la banque au service des chèques postaux, c'est-à-dire en définitive à

3º Bon du Trésor relatif à un dépôt d'or de la Banque de Belgique.

L'or de la Banque de Belgique qui avait été mis en dépôt en 1940 L'or de la Banque de Beigique qui avant etc inis en depot en 1946 à la Banque de France ayant été appréhendé par les Allemands, la Banque de France a, par la suite, opéré le transfert d'un poids équivalent d'or à la Banque de Belgique. L'Etat français ayant pris à sa charge le remboursement de cette opération à la Banque de France, cet établissement a reçu, à titre de reconnaissance de dette, le bon du Trésor en question.

10 Conseil de la République. — S. de 1956-1957. — 3 septembre 1957.

4º Prêts sans intérêt à l'Elat.

Ils sont fixés à 50 milliards depuis avrit 1947 et n'ont pas vant depuis cette date.

50 Avances provisoires extraordinaires à l'Etat.

Résultant des conventions du 25 août 1940 et du 20 juillet 1914. clies correspondent aux versements fails pour subvenir aux fail d'occupation et leur montant, soit 426 milliards, n'a pas varie depuis 1914.

6º Avances provisoires à l'Etat.

Le plafond de ces avances avait été fixé par la convention de 22 janvier 1953 à 200 milliards, dont:

175 milliards correspondent au volant de trésorerie nécessair 1 l'Etat et dont le remboursement — en dépit de l'adjectif « possoire » — n'est pas prévu;
25 milliards dont le remboursement progressif était prévu contro tuellement dans la convention. Au 31 octobre 1956, sur ces 200 milliards, 41 avaient été remboursés, soit un reliquat de 159 milliards.

7º Avances spéciales à l'Elat.

Conséquence de la crise de trésorerie de l'année 1953, la conve-tion du 11 juillet 1953 a prévu que ces avances, d'un montant initial de 210 milliards devaient être l'objet de remboursements contracties

A raison de 20 milliards par trimestre.

Au 31 octobre 1956, leur montant avait été entièrement aqué.

Ainsi dans notre présentation contractée, on peut mieux se rendre compte du total des avances effectuées à l'Etat.

V. — ANALYSE DU POSTE α CREDITS A COURT TERME DANS L'ECONOMIE

Le poste que nous avons appelé « crédits à court terme à l'ém nomie », et qui constitue en quelque sorte dans son ensemble de fonds de roulement de l'économie », résulte du groupement de rubriques ci-après du bilan publié de la Banque:

1º Effets escomptés.

Les titres que la Banque range sous la dénomination commune « effets escomptés » se divisent en réalité en trois catégories qui ont des caractères très différents et qui sont:

les effets commerciaux; - les « autres effets »

- les obligations cautionnés.

Nous allons examiner successivement chacune de ces trois calle gories

a) Effets commerciaux:

Il s'agit des traites commerciales réescomptées par la Banque de France.

de France.

Le mécanisme typique est le suivant: un industriel vend 89 produits à un commerçant grossiste et reçoit en payement une traite à court terme, à échéance par conséquent d'un maximum de traite à court terme, à échéance par conséquent d'un maximum de traite and le service de la cas très général — suffisamment de fonds propres (en désignant par celle expression d'une part son capital et d'autre part les dépôts en compte courant de ses clients) pour répéter cette opération en faveir d'autres clients porte à son tour cette traite à la Banque de France, qui la «réescompte» en lui remettant pratiquement en billets la somme que la banque a elle-même remise à l'industriel pour l'escompte de sa traite. Ainsi le volume de ce poste est étroitement li à l'activité économique.

On observera que — conformément au règlement de la Banque de France — les effets ainsi admis au réescompte portent tris

On observera que — conformément au règlement de la Banque de France — les effets ainsi admis au réescompte portent tois signatures: le tireur, le tiré et le banquier.

signatures: le tireur, le tire et le banquier.

Précisons que le mécanisme que nous venons d'exposer, en vié de décrire le « réscomple» ne constitue qu'un schéma; il consiste à dire, en somme, que, abstraction faite du jeu des comples corrants (comples courants des entreprises chez leurs banquiers et compte courant du banquier à la Banque de France) toute opération de réescompte se traduit par une émission « presque égale » de billets de banque, les comptes courants jouant sculement le rôle de relais

L'expression « presque égale » laisse entendre qu'il ne s'agit que d'une approximation, mais nous chiffrerons plus loin cette approximation et nous verrons que l'expression « presque égale » signifie

« égale à moins de 10 p. 100 prés».

b) « autres effets »: Il arrive cependant — en dehors de l'escompte des traites dont nous venons d'exposer le mécanisme — qu'une banque accorde à un

Dans ce cas, contrairement à la traite qui porte deux signatures, celle du tireur et celle du tiré, l'effet qui matérialise le prêt ne pale qu'une seule signature, celle du débiteur.

La Banque de France admet cependant ces effets à l'escomple sous réserve qu'ils portent deux signatures supplémentaires, d'une part celle du hanquier prêteur et d'autre part celle d'une caution, ce qui porte à trois — nombre réglementaire — le nombre des signatures signatures.

c) les obligations cautionnées:

C) les obligations cautionnées:

La rubrique «Effets escomptés» du bilan de la banque renferme

également les « obligations ceutionnées ». Il s'agit de traites sous
crites envers le Trésor par des contribuables — en pratique des

entreprises — en représentation du montant des taxes et impôls

indirects dont ils sont rédevables. Ces effets sont ainsi appeis

parce que le Trésor n'accorde cette faculté qu'après présentation

d'une caution solvable qui ent général passe que le control de la control de d'une caution solvable qui est généralement une banque.

Au cours des dernières années, le montant des obligations cau-tionnées n'a pas dépassé 20 p. 100 du compte « Effets escomptés »; actuellement, leur montant est de l'ordre de 10 p. 100 du total. On remarquera que si, matériellement, l'avance du montant d'une obligation cautionnée est faite par la Banque de l'Etat, en fait, en dépit des apparences, l'avance est réellement destinée à l'économie

En effet, l'Etat ne reçoit en l'occurence une avance que dans la mesure où lui-même a consenti un crédit à un contribuable; c'est donc bien le contribuable qui est le bénéficiaire.

2º Effets garantis par l'O. N. I. C.

Sont inscrits dans cette rubrique spéciale les effets de commerce auxquels l'office des céréales a donné son aval.

3º Esfets négociables achetés en France.

En application du décret-loi du 17 juin 1938, la Banque de France est autorisée à acheler et à vendre sur le marché:

a) D'une part « des effets privés admissibles à l'escompte »;
b) D'autre part, des « effets négociables publics à court terme ».
Ces derniers se subdivisent eux-mêmes en:
acceptations du crédit national;

- bons du Trésor.

Soit au total trois catégories d'effets dont les caractères sont très

Nous allons examiner successivement chacune de ces catégories:

a) Eifets privés:

Ces effets comprennent des acceptations et avals de banques relatifs au commerce extérieur (exportations et importations) et des acceptations et avals inconditionnels à la caisse nationale des mar-

chés de l'Etat.

Bien que cette rubrique comprennent des avances faites à Bien que cette rubrique comprenient des avances faites a la caisse des marchés de l'Etat, établissement public, en fait il s'agit bien d'avances à l'économie, parce que la caisse des marchés ne bénéficie d'un prêt de la Banque de France que dans la mesure où elle-même a consenti un prêt de même montant à un industriel fournisseur de l'Elat.

b) Acceptation du crédit national:

Nous n'insisterons pas puisque ces avances, qui atteignaient 458 milliards en 1952, ont maintenant été apurées.

c) Bons du Trésor:

Pour apprécier le caractère de cette opération « d'achats » de bons du Trésor par la Banque de France, on doit se souvenir que les banques sont tenues de consacrer une fraction de leurs dépôts à la souscription de bons du Trésor; cette fraction qui était de 22 p. 160 jusqu'en juillet 1955 a été portée à 25 p. 100 à cette époque.

epoque.

Il est aisé de comprendre que cette opération constitue un emprunt forcé: l'Etal puise dans la caisse des banques à concurrence de 25 p. 400

Cependant, si on rapproche cette opération de celle qui nous occupe dans la présente noie et selon laquelle la Banque de France achète à la banque des bons du Trésor, l'ensemble des deux opérations constitue un mécanisme extrêmement dangereux.

On ne manquera pas d'observer en outre que le montant des crédits de l'espèce est rapidement croissant il a plus que quadruplé en moins de quatre ans, passant de 56 à 222 milliards.
Ainsi, il s'agit d'un mécanisme d'inflation camouflé qui tend à s'amplifier très rapidement.

VI. - ANALYSE DU POSTE « CREDITS A MOYEN TERME »

Le poste intitulé « effets de mobilisation des crédits à moyen reme provient, lui aussi, d'opérations d'escomple ou de récscompte. Il est relatif à quatre sortes d'activités nettement distinctes: terme

1º L'équipement du secteur privé (agriculture, commerce, indus trie)

2º L'exportation;
3º L'aide à la construction de logements;
4º Le secteur nationalisé,

4º Le secteur nationalisé,
que nous étudierons d'abord ensemble, puis séparément.

Mais auparavant remarquons que le poste « moyen terme • du bilan de la Banque de France ne rassemble pas toutes les opérations de crédit à moyen terme effectuées en France. En effet, les banques d'une part et de nombreux établissements de crédit d'autre part, dont les principaux sont; les caisses régionales de crédit gricole, la caisse nationale de crédit agricole, le crédit foncier de France, le crédit national, la caisse des dépôts et consignations sont habilités à consentir des prêts à moyen terme. Ces prêts donnent lieu à l'acceptation d'effets par les soins du débiteur, mais parmi ces effets seuls ceux que la banque ou l'établissement de crédit estime devoir escompter près de la Banque de France entrent dans l'actif du bilan de l'institut d'émission.

C'est pourquoi it n'est pas sans intérêt de situer le poste « moyen terme » du bilan de la Banque de France dans ce domaine plus vaste que constitue l'ensemble des crédits à moyen terme accordés en France.

1º L'ensemble des crédits à moyen terme.

Le volume global des crédits à moyen terme.

Le volume global des crédits à moyen terme n'a cessé de croître depuis 1952: la fraction non escomptée, c'est-à-dire celle que les banques et établissements de crédit alimentent avec leurs ressources propres a doublé, passant de 129 à 268 milliards entre le 31 décembre 1952 et le 30 août dernier et celle qui est financée par l'escompte à la Banque de France a à peu près triplé, passant de 313 à 901 milliards.

11 Conseil de la République. — S. de 1956-1957. — 4 septembre 1957.

On notera également qu'en matière de crédits à moyen terme, la Banque de France joue un rôle prééminent puisque, au 30 août dernier, sur 1.169 milliards d'effets à moyen terme la Banque de France en détenait 901, soit environ les quatre cinquièmes.

2º Le financement de l'équipement du secteur privé par le crédit à moyen terme.

Dans le secteur privé (agriculture, commerce, industrie) le crédit à moyen terme a pour objet l'équipement des entreprises.

On constate que suivant les époques, et en fonction de leurs besoins de liquidité, les banques et établissements de crédit portent à la Banque de France, pour être escomptés, entre le quart et la moitié du montant des effets de cette sorte qu'ils détiennent. Cette proportion n'appelle aucune observation; en gros, ce sont bien les banques et établissements de crédit qui prêtent aux entreprises, la Banque de France intervenant, dans une proportion raisonnable — comprise entre le quart et la moitié — pour jouer un rôle d'adjuvant ou de régulateur. ou de régulaleur.

3º Le financement de l'exportation.

Le financement des expertations par le moyen terme constitue un procédé qui prend une amplitude rapidement croissante puisque son montant a été multiplié par 7 en cinq ans; on observe aussi que la Banque de France joue un rôle de premier plan dans co mécanisme puisque, au 30 août dernier, elle détenait presque les neuf dixièmes des effets de cette sorte.

Le financement des exportations se fait non seulement par les banques, mais aussi par certains établissements spécialisés dont le principal est la « Banque française du commerce extérieur ».

4º L'aide à la construction de logements.

a) Dans une proportion qui atteint actuellement 85 p. 100 (411 milliards sur 520), les établissements de crédit portent à l'escompte de la Banque de France les effets relatifs au financement de la construction immobilière.

Rappelons, schématiquement, le mécanisme de l'opération. Les candidats propriétaires empruntent au Grédit foncier en vue de faire construire des immeubles d'habitation; cependant, comme cet établissement financier ne dispose pas de ressources propres en volume suffisant pour satisfaire à toules les demandes, il escompte près de la Banque de Grance les traites qui lui ont été remises par les emprunteurs et cette opération se traduit finalement par une sortie de billets de banque.

Ainsi, en l'occurence, on peut dire — si on considère le fond des choses et non les apparences — que tout se passe comme si la Banque de France imprimait directement les billets de banque pour les remettre en prêts aux candidats propriétaires. Le Grédit foncier, en l'occurence, ne joue que le rôte d'un intermédiaire et, dans une très large mesure, le financement de la construction immobilière s'opère purement et simplement par l'inflation;

b) On constate également que le volume de ces effets réescomptés,

billère s'opère purement et simplement par l'inflation;
b) On constate également que le volume de ces effets réescomptés, c'est-à-dire l'ampleur de ce mécanisme inflationniste, augmente. Il est passé de 48 milliards à 411 milliards en quatre ans et demi, il a donc presque décuplé et cet accroissement tend à prendre une forme de pius en plus galopante; en huit mois, le moulant de ces crédits inflationnistes s'est gonflé de 135 milliards.
Il est même à craindre que ce phénomène dangereux ne prenne prochainement une ampleur encore jamais atteinte. En effet, comme nous l'avons vu ci-dessus, il existe actuellement 235 milliards de prêts qui sont juridiquement consentis par la Caisse des dépôts mais non effectivement versés et ceci en raison de la lenteur des formalités administratives inhérentes à la construction. Or, la loi-cadre qui va être discutée prochainement a pour objectif — d'ailleurs louable — de simplifier les formalités et de réduire les délais. Il en résulte qu'il existe, latente, une masse de que!que 200 milliards de billets dont l'émission est sur le point de se déclencher.

5º Le financement du secteur nationalisé.

Mais ce n'est pas tout car ce mécanisme s'étend au secteur nationalisé.

Pour l'équipement du secteur nationalisé, se passe le même phé-nomène d'inflation caractérisé que pour la construction d'habita-

tions.

Celui-ci tend, lui aussi, à prendre une ampleur de plus en plus grande, puisque, en trois ans et demi, le montant de ces crédits inflationnistes a crû de 245—121=124 milliards (soit 35 milliards par an en moyenne) tandis qu'au cours des huit premiers mois de cette année seulement, it s'est gonflé de 245—197=48 milliards. On observe en outre qu'en ce domaine, la proportion des effets gardés par les banques est particulièrement faible et tend même à devenir dérisoire. C'est ainsi qu'au 30 août 1956, sur 246 milliards de crédits de cette espèce, pas moins de 245. c'est-à-dire 99 et demi pour cent, étaient réescomptés par la Banque de France et correspondaient à une sortie de billets.

Le rôle de l'établissement de crédit en l'occurrence relève donc de la fiction puisqu'en pratique il ne prête rien du tout.

Là aussi, si on regarde le fonds des choses sans se laisser abuser par les apparences, l'établissement dit prêteur, en l'occurrence généralement une banque, ne joue qu'un rôle d'« homme de paille».

Le mécanisme pratique est en effet le suivant:

Le mécanisme pratique est en esset le suivant:

Premier stade: la Société nationale des chemins de fer français constate qu'elle a besoin de 10 milliards — dont elle ne dispose pas

pour son équipement;

Deuxième stade: la Société nationale des chemins de fer français emprunte 40 milliards à la Banque nationale de crédit industriel (pour prendre un exemple);

Troisième stade: le lendemain, la Banque nationale de crédit industriel porte l'esset à la Banque de France, et se sait ouvrir un

Quatrième stade: cet effet étant entré à l'actif pour 10 milliards, la Banque de France imprime des billets pour un montant presque égal à 10 milliards:

On observera que tout ce mécanisme constitue ce que, dans les affaires privées, on appelle familièrement « de la cavalerie ». Il reviendrait exactement au même que, pour combler les besoins de la Société nationale des chemins de fer français, la Banque de France imprime des billets de banque qu'elle lui remettrait direc-

tement.

On doit même observer qu'en raison du principe de l'unité de trésorerie, les prêts ainsi consentis par la Banque de France aux entreprises nationalisées tombent dans la caisse commune de chacune de ces entreprisess et servent à solder aussi les dépenses d'exploitation que les dépenses d'équipement et par conséquent à financer les nombreux abus dénoncés à jet répété par la cour des comptes, dans chacun de ses rapports annuels, si bien que l'on peut dire par exemple, pour citer des exemples concrets, que sinon en droit, du moins en fait, c'est au moyen de l'impression de billets de banque par la Banque de France que l'Etat accorde aux dactylographes des Charbonnages de France le statut et les avantages du mineur, que c'est également par le même processus coupable que l'Etat — car la Société nationale des chemins de fer français c'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français d'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français d'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français d'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français d'est, en fait l'etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français d'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français c'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français c'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français c'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la Société nationale des chemins de fer français c'est, en fait l'Etat — s'offre le luxe de rémunérer à la société nationale des chemins de fer français c'est, en fait l'est de l'est des chemins de fer français d'est de l'est de l'

VII. - LE MECANISME D'EMISSION DES BILLETS ET LES CAUSES DE LA VARIATION DE LEUR MONTANT

A. — La loi de correspondance entre le montant de l'actif et le montant des billets.

Ainsi nous avons vu que l'actif se compose de quatre grands postes:

1º Or et devises; 2º Avances à l'Etat;

2° Avances a letat;
3° Escompte des effets à court terme;
4° Escompte des effets à moyen terme.
Dès lors une question se pose; quelle est la corrélation entre l'actif et, d'autre part, — non pas le passif, car bien entendu, arithmétiquement, l'actif et le passif sont égaux — le montant des billets?

menquement, l'actif et le passif sont égaux — le montant des billets?

L'émission des billets constitue en effet l'objet principal d'un institut d'émission; en outre, le volume de la monnaie fiduciaire constitue un des éléments de l'économie qu'il importe de surveiller attentivement; on connaît, en effet, dans l'histoire bien des exemples des crises monétaires et économiques qui ont été déclenchées par des émissions excessives de billets de banque.

Or on constate qu'il existe une relation très étroite entre le montant de l'actif et celui des billets.

On constate, en fait, que dans le total du bilan, la fraction du passif groupant tous les postes du passif autres que les billets est remarquablement constante, puisqu'elle s'est maintenue pendant trois ans et demi entre 7,3 p. 400 et 8,1 p. 400; on peut donc dire qu'elle est en moyenne — avec une précision vraiment exceptionnelle dans la science économique, — pratiquement constante et égale à 8 p. 400. Complémentairement la proportion des billets, rapportée au total du bilan, présente la même remarquable constance puisqu'elle oscille entre 91,9 p. 400 et 92,7 p. 400.

Ainsi se trouve mise en lumière une loi empirique, mais d'une précision vraiment exceptionnelle, selon laquelle le pourcentage des billets est pratiquement constant et égal à 92 p. 400 du montant total du passif (ou de l'actif).

Dès lors, le mécanisme correspondant à l'entrée d'une valeur de

Dès lors, le mécanisme correspondant à l'entrée d'une valeur de un milliard dans un poste quelconque de l'actif est, en fait — statistiquement — le suivant:

1º Le poste en question de l'actif augmente de 1 milliard (exac-

tement);
2º Le total général de l'actif augmente de 1 milliard (exacte-

ment);
3° Le total du passif augmente aussi de 1 milliard (exactement) en raison de l'égalité arithmétique de l'actif et du passif;
4° En pratique, le montant des billets s'élève de 92 p. 100 de 1 milliard, soit 920 millions.

Ainsi, à quelques pour cent près, toutes les augmentations de l'actif se traduisent par des sorties presque égales de billets.

B. — L'influence de chacune des quatre grandes catégories d'opérations sur le montant des billets.

Nous allons examiner les conséquences, sur le volume monétaire, de chacune des quatre grandes catégories d'opérations qui correspondent aux quatre grandes catégories de l'actif.

a) Or et diverses. Toute entrée d'or et de devises se traduit, en fait, par une émission « presque égale » de billets.

Pas d'inconvénients, ces billets sont « gagés » par de l'or ou des valeurs or:

valeurs or:

b; Escompte d'effets à court terme:

Ces effets étant à moins de trois mois, leur remboursement s'effectue dans un délai très court. Dès lors — sous réserve qu'on n'en abuse pas, ce qui est le cas puisque nous avons vu au tableau n° 32 que le montant de ce poste est stable — il n'y a non plus aucun inconvénient; les billets émis retournent à la Banque en moins de trois mois et leur volume reste mesuré;

c) Escompte d'effets à moyen terme:

C'est là que commence le danger; remarquons d'abord que ni les Elats-Unis, ni l'Allemagne de l'Ouest, ni la Grande-Bretagne ne pratiquent ce genre d'opérations, ce qui est une comparaison inquiè-

prantiquent de gente d'operations, ce qui est une comparaison inquie lante.

D'autre part, si on compare la conséquence de l'escompte des effets à moyen terme avec celui des effets à court terme sur la masse de monnaie en circulation, on doit observer que cette conséquence est toute différente. En effet dans l'un et l'autre cas, nous avons vu que l'escompte d'un effet correspond à cette émission de billets d'un montant à peu près égal, mais la différence fondamentale c'est que dans le cas des effets à court terme ces billets reviennent dans les caisses de la banque dans un court délaimoins de trois mois — de sorte que leur montant total na pas tendance à augmenter, dans le cas de l'escompte des effets à moyen terme, au contraire, les billets émis ne reviennent qua bout de quelques années; mais pendant ce temps on continue à en émettre, de sorte que leur volume total augmente continuellement. L'escompte des effets à moyen terme constitue donc en sorte, quant au volume des billets, une sorte de mécanisme d'émission de billets de jet continu ». « à jet continu ».

Ainsi l'escompte des effets à moyen terme, même pour les besoins de l'économie est une opération délicate sinon dangereus, que me voisins ne pratiquent pour ainsi dire pas, et qui conduit à un gonte ment continu de la masse des billets; it constitue donc un processe sur le constitue de la masse des billets; it constitue donc un processe de la constitue de la masse des billets; it constitue donc un processe de la constitue de la

inflationniste.

d) Billets émis en contrepartie des avances à l'Etat:

Les avances à l'Etat constituent également un mécanisme dans gereux; l'histoire nous enseigne, en effet, que c'est par le les d'avances excessives aux gouvernements dans maints pays qu'out et lieu les grandes crises d'inflation. C'est si vrai que la loi entoure l'octroi d'avances à l'Etat de garanties formelles; il faut une convention entre la Banque et l'Etat, convention qui doit éles approuvée par une loi.

Ainsi, en la matière, l'exécutif n'a le pouvoir d'opérer que dans les limites d'un cadre tracé par le législatif.

Cependant pour que cette règle, pleine de sagèsse, puisse effectivement jouer, encore faut-il que l'Etat ne se fasse pas attribuer par des artifices, par de véritables « tours de passe-passe » des avances occultes qui, n'étant pas inscrites sous la dénomination « Avances à l'Etat », échappent à l'attention du public et sont contraires, since à la lettre de la loi, au moins à son esprit.

VIII. - LE MONTANT TOTAL REEL DES AVANCES DE LA BANQUE DE FRANCE

Nous avons annoncé au début de ce chapitre que nous entendions grouper les divers postes de l'actif du bilan selon quaire grandes masses:

- or et devises:

- avances à l'Etat:

- crédit à court terme à l'économie;

- crédit à moyen terme.

Cependant, nous avons découvert, tout au long du bilan, qu'il existe des avances de la Banque à l'Etat non seulement dans les postes ainsi officiellement dénommés — ce sont les avances publications de la comme ques - mais encore dans deux autres postes:

- parmi les essets négociables achelés en France: des bons di

— parmi les « crédits à moyen terme », d'une part pour le financement de la politique sociale, d'autre part, pour le financement de la politique industrielle de l'Etat.

En somme, à côté des avances officielles à l'Etat, il existe des avances occultes.

Certains discuteront peut-être le bien-fondé de cette addition. On dira, par exemple, la S. N. C. F. ce n'est pas l'Etat, c'est une entreprise distincte. Du point de vue juridique sans doute, mais di point de vue comptable — et c'est celui qui nous occupe dans l'analyse d'un bilan — on doit bien reconnaître que la S. N. C. F. ce n'est que l'Etat « déguisé » et que c'est bien l'Etat qui comble les déficits les déficits.

Certains diront aussi que les dépenses faites pour la construction de logements sont des crédits à l'économie et que par conséquent les billets émis en contrepartie servent à l'expansion de l'économie; ce raisonnement est fallacieux, car un logement — quel que soit sointérêt social, qui n'est pas contestable — ne constitue pas un outil lage productif; il ne produit rien, il n'accroit pas le montant de la production nationale — ce que ferait une machine — de sorte que l'accroissement du volume des billets n'est pas gagé par un accroissement de la production nationale. sement de la production nationale.

sement de la production nationale.

On dit aussi parfois que l'escompte des effets à moyen tomé des entreprises nationalisées est une opération saine parce qu'ellé sert à financer des investissements, c'est-à-dire à développer l'ouille lage productif du pays — réserve faite des abus qu'on finance en même temps en vertu du principe de l'unité de trésorerie — c'est oublier que sur le plan financier il s'agit à peu près tonjours d'une entreprise dont l'exploitation est délicitaire; rien que pour la S. N. C. F. le déficit annuel est de l'ordre de 200 milliards. Distors l'opération consiste à imprimer des billets pour les prêter à une entreprise qui est hors d'état de rembourser ce prêt; une opération de ce genre n'est soutenue que par la garantie de l'Etat; c'est donc un prêt à un insolvable — la S. N. C. F. — qui ne valt que par la caution de l'Etat; autrement dit, en fait, c'est un prêt à l'Etat.

Compte tenu de ces justifications, ce tableau nous conduit à un certain nombre de conclusions:

1º Alors que les avances officielles à l'Elat sont allées en diminuant depuis trois ans, tombant de 919 à 724 milliards, par contre les avances occultes sont allées en augmentant; depuis quatre ans, elles ont presque quadruplé;

2º Alors que depuis le 31 décembre 1953, l'Etat a remboursé officiellement à la Banque de France 919 — 724 = 195 milliards, avec la publicité de force communiqués triomphants dont chacun a gardé le souvenir, dans le même temps l'Etat empruntait à la Banque de France, mais d'une manière occulte:

925 — 369 = 556 milliards, soit presque trois fois plus.

Aulrement dit, au moment où l'Etat remboursait à la Banque à son de trompe « sur le devant de la scène » 195 milliards, sans rien dire à personne, il lui empruntait 556 milliards, « dans la coulisse ».

3º Les avances occultes ont fini par prendre une importance telle que maintenant elles dépassent en volume les avances officielles puisqu'elles atteignent 925 milliards contre 724 milliards, soit 200 milliards de plus; ainsi le mécanisme inavoué — parce qu'inavouable — a fini par prendre le pas sur le mécanisme légal.

.4° Si on passe maintenant à l'examen des billets qui ont été émis par ce qu'il faut bien appeler « un tour de passe-passe », se'on le calcul que nous avons fait ci-dessus, on doit dire que corrélativement il y a actuellement en circulation environ $925 \times 0.92 = 851$ milliards de billets de mauvais aloi émis en quelque sorte par une espèce de fraude comptable qui consiste à affecter aux comptes des diquettes qui pa correspondent pas à leur véritable contonn éliquettes qui ne correspondent pas à leur véritable contenu.

IX. - CONCLUSION

Appréciation et proposition de redressement.

Devant cette situation, votre rapporteur général s'est reporté à certaines déclarations officielles.

Tout d'abord à la lettre — rendue publique — en date du 22 juin 1953, adressée par le gouverneur général de la Banque de Brance au chef du Gouvernement de l'époque, et dans laquelle celui-ci déclarait:

« En manifestant son désir de voir affectées, dans la convention qui devra être conclue avec le prochain Gouvernement, des ressources nouvelles au remboursement des concours qui lui ont été demandés au cours de ces derniers mois, la Banque a voulu qui devra etre concide avec le prochain Gouvernement, des 1255om-ces nouvelles au remboursement des concours qui lui ont été demandés au cours de ces derniers mois, la Banque a voulu marquer que toute aide qu'elle consent pour la couverture d'un déficit est contraire aux intérêts véritables de la Nation. »

Votre rapporteur général ne peut penser que, selon son appréciation personnelle, les organes directeurs de la banque qui se sont opposés si fermement à l'extension des avances publiques à l'Etat n'aient pas — avec la discrétion qu'on ne saurait leur reprocher — fait remontrance au Gouvernement d'une extension aussi massive d'avances occultes.

Il s'est reporté, en outre, à cette sorte de demi-aveu auquel, avec une probité intellectuelle à laquelle il doit être rendu hommag, M. le ministre des finances lui-même s'est résigné à la tribune de notre Assemblée (séance du 6 novembre 1956, J. O. page 2168):

"Il se produit que les prêts correspondant aux primes à 600 F et dans une moindre mesure à 1.000 F sont financés purement et simplement par un processus que je ne voudrais pas appeler inflationniste, mais, au fond, quand j'y réfléchis, c'est peut-être encore cet adjectif qui est le plus modéré.

C'est pourquoi votre rapporteur général incline à penser qu'aussi bien le gouverneur général que M. le ministre des finances sont les premiers à regretter cette fâcheuse situation.

les premiers à regretter cette lacheuse situation.

Quoi qu'il en soit, votre commission des finances, après en avoir délibéré, a chargé votre rapporteur général de dire et d'écrire en son nom qu'elle adjure le Conseil de la République de prendre position avec la plus grande fermeté pour qu'il soit mis fin, dans le plus court délai à une situation qui est de nature à saper la confiance des Français dans leur monnaie et à jeter à l'étranger un discrédit durable sur le caractère de sérieux de nos institutions.

d'est dans cet esprit qu'au nom de votre commission des finances, votre rapporteur général vous propose un article additionnel à la loi de finances tendant à la rationalisation de la présentation du bilan de la Banque de France.

du bilan de la Banque de France.

Le moins que l'on puisse dire, c'est que, sous sa forme actuelle, le bilan de la Banque de France ne correspond pas à la réalité des choses. Dans certains comptes, sont sciemment mélangées des opérations qui sont les unes des avances à l'économie, les autres — et ce sont celles qui tendent à s'amplifier — aboutissant en pratique à l'impression massive de billets en vue de réaliser la politique, soit générale (escompte de bons du Trésor), soit sociale (logements), soit industrielle de l'Etat (entreprises nationalisées). A la limite même, ces émissions de billets servent, en fait, à faire indirectement les frais des abus caractérisés, maintes fois dénoncés par la cour des comptes. la cour des comptes.

Du sentiment de votre commission des finances, le bilan de la Banque de France relève d'une mauvaise technique comptable, car la première qualité d'une comptabilité c'est d'être claire et de ne renfermer, dans un même compte, que des epérations de même nature.

Une réforme s'impose donc, du même genre que la réforme prescrite par l'article 68 du décret organique n° 57-601 en date du 19 juin 1956 pour la comptabilité du Trésor public, qui est, elle aussi, dans le plus grand désordre. Aux termes de ce décret, une commission d'experts doit établir un cadre normalisé et rationnel

pour la présentation des comptes de l'Etat. Ce cadre comptable sera approuvé par un arrêté pris sur avis conforme — donc sous contrôle — des deux commissions des finances du Parlement.

S'agissant du bilan de la Banque de France selon lequel l'Etat a pu se faire consentir des avances occultes s'élevant au 30 août dernier à 925 milliards, sans que rien dans ce bilan ne permette pour un seul de ces milliards de ce rendre compte qu'il s'agit, en fait, d'avances à l'Etat, il semble que le Parlement ne peut admetre qu'une institution dans laquelle le pays doit avoir pleine et entière confiance présente des comptes couvrant des pratiques aussi anormales.

C'est pourquoi le cadre comptable dans lequel il serait désirable

aussi anormales.

C'est pourquoi le cadre comptable dans lequel il serait désirable que fut désormais présenté le bilan de la Banque de France doit faire l'objet d'une étude de la part d'une commission d'experts qui s'attacheront à ce que ce dernier soit clair, honnête, objectif et se garde de mélanger — sans le dire — les crédits réellement affectés à l'économie et les avances inflationnistes à l'Elat.

Votre commission des finances vous propose que le ministre des finances soit habilité à fixer par arrêté cette sorte de « plan comptable » selon lequel le bilan de la Banque de France devra être désormais présenté

être désormais présenté.

CHAPITRE VI

Les échanges extérieurs.

I. - L'AGGRAVATION DU DEFICIT COMMERCIAL

Depuis 1952, jusqu'au milieu de 1951, la balance du commerce extérieur n'avait cessé de s'améliorer, le déficit mensuel tombant de 50 milliards à environ 10 milliards.

Et même pendant dix-huit mois (deuxième semestre de 1954 et toute l'année 1955) la balance du commerce extérieur a été pratiquement équilibrée. (On ne doit pas oublier, en effet, que les exportations sont estimées fob. et les importations C. A. F. de sorte qu'un déséquilibre apparent de 10 p. 100 correspond en réalité à l'équilibre. à l'équilibre.)

Cependant, depuis le début de cette année, le déficit est réapparu au niveau d'une trentaine de milliards par mois avec une tendance nette à l'aggravation. Parti d'une moyenne mensuelle de 29 milliards pour le premier semestre de cette année, il est passé à 37 milliards pour le troisième trimestre.

Il faudrait remonter jusqu'aux époques les plus sombres de 1952, caractérisées par une véritable fuite devant le franc pour retrouver une pareille hémorragie de devises. Tout permet de penser que pour l'ensemble de l'année 1956, nous perdrons au titre de notre commerce extérieur, environ 400 milliards de francs de devises.

Cependant le déficit commercial avec l'étranger vient d'atteindre un sombre record puisqu'en octobre il a été de 51,6 milliards, contre (voir tableau n° 43) 37 milliards pour la moyenne du trimestre précédent. Le déficit de ce mois d'octobre 1956 n'a été dépassé qu'une seule fois : en février 1952, il avait atteint 77,5 milliards.

Cependant il apparaît évident, comme nous le verrons plus loin (5° partie, chapitre II) que la crise du Moyen-Orient va entraîner des conséquences inévitables qui auront pour effet d'alourdir encore ce déficit déjà catastrophique.

II. — ANALYSE DES CAUSES DU DEFICIT DU COMMERCE EXTERIEUR

C'est seulement depuis le début de celte année que le déficit commercial a pris une ampleur considérable; en effet, du deuxième semestre de 1955 au premier semestre de 1956, le déficit a brusque-ment à peu près sextuplé, passant de 5 à 29 milliards.

Les lors, l'analyse comparée des divers postes de la balance commerciale pour ces deux semestres doit donner l'explication du déséquilibre:

1º Le déficit de notre balance commerciale est essentiellement d'origine industrielle; pour le premier semestre de cette année, sur un déficit total de 29 milliards, 1 milliard seulement provient de l'agriculture et 28 de l'industrie;

2º Toutefois le gel a eu pour effet qu'en matière agricole, d'exportatrice (+ 5 milliards pendant le deuxième semestre de 1955), la France est devenue importatrice;

3º Le renversement de la balance est essentiellement dû à l'action concomitante des trois postes qui constituent la balance industrielle:

- nous avons importé plus d'équipements et nous en avons vendu moins,

— nous avons importé plus de produits industriels de consommation et nous en avons vendu moins,
— mais surtout — c'est le facteur prépondérant — nous avons vendu moins de matières premières et nous en avons acheté davantage.

Le Gouvernement prétend expliquer l'apparition de ce déséquilibre par le développement économique intérieur auquel il a été nécessaire de faire face par des importations.

Cette explication est manifestement tendancieuse, pour ne pas dire foncièrement inexacte. C'est oublier, en effet, que l'expansion économique consiste non seulement dans l'accroissement de la consommation mais aussi dans celui de la production; c'est si vrai que nul ne songe à contester que les indices de production ont atteint en 1956 des niveaux records. Dès lors une expansion harmonieuse eut dû faire croître parallèlement la consommation et la

production, et parallèlement aussi les importations et les exporta-tions; or, nous venons de voir (tableau n° 45) qu'il n'y à pas eu un développement des exportations mais au contraire une reduction.

liès lors, s'il est exact que notre machine économique, lournant à plein, a eu besoin de plus de matières premières (charbon, péirole, textite), l'aiourdissement de tous les postes — et nolamment la récession des exportations — montre d'une part que nos prix sont trop élevés sur le marché international et, d'autre part, que le marché intérieur, gorgé de monnale, est exagérément acheteur.

L'un et l'autre phénomène sont caractéristiques de l'inflation: enfin la lourdeur des prix français tlent aussi à l'incidence de charges publiques excessives qui ne pouvent pas ne pas se reper-culer sur les prix.

Pourquoi le phénomène a-t-il subi une sorte de déclenchement qui a permis au déficit de s'installer très brusquement, sextupiant en six mois? On ne peut pas ne pas constater que l'installation de ce grave déficit, a été consécutif à la libération des échanges; c'est en 1955 que le taux croissant de libération des échanges a atteint les secteurs sensibles; quelques mois après, c'est-à-dire le temps nécessaire en moyenne pour exécuter des marchés internationaux, la balance affectait ce déséquilibre marqué.

Cette observation doit conduire à se montrer extremement prudent, quant à la poursuite de cotte experience de libération des échanges et encore plus quant à l'institution d'un marché commun. Nous reviendrons plus loin sur ce sujet.

III. - LES PROBLEMES DU COMMERCE EXTERIEUR

A. — Nécessité vitale d'une réduction de cértaines importations et d'une expansion des exportations.

La balance clant deficitaire, trois sortes d'actions et trois seule-

La balance élant déficitaire, trois sortes d'actions et trois seulement peuvent être envisagées;
— actions en diminution sur les importations;
— actions en augmentation sur les exportations;
— actions en augmentation sur les exportations;
— actions simultanées sur l'un et l'autre poste.

a) Actions en diminution sur les importations;
Le Gouvernement prétend qu'il ne saurait être question de diminuer les importations parce que celles et sont nécessaires à l'étaboration de produits fabriqués; par conséquent, dit-il, réduire les importations ce serait diminuer l'activité économique.

C'est sans doute vrai, en règle générale, mais à côté de cette règle générale, que d'exceptions dont nul ne s'est jamais préoccupé! Etions quelques exemples:

générale, que d'exceptions dont nul ne s'est jamais préoccupétions quelques exemples:

A qui fera-t-on croire que la France a besoin d'importer trois fois plus de viande qu'etle n'en exporte: 8 milliards d'importations contre 3 milliards (premier semestre de 1956). N'est-elle pas capable de se suffire à elle-même et même d'exporter?

La France ne peut-elle pas non plus produire le beurre dont elle a besoin, puisqu'elle en importe dix fois plus qu'en n'en exporte?

(4,6 milliards contre 0,4 milliard pour la même période);

La France, qui se dit le jardin de l'Europe, est-elle vraiment dans la nécessité d'importer moltié plus de fruits et légumes qu'elle n'en exporte ? (29 milliards d'importations contre 20 milliards, chiffres de 1955).

de 1955),

Est-ce qu'une politique plus active n'aurait pas pu nous éviter les 4 milliards d'importation de mais de 1955 en regard d'une expor-

part of the experiation negligeable?

Dans l'industrie, les exemples ne manquent pas non plus.

N'est-il pus possible de réduire les importations de laine et de colon qui ont représenté 96 milliards pour les six premiers mois de cette année par le développement de la production de fibres texticles artificielles?

de cette année par le développement de la production de fibres lexticles artificielles?

Ne pourraiton, comme nous l'avons dit et répété depuis maintenant huit ans, se préoccuper du développement de l'élevage ovin en Algérie (an peut doubler l'importance du chéptel), et d'adapter à nos besoins la production fainière; ce qui serait d'un grand-secours et pour l'Algérie et pour la France.

Dans tous ces exemples il est permis de penser qu'une politique économique plus clairvoyante, appuyée sur la recherche scientifique et technique et sur sa vulgarisation, devrait permettre à notra économie de se passer davantage de l'étranger.

El même s'agissant des ressources énergétiques qui constituent le poste le plus lourd de nos importations, est-il bien certain que les gouvernements ont fait tout ce qu'il faliait pour réduire l'appel à l'étranger? En raison de l'importance toute particulière de ce dernier sujet dans les circonstances présentes, nous y consacrerons un chapitre (5° partie, chapitre 1°) et nous verrons que des efforts plus grands et surtout mieux dirigés eussent dû être faits qui nous eussent rendus moins tributaires des autres nations.

b) Actions en augmentation des exportations:

Il est inévitable — nous reviendrons plus loin sur ce sujet — qu'au cours des prochaines années, les besoins de la France en matières premières d'importation et notamment en matières premières énergétiques (charbon et pétrole) augmentent; c'est la rançon de l'expansion économique; déjà au cours du promier semestre, nos importations de charbon et de révole ont alteint 130 milliards (déduction faite des exportations); dès maintenant, il est certain que la crise du Moyen-Orient va provoquer un alourdissement de ce poste qui est déjà le plus lourd de notre balanze commerciale.

Dès lors, pendant un certain nombre d'années — peut-être 10 ans ou 20 ans — avant que les prospections de pétrole en métropole ou dans l'Union française solent en mesure de procurer une production notable, avant surfont que l'énergie alomique et procurer une p

Ainsi, pendant 10 ou 20 ans, ced importations nécessaires ne pourront être soldées que par des exportations.

L'un des objectifs du deuxième plan de modernisation et d'équipement consistait, en s'en souviout, dans l'exportation de priduits agricoles. Nous avons mis en lumière ci-dessus les difficultés qu'aura à exporter des deirées agricoles de grande production un pays qui emploie dans l'agriculture à peu près deux fois plus de main-d'œuvre qu'il n'est nécessaire.

Au contraire, le problème est tout différent et les espoirs sont plus solides concernant les produits agricoles de qualité (vins, fromages, fruits, primeurs) ainsi que la production animale (bovins notamment), ces objectifs sont ceux du troisième plan.

Par contre ngus n'ayons pas eu connaissance que le troisième plan ait fait la place qu'ils méritent aux produits alimentaires transformés (conserves, biscuits, produits de régime, chocolaterie, confiseries, fruits confits, etc.) dont l'exportation est cependant rémunératrice parce qu'ils ont une valeur élevée au kilo.

Mais c'est surlout sur les produits fabriqués de l'industrie que le troisième plan veut — avec raisen — faire porter son action: l'objectif est que ces exportations doublent en cinq ans et à cet effet un immense effort doit être demandé notamment à la mécanique. Tout un programme a été dressé dont les grandes tignes sont:

Appet non seulement aux grandes firmes mais aussi aux entreprises moyèmnes;

prises moyennes;

Garantie solennelle du Gouvernement de ne pas modifier l'aide l'exportation sans préavis; Facilités particulières d'investissements aux entreprises expor-

Facilités particulières d'investissements aux entreprises exportairies;
Caraclère sélectif de l'aide à l'exportation.
Toutes ces intentions nous paraissent excellentes sous réserve que la dernière soit exempte d'arbitraire.

Il nous paraît cependant nécessaire d'y ajouter une mesure maintes fois demandée par les commissions compétentes du Conseil de la République; la concentration des 5 ou 6 services qui s'occupent peu ou prou d'exportation et qui s'ignorent quand la guerre des cartons verts ne neutralisa pas l'efficacité des uns et des autres, et l'organisation systématique, dans nes représentations diplematiques dans les divers pays de services compétents dont les préoccupations constantes seratent d'assurer des débouchés à nos produits, et qui seraient jugés d'après leur efficacité.

c) Actions simultanées sur les importations et les exportations: Mais toutes les mesures de caractère tecnnique concernant tant la réduction des importations que l'accroissement des exportations potitique économique et financière, nos prix restaient aussi élevés, par rapport à ceux de l'étranger. L'étude de la variation des divers postes de la balance commerciale à laquelle nous avons procédé ci-dassus, a mentré en effet que ce sont nos prix trop élevés qui sont la cause essenticite de nos difficultés.

Il faut bien qu'on comprenne que toutes les dépenses budgétaires excessives se répercutent latalement un jour ou l'autre, par un circuit plus ou moins complexe, dans les prix. Il ne saurait — en quelque sorte mathématiquement — en être autrement. Tet est le cas notamment des dépenses dites « de transfert » (charges sociales et subventions économiques directes ou indirectes) dont on a imprudemment gonfié le montant au cours des dernières années. La cause fondamentale de nos prix élevés réside dans le gonfiement des dépenses publiques.

Or, sur le marché international. à qualité égale, on achète au moins cher; leus les comités d'exportation, toutes les expositions itinérantes ne changeront rien à ce principe de bon sens.

Or, sur le nanché international. à qualité égale, on achète au moins cher; teus les comités d'exportation, toutes les expositions itinérantes ne changeront rien à ce principe de bon sens.

B. - Les problèmes du marche commun.

Ces considérations prennent une importance toute praticulière au moment où it est question, plus que jamais, de l'ouverture d'un marché commun.

marché commun.

Pour mesurer les incidences qui pourraient être celles de l'institution d'un marché commun intégral, il est instructif de se reporter
à quelques mois en arrière et de rappeler quelles ent été les conséquences de l'accroissement progressif du taux de libération deséchanges qui atteint maintenant comme on sait 81 p. 100.

Nous examinerons plus particulièrement le secleur des industries
mécaniques qui, par la main-d'œuvre nombreuse qu'elles emploient,
par le caractère particulièrement évolutif de leurs productions,
constituent à la fois un secteur-clé et un échantillon-type d'une
économie moderne.

Or alors que la production de cette branche a augmenté seule-

constituent à la fois un secteur-clé et un échantillon-lype d'une économie moderne.

Or, alors que la production de cette branche a augmenté seulement de 5,2 p. 100 de 1954 à 1955, dans le même temps le volume des importations de produits étrangers a crà de 126 milliards, c'est-àdire de 20 p. 100. Ainsi dans la compétition entre l'industrie nationale et l'industrie étrangère, en vue de servir notre propre consommation, c'est l'étranger qui marque des points; à peu près quatre fois plus de points que nos industriels puisque les importations croissent quatre fois plus vite que la production intérieure. Et encore avons-nous vu que l'année 1956 sera pire encore.

En outre, ce chiffre de 20 p. 100 n'a que la valeur d'une moyenne; certaines branches sont littéralement submergées par l'ouverture inconsidérés des digues que constituaient les licences: c'est ainsi que l'importation des ouvrages en fole a crà de 61 p. 100, celle des machines pour la savonnerie de 128 p. 100, celle des machines à imprimer de 233 p. 400, celle des rasoirs de sarcié de 637 p. 100 et même celle des métiers à filer les fibres artificielles de 2.889 p. 100 t on imagine par une telle avalanche de produits étrangers, le coût des reconversions que doivent nécessairement opérer les activités françaises aussi lourdement touchées par cette concurrence l'Dès maintenant, les productions mécaniques constituent un poste largement déficitaire de notre balance commerciale, qui représente à lui seul le quart du déficit de la balance des échanges de la

France. Ainsi notre commerce extérieur affecte de plus en plus le caractère d'une économie de pays sous-développé; de plus en plus en échange de nos matières premières, c'est-à-dire de nos richesses, nous offrons du travail à la main-d'œuvre étrangère; tel est le point où nous a conduits une politique de doctrinaires ou de visionnaires sans contact avec les réalilés.

Est-il besoin d'ajouter qu'une telle évolution va à l'encontre du progrès mécanique, c'est-à-dire de l'expansion du bien-être et du progrès social?

La libération intégrale, sans précautions suffisantes, produirait des conséquences plus dommageables encore. En effet, à mesure que le taux de libération s'élève, ce sont les activités les plus fragiles qui vont se trouver atteintes. En considérant ce qui est arrivé aux plus resistantes, par les chiffres que nous venens de citer, il est facile d'imaginer les graves répercussions que menace d'entraîner cette imprudence — pour ne pas dire cette folie — l'inondation risque de devenir un rayde tragrée devenir un raz-de-marée.

Mais diront certains, c'est bien leur faute à nos industriels, ils n'ont qu'à se moderniser! Ils n'ont qu'à accroître leur productivité et alors ils seront compétilis vis-à-vis de leurs concurrents étrangers 1

Frant-il rappeler tous les handicaps qui pèsent sur notre industrie, qui l'oppriment, qui l'écrasent? Tous les frais généraux excessifs de l'Etat si souvent dénoncés, par exemple, par la cour des comptes ou par nos commissions, les prix élevés de toutes les fournitures ou services des activités industrielles qu'il exploite et qui renferment le prix de tous les abus, de toutes les erreurs qui s'y perpétuent, tous les frais d'une politique d'outre-mer certainement généreuse mais conteuse pour nos finances; tous les frais d'une politique sociale que le cœur ne saurait qu'approuver mais qui est largement en avance sur celle de tous les pays européens; le coût excessif du crédit, conséquence de l'aspiration par l'Etat d'une part trop large des disponibilités; le coût des assurances qui sont elles aussi sous la dépendance de l'Etat; la parillé des salaires féminins que la France est seule à respecter? Toutes ces charges anormales représentent largement — et même au-delà — le faible taux de l'aide à l'exportation, lequel en 1955 n'a pas dépassé en moyenne 6,5 p. 100 (55 milliards d'aide pour 850 milliards de produits vendus).

Bref, ce n'est pas l'industrie française qui est responsable de

Bref, ce n'est pas l'industrie française qui est responsable de l'impossibilité de se montrer compétitive par ses prix avec l'étranger. C'est l'Etat et uniquement l'Etat. Failes donc courir Mimoun avec des boulets aux pieds et vous verrez s'il arrivera premier!

des boulets aux pieds et vous verrez s'il arrivera premier!

Or, la poursuite, contre vents et marées, de cette politique aveugle ne pourrait qu'aggraver une situation déjà sérieuse. Les développements d'une fisealité ou parafiscalité aberrante; l'insut-fisance des investissements — fruit d'une mauvaise politique du crédit et de la monnaie — qui interdit à terme la modernisation; l'accroissement imprudent des charges sociales sans allégement corrélatif des autres charges pesant sur l'économie (fonds de solidarité nationale et troisième sernaine de congés payés); la réduction annoncée de l'aide à l'exportation — cependant bien minime; les conséquences économiques et financières des événements du Moyen-Orient: tout cela ne peut que concourir à accentuer les phénomènes inquiétants que l'on a déjà observés.

Et si l'on aloutait à tout cela la libération complète des échanges,

Et si l'on ajoutait à tout cela la libération complète des échanges cela reviendrait à poignarder un certain nombre d'industries déjà agonisantes, et surtout les industries qui emploient une forte proportion de main-d'œuvre féminine: tel est le cas de la petile mécanique et de la construction électrique, activités localisées principalement dans la région parisienne.

L'union douanière de deux zones inégalement douées, que ce soit du fait de la nature ou bien parce que les maladresses des dirigeants neutralisent le bénéfice de certains dons ou vocations naturels, constitue une expérience qui a déjà été faite par l'union de l'Italie du Nord et de l'Italie du Sud.

Prenons garde que la France ne devienne la Calabre ou les Pouilles de l Europe l

Les parlisans du marché commun, auquel cependant votre rap-porieur n'est pas systématiquement hostile, mais sous la réserve expresse que soient prises un certain nombre de précautions et apportés un certain nombre de remèdes à nos faiblesses écono-niques, font valoir un certain nombre d'arguments qui nous sem-blent d'un grand poids. blent d'un grand poids.

Deux guerres, en 25 ans, ont ravagé les économies nationales européennes. Certaines d'entre elles, ont perdu depuis quelques années, les apports et les débouchés de leurs territoires d'outre-mer. Les découvertes scientifiques à une cadence sans cesse accrue, poussent toujours plus avant les conquêtes industrielles et exigent un élargissement des conceptions et des réalisations nationales.

Les économies nationales européennes étouffent dans les fron-Les économies hationaies étropennes étoulent dans les fron-lières qui leur sont assignées géographiquement et doivent être mises dans des conditions qui leur permettent de lutter, c'est-à-dire de concurrencer les puissances économiques que représentent actuel-lement les Etats-Unis, la Russie soviétique et, dans l'avenir, la Chine.

lement les Etats-Unis, la Russie soviétique et, dans l'avenir, la Chine. C'est ainsi que fut envisagée, pour écarter enfin la perspective de ces sortes d'étranglements nationaux, la réalisation d'un marché commun, en groupant dans une politique économique commune les Etats participants. Mais une politique économique commune doit conduire avant de jeter en commun les productions sur un marché étargi, à harmoniser les facteurs qui interviennent pour l'établissement des prix de revient, aussi bien qu'à supprimer les douanes — qui opposent non seulement des barrières à la libre circulation des marchandises, mais contribuent par les taxations, à l'augmentation de ces prix de revient — à supprimer les contingentements — qui empêchent le libre jeu de la concurrence — ou à faciliter la libre circulation des travailleurs.

Il faudra également, dans cette harmonisation des productions, continuer à tenir compte — tant sur le plan industriel qu'agricole — des ressources naturelles des participants, concilier, avec les possibilités régionales, le développement des méthodes modernes de production et commercialisation, abolir les monopoles ou les cartels qui faussent eux aussi le jeu de la concurrence.

La libre circulation des travailleurs devra permettre une meilleure répartition de la main-d'œuvre, et les avantages sociaux s'harmoniser avec le progrès. Cela signifie par exemple que les Français conserveront sans doute les avantages acquis, et seront amenés ultérieurement à bénéficier de certaines réformes réalisées dans d'autres nations, mais que les travailleurs de ces dernières devront être eux aussi alignés sur la situation de leurs collègues français.

Un fonds d'investissements communs devra permettre le déveroppement des régions sous-développées, ainsi que les travaux d'intéret commun, tels que réseaux routiers et ferroviaires, production et transport de l'énergie, installations portuaires, moyens de transmission, opérations de drainage, d'irrigation, d'amélioration du sol, voire même créations d'hôpitaux où recherches et découvertes seront effectuées.

L'opposition au marché commun provient quelquefois de l'ignorance de ce que doit Alies une telle autrentic et alle couvertes de l'internet de commun de le ce que doit Alies une telle autrentic et alle couvertes de l'ignorance de ce que doit Alies une telle autrentic et autrentic e

effectuées.

L'opposition au marché commun provient quelquefois de l'ignorance de ce que doit être une telle entreprise, et plus souvent des craintes, hélas trop justifiées, qu'inspire le manque de clairvoyance et de réflexion dont ont fait preuve les pouvoirs publics, depuis des années, dans la conduite de notre politique économique.

Essayons de dégager, du point de vue français, quelques-unes des conditions que l'on peut considérer au nombre des plus importantes pour l'institution d'un marché profitable pour tous et non d'un marché dont nous ferions les frais. Ces dernières sont nombreuses mais elles tendent toutes vers un objectif unique: assurer les bases d'une concurrence loyale. Enumérons les principales:

— harmonisation des conditions de travail;

— harmonisation des charges sociales;

— harmonisation des salaires, ce qui exige l'harmonisation de la politique des prix, c'est-à-dire en fait, de joule la politique économique;

mique; Harmonisation des politiques financières et monétaires qui sont des facteurs déterminants de la formation des prix; Harmonisation des possibiliés d'investissements et par conséquent de la politique du crédit et notamment du loyer de l'argent. On reconnaitra, par la simple énumération de ces têles de chapitre, que leur contenu aboutit finalement à recouvrir toute la vertification de ces têles de chapitre, que leur contenu aboutit finalement à recouvrir toute la vertification de ces têles de chapitre, que leur contenu aboutit finalement à recouvrir toute la vertification de ces têles de chapitre, que leur contenu aboutit finalement à recouvrir toute la cestifications de la cestification de ces têles de chapitre de la cestification de ces têles de chapitre de la cestification de cestification de ces têles de chapitre de la cestification de cestification de ces têles de chapitre de la cestification de ces têles de chapitre de la cestification de ces têles de chapitre de la cestification de cestif politique intérieure d'un pays: financière, économique et sociale.

IV. — LE DEFICIT DE LA BALANCE DES PAYEMENTS AVEC L'UNION EUROPENNE DES PAIEMENTS

1º La balance de la France près de l'U. E. P. qui avait été créditrice pendant une année consécutive (le dernier trimestre de 1954 et les trois premiers trimestres de 1955) est, depuis un an, redevenue déficitaire;

2º Ce déficit ne cesse d'augmenter. De 7 à 8 millions de dollars par mois à la fin de 1955, il atteint 35 à 40 millions de dollars par mois pendant le premier semestre de cette année. Actuellement, il dépasse 70 millions de dollars par mois;

3° Son montant se rapproche de celui des plus mauvais jours de 1952. C'est ainsi que le mois d'octobre délient un fâcheux record avec un déficit de 78,4 millions de dollars. La persistance du déficit et sa tendance constatée à l'aggravation constituent une menace pour la monnaie;

4º Les hausses rétentes et en cours des prix intérieurs, les hausses nouvelles, qui se produiraient en cas de déclenchement de l'échelle mobile, risquent encore d'accélérer ce processus et de rendre inévilable la constatation officielle de la dévaluation monétaire déjà inscrite dans les faits.

Quant aux événements du Moyen-Orient, en aggravant nos prix, en alourdissant nos charges publiques, ils ne peuvent que l'agir défavorablement sur une situation déjà sérieuse.

Il est bien évident qu'en dépit des crédits qui nous sont consentis par l'Union européenne des paiements, cette balance exagérément négative a pour conséquence une hémorragie de devises que hous ne pourrons plus supporter bien longtemps. Nous en avons parlé cidessus

V. — LE DEFICIT DE LA BALANCE GENERALE DES PAYEMENTS

La balance commerciale et même la balance des payements avec l'U. F. P. que nous avons l'une et l'autre étudiées ci-dessus ne donnent qu'une vue partielle du problème des échanges extérieurs. La synthèse complète des échanges extérieurs réside dans la a balance générale des payements » dont les différents postes sont: Exportations et importations; Frais accessoires du commerce extérieur (fref. assurances, transit); Transferts relatifs à la propriété intellectuelle (brevets, licences, droits d'anteurs);

Transferts results -droits d'auteurs); Revenus du capital; Rémunération de services (banques, compagnies d'assuran-

Opérations internationales du Trésor public; Investissements français à l'étranger ou investissements étrangers en francs; Emprunts étrangers;

Mouvement des avoirs or et en devises.
Or, voire rapporteur général a le regret de vous déclarer qu'il n'est pas en mesure de vous apporter la moindre information sérieuse sur ce sujet, cependant très important.

En effet, le ministère des finances publie chaque année deux balances des payements, l'un pour le premier trimestre, l'au're pour l'année entière.

pour l'année entière.

Malheureusement ces deux publications sont affectées d'un retard excessif: c'est ainsi que le dernier document publié est relatif à l'ensemble de l'année 1955. Nous ne possèdons pas le moindre chiffre pour 1956.

Or, nous avons vu ci-dessus à propos de la balance commerciale — qui constitue le poste le plus imporiant de la balance des payements — que la fin de 1955 à constitué un tournant dans l'équilibre de nos échanges extérieurs puisque du deuxième semestre de 1956, le déficit commercial a été multiplié par 6. par

par o.
Il est vraisemblable, sans qu'on puisse en dire plus, que notre balance générale des payements a subi le même fâcheux retournement: c'est-à-dire que les chiffres de 1955, les seuls que votre rapporteur général serait en mesure de vous communiquer, sont absolument dépourvus d'intérêt.

Celle situation est duc au retard apporté par le ministère des finances à l'établissement et a la publication de la balance générale des payements, retard qui est de l'ordre de huit mois.

A noter que ce retard est d'autant plus surprenant que la publication de la balance commerciale se fait dans le délai d'un mois et demi et celle de la balance des payements U. E. P. en trois conscions.

Votre commission des finances estime qu'à l'époque des machines à calculer électroniques un retard de huit mois dans l'établissement de comptes relève d'une routine qui doit être redressée. Les comptes économiques — et la balance des payements constitue une des pièces essentielles des comptes économiques — forment un des divise problèmes essentielles des comptes économiques — forment un des divises problèmes essentielles des comptes économiques — forment un des divises problèmes essentielles des comptes économiques — forment un des divises problèmes essentielles des comptes économiques — forment un des divises problèmes essentielles des comptes économiques — forment un des divises problèmes essentielles des comptes économiques — forment un des divises problèmes es des divises problèmes es de la compte de la compt des pièces essentienes des comptes économiques — forment un des éléments essentiels de gestion des affaires publiques, c'est pour-quoi votre commission estime que celle situation appelle une réforme: la halance générale des payements doit être établie men-suellement et publiée dans un délai qui ne doit pas excéder deux mois.

Votre commission des finances se propose de demander au ministre des affaires économiques et financières de prendre un engagement en ce sens au cours de la discussion en séance publique.

DEUXIEME PARTIE

LES FINANCES PUBLIQUES: LE SECTEUR ADMINISTRATIF TRADITIONNEL

CHAPITRE I'r

La présentation budgétaire.

Avec le projet de budget de 1957 commence la mise en œuvre de la nouvelle procédure de présentation budgétaire instaurée par le décret organique du 19 juin 1956, en application de l'article 16 de la Constitution et des lois des 2 avril et 6 août 1955.

Le Conseil de la République a été très minutieusement informé des modalités de cette procédure, des avant l'intervention du décret du 19 juin, tant par la proposition de résolution n° 407 présentée par le président, le rapporteur général et les membres de la commission des finances que par les débats publics qui ont eu lieu le 14 juin 1956 au sujet de cette résolution. Il n'est pas question de reprendre ici la totalité de cet exposé, mais nous en retrouverons les principaux éléments en examinant au présent chapitre l'application faite par le Gouvernement des dispositions du décret. Bien entendu, cet examen us porters que sur la présentation preprement entendu, cet examen ne portera que sur la présentation proprement dite, autrement dit sur la forme des documents, l'appréciation des éléments du fond faisant l'objet des autres parties du présent rapport.

Dans ce cadre, nous allons voir, dans un premier paragraphe, quels sont les documents budgétaires dans lesquels sont contenues les propositions budgétaires du Gouvernement.

Un second paragraphe sera affecté à l'appréciation de la conformité générale de ces documents avec les stipulations du décret du **1**9 juin.

Enfin, il ne paraît pas superflu à votre rapporteur général de rapconcrets, les nouvelles modalités de la fixation des dotations budgétaires tant par les deux Assemblées parlementaires que par leurs commissions des finances.

I. — LES DOCUMENTS BUDGETAIRES

Au lieu de la quarantaine de fascicules bleus entre lesquels se trouvaient, jusqu'en 1955, réparties les propositions budgétaires, nous ne trouvons plus maintenant que trois documents priscipaux : le premier volume et les annexes I et II.

Premier volume: Projet de loi de finances contenant, outre les articles des dispositions financières afférentes à l'exercice 4957, la ventilation des crédits demandés par titres et, à l'intérieur de chaque titre, par ministères.

Ce projet est précédé d'un rapport économique et d'un rapport financier décrivant le cadre dans lequel il s'établit.

Deuxième volume ou annexe I. — Ce volume est consacré essentiellement à justifier les différences entre les crédits ouverts pour 1956 et les crédits demandés pour 1957 (art. 52 du décret orga-

Notons d'abord que les dotations de référence se trouvent, comme par le passé, détailées par chapitres et par subdivisions de chapitres dans les fascicules verts qui sont relatifs aux budgets votés pour chacun des dissérents dépariements ministériels pour 1956; ces sascicules ne font pas partie des documents budgétaires proprement dits afférents à l'exercice 1957; leur connaissance n'en constitue pas moins un substratum indispensable, comme un le verra, pour l'étude du projet de budget de cet exercice.

Pour 1957, en effet, la présentation est plus condensée que par le passé.

Nous avons vu que le premier volume donne sous forme de tableaux (p. 222 et suivantes), les chiffres globaux des crédis demandés par titres et ministères.

L'annexe I en offre une répartition.

En ce qui concerne le titre III « Moyens des services », pre exemple, elle indique pour chaque ministère les postes: « Presonnel », « Matériel et travaux d'entretien », « Subventions de fonctionnement) » et « Dépenses diverses ».

Pour le titre IV « Interventions publiques » elle distingue, pour chaque ministère également, les différentes catégories d'interventions: politiques, sociales, éducatives, etc. C'est pour chacune des grandes rubriques ainsi définies qu'est fournie la justification de la différence des dépenses avec l'exercice précédent, en considérant et outre séparément, d'une part l'augmentation des services voié, d'autre part les autorisations nouvelles.

La définition et les limites des services votés sent contenus dans les articles 53 et 54 du décret organique; on les résumera d'in mot en disant qu'il s'agit de la reconduction en année pleine des mesures en vigueur pour l'exercice en cours.

L'annexe I décrit également (art. 52 du décret) :

Le coût des services par grandes fonctions; L'échelonnement sur les années futures des payements résultant

des autorisations de programme;
La liste des comptes spéciaux du Trésor faisant apparaître la montants des recettes, des dépenses et des découverts.

Troisième volume ou annexe II. — Dans ce document figuresi les annexes aux rapports économique et financier:

les annexes aux rapports economique et financier:

Le budget social de la nation (art. 3 du décret), page 5;

Les avances, les subventions et les investissements économique et sociaux effectués par la métropole dans les territoires d'outre-met de l'Union française (art. 3), page 17;

La situation financière des organismes du secteur public bénéficiant du concours de l'Etat (art. 3 et 4), page 23;

Les éléments essentiels de la situation économique et budgétait des principaux pays d'Europe (art. 5), page 37.

Les avantages de cette présentation par rapport à la précédente sont évidents. Le Parlement va pouvoir beaucoup plus facilement que par le passé avoir une vue d'ensemble des projets budgélairs et, surtout, il pourra relier ces projets, d'une part aux comples évonomiques de la nation au sein desquels leur place est marquée par le rapport économique, d'autre part à l'évolution financière des satellites de l'Etat: entreprises nationales et sécurité sociale, évolution qu'on ne peut dissocier de celle des finances publiques sous peine de n'avoir qu'une vue fragmentaire de la réalité.

Ce sont d'ailleurs ces avantages, qui, avec d'autres, ont condut votre commission à donner son accord à la presque totalité des dispositions qui sont devenues le décret du 19 juin 1956, et qui, par ailleurs n'ont donné lieu à aucune remarque défavorable du Cansel de la République lorsque les mêmes dispositions lui ont été présètées, ainsi qu'il a été rappelé ci-dessus, dans le cadre de la proposition de résolution nº 407.

Est-ce à dire pour autant que la mise en œuvre des nouvelles procédures ait atteint du premier coup à la perfection? Il seral quelque peu aventuré de le prétendre et le Gouvernement lui-même reconnaît qu'il n'en est rien. Nous allons en juger en abordant le second paragraphe du présent chapitre.

H. -- L'APPRECIATION GENERALE DES DOCUMENTS BUDGETAIRES AU REGARD DU DECRET ORGANIQUE DU 19 JUIN 1956

a) Les rapports économique et financier.

Le Gouvernement expose à propos de ces rapports qu'à prendre la lettre les dispositions de l'article 67 du décret du 19 juin, il n'élait pas obligé de présenter dès cette année un rapport économique et un rapport financier. Néanmoins, il a jugé utile de le faire, mais, en raison de la brieveté des délais qui se sont écoulés entre la date de dépôt du projet de loi de finances, il ne lui a pas été possible de produire l'intégralité des documents prévus; toutefois, d'après lui, les carences seraient mineures.

Le Conscil de la République ne saurait approuver ni le sais fecit que se décerne généreusement le Gouvernement, ni les excluses qu'il invoque, ni son appréciation sur le peu d'importance des manquements constatés.

manquements constatés.

Sur le premier point, en effet, c'eût élé trahir d'une façon par trop éclatante l'esprit de la réforme du 19 juin que de présente le présent projet sans le faire précéder de rapports économique et financier. Bien plus, même à s'en tenir à la lettre du texle, l'afficie 7 du décret, d'ores et déjà en vigueur, prévoit que la loi de finances arrête les dépenses « par référence au revenu national s', or, comment pourrait-on faire cette référence sans présentation du rapport économique qui est « fondé notamment sur les comples économiques de la nation »? On n'insistera pas toutefois sur époint, puisque le Gouvernement lui-nième n'a pas donné application à son interprétation restrictive. Mais nous verrons que s'abrilant derrière lout un ensemble de généralités, pour ne pas dire de banalités, il a satisfait plus, à la forme qu'au fond, ca on chercherait vainement dans ces documents à quel moment il fait de façon précise « référence au revenu national », et s'appuis sur « les comples de la nation ».

Quant à l'observation sur la brièveté des délais qui est invoquée, elle n'est pas davantage recevable. Sans doute, c'est le 19 juin seulement que le décret a été publié. Mais dès les premières lectures du projet, en juillet 1955, les deux commissions des finances avaient approuvé le principe des rapports économique et financier et c'est le 24 février 1956 qu'elles ont arrêlé délinitivement le texte des arlicles 3 et 4, et le Gouvernement ne l'ignorait point. Il a donc disposé de tout le temps voulu pour preparer les documents qui lui étaient demandés et il est regrettable qu'il s'en soit soucié trop tard, leur donnant une forme et une consistance dont nous ne saurions nous contenter.

une consistance dont nous ne saurions nous contenter.

Il est toutefois un argument qu'il aurait pu faire valoir, mais il s'en est gardé, sans doute volontairement. En effet, l'article 63 du décret organique prescrit que des arrêtés du ministre des finances, pris après avis conforme des commissions des finances exprimé dans les conditions prévues à l'article 60 dudit décret, preciseront la nomenclature comptable et les conditions dans les quelles seront présentés le budget de l'Etat, les rapports économique et financier et les comptes de la Nation. Ces arrêtés ne sont pas encore intervenus et, saus doute, leur complexité pent constituer une excuse. Cela explique pent-être le caractère un peu sommaire des rapports économique et financier. Votre commission des finances ne peut en tout cas admettre que ces errements se prolongent. S'ils apparaissent, à la rigueur, admissibles pour le budget de 1957, ils ne le seraient plus du tout pour le budget de 1958. Votre commission entend donc être saisie au début de la prochaine année des projets de textes nécessaires, et en fera prendre l'engagement devant l'Assemblée par le Gouvernement.

Peut-on dire enfin avec le Gouvernement que les points sur

Peut-on dire enfin avec le Gouvernement que les points sur lesquels les dispositions du décret du 19 juin n'ont pu, pour cette aunée, être intégralement respectées sont mineurs? En ce qui concerne les rapports économique et financier, la réponse est sans conteste négative.

conteste négalive.

Le Gouvernement indique lui-même que ces rapports ne décrivent pas les perspectives prévues par les articles 3 et 4, pour les années postérieures à 1957. Mais il y a plus grave: on ne saurait aucunement dire, comme on l'a déja soitligné, que le rapport économique est réellement fondé sur les comples économiques de la nation; on ne saurait pas davantage dire que le rapport financier marque de façon évidente les liens qui unissent le budget et la comptabilité nationale. Ce n'est pas le lieu, dans ce chapitre consacré à la présentation, de discuter au fond des deux rapports. Mais il suffra de remarquer que l'ensentable de ceux-ci tient en une soixantaine de pages. Certes il n'est pas question d'apprécier la valeur de ces documents par le seul nombre de leurs lignes et la densité est préérable au délayage et aux effets de rhétorique auxquels on nous a trop souvent habitués. Il semble toutefois difficile de soutenir que l'exposé d'une situation économique et financière aussi complexe que celle de notre pays à t'heure actuelle peut tenir en un aussi petit nombre de pages, sans sacrifier ou oniettre bien des points essentieis.

b) Le projet de loi.

Ce projet, conformément aux dispositions de l'article 50 du décret organique, se divise en deux parties, dont l'une concerne les conditions générales de l'équilibre financier et l'autre les moyens des services et dispositions spéciales. Cette présentation, précisée ci-après au paragraphe III devait permettre éventuellement de transformer la première partie en un projet spécial transmis par priorité au Conseil de la République. Sa contexture générale répond donc aux prescriptions du décret.

Mais nous venons de dire que la première partie du projet de loi « concerne » les conditions générales de l'équilibre financier, et nous avons employé volontairement le mot « concerne » au lieu du mot « décrit », qui figure dans le décret organique.

Il est indiscutable en effet que, là aussi, l'esprit du décret organique n'a pas été respecté, car il n'est pas possible à un esprit non averti de se rendre compte, à la lecture des articles de cette première partie, des conditions dans lesquelles l'Etat entend, au cours de l'exercice, équilibrer ses recettes et ses dépenses.

La chose est d'autant moins possible que les chiffres qui sont présentés ne représentent eux-mêmes, comme nous le verrons plus toin, qu'une partie des dépenses aussi bien que des recettes escomplées.

Votre rapporteur général veut bien croire que l'inexpérience, et non le calcul, est à l'origine de cette présentation défectueuse, dont les Assemblées ne sauraient à l'avenir se contenter.

c) Annexe I.

Aucune remarque ne peut être formulée en ce qui concerne la contexture générale de cette annexe, l'échéancier des payements et le tableau des comptes spéciaux du Trésor.

En revanche, la justification des différences entre les crédits budgétaires demandés pour 1957 et les crédits votés est, dans de nombreux cas, beaucoup trop succincte. Il n'est certes pas question de revenir, par une voie détournée, à une ventilation aussi détaillée que les années précédentes. On ne saurait toutefois se contenter de mentions aussi vagues que, par exemple:

« Création de 192 emplois administratifs et de service et transformation de 36 emplois d'enseignement: 19 millions;

« Augmentation des dotations de matériel en raison des événements d'Algérie: 168,6 millions. »

On peut même se demander si les services publics n'agissent pas d'une manière un peu cavalière et même irrévérencieuse pour le Parlement lorsqu'ils fournissent des justifications de la nature de celle-ci.

- « Pour le bon fonctionnement des services, diverses transformations d'emploi sont demandées. Elles portent sur:
- « Emplois créés: services extérieurs du Trésor, 40; administration centrale, 1. Total, 41.
- « Emplois supprimés: services extérieurs du Trésor, 40; administration centrale, 1. Total, 41.
- α Ces modifications d'effectifs conduisent à demander un supplément de crédits de plus 7,9 millions. »

On trouve dans les documents budgétaires de nombreux exemples analogues, qui traduisent de la part de leurs auteurs une méconnaissance tota'e de leurs obligations vis-à-vis des assemblées parlementaires; on ne saurait le tolerer.

Quant aux autres justifications trop sommaires auxquelles nous avons fait allusion, elles constituent la règle.

avois fait allusion, elles constituent la règle.

On aboutit alors à ce dilemme: ou bien les rapporteurs sort obligés de demander de très nombreux renseignements complémentaires, d'où complexité et perte de temps, ou bien, si aucune mise au point n'est faite avant le vote de la loi de finances, de graves difficultés pourront s'élèver entre le Gouvernement et les commissions des finances, lorsqu'il s'agira d'appliquer aux différents chapitres, comme le prescrit l'article 59 du décret, « les modifications proposées par le Gouvernement dans les annexes ». Pes améliorations devront donc être nécessairement recherchées sur ce point.

tions devront donc être nécessairement recherchées sur ce point, Par ail'eurs, le Gouvernement n'a pu présenter, dans les conditions prévues à l'article 52 du décret organique le « coût des services par grandes fonctions et les éléments qui permettent, selon leur objet, d'apprécier leurs activités ». On trouvera seulement à ce titre (Annexe I, page 273 et suivantes) d'une part la ventilation par services et par titres des crédits demandés, ce qui n'apporte aucune innovation, car cette ventilation était déjà fournie les années précédentes, d'autre part, quelques indications fragmentaires et difficitement utilisables concernant certains services du secrétairiat d'Elat à l'industrie et au commerce et les services du Trésor.

Nous ne reviendrons pas sur l'excuse de brièveté des délais invoqués par le Gouvernement, mais nous demanderons à ce dernier de tout mettre en œuvre des mainlenant pour fournir au Parlement, à l'occasion du budget de 1958, les renseignements nécessaires. Votre commission des finances saura y veiller.

d) Annexe II.

C'est également une simple ébauche qui est présentée dans le cadre de celte annexe au titre de la situation budgétaire des organismes du secteur public pour lequel il est prévu dans le projet de budget un concours financier ou une garantie de l'Elat. D'une part, en effet, les indications données ne concernent pas l'intégralité des organismes en cause. D'autre part, et surtout, elles n'ont trait qu'aux comples de 1955 et 1956 et non, ce qui est cependant l'essentiel, aux prévisions budgétaires de 1957; on ne voit pas en effet par quoi on peut rationnellement justifier un concours de l'Elat à un organisme et déterminer son montant pour 1957 si l'on est dans l'ignorance, même à titre prévisionnel, des conditions dans lesquelles se présentera sa situation financière au cours de cette même année. Il s'agit donc d'une lacune très grave qui ne peut que donner une facheuse impression à l'opinion sur les conditions dans lesquelles l'atheuse impression à l'opinion sur les conditions dans lesquelles l'etat dispense les fonds à son secteur nationalisé ou aux compagnies subventionnées.

Les autres parties de l'annexe il n'appellent pas d'observation

Les autres parties de l'annexe II n'appellent pas d'observation aussi importante. On peut noter cependant qu'elles sont un peu succinctes et gagneraient à être développées et expliquées, notamment en ce qui concerne le budget social de la nation, qui mérite, par certains côtés, que le Parlement fixe sur lui son attention.

par certains côtés, que le Parlement fixe sur lui son atlention.

En conclusion, et sans méconnaître l'effort fait par le Gouvernement pour fournir au Parlement, avant la date l'imile, un projet
de budget établi conformément aux dispositions du décret organique
du 19 juin 1956, on doit noter, à côté d'un certain nombre d'imperfections inévitables plus ou moins importantes, qui devront être
corrigées lors de la présentation du budget de 1958, comple tenu de
l'intervention des arrêtés prévus par l'article 68 du même décret,
ne traduisent pas une méconnaissance grave de l'ontique et de
l'esprit nouveau dans lesquels devra être désormais élaboré et
examiné le budget.

III. — LA NOUVELLE PROCEDURE DE FIXATION DES CREDITS BUDGETAIRES

Aux termes de l'article 55 du décret organique, le projet de lot de finances doit être déposé et distribué au plus tard le 1er novembre de l'année, qui précède celle de son exécution. En déposant le 16 octobre 1956 le projet de budget de 1957 et en distribuant effectivement du 23 au 26 octobre 1956 le premier volume et les annexes 1 et II. le Gouvernement a donc satisfait à cette obligation et, de ce point de vue, à placé l'application de la nouvelle procédure budgétaire sons d'heureux auspices dont votre commission espère qu'ils ne seront pas démentis par le déroulement ultérieur des événements.

Votre rapporteur général vous propose d'examiner successivement, dans ces conditions, les deux grandes phases de la fixation des crédits budgétaires: la détermination des masses par les Assemblées parlementaires et la répartition de ces masses entre les différents chapitres par décrets soumis à l'avis de la commission des finances. Il vous rappellera ensuite l'état actuel des propositions faites par le Conseil de la République aux fins d'instaurer, par la modification de l'article 60 du décret organique, une procédure plus régulière dans le cas de désaccord entre les deux commissions parlementaires des finances. 1º Première phase ou phase législative: la fixation des grandes masses de crédits budgétaires par le Parlement.

Le projet de loi de finances, qui détermine ces masses, le fait lui-même à deux échelons différents:
Celui des totaux généraux par très grandes catégories de dépenses;
Celui des dotations applicables, au sein de chaque titre budgétaire (voir note 3, p. 166, la liste de ces titres), à chacun des départements ministériels.

A ces deux objets correspondent les deux parties de la loi de finances, dont la seconde ne peut être mise en discussion dans chaque Assemblée avant le vote sur les articles constituant la première.

PREMIÈRE PARTIE DE LA LOI DE FINANCES : LES CONDITIONS GÉNÉRALES DE L'ÉQUILIBRE FINANCIER

Cette première partie comporte, outre l'article 1er, simple intro-uction, les articles 2 à 13 de la loi, eux-mêmes groupes de la manière suivante:

Titre Ier. - Dispositions relatives au budget.

Paragraphe premier. — Impôts et revenus autorisés (art. 2 à 7).
L'article 2 est la disposition traditionnelle autorisant la perception des impôts au cours de l'année 1957.
Les articles 3 à 7 ont trait à différents aménagements de recettes concernant non seulement le budget général, mais également le budget annexe des prestations familiales agricoles et le fonds d'investissement routier.

recettes concernant non seulement le dudget general, mais egulement le budget annexe des prestations familiales agricoles et le fonds d'investissement routier.

Paragraphe II. — Il contient le seul article 8, qui présente l'évaluation des voies et moyens. Cette évaluation est donnée globalement par l'article, d'une part pour les recettes non effectées, d'autre part pour les recettes affectées. Mais les états A et B annexés la ventilent par lignes, une annexe à la loi des finances (dont nous avons dit qu'il serait préférable qu'elle portât un numéro) fournissant toules précisions utiles sur les évaluations. Notons en passant que, bien que cela ne résulte pas expressément des dispositions du décret organique, il apparaîtrait opportun de prévoir également, au présent article en recettes, et à l'article suivant en dépenses, les masses globales des budgets annexes civils et militaires dont la ventilation est donnée à la deuxième partie. Cette présentation compléterait la vue d'ensemble du budget donnée par la première partie; elle se justifierait également par le fait que plusieurs budgets annexes interviennent dans l'équilibre budgétaire, soit par les versements qu'ils font au budget général, soit par les subventions qu'ils en reçoivent. Enfin, disparaîtrait la discordance résultant de ce que le Gouvernement à prévu — à fuste titre — aux articles 3 et 4, les dispositions relatives à l'un des budgets annexes, celui des prestations familiales agricoles alors qu'aucune évaluation de ces budgets ne figure à la même partie.

B. Charges budgétaires:

Cette rubrique ne compte également qu'un article, l'article 9, fixant, outre le montant des dépenses correspondant aux ressources affectées prévues à l'article 8, les quatre grandes masses des dépenses budgétaires proprement dites:
Dépenses civiles ordinaires;
Dépenses civiles en capital;
Dépenses militaires ordinaires;
Dépenses militaires ordinaires;

Dépenses militaires en capital.

Titre II. — Dispositions relatives au Trésor.

A. — Charges de trésorerie:

L'article 10, seul inclus sous cette rubrique, fixe les plafonds des charges imposées par la gestion des comptes du Trésor, en distinguant:

Les versements effectués au titre des H. L. M.; Les versements au fonds de développement économique et social; Les comptes spéciaux.

B. — Ressources de trésorerie (art. 11 à 13):

Les articles 11 et 12, textes traditionnels, autorisent le Gouver-nement d'une part à procéder aux émissions et aux opérations de trésorerie, d'auire part à conclure une convention d'amortissement avec la caisse autonome.

avec la caisse autonome.

L'article 13 qui, à l'inverse, est entièrement nouveau, répond à une disposition dans l'article 50 du décret organique; il évalue le lotai des dépenses qui, non couvertes par les recettes budgétaires, doivent être acquittées par le recours aux différentes ressources d'emprunt on de trésorerie

Dans l'ensemble, la contexture de la première partie de la loi de finances répond aux impératifs du décret organique. Elle tend à présenter selon un déroulement logique l'économie générale du budget de 4957: d'abord l'autorisation des recettes budgétaires, anciennes et nouvelles, et leur évaluation par référence au revenu national, ensuite la détermination corrélative des charges budgétaires et de trésorerie.

Toutefois, sans préjudice des observations parliculières qui trouveront leur place ci-après lors de l'examen des différents articles, elle appelle plusieurs remarques d'ordre général:

Première remarque. — Contrairement au principe ancien du vote

Première remarque. — Contrairement au principe ancien du vote préalable des crédits, la nouvelle procédure budgétaire convie le Parlement à se prononcer d'abord sur le volume des recettes prévisibles avant d'arrèter celui des dépenses. Il importe, en ellet,

dans une conjoncture économique aussi rigide que celle que nous connaissons actuellement, d'éviter au premier chef toute dépense qui ne pourrait être couverte ni par les recettes budgétaires, ni par les ressources d'emprunt ou de trésorerie normalement prévisibles. Dans cet esprit, l'article 13, évaluant ces dernières ressources, ne se trouve pas à sa place normale. Il devrait être inséré avant les articles 9 et 10, fixant les plafonds des charges du budget et des comptes spéciaux, puisque c'est en fonction de ces ressources possibles que les plafonds de dépenses devraient être fixés.

Cette présentation est d'ailleurs postulée par l'article 50 du Cette présentation est d'antenrs postuice par l'article 20 di décret organique qui vise l'évaluation du montant des ressources d'emprunt et de trésorerie au premier alinéa de son paragraphe II, alors que la fixation des plafonds de dépenses n'est prévue qu'ai troisième alinéa. Elle évite, en outre, aux dispositions de l'article II d'apparaître, queique peu facheusement, comme le simple résultat arillmétique d'une différence entre des charges et des receits évalués indépendamment les unes des autres.

On pourra objecter sans doute que l'état actuel de nos connaissances en matière économique rend assez arbitraire l'évaluation, un an à l'avance, de ressources aussi mouvantes que celles de l'emprunt et de la trésorerie. Cette considération est fort exacte; mais il faut bien reconnaître aussi que si l'on ne peut effectuer une telle évaluation, on doit s'interdire par là même de dresser un budget, car il ne serait pas concevable qu'un l'arlement autoité des dépenses sans avoir aucune idée, même lointaine, de la manière dont eiles pourront être convertes. dont elles pourront être couverles.

Au demeurant, il ne faut pas donner au nouveau principe de primaulé de détermination des recettes le caractère rigide qu'on attribuait selon les conceptions traditionnelles à la règle inverse de la préséance des dépenses. En réalité, il y a entre recette et dépenses des interactions très complexes; ce qui, véritablement s'impose c'est, comme l'indique l'article 50 du décret, d'arrete « les données générales de l'équilibre financier ». Cette détermination d'équilibre est grandement — et volontairement — facilitée par la limitation de la première partie de la loi de finances à un petit nombre d'articles qui peuvent être étudiés sinon simultanément, ce qui est évidemment impossible matériellement, au moins dans un laps de temps suffisamment court permettre une vue d'ensemble.

Deuxième remarque. — Si le Gouvernement a présenté - eneme Deuxieme remarque. — Si le Gouvernement à présenté — encer que d'une manière trop sommaire — les perspectives économiques et financières dans lesquelles s'insère le budget de 1957, il nu pratiquement pas fait apparaître les molifs qui, partant de ce données, permettent d'évaluer aux chiffres qu'il à avanés, les différentes ressources de l'Etat. Votre rapporteur général s'elle différentes ressources de l'Etat. Votre rapporteur général s'elle cera ci-après de combler cette lacune; mais il demeure bien entendiqu'à l'avenir un tel exposé doit incember au Gouvernement d'non au rapporteur général, dont ce n'est pas le rôle normal de se substituer à un gouvernement défailant.

Troisième remarque. — Sur un autre point aussi, le Gouvernement a méconnu les dispositions du décret organique dans leur esprit, voire même dans leur lettre: c'est en maintenant en debos du budget qu'il a dressé les dépenses dites « dépenses séciales d'Algérie ». Sans doute, ici encore, on dira que, faute du doit de prophétie, il est impossible de fixer exactement le montant de ces dépenses. Certes! Mais il est toulefois possible de parvenir à une évaluation approchée, et c'est ce que fait le Gouvernement lui-même en donnant pour cette prévision de depenses une « fourchette » de 310 à 360 milliards.

En excluant des grandes masses budgé aires une fraction aussi importante de dépenses, on ne saurait prétendre qu'on a hondée ment arrêté les données générales de l'équilibre financier pour 185. En vérité, dès le départ — et sans même parler de la profonde incidence des événements internationaux qui se sont produits depuis le dépôt du projet de loi — on se trouve en face d'un budget ficil et d'une évaluation de ressources nécessaires sans aucun rappor avec la réalité.

Notons enfin que l'incorporation de ces dépenses aurait pu parlaitement se concilier, d'une part avec le sonci très légitime de me pas ouvrir de crédits qui pourraient, par suite d'une évolution si désirable de la situation dans un sens favorable, se révéler findlement inutiles et, d'autre part, avec les difficultés certaines de ventilation immédiale des crédits exceptionnels entre les différents secrétariats d'Elat et titres budgétaires. Il suffisait, en effet, tout en incluant ces crédits dans les grandes masses fixées par l'article si d'en prévoir la répartition, non dans la deuxième parije de la loi de finances, mais par une ou plusieurs lois ultérieures.

Quatrième remarque. — La discussion de la première parlie de la loi de finances devant l'Assemblée nationale a fait également apparaître une autre méconnaissance assez grave du décret organique. Il est advenu en esset que la commission des finances de cette Assemblée a disjoint les articles de cette partie relaifs aux recettes nouvelles (articles 3, 4, 5 et 7) dans l'attente soit de la fin de pourparlers avec le Gouvernement, soit d'examen par la commission de la justice. Ces disjonctions ont été confirmées en séance publique, avec l'accord du Gouvernement, mais ce faisant, on ne s'est pas rendu compte, dans la rapidité des débats, qu'on ensfreignait l'article 50, paragraphe III, du décret selon lequel: « la seconde partie de la loi de finances ne peut être mise en discussion avant le vote sur chacun des articles constituant la première partie ». partie ».

Sans doute, dans une acceptation étroitement littérale, peuton considérer que la disjonction d'un article constitue un vole sur celui-ci. Au surplus, cela aurait été comiètement vrai s'il s'élait agi d'une disjonction définitive. Mais tel n'était pas le cas puisqu'il avait été entendu d'un commun accord que la question scrait reprise au fond au cours d'une seconde délibération. Comme, régle-

mentairement, cette seconde délibération n'a pu intervenir qu'immédiatement avant le vote sur l'ensemble du projet, il se trouve nécessairement que les articles en cause n'ont pu être adoptés qu'après discussion sur la deuxième partie et non avant comme l'exigeait l'article 50.

l'exigeait l'article 30.

Cette difficulté n'a d'ailleurs pas échappé à l'Assemblée nationale qui, voulant se conformer à l'article 50, a déclaré irrecevable la réserve provisoire de l'article 8. Elle a considéré le sort différent fait à cette disposition par rapport aux articles 3, 4, 5 et 7 justifié par le fait que, d'une part, il s'agissait d'une réserve (qui n'est pas un vote) et non pas d'une disjonction, et d'autre part que l'article 8, présentait l'évaluation des recettes, constituait une disposition essentielle de la première partie, alors que les autres dispositions ne présentaient pas le même caractère.

Cette dernière distinction apparaît comme non fondée. Elle est en contradiction avec l'article 50 qui vise «chacun des articles consti-tuant la première partie». En outre l'adoption (ou le rejet définitif) de l'article 7, qui vise le relèvement de certaines amendes pénales, commandait celle de l'article 8, où la mesure se trouve traduite par une majoration d'évaluations de 1,5 milliard.

En bonne règle, trois solutions sculement pouvaient être envisa-gées pour les articles 3, 4, 5 et 7.

- soit l'adoption, avec ou sans modifications,

— soit la disjonction définitive, sur laquelle il appartenait au Gouvernement de prendre position, sans alermoiement,

— soit enfin la réserve provisoire, mais à condition qu'une décision définitive soit prise avant la mise en discussion de la deuxième

Il n'est pas surprenant que de telles difficultés de procédure se soient manifestées à l'occasion de la première discussion d'un texte présentant la caractéristique, unique dans le droit français, d'être composé de deux parties autonomes quoi que faisant, sous les réserves que nous allons voir, l'objet d'un seul projet de loi. Mais il importe de bien prendre conscience de ces particularités pour établir une jurisprudence correcte.

établir une jurisprudence correcte.

Cinquième remarque. — Comme on vient d'y faire allusion, il peut arriver, aux termes de l'article 56 du décret organique, que les deux parties de la foi de finances fassent l'objet de textes distincts. Si en effet l'ensemble au projet n'avait pas été transmis au Conseil de la République à la dale du 10 décembre, l'Assemblée nationale aurait été tenue d'émettre un vote séparé sur l'ensemble de la première partie du texte (y compris, dans le cas particulier que nous venons d'exposer, les articles provisoirement disjoints) et de nous transmettre ce nouveau projet de loi au pius tard le 15 décembre. Le surplus de la loi aurait ensuite été discuté selon la procédure d'urzence. d'urgence.

Sixième remarque. — Ainsi que l'a rappelé notre regretté collègue, M. Grumbach, en présentant l'un des rapports qui ont conduit à la fixation de notre règlement « si les limites en matière d'initiative des membres du Parlement sont fixées par les textes constitutionnels, ce sont les règlements des Assemblées qui doivent préciser les conditions d'application des principes ainsi posés ». Il sera donc nécessaire que les dispositions de notre règlement soient dès que possible mises en harmonie avec celles du décret organique, ainsi que le prévoit au demeurant l'article 58 de ce texte.

Ce n'est pas ici le lieu de discuter longuement de la constitutionnalité du décret organique, ou, plus précisément, des lois des
2 avril et 6 août 1955 qui ont habilité le Gouvernement à prendre
par décret, en accord avec les commissions des finances, les mesures
prévues par l'article 16 de la Constitution. Cette question a été
amplement débattue dans notre enceinte lors de la discussion de la
proposition de résolution nº 107 rappelée en lête de ce chapitre. Elle
a été évoquée devant l'Assemblée nationale à l'occasion de la discussion du présent projet de loi. En se prononcant par 395 voix
contre 192 contre la question préalable posée par M. Tourtaud,
l'Assemblée a denné son approbation au décret.

Enfin, notre commission du suffrage universel et du confrôle
constitutionnel a récemment en l'occasion, en chargeant son éminent
président, M. de Montalembert, de se prononcer favorablement au
sujet d'une proposition de loi nº 731 modifiant l'article 60 du décret
organique que nous examinerons ci-après (p. 202) de « se féliciter
que le Parlement ait autorisé le Gouvernement à prendre par décret,
dans le cadre de la loi du 2 avril 1955 sur les pouvoirs spéciaux, les
dispositions nécessaires pour que l'article 16 de la Constitution soit
entin appliqué ». Ce n'est pas ici le lieu de discuter longuement de la constitu-

enfin appliqué ».

Le décret organique doit donc être traduit dans le règlement. Mais, en attendant ces modifications, qui ne pourront matériellement être réalisées que l'année prochaine, il s'agit d'appliquer dès main-tenant le décret, comme en dispose son article 67.

Saisie de ce problème, la commission du suffrage universel de l'Assemblée nationale a « constaté que les dispositions du décret, pris en vertu d'une délégation de pouvoirs, priment le règlement, et que ledit décret s'impose même comme une loi, puisqu'il se réfère à l'article 16 de la Constitution qui dispose, dans son afinéa 3 qu'une loi organique règlera le mode de présentation du budget. Il doit donc être appliqué par le Parlement et la prochaine discussion budgétaire doit se dérouler dans le cadre qu'il détermine. »

Votre commission des finances pense ne pas sortir indiscrètement de son role, mais au contraire interpréter fidèlement la pensée de notre propre commission du suffrage universet en considérant que, par les termes dans lesquels celle-ci a donné son approbation à la proposition de loi nº 731, elle s'est par avance prononcée dans le même sens que son homologue de l'autre Assemblée.

Bien entendu, ces deux commissions ne perdent, ce faisant, aucun de leurs droits concernant les mises au point des réglements

qui interviendront ultérieurement; tout au contraire, elles disposeront de plus d'éléments pour se prononcer, grâce à l'analyse critique des jurisprudences qui se seront instaurées — non sans quelques tâtonnements, comme nous l'avons signalé ci-dessus — lors de la discussion du présent budget.

Les grandes lignes de la discussion de la première partie de la loi de finances se trouvant de la sorte tracées, nous pouvons passer à l'examen de la seconde partie, qui, rappelons-le, peut, dans les conditions prévues à l'article 56, se trouver transformée en un texte particulier.

DEUXIÈME PARTIE DE LA LOI DE FINANCES MOYENS DES SERVICES ET DISTOSITIONS SPÉCIALES

Les 91 articles constituant initialement cette partie ont été ainsi groupés: Titre Icr. - Dispositions relatives au budget.

1º Dispositions générales:

Les articles 11 à 21, figurant sous cette rubrique, donnent la décomposition, par titre et par ministère, des dépenses civiles et militaires, y compris les budgets annexes et les autorisations de programme.

2º Dispositions spéciales:

a) Dispositions communes: articles 25 et 26 relatifs aux dépenses accidentelles et au plafond des virements de crédits pouvant être effectués par le Gouvernement.
b) Dispositions particulières: articles 27 à 59, classés par dépar-

tements ministériels.

Titre II. - Dispositions relatives au Trésor.

Les articles prévus sous ce titre fixent par catégories les autorisations afférentes aux comptes spéciaux du Trésor (art. 60 à 75) et arrêtent certaines dispositions spéciales (art. 76 à 81).

Titre III. - Dispositions diverses.

Sous ce'te rubrique figurent, d'une part un assez grand nombro de textes de détail relatifs à la fiscalité (art. 85 à 89) et aux personnels de l'Etat (art. 90 à 96), d'autre part, sous les n°s 97 à 107 les dispositions rebelles à toute classification.

dispositions rebelles à toute classification.

L'une de ces dernières doit particulièrement a tirer l'attention.

Il s'agit de l'article 97 autorisant la perception des taxes parafiscales.

En effet, l'article 50 du décret organique prévoit expressément que cette autorisation doit être incluse dans la première partie de la loi de finances. Il conviendra, à l'avenir, de veiller au respect de cette disposition. Certains autres des articles du même titre ne présentent pas le caractère financier exigé par l'article 16 de la Constitution et l'article 51 du décret organique et ont, en conséquence, été écartés du présent projet. écartés du présent projet.

Au demourant, l'existence même du présent titre III apparaît dissible à justifier. Non sculement, en esset, on ne voit pas très bien ce qui distingue, dans la terminologie gouvernementale, les « dispositions spéciales particulières » des « autres dispositions diverses », cette répartition artificielle présentant en outre des inconvénients sitions spáciales particulières » des « autres dispositions diverses », cette répartition artificielle présentant en outre des inconvénients pratiques certains, en séparant les articles relatifs à un même département ministériel, mais encore — et surtout — elle est inconcitiable avec les dispositions de l'article 51 du décret organique en semblant indiquer que la loi de finances pourrait contenir des dispositions autres que celles qui sont relatives au budget ou au Trésor. Il conviendrait donc, l'an prochain, de supprimer ce titre en le fondant avec le 2º « Dispositions spéciales » du titre fet. Les articles relatifs à la fiscatité prendraient place parmi les dispositions communes (et encore à condition qu'elles n'influent pas directement sur l'évaluation des voies et moyens, faute de quoi, elles devraient être insérées à la première partie). Il en irait de même des articles concernant le personnel. Quant aux « autres dispositions », elles seraient classées, avec les dispositions particulières, par département ministériel. On pourrait même envisager la suppression du titre afférent aux dispositions concernant le Trésor en réunissant celles-ci avec celles du budget, dans les dispositions communes on dans les dispositions spéciales aux différents ministères, suivant le cas.

Comme pour la première partie, les remarques spéciales qu'appellent ces différentes dispositions seront examinées ci-après (tome II), mais nous allons voir dès maintenant les observations d'ordre général touchant leur présentation.

Première remarque. — Il résulte de la conception synthétique de la nouvelle procédure budgétaire devant le Pariement que l'examen des dispositions relatives à chaque ministère doit être axé sur les lignes essentielles de la politique de ce département, confrontée avec les objectifs économiques et financiers définis en tête de la loi de finances; il doit conduire essentiellement à juger si les moyens demandés au Parlement pour les différentes fonctions de l'Etat permettront de bien atteindre les objectifs assignés.

en lui-meme le texte présenté par le Gouvernement. C'est aux lectures suivantes, pendant le délai « d'accord » qu'il conviendra de réaliser la conciliation entre les positions définies par les deux assemblées.

Deuxième remarque. — Dans cet esprit, le président de votre commission des finances a demandé, des le 9 novembre, aux présidents des différentes commissions spécialisées de bien vouloir exagin

miner, sans attendre le vote de l'Assemblée nationale sur l'ensemble,

miner, sans attendre le voté de l'Assemblée nationale sur l'ensemble, les dispositions budgétaires les concernants, en conviant à cet examen les rapporteurs particuliers de la commission des finances selon la procédure de l'article 26, alinéa 4, du règlement.

En possession des observations des commissions techniques, et toujours avant le vote de l'Assemblée nationale, la commission des finances a procédé à l'étude des différents budgets, en présence des délégnés des commissions intéressées (art. 26, alinéa 3).

If a été de la sorte possible, d'une part d'ajuster très rapidement, dès le vote définitit de l'Assemblée nationate, les propositions à faire en fonction des décisions prises par cette Assemblée, d'autre part et surtout de présenter au Conseil de la République, pour chaque ministère, le fruit du travail en commun de la commission spécialisée et de la commission des finances.

La nouvellé procédure se caractérise donc, sur ce point, nar une

La nouvelle procédure se caractérise donc, sur ce point, par une collaboration beaucoup plus étroite que par le passé entre les commissions, ce dont chacun aura certainement à se touer.

missions, ce dont chacun aura certainement à se touer.

Troisième remarque. — Toujours dans cette optique d'examen globat de la politique des différents départements ministériels, votre commission des finances est moins que jamais encline à renoncer à l'examen par ministère des propositions budgétaires qu'elle avait été conduite, depuis plusieurs années, à vous proposer pour des motifs de commodité pratique. S'il est opportun en effet, pour avoir des voes générales par grandes fonctions, de présenter dans la loit de finances, comme le prévoit le décret organique, les crédits par titres, il est en revanche assez artificiel de discuter, par exemple, des crédits d'investissement d'un département ministériel sans avoir, au même moment, la connaissance du personnel appelé à les mettre en curve: la réciproque est également vraie. Par conséquent, votre commission vous demandera de maintenir, sur ce point, l'utile tradition d'examiner à la suite les dispositions des différents articles retaits à chacun des départements ministériels. relatifs à chacun des départements ministériels.

Quatrième remarque. — Rappelons maintenant les principales modifications apportées aux règles de la discussion budgétaire par l'article 58 du décret organique.

Dans son premier alinéa, cet article inlerdit de la façon la plus formelle, dans le cadre du budget et des collectifs, la présentation de toute proposition ou motion, sons quelque forme que ce soit, tendant à augmenter les dépenses prévues par le Gouvernement ou à créer des dépenses nouvelles.

a crèer des dépenses nouvelles.

Se trouvent, en conséquence, désormais interdites les motiens préjudicielles tendant à suspendre l'examen d'un budget, dont l'Assemblée nationale faisait un usage de plus en plus fréquent; pour obtenir du Gouvernement que, par lettre rectificative, il consente à augmenter les crédits qu'il avait demandés. Cette procédure était — nut n'en fait mystère — un moyen de tourner l'article 17 de la Constitution. Sa disparition aura donc pour effet de renforcer à la fois l'autorité de la Constitution et les barrières contre l'accroissement des charges publiques. Elle n'aura toutefois pas d'incidence pour notre Assemblée qui, tenue par les délais constitutionnels, ne faisait pas usage de telles motions.

La même interdiction frappe des mesures de portée beaucoup plus La même interdiction frappe des mesures de portée beaucoup plus modeste, les réductions indicatives qu'il était, depuis la mise en vigueur de la Constitution de 1916, devenu peu à peu d'usage de voter pour signifier au Gouvernement que les crédits demandés par lui devaient être augmentés sur tel ou tel point. A vrai dire, peusonne, à commencer par leurs auteurs, ne se dissimulait qu'il s'agissait de ce qu'on est convenu d'appeter « un vœu pieux » dont la réalisation dépendait entièrement du bon vouloir d'un Gouvernement. Leur suppression n'apportera donc aucune diminution réelle des pouvoirs du Parlement, dont nous verrons, ci-après, comment ils pourront désormais s'exercer.

Le deuxième alinéa de l'article 58 applique à la discussion parlementaire la disposition générale de l'article 51 (explicitant elle-même l'article 16 de la Constitution) suivant laquelle la loi de finances ne peut contenir que des dispositions d'ordre strictement économique et financier concernant les recettes ou dépenses de l'année budgétique la product de l'article 51 (explicitant elle-même elle-même l'article 51 (explicitant elle-même elle-m taire ou tendant à améliorer le contrôle de l'emploi des fonds publics.

A cet esset, il est décidé que, non seulement aucun article additionnel, mais encore aucun amendement ne pourra être présenté aux lois suancières s'il ne remplit l'une des trois conditions sui-

- supprimer ou réduire effectivement une dépense de l'exercice;
- créer ou accroître une recette pour l'exercice;

- assurer le contrôle des dépenses publiques, ou, en d'autres termes, renfercer les moyens utilisés pour exercer ce contrôle.

Cinquième remarque. — Voyons, maintenant comment vont s'exercer les pouvoirs du Conseil de la République lors des débats budge-

Le premier de ces pouvoirs, qui n'est en rien contesté, et dont les circonstances actuelles rendent l'exercice plus désirable que jamais, consiste dans la suppression des crédits correspondant à une dépense jugée non nécessaire.

Mas il peut advenir également que, à bon droit, un sénateur estime que le crédit affecté à un titre déterminé pour un ministère est insaffisant, ou encore qu'il y aurait intérêt à remplacer certaines des dépenses qui y sont prévues par d'autres plus utiles. Il convient désormais, dans ce cas, de présenter au Gouvernement des observations motivées. Ainsi sollicité, le Gouvernement — c'est-à-dire, aux termes de l'article 49 du décret, le ministre des finances assisté du ministre gestionnaire du budget en discussion — peut, soit répondre favorablement en prepant un engagement formel, soit réfuser du ministre gestionnaire du budget en discussion — peut, soit répondre favorablement, en prenant un engagement formel, soit refuser plus ou moins catégoriquement.

Dans la première hypothèse, le résultat sera le même qu'avec une réduction indicative acceptée par le ministre des finances (le cas était rare). L'augmentation ou la modification pourra être réali-

sée de trois manières (mais jamais par lettres rectificatives, l'ar-ticle 11 de la Constitution interdisant d'en déposer devant le Sésat en matière financière), à savoir:

par un projet de loi collectif ultérieur, si le montant total des

— par un projet de la conecta unterieur, si le montant total des crédits doit se trouver accru;
— sinon par l'aménagement, en conséquence, des décrets de répartition des crédits budgétaires. Celle manière de procéder, particulièrement intéressante à étudier lei puisqu'elle rentre dans le cadre de la fixation des crédits budgétaires que nous examinons actuellement, fera ci-après l'objet de développements plus élembres. étendus.

enfin, après l'intervention des décrets de répartition, par des arrêtés de virements de chapitre à chapitre cans les conditions prévues par l'article 21 du décret organique et l'article 26 du présent projet de loi (maxima: 10 p. 100 de chacun des chapitres et 10)

inillions).

miltions).

Dans la seconde hypothèse, où le ministre refuse plus ou moins neltement de donner suite aux observations présentées, il appartiendra à leur auteur, compte tenu de leur importance et du deré de satisfaction qu'il a pu obtenir, de décider si ce refus peut le conduire à proposer au lonseil de la République de ne pas voter le crédit demandé pour le titre en discussion. Si le Conseil le suit en cette voie et si l'Assemblée nationale manifeste à son tour su intention de confirmer cette décision, le Gouvernement ne peut qu'être amené à revoir la question de très près, afin de ne pas se trouver privé des crédits du titre en discussion.

trouver privé des crédits du titre en discussion.

6º remarque. — Rappelons enfin, avant d'en finir avec la plase parlementaire, que, si l'Assemblée nationale n'avait pas pour le 1º janvier vôté l'ensemble de la loi de finances, elle aurait pa être tenue, soit par le Gouvernement, soit par sa commission des finances, de nous envoyer, au fur et à mesure de ses vôtes, de lois séparées, pour éviter que nous n'ayons à attendre trop legtemps la transmission des différentes parties du budget.

Dans l'hypothèse où le budget ne serait pas définitivement volé avant le début de l'année budgétaire, le Gouvernement pouroit prendre, des le 1º janvier, des décrets portant répartition, par chapitre ou par compte spécial du Trésor, des crédits ou des auforisations applicables aux seus services votés au sens des articles is entérieures approuvées par le Parlement. antérieures approuvées par le Parlement.

2º Deuxième phase ou phase de contrôle: répartition des crédis entre les chapitres par décrets soumis aux commissions des linances.

Placons-nous maintenant dans l'hypothèse normale où l'ensemble Plaçons-nous maintenant dans i hypomese normale ou l'essemble de la loi de finances (première et deuxième parties) est votée pour le 1er janvier. Le Gouvernement va prendre, alors, des décrets portant répartition, par chapitre, des crédits votés et, par comple spécial, des autorisations prévues pour les différentes catégories de ces comples. Dans les huit jours, il les soumettra à l'avis des deux commissions des finances du Parlement. Deux voies seront alors ouverles à ces commissions, celle de l'opposition provisionnelle et celle de l'examen au fond. celle de l'examen au fond.

a) Opposition.

A partir de la communication des décrets aux commissions des A partir de la communication des décrets aux commissions des finances, les membres de ces dernières — et aussi, it saut le soullinguer, ceux des commissions spécialisées auxquelles il est dans les intentions de la commission des finances de communiquer les textes — disposeront, en application de l'article 60, §§ I et XII, d'un délai de quinze jours, protongé éventuellement des interruptions de sessions, pour procéder à une étude sommaire. S'il résulte de celle étude que le Gouvernement a fixé d'une manière qui peut être criquée les crédits d'un ou de plusieurs chapitres (ou comples siéciaux), la commission des finances peut faire opposition à l'utilisation des crédits litigieux. Il est important de souligner que le déret, organique accorde expressément aux déux commissions financières organique accorde expressement aux deux commissions financière du Parlement un même droit d'opposition qui sera, en fait, exercé par chacun des présidents, sur la demande qui leur en sera faite.

A défaut d'opposition à l'expiration des quinze jours, les dotations inscrites dans les décrets de réparlition seront utilisables de plein droit.

b) Examen au fond.

Avec même point de départ au jour de la communication des décrets aux commissions court parallèlement un antre délai, celle fois de deux mois, avant le terme duquel les commissions doivent faire commaire l'acceptation ou le rejet définitif des propositions du Gouvernement.

Une procédure assez complexe est, à cet égard, fixée minuti-le sement par l'article 60, §§ II à XII, du décret organique. On peut la schématiser ainsi:

La commission des finances de l'Assemblée nationale, saisie en premier lien, a un mois pour se prononcer, faute de quoi son avis est réputé favorable.

La commission des finances du Conseil de la République disposé ensuite de dix jours, en première lecture et de cinq jours en deuxième lecture.

Entre ces lectures, la commission de l'Assemblée bénéficie de dix jours pour sa deuxième lecture. Enfin, elle pourra prendre cinq jours pour une troisième lecture, qui sera la dernière.

Chaque décret de réparlition devient définitif, en tout ou parlie, soit après notification de l'accord des deux commissions des finances ou après notification de l'avis favorable de la commission des finances de l'Assemblée nationale en troisième lecture, soit après l'expèration du délai de deux mois.

L'article 60 règle également le cas des dépassements de délai, des prolongations accordées par une commission à une autre, et des suspensions liées aux interruptions de sessions.

Nous rappellerons plus loin quelle est la position du Conseil de la République à l'égard de cet article 60 qui a été imposé par la commission des finances de l'Assemblée nationale. Il reste, en attendant, à préciser cinq points:

1º Indiquons d'abord que, en toute hypothèse, l'étude de la répartition des crédits se fera d'accord entre la commission des finances et les commissions spécialisées, de même que se sera faite leur fixation par grandes masses,

leur fixation par grandes masses.

2º Examinons maintenant selon quels critères pourra s'exercer
l'appréciation par les commissions de la régularité des décrets.

En vertu de l'article 59 du décret organique, ces décrets ne peuvent

En vertu de l'article 59 du décret organique, ces décrets ne peuvent apporter aux chapitres ou comples, par rapport aux dotations correspondantes pour le budget précédent, que les modifications proposées par le Gouvernement dans l'annexe I à la loi de finances, compte tenu des votes du Parlement.

D'un examen superficiel de cette disposition, il résulte que le rôle des commissions des finances serait simple. D'ordre purement comptable, il se bornerait à une vérification de conformité entre la loi de finances et les décrets et ne devrait donner lieu à aucune difficulté d'interprélation.

En fait, les choses se nasseront d'une manière plus complexe et

difficulté d'interprétation.

En fait, les choses se passeront d'une manière plus complexe et cela pour trois motifs.

Le premier tient à ce que, comme nous l'avons signals à propos de l'annexe I, les explications des différences contenues dans ce document sont souvent présentées d'une manière globale ou imprécise, qui ne permet pas de les transposer sans risque de contestation dans les différents chapitres.

Le second est que les modifications apportées par des votes du Parlement ne seront nas non plus toujours facilement transposables.

Le second est que les modifications apportées par des votes du Parlement ne seront pas non plus toujours facilement transposables. Le troisième, enfin, tient aux engagements que le Gouvernement pourra prendre au cours des débats devant l'une et l'autre des Assemblées et qu'il devra donc traduire dans les décrets. C'est évidemment sur la portée exacte des modifications faisant l'objet de ces engagements qu'il sera le plus délicat d'interpréter l'intention du Parlement du Parlement.

Dans l'ensemble, donc, le chemin sera loin d'être tout tracé et il ne sera pas surprenant qu'il se manifeste des divergences de vues entre les commissions financières de l'Assemblée nationale et du Conseil de la République, ainsi qu'entre elles deux et le Gouverne-

3º Lorsque, à la suite de la procédure prévue à l'article 60, actuel ou futur, un tel désaccord irréductible se manifestera entre les commissions des finances et le Gouvernement, une seule voie sera ouverte: c'est celle de l'arbitrage par le Parlement auquel, en application de l'article 61, un projet spécial devra dans cette hypothèse de la soumis thèse être soumis.

these être soums.

40 A compter de la notification d'un désaccord, les dispositions qui en font l'objet cesseront, de plein droit, d'avoir effet en ce qui concerne les autorisations de programme et ouverlures de crédit correspondant à des mesures nouvelles, sauf dans la mesure où cette suppression aurait pour effet de porter atteinte aux droits acquis par des tiers. Bien entendu, cette situation ne pourra se manifester que dans le cas où le crédit faisant l'objet du désaccord n'aura pas été antérieurement frappé d'un opposition, laquelle aurait empêché son utilisation. son utilisation.

5º Indiquons, pour terminer, ce qui se passera dans tous les cas où le Gouvernement ne pourra utiliser un crédit inscrit dans les décrets de répartition:

soit que le délai de quinze jours prévu pour l'opposition ne

soit que le crédit de danse jours prove por soit que le crédit ait donné lieu à opposition; — soit, enfin, qu'il ait été l'objet d'un désaccord.

Dans ces trois cas, le Gouvernement pourra disposer des crédits correspondant aux services volés, ci-dessus définis. A cet effet, il pourra, aux termes de l'article 62, ouvrir ces crédits par décret dès le 1st janvier.

3º La modification de l'article 60.

Votre rapporteur général vous a rappelé, ci-dessus, que les commissions financières du Parlement qui étaient arrivées, pour la presque lotalité du décret organique, à adopter des textes communs, n'ont pu cependant s'accorder sur la procédure à suivre lorsqu'un accord unanime n'était pas réalisé à propos des dotations fixées par les décrets de répartition des crédits globaux votés par le Parlement, du trait d'une discrement de vues entre ces deux commissions du fait d'une divergence de vues entre ces deux commissions.

du fait d'une divergence de vues entre ces deux commissions.

Seton les dispositions finalement incluses dans l'article 60 du décret organique, à la suite des décisions de la commission des finances de l'Assemblée nationale, dispositions résumées ci-dessus, page 189, il s'instaure dans ce cas, entre les deux commissions, une « navette » réduite comportant au maximum trois lectures pour l'Assemblée nationale et deux pour le Conseil de la République. Si, à l'issue de ces examens successifs, dont la durée totale ne peut excéder deux mois, une rédaction commune n'a pu être adoptée, la commission des finances de l'Assemblée impose sa décision, soit d'acceptation des propositions du Gouvernement, auquel cas ces propositions deviennent définitives, soit de non-acceptation, et le différend est alors arbitré par le Parlement qui doil être saisi, à cet effet, d'un projet de loi. esset, d'un projet de loi.

Celte procédure n'a pas été acceptée jusqu'à présent, non seule-ment par la commission des finances du Conseil de la République, mais encore par le Conseil lui-même, tous deux continuant à penser qu'en la matière, dans tous les cas où un désaccord subsiste de la part de l'une des commissions avec le Gouvernement, il doit être

fait appel à l'arbitrage du Parlement. Nous allons résumer ci-après les arguments, à notre avis décisits, qui justifient une réforme de la procédure actuellement prévue par l'article 60 et préciser, ensuite, quelle est la situation actuelle en ce qui concerne la réalisation de cette réforme.

a) Justification d'une réforme de l'article 60.

a) Justification d'une réforme de l'article 60.

L'éminent rapporteur général de la commission des finances de l'Assemblée nationale, M. Leenhardt, a analysé dans son rapport général sur le présent projet de loi les considérations qui ont conduit sa commission à donner à l'article 60 sa rédaction actuelle; cet excellent exposé, cernant les difficultés du problème, permettra à votre rapporteur général de disposer d'une base de départ solide pour développer sa propre démonstration.

Les arguments à examiner sont de trois ordres; à les prendre par importance croissante. l'un est fondé sur les faits, le second sur les textes législatifs, le troisième sur les principes constitutionnels. Premier argument. — Dans la pratique, l'un des dangers que semble présenter la nouvelle procédure est qu'elle donne à la majorité de la commission des finances de l'Assemblée nationale la faculté de réduire à néant, et sans appel, les objections que pourrait élever la commission des finances du Conseil de la République à l'encontre des propositions gouvernementales. Or, en agissant ainsi, elle peut atteindre non seulement votre commission, mais aussi le Conseil lui-même, dont celle-ci n'est que l'interprête.

Sans doute cette dernière considération n'est-elle pas toujours exacte, car il arrive qu'une commission parlementaire soit désavouée par son assemblée Mais cela est vrai pour l'Assemblée nationale comine pour le Conseil de la République, si bien que, dans certains cas, il pourrait arriver que la commission des finances de l'Assemblée nationale imposit sa vo'anté à l'encontre de la volonié

certains cas, il pourrait arriver que la commission des finances de l'Assemblée nationale imposât sa volonté, à l'encontre de la volonté

certains cas, il pourrait arriver que la commission des finances de l'Assemblée nationale imposat sa volonté, à l'encontre de la volonté de cette dernière.

M. Leenhardt, tout en reconnaissant la possibilité théorique d'une telle éventualité, la considère néanmoins comme fort improbable et il ajoute que, si l'on voulait laisser l'imagination évoquer d'éventuels « sabotages », on pourrait envisager le cas où la commission des finances du Conseil de la République refuserait, par principe, son approbation à tous les décrets de répartition et contraindrait par là le Gouvernement à enisir le Parlement de l'ensemble du budget plus de deux mois après l'ouverture de l'année budgétaire.

Nous pourrions peut-être faire, nous aussi, un nouvel assaut d'imagination en la matière; nous nous en abstiendrons toutefois, pensant qu'il nous suffra de nous arrêter aux quelques remarques suivantes pour clore sur ce point la controverse.

1. Nous serons tous d'accord, aussi bien à l'Assemblée nationale que dans cette enceinle, pour estimer que les suppositions pré-édentes revêtent, comme le dit M. Leenhardt, « un aspect peu vraisemblable lorsque l'on considère le comportement des deux commissions des finances du Parlement au cours des dernières années ». Aucune des deux en effet ne peut être suspectée d'avoir voulu, à un moment quelconque, « saboter » le moins du monde le travail législatif.

2. On pourrait donc, sans que les mêmes suppositions présentent le moindre caractère désobligeant pour quiconque, puisqu'elles ne s'appliquent pas aux parlementaires actuellement en fonction, imaginer qu'un jour le même « sabotage » pourrait provenir de la commission des finances de l'Assemblée nationale.

Nous pensons qu'il s'agit là d'un argument qui ne mérite pas que l'on s'y altarde plus longuement.

3. Mais, en dehors de ce « sabotage systématique », il n'est pas douteux que des conlestations portant sur un terrain heauconn n'us

3. Mais, en dehors de ce « sabolage systématique », il n'est pas douteux que des confestations portant sur un terrain beaucoup plus limité peuvent se produire, en ce qui concerne l'affectation par le Gouvernement de let ou tel crédit déterminé.

Gouvernement de tel ou tel crédit déterminé.

Et il est bien certain que la fixation de dispositions de caractère organique, dont on doit souhaiter qu'elles régissent les travaux du Parlement pendant une longue période de temps, ne peut dépendre de considérations simplement subjectives reposant sur le comportement des commissions au cours des dernières années. Il est, au contraire, nécessaire qu'elle obéisse à une stricte et froide objectivité, quelqu'improbables que soient les éventualités auxqueties elle répond. A titre de comparaison, il n'est actuellement demandé par aucun Français d'abandonner le drapeau tricolore ou de modifier l'hymne national; il n'a cependant pas été jugé superflu de traiter de ces deux questions dans l'article 2 de la Constitution.

de ces deux questions dans l'article 2 de la Constitution.

En conclusion, il parait impossible d'admettre un texte qui peut permettre à une commission des finances de l'Assemblée nationale d'imposer dans l'avenir, à sa seule discrétion, sa volonté à cette Assemblée comme au Conseil de la République et ainsi donner à cette volonté force supérieure à celle de la loi. L'éventualité d'une obstruction systématique par une commission des finances du Conseil de la République, même si l'on devait en envisager l'improbable éventualité, est, en regard, d'une importance infiniment moindre. Elle aboutirait, certes, à une mauvaise organisation du travail parlementaire, mais non à une irrégularité constitutionnelle, car elle conduirait simplement à un retour au régime jusqu'ici en vigueur de la fixation par le Parlement des dotations des différents chapitres du budget.

Deuxième argument. — Venons-en maintenant au second argument, celui qui s'appuie sur les textes législatifs antérieurs, et en l'espèce l'article 40 de la loi du 3 avril 1955 modifié par l'article 8 de la loi du 6 août 1955.

Ces deux articles déterminent la procédure qui doit être suivie « dans tous les textes législatifs prévoyant l'intervention de décrets ou d'arrêtés après avis des commissions du Parlement ». On nous a donc objecté que, cette disposition prévoyant elle-même qu'elle s'applique d'une manière très générale dans tous les cas d'avis des commissions financières, il convient de l'appliquer à la répartition par décret des datalions budgétaires tilion par décret des dolations budgétaires.

Votre rapporteur général ne veut pas reprendre ici toute l'argumentation qu'il a déjà développée, pour démontrer l'erreur d'optique que commettait la commission des finances de l'Assemblée nationale en ce qui concernait le champ d'application de cet article 40. Nos collègues pourront s'y reporter s'ils le désirent. (Proposition de résolution destinée à assurer le respect des droits du contrôle parlementaire. Document n° 407, session 1955-1956).

Il se bornera à dire que cet argument a perdu maintenant toute

En effet, le même raisonnement aurait dû conduire — et cela a d'ailleurs été envisagé à un certain moment — à appliquer cette procédure de l'article 40 à l'approbation du décret organique lutmême. Or, à l'époque, la commission des finances de l'Assemblée nationale a reconnu elle-même de bonne grâce, et fort justement, que, dans ce cas particulièrement important, l'application de l'article 40, prévu pour des mesures de portée limitée, devait être écartée et qu'il convenait d'y substituer une procédure reproduisant celle de l'article 20 de la Constitution, et cette position a été sanctionnée par un vote du Parlement.

De même, la commission des finances de l'Assemblée nationale s'est finalement résolue à renoncer à l'extension de l'article 40 à la procédure d'examen de la répartition des crédits budgétaires puisqu'elle a instauré proprio motu, pour cette dernière, une procédure spéciale, consacrée par l'article 60 du décret, qui n'a aucun rapport avec la procédure de l'article 40 précité. Elle a estimé à bon droit, ou du moins plus ou moins confusément senti, que l'article 40, élaboré pour mettre rapidement un terme à des discussions s'instaurant sur des questions mineures, ne pouvait s'étendre de plano à des divergences de vues portant sur des dispositions budgétaires qui ne pouvaient raisonnablement être justiciables de cette procédure un peu sommaire, s'agissant de l'interprétation de la volonté du Parlement.

Tout ce que votre commission demande, c'est de substituer à cette procédure spéciale, fixée par la commission de l'Assemblée nationale en raison de l'importance de la question en cause, une autre procédure spéciale, mais qui lui parait plus normale, plus régulière, comme votre rapporteur général se propose maintenant de l'établir en abordant l'étude des principes.

Troisième argument. — Sur ce terrain des principes, à l'évidence le plus important, la position de la commission des finances de l'Assemblée nationale est simple et peut paraître, de prime abord, logique. Elle consiste d'abord à constater que notre Constitution, et tout spécialement son article 20, permettent à l'Assemblée nationale, en cas de divergences de vues persistantes avec le Conseil de la République dans l'établissement de la loi, d'imposer finalement sa volonté, et ensuite à tirer de cette constatation la conclusion que, si les deux commissions financières sont en désaccord entre elles à l'occasion de la répartition des crédits budgétaires, c'est la commission des finances de l'Assemblée nationale qui semblablement imposera sa volonté.

La prémisse est irréfutable et votre commission des finances ne conteste, en aucune manière, la primauté de l'Assemblée nationale en matière législative. Mais, en revanche, elle conteste formellement la conclusion qu'on pense pouvoir en tirer, et cela pour plusieurs motifs.

Le premier motil, et qui suffirait à lui seul, est que nous ne nous trouvons précisément pas en matière législative. Selon la doctrine française, confirmée par l'article 13 de la Constitution, le critère de la loi est purement formel: est loi ce qui est voté par l'Assemblée nationale, avec le concours du Conseil de la République dans les conditions fixées par l'article 20. Un décret de répartition de crédits budgétaires, de quelque manière qu'on l'envisage, n'est pas une loi. Nous ne pouvons absolument pas suivre M. Leenhardt quand il affirme que « l'avis formulé sur les décrets constitue un transfert, des Assemblées à leurs commissions, de la prérogative d'autorisation des dépenses », car un tel transfert constituerait une violation certaine de l'article 13 de la Constitution, qui interdit la délégation du pouvoir législatif, non seulement au Gouvernement, mais aussi, bien entendu, aux commissions parlementaires.

On ne contredira pas, en revanche, la suite de l'analyse du rapporteur général de la commission des finances de la première Assemblée lorsqu'il déclare: « En acceptant le crédit d'un chapitre, les commissions autorisent la dépense qui s'execute; elles transforment l'autorisation générale donnée par le Parlement en autorisation particulière ». Il y a, certes, une transformation dans le degré de l'autorisation, mais il y a en même temps différence entre les natures juridiques du texte qui prévoit l'autorisation générale et de celui qui prévoit l'autorisation particulière. Ce dernier texte, le décret de répartition, n'est pas une loi, ni un décret-loi; ce n'est pas non plus un décret au sens habituel, puisque ses dispositions ne pourront plus ullérieurement être modifiées par un tel décret, mais seulement par une loi. Votre rapporteur général laisse aux juristes le soin de pousser plus avant l'analyse de cette catégorie nouvelle d'actes juridiques qui vient enrichir l'éventail de nos textes de droit public, mais il dira et répètera qu'à aucun point de vne les décrets de cette catégorie ne peuvent être assimilés à la loi.

Le rapporteur général de la commission des finances de l'Assemblée nationale confirme lui-même ce point de vue en qualifiant de phase « réglementaire » celle de la répartition des crédits et en insistant fortement sur la considération que, aux termes de l'article 59 du décret organique, ces décrets de répartition ne peuvent apporter aux chapitres ou comptes, par rapport aux dotations correspondantes pour le budget précédent, que les modifications proposées par le Gouvernement dans l'annexe I à la loi de finances, compte

tenu des votes du Parlement. Il déclare en propres termes: « L'Administration est donc placée sur des rails bien précis et les commissions des finances veilleront à ce qu'elles ne les quittent pas. Leur rôle se réduira, le plus souvent, à un visa de conformité » et encore « Vous vous méprenez complétement sur le rôle de la commission des finances dans la phase réglementaire. A ce moment-là, la commission des finances aura un devoir de contrôleur, et non pas d'arbitre, pour apprécier si les dotations des chapitres respectent les décisions de l'année précédente, si le Gouvernement, en ce qui concerne les mesures nouvelles qu'il a prises, s'est conformé aux décisions de l'assemblée ».

Votre rapporteur général a indiqué ci-dessus qu'il ne fallait pas s'illusionner sur l'automaticité purement apparente de la traduction, dans les décrets, des propositions budgétaires et des engagements du Gouvernement ainsi que des décisions du Parlement. Mais, si délicate que puisse être dans certains cas l'interprétation de la volonté du législateur, il n'en reste pas moins qu'il s'agit d'une interprétation et non de la substitution ou même de l'adjonction d'une décision d'une commission à celle du Parlement. Au moment du vote définitif de la loi de finances nous sommes sortis sans retour de la phase de la confection de la loi.

Mais dire que nous sommes sortis de la phase de la confection de la loi, c'est dire que nous sommes entrés dans celle de son application et de son contrôle, application pour le Gouvernement qui prépare les décrets, contrôle pour les commissions financiers qui s'assurent de leur conformité avec les dispositions de la led de finances. C'est d'ailleurs ce terme de contrôle qui a été emploté par le Gouvernement, dans l'exposé des motifs du décret organique, à propos de la présentation aux commissions des décrets de résition ainsi que par le rapporteur général de la première assemblé, comme nous venons de le voir.

Or, en cette matière de contrôle, nous pouvons vainement chercher dans la constitution un texte qui consacre une prééminence quelconque de l'Assemblée nationale sur le conseil de la République. M. Leenhardt parle — sans s'y appesantir d'ailleurs — d'une certaine « hiérarchie des contrôles ». Mais cette hiérarchie est assez hypothétique et se trouve au contraire formellement contre dite par de nombreux textes.

Dès le 21 mars 1947, alors que l'on en était encore tout au début de l'application de la nouvelle constitution, le Parlement a décide par la loi nº 47-520 de définir les modalités du contrôle parlementaure; il n'a fait alors absolument aucune différence entre les polivoirs des deux commissions financières en ce qui concerne le contrôle des budgets, des crédits militaires ou des entreprises nationalisées. Un peu plus tard, la loi nº 50-928 du 8 août 1950 a donné un droit égal aux deux commissions à être saisies des constatations de la Cour des Comptes. Bien plus, le décret organique lui-même, par le paragraphe I de son article 60, habilite au même titre l'une et l'autre des deux commissions à faire opposition dans les mêmes conditions à l'utilisation des crédits inscrits dans les décrets de répartition. On ne voit vraiment pas pourquoi cette mesure, toute provisionnelle qu'elle soit, rentrerait dans le domaine du contrôle simple alors que l'approbation définitive se situerait en dehors du même domaine.

Enfin — et surtout — la théorie juridique de la commission des finances de l'Assemblée nationale postule impérieusement que les deux commissions des finances, en se prononçant sur le montant des crédits par chapitres prennent des décisions au sens plein du terme. En fait, nous avons vu que, sous peine de violer l'article 13 de la constitution, elles ne peuvent faire que de simples visas de conformité, selon l'expression même de M. Leenhardt, ou des constatations de non-conformité.

Si elles n'aboutissent pas à la même conclusion, c'est nécessairement que la volonté du législateur n'a pas été clairement exprimée.

Quelque haute que soit l'estime que l'on porte aux membres de la commission des finances de l'Assemblée nationale, il est impossible de supposer qu'ils disposent pour interpréter cette volonté di législateur de lumières plus vives que leurs collègnes du Conseil de la République, surtout si, comme cela peut arriver, la disposition en discussion est de l'initiative du Conseil.

Bien plus, c'est plutôt à votre commission qu'il faudrait reconnaître une prééminence chaque fois qu'il s'agirait d'une mesure de réduction des dépenses publiques, car il ne peut être contesté par personne que la Constitution, en refusant en toute hypothèse à notre Assemblée, comme à l'ancien Sénat, l'initiative des dépenses, lui confère par la même des attributions particulières pour veiller à leur compression.

Mais nous n'irons pas si loin, et nous dirons simplement que pour interpréter, dans le cas de doute, la volonté du législateur, le moyen le plus expédient est de s'adresser à ce même législateur, c'est-à-dirê au Parlement dans son ensemble.

En nous en remetlant ainsi à la volonté du Parlement, nous sy is le sentiment de marquer, à l'évidence, envers la Constitution, un respect beaucoup plus grand que nos collègues de la commission des finances de l'Assemblée nationale lorsqu'ils s'estiment qualifés, dans les cas où la volonté du Parlement n'est pas établic sans conteste, pour se prononcer à sa place.

Conteste, pour se prononcer à sa place.

Pour synthétiser nos observations, nous dirons que, dans son ensemble, la thèse qui nous est opposée se condamne par une contradiction interne: il n'est pas possible en effet d'affirmer que la répartition des crédits par chapitres est une opération importable, participant de la « prérogative d'autorisation des dépenses » et comme telle donnant une préminence à ceux qui l'effectuent au nom de la première Assemblée et simultanément que c'est un simple travail de « contrôleur » qui tout naturellement alors s'exercerait dans le cadre de l'article 40 de la loi du 3 avril 1955.

Bien plus, si ces deux parties de la thèse s'annulent l'une l'autre, on ne peut même pas dire que l'une d'entre elles au moins soit éxacte. La vérité se trouve, comme souvent, entre ces deux extrêmes. La fixation des crédits par les commissions n'est ni discrétionnaire ni automatique; elle est interprétative et, à mesure nouvelle, il faut une procedure nouvelle. On pourrait même ici reprendre, dans un sens plus exact, l'expression de M. Leenhardt sur « la hiérarchie des contrôles » en disant qu'il s'agit d'une forme supérieure du contrôle parlementaire qui ne peut, comme telle, être exercée par les commissions seules que si la volonté du Parlement est clairement exprimée, mais qui exige le concours à ce dernier dans les cas douteux.

mee, mais qui exige le concours a ce dermer dans les cas douteux. Pour tous ces motifs, votre commission a le ferme espoir qu'après une étude plus approfondie de cette question — aussi délicate que nouvelle dans notre droit français, nul ne songe à le nier — l'Assemblée nationale sera d'accord avec nous pour modifier la procédure prévue à l'article 60 du décret organique; nous allons voir maintenant par quel moyen cette modification pourra s'effecture.

b) L'état actuel de la question de la réforme de l'article 60.

Certaine de défendre, non seulement les droits que notre Assemblée tient de la Constitution, mais même, comme on vient de le voir l'esprit même de cette dernière, votre commission des finances vous a demandé, le 23 mars dernier, par une proposition de résolution nº 407, d'inviter « le Gouvernement à ne publier qu'un texte de décret organique dans lequel la procédure fixée pour le contrôle des commissions des finances sur l'utilisation des crédits budgétaires ne portera aucune atteinte ni restriction à l'égalité actuelle de chacune des commissions vis-à-vis de leurs Assemblées respectives et au libre exercice des droits et prérogatives qui résultent actuellement pour celles-ci de la loi, en vue d'assurer le fonctionnement correct de nos institutions parlementaires, dans le respect des décisions des Assemblées. » Certaine de défendre, non seulement les droits que notre Assem-

Lors de la discussion de cette proposition de résolution, le 14 juin 1956, le ministre des finances et des affaires économiques constata, d'une part que les deux commissions financières s'étaient mises d'accord sur la rédaction de tous les articles du décret organique, sauf un, et d'autre part que les délais prévus par l'article 8 de la loi du 6 août 1955 étaient expirés, ce qui permettait la publication de la totalité du décret, mais nécessairement dans la forme que lui avait donnée la commission des finances de l'Assemblée nationale. Fort désireux de voir intervenir ce texte, il déclara donc qu'il le publierait sous cette forme.

En ce qui concerne l'article en litige, qui porlait alors le nº 62 et qui est devenu dans le texte définitif le nº 60, il déclara ne pas prendre parti quant au fonds entre le texte de l'Assemblée nationale et le nôtre, précisant à ce sujet: « Je comprends très bien votre position relative à un problème dans lequel le Gouvernement est un tiers. Je ne peux que vous donner mon sentiment. Le décret sera publié. Je comprends fort bien que vous vouliez, après cela, que ce fameux article 62 soit modifié. N'ayant pas pris parti, je ne m'oppose pas, a priori, à une modification, surfout si, grâce à Dieu, cette modification pouvait réunir l'assentiment unanime des deux commissions des finances des deux assemblées. En ce cas, je vous bénirais, M. Pellenc, et je bénirais le ciel avec vous pour avoir provoqué par cette initiative un accord qui jusqu'à présent n'a pas pu être réalisé. Mais vous avez une méthode très simple pour saisir de la question le Parlement et le saisir conformément à vos travaux et à vos volontés. Il faudrait que la commission des finances du Conseil de la République, ou vous-même, vous preniez l'initiative d'une proposition de loi, laquelle, une fois votée par le Conseil de la République, viendra en discussion devant l'Assemblée nationale. Si elle a quelques atomes crochus qui finissent par entraîner l'attention et la sympathie de la commission des finances de l'Assemblée nationale, vous arriverez à vos fin C'est la seule solution constitutionnelle possible ».

Par 273 voix contre 14, la quasi-totalité du Conseil de la République a hien voule apprenuer la apprenuer la position prise par sa commission des finances de l'Assemblée nationale, vous arriverez à vos fin C'est la seule solution constitutionnelle possible ».

Par 273 voix contre 14, la quasi-totalité du Conseil de la République a bien voulu approuver la position prise par sa commission des finances. Cependant, comme l'avait annoncé M. le ministre des finances et des affaires économiques, le décret fut publié en date du 19 juin 1956, et il faut objectivement reconnaître que, du moment qu'on entendait bénéficier des améliorations de procédure qu'il instaurait, il n'était pas possible de le publier sous une autre forme. Restait alors comme solution celle qui avait été indiquée par M. Ramadier lui-même et qui était réellement la seule possible à ce moment: le dépôt d'une proposition de loi. de loi.

N'abandonnant pas la défense de leur point de vue qu'ils esti-maient légitime et conforme aux intérêts de nos institutions, les membres de votre commission des finances déposèrent donc le 3 août, sous le nº 731, une proposition de loi à l'effet de donner à l'article 60 la rédaction suivante:

« Les décrets de répartition ne peuvent devenir exécutoires, en totalité ou en partie, qu'après nolification de l'accord des deux commissions compétentes, ou après un délai de deux mois à compter de leur transmission aux commissions si celles-ci ne se sont pas prononcées. En cas de désaccord entre l'une ou l'autre des commissions et le Gouvernement, celui-ci saisit le Parlement des points en litige par un projet de loi spécial. »

Cette proposition de loi fut renvoyée à la commission du suffrage universel et du contrôle constitutionnel, étant donné qu'il ne s'agissait pas seulement d'une question de procédure financière, mais bien, selon les termes mêmes de cette commission, « du respect des droits de tous les parlementaires et des assemblées elles-mêmes, et tout autant ceux de l'Assemblée nationale que ceux du Conseil de la République ». En son nom, notre distingué collègue, M. de Montalembert, vous a proposé le 6 novembre dernier, par un rapport

nº 62 dont votre rapporteur général a repris la forte argumentation dans l'exposé ci-dessus, de voter cette proposition de loi et celle-ci vous a été soumise le 6 décembre dernier; par une majorité accrue par rapport au débat du 14 juin — de 290 voix contre 14 — vous avez bien voulu lui accorder votre haute sanction et la question est maintenant en insiance devant l'Assemblée nationale.

Le Conseil de la République est en droit de compler qu'une disposition de caractère organique, qu'il a adoptée à sa quasi-unanimité, sera étudiée par les juristes de la première Assemblée avec tout le sérieux qu'elle mérite et que la décision finale sera prise après un examen approfondi, par l'Assemblée, des thèses en présence.

CHAPITER II

L'exécution du budget de l'année 1956.

En 1956, la procédure budgétaire a revêtu un caractère très spécial puisque la grosse majorité des crédits a été déterminée dès le mois d'août 1955.

mois d'août 1955.

D'une part, en effet, le budget des dépenses civiles a été reconduit de l'exercice 1955 à l'exercice 1956 par l'article 7 de la loi nº 55-4043 du 6 août 1955, dans la limite toutefois — et sur l'initiative du Conseil de la République — d'un plasond fixé à 2.720 milliards.

D'autre part, le budget des dépenses milliaires a été arrêté, pour les deux exercices 1955 et 1956, par les lois nº 55-1044 et 55-4046 du 6 août 1955.

Ainsi dès l'été 1955, plus de quatre mois avant l'ouverture de l'année budgétaire, le budget de 1956 était déjà fixé dans ses grandes masses. Celles-ci, toutefois, malgré les décisions prises qui ne constituaient qu'une barrière morale, ont été sensiblement modifiées ultérieurement en raison soit des nécessités des services, soit de la création du fonds national de solidarité, soit des événements d'Algérie qui ont exigé un effort militaire considérable.

Aussi bien, trois textes législatifs ont-ils, essentiellement, apporté des aménagements en augmentation aux prévisions faites en août 1955.

Le premier en date est la loi nº 56-639 du 30 juin 1956 qui a créé un fonds national de solidarité et institué corrélativement des ressources nouvelles destinées à faire face aux dépenses supplémentaires lui incombant. Evaluées à 440 milliards environ en année pleine, ces charges ne pouvaient atteindre — théoriquement — que 105 milliards en 1956 puisque les nouvelles dispositions ne sont entrées en vigueur qu'à compter du 1º avril 1956.

Le deuxième texte, dans l'ordre chronologique, est la loi nº 56-760 du 2 août 1956 ou « collectif militaire » qui a ouvert, en les assortissant également de ressources nouvelles, les crédits supplémentaires destinés à permettre la poursuite des opérations en Algérie.

Le troisième, enfin, est la loi nº 56-780 du 4 août 1956 ou « collectif civil » qui a apporté au budget civil des augmentations sensibles imposées, à défaut de réorganisation, par les besoins nouveaux des services. Le premier en date est la loi nº 56-639 du 30 juin 1956 qui a créé

services.

Du point de vue prasique, on peut donc dire que l'ensemble de tous ces textes — textes de reconduction et textes modificatifs — constitue ce que l'on aurait appelé, si la procédure avait été normale, la loi de finances de l'exercice 1956. C'est donc à partir de cet ensemble que nous examinerons dans le présent chapitre, l'évolution du budget de 1956 jusqu'à la fin de l'année et que nous ferons, dans le chapitre suignet la comparaison avec les prévisions que l'année. le chapitre suivant, la comparaison avec les prévisions pour l'année

Au cours des derniers mois de 1956, les charges budgétaires se sont encore alourdies et ont entraîné l'ouverture de crédits supplémentaires; mais parallèlement, les recettes ont été en excédent par rapport aux prévisions faites au cours de l'été et en fin d'année — malgré les événements internationaux récents — des plus-values de ressources devraient compenser une parlie des charges nouvelles.

SECTION I. - Les opérations budgétaires.

Sous-section I. — Les crédits.

Situation après le vote des collectifs, 3.938 milliards. Prévisions actuelles, 4.214 milliards. En plus, 276 milliards

En plus. 276 milliards
Cette forte augmentation des dépenses enregistrée depuis le mois
d'août tient, pour partie seulement, aux événements d'Algérie
(115 milliards). Le reliquat est imputable, d'une part à un accroissement des dépenses civites dont le gonflement réel se trouve masqué
par un jeu d'écritures transférant au budget milliaire certaines doiations relatives aux soldes et au remboursement de tarifs réduits en
matière de transports, et d'autre part à la non-réalisation d'économies qui avaient été prescrites, pour un montant de 25 milliards,
par l'article 14 (§ II) de la loi du 2 août 1956.

Paragraphe I. - Dépenses civiles.

1º Dépenses de fonctionnement:

Situation après le vote des collectifs, 2.213 milliards. Prévisions actuelles, 2.279 milliards.

En plus, 66 milliards.

Cette augmentation de 66 milliards est, en réalité, le résultat de deux mouvements en sens contraire:

- d'une part, une augmentation de 104 milliards;

— d'autre part, une diminution de 33 milliards.
— d'autre part, une diminution de 38 milliards.
Cette diminution, ainsi qu'il vient d'être indiqué, ne traduit pas des économies effectivement réalisées mais constitue simplement un jeu d'écritures. Dans le projet de budget de 1957, en effet, le Gouvernement a inclus dans les budgets militaires les dotations relatives

à la revalorisation des soldes des personnels militaires au cours de l'année 1956 ainsi que celles destinées à compenser la perte de recettes subie par la S. N. C. F. au titre des réductions de tarifs consenties à ces même personnels.

Cette modification de présentation, qui n'est pas l'effet d'un hasard, appliquée à l'exercice 1956, conduit à minorer l'augmentation effective des dépenses civiles de 38 milliards (28 milliards pour les traitements et 10 milliards pour la S. N. C. F.) et à augmenter, à due concurrence les crédits militaires.

Quant à l'augmentation de 104 milliards, elle s'analyse ainsi qu'il suît:

suit:
a) 36,3 milliards de crédits supplémentaires ont été ouverts par le décret d'avances du 28 septembre 1956 se décomposant de la

le décret d'avances du 28 septembre 1936 se decomposant de manière suivante:

— 10,8 milliards au titre des subventions économiques proprement dites (s'ajoutant au crédit primitif de 40,2 milliards). Ce crédit supplémentaire — compensé par ailleurs par quelques légères réductions — s'applique essentiellement aux opérations suivantes:

— pour les alcools de vin: 2,1 milliards; il s'agit de la liquidation d'une opération d'indemnisation des distillateurs par rachat de leurs droits effectuée au titre du 2º trimestre de 1955;

— pour le gaz: 2,5 milliards à titre de compensation de la perte imposée à Gaz de France par la baiese des prix du gaz décidée par la Gouvernement;

le Gouvernement;

Le Gouvernement;
— pour le charbon: 6,4 milliards, en raison de la nécessité d'importer un volume plus important de charbon, notamment des Etats-Unis;
— 14,5 milliards au titre des garanties de prix dont peuvent être

assorties les opérations d'exportation (s'ajoutant au crédit initial de 42 milliards):

- 11 milliards au titre du remboursement des charges fiscales à certaines activités industrielles et agricoles (s'ajoutant au crédit initial de 44 milliards);

b) 67,7 milliards de crédits supplémentaires qui doivent être ouverts ultérieurement par un collectif qui vient d'être déposé (projet

nº 3230).

En constatant ainsi que plus de 36 milliards de crédits supplémentaires ont été ouverls par un décret d'avances, votre commission des finances tient à protester très énergiquement contre le recours des finances tient à protester très énergiquement contre le recours abusif, par le Gouvernement, à une procédure qui revêt un caractère très particulier. Depuis plusieurs années, en effet, les Gouvernements successifs ont utilisé les décrets d'avances non pas de façon exceptionnelle comme le prévoit la réglementation, pour parer à des circonstances imprévues, mais de manière systématique dès que le Parlement é'est séparé ou quelques jours avant sa rentrée, afin d'éviter que s'engage, devant les Assemblées, une discussion publique sur les crédits en cause.

2º Dépenses en capital:

publique syr les crédits en cause.

2º Dépenses en capital:
Le collectif qui vient d'être déposé doit également ouvrir 9 milliards de crédits supplémentaires au titre des dépenses en capital, portant ainsi leur total de 404 milliards à 413 milliards.

3º Réparation des dommages de guerre:
Le même collectif, enfin, doit ouvrir 15 milliards de crédits supplémentaires au titre de la réparation des dommages de guerre, le montant des dépenses passant ainsi de 224 milliards à 236 milliards. liards.

Paragraphe II. — Dépenses militaires.

Situation après le vote des collectifs, 1.125 milliards. Prévisions actuelles, 1.286 milliards.

En plus, 161 milliards.

Ainsi qu'il a déjà été dit, cette augmentation de 161 milliards est due, à concurrence de 115 milliards, aux dépenses d'Algérie dont le velume passera ainsi de 200 milliards à 315 milliards.

Quant au reliquat, soit 46 milliards, il résulte surtout, ainsi qu'il a déjà été indiqué, d'un transfert de 38 milliards du budget civil: 28 milliards pour la revalorisation des soldes et 10 milliards pour la compensation des réductions de tarifs consenties aux personnels milliaires

L'ouverture des crédits supplémentaires est demandée dans le collectif qui vient d'être déposé.

Sous-section M. - Les recettes.

1º Les recettes Ludgétaires:

Situation après le vote des collectifs, 3.352 milliards. Prévisions actuelles, 3.504 milliards.

En plus, 152 milliards.

Selon les prévisions figurant dans le collectif qui vient d'être déposé (projet no 3230) — mais qui ne tiennent pas compte des incidences des événements internationaux récents — le rendement des recettes budgétaires, sur la base des recouvrements constatés, aurait de se recouvrements constatés, aurait dù se traduire par une augmentation de 152 milliards de francs. Le Gouvernement attendait notamment une soixantaine de milliards de plus-values au titre de la taxe sur la valeur ajoutée (évaluation initiale: 1.142 milliards) et une trentaine de milliards sur le produit des douanes (évaluation initiale: 318 milliards).

Ces prévisions ne se réaliseront vraisemblablement pas; mais à l'heure actuelle, en l'absenze de chiffres rectifiés plus précis, nous ne pouvons que retenir, comme élément de comparaison, le chiffre indiqué par le Gouvernement.

2º Aide américaine:

Les reliquats à percevoir au titre de l'aide américaine, qui avaient été initialement évalués à 25 milliards, doivent atteindre 50 milliards.

Sous-section III. - Le désicit budgétaire.

La récapitulation des dépenses et des recettes fait ainsi ressorts pour l'année 1956 un déficit prévisible de l'ordre de 600 milliards s'établissant ainsi qu'il suit:

Dépenses, 4.214 milliards. Recettes, 3.554 milliards.

Recettes, 3.554 milliards.

Déficit, 660 milliards.

Mais ce chiffre, en raison des observations que nous avons for mulées touchant l'évaluation des recettes, ne doit être considéré que

comme un chiffre minimum.

Ainsi malgré la volonté affirmée par le Parlement, dans la loi de reconduction, de limiter très strictement les dépenses de l'année 1956, on est arrivé, par une voie biaise, en recourant à toules les opérations fragmentaires analysées précédemment; lois spéciales, décrets d'avances, collectifs — qui éludent parfois à peu près complètement les critiques des Assemblées et leurs répercussions sur l'opinion — à ensier les dépenses de plusieurs centaines de milliards au lieu de s'engager dans la voie des économies qui n'ont, cependant, jamais été aussi impérieuses qu'au cours de la présente année.

SECTION II. -- Les opérations de trésorerie.

Les opérations de trésorerie ne font apparaître aucune modification par rapport aux prévisions initiales.

Le total des opérations de trésorerie doit donc s'élever ainsi à 397 milliards se décomposant de la manière suivante:
Fonds de développement économique et social, 200 milliards.
H. L. M., 107 milliards.
Comptes spéciaux, 90 milliards.
Total, 397 milliards.

SECTION III, - Total des charges incombant au Tréser.

Le total des charges devant incomber au Trésor au cours de l'année 1956 s'établit ainsi à 1.057 milliards dont:

660 milliards au titre des opérations budgétaires 397 milliards au titre des opérations de trésorerie.

Ce chistre représente le volume du découvert des caisses publiques par rapport au montant global des charges auxquelles elles ont à faire face.

Cela correspond en moyenne à 3 milliards par jour, que l'Etal doit se procurer par n'importe quel moyen s'il veut faire honnew à ses obligations.

Mais, comme on le verra dans la quatrième partie relative à la synthèse financière de toutes les activités de l'Etat, ces 4.057 milliards ne constituent encore qu'une partie des sommes qui lui sont nécessaires, en sus de ses ressources normales, pour l'ensemble de ses activités administratives, industrielles et sociales.

Les chiffres que nous avons fournis ci-dessus sont relatifs à la situation budgétaire, c'est-à-dire à la situation comptable des crédits ouverts ou qui seront ouverts au titre de l'année 1956.

Pour avoir une vue d'ensemble des opérations financières de l'Etat, il faut également essayer d'établir la situation de trésorrie, c'est-à-dire la situation des payements effectivement réalisés au cours de l'année au titre soit des crédits ouverts en 1956, soil des crédits ouverts antérieurement.

Les deux situations bien entendu, ne peuvent jamais coıncider exactement car il y a toujours un décalage dans le temps entre l'ouverture des crédits et les mouvements de fonds correspondants.

Par ailleurs les situations de trésorerie ne sont dressées qu'avez un certain retard imputable aux centralisations d'écritures et, à l'neure actuelle, on ne peut disposer que de renseignements remontant au 30 septembre dernier.

remontant au 30 septembre dernier.

En matière de dépenses, les comptes spéciaux s'élèvent à 140 milliards alors que, selon les prévisions, le solde débiteur de fin d'année ne devrait être que de l'ordre de 93 milliards, Cette situation exceptionnelle à la fin du mois de septembre est due al fait que le Trésor a du consentir d'importantes avances sur centimes aux collectivités locales en raison du retard apporté à l'émission des rôles des patentes. Le nouveau régime des patentes devait, en effet, prendre effet à compter du 1er janvier 1956, mais l'arbeile 128 de la loi du 4 août 1956 a reporté cette date du 1er janvier 1957 et les rôles n'ont donc pu être émis qu'après l'intervention de cette disposition. Au cours des derniers mois de l'année, les collectivités locales seront ainsi en mesure de rembourse une partie des avances, ce qui entraînera, sur ce point, une diminution du solde débiteur des comptes spéciaux. nution du solde débiteur des comptes spéciaux.

Quoi qu'il en soit, il ressort que le Trésor, au cours des nest premiers mois de l'année 1956, a du faire face, au titre de l'ex-cution du budget, à des découverts s'élevant à 707 milliards.

Pendant la même période, il a dû également achever le rembour-sement de 210 milliards d'avances que la Banque de France lui a consenties en juillet 1953, soit une charge supplémentaire de 45 milliards.

A quels moyens les caisses publiques ont-elles recouru pour faire face à ce découvert?

Ces moyens se répartissent, à peu près par parts égales, de la manière suivante:

Emprunts à moyen et long terme, 259 milliards.

Bons du Trésor et traites des dépenses publiques, 259 milliards. Correspondants et divers, 234 milliards.

a) Pour les emprunts à moyen et long terme, la situation à la fin d. mois de septembre n'avait pas enregistré la totalité des sous-criptions à l'emprunt national s'élevant à 320 milliards. En raison criptions à l'emprunt national s'élevant à 320 milliards. En raison des délais accordés aux banques, le versement de ces sommes au Trésor à été, en effet, échelonné sur trois mais seton — en chiffres arrondis — la décomposition suivante; septembre: 80 milliards, octobre: 180 milliards et novembre: 60 milliards. Par conséquent dans les 259 milliards d'emprunts à moyen et long terme dont fait état la situation au 30 septembre, l'emprunt national n'apparaît que pour 80 milliards. Parmi les autres ressources d'emprunt, il faut souligner le produit des hons d'équipement industriel et agricole qui s'est élevé à 86 milliards et celui des titres H. L. M. qui a atteint 64 milliards.

b) En ce qui concerne les moyens de trésorerie à court terme, flons du Trésor et traites publiques), il convient de rappeler que le régime du payement par traites a été supprimé par un décret du 30 janvier 1955 et que les dernières traites en circulation ont été remboursées à la fin de juin 1956.

c) Quant aux sommes utilisées par le Trésor, en provenance de ses correspondants, elles tirent leur origine, pour une très large part, de la caisse des dépois et consignations — c'est-à-dire essentiellement des dépois dans les caisses d'épargnes — et des chèques

postaux.

En l'état actuel des prévisions, il ne semble pas que la tréforère doive éprouver des difficultés jusqu'à la fin de l'année. Sans
duite aura-t-elle à supporter des charges totales de l'ordre de
1000 milliards, dont 300 pour le dernier trimestre; mais les moyens
dont elle dispose devrajent lui permettre d'y faire face. L'emprunt
national a connu un grand succès et a fourni au Trésor une masse
importante de ressources. Il restait, nous l'avons vu, encore
219 milliards qui devaient être touchés dans les derniers mois de
l'année. Les souscriptions aux bons du Trésor et les dépôts dans
les caisses d'épargne qui avaient marqué un arrêt dans leur
progression pendant l'émission de l'emprunt et au cours des
semaines qui l'ont suivie, semblent devoir reprendre leur mouyement.

Ces perspectives ne doivent cependant pas inciter à l'euphorie, car il n'en reste pas moins que l'Etat, pour couvrir cette « impasse » de 1.000 milliards, est dans l'obligation de prélever sur le marché financier et le marché monétaire des sommes dont sont privées les entreprises ou les collectivités qui souhaiteraient divelopper leur équipement.

Tant qu'une telle hypothèque pèsera sur les finances publiques, la situation sera bien toin d'être assainie. Il eut été souhaitable que le budget de 1957 marquat une amélioration: il n'en est maiheureusement rien ainsi qu'on va le voir dans le chapitre suivant.

CHAPITRE III

Le budget de 1957.

Ainsi qu'il a déjà été précisé dans le premier chapitre de cette partie, le budget de 1957 est le premier à être présenté selon la procédure instituée par le décret organique du 19 juin 1956.

Sur le plan comptable — le seul qui nous intéresse dans le présent chapitre — la nouvelle présentation ne gene en aucune façon les comparaisons, par grandes masses, avec le budget de l'exercice précédent. D'une part, en effet, la classification des catégories de dépenses est la même et d'autre part, les documents budgétaires fournis en même temps que le projet de loi de finances permettent de retrouver les explications des différences d'une année à l'autre.

Aussi votre rapporteur général, comme il le fait tous les ans, continuera-t-il à établir un tableau général du budget de 1957 avant d'analyser, dans le détail, les modifications qu'il enregistre par rapport à celui de 1956, c'est-à-dire, ainsi qu'il a été indiqué au chapitre précédent, en raison de la procédure spéciale suivie l'an dernier, par rapport à la situation budgétaire après le vote des collectifs civil et militaire du mois d'août 1956.

collectifs civil et militaire du mois d'août 1956.

Note importante. — Votre rapporteur général croit toutefois devoir vous signaler que les comptes qu'il se propose d'établir présenteront d'assez grandes différences avec ceux du Gouvernement tels qu'ils figurent dans le projet soumis à discussion. Cette divergence est due au fait que le présent projet de loi, contrairement aux dispositions de l'article 50 du décret organique, ne récapitule pas toutes les dépenses et toutes les recettes de l'Elat pour l'année 1957, car il ne tient pas compte des opérations d'Algérie. Il ne soumet donc pas au vote du Parlement ni les dépenses entraînées par ces opérations et qui peuvent, selon le Gouvernement, osciller entre 310 et 360 milliards, ni les recettes qui ont été créées à leurs propos et dont le rendement, en 1957, avait été évalué à 107 milliards.

Le présent projet de loi laisse ainsi le Parlement dans l'ignorance

Le présent projet de loi laisse ainsi le Parlement dans l'ignorance des moyens qui seront utilisés pour combler un « trou » de 200 à 250 milliards et l'équilibre qu'il présente ne correspond pas à la

Votre commission des finances aurait souhaité pouvoir rendre à la loi budgétaire son caractère d'universalité; mais constitution-nellement elle n'avait pas la possibilité de rectifier, en augmentation, les chiffres qui nous sont soumis, afin de les mettre en concordance avec la réalité.

Par contre, elle a considéré qu'elle avait le devoir de vous pré-senter des comptes généraux et non des comptes tronqués n'ayant aucune valeur.

Ce sont ces chiffres réels que votre rapporteur général s'est efforcé d'établir dans le présent chapitre.

SECTION I. — Les opérations budgétaires.

Sous-section I. — Les crédits.

Crédits ouverts en 1956, 3.963 milliards (situation après le vote des collectifs).

Crédits demandés pour 1957, 4.365 milliards. En plus pour 1957, 502 milliards.

Trois remarques préliminaires et d'ordre général s'imposent. En premier lieu, pour pouvoir effectuer des comparaisons entre les grandes masses de dépenses, il n'a pas été tenu compte, dans le calcul des crédits ouverts en 1956, des économies qui avaient été prescrites par le paragraphe II de l'article 11 de la loi du 2 août 1956 et qui devaient atteindre 25 milliards.

Une fois de plus, en effet, la volonté du Parlement n'a pas respectée et les économies preserties n'ont pas été réalisées. Indépendamment des observations qu'elle peut susciter sur le plan politique, cette carence du Gouvernement nous oblige, sur le plan comptable, à ne retenir que les seuls chiffres dont nous ayons connaissance, c'est-à-dire le montant des crédits dont la répartition figure dans les divers documents budgétaires mis à la disposition des Assemblées. des Assemblées.

des Assemblées.

En second lieu, il convient de signaler que le Gouvernement dans le rapport financier constituant l'une des parties de l'exposé des motifs du projet de loi de finances signale que l'augmentation des dépenses par rapport à l'an dernier, pour importante qu'elle soit, n'en demeure pas moins bien inférieure à ce qui avait été initialement prévu. Si les propositions primitives avaient été adoptées, l'accroissement de dépenses aurait encore été supérieur de quelque 300 milliards. Le Gouvernement a donc été contraint de procéder à des abattements. Sans entrer, pour le moment, dans le détail de ceux-ci, signalons seulement que certains d'entre eux ne correspondent qu'à des économies illusoires et constituent beaucoup plus des reports de payement ou des échelonnements de dépenses, qui ne sont pas sans danger pour l'économie du pays. Nous reviendrons sur ce point, d'une manière plus approfondie, lors de l'examen de chacunc des catégories de crédits.

Troisième observation enfin — se rattachant d'ailleurs à la pré-

chacune des catégories de credits.

Troisième observation enfin — se rattachant d'ailleurs à la précédente — la diminution apparente des charges de l'année 1957 n'a été obtenue, en matière de dépenses d'équipement, qu'au moyen d'un transfert de certains prêts du fonds de développement écononique et social, aux grands établissements financiers publics, c'est-à-dire, pour traduire l'intention du Gouvernement en langage, clair, en supprimant dans le budget les crédits qui leur correspondaient, et en laissant les bénéficiaires anciens « se débrouiller econome ils pourraient pour les trouver. L'Assemblée nationale à heureusement remédier à cette situation en accordant aux prêts ainsi transférés la garantie de l'Etat.

Ces transferts atteignent, au total 57,5 milliards...

A l'origine, le Gouvernement avait proposé de transférer ainsi 19 milliards concernant l'équipement rural. En cours de discussion, il est revenu sur sa proposition. Toutefois ces 19 milliards n'ont pas été réintégrés dans le budget, mais mis à la charge du fends de développement économique et social duquel ont été refirés, en contrepartie, des prêts d'égal montant intéressant les Charbonnages de France, Air France et le gaz de Lacq.

Paragraphe I. - Dépenses civiles.

... I. - Dépenses de fonctionnement.

Crédits ouverts en 1956, 2.213 milliards (situation après le vote des collectifs).

Crédits demandés pour 1957, 2.108 milliards, En plus pour 1957, 195 milliards.

L'augmentation de 195 milliards qui apparaît en 1957 par rapport à 1956 concerne à concurrence de:

94 milliards, les services votés;

101 milliards, les autorisations nouvelles.

En ce qui concerne, les services volés, l'augmentation résulte essentiellement de l'accroissement de la charge de la dette, et des dépenses en atténuation de recettes, en augmentation de 62 milliards par rapport à l'an dernier ainsi que de l'application aux fonctionnaires et, par le jeu de la péréquation et du rapport constant, aux retraités et aux victimes de la guerre, des dispositions du décret du 30 juin 1955 qui avait prévu une revalorisation échelonnée des traitements (22 milliards).

Il faut souligner, à cet égard, que l'augmentation des charges serait apparue plus importante encore, dans le budget civil, si l'on n'avait pas transféré du budget des charges communes aux budgets militaires les crédits destinés d'une part à assurer le reièvement à des soldes (34 milliards) et d'autre part à compenser les réductions de tarifs dont bénéficient les personnels militaires (10 milliards).

En ce qui concerne les autorisations nouvelles, les principales causes de dépenses, en dehors des créations d'emplois jugées indispensables au ministère de l'éducation nationale (4 milliards) sont:

Le nouveau plan de revalorisation de la fonction publique, des retraites et des pensions de guerre, 42 milliards.

Le versement d'une subvention d'équilibre à l'Algérie, 18,5 milliards.

L'ajustement des subventions économiques, 16 milliards. Pour prendre une vue d'ensemble du budget des dépenses de fonctionnement, nous allons examiner successivement les grandes catégories de dépenses.

A. - La dette publique.

Les crédits demandés pour 1957, au titre de la dette publique et des dépenses en alténuation de recettes (titre 1 du budget), s'élèvent à 377 milliards en augmentation de 62 milliards par rapport à l'année dernière.

Cette somme de 62 milliards se répartit ainsi qu'il suit:

Dette perpétuelle et amortissable, plus 32 milliards.

Pette flottante, plus 12 milliards.

Dette extérieure, moins 1 milliard.

Garanties, plus 1 milliard.

Dépenses en atténuation de recettes (dégrèvements d'impôts, etc.). plus 18 milliards.

Total, 62 milliards.

Il est bon à cette occasion de rappeler, pour donner à l'expression dette publique » sa signification exacte, ce que nous disions à ce sujet Fan dernier:

« La notion de « dette publique » de même que l'appellation officielle qui lui correspond est une notion ancienne, traditionnelle, remontant à une période où l'Etat, pour faire face à ses obligations, se procurait les fonds qui lui étaient nécessaires en sus de ses ressources normates, essentiellement par le mécanisme de l'emprunt. Le montant de la « dette publique » donnait ainsi une idée assez exacte de la situation des finances publiques.

Depuis la Libération, avec la nationalisation du crédit, des banques, des assurances, le développement des activités de l'Etat dans le secteur industriel et social, l'Etat qui gère directement ou indirectement des fonds afférents à ces diverses activités en dispose d'une manière inapparente et s'en sert, en particulier, pour apporter aux emprunts, qu'il continue toujours à lancer dans une certaine mesure, le complément nécessaire pour faire face à ses diverses obligations.

C'est ainsi que, par exemple, les déposants dans les banques ou des caisses d'épargne, les détenieurs de comptes de chèques postaux deviennent préteurs de l'Etat, généralement à leur insu, celui-ci utilisant leurs fonds et devenant dans cette mesure leur débiteur, sans que cela apparaisse aucunement dans le montant de la dette publique.

Cette « dette publique » ne comprend pas davantage la dette que l'Etat contracte au titre de ses activités industrielles (emprunts d'equipement par exemple, prets bancaires, etc.)

On voit que cette appellation a, à l'heure actuelle, un caractère très restrictif et que son évaluation n'a qu'une signification et une portée relatives.

Ainsi l'augmentation de la « dette publique » au cours d'un exercice ne constitue qu'une fraction de l'« endettement public » au cours de ce même exercice, et si traditionnellement on continue à présenter des tableaux de la dette publique et de sa décomposition, cela permet de se rendre compte essentiellement de l'évolution du montant de la dette extéricure et de l'importance de la charge d'intérêts que le budget doit supporter, puisque les crédits destinés au payement de ces intérêts y figurent sous une rubrique spéciale. Mais ces tableaux et ces chillres ne permettent plus actuellement de se faire une idée exacte de la situation réelle des finances de l'Etat. » l'Etat. »

Nous évaluerons dans la qualrième partie, « Synthèse financière de l'ensemble des activités financières de l'Etat » (chapitre II), le montant de l'« endettement public » qui seul peut donner une idée exacte du « compte débiteur de l'Etat ».

L'année 1957 est marquée par un accroissement très important de la charge résultant de la dette perpétuelle et amortissable: (plus 32 milliards).

La part la plus importante de cette augmentation — 19,5 milliards — découle de l'émission en 1956, de l'emprunt national et des bons d'équipement industriel et agricole. Par ailleurs, 6 milliards constituent la conséquence de l'effort de construction immobilière accompli sous forme d'encouragements à la construction (intérêts des avances et des prêts H. L. M.).

L'augmentation des charges au titre de la dette flottante — d2 milliards — est assez réduite. Elle résulte essentiellement, pour 7 milliards, de l'accroissement du montant des sommes déposées au Trésor (notamment par les chèques postaux) et pour 3,5 milliards des intérêts des bons du Trésor.

Quant à la dette extérieure, en raison des remboursements effec-tués en 1956, sa charge sera inférieure d'un milliard à celle de l'an passé.

L'accroissement continu de la dette publique, s'il facilite dans l'immédiat les opérations de la trésorerie, Jera, dans quelques années, peser une menace sur les finances publiques. Nous n'avons conserve attaint le montant des sommes conservées au service pas encore atteint le montant des sommes consacrées au service de la dette en 1938 (350 milliards environ de francs actuels), mais nous nous en rapprochons avec une vitesse de plus en plus alar-

Il faut signaler, par ailleurs, qu'une partie importante du remboursement de la dette est supportée par la caisse autonome d'amortissement dont les charges sont évaluées à 142 milliards pour 1957 et ont presque triplé depuis 1952 où elles n'élaient que 6563 milliards de 56,3 milliards.

B. - Les dépenses de personnel et la revalorisation de la fonction publique et des pensions.

En ce qui concerne les personnels, deux questions doivent éte examinées successivement.

Celle des effectifs; Celle des traitements.

1. Les effectifs.

Le dernier recensement des fonctionnaires de l'Etat a été effectué en 1952. Les résultats enregistrés à l'époque ont évidenment perdu de leur valeur en raison des modifications intervenues depuis dans les structures des services et dans les effectifs:

Ainsi, et compte tenu du fait que certains emplois figurant dans le budget sont vacants, on peut dire qu'un million et demi entire de personnes sont payées par le budget de l'Etat. Sur ce tolal, toutefois, le nombre des fonctionnaires titulaires n'atteint qu'un peu plus de la moltié: 800.000 à 850.000 environ.

Dans les propositions pour l'année 1957, le Couvernement bit

 d'une part, de la suppression de 9.486 emplois entrainant, per rapport à l'an dernier, une économie de 4,2 milliards;
 d'autre part, de la création d'emplois dans divers ministers et notamment les suivants:

Agriculture, 595 emplois (dans le cadre du décret-programme & 20 mai 1955).

Education nationale, 21.677 emplois (dont 20.458 emplois au time des quatre directions d'enseignement).

Services financiers, 400 emplois.

Aviation civile, 70 emplois.

Soit au total, 22.742 emplois

Ces créations d'emplois — qui intéressent essentiellement le ministère de l'éducation nationale — entraînent un accroissement de dépenses de 4,5 milliards dont 4,2 milliards au titre de l'éducation nationale de l'éducation nation nationale de l'éducation nation nationale de l'éducation nationale de l'éducation nation nationale de l'éducati tion nationale.

Ainsi le budget de 1957, malgré la création de 60.000 emplois en 1956, en dépit des observations du Conseil de la République, entre nera encore un nouvel accroissement du nombre des personnels de l'Etat puisque les suppressions (9.486 emplois) sont loin de comperser les créations (22.742 emplois au moins).

2º La revalorisation de la fonction publique et ses répercussions sur les retraites et les pensions de guerre.

Le décret nº 55-866 du 30 juin 1955 avait prévu un échelonnement de la revalorisation de la fonction publique qui peut être résumé schéinatiquement de la manière suivante:

— au 1er janvier 1956, hiérarchisation d'un traitement de bas annuel de 160.000 F;
— au 1er juillet 1956, atribution à tous les fonctionnaires d'us complément de traitement fixé uniformément à 10.000 F;
— au 1er juillet 1957, hiérarchisation d'un traitement de base de 180.000 F avec réduction corrélative du montant de l'indemnité de

résidence.

Dans le projet de loi initial, le Gouvernement a proposé: — au 1er janvier 1957, de hiérarchiser un traitement de base de 170.000 F en supprimant le complément uniforme de traitement de 10.000 F;

— au 1er mai 1957, d'avancer l'échéance fixée primitivement al 1er juillet 1957, c'est-à-dire la hiérarchisation d'un traitement de base de 180.000 F avec réduction de l'indemnité de résidence.

Ultérieurement, le Gouvernement a déposé une lettre reclifiétive tendant à l'atribution au 1° novembre 1957, d'un complément uniforme de traitement de 20.000 F.

Bien entendu, ces projets imposent la modification corrélative: — des retraites civiles et militaires par le jeu de la « péréquation automatique » prévue par le code des pensions civiles et militaires:

des pensions de guerre, en application du « rapport constant ! fixé par lè plan quadriennal.

Au total, ces différentes mesures entraînent, en 1957, une dépense globale de 101,2 milliards se décomposant comme suit:

- extension, en année pleine, des mesures mises en application au cours de l'année 1956, 13,7 milliards;
- application normale du décret du 30 juin 1955 au 1er juillet 1957 (services votés), 45,5 milliards;
- propositions contenues dans le projet de loi, 34 milliards;
- propositions contenues dans la première lettre rectificativa 8 milliards.

8 milliards. Total, 101,2 milliards.

Indépendamment des mesures qui viennent d'être analysées et qui ont leurs répercussions sur les retraltes et les pensions de guerre, les crédits affectés au service de ces prestations ont de les relevées et les prestations ont de

être relevés. Pour les pensions de guerre, l'extension. en année pleine des dispositions prises en faveur des anciens combattants et victimes de la guerre (achèvement du plan quadriennal à compter du 1er jullet 1956) se traduit par une dépense de 8,3 milliards.

Quant aux retraites civiles et militaires, l'ajustement aux besoins nécessite un crédit supplémentaire de 18,5 milliards.

C. - Les dépenses de matériel.

Les dépenses de matériel et de gestion des services ne présentent pas de modifications notables par rapport à l'an dernier. Il faut toutelois noter que le fait même qu'elles ne soient pas en augmentation souligne qu'un certain 'effort de compression a été réalisé et que les services publics sont plus enclins à s'y prêter que lorsqu'ils s'agit de réduire le nombre des personnels qui y sont utilisés.

D. - Collectivités locales.

L'an dernier, pour assurer à 104 p. 100 par rapport à 1954 la garantie des ressources des collectivités locales ayant enregistré des moins-values de recettes à la suit de la réforme de la taxe locale, un crédit de 11 milliards avait été inscrit dans le budget.

Cette année, le Gouvernement, en attendant les résultats défini-tis de l'année 1956 pour fixer la participation de l'Elat, en applica-tion du mécanisme de garantie institué par l'artice 12 du décret du 30 avril 1955 modifié par l'article 124 de la loi du 4 août 1956, n'a prévu aucune dotation à ce titre.

Il demandera un crédit ullérieurement et selon les déclarations faites devant votre commission des finances par le ministre de l'intérieur et le secrétaire d'Elat à l'intérieur, ce crédit devra certainement être supérieur à celui de 1956.

E. - Subventions économiques.

Le volume global des subventions économiques n'accuse qu'une variation assez faible d'une année à l'autre ainsi qu'il ressort du tableau de la page suivante. Celui-ci, qui récapitule en effet les principales subventions économiques allouées par le budget, fait apparaître un total de 293,5 milliards pour 1957 contre 286,7 milliards en 1956. Mais cette stabilité relative masque les mouvements contradictoires — et parfois très importants — qui ont affecté un certain nombre de subventions.

Dans un souci de clarté, il semble de bonne méthode d'examiner successivement, parmi les plus importantes des subventions, celles qui sont en augmentation et celles qui sont en diminution ou même sont supprimées.

- 1º Sont en augmentation par raport à l'année dernière:
- a) La subvention au charbon qui doit passer à 17.950 milions (+ 1.500 millions);
- b) La subvention au gaz destinée à compenser la baisse du prix de vente du gaz et qui atteint 500 millions par mols. Cette baisse a pris effet à compter du 1er mai 1956, mais n'avait pas encore donné lieu, au moment du vote des collectifs, à l'inscription d'un crédit budgétaire. Il en résulte que, dans les propositions de cette année, apparaît, à ce titre, une augmentation de 6 milliards;
- c) Les subventions allouées à l'aéroport de Paris et à Air France sont en augmentation de 680 millions dont 630 millions pour la seule compagnie Air France;
- d) Les primes à la construction, compte tenu des engagements actuellement pris, entrainent une majoration de crédits de 5,5 milliards, la charge pour 1957 s'établisant ainsi à 22 milliards;
- e) La subvention pour le blé la farine et le pain passe de 42.950 millions à 20.000 millions, soit une augmentation de 7.050 millions;
- f) Les crédits destinés au versement des primes pour la reconsti-tution des olivaies, à la suite du vote de l'article 101 (§ III) de la loi du 4 août 1956 dont l'initiative a été prise par le Conseil de la République sont augmentés de 400 millions et passent à 410 millions:
- g) La subvention pour les amendements calcaires est doublée et passe de 500 millions à 1 milliard;
- h) Enfin, le Gouvernement propose de créer une subvention en faveur des produits textiles d'outre-mer c'est-à-dire essentiellement le coton pour laquelle serait ouvert, en 1957, un crédit de 1.400 millions.
 - 2º Par contre, sont en diminution les subventions suivantes:
- a) La subvention allouée au titre des papiers de presse réduite de 400 millions;
- b) La subvention à la S. N. C. F. à l'exclusion de la compensation des tarifs réduits qui passe de 130 milliards à 125 milliards compte tenu du nouveau régime fiscal des transports et des économies de gestion que la S. N. C. F. doit réaliser (20 milliards). Sans mettre en doute la volonté d'économies de la S. N. C. F., on peut craindre que celles-ci ne soient pas intégralement réalisées et que, par suite, la diminution de la subvention soit plus apparente que réelle;
- c) La subvention pour la délaxation du carburant de l'aviation civile, cet avantage devant être limité aux besoins de l'aviation légère sportive, ce qui entraîne une réduction de 550 millions;
- d) La subvention aux sucres qui, en raison notamment de l'évolution des cours mondiaux, se trouve ramenée de 9.200 millions à 6.500 millions, soit une diminution de 2.700 millions;
- e) La participation de l'Etat au fond de garantie mutuelle agri-cole dont la réduction est proposée 3 milliards au lieu de 7 mil-liards en raison de la diminution des exportations de blés et du versement, à ce fonds, de la prime à l'heclare;

- f) L'aide à l'exportation, qui apparaît en augmentation légère par rapport aux prévisions initiales de 1956, est, en réalité, réduite par rapport aux crédits, tels qu'ils ont été complétés par le décret d'avances du 28 septembre 1956.
 - 3º Deux subventions sont supprimées:

3º Deux subventions sont supprimées:
Il s'agit:
a) De la dotation de 2,5 milliards qui avait été accordée, l'an dernier, aux Charbonnages de France pour compenser les disparités de leurs charges salariales et qui avait été versée, pratiquement, à la Caisse autonome de sécurité sociale dans les mines;
b) De la subvention au nickel qui, par suite de la hausse des cours mondiaux, se trouverait devenue sans objet.
4º R. A. T. P.:
Une mention spéciale doit être faite en ce qui concerne la subvention à la R. A. T. P. qui demeure inchangée à 3 milliards. Son montant, en effet, est fonction non du déficit, mais des recettes. Or, les recettes de la R. A. T. P., en l'état actuel des tarifs, demeurent à peu près stables. Son déficit, par contre, ne cesse de s'accroître et, en 1956, la Régie n'a pu faire face à ses échéances que grâce à des avances de trésorerie d'un montant total de 6,5 milliards faites par l'intermédiaire de la Ville de Paris et du département de la Seine. Le Gouvernement annonce qu'un projet de loi tendant à remédier à cette situation est actuellement en cours d'élaboration et doit être soumis prochaînement au Parlement. Il n'est peut-être pas inutile de rappeler ici les prévisions pour 1957; Industrie, 25.370 millions.
Transports, 140.615 millions.
Construction, 22.000 millions.
Agriculture, 44.410 millions.
Adrie à l'exportation, 58.900 millions.
Outre-mer, 2.200 millions.
Total, 293.195 millions.

F. - Les dépenses de caractère social.

Quatre faits dominent essentiellement l'évolution des dépenses de caractère social:

- 1º L'extension, en année pleine, des dépenses du Fonds national de solidarité, institué à compter du 1º avril 1956; 35 milliards supplémentaires sont prévus à ce titre;
- supplémentaires sont prevus a ce uire,

 2º La proposition du Gouvernement de supprimer, à compter
 du 1º janvier 1957, la surcompensation en matière de prestations
 familiales agricoles; cette proposition enfraînerait, pour le budget
 de l'Etat, une diminution de crédits de 3,3 milliards, mais implique
 la création de ressources nouvelles qui, dans le prochain Gouvernement, faisaient l'objet de l'article 4 du présent projet de loi;
- 3º La nouvelle augmentation de la subvention à la Caisse auto-nome de sécurité sociale dans les mines qui atteindra 23 milliards en 1957, soit 2,8 milliards de plus qu'en 1956;
- 40 L'accroissement continu des dépenses d'assistance qui, passant de 78.400 millions à 86.600 millions, sont majorées de 8.500 millions par rapport à l'an passé.

Les trois premières questions seront reprises plus en détail, dans les chapitres consacrés à la sécurité sociale.

G. - Alaérie.

Le hudget ordinaire de l'Algérie de l'exercice 1956-1957 se soldera par un déficit de 18.575 millions. Pour le couvrir, le Gouverne-ment demande l'ouverture, dans le budget métropolitain, d'un crédit de même montant.

H. - Divers.

Parmi les mesures diverses, trois méritent d'être signalées:

- 1º L'accroissement de 3.100 millions, de la participation de l'Etat aux dépenses ordinaires du commissariat à l'énergie atomique, en sensible augmentation en raison de la réalisation du plan de développement de l'énergie atomique; en 1957, cette participation de l'Etat atteindra ainsi 8.700 millions;
- 2º L'attribution proposée par le Gouvernement, d'une subvention de 2 milliards au Cameroun pour lui permettre d'apurer son déficit budgétaire de 1956;
- 3º La réduction de 1.700 millions de l'aide militaire qui est ainsi ramenée de 4.700 millions à 3 milliards que la France consentait au Vietnam, au Cambodge et au Laos, sous forme de missions d'encadrement des armées nationales et de l'instruction en France des stagiaires de ces armées.

II. - Dépenses en capital.

En ce qui concerne les autorisations de programmes, la diminution

apparente enregistrée en 1957 résulte essentiellement:

D'un part, du fait que les crédits de 1956 avaient été gonflés de 23 milliards correspondant à la régularisation d'autorisations de programme concernant le premier degré, qui avaient été accordées aprofess.

D'autre part, de la « débudgétisation » de certains prêts des tinés à l'agriculture (alimentation en eau potable, voirie et électri-fication) qui, au lieu de figurer dans les dépenses en capital, seront pris en charge soit par les établissements de crédits spécialisés, soit par le fonds de développement économique et social.

Quant aux crédits de payement, il semble que le Gouvernement en fait une évaluation très restrictive en faisant état de l'importance en lan une évaluation tres restrictive en la sant était de l'implanted des reports au titre de 1956 et d'une appréciation plus exacte des cadences effectives de payement. Ne s'agit-il pas, au contraire, d'un nouvel expédient qui, s'ajoutant à la « débudgétisation » de certaines dépenses est uniquement destiné à minimiser le déficit budgétaire? l'exécution du budget nous l'apprendra, mais malheureusement un peu tard.

D'une manière générale, les crédits destinés aux dépenses en capital ont élé conditionnés par les décrets-programmes du 20 mai 1955 relatifs à l'agriculture, à l'équipement scolaire, à l'équipement sanitaire et hospitalier, à l'équipement des territoires d'outre-mer, au développement de l'énergie atomique, à la construction navale.

Par ailleurs, ainsi qu'il a déjà été indiqué, les crédits de payement des dépenses en capital se trouvent amputés de 19 milliards correspondant aux opérations agricoles qui avaient été « débugtétisées » et qui, en cours de discussion devant l'Assemblée nationale, ont été réintégrés, non pas au budget, mais au fonds de développement économique et social.

D'une manière générale, les dispositions des décrets-programmes ont été respectées et les autorisations de programme prévues n'ont subi aucune amputation. Bien au contraire, dans un cas, celui de l'énergie atomique, on enregistre une accélération des programmes.

Penergie atomique, on enregistre une accélération des programmes. Par ailleurs, sur les 450 milliards d'autorisations de programme demandés au titre de l'éducation nationale, 30 milliards constituent une provision pour la réalisation de la réforme de l'enseignement. Selon les explications fournies par le Gouvernement, ces 30 milliards pourraient être débloqués en cours d'exercice par décrets et assortis de crédits de payement lorsque, la réforme de l'enseignement ayant été effectivement votée avec un mode de financement approprié, ce déblocage apparaitrait compatible avec les possibilités effectives du marché du bâtiment, qui doivent être appréciées périodiquement par une commission spécialement créée à cet effet.

Au titre du ministère de l'intérieur, est demandée une autorisation de programme de 72 milliards destinée à consentir des subventions et des prêts à l'Algérie dont 53,5 milliards au titre des services votés et 18,5 milliards au titre des autorisations nouvelles.

et 18,5 milliards au titre des autorisations nouvelles.

Enfin, au budget de l'industrie et du commerce est inscrite une somme de 2 milliards, aussi bien en autorisations de programme qu'en crédits de payement, à titre de subvention au fonds d'amortissement des charges d'électrification rurale dont le bon fonctionnement intéresse tous les représentants des collectivités locales.

III. - Réparation des dommages de guerre.

Crédits ouverts en 1956, 221 milliards (situation après le vote des

Crédits demandés pour 1957, 231 milliards.
En plus pour 1957, 40 milliards.
Les crédits demandés pour 1957 résultent des:
Services votés pour 218 milliards.
Autorisations nouvelles pour 13 milliards.
Total 231 milliards

Total, 231 milliards.

10101, 201 miniarus. La répartition de ces crédits s'établit ainsi qu'il suit! Dépenses de la caisse autonome de la reconstruction, 160 milliards. Mobilisation des titres, 60 milliards. Reconstitution de la S. N. C. F., 8,7 milliards. Marine marchande, 2,5 milliards. Total, 231,2 milliards.

Paragraphe II. - Dépenses militaires.

I. — Dépenses autres que celles d'Afrique du Nord.

Crédits ouverts en 1956, 925 milliards (situation après le vote du

Crédits demandés pour 1957, 1.002 milliards. En plus pour 1957, 77 milliards.

Il faut souligner que l'augmentation réelle d'une année sur l'autre n'atteint pas 77 milliards car la comparaison des chiffres comptables de 1956 et 1957 n'est pas homogène. En effet, dans le budget de 1957, le Gouvernement a transféré deux dotations dont le total cette année s'élève à 44 milliards et qui figuraient, l'an dernier, dans le budget civil .— l'une destinée à couvrir l'incidence des augmentations de rémunérations accordées de mai 4954 à juillet 4956 était inscribe au

nérations accordées de mai 1954 à juillet 1956 était inscrite au budget des charges communes (34 milliards);

— l'autre, prévue pour assurer le versement à la S. N. C. F. de l'indemnité compensatrice des réductions de tarifs accordées pour le transport des militaires était inscrite au budget des travaux publics (10 milliards)

La comparaison doit donc se faire entre 925 milliards et 958 mit-liards (4.002 — 41) ce qui ne représente plus qu'une augmentation de 33 milliards.

Par ailleurs, il faut rappeler que, dans ses prévisions initiales, le Gouvernement, compte non tenu de ce transfert de 44 milliards, avait envisagé de porter les dépenses militaires de 925 milliards à 4.030 milliards. Pour les ramener à 958 milliards — toujours compte non tenu du transfert — il a dû réaliser 72 milliards d'abattements sur les premières propositions, dont 50 ont été obtenus — ainsi que le précise le Gouvernement dans le rapport financier — sur les crédits de payement des opérations en capital par « un examen serré des prévisions d'échéancier et des possibilités de modifications et d'étalement dans la cadence des fabrications ».

II. — Dépenses d'Afrique du Nord.

En 1956, le gouvernement, lors du vote de la loi du 6 août 1955 qui avait fixé les dépenses militaires pour les exercices 1955 et 1956, avait tablé sur 200 milliards de dépenses au titre de l'Afrique du Nord. Lors du vote du collectif militaire du 2 août 1956, il avait précisé que ces dépenses altendraient sans doute 282 milliards; quais salap les précisions les retus récoules il sample qu'alles définires. mais selon les prévisions les plus récentes, il semble qu'elles doivent s'élever en réalité à 315 milliards.

s'élever en réalité à 315 milliards.
Cela correspond très exactement à ce qu'avait déclaré à l'époque, malgré les dénégations gouvernementales, votre rapporteur général, qui ne peut que regretter d'avoir eu en la circonstance plus de clair voyance que le gouvernement.

Pour 1957, le Gouvernement indique que les dépenses d'Afrique du Nord oscilleront entre 310 et 360 milliards. A la lumière des résultats des années précédentes, il semble prudent de retenir le montant le plus élevé, soit 360 milliards.

Que penser, d'une manière générale, de l'ensemble de ces déepnses?

Le ministre des finances a signalé, à maintes reprises, que s'il n'ayait pas fait des efforts considérables pour en limiter l'extension, elles auraient été supérioures encore de plusieurs centaines de milliards.

Cela est rigoureusement vrai. On a l'impression que le ministre des finances et le secrétaire d'Etat au budget doivent tenir tête constamment à une meute toujours prête à la curée. Et parlois – trop souvent hélas! — ils succombent à la force du nombre et sont obligés de « faire la part du feu », de « transiger ».

Et puis, la solidarité ministérielle à laquelle en voudrait parlois que tous les ministres soient aussi attachés qu'eux-mêmes, les conduit à défendre loyalement devant le Parlement les dépenses correspondant aux mesures demandées par leurs collègues et qu'ils ont acceptées. Alors, affarés qu'ils sont par l'effet psychologique que peut présenter auprès des Assemblées et de l'opinion un budget plus mauvais que celui de l'année précédente, ils en arrivent, tout namellement, à recourir à toutes sortes d'artifices pour en améliore l'aspect.

C'est ainsi, en particulier, qu'ils sous-estiment ou oublient des dépenses qu'on régularisera plus tard, par petils paquets, en cours d'année dans les « collectifs » dont ils savent que la discussion est beaucour plus facile devant les Assemblées.

Nous verrons plus loin, au paragraphe correspondant au « défidit budgétaire », que cette sous-estimation peut à l'heure actuelle été évaluée à quelque 70 milliards.

Mais du moins les dépenses retenues dans le budget sont-elles vraiment incompressibles, correspondent-elles toutes à des nécessités impérieuses, qui seules dans les circonstances actuelles devraient intervenir pour les motiver?

A cela votre rapporteur général répond catégoriquement « non »! Croit-on par exemple que, dans la grande détresse des finances de l'Etat, il n'est pas indécent de recourir d'une manière systématique, dans presque tous les ministères, à un usage abusit de la loi du 47 août 1948 — votée pour effectuer des réductions de services ou d'effectifs par mesure d'économie — pour procéder à l'intérieur de nombreux services à la suppression de 10 « lampistes » qui, eux, font le travail, pour pouvoir nommer un « général », un « colenel » et « quelques commandants » pouvrus ainsi d'avantages confortables et d'un ayancement abusif qui se travestit sous des dehors d'éce et « quelques commandants » pourvus ainsi d'avantages confortables et d'un avancement abusif qui se travestit sous des dehors d'éco-nomie ?

nomie?

Que penser de ce ministère où il faut 12.000 F par an et par unité pour réparer les chaises, les tables et les classeurs, si ce n'est qu'on doit s'y livrer de temps en temps à des batailles rangées?

Et de cet autre à qui il faut 26.000 F par an et par personne pour le netloyage, ce qui peut faire penser à certaines écuries!

Et puisqu'il s'agit de ce sujet, que penser du milliard et deml prévu pour organiser dans les « grandes écuries » de Versailles une « morgue militaire », des services d'archives et on ne sait quelles autres annexes encore, disséminées, pour qu'on n'en trouve pas trace, un peu partout dans le budget.

Et ces six conseillers de ministre maintenus en activité sans

Et ces six conseillers de ministre, maintenus en activité sans poste effectif, aux émoluments de plus de trois millions chacum, sont-ils d'une absolue nécessité.

On pourrait en écrire des pages!
Croit-on que pendant qu'on se bat sur le front d'Algérie, sur le front des Nations Unies et sur le front du franc », on puisse tolérer de telles extravagances?

Croit-on que le Gouvernement ne devra pas revoir, une fois encore, sérieusement, ses propositions et faire des coupes sombres dans son budget?

Sous-section II. — Les recettes.

I. - Recettes budgétaires.

Prévisions 1956 après le vote des collectifs, 3.352 milliards. Rendement probable en 1956, 3.504 milliards. Evaluations pour 1957, 3.820 milliards.

En plus pour 1957, 316 milliards.

En matière de recettes, le Gouvernement n'a proposé la création de ressources nouvelles — curieusement appelées « recettes de poche » par le secrétaire d'Elat au budget — que pour assurer le financement du budget annexe des prestations familiales agricoles. Celles-ci seront examinées en détail lors de l'examen de ce budget et des articles correspondants du projet de loi. Etant donné qu'elles sont affectées à des dépenses déterminées faisant l'objet

d'un buoget annexe, elles n'ont aucune incidence sur le volume des recettes du budget général, pour lequel la législation an'érieure est simplement reconduite à l'exception de la majoration des amendes pénales prévue par l'article 7 du projet de loi et qui doit produire 1,5 milliard.

Il faut seulement souligner à ce sujet:

D'une part, que vont jouer, en année pleine, les impôts créés-lors de l'institution du fonds national de solidarité; D'autre part, que le Gouvernement compte mettre en recouvre-ment les impôts prévus dans le collectif militaire (prélèvement temporaire sur les bénéfices industriels et commerciaux et des sociétés, taxe sur les réserves des sociétés). Ces impôts, ainsi que la majoration du prix des tabacs et celle de la taxe sur l'essence décidées l'êté dernier, doivent produire 107 milliards.

D'une manière générale, les évaluations de recettes pour 1957 ont été faites en partant des hypothèses suivantes:

1º Revenus de 1956 supérieurs, en moyenne, de 9 p. 100 aux

1º Revenus de 1956 supérieurs, en moyenne, de 9 p. 100 aux revenus de 1955;
2º Production industrielle en progression de 10 p. 100 en volume et en prix par rapport à 1956;
3º Masse des salaires en augmentation de 9 p. 100 de 1956 à 1957. Bien entendu, comme nous l'avons indiqué dans le préambule, ces hypothèses ne correspondent à plus rien de réel. Et nous verrons quelles précautions a pris voire commission des finances pour pallier les inconvénients d'augmentations de dépenses qui ne seraient pas couvertes par des recettes correspondantes.

Mais force est pour voire rapporteur général de faire l'analyse du budget et des documents qui nous sont présentés, dans l'optique dans laquelle le Gouvernement s'est lui-même placé.

H. - Aide américaine

Dans les évaluations de 1957, l'aide américaine n'est pas chissrée. En 1956, elle avait été retenue, à l'origine, pour 25 milliards et semble devoir procurer, selon les dernières prévisions, 50 milliards.

Sous-section III. - Le délicit budgétaire.

La récapitulation des dépenses et des recettes analysées ci-dessus fait apparaître un deficit budgétaire de 645 milliards s'établissant ainsi qu'il suit :

Dépenses, 4.465 milliards. Recettes, 3.820 milliards.

Dépenses, 4.465 milliards.
Récettes, 3.820 milliards.
Déficit budgétaire, 645 milliards.
Quelque considérable que soit ce chiffre, la détermination du déficit budgétaire n'a conduit à un chiffre apparent aussi faible que parce qu'à l'aide d'un certain nombre d'artifices on en a diminué dans la présentation — mais non dans la réalité, hélas! — le montant.

montant.

Nous avons déjà vu en effet que, grâce à la « débudgétisation » de certains investissements, on l'avajt allégé de 19 milliards. (Les 38,5 milliards qui restent se trouvent dans les comptes spéciaux du Trèsor et non dans le budget. C'est la trésorerie qui en est allégée et non le budget).

Au cours de l'examen à l'Assemblée nationale, cette dernière a voté des dispositions astreignant l'Etat à donner sa garantie à ces investissements, ce qui rélablira, en fait, la situation.

Maie par ailleurs il faut observer:

myestissements, ce qui rétablira, en fait, la situation.

Mais, par ailleurs, il faut observer:

1º Que les crédits nécessaires pour la garantie des ressources aux collectivités locales (page 231) s'avèrent d'ores et déjà nécessaires et correspondront encore à un minimum de 11 milliards.

2º Que la mise en application de la loi-cadre aux territoires d'outre-mer nécessitera l'ouverture de crédits supplémentaires de l'ordre de 20 milliards.

3º Que le budget des anciens combattants comportant payement de dépenses obligatoires a été sousestimé d'environ 15 milliards.

4º Que le budget des P. T. T. est en déséquilibre de 4 milliards.

Cela fait donc, au total, un supplément de 69 milliards.

Ainsi donc, c'est à 711 milliards au moins que devrait ressortir le déficit d'un budget correctement établi et présenté au Parlement. Tel est le budget « d'austérité » qui nous est présenté! Bien entendu, comme ces évaluations correspondent à l'optique optimiste antérieure aux événements de Suez, et si, comme il est à craindre, une moins-value dans les recettes fiscales primitivement escomptée se manifestait (certains l'évaluent à 200 milliards), c'est au voisinage de 900 milliards que s'établirait le déficit.

Il n'est aucune habilité financière qui pourrait sauver la monnaie dans une telle éventualité.

SECTION II. - Les opérations de trésorerie.

I. - Fonds de développement économique et social.

Les dotations du fonds sont fixées, pour 1957, à 205 milliards, en augmentation de 5 milliards par rapport à l'année dernière.

Il faut toutefois signaler que certains prêts ont été « débudgétisés » et seront désormais pris en charge par les établissements financiers. Ces prêts s'élèvent à 57,5 milliards et sont répartis ainsi qu'il suit:

Habitat rural, 8 milliards.
Sidérurgie, 8 milliards.
Energie atomique, 6,5 milliards.
Gaz de Lacq, 24,4 milliards.
Charbonnages de France, 4 milliards.
Air-France, 6,9 milliards.
Total, 57,5 milliards.

II. - H. L. M.

Pour les H. L. M., les dotations prévues peur 1957 sont de 120 milliards, en augmentation de 13 milliards par rapport à l'année dernière.

III. - Comptes spéciaux du Trésor.

Selon les prévisions actuelles, les comptes spéciaux du Trésor doivent présenter en 1957 un solde débiteur de 80 milliards, se décomposant comme suit

Comptes de commerce, 14 milliards. Comptes d'affectation spéciale, 10 milliards. Comptes de règlement avec les gouvernements étrangers, 2 milliards.
Comptes d'opérations monétaires, 1 milliard.
Comptes d'avances, 54 milliards.
Comptes de prêts et de consolidation, 1 milliard.
Comptes de liquidation, 2 milliards.
Total, 80 milliards.

1º Comptes de commerce (14 milliards):

Le solde débiteur doit provenir essentiellement de deux comptes:
— le compte « Fonds national d'aménagement du territoire »:

— le compte «Subsistances militaires»: 2 milliards, avec possibilité d'augmentation de 3 milliards selon l'évolution de la situation en Algéric;

2º Comptes d'affectation spéciale (10 milliards):

La charge provient du compte de l'allocation scolaire (9,5 milliards) et du fonds forestier (2,5 milliards) et se trouve atténuée par un excédent de recettes du fonds national pour le développement des adductions d'eau (2,6 milliards);

3º Comptes de règlement avec les gouvernements étrangers (2 milliards):

La charge sera imputable au compte d'exécution des accords conclus avec divers pays étrangers pour l'indemnisation d'intérêts français et du compte relatif à l'échange des marks des anciens prisonniers de guerre;

4º Comptes d'opérations monétaires (1 milliard):

La charge provient du compte « Pertes et bénéfices de change »;

5º Comptes d'avances (54 milliards):

Cette charge se répartit ainsi qu'il suit:

Avances sur centimes aux collectivités locales, 8 milliards.
Avances courantes de trésgrerie aux collectivités locales et aux établissements publics, 31 milliards.
Avances aux régimes sociaux, 15 milliards

Total, 54 milliards.

IV. — Récapitulation des opérations couvertes par la trésorerie.

Fonds de développement économique et social, 205 milliards. H. L. M., 420 milliards. Comptes spéciaux, 80 milliards. Total, 405 milliards.

SECTION III. - Total général des charges incombant au Trésor.

Il ressort de l'analyse qui précède que, d'après les documents qui nous ont été soumis et seion les prévisions dans leur forme actuelle, le Trésor aura à supporter, en 1957, une charge totale de 1.050 milliards en décomposant ainsi qu'il suit:

1.050 milliards en décomposant ainsi qu'il suit:

Au titre des opérations budgétaires, 615 milliards.

Au titre des opérations de trésorerie, 405 milliards.

Total, 1.050 milliards.

Par rapport à la charge qui était prévue pour 1956, lors du vote des collectifs, et qui s'établissait à 983 milliards, les évaluations pour 1957 accusent un nouvel accroissement de 67 milliards.

En réalité, l'augmentation est plus importante car, à ces 67 milliards, il faut ajouter, pour rendre la comparaison homogène, les 57,5 milliards de prêts du fonds de développement économique et social qui ont été « débudgétisés » ainsi que les sous-évaluations dont nous avons parlé à propos du déficit budgétaire (collectivités locales, loi-cadre des T. O. M., anciens combattants, postes, télégraphes et téléphones), en tout 50 milliards.

Cela porterait le total des endettements à plus de 1.150 milliards, correspondant à une augmentation sur 1956 de plus de 150 milliards.

liards, co milliards.

Voilà le chistre réel qui traduit, là encore dans les saits, les occupations « d'austérité » qui ont présidé à l'élaboration de ce budget 1

budget!
Cela, toujours sous la réserve que les événements de Suez n'occasionneront pas un ralentissement économique et une moinsvalue de recettes dont nous avons dit qu'elle était évaluée, par certains, à 200 mililards.
Ainsi ce total de 1.450 milliards dans la meilleure hypothèse, exagérément optimiste, de plus de 1.300 milliards dans l'hypothèse la plus vraisemblable, représente ce que doit être le découvert de la trésorerie en 1957, c'est-à-dire le total des sommes que, pour que la caisse ne « saute pas », le Trésor devra se procurer par n'importe quel moyen.

Au terme de cette analyse objective des propositions gouvernementales, le rapporteur général ne saurait que rappeler une fois encore leur « fiction », en même temps que ses craintes réelles, Ces propositions présentent, en effet, deux défauts.

D'une part, elles ont élé faites avant la crise de Suez qui a complètement bouleversé les données du problème en faisant peser de graves menaces sur l'activité économique de la France.

Le Gouvernement, qui avait tablé sur la poursuite de l'expansion économique au même rythme exceptionnellement favorable que celui des deux dernières années, ne bénéficiera pas des plus-values fiscales — considérables puisqu'elles étaient de 9 p. 100 par rapport au rendement probable de 1956 — qu'il avait escomptées. Par contre, il peut être appelé à faire face à des dépenses supplémentaires. Ainsi la charge incombant au Trésor peut accuser un alourdissement dont il n'est pas possible, à l'heure actuelle, de prendre l'exacte mesure, mais qui risque d'être important. sement dont il n'est pas possible, à l'heure act l'exacte mesure, mais qui risque d'être important.

D'autre part, le projet qui nous est soumis ne comporte aucun crédit au titre des opérations en Algérie pour lesquelles le Gouvernement a seulement indiqué que les dépenses pourraient osciller entre 310 et 360 milliards, tandis que les ressources nouvelles instituées à leur propos devaient produire 107 milliards environ. Ainsi, le présent projet laisse le Parlement devant un « trou » de l'ordre de 200 à 250 milliards dont on ignore complètement comment il sera comblé.

Si l'on veut résumer, pour prendre une notion exacte de la gravité de notre situation financière, les chiffres les plus caractéristiques du budget qui nous est soumis et les remarques qu'ils appellent, on arrive aux conclusions suivantes:

1º Si l'on s'en tient aux chiffres avancés par le Gouvernement mais qu'on restitue au budget de 1957 sa physionomie officielle intégrale, on aboutit, avec un chiffre totat de dépenses de 4.465 milliards, à une augmentation de 502 milliards par rapport à ce qui constituait la loi de finances de 1956 et à un déficit de 615 milliards, lui-même en augmentation de quelque soixante milliards sur l'an dernier: dernier;

2º Mais ces divers chistres n'ont été maintenus à ces niveaux apparents que parce qu'on a recouru à de multiples artifices permettant de sous-évaluer certains postes, ne plus prendre en comptabilité certaines opérations, de reporter certains payements,

En réalité, établi dans les mêmes conditions que le budget de 4956 et présenté d'une manière correcte, le chiffre des dépenses du budget de 4957 devrait être majoré de plus de 70 milliards et conduire à un déficit de plus de 700 milliards;

3º Bien entendu, ces chiffres, quoique atteignant, et de loin, des niveaux records, ne sont cependant aussi has que parce qu'on est parti de l'hypothèse d'un développement ininterrompu et au même rythme de l'expansion économique, assurant un développement de recettes de plus de 9 p. 100 correspondant à une plus-value fiscale de plus de 316 milliards par rapport au rendement escompté de 1956 et de l'ordre de 14 p. 100 correspondant à une plus-value de quelque 470 milliards par rapport aux prévisions initiales de 1956. Si cette plus-value, à la suile des événements de Suez n'atteint

Si cette plus-value, à la suile des événements de Suez, n'atteint seulement que la moitié de cette somme — ce qui n'est nélas que trop probable — c'est au voisinage de 900 milliards que s'établira le délicit proprement dit du budget.

On juge par là de la situation critique, dans laquelle pourrait nous plonger ce budget si les dépenses qu'il prévoit étaient toutes effectuées.

effectuées;

4º Si maintenant on examine le montant total des obligations et des découverts auxquels auront à faire face les caises publiques en 1957, — que l'on a appelé parfois l'« impasse » de la trésorerie et qui correspond à des sommes que l'Etat n'a pas en sa possession mais qu'il devra se procurer par n'importe quels moyens corrects ou anormaux — on arrive au total impressionnant de près de 1.100 milliards — toujours dans l'optique officielle favorable, antérieure aux événements de Suez;

événements de Suez;

6º Mais, malgré son énormité, cette somme ne représente encore qu'une partie de l'endettement total qui résultera pour l'Etat, en 1957, du fait du fonctionnement de ces diverses activités administratives, industrielles et sociales, les deux premières ayant en patitulier, pour leur compte, à faire face à des obligations ou des déficits résiduels nécessitant encore un appel supplémentaire au crédit public. crédit public.

Dans la quatrième partie de ce rapport, intitulée «Synthèse financière de l'ensemble des activités de l'Etat », nous établirons le bilan global de ces dernières;

le bilan global de ces dernières;

7º Si l'on tient compte du fait que, chaque année, les dettes s'ajoutent à la masse déjà énorme des dettes des années précédentes, il arrive nécessairement un moment où, devant la progression croissante des découverts, on n'est plus en mesure de trouver auprès des préteurs éventuels les fonds suffisants pour y faire face. On peut se demander, dans le cas où l'on s'entéterait à vouloir exécuter un budget qui ne subtrait pas dans ses dépenses des amputations héroïques qui sont indispensables, l'année 1957 ne marquerait pas, dans les plus grands désordres financiers et sociaux, l'écroulement de ce système insensé de vie à crédit.

C'est la raison nour laquelle ne pouvant danner son adhésion

C'est la raison pour laquelle, ne pouvant donner son adhésion à des dispositions laissant planer une aussi grande incertitude sur les dépenses et les recettes de l'Etat au cours de l'année 1957, et sur les conséquences redoutables qui peuvent en résulter, votre commission des finances, ainsi qu'il sera indiqué plus en détail lors de l'examen de l'article 9, vous demandera, pour limiter au maximum les risques que conrent acquellement nos finances publimaximum les risques que courent actuellement nos finances publiques, de procéder au blocage d'une fraction importante des dépenses et de n'autoriser le déblocage qu'en fonction des plus-values fiscales qui pourraient être effectivement enregistrées par rapport à l'année 1956.

Note importante. — Nous répétons ici ce que nous avons de dit au début de ce chapitre, que les chiffres que nous avons présentés en regroupant des chiffres qui résultent de divers domments officiels relatifs au budget ne correspondent pas avec les chiffres qui figurent dans la loi de finances aux articles 9 à 13, et que nos collègues pourraient s'en étonner.

C'est que, comme nous l'avons indiqué, la loi de finances, présentée de façon quelque peu incorrecte, ne reproduit pas l'universalité des opérations budgétaires, laissant de côté une grosse paris des dépenses (Algérie) et une pelite partie des recettes.

Les chiffres que l'on trouve dans le projet de loi de financa modifié par la lettre rectificative n° 3289 sont les suivants;

Art. 8. - Evaluation des recettes.

3.920 milliards dont 407 milliards pour l'Algérie. Seule la dimerence, soit 3.713 milliards, est retenue dans l'équilibre de la 🎉 de finances.

Art. 9. - Dépenses des services civils et militaires.

NATURE DES DÉPENSES	PROJET DE LOI de finances.	
Dépenses ordinaires civiles	(En milliards 2.393.5 694.9 618.6 382.6 4.089,6	2.498 695 619 383

Art. 10. — Opérations de trésorerie montant de 410 milliards dans le projet de loi de finances ramené à 405 milliards par la lettre rectificative no 3289.

Art. 14. — Ressources de trésorerie. Montant de 787 milliards dans la loi de finances porté à 797 m³ liards par lettre rectificative nº 3289.

Les chiffres du rapport général ont été établis en réincorporant les opérations d'Algérie tant en recettes qu'en dépenses, ce qui donne:

Art. 8. — Evaluation des recettes: 3.820 milliards.

Art. 9. — Dépenses des services civils et militaires. Chiffre total porté à 4.465 milliards compte tenu de 360 milliards de dépenses au titre de l'Algérie.

Art. 40. — Opérations de trésorerie: 405 milliards, chiffre conforme à celui du Gouvernement.

Art. 14. - Ressources de trésorerie:

Déficit budgétaire (4.465 — 3.820) milliards = 645 milliards. Opérations de trésorèrie, 405 milliards. Total, 1.050 milliards.

TROISIEME PARTIE

LE SECTEUR DES ACTIVITES INDUSTRIELLES ET LE SECTEUR DES ACTIVITES SOCIALES DE L'ETAT

CHAPITRE I''

Le secteur industriel de l'Etat.

I. — SITUATION ACTUELLE DES ENTREPRISES PUBLIQUES

A côté de ses attributions administratives, l'Etat a la charge d'ensembles industriels dont l'importance n'a cessé de croître ces dernières années et qui sans qu'on en prenne bien souvent conscience représentent un volume de dépenses supéricur à la totalité des dépenses des services administratifs traditionnels. On constate que, d'une année à l'autre, les dépenses totales in secteur nationalisé passent de 2.398 milliards à 2.514 milliards, soit une augmentation de 4,8 p. 100.

Presque toutes les entreprises prévoient une progression de leur dépenses. Une seule semble a priori, faire exception: la Société nationale des chemins de fer français; mais c'est là une simple apparence. En 1957, cette société nationale va bénéficier, en este de deux importantes mesures d'exondration fiscale: la suppression de la taxe sur les prestations de services pour les transports de marchandises et la suppression de la redevance d'usage de la voie. Au total, son compte d'exploitation de 1957 se trouvera allégé d'une quarantaine de milliards. Si l'on tient compte de correctif, on s'aperçoit que loin d'avoir diminuées, les dépenses de la Société nationale des chemins de fer français marquent, en fait, un accroissement d'environ 27 milliards entre l'exercice 1956 et l'exercice 1957, soit en pourcentage 4 p. 100 ce qui est tout à fait comparable à la moyenne générale.

comparable à la moyenne générale.

Les principales causes d'augmentation des dépenses du secteur industriel de l'Etat peuvent s'analyser comme suit:

1º Développement de la production:

1º Développement de la production:

Un certain nombre d'entreprises pensent avoir en 1957 une activité accrue, soit qu'elles escomptent bénéficier normalement du développement espéré de la production industrielle, soit qu'elles se trouvent, elles-mêmes, placées dans un secteur où la conjoncture est particulièrement favorable. Ce cas est notamment ceiui des sociétés nationales de constructions aéronautiques qui du fait, en particulier, des importants programmes militaires qui leur ont été confiés possèdent, dans l'ensemble, des carnets de commandes largement garnis. A titre d'exemple, on peut citer la Société Ouest Aviation qui prévoit une augmentation de 57 p. 100 de ses achats de matières et équipements en liaison avec l'avancement de ses fabrications et une majoration de 71 p. 100 de ses impôts sur le chiffre d'affaires. Il est à noter toutefois que les effectifs n'augmentent que de 4 p. 100 ce qui laisse espérer une nette amélioration de la productivité de l'entreprise.

De même, Electricité de France — en présence d'une consommation dont l'augmentation régulière confirme largement, jusqu'ici, la règle du doublement en dix ans — peut prévoir un accroissement certain de son activité. Les recettes alférentes aux ventes d'énergie electrique qui sont estimées à 283 milliards pour 1956 doivent atteindre 309 milliards en 1957 (soit une augmentation de plus de 9 p. 400);

9 p. 400);

2º Augmentation des prix:

L'amplitude des majorations escomptées à ce titre sur le poste Achat de matières » est relativement réduite. Elle est toutefois assez variable suivant les entreprises et ce n'est que très approximativement qu'on peut en chiffrer la moyenne aux environs de 3 p. 100;

3º Majoration des salaires:

De nombreuses progressions sont constatées sur ce poste. A titre d'exemple, on peut citer:

La Société nationale des chemins de fer français où les frais de personnel (charges sociales comprises) passent de 353 milliards en 1956 à 375 milliards en 1957, soit une augmentation de 6,2 p. 100, et ce, à effectifs constants;

Electricité de France, où l'on constate une situation analogue; les dépenses de personnel de cette entreprise augmentent d'un exercice à l'autre de plus de 5 milliards, soit également environ 6,2 p. 100;

6,2 p. 100;

Les sociélés de constructions aéronautiques où des majorations de salaires de l'ordre de 4 p. 100 à 5 p. 100 sont prévues.

En résumé, et bien qu'il soit délicat de faire toujours un partage exact entre les différentes causes de progression des dépenses d'une entreprise, on peut estimer que, dans l'ensemble, l'augmentation globale de 1956 à 1957 des comptes d'exploitation du secteur industriel de l'Etat résulte davantage de majorations de prix de salaires que du développement escompté de l'activité économique.

Quoi qu'il en soit et ainsi que votre rapporteur général a eu à maintes reprises l'occasion de le signaler, cette masse considérable de dépenses échappe pratiquement à tout contrôle, car, les dirigents des sociétés nationales qui ne sont, ni stimulés par la recherche du profit, ni retenus par la crainte de la faillite comme un industriel privé, ne sont pas davantage soumis aux règles très strictes imposées aux fonctionnaires de l'Etat. Pour eux, n'existent ni crédits limitatifs, ni contrôle des dépenses engagées, ni un ensemni crédits limitatifs, ni contrôle des dépenses engagées, ni un ensemble des procédures administratives, peut-être dans certains cas trop leurdes, mais qui n'en constituent pas moins une garantie de bonne gestion et un frein contre le gaspillage et les dépenses sompluaires

On ne doit pas s'étonner, dans ces conditions, si les résultats financiers du secteur nationalisé sont, dans leur ensemble, peu brillants. Or, c'est à l'Etat, et par conséquent le contribuable, qui en définitive est appelé à couvrir, sous une forme ou une autre, les résultats de cette gestion.

résullats de cette gestion.

Jusqu'à maintenant, et malgré les nombreux avertissements qui ont été donnés par différentes autorités et nolamment par la commission de vérification des comples et entreprises publiques, aucun effort vraiment sérieux n'a été entrepris en vue d'une remise en ordre de ce secteur. Sans doute, a-t-on pu constater des tentatives fragmentaires en ce sens, des mesures isolées ont été édictées, mais, en général, leur application a été décevante. Non sculement le problème reste entier, mais la situation va en s'aggravant chaque année davantage et les déficits ne cessent de croitre.

Alors que, d'une manière générale, l'activité économique du pays s'accroît, la situation des entreprises publiques ne fait, par contre, que se dégrader chaque jour davantage.

Très prochainement, votre sous-commission chargée de suivre et d'apprécier la gestion des sociétés nationalisées, doit déposer, conformément à la loi du 3 avril 1955, un rapport sur la situation particu-

d'apprecier la gestion des societes nationaisses, doit deposer, conformément à la loi du 3 avril 4955, un rapport sur la situation particulière de chacune des grandes entreprises publiques. Votre rapporteur général se bornera donc, dans le cadre du présent chapitre, à évoquer quelques questions générales concernant le contrôle de la gestion des entreprises publiques, les concours financiers de l'Etat au secteur nationalisé, la rémunération du personnel et le problème des tilles. blème des filiales.

II. — LE CONTROLE DE LA GESTION DES ENTREPRISES PUBLIQUES

La gestion des entreprises publiques pose des problèmes qui, il faut le reconnaître, n'ont jamais été résolus. Jusqu'à présent, le plus grand empirisme a régné dans ce domaine, où l'on s'est contenté de solutions fragmentaires, parfois contradictoires, et où, au surplus, la réglementation existante n'a jamais été sérieusement appliquée. L'entreprise nationale est, de par sa nature, placée dans une

situation hybride à mi-chemin entre le secteur privé et le secteur administratif traditionnel. De cette situation, elte a cherché à profiter au maximum, invoquant sa qualification de « publique » lorsque celle-ci lui paraissait la plus avantageuse, faisant valoir au contraire son caractère industriel et commercial lorsqu'il s'agissait d'échapper aux impératifs de la tutelle administrative. N'ayant ni les sujétions des services de l'Etat, ni à tenir compte des nécessités financières qui s'imposent d'une manière absolue au secleur privé. les entreprises nationales, tout au moins celles qui ne se trouvent pas dans le secteur concurrentiel, ent pu poursuivre à leur guise une politique coûteuse, où la technique a cu la primauté sur l'économique, et où la réalisation d'investissements somptuaires parait avoir fait l'objet de plus de préoccupations que la recherche de la rentabilité et de l'équilibre financier.

Une telle situation était, du reste, fatale à partir du moment où l'on créait des organismes, juridiquement mal définis, et pour lesquels aucnn mode de gestion propre n'était prévu.

Ce n'est pas, en effet, par un pur hasard que notre administration traditionnelle se trouve régie à l'heure actuelle par des règles strictes, souvent fort éloignées des usages du commerce et de l'industrie; c'est au contraire l'aboutissement de tatonnements et d'efforts poursuivis pendant des siècles en vue de résoudre le problème complexe que pose le fonctionnement financier des services administratifs.

Ceux-ci, qui ont un rôle essentiellement dépensier, ne sont pas chargés de pourvoir à leur propre financement. Même lorsque leur activité consiste justement à procurer à l'Etat les ressources qui lui sont nécessaires — comme c'est le cas pour les services fiscaux il n'y a aucun lien direct entre les produits encaissés et les frais de sonctionnement. Cette absence de but lucratif aurait favorisé abus et gaspillages, si des procédures strictes, fruits de l'expérience, n'avaient été instituées pour limiter et contrôler les dépenses.

Le problème se pose de la même manière en ce qui concerne les entreprises publiques. Lorsqu'en nationalisant les secteurs de hase de l'activité économique on a entendu les « placer au service de la nation », et les soustraire à une gestion orientée vers la recherche du profit, il aurait été nécessaire, en contrepartie, de les soumettre à une réglementation destinée à assurer leur fonctionnement dans les conditions les plus économiques possibles.

les conditions les plus économiques possibles.

Or, il n'en a malheureusement rien été. Les lois de nationalisation se sont hornées, pour la gestion des nouvelles entreprises, à renvoyer, par quelques formules vagues, aux règlements et usages du secteur privé, alors que le fondement même de ce secteur est la notion de profit capitaliste que les nationalisations entendaient précisément aholir. On pensa résoudre toutes les difficultés en plaçant à la tête des entreprises des conseils d'administration tripartis, où à côté de fonctionnaires, siègent des délégués du personnel dont la tendance est fatalement de rechercher pour leurs mandants l'octroi d'avantages aussi élevés que possible, et, des représentants des usagers qui pour leur part, ne peuvent que souhaiter un abaissement des prix de vente, sans un souci tuojours suffisant des intérêts financiers de l'entreprise.

Le seul frein aux gestions les plus aventurcuses était le contrôle

Le seul frein aux gestions les plus aventurcuses était le contrôle financier, réorganisé en contrôle d'Etat, par l'ordonnance du 23 novembre 1944, mais dont le rôle, comme il le sera indiqué, est

limité.

Quant à la sanction de la faillite que certains, avec beaucoup de naïveté, présentaient comme une garantie de bonne gestion, elle ne pouvait évidemment pas jouer; car il est inconcevable qu'une entreprise comme Electricité de France, les Houillères ou la Société nationale des chemins de fer français puisse être amenée à fermer ses portes. L'Etat allait donc être entraîné à apporter son concours financier aux sociétés nationales, sans avoir, par ailleurs, la possibilité de s'opposer aux gestions les plus dispendieuses.

Des contradictions aussi flagrantes ne pouvaient aboutir qu'à des résultats déplorables, et si l'on doit s'étonner d'une chose, c'est qu'ils n'aient pas été pires.

Il est d'autant plus regrettable que les nationalisations n'aient pas, à l'origine, été accompagnées de mesures propres à assurer une gestion aussi rigoureuse que possible des entreprises, qu'il existait déjà, en la matière, le précédent des offices.

On se rappelle que, dès 1932, les abus constatés dans la gestion des offices à caractère industriel ou commercial avaient entraîné une réaction contre l'autlonomie financière accordée à certains services d'Etat et provoqué l'institution d'un contrôle financier sur ces organismes. Ce contrôle réalisé par les décrets-lois de 1935 devait subsister jusqu'en novembre 1941, époque à laquelle il fut remplacé par le controle d'Etat.

Le contrôle d'Etat s'est malheureusement montré souvent impuisla sanction de la faillite que certains, avec beaucoup

remplacé par le controle d'Etat.

Le contrôle d'Etat s'est malheureusement montré souvent impuissant à assurer une saine gestion financière des entreprises publiques. En effet, malgré son titre, le contrôleur d'Etat est beaucoup plus un informateur qu'un véritable contrôleur; s'il possède les pouvoirs d'investigation les plus étendus, s'il a accès aux séances des conseils d'administration, par contre, dans la plupart des cas, il n'a ni droit de visa, ni droit de veto. Tont au plus peut-il donc signaler les décisions qui lui paraissent dangereuses ou inopportunes aux pouvoirs publics, mais ces derniers sont, également, dans bien des cas, démunis de moyens d'action.

L'insuffisance du contrôle d'Etat est du reste pour une honne part imputable au Gouvernement, car l'ordonnance du 23 novembre 1944 avait prévu que des arrêtés ultérieurs fixeraient par entre-prise, ou groupe d'entreprises, les modalités du contrôle; or, en règle générale, ces arrêtés n'ont pas été pris.

Quoiqu'il en soit, la gravité de la situation financière des entre-prises publiques entraina finalement l'intervention de différentes mesures destinées à pallier l'insuffisance du contrôle.

Dans le domaine législatif, on doit citer, en particulier, la création des sous-commissions parlementaires chargées de suivre et d'apprécier la gestion des entreprises nationalisées et l'institution de la

commission de vérification des comptes. Mais dans l'un et l'autre commission de vérification des comptes. Mais dans l'un et l'autre cas, il ne peut s'agir que de contrôles a posteriori; or, s'il importe de pouvoir reconnaître et dénoncer les abus, il serait indispensable de pouvoir surtout empêcher leur naissance, car il est toujours difficile et par fois impossible de revenir sur les erreurs de gestion. Une véritable tutelle du secteur industriel de l'Etat est done indispensable Après divers fatonnements et l'intervention de quelques mesures séparées, une tentative sérieuse fut faite en ce sens par le décret nº 53-707 du 9 août 1953. Matheureusement cette œuvre était sur certains points incomplète et par ailleurs son application n'a pas été jusqu'ici poursuivie avec toute l'énergie désirable. Néanmoins on doit considérer ce texte comme le premier essai important pour soumettre, à des règles de caractère public, la gestion des grandes entreprises nationales.

Avant d'aborder les critiques que l'on peut faire au décret du

des grandes entreprises nátionales.

Avant d'aborder les critiques que l'on peut faire au décret du 9 août 1956 et d'envisager les réformes à y apporter, on rappellera brièvement les grandes lignes de ce texte qui peuvent se résumer comme suit: approbation par les ministres intéressés des budgets, comptes et prises de participations des entreprises publiques: fixation par les ministres de tutelle du montant des jetons de présence des administrateurs et de la rémunération des présidents et directeurs généraux; institution d'une commission de coordination des salaires chargée de donner un avis sur les mesures relatives aux rémunérations (ces mesures, par ailleurs, ne pouvant devenir exécutoires, dans les entreprises dites à statut, qu'après approbation ministérielle); enfin, le contrôle d'Etat et le contrôle de la commission de vérification des comptes peuvent être élendus aux filiales des sociétés nationales.

des sociélés nationales.

des sociétés nationales.

Ce texte a donc donné au Gouvernement des pouvoirs importants à l'égard des entreprises publiques, mais son application a été jusqu'ici incomplète; c'est afusi que l'extension du contrôle d'Etat aux filiales n'a été que très fragmentaire les plus grandes entreprises, comme Electricité de France ou les Houilières y ayant échappé; d'autre part, l'action de la commission de coordination des salaires a été souvent contrariée soit par des décisions gouvernementales passant outre à ses avis, soit même par les entreprises la mettant en présence du fait accompli.

Par ailleurs, le décret du 9 août 1953 présente deux lacunes importantes.

En premier lieu, toute réglementation aussi parfaite soit-elle est inefficace si elle est dépourvue de sanction; or il en est ainsi dans le cas présent. Les dirigeants des entreprises publiques peuvent, en fait, se soustraire impunément aux prescriptions qui leur sont imposées et de trop nombreux exemples prouvent qu'ils profitent largement de cette facilité. Il serait donc indispensable que les présidents, directeurs généraux et administrateurs soient responsables des pégligences qu'ils apporteraient à l'abservation etiete

les présidents, directeurs généraux et administraieurs soient responsables des négligences qu'ils apporteraient à l'observation stricte du décret du 9 août 4953, cette responsabilité devant être sanctionnée par des mesures rigoureuses: renvoi devant la cour de discipline budgétaire et même révocation.

D'autre part, l'approbation des budgets des entreprises nationales présentent en fait peu d'intérêt, car ce sont de simples états de prévisions et les crédits qui y sont inscrits sont purement évalualits. L'entreprise peut donc en cours d'année dépasser, comme elle le veut, ses prévisions budgétaires. C'est là une lacune grave qui rend le contrôle illusoire. Sans doute ne peut-on donner au budget d'une entreprise à caractère industriel une rigidité aussi grande que celle du budget de l'Etat; certains chapitres varient en effet, d'une façon importante en fonction de la conjonciure économique et il serait impossible de vouloir les limiter; par contre, existe dans tout budget des postes qui penvent faire dès le début de l'exercice l'objet de prévisions suffisamment rigoureuses: dépenses de personnel, frais immobiliers, publicité, missions, etc. Ces chapitres devraient avoir un caractère limitait et leur dotation, une fois approuvée par les ministres de tutelle, ne pourrait

Ces chapitres devraient avoir un caractère limitatif et leur dotation, une fois approuvée par les ministres de tutelle, ne pourrait être maiorée sans une nouvelle autorisation.

Par ailleurs, si dans le domaine des rémunérations proprement dites le décret du 9 août 1953 a donné au Gouvernement des moyens de contrôle sérieux, par contre, en ce qui concerne les effectifs, les entreprises jouissent d'une entière liberté; or les deux questions sont liées car il est facile de camoufler sous forme d'avancement une augmentation de rémunération en substituant à une mesure générale une série de mesures individuelles. Il y aurait donc le plus grand intérêt à ce que des tableaux d'effectifs soient établis pour les grandes entreprises publiques, avec, le cas échéant, fixation de règles pour la résorption des surnombres que la situation actuelle ferait apparaître.

Bien entendu, ces différentes mesures ne devraient pas dispenser le Gouvernement d'appliquer les textes déjà existants, en particulier votre rapporteur général croît devoir insister tout spécialement sur la nécessité de prendre, enfin, les arrêtés fixant les pouvoirs des contrôleurs d'Etat, arrêtés qui devraient notamment donner à ces hauts fonctionnaires un droit de veto.

Telles seraient, dans un premier stade, les réformes qu'il paraît indispensable d'apporter à la réglementation régissant les entreprises publiques si l'on veut mettre un terme aux errements actuels. Toutefois la tutelle du secteur nationalisé ne saurait incomber uniquement au pouvoir exécutif et le Partement doit, lui aussi, exercer en la matière un contrôle a priori.

exercer en la matière un contrôle a priori.

En effet, il est paradoxal, dans la situation actuelle, de constater qu'aucun service administratif ne peut obtenir un crédit sans une autorisation législative, alors que plus de 2.500 milliards de fonds ayant exactement le même caractère que les fonds publics, sont en définitives dépensés chaque année sans que le Parlement ait même à en connaître. Le caractère industriel el commercial des entreprises nationales, ne saurait, au surplus, être invoqué pour les soustraire à ce contrôle, puisque certains services traditionnels de l'Etat, qui ont également un caractère industriel, les postes, télégraphes et téléphones par exemple, ont toujours été soumis à la procédure budgétaire. Votre rapporteur général pense donc, pour

sa part, que le Parlement devrait être amené, chaque année, à se prononcer, au moins par grandes masses, sur les budgets des principales entreprises publiques. Sans doute certains chapitres ne pour raient avoir qu'un caractère évaluatif, mais néanmoins une telle procédure donnerait l'assurance au pays que les sacrifices demandés aux contribuables ne servent pas à couvrir les résultats d'une gestion insuffisamment rigoureuse du secteur industriel de l'Etat et permettrait, enfin, d'espérer le redressement d'une situation qui n'a que trop dure.

III. — LES CONCOURS FINANCIERS DE L'ETAT AUX ENTREPRISES NATIONALISEES

L'Elat est amené à accorder, chaque année, au secteur nationalis, une aide financière importante, mais dont les modalités diverses et nême parfois le caractère occulte masquent l'ampleur réelle. Votre rapporteur général a donc estimé nécessaire de fourir queiques précisions à ce sujet.

Les concours financiers de l'Etat aux sociétés nationales peuvent parties que tre concours financiers de l'etat aux sociétés nationales peuvent parties que tre concours financiers de l'etat aux sociétés nationales peuvent des les substantiers. Les concours financiers de l'etat aux sociétés nationales peuvent de l'etat de l'eta

revêtir quatre formos distinctes: les subventions, les prèts du Trèss, les emprunts garantis et une formule nouvelle qui doit entrer a application pour l'exercice 1957: les dotations en capital.

a) Les subventions:

Les subventions proprement dites ne constituent pas la totalité à l'effort de l'Etat dans ce domaine, car certaines entreprises bénéficient d'une aide indirecte sous forme d'exonérations fiscales, de

droit ou de fait.

droit ou de fait.

C'est ainsi que, depuis plusieurs années, l'Etat s'est abstenu d'erger de la R. A. T. P. le payement de ses impôts. A l'heure actuell, les dettes de la régie, à ce titre, s'élèvent à environ 9.300 millions; or, it ne s'agit pas là de simples délais de payement, mais bien d'une remise d'impôts définitive, car it est exclu que la régie puiss jamais rembourser un tel arriéré. Il y a donc, en l'espèce, octro d'une véritable subvention occulte dont le montant ne cesse de s'accroître, sans qu'aucune mesure ait été jusqu'ici envisagée pour régulariser cette situation.

Un autre exemple est fourni par la S. N. C. F. Aux termes de décret du 49 septembre 1956, la taxe sur les prestations de services a été supprimée à compler du 24 septembre 1956 pour l'ensemble des transports de marchandises. Or, cette taxe a été remplacée, pour les transports routiers et la batellerie, par des impositions compensatrices. Par conère, aucune taxe nouvelle n'est demandée aux chemins de fer qui bénéficient ainsi, par rapport à leur conements, d'un régime fiscal privilégié. La S. N. C. F. profite donc infegralement de la suppression de la T. P. S. ce qui constitue en définitive pour elle une subvention occulte de quelques 23 millians nitive pour elle une subvention occulte de quelques 23 milliants

Il n'est donc pas élonnant que la société nationale puisse pésenter, pour 1957, un budget moins déficitaire que celui de 1966, surtout si lon tient compte du fait que l'avenant du 25 octobre 1966 à la convention du 31 août 1937 vient de supprimer la redevante d'usage de la voie et décharger, au détriment du budget général la S. N. C. F. d'une contribution annuelle d'une vingtaine de milionde.

liards.

b) Les prêts du Trésor aux entreprises publiques:

De son côté, le Trésor apporte au secteur nationalisé une aidi importante par le jeu des prèts du fonds de développement écom-

mique et social.

Ces prêts qui sont normalement consentis pour une durée de treile ans portent intérêt à 4,50 p. 400, laux qui est, dans la situation actuelle, extrêmement avantageux, surtout si l'on tient comple de fait que ces emprunts ne sont assortis d'aucune clause d'indexation. ll est certain que les empreunts ne sont assorus d'aucune clause d'indexaion. Il est certain que les entreprises ne pourraient trouver sur le marché financier des conditions aussi intéressantes. Sans doute le bénésie du fonds n'est pas exclusivement réservé aux entreprises publiques mais néanmoins leur part est prépondérante: environ 75 p. 100 du roontant des prêts. montant des prêts.

c) Les emprunts garantis:

c) Les emprunts garantis:
Indépendamment des prêts faits aux entreprises publiques, par le canal du fonds de développement économique et social, le Trisor donne sa garantie à de nombreux emprunts émis par ces entre prises. Le prêteur est donc assuré que l'Etat, le cas échéant, interviendrait pour suppléer à une éventuelle défaillance de son emprendeux. prunteur.

prunteur.

En fait, l'intérêt de cette garantie est réduit en ce qui concernt les souscriptions du public; la mise en faillite d'E. D. F. ou de la S. N. C. F. paraît impensable à la masse des épargnants et le fait que le Trésor pourrait théoriquement être appeler à assure la bonne fin de l'opération n'influe pas, en pratique, sur le comportement des souscripteurs. Par contre, cette garantie présent une grande importance pour le placement d'emprunts auprès de certains organismes financiers importants, telles que les compagnies d'assurances, qui sont, pour la gestion de leur portefeuille, soumises à des règles strictes et ne peuvent investir tout ou parié de leurs fonds qu'en des titres d'Elat ou garantis par l'Etat.

Les entreprises nationales disposent ainsi d'un marché financier

Les entreprises nationales disposent ainsi d'un marché financlet particulier auquel les entreprises privées ne peuvent que beaucoup plus difficilement accéder.

Quoi qu'il en soit, on ne doit pas oublier que dans tous les constituent, pour l'Etat, un véritable engagement « hors bilan » à inscrire au passif du Trésor.

d) Les dotations en capital:

A diverses reprises, les grandes entreprises nationalisées se sont plaintes d'être placées dans une situation défavorisée par rapport au sociétés du secteur privé, du fait qu'elles ne pouvaient avoir recours, pour financer leurs investissements, à des augmentations de capital. Elles sont obligées, dans tous les cas, de procéder à des emprunis dont les remboursements viennent grever leurs comptes d'exploitation.

Ces affirmations sont en elles-mêmes assez discutables. Bien qu'il soit toujours délicat de comparer entreprises publiques et sociétés privées, on peut faire valoir deux arguments à l'encontre des plaintes nationales.

des sociétés nationales.

En premier lieu, les sociétés privées financent leurs investissements non seulement au moyen d'augmentation de capital mais également par des émissions d'emprunts; or, pour ces dernières, elles ne disposent pas, en général, des facilités réservées en priorité au secteur nationalisé et que nous venons d'examiner dans les deux paragraphes précédents.

au secteur nationalisé et que nous venons d'examiner dans les deux paragraphes précédents.

D'autre part, les entreprises publiques, il faut le reconnaître, ont reçu au moment de la nationalisation des actifs considérables dans des conditions financières particulièrement avantageuses, car du fait notamment de la dépréciation monétaire, la charge des indemnités à verser aux anciens propriétaires est très probablement inférieure aux dividendes qu'une entreprise privée devrait normalement assurer à ses actionnaires.

assurer à ses actionnaires.

Quoi qu'il en soit, et sans entrer dans une plus longue discussion théorique, on se bornera à enregistrer le fait que satisfaction sera donnée en 1957 à la demande des entreprises nationales.

Deux décrets (n°s 55-492 et 55-493) en date du 14 mai 1955 pris dans le cadre de la loi du 17 août 1948 ont prévu que le capital des Charbonnages de France et des houillères de bassins, d'une part, d'Electricité de France et de Gaz de France, d'autre part, pourrait être complété « dans les limites fixées par la loi » par des dotations. Ces dotations doivent donner lieu, au profit du Trésor, au versement d'un intérêt fixe et, le cas échéant, d'un dividende complémentaire prélèvé sur les bénéfices, sans toutefois que le taux global de l'intérêt et du dividende puisse excéder 6 p. 100.

En outre, l'excédent éventuel des bénéfices, après prélèvement du

de l'intérêt et du dividende puisse excéder 6 p. 100.

En outre, l'excédent éventuel des bénéfices, après prélèvement du dividende, devra, à concurrence de 50 p. 100, elre affecté à l'amortissement de la dotation en capital.

Par ailleurs. l'article 110 de la loi du 4 août 1956 a prévu que des arrêtés pris après avis des commissions des finances de l'Assemblée nationale et du Conseil de la République procéderaient, au titre des augmentations de capital des entreprises nationales, à l'ouverture de crédits, dans la limite des sommes rembourrées au Trésor par ces entreprises sur les prêts d'équipement qui leur ont élé consentis antérieurement au 1er janvier 1956. Un projet d'arrêté en ce sens vient d'être soumis par le Gouvernement aux commissions financières des deux Assemblées.

en ce sens vient d'être sournis par le Gouvernement aux commissions financières des deux Assemblées.

En pratique, le mécanisme de l'opération est fort simple: l'entreprise rembourse au Trésor tout ou partie des prêts qui lui ont été consentis, et, en contrepartie, reçoit immédiatement, à titre de dotation en capital, une subvention d'égal montant. Tout se résume donc en un jeu d'écritures et aboutit, en définitive, à la transformation en subvention des avances du fonds de développement decongrique. économique.

L'opération projetée porte sur un montant de 650 milliards, répartis comme suit:

Charbonnages, 265 milliards;

Charbonnages, 205 miniards;
E. D. F., 315 milliards;
G. D. F., 70 milliards.
Par ailleurs, le taux de l'intérêt fixe doit être de:
1 p. 100 pour Charbonnages;
5 p. 100 pour E. D. F.;
1 p. 100 pour G. D. F.

La différence de taux est justifiée, non par des considérations méoriques, mais simplement par la situation financière de chaque

entreprise régime des dotations en capital, en diminuant leurs charges financières, va apporter aux trois entreprises une aide qui peut être chiffrée pour 1957 à:

- 10,7 milliards pour les Charbonnages;

6,4 milliards pour E. D. F.; 2,5 milliards pour G. D. F.

C'est donc, au total, un concours supplémentaire de près de 20 milliards que l'Etat apportera durant le prochain exercice au secteur nationalisé. On ne mentionnera évidemment que pour mémoire l'éventualité d'un dividende complémentaire et, à plus forte raison, d'un remboursement de la dotation; la situation financière présente et passée des trois entreprises permet de considérer cette éventualité comme purement théorique.

Si, comme il a été précédemment indiqué, les dotations en capital peuvent, dans leur principe, être discutées, les modalités d'application retenues enlèvent, au moins pour Charbonnages et G. D. F., toute justification au système. On a théoriquement vouluplacer les entreprises nationales dans la même situation que les sociétés privées, mais quelle société anonyme pourrait se permettre de ne verser à ses actionnaires, d'une manière constante, qu'un dividende égal à 1 p. 100 du nominal des actions?

On est donc amené à conclure que les dotations en capital ne sont en définitive qu'un prétexte pour apporter à certaines entre-prises publiques une aide financière sous une forme moins voyante

que la subvention budgétaire pure et simple.

Ainsi, les concours financiers de l'Etat au secteur nationalisé revêtent des formes multiples et font peser sur le budget et sur le Trésor des charges considérables qui aggravent sérieusement une citation délà difficile perceitables. situation déjà difficile par ailleurs.

IV. - LES REMUNERATIONS DANS LE SECTEUR NATIONALISE

Dans les grandes entreprises nationales, les charges de salaires constituent certainement le poste du compte d'exploitation qui a, en proportion, le plus augmenté au cours de ces dernières années. Il paraît donc intéressant d'examiner les conditions dans lesquelles ont été accordées de substantielles majorations de rémunération aux personnels du secteur nationalisé.

Ces personnels se divisent, on le rappelle, en deux catégories suivant qu'ils sont ou non soumis à la législation de droit commun. En effet, si aux termes de l'article 310 du code du travail les entreprises publiques sont placées, en principe, dans le champ d'application de la loi sur les conventions collectives, certaines d'entre elles, dont la liste a été fixée par décret, en sont exclues et leurs agents bénéficient alors d'un régime statutaire particulier.

Les entreprises publiques soumises au droit commun ont, en général, accordé à leur personnel les augmentations de salaires qui intervenaient dans le secteur d'activité économique dont elles relèvent. Certaines d'entre elles se sont même placées en flèche dans ce domaine, notamment la Régie nationale des usines Renault qui, profitant d'une conjoncture favorable sur le marché de la construction automobile, a fait bénéficier son personnel d'avantages importion automobile, a fait bénéficier son personnel d'avantages impor-

tants.

De leur côté, les entreprises dites à statut ont également procédé à des relèvements de traitements d'une grande amplitude. Or, ce fait est pour le moins surprenant. En effet, la politique constante du Gouvernement depuis 1955 a été d'exclure toute augmentation générale des salaires. Seules étaient préconisées les augmentations que les sociétés étaient susceptibles d'effectuer par prélèvement sur leurs bénéfices. Matheureusement, les marges bénéficiaires des entreprises nationales sont le plus souvent négatives et c'est l'Elat, sous une forme ou une autre, qui doit, comme nous venons de le voir, couvrir leur déficit. Dans ces conditions, toute augmentation de salaire est, en définitive, supportée par le budget ou le Trésor, Mais cette considération ne paraît avoir arrêté ni les dirigeants des entreprises, ni les pouvoirs publics. pouvoirs publics.

On s'est donc trouvé dans la situation paradoxale suivante: alors qu'invoquant les difficultés financières, hélas trop réelles, le Gouvernement se refusait à toute amélioration sérieuse de la situation des fonctionnaires et étalait largement dans le temps les mesures qui étaient finalement prises en leur faveur, les personnels du secteur nationalisé se voyaient accorder, avec l'argent du Trésor, des avantages substantiels. Or, ces personnels jouissaient déjà de rémunérations supérieures à celles de la fonction publique, sans même parler des autres avantages qui découlent de leurs statuts.

A titre d'exemple, depuis le 1 pinvier 1955, les augmentations moyennes suivantes ont été accordées dans le secteur nationalisé: S. N. C. F., 20 p. 100.
R. A. T. P., 22 p. 100.
Houillères, 22,8 p. 100.
E. D. F., 13,5 p. 100.

Dans ces grandes entreprises, les relèvements de rémunération ont pris une double forme: pour une partie, la plus faible en général, on a procédé à des augmentations directes de salaire, le surplus de la hausse a été camoufié sous l'appellation de primes de rendement ou de parts de productivité qui sont, ensuite, progressivement intégrées dans le traitement principal.

Etant donné l'importance prise par ces augmentations déguisées et les dangers graves qu'elles présentent quant à la situation financière des entreprises, il paraît nécessaire d'y consacrer un développement spécial.

Le principe de l'intéressement du personnel au développement de la productivité est, en lui-même, excellent. D'une part, il est équitable de faire bénéficier les travailleurs des conséquences de l'amélioration de leur rendement, d'autre part, c'est là le moyen d'inciter la main-d'œuvre à améliorer la qualité de son travail et à se plier aux adaptations nécessaires.

Par contre, on ne doit pas perdre de vue que le développement de la productivité est, dans bien des cas, indépendant des efforts du personnel, soit qu'il résulte simplement de la modernisation des installations, soit même qu'il provienne de causes économiques générales absolument étrangères à l'entreprise.

générales absolument étrangères à l'entreprise.

Un exemple très simple, mais particulièrement frappant est fourni par Electricité de France. Le remplacement d'une centrale thermique vétuste par des installations modernes permet, sans augmentation du personnel ni de l'effort demandé à chaque agent, une production considérablement accrue avec un rendement énergétique supérieur. De même, la mise en service d'un grand barrage procure, avec un personnel très réduit, une production nouvelle d'un à deux miliards de kWh; mais dans l'un et l'autre cas, des investissements considérables ont été nécessaires et leur cont vient en diminution des économies d'exploitation réalisées par ailleurs. C'est seulement la différence qui constitue la rentabilité de l'opération.

D'autre part cette production accrue devrait loriquement, hand.

D'autre part, cette production accrue devrait logiquement bénéficier, sons forme de réductions de tarifs, aux utilisateurs puisque ce sont eux qui, en définitive, en sont la cause indirecte. Lorsque l'agent d'Electricité de France trouve, à chaque relevé, dans les compteurs, un nombre croissant de kilowatts, il n'est évidemment pour rien dans cette situation, qui ne lui occasionne aucun travail supplémentaire, mais procure, en revanche, à l'entreprise des recettes nouvelles. Le consommateur devrait donc, en équité, être lui aussi intéressé à la productivité intéressé à la productivité.

Or, ces notions élémentaires paraissent avoir été perdues de vue par cerlains dirigeants du secteur nationalisé. Pour eux le consommateur est presque un contribuable taillable à merci, qu'il n'est pas question de faire profiter de l'augmentation de la production.

D'autre part, l'incidence des charges financières est systématiquement ignorée. Est considérée comme économie nette, toute économie d'exploitation indépendamment des investissements qui en sont à l'origine. Il paraît alors tout naturel d'attribuer au personnel le bénéfice de ces économies. Ainsi, frais financiers et dépenses de personnel croissent parallèlement et la situation des grandes entreprises nationales ne peut que s'aggraver d'une manière continue; on aboulit alors au résultat absurde de voir la rentabilité des entreprises publiques diminuer en fonction même du développe-

ment de leur modernisation. La commission de vérification des comptes des entreprises publiques a déjà signalé cette situation paradoxale, mais en vain.

Par ailleurs, à différentes reprises, le Gouvernement a été conduit à promettre le maintien de parités entre les rémunérations des personnels de diverses entreprises: E. D. F. et S. N. C. F., S. N. C. F. et R. A. T. P., etc. Or, l'existence même de ces parités est incompatible avec l'octroi de primes de productivité pusque logiquement celles di dovent varier en fonction de la situation propure quement celles-ci doivent varier en fonction de la situation propre

incompatible avec l'octroi de primes de productivité pusque logiquement celles-ci doivent varier en fonction de la situation propre de chaque entreprise

Pour concilier deux facteurs aussi opposés, l'on a eu recours à un subterfuge. Dans chaque cas particulier, on a institué des primes calculées suivant des formules telles que la prime devait au même moment atteindre le même taux dans les différentes entreprises intéressées. Mais les événements sont venus déjouer cette comètinaisen. Dans certains secteurs, l'augmentation de la production a été plus rapide que les prévisions (peut-être du reste volontairement sous-estimées) et le taux des primes a augmenté plus vite que prévu. Pour éviter que les autres entreprises ne se trouvent en retard et sans se soucier des formules initiales, on a délibérément accordé à tous les personnels en cause les mêmes taux de primes que dans l'entreprise la plus favorisée. C'est ainsi, par exemple, que l'augmentation du trafic de la S. N. C. F. a profité, automatiquement, aux agents de la R. A. T. P.

En définitive, on est donc conduit à constater que le vocable de primes ou parts de productivité recouvre dans le secteur public d'importantes augmentations de salaires déguisées qui sont d'autant plus graves qu'elles sont attribuées en fonction de la situation de l'entreprise où la production se développe le plus rapidement. Il suffit de rappeler que la consommation d'électricité double en dix ans pour imaginer à quoi va conduire ce système s'il est maintenu.

Il y a là une menace sérieuse pour les finances de l'Etat sur

Il y a là une menace sérieuse pour les finances de l'Etat sur laquelle votre rapporteur général se doit d'altirer tout particulière-ment l'attention. Il lui paraît indispensable que le Gouvernement mette sans tarder un terme à de telles pratiques.

V. — LE PROBLEME DES FILIALES DES ENTREPRISES NATIONALES

La nomenclature des établissements publics et semi-publics de l'Etat, des sociétés d'économie mixte et des fondations et associations subventionnées d'intérêt national, que le Gouvernement a déposée en annexe à la loi de finances, par application des dispositions de la loi du 18 juillet 1949, révèle le nombre considérable des filiales de certaines entreprises publiques:

24 pour la S. N. C. F.;
45 pour Electricilé de France;
22 pour Gaz de France;
36 pour l'Agence Havas;
54 pour l'ensemble des charbonnages de France et des houillères

Ainsi, le secteur public est-il, en fait, beaucoup plus étendu qu'il ne paraît au premier abord. Par le biais des prises de participations, les grandes sociétés nationales contrôlent de nombreuses entreprises dont les activités sont fort diverses et parfois bien éloignées de l'objet social de l'entreprise mère. Parmi les filiales de l'Agence Havas, on trouve la société les « Diffusions modernes », spécialisée dans les fabrications mécaniques, et au nombre des filiales d'Electricité de France, figure la Société agricole du Bec d'Ambès; l'on pourrait multiplier ces exemples.

En outre, certaines filiales prennent à leur four des participations dans d'autres sociétés qui deviennent par conséquent des filiales au second degré de l'entreprise publique. Ainsi les ramifications tentaculaires du secteur nationalise s'insinuent chaque jour davantage dans la vie économique du pays.

Les critiques qu'appelle le développement des filiales dans le secteur nationalisé sont triples.

Secteur nationalisé sont triples.

Tout d'abord, ce procédé permet aux grandes sociétés nationales de tourner les dispositions légales qui limitent le champ de leur activité ou qui leur imposent certaines règles de gestion. Une participation fortement majoritaire assure à l'entreprise mère une mainmise absolue sur sa filiale; elle peut alors, sans aucune difficulté, s'en servir absolument à sa guise pour réaliser par son intermédiaire toutes les opérations possibles: activités étrangères à l'objet social de l'entreprise mère, prise de participation dans d'autres sociétés sans avoir recours à la procédure d'approbation prévue par le décret du 9 août 1953, etc. Par exemple, la S. N. C. F. a utilisé sa filiale, la société de contrôle et d'exploitation de transports auxiliaires pour prendre une participation dans la société Air-Inter, que les dispositions législatives en vigueur ne lui permettaient pas d'effectuer directement. directement.

D'autre part, dans un certain nombre de cas, la création ou le maintien de filiales semble, en fait, être motivé par le souci de procurer des postes d'administrateurs et des emplois de direction à certains agents supérieurs de l'entreprise mère. Toute filiale de quelcerlains agents supérieurs de l'entreprise mère. Toute filiale de quel-que importance possède un président directeur général, un conseil d'administration de 6 ou 8 membres, sans parler des directeurs généraux adjoints, secrétaires généraux, etc. Or, toutes ces places sont dotées de rémunérations, tantièmes et jetons de présence dont le montant échappe pratiquement à tout contrôle des pouvoirs publics. Il y a la pour l'enfreprise nationale le moyen de procurer des débouchés ayantageux à ses principaux collaborateurs ou, tout au moins, de majorer indirectement et discrètement leurs émolu-ments.

Enfin, et c'est certainement la plus grave objection qu'on puisse faire à la politique suivie par les enfreprises publiques en matière de filiale, ce procédé permet de gonfler chaque année davantage l'importance du secteur nationalisé et d'y introduire des activités que le Parlement n'avait jamais eu l'intention de lui confier.

Bien entendu, toutes les filiales ne sauraient être mises sur le même plan et l'existence de certaines d'entre elles est parfailement justifiable. C'est notamment le cas des sociétés d'H. L. M. ou de crédit immobilier destinées à faciliter le logement du personnel et les filiales étrangères qui sont souvent indispensables à l'entreprise mère pour pouvoir exercer une activité sur les marchés extérieurs. De même, certaines sociétés d'études ou d'approvisionnement communes avec d'autres entreprises ne sauraient appeler de réserves lorsqu'elles permettent d'assurer, dans de meilleures conditions, la gestion de la société nationale.

Par contre, il y a certainement dans ce domaine des abus manifestes et l'on ne peut qu'inviter le Gouvernement à user pleinement des pouvoirs que lui donne le décret du 9 août 1953 pour s'opposer à toute nouvelle participation qui n'apparaîtrait par rigoureusement indispensable. De même, certaines participations actuelles des entreprises nationales devraient être liquidées.

CONCLUSIONS

Comme on vient de le constater, les grandes entreprises publiques font peser sur les finances de l'Etat des charges extrémement impo-tantes au regard desquelles les versements effectués au Trésor par les quelques sociétés nationales bénéficiaires sont plus faibles: pour l'exercice 1956, 6 milliards de revenus en contrepartie de plus de 165 milliards de subventions. Le bilan de l'opération est donc des largement délicitaire.

Or, ce résultat pourrait être amélioré d'une manière importable par une gestion plus stricte des entreprises. La suppression de toute dépense sompluaire, la recherche d'une rentabilité maximum des investissements, une politique de personnel qui n'aboutisse pas à annuter intégralement, par des augmentations de salaires, les économies réalisées par ailleurs, permettraient certainement de redresser la situation présente. Mais l'expérience a démontré que les dirigeants du secteur nationalisé n'ayant aucun intérêt direct à rechercher l'équilibre financier des entreprises sont enclins à préférer une gestion dispendieuse mais « sans histoire » à une politique de rigueur et d'austérité. Il est donc nécessaire que l'Etat, par son action constante et une vigilance de tous les instants, impose une telle politique. Cette œuvre doit être poursuivie à la fois par le Gouvernement — auquel incombe, en premier lieu, la tuelle des entreprises publiques — et par le Parlement qui se doit d'assure, sur un plan supérieur, le contrôle du secteur industriel de l'Etat par analogie avec le contrôle qu'il exerce normalement sur les administrations traditionnelles. Or, ce résultat pourrait être amélioré d'une manière importante

CHAPITRE II

Le secteur social.

Au cours de l'exercice 1956, les dépenses des différents régimes de la sécurité sociale ont été en augmentation constante et, magne un accroissement important des ressources, le solde dans la plupart des cas reste toujours négatif. La sécurité sociale ne peut donc cesser d'avoir recours à l'aide de l'Etat et son déficit vient aggraver la situation déjà critique des finances publiques.

Les prévisions de l'exercice 1957 ne font, malheureusement, que confirmer la permanence de cette situation et rendre impérieuse la nécessité de réformes profondes dont le caractère inéluctable a été maintes fois souligné, mais dont, jusqu'à présent, personne na voulu prendre la responsabilité.

Dans le cadre du présent chapitre, votre rapporteur général exposera tout d'abord la situation financière actuelle de la sécurilé sociale en fonction des résultats comptables de l'exercice 1955, des prévisions rectifiées de 1956 et des perspectives de 1957 — puis étudiera dans un second titre quelques réformes, d'application relativement simple, mais susceptibles néanmoins d'amétiorer d'une manière non négligeable l'équilibre financier du système.

L - LA SITUATION FINANCIERE DE LA SECURITE SOCIALE

A. - La sécurité sociale des salariés.

1º Le régime général.

On constate que, dans son ensemble, le régime général et marqué par une très nette progression des recelles entre 1955 et 1957 (19,8 pour 100), tandis que l'augmentation globale des dépenses est un peu moins rapide (17,6 pour 100).

La progression des ressources tient, d'une part, au développement général de l'activité économique et aux augmentations de salaires intervenues depuis deux ans; d'autre part, au relèvement du pla fond des cotisations qui est passé, à compter du mois d'octubre 1956, de 456.000 francs à 529.000 francs par an.

Du côté des dépenses, le fonds « assurances sociales » présente ne augmentation particulièrement sensible (près de 21 pour 100) due notamment:

aux relèvements de salaires, qui ont eu une incidence directe à la fois sur les allocations journalières versées en cas d'interrition de travail, et sur les prestations vieillesse (ces prestations sui indexées sur les ressources de la sécurité sociale);

à la réforme du régime maladie réalisée par le décret du 20 mai 1975.

20 mai 1955;

à l'accroissement constant du coût des dépenses médicales déjà constaté les années antérieures et qui a continué à se pour suivre en raison, d'une part, d'un recours sans cesse plus fréquent des assurés sociaux aux services médicaux et pharmaceutiques et d'autre part, du développement des techniques médicales codieuses.

En ce qui concerne les accidents du travail, on relève une évo-lution encore plus rapide des dépenses de ce fonds. Les molifs en

sont, comme pour les assurances sociales, d'une part, la majoration du coût moyen des traitements médicaux et pharmaccutiques, part, l'augmentation des rentes, en fonction des majorations de salaires

de salaires.

Par contre, les dépenses d'allocations familiales restent relativement stables. Dans ce domaine, le taux des prestations est, en effet, resté inchangé et les seules causes de variation sont les conséquences de l'évolution démographique et les réductions des abattements de zones opérées en 1955 et en 1956.

Il y a lieu, toutefeis, de noter que les prévisions de l'exercice 1957 ont été établies dans l'hypothèse de la suppression de la surcompensation des prestations familiales agricoles; si celle-ci était maintenne, les dépenses du régime général devraient être majorées à ce titre d'une vingtaine de milliards.

Equilibre financier du régime général:

Equilibre financier du régime général:

Au cours des trois exercices considérés, seules les prestations familiales présentent un excédent, qui pour 1957, est évalué à 40 p. 400 des recettes; par contre, les accidents du travail se soldent par un déficit moyen de l'ordre de 6 milliards par an; quant à l'assurance-maladie, sa situation ne cesse de s'aggraver puisque son déficit passe de 57 milliards en 1955 à environ 76 milliards en 4957. Ce sont donc les excédents du fonds allocations familiales qui equilibrent en partie les pertes des autres secteurs.

Pour sa part, l'Etat a élé obligé de venir en aide au régime général au moyen d'avances du Trésor. En 1955, des avances d'un montant total de 30 milliards ont élé accordées et en 1956, deux avances de chacune 4,6 milliards ont élé faites à ce régime. Compte tenu d'un reliquat de 16 milliards provenant d'avances consenties en 1951 et non encore remboursées, la delle gioliale du régime général vis-à-vis du Trésor, s'élève donc à l'heure actuelle à 55,2 milliards. Or, les perspectives de l'exercice 1957 non senlement ne permettent pas d'espérer un remboursement même partiel de ces sommes, mais hien au contraire, le projet de loi de finances prévoit, au titre des comptes spéciaux du Trésor, de nouvelles avances et, rien ne permet d'affirmer qu'elles seront suffisantes pour faire face au cours de l'année prochaine au déficit du régime généra! de la sécurité sociale.

2º Les régimes spéciaux.

Les charges supportées par les différents régimes spéciaux et qui, pour l'exercice 1955, avaient été de 722 milliards, s'élèveront en 1956 à 771 milliards et atteindront environ 822 milliards en 1957. Par ailleurs, la participation normale de l'Etat aux dépenses de ces régimes, qu'elle soit légale, réglementaire ou conventionnelle, s'est, en proportion, accrue d'une manière sensible entre 1955 et 1956.

D'autre part, certains régimes spéciaux demeurent redevabes envers l'État d'importantes avances du Trésor consenties antérieurement et non encore reinboursées:

Régime des agents des collectivités locales, 5 milliards. Régime des marins, 6 milliards. Régime des mineurs, 19,6 milliards. Total, 30,6 milliards.

3º Les régimes complémentaires

Les charges des régimes complémentaires de la sécurité sociale représentent, pour 1956, un total d'une cinquantaine de milliards. Il n'a pas été possible de chiffrer encore les prévisions 1957 mais tout porte à penser qu'en raison des hausses de salaires, elles seront en sensible augmentation.

4º Le Ngime agricole de la sécurité sociale.

Comme pour le régime général, on a retracé les résultats de l'exercice 1955 du régime agricole ainsi que les prévisions afférentes aux exercices 1956 et 1957.

La progression globale de 1955 à 1957 des recettes et des dépenses du régime agricole de sécurité sociale est du même ordre de grandeur que pour le régime général: recettes + 19,6 pour 100; dépenses + 16,2 pour 100.

Par ailleurs, l'examen de la situation des différents fonds appellent certaines remagnes suivantes.

Par ailleurs, l'examen de la situation des différents fonds appellent certaines remarques suivantes.

En ce qui concerne les « assurances sociales », l'augmentation importante des recettes est duc, d'une part, à la réduction des abattements de zones dont l'effet a été particulièrement sensible dans l'agriculture, d'autre part, à la modification des bases de calcul des cotisations. Celles-ci sont, on le rappelle, établies sur un salaire forfaitaire fonction du salaire minimum interprofessionnel garanti (S. M. I. G.). La prise en compte de l'indemnité honoraire pour la fixation du salaire forfaitaire a entrainé un relèvement substantiel des rentrées

des rentrées.

Par contre, les dépenses ont poursuivi leur progression, tout spécialement en raison de la réforme de l'assurance-maladie.

Les dépenses du fonds « accidents du travail » ont, pour les mêmes raisons que dans le régime général, augmenté régulièrement. La majoration des salaires forfaitaires a toutefois procuré un accroissement parallèle des recettes.

Entir les charges d'allegations temiliales es cont travales casances.

Enlin, les charges d'allocations familiales se sont trouvées accrues d'une manière sensible par l'institution en 1955 de l'allocation de la mère au foyer dont l'incidence ne jouera d'une manière complète qu'en 1957.

En outre, les réductions des abattements de zone ont eu, là aussi, des répercussions plus importantes pour le régime agricole que pour le régime général

Equilibre financier du régime agricole:

Les déficits globaux du régime agricole s'élèvent pour:

1955 à 8,5 milliards;
1956 à 4,8 milliards;
1957 à 5,1 milliards.

D'autre part, au cours des années 1955 et 1956, l'équilibre, au moins approximatif, du fonds des prestations familiales agricoles n'a pu être réalisé que grâce au système de la surcompensation. Le Gouvernement a proposé, la suppression à compter du 1er janvier 1957, de ce système en ce qui concerne le régime agricole, et proposé des ressources de remplacement que l'Assemblée nationale a rejetées en faisant de nouvelles propositions.

La discussion au fond de cette question est exposée dans le tome II. du présent rapport général qui traitera de l'examen des articles.

Le régime agricole est par ailleurs redevable envers le Trésor d'importantes avances, non encore remboursées. Celles-ci sont, à l'heure actuelle, pour les différents fonds de:

Assurances sociales, 17,45 milliards. Accidents du travail, 1 milliard. Prestations familiales, 35,2 milliards. Soit au total, 53,65 milliards.

5º La surcompensation en matière de prestations familiales:

On rappelle qu'en raison de la composition des familiales:

On rappelle qu'en raison de la composition des familles qui leur sont affiliées, certains régimes de sécurité sociale ont à supporter des charges de prestations familiales nettement plus lourdes que la moyenne. Pour tenir compte de cette situation, une surcompensation portant sur la masse des prestations familiales servies aux salariés des différents régimes a été instituée par le décret du 17 octobre 1953.

portant sur la masse des prestations familiales servies aux salariés des différents régimes a été instituée par le décret du 17 octobre 1953.

Limité d'abord aux professions non agricoles, ce système a été par la suite étendu aux salariés de l'agriculture. Toutefois, cette extension n'a pas été sans soulever des critiques, car certains lui ont reproché d'englober dans une même péréquation des régimes de sécurité sociale très différents puisque, faisant exception à la règle générale qui est d'assurer le financement de la sécurité sociale dans le cadre de la profession, le régime agricole bénéficie, pour une part importante, de ressources fiscales à caractère général.

Le Gouvernement, pour sa part, a proposé dans l'article 3 du projet de loi de finances — comme il vient de l'être indiqué — l'exclusion du régime agricole du cadre de la succompensation à compter du 1er janvier 1957.

Il convient de faire observer que le but principal de la mesure est de palier en partie d'une manière indirecte et inapparente les très graves difficultés financières du fonds « assurances sociales » du régime général, et d'éluder ainsi une charge qui se réperculait dans les chiffres budgétaires, puisque c'est le Trésor qui le couvre dans ses comptes spéciaux. Ce fonds « assurances sociales » dont le déficit propre sera en 1957 de 76 milliards profite, en effet, en puisant dans une caisse commune, des excédents du fonds « prestations familiales du régime général »; or, ce dernier devrait, si la surcompensation avec le régime des prestations familiales agricoles était maintenu, verser, à ce titre — en plus des 10 milliards déjà prévas — une contribution de quelque 20 milliards qui viendrait diminuer d'autant sa trésorerie et par conséquence les fonds dans lesquels, sans aucun droit d'ailleurs, puisent les assurances sociales; celles-ci se contentent dans leur comptabilité d'inserire ces sommes à un compte d'avances, qui bien entendu ne sera jamals apuré.

C'est donc pour camoufler cette opération, et s'en tirer en minorant d'une vingla

R. - La sécurité sociale des non-salariés.

Les résultats financiers de l'exercice 1955 et les prévisions de recelles et de dépenses pour 1956 et 1957 des divers organismes d'allocation vieillesse des non-salariés sont résumés cira rès. On rappelle que ce fonds est financé principalement au moyen de contributions versées par les principalex régimes de retraites.

On constate:

1º Que les régimes d'allocation vieillesse des artisans, commer-

1º Que les régimes d'allocation vieillesse des artisans, commerçants et industriels et des membres des professions agricoles sont en moyenne équilibrés; leur fonctionnement n'appelle donc pas d'observation spéciale;

2º Que le régime agricole, par contre, présente d'une manière constante des déficits importants, dus principalement aux difficultés d'assurer le recouvrement des colisations à la charge des agriculteurs. Le régime n'a donc pu assurer le versement de ses prestations qu'en ayant recours largement à des avances du Trésor. Ces dernières se montent à l'heure actuelle à 15 milliards (dont 5 milliards accordés en 1956 pour permettre au régime agricole de régler l'arriéré de ses contributions au fonds spécial);

3º Que par contre, le fonds spécial, dont l'équilibre budgétaire paraît maintenant assuré, a pu en 1956 rembourser à l'Etat l'avance de démarrage de 5 milliards qui lui avait été consentie par la loi du 10 juillet 1952, au moyen du versement du régime agricole mentionné ci-dessus.

C. — Le fonds national de solidarité.

L'année 1956 a été marquée dans le domaine de la sécurité sociale par la création et la mise en œuvre du « Fonds national de soli-darité » qui marque à tous points de vue une évolution importante

dans les conceptions.

D'une part, en effet, il s'agit pour la première fois de l'institution d'une prestation identique pour tous régimes. Jusqu'à présent, la sécurité sociale avait élé rattachée à un cadre professionnel et conservait, au moins en théorie, la notion d'assurance entre les

membres d'un même groupe social; le fonds de solidarité aban-donne cette notion et englobe maintenant dans un même système

la nation entière.

donne cette notion et englobe maintenant dans un même système la nation entière.

D'autre part, les principes de son financement sont nouveaux. Les ressources des différents régimes de la sécurité sociale avaient toujours été, en règle normale, constituées par des cotisations à la charge directe ou indirecte des assujettis (même les cotisations versées par les employeurs représentent un accessoire de salaire et se réperculent en fait sur le montant des rémunérations nettes). Sans doute, déjà pas mal d'exceptions existaient en l'espèce, notamment le financement des prestations familiales agricoles qui fait appel à des taxes fiscales, le régime minier qui perçoit des a contributions » de l'Elat, etc. Mais dans tous ces cas, le principe de la contribution des intéressés dans le cadre professionnel reste néanmoins à la base du système.

Le fonds de solidarité, par contre, abandonne complètement cette notion et est financé, dans son intégralité, par une contribution du budget général. Bien que le fonds ne bénéficie pas, stricto sensu, de ressources affectées, sa création a nécessité, néanmoins, en contrepartie, l'institution de mesures fiscales nouvelles; or, celles-ci ont, en fait, le cara-tère d'impôt directs.

On peut donc dire que renoncant délibérément au principe de l'assurance qui avait été jusqu'ici à la base de la sécurité sociale, le fonds de solidarité s'oriente vers un régime fondé sur la redistribution, par l'Elat, dès revenus et des fortunes. C'est la un tournant très important de notre politique sociale et qui peut marquer le point de départ d'une fiscalisation généralisée de la sécurité sociale.

le point de départ d'une fiscalisation généralisée de la sécurité sociale.

le point de depart d'une fiscalisation généralisée de la sécurité sociale.

Quoiqu'il en soit, le fonctionnement du fonds de solidarité, en raison même de l'aspect exclusivement fiscal de son financement, mériterait, plus que tous les autres régimes de sécurité sociale, une étude approfondie. Mais l'institution est encore trop nouvelle pour que l'on puisse dès maintenant porter un jugement valable sur son fonctionnement.

La mise en route de ce nouveau système nécessite fatalement d'assez longs délais et l'examen d'un nombre considérable de dossiers ne pourra, surtout dans les grands centres, être achevé avant au minimum plusieurs mois. Il est donc pratiquement impossible de savoir dès maintenant quel sera le pourcentage d'allocations finalement attribuées par rapport aux demandes présentées.

D'autre part, il est très probable que de nombreux bénéficiaires eventuels ne se sont pas encore fait connaître. Les intéressés ont le droit, en effet, de percevoir rétroactivement l'allocation à compter du fer avril 1956 dans la mesure où leur demande sera déposée avant le 1^{er} avril 1957. Or, l'expérience en matière de législation sociale a montré que bien des bénéficiaires allendaient souvent l'extrême limite des délais pour faire valoir leurs droits.

Quoiqu'il en soit, d'après les statistiques au 31 octobre 1956, le nombre des demandes recues par les différents organismes de sécurité sociale s'élevait à 2.592.000, se décomposant comme suit:

Régime général, 1.305.000; régime agricole des salariés, 150.000; régime agricole des non-salariés, 560.000; s. N. C. F., 21.000.

Total, 2.592.000.

consignations), 245.00 Total, 2.592.000.

A ces demandes, il convient d'ajouter celles des fonctionnaires, des agents des collectivités locales et des ressortissants de la caisse des retraites de la France d'outre-mer dont le nombre n'est pas encore connu d'une manière exacte, mais qu'on peut évatuer, au tetal de convient 150 000 celles des la contraction de environ 150,000.

total, à environ 150.000.

En définitive, les demandes dont on peut être, dès maintenant, certain ne dépassent pas le total de 2.750.000, nombre très inférieur aux chiffres initialement avapcés.

Il est néanmoins encore trop tôt pour vouloir tirer une conclusion de cette situation, car la fin de l'exercice 1956 et le premier trimestre 1957 peuvent amener, dans ce domaine, d'importantes modifications. C'est donc seulement dans quelques mois qu'il sera possible de vérifier la réalité des estimations présentées par le Gouvernement lors de la création du fonds de solidarité.

On est toulefois en droit d'estimer, dès à présent, que le fonds disposera, au moins en trésorerie, d'excédents importants pendant les exercices 1956 et 1957.

Par contre, il conviendrait d'éviter que cette aisance, au moins

les exercices 1956 et 1957.

Par contre, il conviendrait d'éviter que cette aisance, au moins temnoraire, n'incite à des gaspillages et à une trop grande libéralité dans l'attribution des allocations. Votre rapporteur général pense donc que les organismes chargés de recevoir les temandes devraient être invités à examiner avec une vigilance toute particulière celles qui seront présentées tardivement, c'est-à-dire, par exemple, postérieurement à novembre 1956; on peut penser, en effet, que le manque d'empressement montré par certains bénéficiaires éventuels est dû non à une ignorance de leurs droits, mais à la possession d'un niveau de vie relativement satisfaisant et, par conséquent, de ressources réelles supérieures aux ressources **co**nséquent. de ressources réelles supérieures

déclarées.

Enfin, il convient de signaler que l'extension à l'Algérie des allocations du fonds de solidarité prévue par le décret nº 50-4192 du 24 novembre 1956 entrainera pour le budget métropolitain une charge supplémentaire de 1.500 millions en 1956 et 4.500 millions en 1957.

D. - Récapitulation des charges de la sécurité sociale.

Aux termes de cet examen de la situation financière des différents régimes de la sécurité sociale, il paraît utile de totaliser les éléments re ueillis pour pouvoir dégager une vue d'ensemble de Pinstitution.

On constate que de 1955 à 1957, les charges totales de la sécurité sociale croissent d'une manière très importante, passant de 2.060 milliards etn 1955 à 2.310 milliards en 1956 et 2.115 milli**a**rds en 1957.

Encore faudrait-il ajouter à ces chiffres les dépenses du fonds de

Encore faudrait-il ajouter à ces chiffres les dépenses du fonds de solidarité; mais comme on l'a précédemment indiqué, elles ne penvent faire, pour le moment, l'objet d'une évaluation précise. Par contre, le déficit a tendance à diminuer puisqu'il s'abaisse de 51,6 milliords en 1955 à 29 milliards en 1957. Cette diminution tient essentiellement aux ressources supplémentaires procurées par le relèvement du plafond des cotisations et par les augmentations de salaires et non à un redressement réel de la situation.

Par rapport aux dépenses totales de la sécurité sociale, le déficit présente en pourcentage l'évolution suivante:

présente en pourcentage l'évolution suivante;

1955, 2,51 p. 100; 1956, 1,81 p. 100; 1957, 1,18 p. 100.

Mais la daninution du déficit ne doit pas inciter à trop d'optimisme; d'une part, à son niveau actuel, il représente encore, en valeur absolue, un montant important; d'autre part, la sécurité sociale reste redevable vis-à-vis du Trésor de sommes considérables au titre des avances qui lui ont été consenties antérieurement. Cos avances se montent, à l'houre actuelle, à plus de Lo miliards. Enfin, et c'est là sans donte l'aspect le plus grave de la question, le déficit croissant des assuran es sociales, dans le régime général, atteindra quelque 76 milliards en 1957 et absorbera, par conséquent, plus que l'excédent du fonds « prestations familiales » (60 milliards). Dans ces conditions, si un relèvement du taux des prestations familiales venait à intervenir, l'ensemble du régime se trouverait placé dans une position des plus critiques.

La situation de la sécurité sociale demeure donc extrêmement préoccupante et la nécessifé de sérieuses mesures de redressement se présente toujours avec la même acuité.

II. — QUELQUES REFORMES POSSIBLES EN MATIERE DE SECURITE SOCIALE

La situation financière de la sécurité sociale motive, comme on vient de le voir, l'intervention de réformes profondes. Or, cellesei posent généralement des problèmes très délicats, telles la question de la diminution de certaines prestations ou celle de la fiscalisation totale ou partielle des ressources.

Votre rapporteur général a déjà eu l'occasion, lors de la diseis on du précédent budget (tapport général de l'exercice 1956, age 166), de souligner l'impérieuse nécessité d'une refonte du Voire rapporteur general à deja eu l'occasion, fors de la discussion du précédent budget (tapport général de l'exercice 1956, page 166), de souligner l'impérieuse nécessité d'une refonte du système, tout en précisant que celle-i était, avant tout, subordonnée à un choix politique et qu'il fallait d'abord se prononcer sur l'orientation de l'action réformatrice avant d'en rechercher les moyens. Mais une fois encore rien n'a été fait. Un exercice s'est écoulé, les déficits se sont accrus et le problème reste enlier. Bien plus, il n'a même pas été abordé; aucune étude sérieuse n'a été entreprise, aucune mesure préliminaire n'a été ébauchée.

Une caren'e aussi complète est d'autant plus inexcusable qu'indépendamment des grandes réformes dont la simple évocation ne manque pas de soulever des débats passionnés, des mesures de portée plus restreinte, et qui ne présenteraient pas les mêmes difficultés, pourraient déjà apporter des améliorations sensibles à la situation actuelle.

Trois de ces mesures, qui ont paru particulièrement intéressantes à votre rapporteur général, seront seront examinées ci-après: une meilleure gestion du personnel des caisses de sécurité sociale, l'amélioration du recouvrement des cotisations dans le régime général, une utilisation plus rationnelle de l'équipement hospitalier. talier.

- Les conditions d'une meilleure gestion du personnel des caisses de sécurité sociale.

L'administration du personnel des organismes de sécurité sociale L'administration du personnel des organismes de securité sociale est assurée dans des conditions particulières. Si, en principe, ce personnel relève directement des conseils d'administration des caisses, le ministère du travail dispose néanmoins, à son égard, de pouvoirs de tutelle importants. En effet, les nominations aux emplois de direction (directeur, directeur adjoint et agent comptable) sont soumises à l'agrément du ministère du travail. Par ailleurs, ce demier possédant, d'une manière générale, un droit de velo sur les décisions des conseils d'administration des caisses, peut intervenir de ce fait en matière de gestion du personnel.

Ce système présente, en pratique, de sérieux inconvénients. Il est d'abord illogique de vouloir gérer de la même manière l'ensemble des personnels de la sécurité sociale, sans tenir compte de l'importance relative des différentes caisses. Une telle manière de faire aboutit à des assimilations d'emplois abusives qui se traduisent, dans les petits organismes, par des surclassements manifestes.

Au surplus, l'obligation d'agréer le personnel de direction entraîne pour les petiles caisses une procédure administrative superflue, alors qu'au contraire, dans les grands organismes, la nomination de chefs de division qui ont des responsabilités très importantes échappe à tout contrôle tout contrôle.

D'autre part, on doit reconnaître que les conseils d'administration des caisses étant donnée leur composition, qui réserve une large place aux représentants syndicaux, sont, en fait, inaptes à jouer le rôle d'employeur qui leur est dévolu, et ont tendance, dans la quasi-totalité des cas, à donner satisfaction à toutes les reveldiention de laur personnet. dication de leur personnet.

Or, le moindre avantage accordé par une caisse à un de ses Or, le moindre avanlage accordé par une caisse à un de ses agents ou à une catégorie d'agents est immédiatement revendiqué par l'ensemble du personnel de la sécurité sociale; le ministère du travail est, par conséquent, obligé pour éviter des répercussions sur le plan national de toutes les mesures locales d'annuler de nombreuses décisions des conseils d'administration. Il en résulte un travail stérile aussi bien pour l'administration que pour les caisses, en même temps qu'un climat fatalement assez tendu. En fait, le ministère ne peut pas se substituer intégralement, dans ce domaine,

aux conseils d'administration et c'est pratiquement lui qui, à la longue, finit par être baltu. Il en résulte une gestion du personnel à la fois assez arbitraire et anormalement coûteuse.

Dans ces conditions, une réforme des errements actuels paraît souhaitable. Votre rapporteur général pense, pour sa part, qu'elle pourrait tout d'abord consister, comme l'ont proposé certains spécialistes de la question, en l'adoption d'un système de gestion du personnel différencié suivant l'importance des organismes. Il paraît, en effet, désirable que le statut du personnel de direction des grandes caisses soit mieux adapté aux responsabilités réclies des intéressés et notamment que la nomination des principaux chefs de service soit soumise à l'agrément ministériel. Par contre, pour les petits organismes, cette formalité ne serait maintenue que pour les directeurs.

directeurs.

Par ailleurs les directeurs devraient statutairement jouir d'une plus grande indépendance vis-à-vis de leur conseil d'administration. Enfin des plafonds d'effectifs pourraient être imposés à chaque caisse. Toutefois, pour éviter une trop grande rigidité, ces plafonds pourraient être fixés, non par catégories d'agents, mais en « points de traitement » (Il est rappelé que les rémunérations du personnel de la sécurité sociale sont fixées en points). En contrepartie, la tufelle du ministère du travail pourrait être relâchée, les conseils d'administration disposant de toute liberté pour répartir leurs effectifs et rémunérer leur personnel dans la limite du nombre de « points » attribué à chaque caisse.

Ces réformes, bien que limitées, contribueraient certainement à améliorer la gestion administrative de la sécurité sociale et, partant, procureraient certaines économies.

B. — Le recouvrement des cotisations dans le régime général.

Les ressources du régime général de la sécurité sociale sont constituées uniquement par les cotisations versées par les employeurs, soit de leur chef soit à titre de précompte, sur les salaires. Or l'expérience a révélé que bon nombre d'employeurs ne mettaient aucun empressement à s'acquitter de leurs obligations. Une fraction importante des cotisations est encaissée avec des retards inadmissibles; dans d'autres cas, il n'y a même aucun versement, le salarié n'ayant pas été déclaré aux organismes de sécurité sociale. En général, les retards constatés n'ont pas pour origine une situation difficile des entreprises, mais simplement le souci des intéressées de gérer au mieux leur trésorerie. Etant donnée l'organisation défectueuse de nombreux services de recouvrement ainsi que la souplesse excessive dont font preuve certains conseils d'administration à l'égard des cotisants débiteurs, un employeur habile, sinon très scrupuleux, a souvent avantage plutôt que de recourir à des crédits bancaires à avoir un compte débiteur dans les écritures de la sécurité sociale.

à des crédits bancaires à avoir un compte débiteur dans les écritures de la sécurité sociale.

Celle-ci est donc devenue, pour certains, un véritable organisme de crédit qui présente, en outre, l'avantage d'échapper totalement aux règles du circuit bancaire normal. Cette pratique semble, du reste, avoir tendance à se développer, puisque le total des soides débiteurs des comptes cotisants est passé de 96 milliards au 31 décembre 1954 à 113 milliards au 31 décembre 1955, soit respectivement 10,18 p. 100 et 10,93 p. 100 du total des encaissements de l'année.

l'année.

Ce pourcentage est du reste très inégal suivant les régions.

Encore doit-on souligner que les chiffres ci-dessus comprennent seulement les restes à recouvrer comptabilisés par les caisses à la suite d'une mise en demeure et des démarches consécutives. Les sommes réellement dues par les employeurs sont de loin supérieures et très variables selon les organismes. Une évaluation faite par le contrôle général de la sécurité sociale a permis de chiffrer, pour la seule région de Paris, à 72.569 millions les restes à recouvrer au 31 décembre 1954 (contre 44.829 millions comptabilisés).

Une amélioration des méthodes de recouvrement est donc à tous points de vue désirable. Or, dès à présent, un progrès sensible pourrait être réalisé par la mise en place de nouvelles « Unions pour le recouvrement des cotisations de sécurité sociale et d'allocations familiales » (U. R. S. S. A. F.).

On rappelle que l'article 23 de l'ordonnance n° 45-2250 du 4 octobre 1915 a autorisé les organismes de sécurité sociale à créer des services communs chargés du recouvrement simultané des cotisations de sécurité sociale et d'allocations familiales.

Cette faculté devait, dans l'esprit du législateur, permettre aux caisses d'organiser un système rationnel de recouvrement des cotisalions tout en sauvegardant leur autonomie.

Les avantages des U. R. S. S. A. F. sont nombreux, aussi bien pour les caisses que pour les assujettis.

pour les caisses que pour les assujeurs.

En premier lieu, elles permettent une meilleure organisation du travail administratif. Il est en effet illogique d'avoir dans une même ville deux services distincts qui s'adressent aux mêmes employeurs pour recouvrer des cotisations assises sur les mêmes bases. Ce dédoublement, que l'affectation distincte des fonds ne justifie en rien, entraîne des frais inutiles de personnel, d'imprimés, de locaux, dininue le rendement des contrôles et occasionne des achats inconsidérés d'un matériel mécanographique qui, en définitive est utilisé très an-dessous de ses possibilités. tive, est utilisé très au-dessous de ses possibilités.

D'autre part, l'existence de services communs simplifie le formalités demandées aux cotisants: déclarations et versements sont faits en un seul exemplaire, les recours gracieux ou contentieux sont uniques, etc.

En outre, une unité de vue est indispensable quand il s'agit de problèmes identiques, tels que l'assiette des colisations ou les conditions matérielles de recouvrement. Les employeurs sont souvent déroutés par les interprétations divergentes données à la réglementation par les différentes caisses. De même une politique unique doit des rappels et pratiqués en matième de recouvrement ruthme des rappels et être pratiquée en matière de recouvrement: rythme des rappels et des poursuites, choix des procédures, délais, remises de majorations de retard, etc. Le débiteur tire toujours parli de la différence dans les attitudes des deux organismes pour retarder le plus possible ses versements.

versements.

Pour toutes ces raisons, le rendement financier des unions de recouvrement est supérieur au rendement moyen de deux services distincts. L'amélioration n'est pas toujours immédiate, quelquefois même d'assez longs délais sont nécessaires pour permettre au nouvel organisme de travailler dans de bonnes conditions (réadaplation du personnel, fusion des fichiers, liquidation de l'arriéré). Dans le cas d'une bonne direction et d'un ensemble de circonslances favorables l'amélioration du rendement peut être de l'ordre de 10 p. 100 dès la deuxième année de fonctionnement.

A titre d'exemple, on citera le cas de l'U. R. S. S. A. F. de l'Eure, créée le 1er mai 1953 et qui est parvenue déjà dans ce domaine à des résultats intéressants.

des résultats intéressants.

des résultats intéressants.

En règle générale, on a observé que la création d'une U.R.S.S.A.F. donnait comme premier résultat une amélioration dans le recouvrement des cotisations d'allocations familiales. Ainsi, à l'U.R.S.S.A.F. de Paris — dont cependant le fonctionnement a prêté ces dernières années à de séricuses critiques — le rapport entre les cotisations familiales et les cotisations d'assurances sociales encaissées était, en 1953, de 104,9 p. 100, pourcentage qui correspond au rapport théorique normal, alors que pour l'ensemble des caisses ce rapport est seulement de 100.09 p. 100, ce qui traduit une déficience relative dans le secteur des cotisations d'allocations familiales.

Ce phénomène est du reste facilement explicable, la non-déclaration du salarié étant particulièrement fréquente en matière d'allocations familiales. En effet, la crainte des responsabilités en cas

ration du salarie étant particulièrement frequente en matière d'allo-cations familiales. En effet, la crainte des responsabilités en cas d'accidents du travail et les sanctions pénales qui frappent la réten-tion frauduleuse des précomptes effectués sur les salaires, incitent généralement les employeurs à déclarer leurs salariés aux caisses de sécurité sociale; par contre, assez souvent, ils s'abstiennent de faire la même déclaration aux organismes d'allocations familiales, lorsque le salarié n'a pas lui-même droit aux prestations. Sans doute, des comparaisons sont toujours possibles entre les fichiers-employeurs des organismes d'assurances sociales et d'allocations familiales, mais des organismes d'assurances sociales et d'allocations familiales, mais en pratique elles sont rares et beaucoup de situations irrégulières passent inaperçues, tant que n'existe pas d'U. R. S. S. A. F.

On doit malheureusement constater que les caisses de sécurité sociale n'ont pas montré beaucoup d'empressement à profiter des avantages importants présentés par les services de recouvrement communs. Pour remédier à cette carence des intéressés, l'article 14 de la loi de finances du 14 avril 1952 a donné la possibilité au Gouvernement, par voie d'arrêté interministériel, d'imposer aux caisses primaires de sécurité sociale et aux caisses d'allocations familiales l'organisation d'U. R. S. S. A. F.

Or, l'administration n'a, jusqu'à présent, que très peu usé de ce pouvoir. En effet, sur 23 unions de recouvrement actuellement existantes, trois seulement ont été créées par voie d'autorité. Dans la grande majorité des circonscriptions, les cotisations de sécurité sociale et les cotisations d'allocations familiales continuent donc joujours à être recouvrées par deux organismes distincts.

Ainsi, une situation anarchique, à la fois onéreuse pour la sécurité sociale, et incommode pour les usagers, tend à se perpétuer bien que l'administration dispose des moyens nécessaires pour y mettre fin.

On ne peut que déplorer vivement cette négligence, car bien que toule évaluation précise soit en la matière difficile, on peut estimer à plusieurs dizaines de milliards, l'amélioration annuelle des recouvrements que provoquerait une généralisation des U. R. S. S. A. F. et ce, indépendamment des économies de gestion qui en résulteraient par ailleurs.

Dans ces conditions, votre rapporteur général croit devoir insister très vivement auprès du Gouvernement pour que, sans tarder, celui-ci use pleinement des pouvoirs qui lui ont élé donnés par l'article 14 de la loi de finances du 14 avril 1952 en vue d'une extension du système des U. R. S. S. A. F. à toute la France.

extension du systeme des U.R. S. S. A. F. à toute la France.
D'autre part, il serait indispensable que les mesures les plus sévères soient prises pour mettre un terme aux véritables facilités de crédit dont bénéficiaient certains cotisants peu scrupuleux. Sans doute, est-il indispensable de tenir le plus grand compte des situations particulières dignes d'intérêt et de ne pas mettre systématiquement en faillite les entreprises qui connaîtraient des difficultés passagères; en revanche, les employeurs qui utilisent dans des conditions anormales la sécurité sociale comme banquier devraient être nourchassé avec la plus grande rigueur pourchassé avec la plus grande rigueur.

C. - Une meilleure utilisation des hôpitaux.

Parmi les différentes charges qui incombent à la sécurité sociale, les frais d'hospitalisation méritent de retenir spécialement l'attention; leur montant est important et représente pour le régime général plus de 15 p. 100 des dépenses du risque maladie-maternité (en 1955, 95 milliards sur un total de 616 milliards). Or, il est certain que dans ce domaine, une meilleure organisation du régime hospitalier permettrait de réaliser des économies non négligeables.

permettrait de réaliser des économies non négligeables.
Contrairement à ce qui a été fait en Grande-Bretagne, la création de la sécurité sociale n'a été accompagnée en France d'aucune modification profonde du système hospitalier. Une réforme de structure aurait été justifiée, cependant, aussi bien par l'importance de la charge financière supportée par la nouvelle institution que par la forte élévation du niveau de la demande en matière de soins de santé qui allait être provoquée. Cette dernière est liée également au progrès des techniques médicales qui, dans certains cas, accroît considérablement les frais des examens et des traitements et rend le recours à l'hôpital indispensable. Le développement de la méde-

cine préventive, lié dans l'esprit de ses promoteurs à l'institution de la sécurité sociale, aurait pu, d'autre part, être facilité par la réorganisation des services de consultation.

A la suite d'une longue carence des responsables de notre poli-tique sanitaire, l'hôpital français est maintenant à mi-chemin entre l'asile pour nécessiteux, qu'il était il y a quelques siècles, et le centre de santé que le progrès médical et l'évolution sociale lui commandent de devenir.

L'absence de réformes hardies non seulement prive malades et médecins d'un système hospitalier moderne, mais en même temps laisse se perpétuer des dépenses inutiles que supportent à la fois le contribuable et l'assuré social Envisagé du point de vue financier, le problème le plus inquiétant est celui des hospitalisations injustifiées et de la prolongation abusive des séjours

des séjours.

Il a été établi que la durée moyenne d'hospitalisation est beaucoup plus longue pour les malades relevant de l'assistance médicale gra-tuite que pour les assurés sociaux.

Une si grande différence montre que le séjour à l'hôpital est souvent prolongé pour des raisons d'ordre social.

Une autre enquête faite dans un service chirurgical de l'hôpital Necker aboutit à la conclusion que plus de la moitié des malades hospitalisés dans le service le jour de l'enquête n'auraient pas du trouver:

D'après les auteurs de cette enquête, l'utilisation des hôpitaux comme hospices et asiles de nuit occasionnerait une dépense inutile de l'ordre de 3 milliards par an.

Il serait donc souhaitable, du point de vue financier, de séparer nettement médecine et assistance et de créer des établissements spéciaux pour les vieillards, les maledes et les convalescents qui ne peuvent être soignés à leur domicile et dont cependant l'état n'exige pas leur présence dans un hôpital. Le fonctionnement de ces établissements, sensiblement moins onéreux que celui d'un hôpital, permettrait de réaliser des économies substantielles tout en assurant aux intéressés, sur le plan psychologique, une meilleure ambiance que celle de l'établissement hospitalier.

ambiance que celle de l'établissement hospitalier.

C'est du reste dans cette voie que l'assistance publique de Paris semble s'orienter puisque le plan hospitalier prévoit la création de 7.000 lits pour les personnes agées et de 3.450 lits sculement pour les seins aux malades. (A l'heure actuelle, les hôpitaux parisiens comprennent 32.791 lits dont 29.46 lits budgétaires et 3.465 lits supplémentaires.) Ainsi donc, l'administration elle-même estime qu'au moins un cinquième des malades actuellement hospitalisés pourraient être soignés dans des établissements plus appropriés à leur état et dans des conditions finalement plus économiques. Il est du reste très probable que cette proportion est inférieure à la réalité. réalité.

Quoiqu'il en soit, il y a un intérêt certain à ce que les projets de l'assistance publique de Paris reçoivent une prompte application et que cette réforme soit étendue à toute la France. Les services du ministère des affaires sociales devraient, sans tarder, se pencher sur ce problème pour que le maximum soit fait en vue de réduire les dépenses hospitalières inutiles et d'alléger ainsi la sécurité sociale de la charge anormale qui lui incombe.

CONCLUSION

Les charges de la sécurité sociale représenteront en 1957, comme Les charges de la sécurité sociale représenteront en 1957, comme on vient de le voir, une masse de près de 2.500 milliards, non compris le fonds de solidarité, du même ordre par conséquent que le total des dépenses des budgets civils. Cette simple comparaison suffit à démontrer l'ampleur des problèmes posés. Or, la situation financière de la sécurité sociale est, dans l'ensemble, des plus précaires; les principaux régimes ne peuvent finalement faire face à leurs obligations qu'avec une importante aide de l'Elat sous forme, soit de subventions pour certains régimes spéciaux — quelque 75 milliards en 1957 — soit d'avances du Trésor dont le total s'élève à l'heure actuelle à plus de 156 milliards.

La situation est particulièrement alarmante pour certains secteurs. C'est d'abord le cas pour le régime général du fonds « assurances sociales » dont les dépenses croissent plus vite que les recettes et dont le déficit représentera en 1957 plus de 13 p. 100 des ressources, déficit qui absorbe, par suite d'une facheuse confusion de trésorerie, les excédents des allocations familiales. Par ailleurs, le déséquilibre des principaux régimes spéciaux (marins, mineurs) va en croissant régulièrement.

mineurs) va en croissant régulièrement.

Dans ce domaine, une mention spéciale doit être faite sur le régime de retraites de la S. N. C. F. dont une partie des charges incombe au budget général en application de l'article 19 quater de la convention du 31 août 1937. Or, les dépenses de pensions de la S. N. C. F. ne font que croître en raison notamment de l'extension progressive aux retraités de « parts de productivité ». Si en ce qui concerne les agents actifs ces parts appellent, comme on l'a indiqué au chapitre les de cette troisième partie, les plus expresses réserves, leur prise en compte pour le calcul des retraites est absolument aberrant.

Enfin, l'ensemble du régime agricole, aussi bien en ce qui concerne les salariés que les non-salariés, présente des déficits chroniques et ce, malgré une fiscalisation de plus en plus poussée des ressources du budget annexe des prestations familiales.

La situation actuelle de la sécurité sociale ne saurait, en tout état de cause, se prolonger indéfiniment, car non sculement il serait anormal de vouloir imposer d'une manière constante aux finances publiques les charges qu'eiles supportent à l'heure actuelle, à ce titre, mais dans l'équilibre instable où se trouve à l'heure actuelle l'ensemble de l'institution, le moindre accident, légère récession économique par exemple, pourrait entraîner une catastronhe. catastrophe.

Si l'on veut éviter un jour ou l'autre la faillite de la sécurité sociale, des réformes sont donc indispensables; or, si certaines nécessitent des choix toujours douloureux, d'autres, comme on l'a indiqué, peuvent être appliquées sans difficulté majoure et l'on ne peut, en particulier, que déplorer la carence du Gouvernement qui n'utilise même pas les pouvoirs dont il dispose pour améliorer, dans le cadre de la législation actuelle. L'équilibre fin incier de l'institution

QUATRIEME PARTIE

LA SYNTHESE FINANCIERE DE L'ENSEMBLE DES ACTIVITES DE L'ETAT

CHAPITPE ICT

Les dépenses globales de l'Etat.

Il faut toujours avoir à l'esprit le fait que, depuis la Libération, l'Etat a pris, dans le cadre de l'activité nationale, la charge d'une part importante des fonctions ou des attributions qui relevaient autrefois du domaine des activités privées.

Il convient donc, pour prendre une notion exacte de l'importance et des résultats de ces activités gérées par l'Etat ou sous son égiée, d'en faire une synthèse, puis de les replacer dans les comptes généraux de la Notion, travail que le Gouvernement, et non votre reproteur général, aurait du effectuer à l'intention du Parlement.

Dans les chapitres précédents, nous avons déterminé le volume des dépenses de chacun des secteurs administratif, industriel ou

Il nous font maintenant en faire la récapitulation.

On ne peut toutefois, pour obtenir la somme des dépenses assumées par l'Etat, faire purement et simplement le total de ces trois chiffres. Il y a, en effet, des interprétations entre les trois secteus. C'est ainsi, pour prendre un exemple, que les dépenses de la S. N. C. F. ont, pour contrepartie partielle, la subvention versée par l'Etat, laquelle est elle-même prise en compte dans les dépenses de l'Etat. En totalisant les dépenses de l'Etat et les dépenses de la S. N. C. F., on aboutirait ainsi à compter deux fois, une fois pour l'Etat et une fois pour la S. N. C. F., une somme correspondant at montant de cette subvention.

De même, dans le secteur social, nous avons récapitule toutes les dépenses sociales y compris, d'une part, celles supportées directement par l'Etat et qui figurent déjà dans le budget et, d'autre part, celles qui ont pour contrepartie une subvention de l'Etat ou une avance du Trésor.

Pour éviter ainsi les doubles emplois et les chevauchements, votre rapporteur général a été conduit à introduire, pour ces secteurs industriel et social, certains correctifs.

en année dans des proportions inquiétantes.

De 1956 à 1957, elles grossissent de près de 800 milliards — dont 500 milliards pour le secteur administratif, 130 milliards pour le secteur industriel, plus de 120 milliards pour le secteur social.

Ces divers chiffres, dont on peut dire qu'ils n'ont aucun sens en eux-mêmes, prennent par conire toute leur signification lorsqu'on les projette dans le cadre des comptes économiques de la Nation.

Le Gouvernement ne l'a pas fait. Il n'a même pas publié ses comples. Il a fallu que votre rapporteur général pallie sa carence, tant bien que mal, avec les seuls documents dont il disposait.

C'est ce qu'il a fait au chapitre III, où nous verrons à quelles conclusions assez sombres conduisent ces chiffres tant en ce qui concerne la stabilité de nos structures économiques que la stabilité de la monnaie.

Cette récapitulation des dépenses de l'Etat conduit tout naturellement à se préoccuper des moyens par lesquels il s'arrange pour y faire face; ses ressources normales et régulières sont insuffisantes pour y satisfaire. Il faut bien alors qu'il s'adresse à des concouts extérieurs pour lui venir en aide, il en devient débiteur. La différence existant entre les charges et les ressources normales constitue ce que voire rapporteur général a appelé « l'endettement public ».

CHAPITRE II

L'endettement public en 1956 et 1257.

Cette notion d'endettement public a été longuement explicitée dans le rapport général sur le budget de 1955 (pages 115 et 117. Sans reprendre les toutes les explications détaillées qui figurent dans ce document, il paraît cependant nécessaire de rappoler que l'endettement public a été défini comme étant « l'excédent de toutes les dépenses et obligations contractées durant l'année au titre des diverses activités administratives, industrielles ou sociales de l'Elat par rapport au produit normal des impôts, taxes, perceptions ou recettes de toute nature afférents à ces nuemes activités ».

Sans doute, comme toute notion pouvelle, celle de l'endettement

Sans doute, comme toute notion nouvelle, celle de l'endettement public peut appeler certaines modifications ou corrections. Votre rapporteur général, pour sa part, renouvelle son souhait de recueillir toutes les critiques ou suggestions qui lui permettraient de mieux exprimer la préoccupation qui l'a guidé lorsqu'il s'est atlaché à déterminer l'écart existant entre, d'une part, les charges corres-

pondant aux activités administratives, industrielles et sociales de l'Etat et, d'autre part, les recettes certaines dont il dispose pour y faire face. Il n'a encore recueilli rien de constructif.

En ce qui concerne le secteur administratif proprement dit, cet écart est constitué par le total du déficit budgétaire et des opérations de trésorerie, c'est-à-dire par le montant total des charges incombant au Trésor tel qu'il a été défini dans la seconde partie de ce rapport.

Pour le secteur industriel, cet écart est représenté par la somme des déficits d'exploitation des entreprises nationales et des emprunts qu'elles ont du émettre pour réaliser leurs investissements.

Quant au secleur social, cet écart est égal au déficit résiduel qui apparaît, pour l'ensemble des régimes, lorsque l'on compare le montant global des dépenses qu'ils ont effectuées et celui des ressources qu'ils ont encaissées, que celles-ci soient constituées par des cotisations, le produit de certaines taxes affectées, des subventions de l'Etat ou même des avances de trésorerie.

L'endettement public doit marquer une nouvelle progression en 1957. Encore doit-on souligner que les chiffres indiqués ci-dessus sont ceux qui correspondent, en ce qui concerne le secteur administratif proprement dit, à l'hypothèse la plus favorable, c'est-à-dire aux prévisions faites avant les événements de Suez et de plus à des évaluations restant très en-decà de la réalité. Or, ainsi que voire rapporteur général l'a rappelé dans la seconde partie de ce rapport, ces événements aggraveront les charges du Trésor et — par voie de conséquence l'endettement public — de 200 milliards au moins. C'est donc à un endettement qui sera en réalité de l'ordre de 1500 milliards que l'Etat, sous ces divers aspects, devra faire face en 1957.

L'énormité de ce chissre permet de prendre conscience des dissicultés qui ne peuvent manquer de surgir au cours de l'année pro-chaine lorsqu'il s'agira de combler ce « trou », ajors surtout qu'une opération d'envergure comme l'emprunt national de 1956 risque fort de ne pouvoir être renouvelée.

Pour en mesurer la gravité, il convient de rechercher justement les artifices, les moyens ou les expédients auxquels il faudra recourir pour que le montant de l'endettement public soit finalement couvert en 1956.

Bien entendu les chiffres oui suivent, étant donné la période de l'année où est établi ce rapport, constituant des extrapolations, n'ont qu'un caractère très approximatif, les chiffres définitifs ne pouvant être connus que dans quelques mois. Ils permettent cependant de dégager les tendances, de situer l'ordre de grandeur de ce que l'on peut appeler les moyens sains et de les distinguer de ceux qui ne le sont pas et qui sont même dangereux.

a) Opérations correctes:

a) Opérations correctes:

Seules peuvent être considérées comme correctes les ressources d'emprunt dont le remboursement ne doit intervenir qu'à terme éloigné, à une condition toutefois, c'est qu'elles aient servi à couvrir des frais d'équipement productifs, et n'aient pas été consommées dans la couverture des déficits des divers budgets.

En 1956, les ressources semblent correspondre à des emprunts corrects seront de l'ordre de 570 milliards, soit 48 p. 400 du total. Ce pourcentage apparaît élevé si on le compare à celui des années précédentes qui se situait autour de 25 p. 400.

Il ne faut cependant pas oublier qu'il est dû essentiellement à une opération présentant un caractère très particulier et exceptionnel — l'emprunt national — en raison tant des circonstances dans lesquelles elle a été décidée que de ses modalités très avantageuses d'émission.

tageuses d'émission.

b) Opérations malsaines:

Quant au reliquat, il ne pourra être couvert que par des moyens quelque peu périlleux, sinon franchement condamnables.

Les bons du Trésor, dont l'émission est justifiés lorsqu'il s'agit de pallier une insuffisance momentanée de trésorerie, deviennent dangereux lorsqu'ils constituent un moyen normal pour boucher les trous de la trésorerie car en cas de crise, leur remboursement ne pourrait que précipiter l'effondrement de la monnaie.

De leur côté, les emprunts bancaires des entreprises nationales. lorsqu'elles ne peuvent placer dans le public leurs émissions de titres, revêtent un caractère malsain car ils conduisent, par le jeu du réescompte auprès de la Banque de France, à un gonflement des disponibilités monétaires. Nous en avons donné l'exemple.

Enfin le poste « divers », de composition très variée, est constitué essentiellement par le solde des opérations que le Trésor effectue avec ceux que l'on appelle ses « correspondants ».

Ceux-ci, par l'intermédiaire de leur compte courant, laissent leurs disponibilités dans les caisses du Trésor qui s'en approprie, à leur insu, une partie. Le poste « divers » correspond donc, en réalilé, à une série de prélèvements dont les plus importants sont ceux essectués:

Sur les fonds de la caisse des dépôts et consignations qui est alimentée par les dépôts dans les caisses d'épargne;
Sur les chèques postaux;
Sur les ressources de la caisse autonome d'amortissement;
Sur les fonds de la caisse nationale de crédit agricole;
Sur les fonds des instituts d'émission des territoires d'outre-mer;
Sur les fonds des collectivités locales.

str les fonds des confectivites locales.

Il s'agit donc surlout d'engagements à vue envers une masse considérable de déposants. C'est dire le danger qu'il pourrait constituer pour la stabilité monétaire si la confiance de ces déposants venait à diminuer ou — ce qui serait pire — à disparaître.

Il ne faut pas oublier, en effet, que chaque année on ne « passe pas l'éponge » sur l'endettement de l'année précédente. On ajoule au total précédent l'endettement de l'année en cours.

Or nous avons évalué, dans le rapport général concernant le budget de 1956 (page 252), à 3.600 milliards le montant de l'endettement légué par la précédente législature à la législature actuelle. L'année 1956 ajoutera à cette somme 1.200 milliards, l'année 1957 vraisemblablement 1.500 milliards, Croit-on que même si on trouve chaque année le moyen de se procurer ces sommes astronomiques — par des procédés qui parfois mêneraient en prison ceux qui tenteraient de les transposer dans leurs affaires privées — on pourra continuer longtemps encore à charger de façon inconsidérée le sommet monstrueux de la pyramide des déficits, sans qu'un jour elle ne s'écrase avec beaucoup d'éclats, de dommages et de bruit.

CHAPITRE III

Les comptes économiques de la nation et la projection des dépenses de l'Etat dans ces comptes.

I. — L'INSUFFISANCE DE L'INFORMATION PARLEMENTAIRE EN MATIÈRE DE COMPTES DE LA NATION

Dans son rapport général sur l'exercice 1956, votre rapporteur Dans son rapport gánéral sur l'exercice 1956, votre rapporteur général avait consacré un chapitre à l'analyse des comptes économiques de la Nation en soulignant toute l'importance au point de vue de la gestion des affaires publiques de cette documentation de premier ordre qu'il n'avait pas hésité à appeler « le tableau de bord de l'activité économique ». Cette année, en dépit de l'importance du sujet — importance que maintenant tout le monde reconnaît — votre rapporteur général est au regret de ne pouvoir vous apporter à peu près aucune information en cette matière.

En effet, alors que les années précédentes, tant en 1955 qu'en 257, les comptes économiques avaient été publiés en novembre, cette année, la publication n'en est pas encore effectuée. Ainsi le Parlement est appelé à voter le budget sans les informations essentilles destinées à l'éclairer. Le Gouvernement nous demande de nous prononcer, de décider d'une politique pour 1957, dans l'obscurité, sans repère. Et, sans doute, lui-même n'est-il pas mieux informé.

Cette carence est d'autant plus inadmissible que le décret nº 56-601 du 19 juin 1956 déterminant le mode de présentation du budget de l'Etat, décret dit « décret organique » pris en application des lois du 2 avril et du 6 août 1955, avait à cet égard, comme on. l'a vu par ailleurs, expressément édicté des obligations précises, dont on ne s'est pas soucié.

A vrai dire, le rapport économique servant d'exposé des motifs à la loi de finances cite — par ci par là — quelques chiffres relatifs aux comptes économiques, sortis d'on ne sait où.

Alors que l'an dernier les comptes économiques avaient fait l'objet d'une publication en trois volumes:

Volume I, rapport et comptes, 178 pages;

Volume II, methodes, 330 pages; Volume III, rapport sur un projet de budget économique pour 1956, 19 pages;

Soit au total, 527 pages de documents, cette année votre rapporteur général n'a obtenu en votre nom du ministre des finances, et après beaucoup d'insistance, que deux pauvres tableaux — soit deux pages au lieu de 527.

Tout en se gardant de juger une documentation d'après son volume, il est permis d'estimer que celle qu'il a eu en sa possession est plutôt insuifisance.

Ce retard dans la publication d'un document essentiel a été jugé extremement regrettable par votre commission des finances, qui a décidé, pour éviter dans l'avenir pareille carence, d'insérer dans le projet de loi un article additionnel selon lequel les comptes économiques seront publiés tous les ans le 1er octobre.

De cette manière, le Parlement pourra en disposer lors des travaux relatifs au budget.

— LES PREVISIONS GOUVERNEMENTALES PLACEES DANS LE CADRE DES OBLIGATIONS EDICTEES PAR LE DECRET ORGA-NIQUE

Ainsi en résumé, le projet de loi budgétaire contient bien un ansi en resume. le projet de loi haugetaire content hien un a rapport économique », mais comme il n'y a pas de publication récenie, à jour, des « comples économiques » les quelques chiffres avancés dans le « rapport économique » ne se prêtent à aucun recoupement, à aucune confrontation, donc à aucune vérification sérieuse.

Votre rapporteur général ne peut, dans l'ensemble, que les accepter sous toutes réserves.

Cependant, il est un point très important sur lequel voire rapporieur général a entrepris de recouper les chiffres du Gouvernement
et il doit vous dire que, sur ce point au moins, les chiffres ainsi
avancés par le Gouvernement dans l'exposé des motifs — sans
l'appui de la documentation solide des comptes économiques — lui
paraisent appaler les doctes les plus circles. paraissent appeler les doutes les plus sérieux.

Il s'agit de l'importance relative du prélèvement opéré par-l'Etat sur le produit national. Cette estimation est fondamentale; l'expression de la part du produit national consacrée aux dépenses publiques constitue la synthèse la plus poussée et la plus impor-tante de tout le budget; si le Parlement ne votait qu'un seul chiffre, c'est celui-là qui devrait être soumis à son vote.

Au surplus, nous rappelons encore que si on se reporte aux termes de l'article 7 du décret organique, ces derniers précisent bien que les « charges de l'Etat » doivent être estimées par référence aux comptes de la Nation.

Dans cet esprit, le seul renseignement qui nous est fourni réside dans le taux du prélèvement fiscal.

Cette présentation appelle les réserves ci-après:

1º Puisqu'il s'agit de voter le budget de 1957, il eût été essentiel de faire ligurer les chiffres prévisionnels de 1957. Or, ce sont précisément ceux qui manquent;

2º Pour apprécier le prélèvement opéré par l'Etat, s'il est logique — comme le fait l'exposé des motifs — de prendre en considération une fraction dont le dénominateur est le produit national brut, à notre sentiment, il conviendrait d'inscrire au numérateur non pas les recettes mais les dépenses de l'Etat, ce qui n'est pas du tout la même chose, attendu qu'entre les unes et les autres, il y a hélas! toute l'énormité du déficit.

Ce qui est prélevé par l'Etat sur le produit national ce n'est pas seulement le montant des ressources fiscales, mais aussi, et en plus, le montant des emprunts plus ou moins volontaires, forces ou ignorés, résultant de la mise en œuvre de tous les moyens ou artifices qui permettent à l'Etat de se procurer toujours les sommes qui lui manquent.

D'ailleurs, cette thèse que soutient votre rapporteur général, seton laquelle ce qui compte en l'occurrence ce sont les dépenses et non pas les recettes est celle des experts tant de l'O. N. U. que de l'O. E. C. E. car dans les documents statistiques de ces deux cette thèse que soutient votre rapporteur général, organismes, pour apprécier l'emploi du produit national on le divise en trois parties:

Consommation privée;

Consommation publique (c'est-à-dire dépenses);

Investissements.

Ces observations nous conduisent à signaler encore une fois tout l'intérêt qu'il y a à ce que soient le plus tôt possible pris les arrêtés du ministre des finances, prévus par l'article 68 du décret organique selon lequel dolvent être précisés la nomenclature comptable et les cadres normalisés dans lesquels:

a) sera présenté le budget et s'exécuteront les comptes de l'Etat;

b) seront présentés les comptes de la nation;

c) seront présentés les rapports économiques et financiers.

L'article 68 du décret organique, dont l'initiative revient à votre commission des finances, a précisément pour objet d'obliger le Gouvernement à fournir au Parlement une information sérieuse, systématique, dans un cadre qui permelte les comparaisons d'une année à l'autre et non pas, comme aujourd'hui, quelques vagues chiffres, venus d'on ne sait où, jetés par ci par là, comme pour émailler une réthorique qui n'est susceptible d'aucune utilisation pratique, donc sans portée. sans portée.

HI, — LES DEPENSES DE L'ETAT COMPAREES A QUELQUES CHIFFRES JALONS DES COMPTES DE LA NATION

Votre rapporteur général s'est donc efforcé de déterminer 1º Quelle est la part du produit national qui est absorbée par l'Etat, pour ses activités traditionnelles, c'est-à-dire pour les dépenses publiques au sens juridique du terme, qui sont les seules dépenses administratives :

2º Quelle est la part du produit national qui est absorbée par l'Elat, pour l'ensemble de ses activités administratives, sociales et industrielles, c'est-à-dire en comprenant cette fois dans l'addition en plus des dépenses publiques (au sens juridique du terme) également les dépenses de la sécurité sociale et celles des entreprises nationa-

A. - Dépenses budgétaires.

Période 1952-1953-1954-1955. En dépit d'une certaine augmentation des dépenses de l'Etat, l'expansion économique très brillante compense — et même au delà — les prélèvements que l'Etat opère sous forme de dépenses dans le produit intérieur. La fraction prélèvée par l'Etat diminue et tombe progressivement de 25,81 à 22,2 p. 100.

Période 1956-1957. Depuis la nouvelle législature, on perçoit un changement très net dans l'orientation politique. De 1955 à 1956, les dépenses publiques croissent de 647 milliards, cet accroissement de dépenses a pour effet de faire croître le taux du prélèvement de 22,2 p. 100 à 23,6 p. 100, et ceci en dépit de l'expansion économique qui se poursuit qui se poursuit.

Quant à 1957, la seule chose que nous puissions prévoir avec certitude, c'est l'augmentation des dépenses; selon le projet de loi budgétaire, celle-ci sera de 500 milliards; en fait, compte tenu des événements du Moyen-Orient, ce sera sensiblement plus, mais tenonsnous en à ce chilire qui est donc certainement en dessous de la réalité.

En regard, quel sera le taux d'expansion de l'économie? Nul ne le sait désormais, surtout compte tenu de la pénurie de pétrole et des désordres que ce goulot d'étranglement va causer — et cause déjà — dans la production. Votre rapporteur général a donc été conduit à faire trois hypothèses:

a) Hypothèse d'un taux d'expansion annuel de 10 p. 100, c'est-à-dire du taux exceptionnel que nous venons de connaître. On constate que même dans cette hypothèse, qui est de toute évidence en dehors des possibilités, et pour ainsi dire impensable, la fraction du produit intérieur prélevée par l'Etat irait en s'aggravant: 24 p. 100 au lieu de 23,6 p. 100;

b) Hypothèse d'un taux d'expansion annuel de 4 p. 100, ce qui est le taux d'une bonne année, mise à part la période extraordinaire que nous vivions depuis trois ans. Dans ce cas le prélèvement de l'Etat, monte à 25,6 p. 100, c'est-à-dire à peu près le taux de la période qui a tellement malmené l'économie et les contribuables qu'il en est résulté le violent mouvement de réaction antifiscale que l'on connaît;

c) Hypothèse de stagnation de l'expansion:

Compte tenu de la multiplicité des répercussions des événements du Moyen-Orient sur l'économie, multiplicité dont nous donnerons un aperçu plus loin (5° partie, chapitre II), cette hypothèse n'est, hélas! pas à exclure. Dans ce cas le taux du prélèvement opéré par l'Etat monterait à un niveau encore jamais atteint.

En résumé, en proposant un accroissement aussi démesuré des dépenses budgétaires, le Gouvernement avait misé sur une expansion économique de caractère exceptionnel, à moins qu'il n'ait misé sur rien du tout et se soit contenté de totaliser des dépenses sans avoir où il allait. Si les récents événements entraînent la stagnation, ces dépenses risquent de constituer pour l'économie un fardeau qu'elle ne pourra jamais supporter.

B. - Dépenses de l'ensemble des activités de l'Etat.

Nous avons vu qu'à la participation de l'Etat au fonctionne ment de notre économie ne correspondent pas seulement les « dépenses publiques » au sens classique et limité du terme, mais aussi les dépenses des activités sociales et les dépenses du secteur. nationalisé.

Nous avons, au chapitre Ist de cette quatrième partie, déterminé quel en était le montant.

Il était de 8.394 milliards pour l'exercice 1956

Il est évalué à 9.160 milliards pour l'exercice 1957.

Si l'on se réfère aux chiffres correspondants du produit inte rieur tels qu'ils figurent au tableau nº 85 précédent on peut en tirer les conclusions sulvantes:

1º En 1956, les dépenses totales de l'Etat atteignant le montant énorme de 8.394 milliards représentaient 45,5 p. 100 du produit intérieur.

Il est permis, quand on observe une pareille proportion de se demander si sur le plan économique — ne parlons pas du règime politique — notre structure diffère autant qu'on le croit de celle des pays de l'Europe de l'Est. En effet presque la moitié de notre deconomic est particulaire qu'est. économie est nationalisée ou étatisée;

2º L'an prochain, en 1957, le total des dépenses de l'Etat s'élèvera à 9.160 milliards et encore cette estimation est faible attenu qu'elle repose en particulier sur un projet budgétaire, dans lequel les suppléments imprévus ne sont pas compris.

Dans le cas — impensable désormais — d'une expansion économique au taux de 10 p. 100 ces dépenses eussent consommé 45 pour 100 du produit intéricur; en cas de stagnation de l'économie — ce qui, hélas! n'est pas impossible — la proportion absorbée par l'Etat s'élèverait à 49,6 p. 100.

Ainsi nous sommes arrivés au point où un Etat dévorant, hyperrophié, qui touche à tout — et ceci dans le désordre, souvent dans les pires abus, sans la moindre volonté de réorganisation — consomme à peu près la moitié de la richesse de la France. Le secteur privé — qui dans l'ensemble, fait les frais des dérèglements du secteur public — ne représente plus à peu près que l'autre moitié.

Il est permis de se demander si cette ligne médiane, caractérisant l'égalité du secteur public et du secteur libre étant atteinte, et — comme nous l'avons montré dans nos rapports depuis sept ans — — comme nous l'avons montré dans nos rapports depuis sept ans—
le secteur public ne cessant de croître au détriment du secteur de la libre entreprise d'un mouvement lent mais continu, et jusqu'àprésent irréversible, le fléau de la balance ne va pas pencher brusquement, autrement dit si par le jeu d'un phénomène naturel le
secteur privé étant écrasé par le secteur public, nous ne serons
pas bientôt au terme de cette évolution qui se poursuit depuis la
Libération lentement mais sûrement, nous rapprochant à pas continus du régime économique des démocraties populaires.

Tel semble être le but vers dequel l'avendement et le machie.

Tel semble être le but vers lequel l'aveuglement et le machiavélisme se le disputent pour nous entraîner irrésistiblement.

Quoi qu'il en soit, cette présentation des dépenses de l'Etat permet de prendre conscience de la mainmise opérée, dès maintenant, par l'Etat sur l'activité économique du pays.

Votre rapporteur général regrette que le retard apporté à la publication des comptes économiques de la nation ne lui permettre de poursuivre son analyse d'une manière plus poussée. Il s'efforcera cependant de dégager les menaces que cet accroissement des dépendent des dépendent des dépendents de la compte del la compte de la compte de la compte de la com ses de l'Etat au sens large fait peser sur la monnaie.

IV. — LES DEPENSES EXAGEREES DE L'ETAT ET LES MENACES SUR LA MONNAIE

Il résulte toujours du tableau 81 que nous avons publié au premier chapitre de cette qualrième partie, que le montant total des dépenses que l'Etat s'apprête à effectuer en 1957, au titre de ses diverses activités, doit s'élever à 9.160 milliards, en augmentation selon une évaluation que nous voulons volontairement modeste, de 770 milliards sur l'an dernier.

Cette somme va aller à peu près intégralement en salaires, donc en pouvoir d'achat supplémentaire jeté sur le marché.

Que trouverons-nous en contrepartie comme augmentation des produits achetables susceptible de l'équilibrer?

Pour le déterminer it faut que votre rapporteur général se livre à des opérations que les pouvoirs publics n'ont pas faites, et dont ils n'ont peut-être même pas conscience.

Nous devous, pour effectuer notre évaluation, prendre comme point de départ les chiffres de 1955, puisque ceux de 1956 n'ont pas été publiés. Mais cela n'affecte nullement notre raisonnement.

Les chiffres nous montrent que le « gâleau national » (produit intérieur brut de l'activité nationale), s'élevait pour l'année 1956 à 16.400 milliards.

Mais ce « gâteau national » n'a pas été livré tout entier à la consommation

Une première partie était « hors commerce » et se répartissait comme suit:

Renouvellement des outillages, 1.550 milliards.

Exportation de capital (épargne), 1.300 milliards.

Exportations, 1.800 milliards.

Accroissement des stocks (qu'il faut bien accroître puisque l'économie se développe), 350 milliards.

Fraction des dépenses publiques qui n'est pas déjà comprise dans les rubriques ci-dessus, 750 milliards.

Total, 5.750 milliards.

Total, 5.750 milliards.

La seconde partie seule, s'élevant à 10.650 milliards a été répartie entre les particuliers; c'est celle qui fait le bien-être, détermine le niveau de vie, correspond à l'ensemble des biens achetables.

Ainsi — et c'est cela qui est important — dans le « produit inférieur » de l'activité du pays, une part équivalant aux deux tiers environ est consommée par les particuliers en produits commercialisés, le reste étant « hors commerce ».

Voyons donc maintenant comment va grossir le « gâteau national » en 1957, et qu'elle part de cette augmentation en produits achetables, en aura la population.

Première hypothèse. — L'activité économique confinue à être exceptionnellement prospère, et à se maintenir au niveau record qu'elle à atteint de 1955 à 1956.

Bans ce cas, le « gâteau national » augmente d'environ 10 p. 100,

quene a atteint de 1955 à 1956.

Bans ce cas, le « gâteau national » augmente d'environ 10 p. 100, soit plus de 1.600 milliards; la part réservée en biens de consommation aux particulier sest de l'ordre de 1.600 milliards; tout va très bien, car les 750 milliards de pouvoir d'achat supplémentaire distribués par l'Etat seront facilement honorés.

Deuxième hypothèse. — L'activité économique du pays ne se maintient pas au niveau de la pointe exceptionnelle de 1955-1956. Elle se poursuit au taux d'une excellente année de prospérité d'avant-guerre, où le « produit intérieur » augmentait d'environ 4 p. 100.

d'avant-guerre, où le « produit interieur » augmentant d'environ 4 p. 100.

Dans ce cas ce dernier s'élève à quelque 750 milliards, dont environ 250 « hors commerce ».

Le montant des biens commercialisables ne s'élève plus qu'à 500 milliards. On voit qu'il y a déjà 250 milliards de rémunérations supplémentaires qui ne sont plus équilibrés, et que, en raison de la loi de l'offre et de la demande, cela va exercer en sus de la pression actuelle une pression supplémentaire sur les prix de marché.

Troisième hypothèse. - Supposons enfin que sans être en régres-Troisième hypothèse. — Supposons enfin que sans être en regression, en raison des perturbations profondes, qui sont les conséquences de notre déficit énergétique et plus spécialement de la crise du pétrole, la progression de notre activité économique, qui a été séricusement freinée depuis l'affaire de Suez, marque une pause. Dans ce cas le « produit intérieur » reste stationnaire en 1957. Il n'y a aucune augmentation du volume des produits commercialisables mis sur le marché.

Babies mis sur le marche.

Il n'existe donc plus rien du tout pour équilibrer les 750 milliards de pouvoir d'achat supplémentaire qui vont être distribués.

On voit donc dans cette dernière hypothèse — de laquelle malheureusement la réalité a le plus de chance de se rapprocher — quelle pression supplémentaire formidable peut en résulter sur les prix, donc sur la stabilité de la monnaie.

Tout etle explique Latified de canacce et de pridence de retre

Tout cela explique l'attitude de sagesse et de prudence de votre commission des finances qui a suivi votre rapporteur général, dans sa proposition de blocage d'une partie des dépenses inscrites au budgei, blocage auquel nous avons fait déjà allusion dans la seconde partie de ce rapport.

Elle a fait, en effet, le raisonnement suivant:

Le Gouvernement envisage d'effectuer en 1957, au titre de son budget, 450 à 500 milliards de dépenses de plus.

Il n'y aurait aucun risque supplémentaire pour la monnaie si nous nous trouvions dans la première hypothèse — l'hypothèse optimiste précèdemment exposée — qui correspond d'ailleurs vraisemblablement à l'optique dans laquelle a été conçu le budget.

Mais les événements de Sucz sont intervenus depuis avec toutes

leurs conséquences. Si nous risquons de nous trouver alors dans la situation qui correspond à la troisième hypothèse, nous ne pouvois pas permettre une augmentation des dépenses budgétaires sans condamner du

une augmentation des dépenses budgétaires sans condamner du même coup la monnaie.

Nous effectuons donc sur les crédits demandés un blocage ayant pour effet de limiter les dépenses au chiffre de 1956. (Il se trouve que ce blocage correspond à peu près à 10 p. 100.)

Mais il se peut qu'en cours d'exercice on s'apercoive que la situation économique ne soit pas aussi mauvaise qu'on aurait pu le craindre au départ, et se stabilise à un niveau compris enter les deux positions correspondant aux deux hypothèses extrêmes.

De cela on s'en rendra comple par la rentrée des impôts, dont le rendement est à peu près proportionnel au développément du « produit intérieur ».

duit intérieur ».

La rigueur de ce blocage pourra lors se relâcher quelque peu et dans la même mesure, le Gouvernement étant autorisé à débloquer des sommes correspondant au montant des plus-values fiscales effectivement constatées.

tivement constatées.

Ainsi ne pourra jamais s'exercer, du fait de l'exécution du budget de 1957, une pression supplémentaire venant s'ajouter à la pression déjà considérable qui pèse sur les prix.

Mais évidemment le budget, comme on l'a vu, n'intervient que pour quelques 500 milliards dans la masse des rémunérations supplémentaires jetées sur le marché. Le restant correspond au secteur nationalisé et au secteur de la sécurité sociale.

Il appartient alors au Gouvernement, qui tient de la loi de pouvoir d'appreuver les budgets des entreprises nationalisées et de contrôler les dépenses de la sécurité sociale de prendre, pour son

compte, les mêmes précautions que la commission des finances du Sénat propose pour le secteur public, s'il ne veut pas risquer d'être victime d'un processus — dont il ne serait plus maître — de détérioration accélérée de la monnaie.

S'il ne prend pas les mesures appropriées, pendant qu'il en est temps encore, lui, et lui seul, sera responsable de l'effondrement de la monnaie.

CINQUIEME PARTIE

DE QUELQUES GRANDS PROBLEMES ECONOMIQUES ET FINANCIERS

CHAPITRE Ier

La crise du Moyent-Orient et le problème énergique français.

L'énergie: talon d'Achille de l'économie française.

La crise du Movent-Orient attire l'attention sur le problème de l'énergie en général et du pétrole en particulier, cependant tous les spécialistes ne s'étaient pas fait faute de signaler que « nous naviguons sur un volcan » puisque 94 p. 100 de notre pétrole provenait d'une source exposée à tous les aléas.

Or nous allons voir que même en dehors de la cause politique occasionnelle qui a précité brusquement une crise latente, des causes économiques permanentes risquent — si nous n'y prenons garde — de provoquer dans quelques années une stagnation qui même une récession de notre économie par l'effet d'une pénurie d'énergie.

Cette situation difficile ne s'atténuera que lorsque — dans quelque quinze ou vingt ans, disent les experts — l'immensité des ressources que procurera au genre humain l'exploitation industrielle de l'énergie atomique viendra satisfaire tous les besoins, quel que soit leur accroissement.

Ces remarques nous conduisent à diviser notre étude en deux sections:

- dans l'immédiat: la crise aigüe actuelle, son origine et ses

conséquences directes;

— dans quelques années, par exemple dans dix ans: quels seront les besoins en chacune des formes de l'énergie? Nous exposerons que — sauf mesures éfficaces prises à temps, nous risquons de manquer non seulement de pétrole, mais aussi de charbon et d'électricité.

I. — LA CRISE ACTUELLE DU PETROLE: SON ORIGINE ET SES CONSEQUENCES

A. - La consommation française de pétrole.

En 1955, la France a importé, en chissres ronds, 25 millions de tonnes de pétrole brut; si on y ajoute le million de tonnes qu'elle a produit (essentiellement à Parentis), elle a donc disposé de 26 millions de tonnes brut. Là-dessus, elle en a réexporté, après raffinage, sous forme de produits finis, qui lui ont procuré des devises, 6 millions de tonnes; elle a donc consommé 20 millions de tonnes dont 2 pour la navigation maritime et 18 pour les besoins intérieurs.

La consommation peut schématiquement se diviser en deux parties:

— l'essence, pour environ un tiers;
— les produits lourds, fuel et gas oil pour environ deux tiers, ces derniers ayant pour la plupart des utilisations économiques essentielles (industrie, agriculture, transports ferroviaires, gros transports routiers, navigation, boulangerie) ou au moins de très grande utilité (chauffage). Bref, au sens que l'on accorde actuellement à ce terme, à peu près tous les consommateurs de produits lourds sont des « prioritaires ».

B. — Le problème des approvisionnements et des restrictions dans l'immédiat.

Ces 25 millions de tonnés de pétrole brut importé provenaient presque entièrement du Moyent-Orient, dans la proportion de 94 pour 100 à savoir:

Par le canal de Suez, 50 p. 100; par trois pipe-lines, 44 p. 100, le restant, soit environ 6 p. 100 était importé du Venezuela et de la Guyanne hollandaise.

Or actuellement le canal de Suez est bloqué; sur les trois pipe-lines, deux d'entre eux qui traversaient la Syrie ont été interrom-pus par un sabotage; quant au troisième, celui de la compagnie Aramco qui va de Bahrein (Arabie Séoudite) à Sidon (Liban), l'Arabie Séoudite a pour l'instant décidé qu'il ne transporterait plus de pétrole pour les « agresseurs » franco-britanniques.

Cependant, en dehors des 6 p. 100 en provenance de l'Amérique du Sud qui ne seront pas touchés, le pétrole qui passait par les deux pipe-lines sabotés ou par le eanal de Suez, provenait de l'Irak et de Koweit, c'est-à-dire deux étals qui continuent leurs livrai-

Ce qui est changé, c'est le trajet et la durée du voyage: par le cap de Bonne-Espérance, vingt-trois jours au lieu de treize jours. Il en résulte non seulement un accroissement du prix des frets, mais surtout que le trajet étant à peu près deux fois plus long, chaque navire a une capacité mensuelle de transport deux fois de transport de transp moindre.

Comple tenu de ces considérations, — et selon les déclarations gouvernementales — le ravitaillement global de la France serait assuré à 70 p. 100 pour les mois de décembre et janvier. Pour les mois suivants, le tonnage de brut à recevoir dépendra de nombreuses considérations :

- d'accords diplomatiques avec les U.S.A.:

d accords diplomatiques avec les 0. S. A.:
 de la possibilité de trouver des dollars pour le règlement des fournitures, en provenance de la zone dollar,
 de la possibilité de réunir le tonnage suffisant de pétroliers pour l'acheminement de la fraction à provenir du golfe persique.
 Tous ces éléments sont affectés de trop d'incertitudes pour qu'il soit opportun d'en disculer ici plus avant.
 Néanmoins, ce qui est d'intérêt permanent, et que nos collègues dès maintenant pe deivent passigners, c'est qu'un approvisionne.

des maintenant ne d'ivent pas ignorer, c'est qu'un approvisionnement à 70 p. 100, ne signifie nullement une réduction de 30 p. 100 pour tous les usagers, mais, — nous allons le voir — une réduction peu près nulle pour certains et une suppression quasi-totale pour

d'autres.

En ellet, les produits lourds (fuel et gas oil) représentent, avonsnous dit, environ les deux tiers de la consommation; comme il
s'agit dans l'ensemble de prioritaires, il sera nécessaire pour l'économie qu'ils soient servis à 100 p. 100 ou à peu près. Dès lors, un
calcul grossier montre qu'il ne restera à peu près rien (puisque
deux tiers et 70 p. 100 sont des fractions presques égales) pour la
production des produits légers (essence).

Naturellement ceci n'est qu'un schéma, mais néanmoins il montre
oue la crise sera heaucoun plus profonde pour l'essence que pour

que la crise sera heaucoup plus profonde pour l'essence que pour le gas oil ou le fuel oil. Il n'y aurait que demi-mal si les seules victimes devaient être les promeneurs du dimanche; matheureusement cette pénurie risque d'alteindre l'industrie automobile avec toutes ses ramifications, les unes en aval (réparation, occasion, hôtellerie, pneumatiques), les autres en amont (mécanique, pièces détachées, etc.), en entrainant du chômage.

Pour le moment ce n'est qu'un risque, mais il est sérieux et mal-hureusement la solution de ce problème dépend de certains facteurs qui échappent à l'emprise du Gouvernement français. L'évocation de ces conséquences nous amène à émettre un certain

nombre d'observations concernant l'action récente du Gouverne-

1º Il est regrettable, puisque dès le début de novembre, il était

1º Il est regrettable, puisque dès le début de novembre, il était évident cu'un rationnement — pour certains très sévère, cela résulte des considérations techniques que nous venons d'exposer — était inévitable, qu'on ait attendu un mois pour s'y décider;

2º Il est fâcheux que, compte tenu des risques inévitables de l'opération de Suez, nul au Gouvernement n'ait songé à constituer des stocks. Ceci est d'aulant plus regrettable que — d'après des informations communiquées à votre rapporteur général, mais qu'il n'a évidemment pas été en mesure de vérifier — les organisations professionnelles, sentant la précarité de la situation politique au Moyen-Orient, l'auraient proposé au Gouvernement. D'après certaines informations de presse d'autre part, au sujet desquelles nous souhaiterions recevoir un démenti ou des explications, la constitution de ces stocks de sécurilé n'aurait pas été entreprise parce que le ministère des finances aurait exigé que les raffineries fissent au Trésor l'avance du montant de la T. V. A. sur ces stocks.

II. — LE PROBLEME ENERGETIQUE FRANÇAIS

(Les dix prochaines années.)

Le risque de pénurie générale (charbon, pétrole, électricité).

- La gravité du manque actuel de carburant pour notre économie recommande que soit examiné très attentivement le problème de l'énergie dans le cadre non seutement de l'immédiat mais aussi des années à venir, et ceci alin que les mesures nécessaires soient prises.

Nous avons vu que le taux annuel d'accroissement de la production industrielle de la France au cours des dernières années a été véritablement exceptionnel puisqu'il se situe aux environs de 10 p. 100 par an, c'est-à-dire qu'en dix ans, cette expansion — si elle continuait — devrait alteindre le coefficient 2,6, ce qui correspondrait au triplement du chiffre actual elle continuait — devrait atteindre le crespondrait au triplement du chissre actuel.

Il y a même des raisons de penser que cet objectif à dix ans est techniquement et économiquement réalisable, essentiellement par l'augmentation de la productivité. En effet, tout d'abord, il n'est pas douteux que dans certains secteurs — non des moindres — de l'activité économique du pays, la marze d'accroissement de la productivité dès maintenant théoriquement disponible est considérable; or, l'un des motifs notamment d'estimer que la productivité de l'industrie est appelée à croître rapidement au cours des dix prochaînes années réside dans le développement de la mécanisation sous toutes ses formes.

Cependant, cette expansion industrielle, sur laquelle on peut légitimement compter, ne sera matériellement possible que s'il n'existe aucun goulot d'étranglement: la macifine économique moderne est en effet tellement complexe que si un seul rouage ne fonctionne plus, tout l'ensemble s'arrête et toutes les prévisions ce trouvent en défaut fonctionne plus, tout se trouvent en défaut.

Or, qui dit expansion industrielle et notamment extension de la Or, qui dit expansion industrielle et notamment extension de la mécanisation dit nécessairement accroissement de la consommation d'énergie. Cependant, s'il n'est pas douteux que dans quelques lustres la production croissante d'énergie atomique à des prix de revient satisfaisants permettra de faire face à cette « fringale » d'énergie qui se manifeste dans le monde entier, tous les experts sont d'accord pour estimer que les dix prochaines années scront difficiles; nous risquons de nous trouver, non pas à long terme mais à moyen terme, devant des pénuries caractérisées. Notre 11 CONSEIL DE LA RÉPUNTANTE — S. de 1956 1957.

11 Conseil de la République. — S. de 1956-1957. — 4 septembre 1957.

industrie va-t-elle connaître à nouveau, par le rationnement et charbon ou les coupures d'électricité, une sorte de chômage larsé? Ou bien si nous envisageons — sans autrement nous soucie d'approfondir la question — d'importer sans compter charbon et pétrole pour combier notre déficit, est-ce que cette opération et consistera pas à déplacer la question, en substituant au déficit en énergie un déficit en devises, dont le comblement sera peutêtre au-dessus de nos moyens?

Tel est le grave problème économique qui se pose et qui vaut la peine qu'on s'y arrête. Votre rapporteur général se doit de signaler que dès maintenant ce sentiment d'inquiétude est parlagé par le Gouvernement puisque celui-ci, dans le rapport économique servant d'exposé des motifs au projet de loi de finances, s'exprima ainsi, à tière de conclusion:

« Ainsi la France progressera vers la solution de ce qui me devenir d'année en année, comme ceia l'est déjà pour l'Angietere, son problème essentiel: payer à l'étranger les approvisionnements en moyens énergétiques et en matières premieres exigés par les besoins de son expansion. »

besoins de son expansion. »

besoins de son expansion. »

Notre propos est donc d'exposer les grandes données économique du sujet — et notamment les chiffres. Pas plus que le Gouvennement n'a résolu ce grave problème, nous n'aurons la témené d'en présenter une solution, mais seulement d'indiquer les directions dans lesquelles — selon votre commission des finances — l'action économique sous toutes ses formes doit être poursuivis sans altendre que des retards dans le lancement des études, dans la prise des décisions, dans l'exécution des travaux viennent et rendre la solution plus malaisée sinon impossible — Est-il besoin d'ajouter que les récents événements du canal de

rendre la solution plus malaisée sinon impossible
Est-il besoin d'ajouter que les récents événements du canal de
Suez, en soulignant le caractère précaire d'une large fración
de notre ravitaillement en pétrole viennent démontrer l'impérieure
nécessité que soit repensé tout le problème énergétique français.
Ils soulignent également l'urgence de certaines dispositions, de
certaines mesures qui n'ont que trop tardé et impliquent désormis
que dans tout projet, quel qu'il soit, il soit accordé la plus grande
attention non seulement au volume des approvisionnements mos
aussi à leur permanence et à leur sûreté.

Pour faire cet exposé nous puiserons une large partie de me
informations dans le rapport très documenté établi par le Conseil
économique le 9 août 1956.

Nous examinerons d'abord le problème énergétique dans sou

Nous examinerons d'abord le problème énergétique dans son ensemble puis nous porterons notre attention sur chacun des grands postes qui le composent ou le composeront:

Charbon;

Pétrole et gaz naturel: Electricité

Energie atomique.

Nous ferons cette étude dans le cadre d'une prospection d'un dizaines d'années: d'une manière plus précise, nous tentenns d'apprécier ce que seront la consommation et la production en 1956.

A. — La situation énergétique française vue dans son ensemble.

L'énergie est tirée par l'homme de différentes sources, les unes L'energie est tirée par l'nomme de différentes sources, les une classiques (le charbon, le pétrole, le gaz naturel, les chutes d'eath, d'autres nouvelles (énergie atomique), d'autres encore qui seloute probabilité commenceront à être exploitées au cours de dix prochaînes années (énergie des marées), d'autres enfin qui ne semblent pas devoir être prises en considération dans le calm à moyen terme auquel nous bornons notre étude (énergie solaire par exemple).

à moyen terme auquel nous bornons notre etude tenergie sempar exemple).

Mais, sous un autre angle, l'énergie peut également être considérée non pas au point de vue de son origine, mais de sa forme d'utilisation: charbon et pétrole consommés par l'Etat, électricité quelle que soit son origine.

Il en résulte que notre étude relative à l'énergie devra éléprésentée sous deux optiques différentes: les besoins d'une par et les ressources d'autre part et devra éviter soigneusement les doubles emplois, notamment en ce qui cencerne l'électricité d'origine thermique produite soit à partir du charbon, soit à partir du nétrole.

doubles emplois, notamment en ce qui cencerne l'électricité d'orgine thermique produite soit à partir du charbon, soit à partir du pétrole.

Ce qui frappe dans les prévisions des experts — qui nous paraissent solidement fondées — c'est que les lois d'accroissement diverses formes de l'énergie sont extrêmement différentes suivait qu'il s'agit de la forme ancienne que constitue le charbon ou biel des formes jeunes (pétrole, gaz naturel, électricité).

La consonnation de charbon — saut catastrophe politique qui nous priverait de pétrole — est arrivée à plafonner ou à peu près on estime que de cetie année jusqu'en 1965 elle croîtra seulement au taux infime d'un demi pour cent par an. Cette modicité dais l'expansion est due d'une part à la quissi-compensation de deux causes agissant en sens inverse (expansion industrielle compensée par l'amélioration des rendements, due au progrès technique et d'autre part du fait qu'à peu près toute l'augmentation d'energis sera demandée aux formes jeunes.

La loi d'accroissement est en effet toute différente pour les formes jeunes je

La loi d'accroissement est en enet toute différence formes jeunes:
Pour le pétrole: doublement de consommation en dix ans;
Pour l'électricité: cette loi de doublement en dix ans, que l'expérience des décades passées semblait avoir consacrée est mêmb dépassée et actuellement la tendance est encore un peu plus rapide que le doublement.

Pour le gaz naturel: la récente découverte de Lacq conduit à un accroissement plus rapide encore; il est prévu — comple tend des besoins énormes en énergie — d'exploiter Lacq en 1965 at rythme maximum, techniquement possible, d'environ 5 millions de mètres cubes par an. Ce débit, comparé à celui de 1955 est 40 fois plus grand.

Cependant, si on veut établir un bilan d'ensemble, il est nécessaire d'évaluer les consommations de ces qualre sources d'énergie: charbon, pétrole, gaz naturel, électricite hydraulique au moyen d'une unité commune par le moyen de coefficients de conversion convenables, qui sont:

Une tonne de pétrole brut = 1,3 tonne de charbon; 1.000 mètres cubes de gaz naturel = 1,33 tonne de charbon; -100 kilowalt-heure = 0,6 tonne de charbon.

Telle est la transformation qui a c'té opérée dans la section B au tableau nº 86, en prenant bien garde qu'en matière d'électricité, on doit seulement compter l'électricité d'origine hydraulique, puisque l'électricité d'origine thermique est déjà comptée partie dans le charbon et partie dans le pétrole.

On constate alors qu'en dix ans la quantité totale d'énergie consommée doit passer de 108,6 à environ 160,7 millions de tonness d'équivalent charbon, soit en dix ans un accroissement de 35 p. 100, ce qui correspond à un accroissement annuel de 3 p. 100, on observera que ce taux annuel d'expansion de l'énergie, soit 3 p. 100, est sensiblement inférieur au taux d'expansion de l'industrie, lequel a été environ de 10 p. 100 pour les dernières années; cette disparité est la conséquence du progrès technique: d'une moindre quantité d'énergie, on sait tirer de plus en plus de production.

Tels sont les besoins globaux de la France en énergie au cours des dix prochaines années. Cette estimation officielle ne nous semble pas excessive et peut-être même doit-elle être jugée très modérée.

En effet, comme on estime qu'en 1965 la population de la France

moderée.

En effet, comme on estime qu'en 1965 la population de la France sera d'environ 46 millions d'habitants, cette consommation globale de 460 millions de tonnes d'équivalent charbon permettra en 1966 une consommation annuelle de 3,5 tonnes d'équivalent charbon par habitant et par an. Or, actuellement, la France est très en retard par rapport aux autres grandes nations industrielles, ainsi que le montre le tableau suivant:

U. S. A., 7,79 tonnes d'équivalent cherbon par an; Grande-Bretagne, 4,73 tonnes d'équivalent charbon par an; Suède, 4,08 tonnes d'équivalent charbon par an; Belgique, 3,67 tonnes d'équivalent charbon par an; Allemagne, 3,13 tonnes d'équivalent charbon par an; France, 2,62 tonnes d'équivalent charbon par an

Cette faiblesse de la consommation énergétique était d'ailleurs comme nous l'avons montré dans le rapport général de 1956 (page 33) l'image d'une structure trop agricole et pas assez indus-

Ainsi l'ambition tant du Conseil économique que du ministre est prudente, on peut même dire modérée, puisqu'elle vise, au cours des dix prochaines années, à effacer tout au plus une partie du relard technique et économique accumulé au cours des dernières décades, sans pour autant que la France améliore son classement dans l'échelle des nations industrialisées.

Ainsi, en résumé, en dépit de la prudence — certains seraient même tentés de dire: de la limidité des prévisions — la France devra dans dix ans trouver annuellement 52 millions de tonnes d'équivalent charbon de plus que ce qu'elle consomme actuellement.

Afin de mieux faire sentir l'énormité de ce chiffre, faisons une comparaison et disons que sous peine de troubles extrémement graves dans son expansion que d'ici dix ans, délai relativement court, la France devra par un moyen quelconque: charbon, pétrole ou atonne par production ou achat, tirer de son sol ou de l'étranger chaque année l'équivalent de quatre fois la production du bassin de Lorraine.

de Lorraine.

N'oublions pas que les importations ne seront pas gratuites et que leur payement exigera un développement parallèle des exportations, c'est-à-dire un effort économique portant sur un autre secteur. Ceci nous permet, en raccourci, de dire que, sous peine de perdre son rang de grande puissance, ses besoins en énergie exigeront que la France crée un nouveau bassin de Lorraine tous les deux ans et demi, ou bien exécute un travail équivalent.

Votre rapporteur général espère que cette comparaison montrera l'énormité et par conséquent l'urgence de cette tâche.

Ayant aunsi estimé les besoins globaux, nous allons maintenant examiner dans quelle mesure chacane des branches d'activité: charbon, pétrole et électricité sera en situation de faire face aux besoins. Dans cet inventaire, nous ne parlerons pas du gaz naturel puisque, comme nous l'avons dit ci-dessus, la consomnation en 1965 a été chiffrée à 5 millions de tonnes parce que telle est la valeur estimée de la production.

B. — Le bilan du charbon au cours des dix prochaines années.

1º La production charbon plafonne sensiblement puisqu'en dix ans, de 1955 à 1965, il est sculement question de la faire croître de 57,4 à 66 millions de tonnes, soit une augmentation de 1,5 p. 100

57,4 à 66 millions de tonnes, soit une augmentation de 1,5 p. 100 par an seulement;

2º Mais comme la consommation n'est pas non plus appelée à croître très vite, les besoins de l'importation, soit 84 — 66 = 48 millions de tonnes, ne prendront pas une ampleur excessive. C'est si vrai que, dans le passé, la France a presque en permanence importé des tonnages de charbon sensiblement du même ordre sinon parfois plus élevés, sans que son économic en souffre; par exemple en 1913 et en 1929, deux époques de prospérité, nous avons importé respectivement 22,9 et 32,5 millions de tonnes.

La seule différence par rapport à l'avant-guerre, c'est que la provenance du charbon importé ne sera pas la même; alors qu'en 1938 et en 1913, l'Angleterre était notre plus gros fournisseur, il est prévu qu'en 1965, elle ne nous fournira qu'une quantité négligeable et les fournisseurs considérés comme susceptibles d'être les plus importants seront l'Altemagne de l'Ouest (y compris la Sarre) pour 42 millions de tonnes, puis les U.S.A. pour 4 ou 5 millions de tonnes.

12 Conseil de la République. — S. de 1956-1957. — 4 septembre 1957.

Il convient de rappeler que cette dernière source d'approvisionnement est non seulement coûteuse, à cause du prix du transport, mais exige des devises rares: c'est ainsi que les charbons à coke en provenance des U.S.A. reviennent à 8.245 F la tonne contre 5.840 F pour les charbons français de même qualité; en moyenne on estime que le charbon américain requiert un supplément de dépense de 2.000 F par tonne

Il est permis de se demander comment cette pénurie — au moins relative — de charbon peut faire suite à une période encore récente où nous avons connu des excédents. En mars 1955, en effet, les stocks amassés sur le carreau des mines ont atteint jusqu'à 7,8 millions de tonnes de charbon marchand et

ou nous avons connu des excedents. En mars 1955, en effet, les stocks amassés sur le carreau des mines ont atteint jusqu'à 7,8 millions de tonnes dont 2.8 millions de tonnes de charbon marchand et 5,3 millions de tonnes de bas produits.

Cette situation tient à la rigidité de la production charbonnière; la création d'un nouveau puits demande cha ans et du fait de la spécialisation d'un métier difficile, les effectifs des mineurs ne sauraitent varier que lentement. Ainsi l'offre étant rigide, le marché par contre subit tous les à-coups de la demande; et même l'accentuation ou le ralentissement des investissements agissent parfois à contresens parce que leur effet ne saurait être qu'à retardement; la production et la consommation de charbon peuvent être comparées à ces corlèges où la tête et la queue vont toujours à des allures différentes et irrégulières; il en résulte des à-coups inévitablement.

Cependant, une analyse plus poussée du mouvement des stocks montre que si les stocks de charbon marchand ont actuellement pratiquement disparu, puisqu'ils étaient de l'ordre de 400,000 tonnes (avril 1956) ce qui est le volant normal, par contre le niveau des stocks de bas produits se maintient à un niveau élevé puisqu'il était encore de 4,4 millions de tonnes. Ceci montre cobbien était fondée la thèse que le Conseil de la République défend depuis des années — et qui n'a été que très particulement entendue — selon laquelle on doit accélérer la construction des centrales thermiques, qui seules peuvent utiliser rationnellement les bas produits.

C. - Le bilan du pétrole au cours des dix prochaines années.

Compte tenu de l'accroissement général des besoins, qui correspond en gros au doublement en dix ans — certaines applications telles que le chauffage domestique sont même appelées à tripler — et en dépit d'un sextuplement prévu de la production métropolitaine — ce qui paraît une hypothèse plausible, compte tenu des découvertes du Sud-Ouest — la charge des importations sera considérablement accrue. Il est prévu qu'elle s'élèvera de 67 p. 100, c'està-dire de 13 millions de tonnes.

Quand on apprécie les difficultés de toutes sortes que nous cau-sent nos nécessités d'importation d'aujourd'hui, on peut mesurer combien lourde sera la charge d'une importation supplémentaire de

Au surplus peut-être plus encore que la charge en devises, risque d'être grave l'insécurité pour notre économie et la dépendance politique qui peut en résulter.

uque qui peut en résulter.

Il n'est pas excessif de dire que l'énergie — et surtout le pétrole — constituent et constituerent de plus en plus au cours des prochaines années le « talon d'Achille » de notre économie.

C'est pourquoi, apparaît comme fondamentale pour notre expansion économique, et notre indépendance politique la nécessité de tirer parti, d'une manière massive, et dans le plus court délai, des ressources particulières que laisse entrevoir le Sahara; nous y reviendrons plus loin.

D. - Le bilan de l'électricité au cours des dix prochaines années.

Nous avons vu (tableau nº 86) que les experts s'attendent au cours

Nous avons vu (tableau nº 86) que les experts s'attendent au cours des dix prochaines années à une expansion très rapide correspondant à plus que le doublement en dix ans. Ces prévisions n'ont rien d'excessif, car elles sont basées sur l'observation du passe. Rappelons, en effet, que le deuxième plan de modernisation et d'équipement avait retenu pour 1950-1961 un objectif de production de 70 milliards de kWh pour l'ensemble de la production tant thermique qu'hydrantique et cet objectif avait été établi sur la base de la loi classique du doublement en dix ans, qui correspond à un taux d'acroissement annuel de 7,2 p. 100 par an; or, à la lumière des constatations des dernières années, il a été observé que cette hypothèse, qui traduit cependant une expansion rapide, était encore en dessous de la réalité. Il a fallu reviser les programmes et y ajonter 5 milliards de kWh. Cependant, la marge de sécurité est très faible et it suffirait de la conjonction d'un accroissement de la consommation un peu plus rapide que ce qui était prévu, avec une année d'hydraulicité exceptiopnellement défavorable, pour que le risque des restrictions quantitatives se fasse sérieusement sentir avec tout son corlège de pertes économiques et de gêne sociale. C'est pourquoi on a retenu, pour la décade à venir, un taux d'expansion un peu plus rapide.

pausion un peu plus rapide.

Remarquons que là aussi, la France est en retard sur les nations de civilisation comparable puisque la consommation d'énergie électrique par habitant est aux Etals-Unis 4,8 fois plus grande qu'en France, en Grande-Bretague, 2,7 fois plus grande et dans l'ensemble des pays de l'O.E.C.E. 1,6 fois plus grande.

Cela veut dire que même avec notre taux actuel d'accroissement annuel, qui est de 8 p. 400 environ et que nous considérons dans l'absolu comme brillant, c'est seulement respectivement dans vingt ans, dans treize ans, et dans six ans non pas que nous rattraperons les Etats-Unis, la Grande-Bretagne ou la movenne de l'O.E.C.E., mais seulement que nous rejoindrons la position que ces pays ont autourd'hui. aujourd'hui

Ainsi notre retard sur les autres grandes nations dans le domaine de l'électricité est considérable. Or ces pays ne sont pas stagnants, Bien qu'ils consomment proportionnellement beaucoup plus d'électricité que nous, l'accroissement de leur consommation ne donne

aucum signe de saturation. Il faut en conclure qu'il existe en Franco une demande latente non satisfaite et tout pennet de penser que la denande est appelée à croître dons les dix proclaines années aussi via que dans le passé ti'est dans ces conditions qu'en a estimé à 102 milliards de kWh les besolus de la consummation d'électricité en 1965.

Comment fera-t-on face à cet accroissement de la consummation qui est énorme, puisqu'il est supérieur à la consummation actuelle ?

En quelque sorle en « faisant lièche de tout hois »; il faudra faire appel aux centrales hydrauliques dont la production sera presque doublée, aux centrales thermiques dont la production sera pus que doublée, un peu aussi à la première usine marémotrice pour un chiffre très faible (moins de 1 p. 100) enfin à l'énergie d'origine atonique

ce qui est de cette dernière source d'énergie, l'estimation officielle est que dans dix ans elle no fournira qu'uno proportion infime de l'energie totale, soit environ 5 p. 100.

onicione est que dans dix ans ene no normira qu'une proportion infime de l'énergie totale, soit environ 5 p. 100.

Pourquoi l'énergie atomique ne procurera-t-elle pas dans dix ans plus de 5 p. 100 de l'énergie totale? Voici l'explication officielle et voire rapporteur général vous la livre pour ce qu'elle vaut.

Le programme atomique, dit-on, est poussé au maximum et il prévoit une loi exceptionnellement rapide d'expansion; le doublement tous les trois ans; mais partant de peu de chose, dans dix ans la production ne saurait être bien loin. Il résulterait, en effet c'est ta thèse officielle — corres; ondant à une sorte de constalation empirique; qu'une industrie ne saurait croitre à un taux plus rapide que le doublement tous les trois ans; ce qui correspond à un faux annuel d'expansion d'environ 25 p. 100.

Votre rapporteur général se doit de reconnaître que ce raisonnement ne l'a pas convaineu. Prenons une comparaison: considérons une technique très difficite, par exemple la construction d'un avion à réaction satisfaisant à certaines performances que jusque là on no savait pas atteindre et supposons qu'une certaine année on ait su construire un prototype satisfaisant — un seul. Qu'est-ce qui empèche sinon l'année d'après, du moins dans un délai de deux ans, d'en construire, cent, ce qui correspond non pas à ce soi-disant taux limite d'accroissement de 25 p. 100 par an, mais à un taux de 1000 pour 100.

limite d'accroissement de 25 p. 100 par an, mais à un taux de 1000 pour 100.

En d'autres termes, quand une lectinique vient à maturité, dans les années qui suivent la mise au point, son expansion peut atteindre des taux exceptionnels, limités seulement par la capacité de production de quelques branches industrielles spécialisées; mais précisément parce qu'il s'agit d'un secteur limité de l'économie, un effort très grand peut y être consenti, qui ne dépasse cependant pas les moyers de l'ensemble de l'économie.

Quoi qu'il en soit, le point sur lequel tout le monde sera sans donte d'accord consiste à dire qu'en raison de son caractère parliculièrement évolutif, le problème de la production de l'énergie, alomique devra faire l'objet de revisions fréquentes; un ajustement annuel des moyens mis à sa disposition lors du vote de chaque budget sera nécessoire. get sera nécessaire.

III. — CONCLUSION

Récessité d'un plan d'ensemble faisant appet à toules les ressources de la science, de la technique et de l'économie.

Ainst, au cours des dix prochaines années, même en mettant les choses au mieux, nous aurons les plus grandes difficultés à four-nir à notre économie en quantité suffisante les ressources en énergie qui lui soit nécessaires. Déjà nombre de spécialistes — et en tout premier lieu l'éminent expert qu'est en raison de sa formation technique, l'actuel ministre, M. Lemaire — ont attiré l'attention du pays sur le grave danger qui menace son expansion. expansion.

Dans ces conditions, la procédure logique consiste à demander aux experts de faire un plan précis et il appartiendra ensuite au tionvernement et au l'ariement de décider des mesures d'exécution. Le travail est semble-t-il en cours d'élablissement au titre du troisième plan de modernisation et d'équipement.

Il est évident — c'est l'opinion unanime — que les deux pôles de co plan devront être le développement de la production du pétrole dans le métropole et dans les territoires de la zone franc — notainment au Sahara — et la mise au point aussi rapide que possible de l'énergie atomique sur un plan industriel.

Néanmoins il est permis de penser qu'en une conjoncture aussi sérieuse, il sera prudent de ne pas s'en tenir là ci qu'il conviendra de ne négliger aucune possibilité, si minime soit-elle. Or il y a des possibilités très nombreuses et bien que chacune ne conduise pas à des chiffres très élevés, leur ensemble fournirait sans doute des résultats impressionnants.

Or, il est frappant d'observer que dans les rapports des commissions officielles, un grand nombre de possibilités sont passées sous silence. Sont-elles rejetées, sont-elles omises ? Nul ne le sait.

Sans prétendre en donner une liste complète, cilons quelques unes de ces suggestions, qui ont été évoquées lei ou la et sur lesquelles les commissions techniques compétentes n'ont — à notre connaissance — jamais pris position

a) La production d'une tonne de charbon supplémentaire par an exige en moyenne un investissement de 10.300 F; or nous avons vu que l'importation d'une tonne de charbon américain coûte en moyenne un supplément de 2.000 F. Autrement dit, tout investissement pour l'expansion de la production dans les mines de charbon paraît amorti dans un délai — relativement court — de cinq ans. Dès lors, ne vaudrait it pas mieux investir un peu plus et importer un peu moins de charbon américain ?

b). E. B. F. no paratt accorder qu'un intérêt réduit à l'absorption de la production des petits producteurs d'électricité, Compiq tenu de la pénurie ne faudrait-it pas reviser cette position?

c) Une partie notable de notre électricité thérmique est preduite à partir du fuel; or, dans le même femps, si le charbon marchand est rare, par contre les bas-produits charbonniers qui sont tout à fait aples à la production d'électricité, s'enlassent sur le carreau des mines par millions de tonnes;

d) E. D. F. s'est surfout préoccupée d'équiper des barrages spec-

d) E. D. F. s'est surtout préoccupée d'équiper des barrages spec-taculaires. Or n'est-il pas exact qu'une technique nouvelle de groupes électrogènes automatiques entièrement inmergés permet-trait de tirer parti de nombreuses chuies d'eau plus modestes?

2º Consommation:

a) Il est notoire qu'un grand nombre d'appareils de consomma-tion, tant dans l'industrie que dans l'économie domestique, n'ont qu'un rendement dérisoire et consomment beaucoup trop, souvent

qu'un rendement dérisoire et consomment beaucoup trop, souvent deux ou trois fois trop.

Un expert a lancé la formule « une tonne de charbon économisée vaut mieux qu'une tonne de charbon extraite » et il n'a pas été tenu compte de cette observation, sans doute parce que nut n'est prophète en son pays. Or, voici que la même remarque se trouve dans un rapport récent de l'O. E. C. E.:

« L'expérience a, en ellet, montré que l'investissement en capitat nécessaire pour économiser une tonne de combustible est généralement inférieur à ceuit qui serait nécessaire pour accroître d'autant la production de combustible. »

Ne devrait-on pas mettre sur pied un plan général des économies d'énergie, faisant appel aux ressources de la technique et, dans un autre domaine, à celes du crédit ?

b) Quand l'Etat construit un lycée ou un hôpital, il arrive souvent que l'architecte l'équipe au fuel, ce qui entraînera la consommation d'un produit rare. Le matif ou plutôt le soi-disant motif, c'est que le fuel a l'avantage de se prêter à l'automacité de raarche.

or, le dernier des visiteurs de la Foire de Paris sait que depuis peu, avec le concours des Charbonnages de France, ont été mises au point des chaudières automatiques au charbon. L'Etat ne pour-rait-il avoir une politique energétique plus rationnelle concernant ses propres bâtiments?

3º Importation:

a) Nous importants annuellement moins d'un million de tonnes de pétrole brut du Vénézuela; le Vénézuela est un pays neuf, dont les ressources en pétrole sont considérables et qui serait tout disposé d'après les informations recueitles à absorber en contrepartie nos exportations. Ne peut-on négocier un accord de trocs pétrole contre produits finis?

b) Selon certains renseignements, le charbon américain coûterait très cher, en partie parce qu'on n'a pas négocié de contrats à long terme. Or, nous en aurons besoin en permanence au cours des prochaines années; dès lors pourquoi ne pas contracter à long terme?

c) N'y a-t-il pas d'autres pays, notamment la Pologne, dont les livraisons de charbon pourraient être augmentées?

d) Des armaleurs étrangers ont trouvé avantageux de commencer la construction de pétroliers géants qui en raison de leur gabarit ne peuvent pas passer par le canal de Suez. C'est donc sans doute qu'ils ont estimé — à tort ou à raison — que le transport du pétrole par super-tanker et par le cap de Bonne-Espérance est moins conteux que par la voie directe de Suez, mais par des navires plus petits. L'Etat français qui subventionne cependant la construction navale semble ne pas avoir pris position sur ce suiet.

Toules ces possibilités — et bien d'autres encore — sur lesquelles voire rapporteur général n'a évideniment aucune qualité pour se prononcer, semblent absentes des préoccupations qui président à l'élaboration des plans et des programmes officiels. L'avis de votre commission des finances est que, concernant l'énergie, le plan quinquennal devrait être accompagné d'une sorte de calalogue des différentes mesures possibles, tant pour le dévé-loppement que pour la réalisation d'économies dans la consonmation. Il y en a un grand nombre; pour chacune d'eiles le rapporte devrait prendre une position claire — « oui ou non » — avec un esposé des motifs fournissant, pour la documentation du Parlement, les raisons.

CHAPITRE II

Les conséquences économiques et financières des événements du Moyect-Orient.

Les événements du Moyent-Orient auront, à n'en pas douter, des conséquences considérables; nous avons monté ci-dessus par des chiffres comment le déficit énergétique et particulièrement le déficit en pétrole constituent le « talon d'Achille » de l'économic française; cette même observation vaut, à des degrés divers, pour tous les pays d'Europe occidentale et notamment pour la Grande-Bretagne. Il en résulte que cette espèce de course au pétrole, qui est une nécessité vitale pour la France, est aussi vitale pour les autres nations industrialisées. A cet égaid, la crise de Suez aura constitué une sorte de révétation au public d'une situation jusque-là insoupçonnée de lui.

Mais en dehors des implications évidentes en matière de pétrois ou d'énergie, en dehors aussi des conséquences qui penvent résulter sur la plan politique du fait que, pour la première fois dans l'histoire, un petit pays arabe, fort de ses soutiens occultes, aura tenu tête à deux grandes puissances occidentales, que de conséquences importantes directes ou indirectes dans de nombreux domaines, de l'économie et des figures et

nes de l'économie et des finances l

S'il est encore trop tôt pour mesurer ces conséquences, pour les chiffer, soit en dépenses, soit en manque à gagner ou à produire, au sens des comptes économiques, il apparait possible et il est même souhaitable d'en dresser des maintenant la liste, c'est-à-dire d'établir une sorte de plan comptable, constituant un cadre dans lequel viendront s'inscrire les montants des charges lorsqu'ils seront connus.

Il convient d'observer d'ailleurs que toutes les conséquences de ces événements ne seront peut-être pas dommageables; nous « naviguions sur un volcan »; or l'opinion ne s'en doutait pas et les gouvernements ne s'en souciaient guère. Si la crise du Moyen-Orient soulignait à nos yeux la nécessité et l'urgence de certaines mesures à prendre, elle aurait au moins dans ce sens quelques effets village. uliles.

Nous allons donc passer en revue les divers compartiments de l'économie et des finances en énumérant sommairement les conséquences dès maintenant prévisibles des derniers événements.

I. — PETROLE

1º Le canal de Suez, qui acheminait 50 p. 100 de nos besoins et les pipe-lines qui acheminaient 44 p. 100 sont interrompus pour un temps indéterminé (peut-être plusieurs mois).

2º Le prix de revient du pétrole que l'on recevra sera plus élevé soit à cause des freis (transport par le Cap) soit à cause du prix départ (pétrole américain); d'où augmentation du prix des carburants (annoncés pour février).

3º Sauf accord diplomatique, le pétrole américain sera payable en dollars.

4º Les événements ayant révélé la précarité de nos sources d'approvisionnement, il faudra dans l'avenir prendre des mesures de sécurité, telles que:

- accroissement des stocks de carburants,
- construction de pétroliers géants pouvant faire le détour par le Cap sans que le prix de revient ne soit excessif,
- aménagement des ports pour recevoir ces pétroliers,
- contrais réguliers d'achats de pétrole U. S. A. ou de pétrole vénézuélien (qui sont plus coûteux que le brut du Moyent-Orient).

Tout ceci entraînera sans aucun doute des dépenses supplémentaires importantes.

S'il n'y est pas porté remède, cette précarilé de notre situation ne peut aller qu'en s'aggravant dans l'avenir, puisque la consom-mation de pétrole croît rapidement.

II. - ENERGIE

1º Les recherches de pétrole dans la métropole devront être intensifiées, ce qui exigera des investissements supplémentaires.

2°De même devront être poussées — et c'est sans doute l'essentiel de la leçon à retenir — les recherches de pétrole dans l'Union française et notamment au Sahara. Les investissements au Sahara, pour ne pas être aventurés, exigeront que certaines conditions de sécurité politique et militaire soient satisfailes. En outre, en raison du transit nécessaire par les pays limitrophes du Sahara, certaines questions politiques devront être réglées concernant l'Algérie, la Tunisie , le Maroc. Nous y reviendrons plus ion;

3º La recherche alomique — c'est là la deuxième grande leçon à tirer — devra être intensifiée. Il est urgent que la France acquière son indépendance économique, qui ne peut résulter à l'origine que es son indépendance énergétique. Il est possible qu'on se heurte à la pénurie de chercheurs et de techniciens, d'où nécessité probable de charges supplémentaires en matière d'enseignement et de recherches. ches;

4º En raison de l'interdépendance des diverses formes d'énergie, un grand plan énergétique français devra être dressé, sans en exclure aucune forme d'énergie et notamment le charbon et l'électricité hydraulique. Là encore, répercussion importante sur les investissements.

III. - RALENTISSEMENT DE LA PRODUCTION

- 1º Il faut s'attendre, au moins momentanément, à un certain ralentissement des transports et nolamment des transports routiers:
- 2º Il risque d'en résulter des perturbations notables dans certaines professions, notamment dans les chantiers de travaux publics et de bâtiment. La construction de logements, qui accusait déjà un déficit considérable il manquera 65.000 logements cette année va sans doute se trouver touchée;

3º Risque de perturbations importantes dans les industries qui consomment du fuel, notamment : sidérurgie et verrerie;

- 4º D'une manière plus générale, diminution de l'activité des industries recourant au charbon, par suite d'une réduction de leur approvisionnement en combustible, celui-ci étant l'objet d'un parlage avec les industries qui utilisaient précédemment les produits pétro-
- 5º Perturbation dans l'automobile, s'ajoutant à l'effet des taxes. Chômage partiel en prévision. Or, cette industrie de pointe commande tout un secteur en aval (réparations, caoutchouc, hôtellerie) ou en amont (sidérurgie, mécanique);
- 6º Par suite de ces baisses d'activité, ralentissement de l'expan-sion industrielle, peut-être même stagnation ou régression de l'in-

7º Par mesure de sécurité et par crainte de la hausse des prix, tendance des entreprises à augmenter leurs stocks, d'où réduction du capital productif de la nation;
8º Incertitude politique générale incitant les particuliers à thésauriser (déjà l'or monte) ajoutant ainsi au lent phénomène mécanique de dégradation de la monnaie ses effets psychologiques; évolution qui ne peut que freiner les investissements.

IV. - TENDANCE A L'ELEVATION DES PRIX

1º Augmentation des dépenses de frets, d'une part par suite da détour par le Cap de Bonne-Espérance pour tout l'Orient et également par la hausse des taux, conséquence de la pénurie de navires; 2º Comme nous l'avons vu, hausse du prix des carburants (frets et coût plus élevé du pétrole américain); 3º Augmentation du coût des matières premières exotiques qui passaient par Suez: caoutchouc (98 p. 100), jute (97 p. 100), étain (90 p. 100), coprah (65 p. 100), laine (35 p. 100); 4º Augmentation du coût du colon pour les variétés qui provenaient du Moyen-Orient et pour lesquelles il faudra trouver des sources de remplacement; 5º Augmentation des prix de revient — par exemple dans l'auto-

sources de remplacement;

5º Augmentation des prix de revient — par exemple dans l'automobile — résultant de la réduction d'activité;

6º Risques de hausses spéculatives sur les matières premières stratégiques au cas où la tension internationale ne s'apaiserait pas;

7º Tendance générale à la hausse du fait de la constitution de stocks par les entreprises et les particuliers;

8º Tendance à la hausse des prix par suite de l'accroissement inévitable du déficit budgétaire; l'accroissement du déficit pourrait entraîner ou bien la création de nouveaux impôts ou bien l'augmentation de la quantité de monnaie en circulation.

V. - REDUCTION DES EXPORTATIONS

1º Exportations vers le Moyen-Orient et les pays arabes pour le moins provisoirement suspendues; or elles s'élevaient à 50 milliards par an;

nards par an;
2° 50 autres milliards d'exportations vers l'Inde et l'Extrême-Orient susceptibles de ne plus supporter la concurrence japonaise, lorsqu'elles seront grevées des frais du détour par le Cap;
3° Tendance à la hausse des prix intérieurs risquant de freiner de leur côté les échanges avec l'étranger.

VI. - ACCROISSEMENT DU DEFICIT EN DEVISES

1º Achat de pétrole payable en dollars;
2º Coût plus élevé des frets en livres et en dollars;
3º Nécessité d'achats accrus de charbon américain pour remplacer
le fuel, d'où sortie de dollars supplémentaire;
4º Réduction des exportations pour les motifs énumérés ci-dessus.
Or, en octobre, le déficit commercial était déjà de 51,6 milliards de francs et à ce rythme on calculait que nos réserves de devises seraient épuisées en moins d'un an; elles risquent de ne tenir que

quelques mois.

Cette conséquence est une des plus sérieuses à examiner.

VII. - EOUILIBRE BUDGETAIRE

1º Dépenses militaires supplémentaires (coût des opérations d'Egypte: estimées à une cinquantaine de milliards);
2º Augmentation probable de dépenses militaires métropolitaines (il ne serait pas pensable qu'après avoir été menacée de bombardement par fusées, la France ne prenne aucune précaution pour s'en

dement par fusées, la France ne prenne aucune precauum pour seaprémunir);

3º Diminution des recettes en provenance des taxes sur les carburants (une centaine de milliards);

4º Moins-value des recettes escomptées de la T.V.A. et des impôts sur les sociétés en raison du freinage de l'expansion de la production (de l'ordre également de 100 milliards);

5º Il en résulte que l'endettement public qui d'après les prévisions devait s'accroître en 1957 de quelque 1.200 milliards, va se trouver beaucoup plus important encore et semble devoir alteindre une somme astronomique de l'ordre de 1.400 milliards.

VIII. - MONNAIE

1º La tendance plus accusée que jusqu'ici à la hausse de certains prix agira comme un facteur inflationniste supplémentaire;

26 De même le déficit budgétaire, notamment s'il y est fait face

par des expédients monétaires:

3º La baisse accélérée du stock de devises, si on ne réussit pas à l'enrayer, risque de rendre inévitable une nouvelle dévaluation du franc:

4º Le sentiment de l'insécurité internationale risque de son côté de provoquer des phénomènes psychologiques surajoutés dange-reux pour la monnaie (par exemple hausse de l'or et des devises).

IX. - SALAIRES, NIVEAU DE VIE

1º Ralentissement inévitable de l'élévation du niveau de vie, du

fait à la fois de l'accroissement des charges publiques et du ralentissement de l'expansion;

2º Peut-être même stagnation, sinon rétrogradation, du niveau de vie, d'où risque de troubles sociaux (qui avaient cessé depuis deux ans) avec en retour leur répercussion fâcheuse sur la production, compliquant encore un peu plus la solution du problème.

X. — ALGERIE

1º Echeo des puissances occidentales devant le dictateur arabe susceptible de renforcer la rébellion algérienne;
2º D'où risque pour la France d'être obligée de précipiter des mesures politiques, économiques et sociales, qui — quelles qu'elles soient — ne peuvent être que lourdes pour notre économic, pour nos finances ou pour notre pairimoine collectif;
3º Impossibilité pour un pays menacé publiquement d'une attaque militaire intéressant son propre territoire, d'entretenir longlemps encore une armée de 40º.000 hommes au delà des mers, sans envisager des dispositions nouvelles, qui quelles qu'elles soieni, ne peuvent qu'entrainer de nouvelles dépenses.

XI. — POLITIQUE INTERNATIONALE DANS SES IMPLICATIONS ECONOMIQUES ET FINANCIERES

1º La détente internationale observée depuis trois ans avait permis de réduire les dépenses militaires; il est à craindre que la retour d'une certaine tension entraîne la conséquence inverse;

2º En particulier — sans prendre parti sur le sujet — on peut se demander si le problème de l'armement nucléaire ne devra pas être réexaminé; des conséquences financières en découleront également.

se demander si le probleme de l'amenima infectate de demander si le probleme de l'execuminé; des conséquences financières en découleront également;

3º Les événements ont montré que les démocraties occidentales — et notamment la Franco — sont dans la dépendance économique étroite des U.S.A., en ce qui concerpe les approvisionnements essentiels pour la vie nationale. D'où accroissement de la dépendance politique du pays vis-à-vis des U.S.A. avé toules les conséquences économiques que cela peut entrainer sur d'autres plans (notamment par l'intermédiaire de l'influence américaine sur la politique française en Afrique du Nord;

4º Et c'est la troisième conséquence essentielle; la démonstration de la foiblesse politique des nations européennes éclaire le problème de l'organisation d'une Europe unic. Qu'il s'agisse d'une intégration préalable de très nombreuses et importantes quesilons sur les plans économique en d'un marché commun, cela conduit à la solution préalable de très nombreuses et importantes quesilons sur les plans économique et social (harmonisation des politiques de prix, de salaires, de charges sociales, de crédit, de liscalité, etc.).

Telles sont, brièvement énumérées, les conséquences les plus évidentes des évènements du Moyen-Orient.

Les trois conséquences essentielles nous paraissent être:

Le freinage de l'expansion économique;

L'aggravation de la crise des devises;

L'agravation de la crise des devises;
L'alourdissement sensible du déficit budgétaire et de l'endettement public, toutes choses susceptibles d'entrainer une aggravation sensible de la pression qui s'exerce sur la monnale, et les trois leçons principales a en tirer:
Accélérer les prospections au Sahara;
Accélérer les prospections au Sahara;

Accélérer les prospections au Sahara;
Accélérer la recherche atomique;
S'attacher à l'unification économique de l'Europe.
Ne nous y trompons pas: le cessez-le-seu en Egypte marque un tournant de l'histoire. Le moins qu'on puisse dire — sans pouvoir les mesurer pour le moment — c'est que les répercussions de ces semaines critiques seront considérables.

A ces dommages causés à l'économie française s'ajoutent ceux dont ont souffert et souffriront encore les biens français au Moyen-Orient et notamment en Egypte
Ne parlons pas des intérêts culturels, qui sont compromis, mais seulement des aspects matériels; les perfes sont considérables. Banques, compagnies d'assurances, entreprises françaises diverses ont été mises sous séquestre; les résidants français ont été speliés ou mis dans l'obligation de liquider leur avoir à vil prix. Les intérêts français en Egypte s'élevaient à plusieurs centaines de milliards; là aussi il est encore trop tôt pour estimer le montant des dominages; votre commission des finances se sera un devoir de vous renseigner sur co sujet lorsque le moment sera venu.

CHAPITRE III

Le problème du Sahara.

INTRODUCTION

La solution du problème français du pétrole par l'exploitation des ressources du Sahara.

Nous avons vu au chapitre précédent que, même indépendamment des difficultés présentes relatives à l'approvisionnement en pôtrole, le déficit énergétique de la France et plus particulièrement sen déficit en pêtrole posent un problème permanent qui ne saurait par conséquent être résolu que par des mesures également de

par consequent être résolu que par des mesures également de caractère permanent.

Nous avons vu que, selon les experts, c'est probablement seulement à partir de 1975, c'est-à-dire dans quelque vingt ans, que l'atome sera en mesure de fournir à la France toutes les ressources en énergie dont elle aura besoin.

Il reste donc à passer le cap des vingt prochaines années et les experts estiment que pendant cette période, c'est le pétrole seul qui sera en mesure de combier l'énorme déficit de notre balance énergétique; d'où résulte — si nous voulons ne pas dépendre pour notre vie même du bon vouloir ce nations souvent hostiles ou pariois égoistes — la nécessité d'une extension massive des prospections, des forages et de la production d'origine française.

Comme actuellement le pétrole d'origine nationale — tiré de la métropole ou de l'Union française — ne représente que 1,5 p. 100

de nos besoins énergétiques, c'est-à-dire un taux dérisoire et qu'il ne saurait être qu'estion, ni techniquement, ni financièrement, de faire croître brusquement la production, il faudra nécessairement quelques années pour que les mesures prises pour l'expansion de la production pétrolère française, quelles qu'elles soient, portent leurs fruits. Il faudra peut-être quatre ou cinq ans.

En résumé, c'est pour la période 1960-1975 que va se poser sous sa forme la plus grave le problème du pétrole: il n'est pas trop lôt pour y penser. La coupable imprévoyance dont notre économie est actuellement ylctime doit servir de leçon.

Or, réserve faito de l'expansion des recherches de pétrole dans la métropole, dont l'avenir, disent les experts, sans être négligeable, ne saurait prétendre à salisfaire une fraction notable de noire consommation, le seut territoire de l'Union française qui dit donné des espoirs à l'échelle de nos besoins, c'est le Sahara.

Ceci nous amène à étudier sous ses divers aspects le problème du Sahara.

I. - LES RESSOURCES POTENTIELLES DU SAHARA

Il paratt maintenant démontré que ce désert, qui est sept fois plus vaste que la France, contient d'immenses richesses.

Notre propos n'est pas de reprendre les exposés qui ont été faits sur le sujet par de nombreux spécialistes et nolamment par le technicien éminent qu'est M. Louis Armand, président du bureau industriel africain, mais seulement d'en rappeler pour mémoire l'essentiel.

l'essentiel.

Ces richesses peuvent se classer en trois catégories: celles qui sont certaines, celles qui sont probables, celles qui sont possibles. Par mesure de prudence, nous ne classerons dans la première catégorie que celles qui sont absolument démontrées et inventoriées, nous appellerons seulement « probables » toutes celles que les exper!s considèrent comme très probables ou quasi certaines; nous réserverons modestement l'étiquelte « possible » à celles que nombre de techniciens et de savants considèrent comme devant très vraisemblablement être rendues exploitables dans les décades à venir. En résumé, notre exposé sera aussi prudent qu'on peut l'être et certainement situé en-deçà de la réalité.

A. - Richesses certaines,

Avec Tindoul, le Sahara renserme l'un des plus importants gisc-ments de mineral de ser du monde. On appréciera son importance quand on observera que ce mineral est à peu près deux sois plus riche que le mineral lorrain et que les réserves inventoriées sont considérées par les experts comme suffisantes pour alimenter pen-dant un siècle la sidérurgle française en un minerai qui pourrait même, compte tenu de sa teneur et de son bas prix de revient, du au sait qu'il est à fleur de soi, concurrencer sur le marché européen le mineral de ser suédois.

B. — Richesses probables.

Dans cette catégorle, nous classerons le pétrole, tout en exposant les informations et arguments que les experts mettent en avant pour déclarer que cette ressource est quasi certaine.

La formation du pétrole étant, disent les experts, due à un phénomène de transformation des débris déposés au fond des mers des diverses époques géologlques, on peut — poursuivent-its — raisonnablement espèrer en trouver parteut où la géologie révèle l'existence de dépois sédimentaires marins.

Pour le trouver, il faut foire des forages d'exploration dans les zones que ce raisonnement préalable a indiquées comme des gites plausibles. Dans l'état actuel de la science, compte tenu notamment des explorations en surface par des procédés géophysiques, les statistiques mondiales montrent que, d'une manière générale, la probabilité pour qu'un forage soit productif est de l'ordre d'un huitième, autrement dit, selon ces statistiques, sur huit forages, il y en a en moyenne un seul de productif contre sept d'improductifs. La recherche du pétrole est en somme une loterie où, dans le monde entier et en moyenne, sur huit billets, il y en a un seul qui donne un lot.

ductifs. La recherche du pêtrole est en samme une loterie où, dans le morde entier et en moyenne, sur huit billets, il y en a un seul qui donne un lot.

Or, au Sahara, les deux premiers sondages ont été productifs; c'est la première fois que, dans l'histoire mondiale de la recherche du pôtrole, un pareit fait se produisait; ceta n'indique pas avec une ceritude absolue qu'il existe au Sahara du pétrole en quantités exploitables; mais en conviendra au moins qu'une loterie eû on ne doit s'aitendre en principe qu'à un lot pour 8 numéros et où les deux premiers numéros tirés sortent gagnants est une loterie sur laquelle il est raisonnable de fonder de légitimes espoirs.

Tels ont été les débuts — tout récents — des forages; par la suite — c'est encore plus récent — on a trouvé que la propartion des puile productifs est environ le double de ce qu'elle est aux Etats-Unis; or ce résultat est d'autant plus remarquable que la recherche du pêtrole, c'est — disent les experis — un pea comme « un écheveau embreaillé que l'on dévide »; au début, on tatonne, mais chaque forage, qu'il soit productif ou improductif, apporte une information, de sorte que les chances augmentent à mesure que l'on prospecte. En résumé, cette proportion de puits productifs, déjà excellente, doit aller en s'améliorant.

Quant aux réserves de pétrole que peut contenir le Sahara, nut no saurait pour l'instant les calculer ni même les estimer. Mais se fondant sur le raisonnement relatif au caractère très général du phénomène de formation du pêtrole — raisonnement qui jusqu'à présent, dans les autres zones du globe, n'a pas été mis en défaut — et compte tenu du fait qu'au Sahara les zones raisonnablement

présumées pétrolifères s'étendent sur une distance qui est à peu près la distance Paris-Moscou, les experts estiment qu'il est très possible que le Sahara puisse fournir un jour tout le pétrole dont l'économie française à bésoin.

Ils précisent qu'il n'y a aucune commune mesure entre les espoirs que donne le Sahara et ceux qu'on peut fonder sur les ressources métropolitaines. En raison du voisinage du plissement aipin, la France métropolitaine se présente du point de vue géologique comme une sorte de mosaïque faite d'éléments relativement petits et disloqués.

Selon les experts, le fait qu'on ait trouvé du pétrole à Parentis n'implique nullement qu'on en trouvera dans l'arrondissement voisin, car cette mosaïque du sol français est faite de morceaux divers qui sont précisément à peu près à l'échelle d'un arrondissement. Au contraire, au Sahara, la zone présumée pétrolifère est à une échelle quasi continentale, il en résulte, disent les experts, que si on en trouve à un bout, il est raisonnable d'espérer qu'on en trouvera jusqu'à l'autre bout.

Quant au prix de revient, on ne saurait évidemment le calculer avec précision. Mais on a déjà fait assez de forages pour pouvoir estimer le prix de revient de chacun; on possède également une idée de la proportion des forages productifs paisqu'on sait — nous venons de le voir — qu'elle est excellente; comme en matière de production de pétrole, ce sont les forages qui constituent l'essentiel des prix de revient, on commence à pouvoir estimer très sérieusement les prix de revient de la production pétrolière future même en y incorporant le prix des pipe-lines, qui relèvent d'une technique bien connue.

Or les résultats de toutes ces études, menées par les experts les plus qualifiés, sous la direction de M. Louis Armand, président du bureau industriel africain, tendent a montrer qu'il est non pas sûr — il est trop tôt pour l'affirmer — mais possible que le pétrole du Sahara revienne dans un port français moins cher que le pétrole du Moyen-Orient.

C'est dire l'énormité de cet enjeu, non pas absolument certain, répélons-le, mais — c'est le moins qu'on puisse dire — infiniment probable

C. - Les richesses possibles.

1º Richesses minières:

Le bureau industriel africain estime, pour des raisons scientifiques qu'il a exposées, et qui apparaissent très sérieuses, qu'il est très propable qu'il existe au Sahara, notamment dans les massifs est très propable qu'il existe au Sahara, notamment dans les massifs montagneux, des gisements de ces minerais métalliques très divers tels que manganese, chrome, vanadium, molybdène, etc., dont la technique moderne a absolument pesoin pour des applications spéciales et notamment pour l'élaboration des aciers de qualité. Ces minerais ont en commun le caractère de posséder une grande valeur marchande sous un faible poids; c'est dire que leur exploitation serait économiquement possible, même en supportant des frais de transport relativement considérables.

2º L'énergie solaire:

Les physiciens savent déjà depuis nombre d'années que le soleil projette chaque année sur chaque hectare de terrain une énergie énorme, dont la quantité est évidemment considérablement plus grande dans les régions ensoleillées que sous nos cilmats.

Jusqu'à présent on n'a pas su — réserve faite de quelques appli-cations mineures — exploiter cette immense énergie sur le plan industriel; toutefois les physiciens estiments qu'on n'est pas loin de la solution du problème de la solution du problème.

En gros, des maintenant, on sait construire des appareils capables de transformer cette énergie directement en électricité; le rendement de ces appareils est déjà très satisfaisant attendu qu'il dépasse celui d'une machine à vapeur. L'obstacle économique ne réside donc pas dans le rendement mais dans le coût prohibitif des installations tallations.

Un nouveau progrès permettra-t-il d'abaisser le coût de ces installations jusqu'à les rendre économiquement viables? Il serait certes très aventuré d'assurer que ce problème technique et économique est soluble; mais il serait, à notre sentiment, plus aventuré encore de connter qu'il ne l'est pas. N'oublions pas que lorsque le physicien français Sainte-Claire Deville à découvert au laboratoire le principe de la fabrication de l'aluminium, ce métal revenait plus cher que l'or! On sait ce qu'il en est advenu en un siècle.

En résumé, il nous semble sage de considérer l'exploitation de Pénergie solaire au Sahara comme une chose qui sera un jour possible: c'est le moins qu'on puisse dire.

La fortune économique de l'Angleterre au XIXe siècle a résulté du fait qu'elle était « assise sur un bloc de charhon », ressource que nul, cent ans auparavant, n'aurait même songé à apprécier. Compte tenu de l'accélération des progrès de la science, nul ne saurait assurer que, dans quelques décades, les pays exceptionnellement ensoleillés ne seront pas des pays de grande industrie.

Nous avons déjà commis au XVIIIe siècle la légèreté de négliger « quelques arpents de neige »; il ne faut pas par ignorance mésestimer la valeur possible de « quelques arpents de sable ».

Aissi en résumé le Sabara présente pour la France un intégat

Ainsi, en résumé, le Sahara présente pour la France un intérêt économique considérable et ceci pour plusieurs raisons que nous exprimons avec la conviction de rester en-deça de la vérité:

1º Parce qu'il est certain que le Sahara recèle, avec Tindouf, l'une des plus riches mines de fer du monde, capable d'alimenter pour un siècle la sidérurgie française et capable d'assurer le complément - ou même la relève — du minerai lorrain;

2º Parce qu'il est infiniment probable que le Sahara renferme du pétrole en quantités exploitables et qu'il est même possible qu'il soit en mesure de fournir une large part de notre approvisionnement en pétrole dans cirq ans et peut-être même tout notre approvisionnement en pétrole dans dix ou quinze anni contre de la contre de

3º Parce qu'il est vraisemblable qu'il contient toutes sortes de

minerais rares:

4º Parce qu'il est possible qu'un jour la mise au point industrielle de l'énergie solaire fasse de ce désert l'un des hauts lieux de l'in-

II. - LES PROBLEMES ECONOMIQUES DE LA MISE EN VALEUR DU SAHARA

Tout problème de mise en valeur économique d'un pays ou d'une ressource exige deux sortes de moyens:

— des moyens techniques;

des moyens financiers. Nous allons limiter notre étude aux deux principales matières premières dont l'intérêt est le plus immédiat, à savoir le fer et la pétrole, et dont la prise en considération suffit pour justifier l'intérêt économique considérable du Sahara.

- Les moyens techniques:

L'exploitation du fer de Tindouf ne pose aucune difficulté technique: le minerai se présente même dans des conditions exception-nellement facile: à fleur de sol.

Quant à la recherche du pétrole, on doit dire que sous l'active impulsion du Bureau de recherches du pétrole, les entreprises françaises de prospection et de recherche, qui manquaient de pratique à la fin de la guerre ont fait d'énormes progrès et on peut admettre que maintenant nos techniciens ont acquis la classe internationnée.

La seule difficulté réside dans le nombre relativement limité encore des techniciens; mais celui-ci, sous l'action de l'institut du pétrole, s'accroît rapidement.

Les dissauces ne sont pas plus grandes que celles que les Canadiens ont résolues pour la mise en valeur du Grand-Nord.

Le Sahara est un territoire vierge, sans population, et, compte tenu des moyens mécaniques modernes, il suffira d'une poignée d'hommes pour l'exploiter.

C'est ainsi que pour la mine de fer de Tindouf — mise à part la construction du chemin de fer et du port qui exigeront jusqu'à 6.000 travailleurs — l'exploitation de cette mine, l'une des plus riches du monde, capable à elle seule de fournir tous les besoins de notre sidérurgie pendant un siècle, n'exigerait que 250 hommes.

B. - Les moyens financiers:

On pourrait croire que les moyens financiers nécessaires à l'amorce de l'exploitation du Sahara à une échelle qui soit suffisante pour être rentable sont considérables et même a priori on pourrait être tenté de croire qu'ils dépassent de très loin les possibilités de notre

Nous allons montrer sous la forme d'une sorte de devis maire bien enlendu — qu'il n'en est rien et que la France, au contraire, dispose largement des moyens financiers nécessaires pour tirer tout au moins du Sahara, la fraction des ressources qui est vitale pour notre économie, à savoir le pétrole.

Parlons néanmoins pour commencer du fer de Tindouf. Son exploi-tation, à l'échelle d'une production annuelle de 5 millions de tonnes de minerai, exigerait comme investissements:

- cont des installations de la mine, 6 milliards; - chemin de fer (infrastructure et équipement), 40 milliards; — construction du port et annexes, 27 milliards; — intérêts intercalaires (conséquence de la durée des travaux estimée à six ans), 8,5 milliards; — fonds de roulement, 2,5 milliards.

Total, 84 milliards.

Eventuellement, supplément pour doubler la production en la portant à 10 millions de tonnes par an, c'est-à-dire de quoi élaborer l'équivalent d'environ la moitié de la production française d'acier: 45 milliards.

Total général, environ 100 milliards, à dépenser en six ans, soit environ 17 milliards par an.

Mais parlons surtout du pétrole, dont les événements actuels ne montrent que trop bien l'importance primordiale pour notre économie.

Il résulte de l'expérience acquise à ce jour au cours des forages déjà réalisés dans l'Union française que le coût des investissements nécessaires pour produire une tonne de pétrole est de l'ordre de 1.500 francs.

Si on observe que la consommation française annuelle est, en chiffres ronds, de 20 millions de tonnes, on peut en déduire que — à supposer qu'il y ait du pétrole en quantités exploitables au Sahara, ce qui est très probable — nous l'avons vu — il faudrait pour cela dépenser $20 \times 1,5 = 30$ milliards de francs par an.

Quant au prix d'un pipe-line, les experts estiment que le coût de sou installation serait de 3 à 20 millions le kilomètre; prenons le chiffre fort; pour 800 kilomètres, cela ferait 24 milliards; construisons en deux, par exemple en trois ans: cela fait 16 milliards pour trois budgets successifs.

On doit en conclure qu'il est sinon absolument certain, au moins très vraisemblable qu'un effort financier moyen de 30 milliards par an, poursuivi pendant cinq ans, avec un rythme croissant et plafonné seulement par les possibilités de la profession, nous procurerait au bout de cinq ans la découverte de réserves correspondant à peu près à cinq ans de consommation.

Autrement dit, au lieu d'avoir du carburant pour trois mois dans les cuves des raffineries métropolitaines:

- 1º Nous aurions vraisemblablement, dans les poches du sous-sol saharien, des réserves connues, inventoriées, correspondant à cinq ans de consommation;
- 2º Nous aurions mis en marche un mécanisme de production assurant notre indépendance nationale et la croissance de notre industrie.

Mais, objectera-t-on, tout cela n'est pas absolument sûr; il subsiste encore un petit doute quant aux ressources pétrolières du Sahara?

C'est exact. Mais, à notre sentiment, le risque — si risque il y a — doit être couru. Nous venons bien de courir au cours des dernières semaines, des risques infiniment plus graves, dont les répercussions financières seront infiniment plus lourdes.

Au surplus, puisqu'il y a risque et que, en malière de recherche de pétrole, chaque résultat, favorable ou défavorable, s'ajoute aux informations antérieures, la solution raisonnable, à la fois hardie et prudente, consiste dans un plan quinquennal révisable tous les ans.

les ans.

Enfin s'agissant d'une exploitation qui doit être rentable, il est raisonnable de penser qu'au bout de quelques années, elle s'auto-financerait. Le tout, c'est de démarrer.

Doit-on faire grief aux Gouvernements qui se sont succédé d'avoir jusqu'à présent négligé ces ressources dont l'exploitation — entreprise plus tôt — nous épargnerait aujourd'hui bien des humiliations et bien des déboires?

Sans doule aurait-on pu alter plus vite, mais à vrai dire les informations les plus précieuses concernant le pétrole ne datent que de quelques mois, c'est pourquoi les retards apportés à la poursuite active de cette affaire ne reièvent pour l'instant que d'une certaine négligence.

d'une certaine hegingence.

Mais maintenant que les premiers résultats sont nettement positifs, maintenant aussi que chacun a pu mesurer le caractère crucial
du problème du pétrole, tout retard supplémentaire constituerait
une faute grave et engagerait lourdement la responsabilité du Gouvernement qui tient entre ses mains l'avenir du pays.

M. Louis Armand, président du Bureau industriel africain, a fait il y a quelques jours, la déclaration publique suivante:

« Si nous n'avions pas de problèmes politiques, qui nous sont d'ailleurs étrangers, je crois que les exploitations de pétrole importantes pourraient commencer à fonctionner dans cinq ou six ans, les exploitations de minerai de ler à Tindoul dans six ou sept ans. et ceci sans trop nous presser. »

Reprenant cette déclaration, qui vient d'une source hautement autorisée, votre rapporteur général croit devoir la rectifier:

« Il faut nous presser: la France ne doit et ne peut pas attendre »

II. — LE PREALABLE POLITIQUE: LES INVESTISSEMENTS NECES-SAIRES NE SAURAIENT ETRE ENGAGES QUE DANS LE CADRE D'UN STATUT POLITIQUE QUI EN GARANTISSE L'EFFICACITE ET LA SECURITE

Il est évident qu'une œuvre de cette envergure ne saurait être

Il est évident qu'une œuvre de cette envergure ne saurait être menée à tijen sans que soit réalisée la condition essentielle de l'efficacité: l'unité de commandement.

Au surplus n'est-il pas clair que, quelle que soit la région du Sahara intéressée, les problèmes que nous envisageons relèvent d'une unité technique et économique évidente. Chaleur torride, sécheresse, difficulté d'alimentation des équipes de travailleurs, pays sans population autochtone appréciable donc sans problèmes politiques locaux, objectif tendant à la production de matières premières pour l'exportation et non pas pour l'exploitation sur place, tous ces éléments postulent une unité de doctrine. Nous nous trouvons devant un problème analogue à celui qu'ont rencontré les Américains lorsqu'ils ont créé la Tenessee-authority.

Or, actuellement à la suite des hasards de la conquête, peut-être aussi en conséquence de nécessités de gestion administrative datant de l'age du chameau, le Sahara est découpé, dépecé, écartelé, bal-kanisé entre des autorités qui s'ignorent — sauf dans le cas où elles se jalousent.

elles se jalousent.

eiles se jalousent.

Si nous maintenons cette division artificielle, tout problème technique on économique exigera le concours de voiontés siégeant les unes à Alger, d'autres à Dakar, d'autres à Brazzaville. On a pu dire, avec à peine une pointe d'humour que la plus redoutable frontière du Sahara, c'est la Seine, attendu qu'elle sépare le ministère de l'intérieur et celui de la France d'outre-mer.

Maintenir une organisation aussi absurde serait frapper de paralysie générale les milliards que nous avons le devoir de dépenser. It faut donc réaliser l'unification administrative et politique du Sahara, condition première de sa mise en valeur, car en la matière l'efficacile est conditionnée par l'unité.

Au surplus, la cause semble entendue, personne ne défend plus le régime actuel.

le régime actuel.

le régime actuel.

Cependant l'unité ne suffit pas; il faut aussi la sécurité.

Une entreprise de cette envergure ne doit pas être lancée sans qu'un certain nombre de précautions qui relèvent du bon sens et de la plus étémentaire prudence ne soient prises.

Sans remonter à l'aventure des fonds russes, dans laquelle des capitaux français drainés pendant des années ont été finalement engloutis, on peut citer plus près de nous l'immense saignée de capitaux qu'ont constitué pour la métropole d'abord la perte de l'Indochine, puis le transfert aux Etats indépendants de Tunisie et du Maroc d'une masse d'investissements publics: routes, ponts, écoles, casernes, etc. dont il n'est même pas certain que les bénéficiaires nous gardent reconnaissance. ficiaires nous gardent reconnaissance.

S'agissant de capitaux privés, il n'est pas sans exemple que des jeunes Etats, plus imbus d'indépendance que de scrupules, s'approprient sans ménagement des biens privés; le moyen le pas direct — on pourrait presque dire le plus honnéte — consistant dans une nationalisation pure et simple: la Lompagne du cand de Suez dont l'expropriation brutale cause un dommage certain au patrimoine français et notamment à la masse des petits porteus en est un exemple: en est un exemple

Il peut arriver également que le même procédé soit atteint par des voies obliques — pour tout dire hypocrites — les moyens manquant pas dans l'arsenat d'une législation inoderne; même et se défendant de toute discrimination, l'arme fiscale — par exemple employée avec une bonne dose de mauvaise foi, peut condamnera la ruine telle ou telle entreprise.

Et nous ne parlons pas des multiples vexations, qu'une administration tombant aux mains d'un pouvoir positique étranger sus scrupule, serait à même d'instaurer et qui sufficaient à rendre tout exploitation efficace pratiquement impossible.

C'est pourquoi la mise en route d'un programme massil d'investissement exige que soit au préalable mis au point un statut put tique clair, sur et surtout stable, tel que les capitaux publics or privés ne risquent pas, un jour ou l'autre, d'être l'objet de spoilaim.

On ne doit pas oublier notamment que par suite d'un découpag On ne doit pas oublier notamment que par suite d'un découpar administratif quelque peu artificiel la majeure partie du Salair et rattachée à l'Algérie. Or, si un jour — car tout est possible — nou nous trouvions devant des difficultés accrues en Algérie, comme nous en recontrons parfois aujourd'hui dans nos rapports avec une Tunisie et un Maroc dont l'attitude n'est pas toujours conforme au intérêts d'un pays qui leur a dispensé tant de bienfaits, nul ne sorrait assurer que le pétrole du Sahara, qui excite déjà bien des orvoitises, ne serait pas revendiqué par des populations incapalies à l'exploiter et qui n'y ont aucun droit ni historique, ni géographique pui économique. ni économique.

Dès lors, en dehors des mesures immédiates — qui ne sont part Dés lors, en dehors des mesures immédiales — qui ne son par dédaigner — une leçon essentielle à tirer de la crise de Suez, des que le Sahara, qui était une terra nullius pratiquement vid d'hommes, quand une poignée de Français l'a conquis contre sable et la soit, doit être déclaré terre 100 p. 100 française. Que a soit un département, un groupe de départements ou un teribit de statut spécial, peu importe; l'essentiel est qu'il soit complètment français. Il est urgent qu'une loi le proclame, fût-ce à l'enoutre de queiques misérables intérêts privés.

Aucun argument ne nous paraît pouvoir être élevé contre celle affirmation du récent livre de M. Edouard Bélime, qui fut pendant tant d'années l'apôtre inlassable — presque seul — de cette grande idée du Sahara français:

a Cet espace, nous le détenons, et rien dans nos engagements internationaux, ni dans nos dispositifs constitutionnels, non su même dans nos principes de civilisation, ne nous interdit d'interperer sans intermédiaire son immense vide à notre territoire nation

Est-ce à dire que l'exploitation du Sahara ne profiterait qu'à la France, à la Métropole seule? Ce serait bien mal connaître noille tradition de coopération internationale et, pour tout dire, de soit de la companie d darité humaine.

Tout d'abord, bien que nous pensions que l'exploitation, à une échelle rentable, des ressources essentielles, primaires, du Sahara — fer et avant tout pétrole — soit à l'échelle de nos possibilies financières, il n'est pas exclu cependant de songer au concours de capitalus Atranteurs capitaux étrangers.

La mise en valeur du minerai de Tindouf par exemple présente pour d'autres pays, moins bien pourvus de fer que nous, plus d'interes pays, moins bien pourvus de fer que nous, plus d'interes rêt même que pour la France; quand au pétrole, le concours de capitaux étrangers permettrait sans aucun doute d'abouir passifie.

Mais ces capitaux dont la coopération est souhaitable ne peut se concevoir que dans le cadre d'un statut politique qui ne conduise pas à une aventure.

Quant aux pays riverains, qui seraient obligatoirement — de par la géographie — des zones de transit, il serait légitime, équitable, qu'ils tirent profit de ces ressources. Il ne saurait d'ailleurs en être autrement; est-ce que le port de Rotterdam, débouché nature de la Ruhr, n'en titre pas avantage?

Des industries de transformation prendront aisément naissance, dans des conditions économiquement saines, dans les ports de traiseit. Sur le circuit du pétrole, l'énergie sera nécessairement but marché: les cargos qui viendront chercher le minerai de let de Tindouf ne viendront pas avec des cales vides; toutes les conditions surront réunies pour la capation d'industries pour la capation de la seront réunies pour la création d'industries complémentaires.

En outre, pour l'écoulement des matières premières, pour le passage des pipe-lines ou des chemins de fer, des droits de peogle honnétement et raisonnablement calculés devront être payés.

Mais ce qui doit être résolument et fermement écarlé c'est toule ingérence politique des pays limitrophes dans la gestion, Est-ce que les Hollandais parlicipent à la gestion des Charbonnages de la Rubr?

Les légitimes intérêts locaux de nos compatrioles algériens ne sauraient s'estimer sacrifiés dans une formule politique où l'arbitrage serait entre les mains du Parlement français.

Quelles que soient les modalités administratives relennes, il serait de la dernière naïveté que d'instaurer une formule polifique qui risquerait de subordenner un jour des activités vitales pour la France à la décision d'un « roi », d'un « combattant suprême », sinon d'un « bikbuchi ». V. — LE PREALABLE MILITAIRE: LES INVESTISSEMENTS AU SAHARA DOIVENT BENEFICIER D'UNE PROTECTION MILITAIRE ASSUREE

Cependant un statut politique - fut il satisfaisant - ne suffit pas.

Cependant un statut politique — fut il satisfaisant — ne suffit pas.

On ne doit pas oubler que le Sahara est entouré par un certain nombre de territoires: Tunisie, Algérie, Maroc, Mauritanie, ffays ou territoires de l'Afrique noire, dont nul ne saurait prédire avec certitude quelle sera l'évolution politique. Seront-ils tous éternellement pour le Sahara français des pays amis? Il scrait bien aventuré de faire reposer sans précaution une politique d'investissements sur une hypothèse dont rien ne peut garantir le bien-fondé.

Deux de ces pays, la Tunisie et le Maroc sont indépendants et l'on sait que dans l'un et dans l'autre des citoyens français ont été massacrés et des biens français ont été spoliés. Le fruit de leurs économies, légitime profit de leur travail, investi en terres et en moyens d'exploitation est perdu ou gravement compromis.

Le statut politique des colons de Meknès, des Français de Tunisie, tout comme celui des Français d'Egypte était cependant parfaitement clair; mais il nous a manqué pour en garantir le respect une force militaire suffisante, adaptée au lieu, au temps, aux circonstances.

A vrai dire au Sahara, terre sans hommes, les difficultés ne sau-raient venir des autochlones; terre française, on peut espérer que la France — en dépit de tous ses abandons récents — aurait le courage de la défendre contre une attaque directe éventuelle de võisins.

ses voisins.

Mais — il suffit de jeter les yeux sur une carte — n'oublions pas que le Sahara est à peu près encerclé. Par où évacuera-t-on le pétrole sinon par des pipe-lines qui traverseront le territoire ou junisien, ou algérien, ou marocain?

Est-ce qu'un dictateur quelconque, poussé par une foule fanatisée, ne prétendra pas un jour nationaliser la compagnie du pipe-line, à l'image de Nasser nationalisant la Compagnie de Suez? Même en admettant que le Gouvernement du pays de transit respecte — ou à peu près — ses engagements, sera-t-il en mesure d'éviter la destruction éventuelle des stations de pompage par un commando d'exaltés? d'exaltés?

Toutes ces éventualités ne sont — hélas! — pas des utopies. C'est pourquoi ce serait de l'enfantillage que d'envisager le lancement d'un programme engageant des dépenses importantes au Sahara, sans qu'un préalable militaire n'ait été étudié par les experts et n'ait fait sur le vu de ces études, l'objet de décisions

On doit reconnaître que — grace en grande partie à l'initiative d'un grand commis de la République, l'ambassadeur Erik Labonne —

ces études sont amorcées.

ces études sont amorcées.

Elles ont conduit à porter particulièrement l'attention sur la zone de Colomb-Béchar, où l'on a trouvé du charbon, du fer, du manganèse — en bref tout ce qu'il faut pour produire de l'énergie et de l'acier — où existent d'autre part des terres irrigables — ce qui doit permettre de faire de cette région le hastion, la tour d'angle du Sahara français. Si la région de Colomb-Béchar ne renferme pas en effet, à l'échelle continentale, les richesses qui sont celles du Sahara, du moins dispose-t-elle de la varité des ressources nécessaires pour entretenir, avec ses véhicules, ses avions, ses engins téléguidés, ses arsenaux, ses laboratoires, ses approvisionnements, une garnison moderne qui monterait la garde aux confins des trésors sahariens. trésors sahariens.

C'est pourquoi la première mosure de bon sens et de prudence doit consister dans la mise en route du programme économique et militaire de Colomb-Béchar.

Il est en effet essentiel d'observer que les deux aspects — économique et militaire — sont étroitement liés: pour que puissent être installées et entretenues sur place des garnisons mécanisées, disposant des moyens industriels nécessaires tant à l'entretien de leur armement qu'à la constitution même de ce dernier, il faut que soit créé ou développé dans cette région le substratum économique indispensable à la fois à la vie de ces garnisons et de la population civile (notamment des techniciens) qui vivra en symbiose avec elles, et à l'alimentation des activités industrielles locales. Cela pose en particulier les problèmes suivants:

— Leau (recherches par barrages et forages):

- eau (recherches par barrages et forages);
- nourriture (par irrigation);
- énergie (charbon ou pétrole, et à partir de ces sources; électricité) .

- manganèse (pour l'élaboration au moins des aciers courants).

Or il résulte des études du bureau industriel africain que toutes ces ressources fondamentales existent dans la région de Colomb-Béchar, en quantités suffisantes, non pas certes pour créer et ali-menter une grande industrie mais du moins pour assurer l'existence de cette « industrie d'accompagnement », absolument nécessaire à l'entretien et à l'efficacité de forces armées modernes.

Ainsi, s'impose à la France — et à bref délai — l'exécution de tout un ensemble de travaux industriels d'intérêt militaire soit direct (ce sera par exemple le cas d'une piste d'aérodrome) soit indirect (ce sera le cas d'une centrale électrique, d'une mine de manganèse, d'un barrage pour l'irrigation).

Il n'appartient pas à votre commission des finances d'exprimer es modalités de ce que doivent être ces conditions militaires: c'est

l'affaire des experts.

Mais elle doit exprimer avec force son avis en tant que relevant du domaine financier: pas un centime d'investissement pour le Sahara tant que n'auront pas été prises ou au moins décidées les précautions militaires indispensables pour garantir la sécurité des implantations économiques à réaliser. Dès lors quelle devrait être la ligne de conduite à suivre? Elle

apparait logiquement la suivante:

1º Si l'on veut gagner du temps, engagement immédiat des premières dépenses d'investisséments, qui ne sauraient aller bien

premières dépenses d'investissements, qui ne suatable loin;

2º Mais dans le plus court délai, constitution d'un comité d'experts militaires — assisté d'experts techniques et économiques — qui définira les conditions de la sécurité.

Il est bien entendu que par « sécurité » nous entendons non seulement la sécurité de l'exploitation, mais aussi celles des communications — et notamment des pipe-lines et des transports de minerais — à travers les pays ou territoires limitrophes;

3º Communication aux sous-commissions de contrôle des crédits de la défense nationale des conclusions des experts;

4º Prise de position définitive des commissions des finances seulement sur le vu des avis favorables des sous-commissions de la défense nationale.

la défense nationale.

Telles sont les précautions que le bon sens recommande dans une affaire dont les incidences financières et l'importance économique

sont considérables.

V. - PROPOSITION CONCERNANT DES MESURES CONCRETES

Le temps presse; dans quelques jours le sénat sera appelé à se prononcer sur cette questien.

Il ne faut pas oublier qu'à mesure que les années passent, à mesure aussi que se dévoilent les immenses possibilités du territoire, les appélits s'aiguisent, les convoitises se font jour. Il faut

toire, les appélits s'aiguisent, les convoitises se font jour. Il faut bien reconnaître également que certains abandons politiques récents rendent déjà aujourd'hui plus difficiles certaines mesures qui eussent cependant été souhaitables.

C'est pourquoi votre commission des finances pense que sans s'arrêter aux modalités, qui viendront plus tard, trois sortes de mesures devraient être décidées:

1º La recherche et l'exploitation du pétrole saharien feront d'urgence l'objet d'un plan quinqueunal révisable annuellement:

2º Dès maintenant le Sahara sera déclaré solennellement territoire métropolitain à régime spécial, sans interposition d'aucune autorité locale d'aucun pays ou territoire;

3º Le Gouvernement devra entreprendre la définition des conditions militaires relatives à la sécurité.

CHAPITRE IV

Le problème de l'Algérie.

INTRODUCTION

Le problème de l'Algérie se pose avec encore plus d'acuité que l'an dernier.

Dans son rapport pour l'exercice 1956, votre rapporteur général vous avait présenté, extraits de documents officiels — dont certains en dépit de leur caractère d'information objective sur un sujet d'une telle importance n'avaient jamais été communiqués au Parlement — un certain nombre de chiffres caractérisant la situation économique et financière de l'Algérie.

Ces chiffres n'ont pas été contestés; il ne pouvait guère en être autrement, altendu qu'ils venaient des sources officielles les pius sérieuses.

sérieuses.

autrement, attendu qu'ils venaient des sources officielles les pius sérieuses.

Comme le problème de l'Algérie est malheureusement toujours d'actualité, il apparait nécessaire à votre rapporteur général de vous rappeler tout d'abord l'essentiel de cette précédente communicatien. Chemin faisant, il altirera votre attention sur certains chiffres relatifs au même sujet, qui sont lancés parfois dans le public, souvent par l'intermédiaire de tracts ou de brochures pius ou moins largement distribués et qui sont complètement inexacts. Enfin depuis quelques mois, des organismes hautement qualifiés notamment l'institut statistique d'alger et l'institut national d'éludes démographiques, se sont préoccupés d'étudier, sous l'angle de la démographie, les perspectives à long terme de l'Algèrie; la connaissance de ces études parait constituer une donnée nécessaire à toute décision politique de principe.

L'autre part, des faits nouveaux sont intervenus depuis le dernier exposé de votre rapporteur général.

Le premier, c'est que les prévisions gouvernementales trop optimistes quant au délai de pacification, ne se sont pas réalisées; force est de reconnaître qu'en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des crédits accordés sans marchander par le Parlement, en dépit des sacrifices et du courage de nos troupes, auxquelles il serait injuste de ne pas rendre hommage, en dépit enfin de la répétition des mêmes assurances, aucune solution militaire décisive n'est en vue. Les opérations ont, sans doute, changé de forme: mais elles continuent.

Un autre fait nouveau réside dans les récents événements du Moyen-Orient. Rappelons-les sommairement dans la limite où ils peuvent apparaître comporte Comme le problème de l'Algérie est malheureusement toujours

3º Sans prendre à la lettre les déclarations gouvernementales selon lesquelles la chute de Nasser devait amener une détente en Algérie, déclarations qu'il serait peut-ère un peu simpliste de retourner, quant aux conséquences possibles actuelles, force est de reconnaître que l'échec de l'opération ne peut qu'avoir un retentissement délavorable sur le comportement des masses musulmanes d'Algérie.

manes d'Algérie;
4º Et ce qui n'est pas le moins important, la France a été l'objet de menaces explicites, dans lesquelles il faut sans doute faire la part de ce qui levient à la propagande et peut-être même du bluff, mais qu'il serait en tout cas de la plus grave imprudence d'ignorer

systématiquement.

Compte tenu de ce fait nouveau, le problème du maintien pour un temps indéterminé d'une armée de 400.000 hommes en Algérie, déborde incontestablement le cadre du simple coût économique et financier de la mesure pour intéresser désormais le domaine de la sécurité de la métropole

sécurité de la métropole.

Tels sont, de l'avis de votre rapporteur général, les aspects nouveaux d'un problème déjà ancien. C'est compte lenu de ces aspects nouveaux qu'il va entreprendre de vous présenter sous une forme synthétique les données — les faits et autant que possible les chiffres qui situent actuellement dans sa véritable optique le problème algérien — certains de ces éléments qui segent sommaireblème algérien — certains de ces éléments qui seront sommaire-ment rappelés, ayant d'ailleurs été déjà exposées, à nos collègues, dans la perspective du moment à l'occasion du rapport concernant le dernier budget.

I. — LES FAITS ET LES CHIFFRES

A. - La situation actuelle de l'Algérie.

1º Population actuelle.

Actuellement, en chiffres ronds, 6 millions de musulmans pour 1 million d'européens. La population musulmane est exceptionnellement jeune puisqu'on estime qu'environ la moitié des musulmans ont moins de dix-huit ans.

L'expansion démographique est exceptionnelle: 2,5 p. 100 par an, soit environ 225.000 personnes par an. Il faudra donc trouver du travail chaque année à 225.000 personnes de plus. De sorte qu'aux dépenses nécessaires à l'élévation du niveau de vie d'une masse misérable vont s'ajouter les charges des investissements indispensables pour procurer chaque année du travail et un toit à 225.000 personnes de plus.

2º L'agriculture.

Ia pluviosité ne permet de mettre en culture que 5 p. 100 de l'Algérie; « la terre est rare en Algérie » dit le Conscil économique. Par l'irrigation, on pourrait gagner quelque 2 p. 100 des terres actuellement cultivées; pour aller plus loin il faudrait s'engager dans une politique de grands travaux de barrage dont la portée serait limitée et dont nui n'a encore seulement chiffré le coût.

Au surpius, avant de songer à gagner de nouvelles terres, il faut défendre celles qui éxistent contre la dégradation du sol, due à la progression historique du désert et à l'érosion. Alors que tous les jours il « naît » en Algérie un village de quelque 600 habitants, tous les jours aussi une fernce de quelque 100 hectares disparait sons le sable, ou s'en va à la mer sous forme d'alluvions.

Au rythme actuel d'action du service de défense des sols, il faudrait trente ans, c'est-à-dire une génération pour traiter le million d'hectares qui appelle une défense urgente. C'est dire que la misère risque de courir plus vite que nous. La pluviosité ne permet de mettre en culture que 5 p. 100 de

3º L'industrie.

« La gamme des matières premières n'est ni étendue, ni variée » dit le Conseil économique. Tant à l'est (vers Tebessa) qu'a l'ouest (Colomb-Béchar), les ressources industrielles ne permettent d'envisager qu'une industrie modeste. L'énergie y est 30 p. 100 plus chère qu'en France; la région de Colomb-Béchar, en mettant les choses an mieux, est capable d'une production de fonte de l'ordre de 2,5 p. 100 de la production métropolitaine. Bien qu'il semble que cette production doit être du point de vue économique à peu près rentable, on ne peut la qualifier que de « modeste industrie locale ». L'énergie alomique? Réserve faite de l'uranium qui, pour l'instant, n'a pas été trouvé en Algérie en quantités exploitables, ou d'autres matières premières nucléaires, on peut considérer comme établi que l'élément essentiel nécessaire pour la production de l'energie nucléaire sera le potentiel technique et scientifique. Un poste important du prix de revient du kilowatt heure atomique consistera toujours dans l'amortissement d'investissements d'une haute technicité et dans la mesure de recourir à une main-d'œuvre des spécialistes.

des spécialistes.

des spécialistes.

Où trouvera-t-on les capitaux dans un pays pauvre, sans ressources propres? Où trouvera-t-on celle main-d'œuvre de techniciens, d'ingénieurs, voire de savants, dans un peuple qui depuis cent ans n'a fait aucun effort pour se diriger vers la culture scientifique? C'est dire que l'Algérie ne bénéficiera de l'énergie nucléaire que dans la mesure où la science française lui en fera l'apport et le don.

4º La balance commerciale.

Chaque fois que la métropole exporte en Algérie pour 100 F de marchandises, elle en reçoit pour 65 F, le reste soit 35 F, étant payé par le moyen d'un circuit économique et financier détourné par le contribuable métropolitain. Ainsi, les exportations de la métropole vers l'Algérie, relèvent pour les deux tiers des échanges commerciaux et pour un tiers de l'assistance économique et sociale. et sociale.

Encore doit-on ajouter sur les 65 ff d'exportations de l'Alvéne vers la métropole, il y a pour 38 ff de vin, c'est à dire d'une deprée dont la nécessité, n'est pas impérieuse, tout au moins à celle

Ainsi est-il exact que l'Algérie est le « premier » client de la métropole; on ne saurait dire que c'est le « meilleur » client c'est en effet un client très particulier, car pour un tiers il pais ses achats avec de l'argent que le vendeur lui donne et pour in deuxième tiers avec des marchandises dont le besoin ne semble

deuxième tiers avec des marchandises dont le besoin ne semble pas se faire impérieusement sentir.

A ce propos, il est nécessaire de redresser les chiffres que certaines publications avancent au sujet des liens économiques ente la métropole et l'Algérie, chiffres qui apparaissent quelque peu aventurés et qui surprennent lorsqu'on les rencontre dans des brochure officielles de propagande, car il est difficilement explicable que les services officiels ignorent les travaux des experts gouvernementaux qu'ils ont cux-mêmes désignés.

Pour citer un exemple, une brochure éditée par le service de l'information du Gouvernement général de l'Algérie écrit lexiuellement en bonne place, à sa première page:

« Savez-vous que:

« Savez-vous que: " si la France quitteit l'Algérie, un cinquième des usines han-caises se verraient contraintes de lermer leurs portes.

— un ouvrier français sur cinq serait réduit au chômage. Essayons de reconstituer le raisonnement — si on ose appeler ainsi ce processus intellectuel sur lequel sont basés ces deux affir mations aussi aventurées. Le rédacteur de cette énormité a sant doute voulu dire:

« Puisque l'Algérie représente un cinquième des exportations françaises, si ces exportations s'arrêtaient une usine sur cinq s'arrêtaient

calses, si ces exportations s'arretaient une usine sur cin-i s'arretait. "

Or cette assertion est fausse et cela pour trois raisons:

10 D'abord les exportations vers l'Algérie ne représentent pas le cinquième de nos exportations totales mais seulement le septème (en 1955; 15) milliards sur un total de 1.178 milliards);

20 Mais surtout le « raisonnement » est spécieux: en effet, pour donner une notion exacte de ce que représentent pour l'activité métropolitaines les exportations vers l'Algérie, on doit les rapportation pas aux seules exportations, mais à la production métropolitaine totale, laquelle a été en 1955 de 11.680 milliards. En conséquence, à supposer une perte totale du marché algérien, il en résulterait une réduction de 1,1 p. 100 dans le « chiffre d'affaires » de la mêtropole. Comme — avant les derniers événements » de la mêtropole. Comme — avant les derniers événements » de la mêtropole croissait annuellement au rythme de 7 p. 100 l'an, il en résulterait, en mettant les choses au pire, non pas la fermelur d'une usine sur cinq, mais l'équivalent d'un plafonnement, pendant deux mois, de la production au niveau de la précédente année;

30 Et en outre ce calcul, qui correspond à la réalité des falts, ne tenant pas compte de cet élément important que l'Algérie me paie en fait que 65 F ce qui en vaut 100, il taudrait réduité encore d'un bon tiers les évaluations éffectuées précédemment,

5º Le niveau de vie.

Si dans l'ensemble, le niveau de vie de la population musulmane est médiocre et — quelles que soient les réserves que l'on puisse faire sur les approximations de parcilles estimations — celli des agriculteurs musulmans du « bled » est misérable. Le fait que leurs coreligionnaires du Moyen-Orient sont dans une misère encue pire ne change rien au montant des charges que devra assumer la métropole si elle entreprend de relever le niveau de vie, de ces populations à un niveau sinon égal à son propre niveau de vie, ce qui et lations à un niveau sinon égal à son propre niveau de vie, ce qui et impensable, du moins sensiblement amélioré.

impensable, du moins sensiblement amélioré.

Il est frappant de constater que le revenu individuel moyen des Français d'Algérie, soit 208.000 F, est inférieur de 20 p. 100 à celu des Français de la métropole; on doit conclure, du simple point de vue économique s'entend, que l'Algérie ne rapporte pratiquement rien à la quasi-totalité des Français algériens, mais que, par contre, elle coûte aux quelques 43 millions de Français de la métropole des sammes impersables des auxquelques las sulfaces. pole des sommes importantes, grace auxquelles, quelque has que se trouve encore leur niveau de vie, les populations autochlones peuvent bénéficier de conditions d'existence bien plus favorables que celle de leurs coreligionnaires des autres pays.

6º Les charges économiques et financières de la métropole.

Nous ferons deux estimations, l'une pour une période de poli, l'autre pour l'année en cours

a) charges de la métropole en période de paix:

La commission Maspetiol a estimé que pour relever le niveau de vie de la masse algérienne, non pas jusqu'à celui de la métropole, mais seulement avec une célérité suffisante pour que l'écart actuellement énorine ne s'accroisse pas, il faudrait dépenser par an environ don milliards, dont 200 milliards à titre d'investissements.

Encore doil-on noter que celle estimation est modeste cat elle

200 milliards à titre d'investissements.

Encore doit-on noter que cette estimation est modeste, car elle repose explicitement sur une hypothèse qui est aujourd'hui dépassée. La commission Maspetiol avait admis en effet — et c'était exact l'époque — que le taux d'accroissement annuel du revenu individuel métropolitain était de 3 p. 100; or à la lumière des chifres les plus récents et réserve faite des conséquences de la crise de Suez, ce taux est largement dépassée et paraît être de l'ordre de 4,7 p. 100.

Ainsi la métropole « monte » plus vite que ne l'avaient prévil es experts; dés lors si l'on ne voulait pas que l'Algérie restât trop à la traine », il fandrait dépenser non pas 400 milliards par an, mais une somme encore supérieure.

b) charges de la métropole en 1957:

Il n'est pas sans intérêt de les estimer, car à notre connaissance, celte estimation n'a pas été faite, ou tout au moins ne semble pas avoir été publice.

avoir été publice.

Ces charges peuvent se diviser en trois postes:

a) dépenses civiles, subventions de toutes catégories du budget métropolitain, 90 milliards;
b) dépenses militaires directes, 360 milliards;
c) mais il faut y ajouter, ce qu'on n'a pas semble-t-il songé toujours à faire, le « manque à gagner » résultant du maintien sous éles drapeaux d'au moins 200.000 hommes supplémentaires (chiffre imoyen annuel, décompté sur des bases modestes). Comme la valeur ide la production annuelle par personne active dans la métropole est d'environ 400.000 francs dans le secteur primaire (agriculture), d'environ 1 million dans le secteur secondaire (industrie) et d'environ 1 million aussi dans le secteur tertiaire, et qu'en France ces trois secteurs emploient des effectifs à peu près égaux, même en tenant compte du fait que les hommes distraits de la production sont ides hommes jeunes, il n'est pas excessit de chiffrer à 700.000 francs par homme ce « manque à produire », c'est-à-dire le manque à gagner pour l'économie nationale.
Soit, en admettant le chiffre moyen de 200.000 hommes dont nous avons précédemment parlé sur l'ensemble de l'année, une perte de 110 milliards.

de 170 milliards

10 110 inimards. Au total: 90+360+110=590 milliards. Ainsi en 1957, l'Algérie doit coûter environ 590 milliards (dont 150 milliards de dépenses directes et 110 milliards de manque à gagner).

gagner).

i En résumé, du point de vue économique, l'Algérie est pour la
maison-mère » qu'est la France, « une filiale qui perd de l'argent »,
et rien de précis n'a été établi jusqu'à présent, qui permette en se
fondant sur autre chose que des considérations sentimentales ou
purement subjectives d'affirmer que cette situation a quelque chance de se renverser.

B. — Les perspectives d'avenir et notamment les perspectives démographiques.

Il est classique de reconnaître — avec la plupart des économistes — que les problèmes économiques à long terme sont avant tout des problèmes de population.

of C'est dans cet esprit que des travaux très importants ont été effectués récemment sur le problème algérien par l'institut de statistique d'Alger et par l'institut national d'études démographiques — ce dernier dirigé comme on sait par l'éminent spécialiste qu'est M. Alfred Sauvy.

1º Perspectives démographiques.

En gros, la population musulmane qui est déjà huit fois plus nombreuse que la population européenne, croît en outre dès main-tenant à un taux trois fois plus rapide; c'est dire que le déséqui-libre déjà prononcé, qui nous vaut tant de difficultés, est appelé à s'accentuer encore.

Quelle sera, compte tenu de cette différence énorme dans les accroissements de population la situation en 1980, c'est-à-dire dans environ vingt-cinq ans, délai pour lequel, compte tenu de la tou-jours lente évolution des mœurs, les spécialistes savent calculer des prévisions, non pas précises, cerles, mais qui fournissent des ordres de grandeur extrèmement suggestifs?

Alors que, déjà, actuellement il naît en Algérie dix-huit musulmans pour un non-musulman, d'après les calculs de l'institut d'Alger — que le haut-comité de la population juge « très raisonnables » — ils naîtra, dans vingt-cinq ans, trente-six mulsulmans pour un non-musulman.

Ainsi la population musulmane qui tend dès maintenant à étouffer la population non musulmane, tendra de plus en plus à l'écraser numériquement dans l'avenir! il est bon d'avoir ces chiffres présents à l'esprit avant de porter un jugement sur toute formule politique et en particulier électorale quelle qu'elle soit.

2º Les conséquences économiques de cet accroissement.

Du point de vue économique et financier, cette hypercroissance entraîne des conséquences qui doivent être mesurées: d'ici vingt-cinq ans, le nombre des emplois nécessaires qu'il faudra trouver pour l'ensemble de la nopulation musulmane est de l'ordre de 3.300.000; or ce chiffre est très supérieur à celui de la population active actuelle.

Ainsi d'ici vingt-cinq ans, il faudra faire, en Algérie, deux choses , très différentes :

1º Rénover, moderniser l'Algérie actuelle en vue de restaurer et relever le niveau de vie des masses musulmanes;

2º Créer en quelque sorte « une deuxième Algérie », l'Algérie des jeunes, de ces 3.300.000 personnes actives, supplémentaires, charge qui viendra s'ajouter à la précédente, qui sera plus lourde encore et ceci pour deux raisons:

Parce que - comme nous le dit l'institut d'Alger - cela fait plus de personnes que la population actuelle;

Parce que, s'agissant de personnes nouvelles, l'objectif ne sera pas seulement d'élever leur niveau de vie, mais de le créer entièrement.

Combien fout cela contera-t-il? Des études très sérieuses ont été faites, publiées par l'institut d'études démographiques, qui ne font pas double emploi avec celles de la commission Maspetiol, que nous avons résumées ci-dessus parce qu'elles débordent le cadre à moyen terme des travaux de la commission Maspetiol; elles en constituent en quelque sorte le prolongement.

Après avoir rappelé que la dualité de populations constitue un facteur de faiblesse, si la collaboration entre les deux fractions de la population n'est pas satisfaisante, parce que cet antagonisme

réduit les effets bienfaisants des investissements, l'étude envisage reduit les elleis diemaisants des investissements, toute plusieurs hypothèses de taux d'accroissement du niveau de vie; nous n'en cilerons qu'une seule, pour ne pas allonger à l'excès cet extrait, c'est celle d'un taux annuel d'accroissement de la consonmation de 4 p. 100 en soulignant qu'il s'agit d'une ambition très modeste puisqu'on part de très bas et que — comme nous l'avons vu — avant la présente crise, le taux annuel métropolitain était de 4,7 p. 100; l'étude tient compte également d'une certaine diminution de la fécondité, conséquence habituelle de l'élévation du niveau de vie.

Néanmoins, malgré la modération de cette hypothèse qui admet soit un lent approfondissement du fossé qui sépare le niveau de vie métropolitein du niveau de vie algérien, soit — en mettant les c hoses au mieux — un maintien de la disparité des niveaux de vie, le montant des investissements que cette politique exigerait serait rapidement croissant et dans vingt-cinq ans il atteindrait environ 800 milliards par an.

En résumé:

1º Pour élever le niveau de vie de la masse algérienne, avec un taux annuel « raisonnable » — mais cependant encore inférieur à celui de la métropole — il faudra, dans une optique de cing à dix ans (c'est la limite du rapport Maspetiol) dépenser 400 milliards par an:

2º En raison de l'énorme expansion de la population, cet effort déjà considérable devrait ensuite s'accroître encore pour passer à quelque 800 milliards par an dans vingt-cinq ans.

L'énormité de ces sommes permet de mesurer le peu de sérieux de ces positions doctrinales concluant hâtivement, dans l'ignorance absolue des chiffres, à une politique d'assimilation ou d'intégration. L'un des tenants les plus marquants de ces doctrines, à qui votre rapporteur général avait — dans l'unique souci d'une recherche objective de la vérité — communiqué les chiffres de son précédent rapport en lui demandant s'ils appelaient de sa part quelque rectification, s'est d'ailleurs réfugié à cet égard dans le silence le plus complet. le plus complet.

II. - L'INVENTAIRE DES INTERETS FRANÇAIS

Nous n'avons examiné jusqu'ici, dans leur brutale et parfois inhumaine éloquence, que les chiffres qui permettent de préciser un certain nombre de données qu'on ne doit pas ignorer lorsqu'on veut aborder l'examen du problème algérien.

Face à ces chiffres et aux conclusions qu'on pourrait en tirer, si l'on considérait qu'ils constituent à eux seuls le facteur déterminant des décisions à prendre, on dit généralement, et non sans raison il faut le reconnaître, « tout cela ne tient pas compte des intérêts politiques ».

Il est bien évident que si l'on place la question sur ce terrain la votre rapporteur général ne se reconnaît ni le droit ni la compétence d'engager, es-qualités, une discussion quelconque.

Tout au plus peut-il, sans sortir croît-il de son rôle, appeler l'attention sur un certain nombre de points entrant au nombre de ceux dent la synthèse permet de définir l'« intérêt politique » au sens large du terme:

a) Il y a bien entendu d'abord les intérêts sentimentaux, qui nous lient aux Français d'Algérie et auxquels nul Français métropolitain ne peut rester insensible. Mais cela est question de cœur et ne se prête pas à la moindre évaluation;

b) Il y a les intérêts économiques, agricoles, industriels, commerciaux, dont nous venons de faire le tour, montrant que leur bilan, vu de la métropole n'est pas favorable aux finances françaises et que la sorte de « mécénat » dans laquelle nous sommes engagés vis-à-vis des populations autochtones semble bien, d'après les chiffres, ne plus être à l'échelle des possibilités de la France — ou tout au moins de la France seule — et menace avec le temps de l'être de moins en moins. de moins en moins:

c) II y a les intérêts financiers, qui sont difficilement chiffrables si l'on s'arrête à la notion des capitaux investis en Algérie.

Votre rapporteur général en a demandé le montant au ministre des finances, qui n'a pas été, jusqu'à ce jour, en mesure d'apporter une réponse à cette question.

Il n'est pas douteux cependant que la valeur des investissements publics et des biens privés français en Algérie doit atteindre un cniffre considérable.

Cependant si les intérêts financiers sont estimés dans l'optique d'un compte d'exploitation, et non dans l'optique d'un compte en capital, c'est-à-dire en fonction du bénéfice qu'ils procurent chaque année, it est bien évident alors qu'étant à l'image des intérêts économiques, les intérêts financiers ainsi définis ne peuvent eux aussi, vus de la métropole, que se présenter sous l'aspect d'un bilan négatif;

d) Il y a enfin comme dernier point auquel nous nous arrêtons « intérêts militaires de la France » en Algérie.

Ce n'est que dans la limite étroite où l'expression « intérêts mili-Ce n'est que dans la limite étroite du l'expression « intérêts mini-taires » correspond à la garde et à la protection des intérêts écono-miques que votre rapporteur général évoquera ce sujet. On doit reconnaître alors que le problème se présente d'une manière toute différente. En effet, l'Algérie est le lieu de passage naturel des pétroles du Sahara vers la métropole, de la même manière que la canal de Suez est un lieu de passage naturel des pétroles du Moyen-Orient vers l'Europe.

Or nous avons vu ci-dessus, que les pétroles du Sahara repré-sentent un espoir de première importance pour l'économie fran-caise lui permettant de « faire la soudure » avant que n'inter-vienne massivement la production atomique.

Nous ne nous étendrons pas sur l'intérêt qui s'attache à ce sujet, sur les modalités et le coût des mesures susceptibles de nous assurer le bénéfice de cette source d'énergie et sur les intérêts militaires (au sens limité que nous venons de définir) qui peuvent être impliqués dans un plan destiné à garantir de la permanence et de la sécurité d'une exploitation de ces réalismes.

Nous en avons assez longuement discuté ci-dessus.

III. - INVENTAIRE DES SOLUTIONS POSSIBLES CONCERNANT LE PROBLEME ALGERIEN

Il semble inévitable que le Parlement sera appelé à bref détal, soit à reviser, soit à confirmer la politique algérienne de la France. Les options nécessaires ne pourront se faire alors qu'à la lumière de faits et de chiffres. Ce sont ces chiffres que nous avons entendu réunir dans cette étude, pour fournir des éléments de travail à nos collègues. Les termes tels que « assimilation, intégration, indépendance dans l'interdépendance, autonomie interne, fait national algérien, etc. » ne sont que des mots qui recouvrent selon les uns ou les autres des significations vagues et parfois très différentes. Il importe au contraire de se placer sur un plan réaliste. Tout ce qui peut être chiffré peut y contribuer. Tel a été le but de notre exposé.

Des considérations d'ordre économique et financier neuvent écale-

Des considérations d'ordre économique et financier peuvent également conduire à donner certains conseils. En voici un qui, nous le pensons, n'apparaît pas déplacé:

Quelle que soit la voie choisie, la première condition pour aboutir à un résultat favorable c'est qu'elle tienne compte de certaines possibilités matérielles et de certaines contingences ayant leurs répercussions sur le plan financier et sur le plan militaire.

4º La limite financière:

Quelle que soit la solution politique retenue, il importe d'en chiffrer les incidences financières d'une manière précise, car les meilleures intentions ne correspondent qu'à des illusions et sont génératrices de déboires et de complications, lorsqu'on s'aperçoit au bout de quelques années qu'elles sont sans rapport avec les facultés contributives du pays.

2º Les incidences militaires:

Quelle que soit la solution politique retenue, elle doit nécessairement conduire à effectuer des investissements couleux. C'est pourrement conduire à effectuer des investissements couleux. C'est pourquoi il importe qu'en toutes circonstances la sécurité de ces investissements soit assurée par des moyens militaires. Des exemples récents ont montré que certains accords politiques dans lesquels la France s'était engagée de bonne foi se sont trouvés rapidement remis en question; nous nous sommes heurtés à des prétentions excessives, au manque de parole; ces attitudes à l'égard desquelles nous nous sommes tantôt contentés de protestations platoniques, tantôt satisfaits de réactions inefficaces, ont coûté très cher à notre économie et à nos finances.

Il serait déraisonnable de se lancer dans une solution aventurée reposant uniquement sur des formules on des accords politiques, si des précautions n'étaient pas prises pour que nos intérêts ne soient pas effectivement défendus par des moyens militaires appropriés s'ils étaient un jour menacés

Pensant être utile à ses collègues, en leur apportant le plus possible d'informations, votre rapporteur général croit pouvoir, pour terminer, porter à leur connaissance l'essai de la systématisation qu'il a effectuée, en ce qui concerne une masse de projets, suggestions, études, qui lui ont été adressées sur la question algérienne.

En procédant à une classification — quelque peu arbitraire comme toutes les classifications — on peut ranger les diverses conceptions en quatre familles:

Première famille de solutions: les solutions « françaises»:

L'Algérie est considérée comme un prolongement de la France; c'est avec plus ou moins de variantes la politique dite « d'assimilation » ou « d'intégration ». Il n'est plus question de l'assimilation culturelle — telle qu'on l'envisageait avant 1939 — mais au moins de l'assimilation économique.

Le cont en a été chiffré par la commission Maspetiol: 400 milliards par an dans quelques années, somme appelée à s'accroître jusqu'à 800 milliards par an dans vingt-cinq ans. Elle ne saurait être sérieusement envisagée avant l'établissement d'un bilan du même genre pour les autres territoires de l'Union française et avant d'avoir mesuré les répercussions sur l'économic métropolitaine, voire même sur se sécurité. voire même sur sa sécurité.

Elle exige l'adhésion des masses musulmanes, adhésion que rien ne permet pour le moment de garantir. Elle doit postuler néces-sairement l'association avec d'autres pays si nous ne pouvons assurer cette charge tout seul.

Deuxième famille de solutions: les solutions du type « tunisien » ou « marocain »:

Elles consistent à reconnaître un Etat algérien — sans aucun doute dans le cadre de l'Union française — cet Etat jouissant d'une autonomie plus ou moins large, mais risquant de ce fait d'évoluer, par un processus interne, jusqu'à l'indépendance.

Dans cette catégorie de solutions, la collectivité publique algérienne, dotée d'institutions politiques, serait amenée à contracter avec la France.

L'accord prévoirait sans aucun doute une assistance économique et sinancière de la part de la France, celle-ci ne pouvant être que limitée par nos facultés, ce qui constitue de ce point de vue un avantage sur la solution précédente, laquelle nous engageait dans des charges quasi illimitées.

Par contre, il serait vain d'en nier les graves dangers:

Une minorité française, s'élevant cependant au chiffre imposant une minorite irançaise, s'élevant cependant au chiffre imposant d'un million de personnes, dont un nombre notable sont dispersées dans les villages, serait en pratique livrée à l'arbitraire de la loi du nombre. À l'image de ce qui s'est passé en Tunisie, au Maroc, en Egypte, nos compatrioles considérés comme des étragers risqueraient d'être spollés;

En outre, les accès du Sahara ne seraient — sauf accord militaire précis — garantis que contractuellement;

Enforces—garantis que contractuellement;
Enfin, et c'est pent-être le plus important, les personnes même de nos compatrioles ne seraient pas protégées, autrement que par des dispositions contractuelles. Nous savons qu'il ne faut leur accontractuelles des parties configurations de la contractuelle.

der qu'une confiance limitée. Cette solution ne semble pas correspondre suffisamment aux imple

ratifs de sécurité.

Troisième famille de solutions: les solutions du type « israélien :

La formule aboutirait à séparer deux populations qui ont l'une

La formule aboutirait à séparer deux populations qui ont l'une et l'autre des droits et qui; en un siècle de coexistence, n'out pas fini de se mèter. En dépit des difficultés réelles, elle ne paraît pas impraticable: la moitié des Français vivent essentiellement dans les villes de la côte et leur hinterland; au surpius les difficultés en Israël n'élaient pas plus grandes et elles ont été surmontées. Elle est économiquement et financièrement possible, car elle me s'assortit pas du gouffre sans fond de la solution exclusivement « française ». Militairement elle est réalisable; à l'abri d'une » lens de séparation », une armée moderne peut indéfiniment — sans les effectifs énormes actuellement engagés et dont l'absence prolongée est un risque pour la métropole — à cont raisonnable, assure la sécurité.

sécurité. L'accès du Sahara qui doit être sauvegardé exigerait un nouveu « couloir de Dantzig » ce qui ne constitue peut-être pas un pré cédent encourageant.

Il n'est pas douteux d'antre part que cette formule nous vauduit l'hostilité permanente du monde arabe.

Quatrième samille de solutions: les solutions du type « balle nique »:

Une autre famille de solutions consisterait — en évitant les heurts trop prononcés — à tenter d'évoluer vers une structure analogue à celle qui, pendant des siècles, a été celle de la Macédoine, c'est-à-dire la division en zones, soit arrondissements, soit communes, sinon ethniquement homogènes, tout au moins dats lesquelles l'une ou l'autre des populations jouirait d'une prépondérance numérique marquée. Ces étéments territoriaux pourraient se rapprocher de l'homogénéité par des migrations portant sur des effectifs relativement réduits et sur des distances relativement effectifs relativement réduits et sur des distances relativement

Donner à chacun de ces éléments une large autonomie locale, Donner à chacun de ces éléments une large autonomie locale, tant politique que financière: ne laisser en commun que la sécurité générale et les transports; dans un pays à structure essentiellement agricole où les échanges économiques internes soll limités, une pareille structure apparaît viable. Réserver les subventions de la métropole aux communes qui auraient passé ave elle des accords politiques, économiques et financiers, accords qui se rancheraient à un nombre très limité de types qui sersient. Assimilation intégrale (communes à majorité nettement française):

caise);

Caise);
Assistance technique et financière (communes ayant le désir d'évoluer vers certaines formes de civilisation occidentale et respectant les règles élémentaires des relations internationales);
Neutralité absolue (communes préférant l'indépendance dans la misère à toute forme de coopération).
Cette solution ne se heurte pas à des charges financières excésives. Du point de vue des sujétions militaires, elle est intermédiaire entre la solution « israélienne » et la solution « tunisienne ou marocaine ». ou_marocaine

Faul-il ajouter que dans toules les solutions, quelles qu'elles soient, devront être respectés d'une part certains impératifs moraus, à

Que la France doit défendre avec la dernière énergie ses nation

ontre toute exaction;
Que la France doit defendre avec la dernière énergie ses name naux contre toute exaction;
Que la France doit tendre une main secourable à tous ceux passont prêts à accepter cette main;
Que la France doit accorder à l'Algérie, pays de transit, une juste part des produits de l'exploitation du Sahara; d'autre part, des impératifs militaires, à savoir:

Qu'en tout était de cause les accès du Sahara soient assurés el

One Fensemble du territoire algérien soit soustrait aux post-bilités d'infiltration de « volontaires », qui ne seraient que les soldats d'un impérialisme étranger.

IV. - URGENCE D'UNE OPTION

Il n'appartient certes pas à votre rapporteur général de proposer un choix entre ces diverses familles de solutions, qui toules peuvent présenter de nombreuses variantes ou modalités, mais il doit déclarer qu'une option est urgente. Les charges des opérations d'Algérie grèvent lourdement le budget et il ne semble pas que nos dirigeants aient fait choix jusqu'ici d'aucune politique bien arrêtée. bien arrêtée.

En attendant, le système qui consiste à engager les dépenses pour l'Algérie, souvent sans autorisation parlementaire, sans plan, sais

programme, bref sans savoir où l'on va, est non sculement contraire à la constitution, mais aux principes les plus élémentaires d'une gestion réfléchie des affaires publiques.

Cette ruineuse incertitude ne doit pas se prolonger.

a la constitution, mais aux principes les plus elementaires à une gestion réfléchie des affaires publiques.

Cette ruineuse incertitude ne doit pas se prolonger.

En résumé et en conclusion, une décision doit être prise mais dans la pleine conscience des données économiques et financières. En apportant le plus possible de chiffres et d'éléments, votre rapporteur général n'a eu d'autre objectif que de fournir le maximum de données susceptibles d'éclairer ses collègues dans leur jugement; il serait le premier à se réjouir qu'un travail sérieux, scientifique, vienne infirmer s'il y a lieu ou au moins infléchir les chiffres qu'il vous a fournis; il serait le premier à en profiter.

Il faut, en tout cas, se garder de prendre hativement et uniquement parti en raison d'un attachement exclusivement sentimental à des formes de l'activité humaine qui subissent — il ne saurait en être autrement — la lente évolution de l'Histoire. L'Algérie a été pour la France le dernier joyau de la monarchie; elle a été pour nos pionniers une école de courage; mais il convient de placer ce problème dans le cadre de l'humanité d'aujourd'hui. A cet égard, le rapprochement de deux chiffres donne à méditer: le revenu annuel que tirent de l'Algérie nos compatrioles — les Français d'Algérie — s'établit aux environs de 200 milliards. Or, en année d'expansion normale — c'était le cas depuis trois ans — le revenu national français, bénéficiait, lui, d'une expansion annuelle, c'est-à-dire d'une augmentation, de l'ordre de 800 milliards, et cet accroissement est essentiellement le fruit du progrès.

On peut donc dire d'une manière un peu imagée que « la science et la technique donnent à la France une Algérie tous les trois mois ». Ceci démontrerait s'il en était encore besoin que les savants sont les véritables conquistadores du monde moderne.

Mais on peut dire aussi, que son « mécénat » pour les populations algériennes coûtera un jour à la France, si elle veut le poursuivre et le poursuivre seule, le produit intégral de son expansion économique a

CHAPITRE V

La productivité.

Nous avons déjà signalé, en analysant les origines de la remarquable expansion de la production industrielle, que la cause essentielle doit en être attribuée à l'accroissement de la productivité. En effet:

Les effectifs de la population active n'ont varié que très peu;

Les horaires de travail sont restés sensiblement constants; Les investissements — c'est la commission des comple économiques qui le déplore — ont été insuffisants et très inférieurs à ceux des grands pays voisins (Grande-Bretagne et Allemagne de Ponest).

Dès lors, puisque la production totale a augmenté considérablement, c'est évidemment que la production par heure de travail, autrement dit la productivité, a augmenté.

C'est pourquoi, comme il a été créé un commissariat général à la productivité, il est utile de se demander:

1º Quels sont les résultats qu'il a déjà obtenus?

2º Par l'emploi de quels moyens et par quelles méthodes il les a obtenus?

3º Quel est l'ordre de grandeur de la marge d'accroissement de productivité disponible actuellement dans l'économie française? 4º Quel est l'enseignement à tirer de ces travaux?

I. - L'ACTION DU COMMISSARIAT A LA PRODUCTIVITE LES RESULTATS ORTENUS

Nos collègues prendront certainement le plus grand intérêt à lire le rapport annuel du commissariat général à la productivité qui contient une masse de chiffres concernant les accroissements de productivité.

La méthode adoptée par le commissariat a été en effet non pas La methode adoptée par le commissariat a été en effet non pas celle — trop répandue hélas! — des exhortations vagues et générales suivies d'un effet toujours douteux, mais de la démonstration par l'exemple: celle des fermes-témoins dans l'agriculture, celle des usines-pilotes dans l'industrie, ce qui permet au bout de peu de temps de parler en connaissance de cause sur des cas concrets. Nous allons donner ci-après, par quelques-uns de ces exemples un échantillonnage des résultats obtenus.

A. - Agriculture.

Une exploitation qui produisait 13.400 litres de lait, soit 1.900 litres par tête de bétail, après intensification fourragère produit 61.000 litres de lait, soit 3.600 litres par tête.

En Normandie, sur un herbage de 11 hectares, le rendement augmente de 141 p. 100.

Pour le colza, les fermes-pilotes montrent la possibilité de faire passer le rendement moyen de 15-16 quintaux à 20-22 quintaux à l'hectare.

l'hectare.

Une participation très large, en coopération avec le ministère de l'agriculture, à l'étude du développement de la culture des variétés hybrides de maïs, a entraîné des élévations considérables de rendement; c'est ainsi qu'en Dordogne le rendement est passé de 2,7 quintaux à l'hectare à 18 quintaux, en Lot-et-Garonne de 3,3 à 30 quintaux; le rendement national moyen est passé en quatre ans de 16,2 quintaux à 21,5 quintaux et le montant des importations est tombé de 3,7 milliards à 1 milliard.

B. - Industrie.

Après six mois d'expériences, quatre entreprises dans l'industrie de l'outillage à main, enregistrent des gains de productivité allant de 20 à 30 p. 100;

20 à 30 p. 100; 231 tissages et 184 filatures accroissent leur productivité de 10 à 15 p. 100 la première année, de 7 à 8 p. 100 la seconde, ce qui permet d'accroître les salaires de 11 à 14 p. 100 en plus des augmentations contractuelles;

47 filatures de jule obtiennent en un an une amélioration moyenne de productivité de 7 p. 100, allant de 20 à 24 p. 100 dans certaines

Le rendement est augmenté en moyenne de 50 p. 100 dans 37 entre-

Dans un certain nombre d'entreprises-pilotes de plusieurs profes-sions, on assiste à un doublement de la productivité en deux ans; Dans une société d'alimentation l'étude scientifique du travail permis d'augmenter la productivité des ouvrières de 17 à 40 pour

Dans une entreprise de construction électrique l'augmentation de productivité de 20 p. 100 a permis d'augmenter les salaires de

12 n. 100:

maleur.

Dans la fonderie, sous l'impulsion du Centre de productivité des fonderies, organisme professionnel dont la création a été inspirée par le commissariat, augmentation de productivité allant de 8 à 30 p. 100 dans une vinglaine d'entreprises; dans plusieurs entreprises productivité de certains postes a été accrue de 50 p. 100 à 100 pour 100; Dans un alelier de mécanique, multiplication par huit de la productivité des opérations de manutention; ductivité des opérations de manutention;

auctivité des operations de manutention;
Dans une épicerie en gros — car le secteur de la distribution n'est pas omis — là où 26 personnes préparaient 1.500 commandes, aujourd'hui 14 personnes en préparent 2.300 et les salaires ont été augmentés de 25 à 35 p. 100;
Dans un atelier de fonderie, les frais de chargement ont été divisés

par 6 et les temps de chargement ont élé divisés par 25;
Dans une entreprise électrique, un investissement de 6 millions a permis une économie annuelle de 5.5 millions, etc.
Il serait fastidieux de multiplier les exemples. Ils fourmillent dans le rapport du commissariat, document de 265 pages, bourré de chiffres

La conséquence de ces accroissements de productivité? C'est très généralement et simultanément une diminution des prix de revient — et souvent des prix de vente — une augmentation des salaires et du chiffre d'affaires. De sorte que le progrès profite aux trois parties intéressées, l'employeur, le salarié et le consom-mateur.

II. - LES MOYENS FINANCIERS ET LES METHODES

A. - Les moyens financiers dont a disposé le commissariat.

Disons tout de suite que ces résultats spectaculaires, dont les conséquences économiques sont incalculables par la valeur de démonstration et d'exemple qu'ils contiennent ont été obtenus, non pas avec des moyens réduits — ce ne serait pas assez dire — mais avec des moyens dérisoires:

Pour 1955, le montant des prêts de productivité a été de 1.500 mil-

Pour 1956, de 2 milliards.

Que sont ces chiffres en regard des gains considérables réalisés par l'économie ?

B. - Les méthodes du commissariat à la productivité.

C'est en schématisant un peu que nous avons dit que la méthode essentiellement employée par le commissariat a résidé dans la vertu de l'exemple par la constitution d'entreprises pilotes, c'est-à-dire, précisons-le, d'entreprises privées dont les dirigeants se sont prêtés aux expériences de productivité; l'action entreprise a consisté principalement, puisque le montant des prêts a été infime, à faire bénéficier les chefs d'entreprises des conseils de techniciens et d'organisaleurs d'organisaleurs.

En dehors de cette action de base, le commissariat a entrepris une œuvre considérable de rénovation des méthodes de l'économie française. Citons seulement des têtes de chapitres :

Pour commencer: recherche et mise au point d'instruments de mesure du rendement de l'entreprise c'est-à-dire de la productivité par la création de guides comptables professionnels, l'organisation de journées d'information, de stages de perfectionnement, par la diffusion de brochures et de films de vulgarisation;

En matière d'organisation scientifique du travail: recherches sur les méthodes d'anlyse et sur la physiologie du travail, établisse-ment de documentation sous forme de fichiers et de brochures, formation de lechniciens dans 20 centres qui ont reçu 1.400 stagiaires, vulgarisation par le film;

Mise au point des méthodes permettant de mesurer la produc-tivité des entreprises notamment par des comparaisons inter-entre-

Organisation de conseils techniques au profit des entreprises, sortes d'anscultations permettant de faire connaître aux industriels le degré d'évolution de leur entreprise;

A Marseille — expérience typique révélatrice d'un état d'esprit nouveau — constitution de dix entreprises pilotes qui décident de mettre en commun leur expérience en se communiquant des informations par l'échange de leurs cadres;

Action toute particulière dans l'étude de la simplification des manufentions, problème qui intéresse à peu près toutes les pro-fessions et dont l'importance ne saurait être sous-estimée quand on observe que les manutentions représentent souvent en frais directs et indirecte discourant directs et indirects jusqu'a 50 p. 100

du prix de revient;

Dans l'agriculture, création de « centres d'études techniques agricoles », qui par le moyen de zones temoins diffusent les meilleures techniques procurant les meilleurs rendements;

Dans l'industrie, création des « centres techniques industriels » Dans l'industrie, création des « centres techniques industriels » et des « centres professionnels de productivité », sorte de « copres des « centres professionnels de productivité », sorte de « copres des « centres professionnels de productivité », sorte de « copres des « centres professionnels de productivité », sorte de « copres des « centres professionnels de productivité », sorte de « copres de de copres » dans les que les saures afin d'en déduire les améliorations de méthodes et même de structures nécessaires;

Dans le domaine de la formation, de l'enseignement, de la recherche, création (au sein de l'enseignement supérieur) d'instituts de préparation à l'administration des entreprises; création près du Conservatoire national des arts et métiers de Paris d'un institut d'études supérieures des techniques de l'organisation;

Etablissement — en liaison avec l'Agence européenne de productivité — d'une cinémathèque comprenant plus de 860 films de vulgarisation sur la productivite;

ductivité — d'une cinematneque comprenant plus de 800 mms de vulgarisation sur la productivite;

Bans le domaine social, création du « comité d'action pour le développement de l'intéressement du personnel à la productivité des enireprises », dont la mission consiste à promouvoir cette confiance nouvelle entre employeurs et salariés sans laquelle l'accroissement de productivité risquerait de se heurter à des pré-

Dans le domaine du crédit: institution de prêts spéciaux aux entreprises — notamment des petiles et moyennes entreprises — pour leur permettre d'accroître leur productivité; action près des organismes bancaires pour leur montrer l'intérêt qu'il y a en matière d'octroi des prêts à tenir compte des facteurs de produc-

tivité;
Dans le domaine régional: action particulière en faveur des régions sous-développées en y instituant, grâce aux prêts du fonds national de productivité, des entreprises pouvant servir de modèles et propager autour d'elles les résultais qu'elles auront obtenus;
Dans le domaine de l'agriculture encore, action de propagande par le tract, l'affiche, les distributions de semences; action de démonstration par les zones témoins notamment en faveur de la culture du mais hybride dont nous avons cité plus haut les résultais spectaculaires: tats spectaculaires

tals spectaculaires;

Dans tous les domaines: diffusion de la notion de productivité et de son importance avec le concours de l'Association française pour l'accroissement de la productivité (A. F. A. P.).

Certes, cette œuvre est loin d'être achevée; on peut même dire qu'elle a à peine démarré, mais dès maintenant, on s'aperçoit que son champ d'action est immense On observera aussi que ces méthodes s'inspirent de la doctrine libérale la plus pure; pas de dirigisme; pas de bureaucratie. Seulement la verlu de l'exemple, le stimulant de la compétition, le moteur du progrès.

Plus qu'une action, c'est une incitation à l'action. Chaque industriel, converti par l'exemple, constitue ensuite à son tour un exemple; le mouvement fait bou'e de neige.

Et sur le plan du développement de la personnalité humaine quels avantages aussi peut-on retirer de cette action lorsqu'on voit par exemple — c'est l'un des cas les plus typiques — de jeunes paysans, qui se groupent d'eux-mêmes, avides de connaissance, d'efficacité et de progrès?

III. - LES MARGES CONSIDERABLES ENCORE DISPONIBLES POUR L'AUGMENTATION DE LA PRODUCTIVITE

Tels sont donc déjà les résultats obtenus; mais sommes-nous au bout de la route, ou bien la voie est-elle encore libre pour des progrès futurs?

Nos collègues se souviendront certainement que dans son précédent rapport annuel, votre rapporteur général avait étudié les marges de productivité disponibles dans deux grands secteurs de l'activité économique: l'agriculture d'une part et la construction de logements d'autre part — et il avait conchi que dans l'une et dans l'autre il était techniquement possible de doubler — ou à peu près — la productivité la productivité.

Cola veut dire, par exemple, pour le bâtiment, qu'on pourrait construire sensiblement plus de logements avec l'effectif actuel.

Or, le commissariat à la productivité a conduit de son côté des Or, le commissariat à la productivité à conduit de son côte des études certainement beaucoup plus approfondies que celles que peut effectuer un parlementaire, disposant de moyens relativement limités et il se trouve que dans l'une et l'autre activité, tant l'agriculture que la construction de logements, il aboutit exactement à la même estimation: dans l'un et l'autre cas la productivité pourrait aucun obstacle ni technique ni financier ne s'y oppose — être doublée.

Mais les études du commissariat à la productivité vont plus loin et couvrent d'autres activités très importantes. S'agissant de certains secteurs de l'industrie, il arrive par exemple que si dans la sidérurgie — grosse industrie déjà très modernisée — l'accroissement de productivité possible en dix ans ne dépasse pas 30 p. 100 à 40 p. 100, ce qui est déjà plein d'intérêt, par contre dans l'industrie de transformation des métaux et dans l'industrie cotonnière, qui sont les deux plus grosses branches de l'industrie de transformation, le taux d'accroissement possible pourrait dépasser 100 p. 100.

Ces vues sont-elles utopiques ou même seulement optimistes? Votre rapporteur général ne le pense pas, après s'être penché attentivement sur les travaux pleins d'intérêt et d'enseignement du commissariat à la productivité.

Il a pu se rendre compte que ceux-ci reposent sur des études approfondics, et essentiellement sur l'emploi d'une méthode qui relève du simple bon sens et qui consiste à comparer — ce qui est relativement facile — la productivité de diverses entreprises d'une

relativement facile — la productivité de diverses entreprises d'une même profession.

On constate alors un fait qui a déjà été signalé par maints économistes comme un des vices de l'activité française mais que le commissariat à la productivité éclaire de précisions chiffrées: la dispersion considérable des taux de productivité entre les diverses entreprises d'une même branche. Alors que souvent, dans une activité déterminée, la France possède des usines, des chantiers, des fermes qui ne le cèdent en rien à l'étranger quant à l'outillage à la technicité, à l'efficacité et même parfois qui tiennet la têle de la compétition mondiale, il arrive que dans la même branche, des entreprises vétustes, emploient une main-d'œuvre excessive — mal payée généralement — et végètent pour le plus grand dommage des salariés, de l'économie nationale et finalement des ches d'entreprises eux-mêmes.

Par exemple, dans l'agriculture, une étude faite en Limagne sur

treprises eux-mêmes.

Par exemple, dans l'agriculture, une étude faite en Limagne sar seize fermes comparables à montré que la productivité entre les meilleures et les moins bonnes varie du simple au double; dans la Crau une comparaison portant sur dix-sept exploitations qui eussent du avoir sensiblement le même rendement a fait ressortir, par travailleur, des rendements allant de 1 à 3; dans deux élevare-témoins, l'un traditionnel, l'autre moderne où la productivité a été comparée par l'expression du nombre de minutes de travail nécessaire par jour et par animal — notion à laquelle nul n'eut seulement songé, il y a quelques années — la proportion est encore de 1 à 3.

ment songé, il y a quelques années — la proportion con de 1 à 3.

Dans l'industrie, les constatations sont analogues; par exemple dans le domaine de la filature les productivités entre la tête et la queue de la profession s'échelonnent de 1 à 3; même proportion de 1 à 3 pour la bonneterie, la chaussure; pour le tissage on trouve souvent des écarts de 1 à 6 et même pour certains tissus de 1 à fû.

Dès lors, le raisonnement du commissariat, concernant l'estimation de la marge d'expansion possible consiste simplement à dire; pourquoi les altardés ne feraient-ils pas aussi bien que ceux qui déjà travaillent bien?

Certes, dans cette appréciation, entre pour une part l'hypothèse soul.

déjà travaillent bien?

Certes, dans cette appréciation, entre pour une part l'hypothèse de la mise en service de certains investissements, mais très souvent aussi ces résultats peuvent être acquis — au moins dans une large mesure — avec des investissements modestes, parfois même sans investissements du tout, par le seul effet de la modernisation des recherches et par l'organisation, en un mot souvent par ce que l'on pourrait appeler des « investissements intellectuels ».

La conclusion globale du commissariat à la productivité — qui nous paraît solidement étayée — c'est que dans la conjoncture du nous sommes, il est techniquement, économiquement et financière ment possible de doubler la productivité en dix ans.

On mesurera certainement tout l'intérêt social d'une pareille éven-

tualité.

Cependant si l'on va au fond des choses, les conséquences de tous ordres de cette marge énorme de productivité, c'est-à-dire de progrès et de bien-être, vont encore beaucoup plus loin qu'il n'apparaît au premier abord.

Certains auteurs, reprenant en la paraphrasant, la déclaration du commissariat à la productivité seion laquelle la productivité française pourrait doubler en dix ans, ont cru pouvoir en déduire que le niveau de vie pourrait également doubler en dix ans.

En réalité, il semble que ce ne soit pas aller assez loin encore. En effet, schématisons un peu pour mieux exposer les effets d'une telle expansion; admettons qu'actuellement le produit national français soit divisé en deux parties égales:

Besoins primaires, incompressibles, mais ne requérant pas une grande extensibilité (nourriture, essentiel du vêtement et du logement, activités indispensables diverses), 50;

Besoins extensibles: agreement, confort, dépenses sociales, investissements, etc., 50; Total, 100.

Si le produit national double en devenant 200, en gros ces deux parts vont devenir:

Besoins primaires (ne changent pas sensiblement), 50;

Besoins de seconde nécessité, 150. Total, 200.

Cette présentation en deux secteurs est certes un peu simplifiée pour ne pas dire simpliste, mais elle n'est pas tellement éloignée de la réalité puisque — nous l'avons montré dans un rapport anérieur — le développement de la production des denrées alimentaires d'applique visitates (bl.). rieur — le développement de la production des denrées alimentaires d'origine végétale (bié, pain, pommes de terre, etc.) s'effectue à un taux annuel de 2 p. 100 seulement, alors que celui des articles qui constituent le confort mécanique (automobiles, motocycles, équipements ménagers, etc.) s'effectue au taux annuel de 12 p. 100, soit six fois plus vite. Il y a donc bien dans l'économie deux secieirs l'un celui des besoins minimaux essentiels de la vie qui est quai stagnant, l'autre celui du mieux-ètre qui présente — comme disent les économistes — un taux d'élasticité considérable.

Mais alors — et en gros — l'an paut dies ce raisonnement étant

Mais alors — et en gros — l'on peut dire, ce raisonnement étant admis, que si la productivité double en dix ans, ce que nous appetons le bien-être n'est pas appelé seulement à doubler mais sans doute à tripler doute à tripler.

Sans sousestimer les difficultés techniques, économiques, sociales même qu'il peut y avoir à promouvoir cette évolution, il est pou que ceux qui peuvent exercer une action dans ce sens, gouvernais et raglatique produite produite de la constant de et parlementaires, méditent ces chiffres.

Ces chiftres ne sortent pas de Pimagination de votre rapportent général; ils ne sont pas non plus le fruit des seules réflexions du commissaire général à la productivité ou de la pensée collective

des collaborateurs de son service; mais en raison même de la méthode de coopération étroite avec les professionnels, suivie par le commissariat, on peut dire qu'ils constituent la synthèse des recherches, des expériences, des conclusions élaborées en commun, des avis par les spécialistes et les expèrts de toute l'économie francaire. caise.

On peut alors se rendre compte des conséquences favorables d'un effort de productivité méthodiquement poursuivi:

Sur le plan économique: augmentation de la production, diminu-tion des prix de revient, donc accroissement de la capacité d'expor-tation et action favorable sur la balance des comptes;

Sur le plan financier: allégement de la pression que les charges de l'Elat font supporter au pays, d'une part parce que la masse imposable se développera, d'autre part parce que le prélèvement fiscal est essentiellement tiré de la fraction de revenu qui excède les dépenses primaires, sorte de minimum vital, c'est-à-dire la fraction qui dans notre schéma doit à peu près tripler;

Sur le plan social: élévation considérable du niveau de vie par le triplement possible de toutes les dépenses autres que les dépen-ses de base, ce qui ne peut que contribuer puissamment à l'atté-nuation des tensions sociales, et à l'établissement d'un climat social

de coopération dans le développement de la production;

de coopération dans le développement de la production;
Sur le plan politique; même répercussion favorable des facteurs économiques, financiers et sociaux énumérés ci-dessus; accroissement de la part du revenu disponible pour la défense nationale (triplement, à peu près), donc accroissement de la sécurité; accroissement de la capacité d'intervention de la métropole en faveur des populations sous-développées de l'Union française, d'où atténuation des tensions internes dans ces territoires; sur le plan international, accroissement de l'indépendance politique vis-à-vis des grandes puissances étrangères parce qu'une nation qui est économiquement forte, qui vit bien et qui est armée efficacement — sans pour autant se replier sur elle-même, a moins à craindre de ses ennemis et moins à solliciter de ses amis. et moins à solliciter de ses amis.

En résumé, les progrès récents de la science économique ont permis de mieux définir cette notion relativement nouvelle de pro-ductivité, et de la mesurer, d'estimer ses marges disponibles, de s'en servir pour tracer et jalonner la voie qui mène vers le pro-

En un mot, la productivité apparaît comme la boussole qui doit orienter la direction de l'action économique. Encore faut-il que les pilotes aient la sagesse de regarder la boussole et d'utiliser ses indiĉations.

Dans les milieux politiques, on parle souvent de « productivité comme d'un mot magique, qui doit permettre de résoudre nombre de nos difficultés économiques et financières. Mais on n'a générade nos difficultés économiques et financières. Mais on n'a genera-lement pas une notion très précise de ce qu'on peut exactement en attendre. On ne connaît généralement pas davantage la façon métho-dique dont le commissariat à la productivité — dont la création a été parfois critiquée — a compris et exercé son action, des résultats encourageants qu'il a déjà permis d'obtenir, et des perspectives qui nous sont ouveries, car ces résultats font ensuite « boule de neige ». C'est pourquoi voire rapporteur général a pensé qu'il était utile d'apporter à ses collègues, sur ce point, le résultat de ses inves-tigations.

tigations.

CONCLUSIONS

Prenant le pouvoir au début de 1956, le Gouvernement s'est trouvé en présence d'un lourd héritage, dont l'inventaire, s'il avait été effectué, aurait été profitable a tous: aux pouvoirs publics qu'il aurait conviés à plus de prudence, à bien des Français qu'il aurait amenés à réformer certaines habitudes de facilité.

A l'actif, il y avait certes une expansion économique brillante, qui durait depuis près de trois ans, et un redressement satisfai-sant de la balance des payements

Mais tout ceci ne correspondait qu'à une santé artificielle, entre-tenue à coups de dopages, par un appareil étatique défectueux dont le fonctionnement et les opérations ruineuses s'inscrivaient au passif dans des déficits budgétaires d'année en année plus impor-tants et un endettement qui atleignait déjà des proportions gigan-tesques, puisqu'il correspondait à la consommation, par avance, de toules les ressources de l'exercice suivant.

Au passif également, un circuit monétaire gorgé d'à peu près deux fois plus de monnaie qu'il n'était nécessaire, monnaie dont le volume causait déjà sur les prix une pression sans cesse plus difficile à contenir; au passif enfin la charge d'une véritable guerre, à la suite d'une situation qu'on avait laissé pourrir en Algérie!

Des mesures appropriées, et évidemment rigoureuses, auraient permis d'amorcer pour le moins un redressement de cette situation.

Le Conseil de la République en avait tracé les voies.

Le Conseil de la République en avait tracé les voies.

Cependant, sans prendre exactement conscience de sa gravilé et dans le dessein de réaliser certains points du programme que plusieurs de ses membres venaient de défendre devant le corps électoral, le nouveau Gouvernement n'hésita pas à promouvoir certaines réformes sociales: création d'un fonds national de solidarité, allongement à trois semaines des congés payés et réduction des abattements de zones. Encore que ces mesures fussent justes dans ieur principe, en instituant des dépenses nouvelles sans prendre la précaution, comme contre-partie, de supprimer ou de différer celles qui auraient pu ini apparaître moins urgentes ou moins utiles, et en jetant brusquement de ce fait, sur le marché des biens de consommation, une nouvelle masse de pouvoir d'achat, sans s'assurer que les produits achetables étaient assez abondants pour en fournir la contrepartie, le Gouvernement ne pouvait qu'aggraver les déséquilibres qu'avait provoqués la politique de ses prédécesseurs.

Tandis que les revenus des particuliers augmentaient en moyenne de 8 à 10 p. 100 par rapport à l'année 1955, la production intérieure ne s'accroissait en volume, pour la même période, que de 5 à 6 p. 100 seulement. Aussi, maigré un nouveau et très impressionnant « tour de vis fiscal » — puisqu'il doit, seion les prévisions, produire quelque 250 milliards en année pleine — le Gouvernement se trouva-t-il rapidement aux prises avec une forte recrudescence de la poussée sur les prix

Ne pouvant plus rétablir l'équilibre en agissant sur les causes mêmes de la distorsion, il fut alors contraint, tout comme ses prédécesseurs, de recourir à des artifices afin de pallier leurs conséquences. C'est à cela que s'attacha désormais sa politique.

Préoccupé de maintenir avant tout l'indice des prix au-dessous du niveau falidique du déclenchement de l'échelle mobile, et de maintenir ainsi en apparence une certaine stabilisation du coût de la vie, il s'adressa à trois sortes de mesures : les détaxations, qui furent progressivement élendues à un nombre de plus en plus important de produits pris en compte pour le calcul de l'indice, le blocage autoritaire des prix industriels et l'importation massive de certaines denrées.

Le premier de ces palliatifs, le moins nocif, se traduisait seulement dans les recelles fiscales non generales paris maintenir values.

Le premier de ces palliatifs, le moins nocif, se traduisait seule-ment dans les recelles fiscales par quelques moins-values, qui furent d'ailleurs par la suite assez bien compensées par une aug-

furent d'ailleurs par la suite assez bien compensées par une augmentation globale des ressources de l'Etat.

Le second, intervenant après le rappel des disponibles — qui désorganisait déjà quelque peu l'économie du pays — et les charges nouvelles qu'on avait imposées à cette dernière, fut malheureux dans la mesure où il s'exerça de façon aveugle et sans discrimination, car il contribua à freiner encore la production.

Le dernier, plus dangereux encore, conjugua ses effets avec le ralentissement de nos exportations, pour creuser, à vitesse double le déficit de notre commerce extérieur et accélérer ainsi l'hémorragie dans laquelle nos devises s'évanouissaient.

Ouant à la dégréciation du franc, toutes ces mesures ne réus-

Quant à la dépréciation du franc, toutes ces mesures ne réusquant à la dépréciation du franc, toutes ces mesures ne reus-sirent qu'à la freiner quelque peu sur le plan intérieur, tandis qu'elle se poursuivait désormais par une autre voie, sur laquelle il n'est point d'artifice qui puisse réussir à donner le change. Le pouvoir d'achat inemployé commença à se porter, en effet, sur des placements dis de sécurité: or et titres étrangers, et contribua alors à la hausse sensible qu'ont enregistrée ces derniers.

Ainsi, il faut bien reconnaître qu'au cours de l'année 1956, tant sur le plan de la production, que sur le plan des échanges internationaux et sur le plan de la stabilité monétaire, la situation qui n'était pas très brillant à la fin de la dernière législature s'est encore détériorée.

La France a donc gaspillé, simplement pour éviter des progrès trop rapides de ce processus, un capital-devises, qui eût été précieux poud l'aider à remonter la pente sur laquelle elle s'était dangereusement aventurée depuis des années

Nous en étions là déjà en octobre dernier, lorsqu'une opération aux suites malencontreuses vint apporter à son tour son lot de complications. Après le déficit budgétaire et le déficit des comptes internationaux, apparaissait brusquement au grand jour une troisième forme de déficit le déficit énergétique du pays. Celui-ci, à vrai dire, avait existé de tout temps, mais il revêtait brusquement un caractère aigu, prenant à la gorge noire production et la menacant d'apphysie. cant d'asphyxie.

Dans un jeu d'assez mauvaises cartes, nous avions encore pour nous l'atout de l'expansion économique — celui-ci disparaissait!

Ainsi désormais, incertitude et menaces devaient planer partout; et la victime qui s'offre la première aux coups du sort ne saurait être que la monnaie, car elle est au point de convergence de toutes les dégradations.

Déficit budgétaire en progrès constant, endettement annuel ne cessant de croître au rythme de plus de 1.200 milliards par an: menace sur le franc!

Hémorragie des devises au rythme actuel de 50 milliards par mois, s'évadant en un flot tel qu'elle peut vider la caisse en moins de cinq mois: menace sur le franc!

Freinage, sinon arrêt de l'expansion économique, pesant lour-dement sur le volume des produits intérieurs offerts à l'achat, dans le même temps où le flot des signes monétaires va toujours grandissant: menace sur le franc!

C'est sous de tels auspices — il faut en prendre bien conscience — que débule l'année 1957. C'est dans une telle conjoncture que se présentent, en progression alarmante, le budget de l'Etat et d'une manière plus générale — sans que le Parlement puisse malheurcusement exercer une action directe sur elles — en progression non moins alarmante les perspectives de dépenses des activités industrielles et sociales de l'Etat.

Ces prévisions diverses ont été les unes et les autres effectuées avant les événements de Suez. Elles étaient déjà dangereuses par les volume à l'époque; les considérer aujourd'hui comme toujours valables constituerait un crime contre la monnaie!

Elles aboutiraient en effet à jeter sur le marché une nouvelle vague de près de 800 milliards de pouvoir d'achat supplémentaire, alors que, bien moins encore que l'an dernier, ne peut être envisagé pour notre production de biens commercialisables, le moyen de l'équilibrer.

Tout cela est à reviser, à repenser, à réformer!

Comme mesure d'urgence, le Sénat fera son devoir en commen-cant par bloquer au niveau de 1956 les dépenses budgétaires. Au Gouvernement d'imiter son exemple en étendant dès maintenant la même mesure aux activités industrielles et sociales de FEtat. Lui seul peut le faire et il en tient de la loi les moyens, Mais il faudra aller encore plus loin!

Le pays doit prendre conscience que s'il veut assurer la sauve-garde de sa monnaie, la stabilité de son apparcil économique, la paix sociale, il doit s'engager tout entier dans la voie de l'aus-térilé.

paix sociale, it doit sengager tout enter dans la voic de l'activité.

Chacun doit se réduire délibérément, en se créant à lui-même ses propres disciplines, s'il ne veut risquer de se les voir imposer de façon collective et aveugle par l'évolution des événements.

Mais c'est à l'Elat surtout qu'il importe de faire ces recommandations, car l'Elat doit, lui aussi, s'engager dans la voie de l'austérité, une austérité véritable et non une austérité de façade, à laquelle l'exemple qu'il étale tous les jours sous les regards de l'opinion donne le plus éclatant démenti.

Qu'il n'oublie pas qu'il doit précher d'exemple!

C'est à lui, et à lui seul, qu'incombe en définitive la responsabilité de maintenir la solidité de la monnaie, afin que ne s'ajoutent pas aux difficultés inévitables que nous sommes sans doute appelés les uns et les autres à connaître, le malheur d'une dépréciation rapide du franc, qui ébranlerait la structure même de notre organisation économique et frappant de façon aveugle les populations, engendrerait des misères bien plus aiguës que toutes les restrictions raisonnées.

Mais pour assurer coule que coule cette ques stabilité moné.

engendrerait des misères bien plus aiguës que toutes les restrictions raisonnées.

Mais pour assurer coûte que coûte cette quasi-stabilité monétaire, il faut chasser définitivement cette illusion qu'on pourra s'adresser plus longtemps aux détaxations ou au blocage des prix.

Les limites d'efficacité de ces mesures semble désormais dépassées, et bloquer les prix en particulier serait condamner à mort d'innombrables entreprises déja fort anémiées par nombre d'autres mesures, diminuer encore la production, engendrer ou accroître le chômage et bien d'autres malheurs sociaux.

Ce n'est pas davantage en augmentant une fois de plus le taux de la fiscalité, afin de rapprocher le chiffre effectif des recettes du niveau monstrueux des dépenses, qu'on n'aurait pas eu le courage de comprimer. Ce serait encore, pour financer une politique de faiblesse, saigner à mort les dernières éléments qui assurent, en des temps difficiles, la survie économique du pays!

Il n'y a qu'une seule et dernière ressource: c'est de comprimer les dépenses pariout, dans tous les secteurs, dans toutes les activités, de les comprimer s'il le faut d'une manière héroïque.

Croît-on qu'un pays qui se trouve coupé en partie des sources d'énergie où s'alimente obligatoirement sa vie économique, un pays dont l'économie est dans une situation ressemblant étrangement par certains côtés à une économie de guerre, un pays qui n'a plus de réserves à sa disposition, peut se permettre raison-nablement le luxe de mener, sans y rien changer, le même train de vie que lorsqu'il se croyait riche, alors que, sans s'en rendre bien compte, il vivait en réalité à crédit?

La vie à crédit connaît toujours un terme!

La vie à crédit connaît toujours un terme!

Il y a quelques mois, nous devions engager le combat \bullet le dos \bullet u mur ».

Nous avons encore quelques devises.

Il s'agit désormais d'utiliser au mieux pour notre salut ces « dernières cartouches »!

Que chaque Français et surtout nos dirigeants le comprennent des aujourd'hui.

Demain, il sera peut-être trop tard!

Paris, le 7 décembre 1956.

Référence: votre lettre nº 86/P. du 13 novembre 1956.

Monsieur le rapporteur général.

Vous avez bien voulu appeler mon attention sur les perspectives que vous avez tracées au nom de la commission des finances du Conseil de la République, en ce qui concerne le plan de modernisation et d'équipment sation et d'équipement.

Vous estimez que le plan, sous la forme actuelle, est caractérisé par une double insuffisance tenant à son objet trop limité et à sa trop courte portée dans le temps. Il vous paraîtrait donc utile en premier lieu de confier au commissariat général, non seulement les questions d'investissements, mais encore les problèmes relatifs à la productivité, à l'aménagement du territoire et à la structure démographique. De même l'élaboration de plans d'une durée de quatre ou cinq ans, devrait s'effectuer dans le cadre d'une perspective de dix ans qui s'inscrirait elle-même dans des prévisions de caractère plus général s'étendant sur une période de trente ans.

Il m'est agréable de vous faire connaître que l'esprit qui anime la commission des finances répond bien à la conception d'ensemble de mon Gouvernement sur les problèmes.

Toutefois, s'il est vrai que certaines des insuffisances que vous avez soulignées ont pu être observées dans les deux premiers plans, le troisième plan, actuellement en préparation, correspondra beaucoup mieux à la ligne générale que vous avez bien voulu définir.

C'est ainsi que le problème de l'accroissement de la productivité et celui de la meilleure répartition géographique et professionnelle de la population active seront véritablement au centre du troisième plan. Les travaux sont conduits en collaboration étroite par le commissariat général au plan et les autres administrations intéressées. Dans un autre ordre d'idées, le prochain plan dont l'exécution doit s'étendre sur cinq années, procède d'une étude approfondie sur les perspectives de l'économie française jusqu'en 1965. Il est apparu en effet qu'un cadre décennal était de nature à permettre l'élaboration d'une politique économique à long terme, mais que des perspectives plus fointaines devenaient très imprécises.

Sans doute, ainsi que vous le signalez, la formation des cadres techniques et la réalisation de certains travaux d'équipement exi-

gent de très longs délais. Il n'en demeure pas moins qu'en l'état actuel des méthodes d'analyse et compte tenu au surplus du rythme très rapide de l'évolution des techniques, l'établissement de prévisions sur une période de trente ans paraît difficilement réalisable,

sions sur une periode de trente ans parait difficiement réalisable.

Une exception semble toutefois pouvoir être faite en ce qui concerne le secteur de l'énergie au sujet duquel les études effectuées s'étendent jusqu'à 1975. Je tiens à souligner un tel effort en ce domaine auquel j'attache comme vous-même un intérêt tout particulier. Je vous rappellerai en effet que j'ai insisté de nombreuses fois, auprès du Parlement en particulier, sur la nécessité de mettre en œuvre une véritable politique de l'énergie fondée sur l'indépendance nationale. pendance nationale.

J'espère avoir ainsi répondu à l'ensemble de vos préoccupations et je vous demande de bien vouloir partager avec les membres de votre commission ma gratitude pour la confiance que vous m'avez commission de commission témoignée.

Je vous prie d'agréer, monsieur le rapporteur général, l'expression de ma haute considération.

TOME II

EXAMEN DES ARTICLES (1)

VOLUME I

Première partie de la loi de finances.

EXAMEN DES ARTICLES

PREMIERE PARTIE

CONDITIONS GENERALES DE L'EQUILIBRE FINANCIER

Arlicle 1er.

Dispositions générales relatives à l'exécution du budget de 1951,

Texte proposé par le Gouvernement:

Les recettes et les dépenses du budget général, ainsi que les opérations de trésorerie de l'Etat sont, pour 1957, réglées conformément aux dispositions du décret n° 56-601 du 19 juin 1956 et de la précente les présente loi.

Texte voié par l'Assemblée nationale: Disjoint.

Texte proposé par votre commission: Disjonction maintenue.

Exposé des motifs et commentaires. — Le Gouvernement, après avoir souligné que les dispositions qui faisaient précédemment l'objet de l'article 10 du décret no 56-601 du 19 juin 1956 délepermanent à l'article 10 du décret no 56-601 du 19 juin 1956 délepermanent à l'article 10 du décret no 56-601 du 19 juin 1956 délepermanent à l'article au se présentation du budget de l'Etat et ne doiveit donc pas être reprises dans le présent projet de loi, avait toutefois proposé cet article qui faisait référence, d'une manière générale, au décret susvisé du 19 juin 1956.

L'Assemblée nationale considérant que ce décret a force de la et que l'application des règles qu'il a posées ne peut être disculée, à jugé que cet article était inutile et l'a disjoint.

Votre commission des finances vous propose d'en maintenir 🛦 disjonction.

TITRE Ier

Dispositions relatives aux recettes.

A. - IMPOTS ET REVENUS AUTORISES

Article 2.

Autorisation de percevoir les impôts existants et interdiction de percevoir des impôts non autorisés.

Texte proposé par le Gouvernement:

Texte proposé par le Gouvernement:

I.— La perception des impôts directs et indirects et des produits et revenus publics continuera à être opérée, pour l'année 1957, confermément aux lois et décrets en vigueur.

Continuera d'être faite pour l'année 1957 la perception, conformément aux lois et décrets existants, des divers produits et revenus affectés aux dépenses du titre VIII « Dépenses effectuées sur ressources affectées » des budgets civils, aux budgets annexes et aux comptes spéciaux du Trésor, ainsi que des taxes parafiscales la liste est prévue à l'article 97 de la présente loi.

Continuera également à être faite pendant l'année 1957, la perception, conformément aux lois et décrets existants, des divers droits, produits et revenus affectés aux départements, aux communes droits, produits et revenus affectés aux départements, aux communes, aux établissements publics et aux communautés d'habitants dument autorisés.

dûment autorisés.

II. — Toutes contributions directes ou indirectes, autres que celles qui sont autorisées par les lois, ordonnances et décrets en vigueur

⁽¹⁾ Voir: Assemblée nationale (3° législ.), n° 2951, 3289, 390, 3491, 3495, 3207, 3227, 3233, 3290, 3304 (rectifié), 3469, 3475, 3493, 3436, 3261, 3262, 3270, 3313, 3318, 3319, 3343, 3402 et in-8° 321; Conseil de la République, n° 457 (session de 1956-1957).

et par la présente loi, à quelque titre et sous quelque dénomination qu'elles se perçoivent, sont formellement interdites, à peine contre les employés qui confectionneraient les rôles et tarifs et ceux qui en percevraient le recouvrement d'être poursuivis comme concussionnaires, sans préjudice de l'action en répétition, pendant trois anmées, contre tous receveurs, percepteurs ou individus qui en auraient fait la perception.

Sont également punissables des peines prévues à l'égard des concussionnaires tous détenteurs de l'autorité publique qui, sous une forme quelconque et pour quelque motif que ce soit, auront, sans autorisation de la loi, accordé des exonérations ou franchises de droit, impôt ou taxe publique, ou auront effectué gratuilement la délivrance de produits des établissements de l'Etat. et par la présente loi, à quelque titre et sons quelque dénomination

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par voire commission:

Conforme.

Continuera d'être faite pour l'année 1957 la perception, conformément aux lois et décrets existants, des divers produits et revenus affectés aux dépenses du titre VIII « Dépenses effectuées sur ressources affectées » des budgets civils, aux budgets annexes et aux comptes spéciaux du Trésor, ainsi que des taxes parafiscales dont la liste est prévue à l'article 8 ter de la présente loi. (le reste sans changement).

Exposé des motifs et commentaires. — Il s'agit d'un texte tradi-tionnel qui autorise la perception des impois au cours de l'année 1957 et dont la rédaction a été mise en harmonie avec les disposi-tions de l'article 50, paragraphe II, du décret nº 56-601 du 19 juin

Votre commission des finances vous en propose l'adoption sans modification autre que de pure forme.

Article 3.

Exclusion du régime agricole du système de surcompensation des prestations familiales.

Texte proposé par le Gouvernement:

L'arliele 7 du décret nº 51-1323 du 31 décembre 1951 portant réforme et amélioration de certaines prestations familiales est abrogé avec effet du 1er janvier 1957.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Disjoint.

Texic proposé par votre commission: Disjonction maintenue.

Article: 4.

Modalités de financement des dépenses du budget annexe des prestations familiales agricoles.

Texte proposé par le Gouvernement:

En vue d'assurer le financement des dépenses du budget annexe des prestations familiales agricoles, les mesures suivantes sont édiclées:

- 1. L'allocation en franchise des bouilleurs de cru prévue à l'arti-le 317 du code général des impôts est fixée à cinq litres d'alcoel pur;
- 2. Le tarif de l'impôt annuel sur les vélocipèdes prévu à l'article 551 du code général des impôts est porté à 300 F par place;
- 3. Sous les règles, sanctions et garanties applicables à l'impôt prèvu à l'article 551 du code général des impôts, il est institué un impôt annuel au taux de 500 F par place sur les evelomoteurs, vélomoteurs, tricycles ou quadricycles à moteur dont la cylindrée n'excède pas 125 cm³, aux taux de 1.000 F par place sur les motocyclettes ainsi que sur les tricycles dont la cylindrée excède 425 cm³.
- 4. Le taux de la taxe sur les betteraves prévue à l'article 1617 du code général des impôts est porté à 15 p. 100 du prix de base à la production à compter de la date de livraison des betteraves de la récolte de 1956;
- 5. Le taux de la taxe sur les produits forestiers prévu à l'article 4618 bis du code général des impôts est porté à 3,75 p. 400;
- 6. Le taux de la taxe sur les tabacs en feuilles perçue au profit u budget annexe des prestations familiales agricoles est porté 15 p. 400 à compler de la date de livraison des tabacs de la récolte 1956 :
- 7. En addition au droit de circulation prévu à l'article 438 du code général des impôts il est institué une taxe spéciale de 2.000 F par hectolitre sur les vins bénéficiant d'une appellation contrôlée, les vins d'Alsace et les vins doux naturels sommis au régime fiscal des vins. Cette taxe sera perçue dans les mêmes conditions, sous le bénéfice des mêmes garanties et sous les mêmes sanctions que le droit de circulation;
- que le droit de circulation;

 8. A compler du 1st janvier 1957, les employeurs soumis au régime des professions agricoles en matière de sécurité sociale et non visés à l'article 5 de la loi nº 55-1015 du 6 août 1955 acquitteront le versement forfaitaire prévu à l'article 201 du code général des impôts sur les salaires payés par eux au cours de l'année précédente lorsque le montant total de ces salaires dépassera le quadruple du salaire forfaitaire minimal retenu pour les assurés du sexe masculin en vue du calcul des colisations d'assurances sociales agricoles. agricoles.

- Ce versement sera effectué par quart dans les quinze premiers jours de chaque trimestre civil, dans les conditions et sous les sanctions prévues aux articles 1679, 1710 et 1712 du code général des impôts et 50 (1° alinéa), 51, 369 (8§ 2 et 3), 372 (81). 373 et 374 (§ 1) de l'annexe III à ce code.
- 9. L'imposition des bénéfices de l'exploitation agricole sera réformée conformément aux dispositions ci-après:
- A. En ce qui concerne les exploitations de polyculture le bénéfice forfaitaire résultant des décisions des commissions compétentes:
- ne sera pas imposable, lorsque le revenu cadastral total des terrains exploités ne dépasse pas 40.000 F, à condition que les bénéfices de l'exploitation agricole constituent le principal moyen d'existence du contribuable;
 sera multiplié par 1,50, lorsque le revenu cadastral susvisé sera compris entre 75.000 F et 125.000 F, le bénéfice imposable ne pouvant toutefois être inférieur au triple dudit revenu cadastral.
- En ce qui concerne les exploitations de cultures spécialisées et
- En ce qui concerne les exploitations de cultures specialisées et les exploitations mixtes les mêmes dispositions seront applicables, mais les limites cerrespondant aux chiffres de 40.000 F, 75.000 F et 125.000 F indiqués ci-dessus seront fixées par décret. La majoration de 50 p. 100 prévue au présent paragraphe pourra être réduite par décret pour les cultures spécialisées dont le béné-fice est évalué conformément aux dispositions du deuxième alinéa du paragraphe 2 de l'article 64 du code général des impôts.
- Lorsque le revenu cadastral total des terrains exploités dépasse B. Lorsque le revenu cadastral total des terrains exploites dépasse le chiffre limite supérieur prévu au paragraphe A cidessus, le bénéfice forfaitaire imposable est, pour chaque exploitant, déterminé chaque année d'après la valeur des récoltes levées et des divers autres produits de la ferine réalisés au cours de l'année civile, diminué des charges d'exploitation supportées au cours de la même période et des amortissements correspondant à la durée normale d'utilisation des éléments de l'actif immobilisé.

Ce bénésice, qui ne peut être inférieur au triple du revenu cadastal, est déterminé contradictoirement entre le contribuable et l'administration, et, en cas de désaccord, par la commission départementale des impôts directs ou le comité d'arbitrage suivant une procédure qui sera fixée par décret. Le même décret indiquera les renseignements qui pourront être demandés au contribuable en vue de la fixation de son bénéfice forfaitaire.

En cas de bail à portion de fruits ou de changement d'exploitant un forsait distinct est fixé respectivement pour l'exploitant et pour le propriétaire ou pour l'exploitant sortant et l'exploitant entrant.

- C. Les dispositions des paragraphes précédents seront appliqués pour la première fois en vue de l'établissement de l'impôt sur le revenu des personnes physiques dû à raison des bénéfices réalisés en 1956.
- D. Sur le produit de l'impôt sur le revenu des personnes physiques (taxe proportionnelle et surtaxe progressive) frappant les agriculteurs, il sera affecté chaque année à partir de 1957 une somme de 4 milliards au financement du budget annexe des prestations franches productions de la confidence de la confi tions familiales agricoles.
- 40. Les taux de la taxe intérieure de consommation prévue au tableau B de l'article 265 du code des douanes sont majorés de 1/102.
- 11. Sans préjudice de la majoration prévue au paragraphe précédent les taux de la taxe inférieure applicable aux produits désignés ci-après sont majorés comme suit:

NUMÉRO du tarif.	DESIGNATION dos produits.	INDICE des sous-positions.	UNITE do erception.	QUOTITÉ de la majoration.
Ex 27.10 A.	Essences de pétrole : D'aviation	Ex a/d	Masta	
21.10 A.	L'aviation		Hecto- litre.	42
	Supercarburants .	Ex a/d	Hecto- litre.	42
	Autres	Ex a/d	Hecto- litre.	42
	Carburants consti- tués par le mé- lange d'essence de			
	de pétrole avec d'autres combus- bustibles liquides ;		,	
	Supercarburant.	Ex i	Hecto- litre.	Majoration prévue pour les essences de pétrole sur la quan-
	·			tilé de produits du pétrole ou assimilés
				contenus dans le mélange.
	Autres	Ex i	Hecto- litre.	Majoration prévue pour les essences de
				pétrole sur la quan-
				tité de produits du pétrole ou assimilés contenus dans le métange.
	Gas oils:			. 3
EX 27.10 B.	Autres	Ex a/b	Hecto- litre.	33

- 12. Le taux du droit de timbre douanier prévu à l'article 269 du code des douanes est ramené de 3 p. 100 à 2 p. 100.
- 43. L'article 51, paragraphe 1er et 2 de la loi nº 47-520 du 21 mars 1947 relative à diverses dispositions d'ordre financier, est modifié ainsi qu'il suit:
- "Le taux du prélèvement sur les sommes engagées au pari mutuel sur les hippodromes et hors des hippodromes institué par la loi du 16 avril 1930 est fixé par décret contresigné du ministre des affaires économiques et financières et du secrétaire d'Elat à l'agriculture. Il ne peut être inférieur à 10 p. 100 ni supérieur à 14,50 p. 100 du montant des sommes engagées.
- "Le preduit de ce prélèvement est réparti entre les sociétés de courses, l'élevage, le fonds national pour le développement des adductions d'eau et le budget annexe des prestations familiales agricoles, ou incorporé aux ressources générales du budget suivant une proportion et selon les modalités complables fixées par décret contresigné du ministre des affaires économiques et financières, du secrétaire d'Etat au budget et du secrétaire d'Etat à l'agriculture. L'article 21 de la loi n° 53-80 du 7 février 1953 et l'article 2 de la loi n° 55-137 du 2 février 1955 sont et demeurent abrogés. »
- 14. Le montant des cotisations techniques recouvrées au profit du budget annexe des prestations familiales agricoles est fixé à 43.500.000.000 F.

En aucun cas, les taux des cotisations techniques applicables aux exploitations de polyculture d'un revenu cadastrat au plus égal à 40.000 F ne pourront être supérieurs aux taux moyens des cotisations techniques émises au titre de l'exercice 1956.

Des décrets pris en conseil des ministres, après avis du conseil d'Etat, rendront applicables les dispositions du présent article et fixeront les mesures transitoires et les conditions d'application dudit article.

Les ressources provenant de l'application des paragraphes 1 à 8 înclus, 10, 11, 13 et 14 du présent article, seront intégralement affectées au budget annexe des prestations familiales agricoles.

Le présent article, sauf en ce qui concerne son paragraphe 12, n'est pas applicable dans les départements d'outre-mer.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Disjonction maintenue.

Commentaires. — Les arlicles 3 et 4 tendaient à une refonte des modalités de financement du budget annexe des prestations familiales agricoles.

Ils ont été l'un et l'autre disjoints par l'Assemblée nationale et remplacés par un nouvel article qui nous a été transmis sous le n° 51 bis et que voire commission des linances a inséré dans le présent projet sous le n° 4 bis.

On trouvera sous cet article toutes les explications nécessaires.

Article 4 bis (ancien 51 bis).

Budget des prestations familiales agricoles.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

- I. Le Gouvernement déposera avant le 1er avril 1957, un projet de loi prévoyant la coordination de divers régimes d'allocations familiales, l'égalisation progressive des prestations et la péréquation des charges.
- A compter du 1er janvier 1957 et jusqu'au vote de ce projet de loi, les dispositions suivantes seront en vigueur:
- II. Il est institué un fonds national de surcompensation des prestations familiales. Le fonds national est doté de l'autonomie financière. Il est administré par le ministre des affaires sociales, assisté d'un comité comprenant des représentants de chaque régime de prestations familiales. La gestion financière est assurée par la caisse des dépôts et consignations.
- Le fonds national crédite par l'octroi de subventions les régimes ayant une charge supérieure à la moyenne.
- Le règlement d'administration publique prévu au paragraphe III du présent article fixe les modalités de calcul de ces subventions.
- Le fonds national consent aux régimes créditeurs des avances dans la limite des prévisions de paiement à effectuer à la plus prochaine échéance.
- III. Le fonds national de surcompensation des prestations familiales recoit:
- $\ensuremath{^{4^{\circ}}}$ Le produit des impôts qui lui sont affectés conformément au paragraphe IV ci-dessous;
- 2º Les versements des régimes de prestations familiales correspondant à la surcompensation limitée aux salariés des professions non agricoles; des versements provisionnels à valoir sur les règlements définitifs de cette surcompensation limitée pour l'année en cours seront effectués chaque trimestre;
- 3º Par dérogation aux dispositions du 6º alinéa de l'article 12 de la loi nº 56.639 du 30 juin 1956, les prélèvements nécessaires sur les excédents éventuels du fonds national de solidarité.
- Un règlement d'administration publique précisera les conditions d'application du paragraphe II ci-dessus et du présent paragraphe.
- IV. 1º Le versement forfaitaire dù par les employeurs en application de l'article 231 du code général des impôts est majoré. Le

- taux dudit versement est porlé de 5 à 10 p. 100 pour la fraction comprise entre trois millions et six millions de francs et à 16 p. 160 pour la fraction excédant six millions de francs de rémanérations individuelles annuelles.
- 2º Les deux premiers alinéas de l'article 51 de la loi nº 4750 du 24 mars 1947 relative à diverses dispositions d'ordre financia sont modifiés ainsi qu'il suit:
- « Le taux du prélèvement sur les sommes engagées au Palmutuel sur les hippodromes et hors des hippodromes institué par la loi du 16 avril 1930 est fixé par décret contresigné du ministre des affaires économiques et financières et du secrétaire d'État l'Pagriculture. Il ne peut être inférieur à 10 p. 100 ni supérieur 11,50 p. 100 du montant des sommes engagées.
- « Le produit de ce prélèvement est réparti entre les sociétés de courses, l'élevage, le fonds national pour le développement des adductions d'eau et le fonds national de surcompensation des pretations familiales, ou incorporé aux ressources générales du budget suivant une proportion et selon des modalités comptables fixées par décret contresigné du ministre des affaires économiques et financières, du secrétaire d'Etat au budget et du secrétaire d'Etat l'agriculture sans qu'il soit porté atteinte aux ressources du fonds national de développement pour les adductions d'eau. L'article à de la loi n° 53-80 du 7 février 1953 et l'article 8 de la loi n° 55-43 du 2 février 1955 sont et demeurent abrogés. »
- 3º Toute opération avant pour objet l'achat ou la vente au comptant ou à terme d'or monétaire sera soumise à l'impôt préva pa l'article 974 du code général des impôts.
- 4º Le tableau B de l'article 265 du code des douancs est molisionme suit en ce qui concerne les produits désignés ci-après:

NUMERO du tarif des douanes,	DESIGNATION DES PRODUITS	INDICE des sous- positions.	UNITE do per- ception.	onomy
Ex 27-10	Huiles de pétrole ou de schistes (autres que les huiles brutes) y compris les préparations non dénommées ni comprises ailleurs contenant en poids une proportion d'huile de pétrole ou de schistes supérieure ou égale à 70 p. 100 et dont ces huiles constituent l'élément de base: A - Huiles légères et moyennes: Essences de pétrole: D'aviation	• :	Hectol. Hectol.	4417 4617 4147

La détaxe prévue à l'article 6 de la loi nº 51-588 du 23 mai 1951 di faveur de l'essence destinée aux travaux agricoles est portée à 2.460 F par hectolitre. Un arrêté du secrétaire d'Etat à l'agriculius fixera les conditions d'application de cette mesure.

5º Dans le 3º alinéa de l'article 1617 du code général des impôls les mots « ou sous forme de sucre » sont supprimés.

Des décrets pris en conseil des ministres, après avis du conseil d'Elat, rendront applicables les dispositions du présent paragraphe et fixeront les mesures transitoires, la date et les conditions d'application dudit paragraphe.

V. — Le présent article n'est pas applicable dans les départements d'outre-mer.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Dans le texte primitif ple senté par le Gouvernement, aux articles 3 et 4 le financement de allocations familiales agricoles était profondément remanié et étal assuré, d'une manière définitive, par la création de nouveaux impéls L'ensemble des dispositions proposées pouvait se résumer en dest propositions.

D'une part, suppression de la surcompensation instituée par la décret n° 54-4323 du 31 décembre 1954;

D'autre part, création d'un ensemble de taxes dites « recellés de poche » d'un montant de 31 milliards.

- A la suite des discussions auxquelles ces propositions avaient donné lieu, le Gouvernement a accepté un amendement déposé et scance et dont l'économie peut se résumer de la manière suivanle:
- 1º Il s'agit d'un système provisoire, puisque le Gouvernement d'posera avant le 1^{es} avril 1957 un projet de loi instituant un système définitif;
- 2º L'organisation administrative se compose d'un fonds national de surcompensation des prestations familiales, hénéficiant de l'aulo nomie financière; il est administré par le ministre des affaire sociales assisté d'un comité comprenant des représentants de chaque régime des prestations familiales. Sa gestion financière est assurée par la caisse des dépôts et consignations:

3º Le financement est assuré tout à la fois par un certain nombre 3º Le financement est assuré tout à la fois par un certain nombre de taxes nouvelles, par une compensation possible avec les autres régimes d'allocations familiales et, pour le solde, par un prélèvement sur les excédents de ressources du fonds national de solidarité. Les recettes proposées sont au nombre de cinq:

a) Un relèvement du versement forfaitaire de 5 p. 400 sur les salaires dû par les employeurs et frappant seulement les grosses rémunérations pour les tranches qui dépassent 3 millions. Rendement escompté 3,5 milliards;

b) Un relèvement du taux du prélèvement sur les sommes engagées au pari muluel urbain. Cette disposition ne fait que reprendre l'une de celles qui figuraient dans le projet du Gouvernement. Rendement escompté 4,5 milliard;

dement escompté 1,5 milliard;
c) Institution d'un impôt sur les transactions sur l'or d'un taux identique à celui frappant les opératoins au comptant sur les valeurs mobilières, soit 6 p. 100. Rendement escompté 1,5 milliard;
d) Un relèvement du droit sur l'essence, approximativement égal à celui envisagé dans le projet gouvernemental. Rendement escompté 6 milliards:

à celui envisagé dans le projet gouvernemental. Rendement escompté 6 milliards;

e) Suppression de l'exonération des bénéfices sur l'exportation de sucre. Rendement escompté 1 milliard.

Ainsi, au total, l'ensemble des ressources proposées s'élèverait à 13,5 milliards. Par ailleurs, le jeu de la surcompensation se traduirait par un reversement des régimes bénéficiaires de 16,5 milliards dont 9 au profit de la Société nationale des chemins de fer frai çais et 7,5 au profit du régime agricole. Il resterait encore environ 11 milliards à trouver, qui — ainsi qu'il a été dit plus haut — seraient prélevés sur les disponibilités du fonds national de solidarité.

Votre commission des finances ne croit pas devoir souligner le caractère extrémement précaire et peu satisfaisant du système qui nous est proposé. En particulier, en ce qui concerne les recettes, les rendements semblent avoir été systématiquement surestimés et l'institution d'une taxe frappant les transactions sur l'or, si elle peut se justifier théoriquement, risque de s'avérer néfaste. On sera inévitablement amené à resserrer le contrôle si on entend assurer sa perception, ce qui ne ferait que provoquer la renaissance d'un marché clandestin dont les cours, nécessairement supérieurs à ceux du marché efficiel, exerceraient une influence désastreuse au point de vue psychologique.

Par ailleurs, le prélèvement opèré sur les disponibilités du fonds national, s'il est susceptible de décourager certains appétits, ne saurait constituer une solution.

Le problème reste donc posé. Le présent texte souligne d'ailleurs, le prélèvement par le des cours par le des cours par le des cours par le le des cours par le des cour

Le problème reste donc posé. Le présent texte souligne d'ailleurs, l'obligation pour le Gouvernement de déposer avant le 1er avril un projet d'ensemble.

Le Gouvernement ayant cru devoir poser devant l'Assemblée nationale la question de confiance sur cet article, le problème revêt désormais, de ce fait, un aspect politique et votre commission des finances, tout en soulignant les défauts de la mesure proposée, ne peut que laisser au Conseil de la République le soin de décider du sort à réserver au présent article sort à réserver au présent article.

Article 5.

Conditions d'application de la baisse de 15 p. 100 sur le matériel agricole.

Texte proposé par le Couvernement (4º lettre rectificative): La baisse de 15 p. 100 sur le matériel agricole instituée par l'article 22 (dernier alinéa) de la loi n° 54-404 du 10 avril 1954 portant réforme fiscale ne peut en tout état de cause excéder 150.000 F par achat unitaire. Cette disposition n'est pas applicable aux coopératives ayant pour objet l'utilisation en commun de matériel agricole. matériel agricole.

Texte voté par l'Assemblée nationale;

Conforme .

Texte propose par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — L'article 22 de la loi nº 54-404 du 40 avril 1954 portant réforme fiscale a institué une baisse de 45 p. 400 sur le prix du matériel, y compris le matériel d'intérieur de ferme, motorisé on à traction animale, non exporté, destiné par nature à l'usage de l'agriculture. Cette baisse qui est obtenue par voie de subvention budgétaire se traduit par des dépenses qui s'accroissent d'année

Pour réduire la charge qu'entraîne pour le budget général l'appli-cation de cette mesure et contribuer ainsi à la réalisation du plan d'économies, il a paru possible de limiter le bénéfice de la baisse au seul matériel agricole dont le prix unitaire d'achat est au plus égal à 1,5 million de francs et de plafonner à 150.000 F le montant maximal de la ristourne par achat unitaire.

De ce fait, le matériel agricole dont le prix est au plus égal à 1 million de francs bénéficiera du taux de 15 p. 100 et celui dont le prix est compris entre 1 et 1,5 millions de francs se verra appliquer un taux dégressif variant entre 15 et 10 p. 100.

Commentaires. — Votre commission des finances a longuement délibéré à propos de cet article.

La ristourne de 15 p. 100 dont bénéficient depuis 1951 les achats de matériel agricole est de plus en plus largement utilisée, mais elle donnerait lieu à certains abus, dont votre commission a recueilli les échos.

La formule primitivement envisagée par le Gouvernement était détestée car, en fait, elle aboutissait à supprimer la subvention pour tout le gros malériel de culture, ce qui aurait été manifestement anti-économique.

Avec le nouveau texte, on aboutit à réduire le taux de la sub-vention pour les achats supérieurs à 1 million de francs, le taux réel étant d'autant plus faible que le montant de l'achat est plus élevé puisqu'en tout état de cause la subvention est limitée à 150.000 F.

Cette modification constituerait une bien faible amélioration par rapport au texte initial si elle ne s'accompagnait d'une nouvelle disposition qui fait échapper les coopératives ayant pour objet l'uti-lisation en commun de matériel agricole aux nouvelles restrictions.

Ainsi se trouve écarlé le principal inconvénient du texte présenté par le Gouvernement et, dans ces conditions, votre commission des finances vous propose de l'adopter tel que l'Assemblée nationale l'a elle-même volé, au terme d'un scrutin auquel le Gouvernement avait attaché la confiance.

Article 6.

Recettes affectées au fonds d'investissement routier pour l'année 1957.

Texte proposé par le Gouvernement:

A titre exceptionnel, pour l'année 1957, le prélèvement à effectuer au profit du fonds d'investissemnt routier sur le produit des droits intiréeurs sur les carburants routiers ne pourra excéder 2.100 millions de francs par point.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

A titre exceptionnel, pour l'année 1957, le prélèvement à effectuer au profit du fonds d'investissement routier sur le produit des droits intérieurs sur les carburants routiers ne pourra excéder 2.050 millions de francs par point, sauf en ce qui concerne la tranche vicinale et la tranche rurale.

Texte proposé par votre commission:

A titre exceptionnel, pour l'année 1957, le prélèvement de 22 p. 100 effectué au profit du fonds d'investissement routier sera calculé sur le produit des droits intérieurs sur les carburants routiers dans les limites d'un plasond de 210 milliards.

Exposé des motifs. — Le Couvernement a recherché, pour la préparation du budget de 1957, toutes les mesures d'économies qui lui paraissent susceptibles de compenser le développement des charges inéluctables de l'Etat.

Sous réserve de l'exécution des opérations prévues par les programmes antérieurement votés, les dépenses d'investissement ont été, comme les dépenses civiles, examinées avec le double souci d'assurer le maximum d'économies et de rentabilité dans les charges financées par l'Etat.

Inancees par l'Etat.

Il paraît, dans ces conditions, justifié de suivre, pour les investissements routiers, la même politique. Cet objectif a paru pouvoir être atteint en limitant aux sommes prévues par le parlement en 1956 le montant des prélèvements opérés au profit du fonds d'investissement routier sur le produit des droits intérieudrs sur les carburants routiers. Il convient de souligner toutefois que les parts réservées respectivement à la tranche nationale et à la tranche vicinale ont été accrues, chacune d'un demi point conformément à l'article 50 de la loi n° 55-359 du 3 avril 1955, à savoir:

Tranche nationale, 11 p. 400;

Tranche départementale, 2,5 p. 100;

Tranche vicinale, 3 p. 100;

Tranche urbaine, 1,5 p. 100;

Tranche rurale, 1 p. 100.

Total, 22 p. 100.

Le plafond ainsi fixé a un caractère exceptionnel et son application demeure limitée à l'année 1957.

Commentaires. — Pour pouvoir juger comme il convient du présent article, il faut se rapeler qu'il a été conçu et proposé avant l'expédition d'Egypte, c'est-à-dire à un moment où, bien loin d'avoir à redouter une crise d'approvisionnement en produits pétroliers, tout laissait prévoir un nouveau et sensible développement de la consommation.

Préoccupé de dégager des économies, le Gouvernement a estimé que le produit de l'impôt sur lequel est calculé le prélèvement en faveur du fonds routier pourrait être, quel que soit le montant anque il s'élèverait en fait, limité à la somme qu'il a atteinte cette année, soit environ 210 milliards, ce qui revenait à fixer à 2.100 millions la valeur du point, c'est-à-dire de chaque fraction de 1 n 100 **1** p. 100.

Cette proposition paraissait justifiée à ses auteurs par trois raisons:

- 1º L'augmentation considérable accusée par la consommation de produits pétroliers dépassait toutes les prévisions, même les plus optimistes;
- 2º Les programmes établis par le fonds routier n'avaient pas été prévus en fonction de recettes aussi élevées et, par consequent, ne seraient en rien compromis par ce plafonnement;
- 3º Enfin, le relèvement du taux du prélèvement, conformément aux prescritions de l'article 50 de la loi du 3 avril 1955, procurerait le complément de ressources prévues à la tranche nationale et à la tranche vicinale.

Cette limitation devait se traduire par une économie globale d'environ 6,6 milliards si, la consommation de produits pétroliers continuant à se développer conformément aux prévisions, le produit de la taxe intérieure sur les carburants routiers atteignait l'évaluation ayancée, soit 232 milliards

to tableau qui suit permet d'apprécier l'incidence de la mesure, leile qu'on l'escomptait, sur chacune des tranches du fonds routier.

e com wrong.	MONTANT du prélèvement ur le produit do la taxe intérieure sur les carburants routiers.	REGIME actuel.	REGIME proposé.	DIFPÉRENCE
	Pourcentage.			
Tranche nationale	11 2.5 1,5 3	33.631 6.006 3.601 7.207 2.102	29, 100 5, 250 3, 150 6, 300 2, 100	4.234 756 454 907 202
Tolaux	22,	52.853	\$6.200	6.653

L'Assemblée nationale, retenant une suggestion de sa commission des finances, a apporte une légère modification à la mesure proposée.

Estimant que le plasond risquait d'entraîner une limitation excessive pour la tranche vicinale et la tranche gurale, l'Assemblée nationate a décidé de supprimer tout plasond pour ces deux tranches, mais, comme celte décision pouvait se traduire par une augmentation de dépenses, elle n'a oblenu l'accord du Gouvernement qu'à la condition d'abaisser de 2.100 millions à 2.050 millions le platond publicable qui sutres tranches applicable aux antres tranches.

Avec co texte, l'économie du système serait la suivante:

Première hypothèse. — Le produit de la taxe intérieure sur les produits pétroliers est inférieur à 205 milliards. Dans ce cas, la valeur du point est inférieure à 2.000 millions, le platond ne s'applique pas et le prélèvement opéré au profit de chaque tranche est calculé sur le produit réel. La disposition ne joue pas.

Deuxième hypothèse. — Le produit de la taxe interieure sur les produits pétroliers dépasse 205 militards. Dès lors, la valeur du point devient supérieure à 2.050 millions; le plafond s'applique pour les tranches nationale, départementale et urbaine. Elle ne s'applique pas pour les tranches rurale et vicinale.

Votre commission des finances, qui partage les préoccupations que toute notre Assemblée porte aux populations rurales, s'est demandée si colle modification en faveur de nos chemins vicinaux et ruraux méritait d'être relenue.

En effet, l'abaissement du plafond de 2.100 millions à 2.050 millions se traduira pour les trois tranches auxquelles il sera applicable par une perte éventuelle de 900 millions.

Or, pour récupérer cette perte, il faudrait, étant donné le faible laux du prélèvement en faveur des tranclies vicinale et rurale que le produit de la taxe sur les produits pétroliers s'élève à 232,5 milliards, c'est-à-dire à un montant supérieur de 10 p. 100 environ à celui de l'année 1956.

Autrement dit, l'abaissement du plafond risque de sé traduire par une dimitulien effective pour les autres tranches, alors que la suppression de ce même plafond a bien des chances de n'être qu'un avantage illusoire pour les tranches vicinale et rurale.

Conclusion.

Votre commission des finances a longuement examiné le pré-bent article. Elle n'admet pas que puisse être remise en cause, chaque année, une formule de financement conçue tout exprès pour mettre les programmes de travaux à l'abri des aléas des discussions budgélaires et, si elle n'a pas cru finalement devoir yous proposer la disjonction de cel article, c'est, pour reprendre la réflexion de notre distingué collègue, M. Fléchet, résumant l'opi-nion générale, parce que cette disposition sera vraisemblablement sans effet pratique, étant donné la pénurie de carburants.

Toutefois, elle vous propose d'apporter deux modifications au texte adepté par l'Assemblée nationale: d'une pari, elle croit préférable, pour les raisons exposées ci-dessus, de maintenir pour toutes les tranches le plafond de 2.100 millions, d'autre part, elle vous propose de modifier la rédaction du texte gouvernemental pour soujeur encore davantage le caractère exceptionnel d'une dérogation qu'elle se refuserait à envisager si elle devait se traduire par une perte de ressources appréciable pour le fonds routier.

Article 7.

Incorporation des décimes dans le principal des amendes pénales , et modification du taux de certaines amendes pénales.

Texte proposé par le Gouvernement;

L'article 4 de la loi nº 53-1321 du 31 décembre 1953 ayant majoré de cinq décimes le principal des amendes pénales est abrogé.

II. — Les codes et lois en vigueur au jour de la promulgation de la présente loi, fixant ou visant des amendes pénales, sont modifiés en ce sens que le taux de ces amendes est majore de 50 p. 100.

Toutefols, aucune modification n'est apportée au taux des amendes qui soit qualifiées par la lot d'aluendes civiles, ou qui sont fixées proportionnellement au montant ou à la valeur expelinée en numéraire, du préfudice, des répétitions ou de l'objet de l'infraction.

ill. — Les dispositions des deux paragraphes qui précèdent sont applicables à toutes les amendes prononcées à compter de l'entrée en rigneur de la présente loi.

IV. — Les taux d'amendes prévus par les articles ci-oprès du code penal sont fixés conformément au tableau ci-dessous.

AUTICLES du codo pénal.	MUMINIM	MAXI	ARTICIES da code pénal	MINIMEM	MAXI.
	Francs	I ranes.		Francs.	France.
120	50.000	150.000	357	50.000	1,179
128	50,000		358 (al. 1er)	50.000	
129	50.000	300,000	259	50.000	1.0.000
131	50.000	300.00	360	50,000	
1.55	50.000		362 (al. 199)	50.000	750.000
181 (al. jer)	50.000	300.000	362 (al. 3)	60.000	
181 (al. 2)	50.000	180.000	363	50.000	150,000
185	75,000	300.000	361 (a). 3)	50.000	550.000
197 (al. 197)	50.000	. , 300 ' 600	373 (al. 1 ^{er})	50,000	Ì
187 (al. 2)	50.000	300,600	[378 (al. 19)	50,000	
192	50.000		[387 (al. 1 ^{er})	£0.000	(000.000;
193	50.000	120,000	387 (al. 3)	50.000	
191	50.000		388 (a). 1er)	50.000	3/0.000
196	\$0.000		38 (al. 3)	50.000	
197	50.000		[388] (a), [3)	50.000	
109	50.CU0	150,000	38 (31, 5)	50.000	100,000
218	50.000	300,000	389 (al. 107)	50.000	
224	50.000	180.000	399 (al. 1 ^{er})	50.000	
225	50.000		399 (al. 2)	50,000	300.000
230	50.000	300.000	101 (al. 141)	360,000	3.600.000
251	50.000	, 300,000	[101 (al. 4)	50.000	130.000
257	50.000	200.000	[31]	50,600	
305 (al. 19)	50.000	.450.000	[117]	60.000	
306	50.000	450.600	118 (al. 3) 127 (alinea 1er,	50.000	180,000
307	50.000	180,000	527 (alinea jet, l		
308	50.000	000.000 000.0000	1er membre		
309	50.000	180.000	de phrase)	: 50.000	750.000
311 (al. 1er)	50.000 50.000	. 300.000	127 (alinea 1er,		
	50.0(k)	430.000	29 membre		000 000
	50.000	600.000	.de phrase}	50,000	
312 (al. 7)	100,000		1	50.000	230.000
320	60.000	1.500.000		50.000	
330	50.000	150.000	139 (al. 4)	50.000	,
310 (al. 1er)	50.000		113	50.000	
316	50.000		1-2 (al. 1er)	50.000	300.000
318 (al. 1er),	50.000		155	\$9.000°	1 .
319	50.000		156	50.000	
3.0	50.000		157	50.000	· ·
352 (al. Jer)	50.000		160 (alinea 2),		l '
352 (al. 2)	50.000		remplacer	l ' '	
352 (at. 2) 353 (at. 1er)	60.000		120.000 francs		
356 (al. 147)	50.000		par		a 6/0.000
			1		
	·			<u> </u>	<u> </u>

Les infractions commises avant l'entrée en vigueur du présent paragraphe restent régies par la législation antérieure.

V. — Les dispositions du présent article sont applicables sur l'en-semble du territoire de la République française, an Cameroun et au

Texte volé par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs. — L'article 4 de la loi du nº 53-1321 du 31 décembre 1953, au lieu d'augmenter directement le taux des amendes pénales comme les dispositions législatives antérieures du même ordre (art. 70-1 de la loi nº 52-101 du 11 avril 1952 par exemple) a majoré de oinq décimes le principal de ces amendes.

Ce retour à l'institution des décimes a soulevé de nombreuses difficultés d'application qui tiennent notamment aux controverses qui s'élèvent sur la question de savoir si dans certains cas les décimes doivent suivre le même sort que le principal de l'amende.

Par allleurs, le justiciable comprend difficilement que l'amende recouvrée soit supérieure à l'amende prononcée par le juge.

Il paratt donc souhaltable à lous égards que les décimes institués par la loi précitée du 31 décembre 1933 soient supprimés, leur mon-tant étant simplement incorporé dans le laux principal des amendes. Tel est l'objet des dispositions des trois premiers alinées du pré-

sent projet d'arlicle.

Par ailleurs, les dispositions originelles de notre code pénal datant de 1810 — empreintes des conceptions pénales de la Révolution et de l'Empire — font une large place aux peines privatives de liberió aux dépens des peines d'amende; cette politique répressive tenait à plusieurs causes; réaction contre l'emploi très large des peines pécuniaires sous l'ancien régime, effet d'amendement attribué aux peines d'emprisonnement, situation économique, etc. La répression garde la même orientation jusqu'à la fin du dix-neuvième siècle,

Cependant, surtout après la guerre de 1914-1918, cette tendance s'est renversée et les peines pécunoires ont été de plus en plus utilisées par le législateur. Cette situation nouvelle est due à de multiples causes: certaines tenant à une nouvelle conception pénale et pénitenliaire (ce n'est que depuis 1891 que peut exister la combinaison prison avec sursis et amende sans sursis), d'autres aux conditions économiques et financières. A ce dernier point de vue, il ne fait pas de doute que l'exécution des peines d'emprisonnement soit une lourde charge pour le budget de l'Etat, alors que les peines pécunaires constituent un apport important aux finances publiques. Il est résulté de cette modification des conceptions législatives à l'égard des peines pécuniaires, des différences considérables entre les textes répressifs suivant la date à laquelle ils sont intervenus. Cette situation a provoqué une disparité des taux d'amende, d'une part entre les articles du code pénal qui ont vu leur texte remanié et ceux qui ont conservé leur rédaction originelle et d'autre part entre les lois pénales récentes non codifiées et le code pénal. La plupart de ces textes anciens font apparaître une disproportion étonnante entre le taux des peines pécuniaires et le taux des peines corporelles encourues.

Un exemple simple peut être fourni par la comparaisen des peines

corporelles encourues.

Un exemple simple peut être fourni par la comparaison des peines prévues pour le vol, l'escroquerie et l'abus de confiance:

— vol (art. 401. alinéa 1er, du code pénal): un an à cinq ans, 4.000 F à 120.000 F;

— escroquerie (art. 405, alinéa 1er du code pénal): un an à cinq ans, 240.000 F à 2.400.000 F;

— abus de confiance (art 406 du code pénal): deux mois à deux ans, 240.000 F à 2.400.000 F.

Il suffit de noter que la rédaction de l'article 401, alinéa 1er, date de 1810, landis que celle des articles 405, alinéa 1er, et 406, alinéa 1er, date du décret-loi du 16 juillet 1935.

Cette situation de notre législation pénale est de nature à pré-

date du décret-loi du 16 juillet 1935.

Cette situation de notre législation pénale est de nature à présenter de multiples inconvénients. L'insuffisance de l'amende et son caractère dérisoire apparaissent lorsque les juges écartent la peine d'emprisonnement ou la tempèrent de sursis. Si les juges, appliquant l'article 463 du code pénal, décident de ne prononcer qu'une amende, ils disposent souvent pour celle-ci d'un maximum moins élevé lorsque la loi prévoit prison et amende que lorsqu'ils décident de prononcer une peine d'amende en remplacement de la peine d'emprisonnement seule prévue par loi; dans ce cas, l'amende est, en effet, de 2 millions de francs (art. 463, dernier alinéa, du code pénal).

La disposition projetée envisage la modification de certains taux d'amendes prévues par le code pénal, compte tenu des considérations qui précèdent.

Ces nouvelles dispositions seraient applicables outre-mer car les

tions qui précèdent.

Ces nouvelles dispositions seraient applicables outre-mer car les taux des amendes pénales applicables dans ces territoires ont été mis en harmonie avec ceux de la métropole par les lois n° 54-293 du 17 mars 1954 et n° 53-1321 du 31 décembre 1953.

Commentaires. — Cet article comporte deux séries de disposi-

— les premières constituent purement et simplement l'incorration dans le principal des amendes pénales des 5 décimes dont celui-ci avait été majoré par l'article 4 de la loi n° 53-1331 du 31 décembre 1953;

cembre 1953;
— les secondes sont destinées à mettre en harmonie les taux d'amende prévus par le code pénal. En effet, cette augmentation apparaît nécessaire en ce qui concerne un certain nombre d'infractions, pour lesquelles la répression faisait place plus largement aux peines privatives de liberté dans le passé, alors que la tendance actuelle est plutôt dirigée vers l'accentuation de peines pécuniaires. La recette supplémentaire qui doit en résulter est évaluée à 4500 millions de france.

La recette supplémentaire qui doit en résulter est évaluée à 4.500 millions de francs.

Avant de vous proposer l'adoption du présent article, votre commission des finances a tenu à s'assurer que la mesure proposée ne soulevait pas d'objection de la part de votre commission de la justice et de la législation, particulièrement compétente en matière de modification du code pénal.

Cet apaisement lui ayant été fourni, elle vous propose d'adopter le présent article que l'Assemblée nationale a, pour sa part, volé évalement sans modification, après que la question de confiance eût été posée par le Gouvernement.

B. - EVALUATION DES VOIES ET MOYENS

Article 8.

Evaluation des voies et moyens.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les produits et revenus applicables au budget général **6e 1957** sont évalués à la somme de 3.692 milliards de francs. Cette évaluation correspond:

— à concurrence de 3.280 milliards de francs, au produits attendus des ressources ordinaires et extraordinaires (y compris 407 milliards de francs à provenir des recettes instituées pour contribuer à la couverture des dépenses militaires rendues nécessaires par les événements d'Algérie) conformément au développement qui en est donné par l'état A annexé à la présente loi.

— à concurrence de 142 milliards de francs, aux recettes affectées à la couverture des dépenses du titre VIII, conformément au développement qui en est donné par l'état B annexé à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Texte proposé par votre commission:

Conforme.
Exposé des motifs et commentaires. — Votre commission des finances vous propose l'adoption, sans modification, de cet article qui donne les évaluations de recettes pour 1957.

Elle tient toutesois à rappeler, ainsi qu'il a été précisé dans l'exposé de son rapporteur général, que ces évaluations ont été saites avant les récents événements internationaux et qu'elles ne correspondent plus à la réalité. (Voir le tome I du présent rapport, 2° partie, chapitre III, relatif au budget de 1957). Elles paraissent désormais surestimées de quelque 200 milliards au minimum.

C. - EVALUATIONS DES RESSOURCES DE TRESORERIE

Article 8 bis (ancien 13).

. Evaluation des ressources de trésorerie.

Texte proposé par le Gouvernement (ire lettre reclificative): Les charges résultant de l'excédent de l'ensemble des dépenses sur les recettes prévues par la présente loi, soit un montant évalué à 797 milliards de francs, seront couvertes à l'aide des ressources d'emprunts et de trésorerie.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Premier alinéa conforme. L'excédent des dépenses spéciales d'Algérie sur les recettes affec-tées à ces dépenses sera couvert dans les mêmes conditions.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:
Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Ainsi que le prévoit l'article 50 du décret n° 56-601 du 19 juin 1956 sur le mode de présentation du budget de l'Etat, le présent article — qui n'est autre que l'article 43 du projet gouvernemental — a pour objet de préciser le montant des ressources d'emprunis et de trésorerie auxquelles le Gouvernement devra avoir recours en 1957.

Ce montant a été déterminé par le Gouvernement en faisant la différence entre le chiffre des recettes prévues pour 1957 qui s'élèvent à 3.713 milliards et celui des dépenses envisagées dont le total atteint 4.510 milliards.

Votre commission des finances considère que le Gouvernement, en agissant de la sorte, a méconnu l'esprit et la lettre du décret du 19 juin 1956 qui précise, dans son article 7, que les dépenses doivent être arrêtées par référence au revenu national, ce qui implique de fixer, au préalable, le montant du prélèvement qui peut être opéré sur ce revenu au profit de l'Etat, c'est-à-dire de déterminer le montant des ressources dont il pourra disposer, avant d'effectuer la répartition des dépenses.

Cette méthode est d'ailleurs confirmée par l'article 50 du décret du 19 juin 1956 qui indique que, « dans sa première parlie, le projet de loi de finances autorise la perception des ressources publiques et comporte les voies et moyens qui assurent l'équilibre financier; H présente les prévisions de recettes par groupes, classés selon leur nature et leur incidence économique et subdivisés par lignes; il évalue le montant des ressources d'emprunt et de trésorerie ». Ce n'est qu'ensuite que le projet de loi de finances, toujours en application de l'article 50 dudit décret, fixe les plafonds des grandes calégories de dépenses et arrête ainsi les données générales de l'équilibre financier.

Aussi, pour marquer sa volonté de voir désormais le Gouvernement appliquer strictement les dispositions du décret du 19 juin

l'équilibre financier.

Aussi, pour marquer sa volonté de voir désormais le Gouvernement appliquer strictement les dispositions du décret du 19 juin 1956, votre commission des finances vous propose de transférer l'article 13 du projet gouvernemental avant les articles autorisant les dépenses et de modifier corrélativement les titres et sections de la première partie du projet de loi.

Il est rappelé par ailleurs que le montant des charges de trésorerie, évalué à 797 milliards, ne tient pas compte des dépenses d'Aloérie.

rerie, éva d'Algérie.

d'Algérie.

La commission des finances de l'Assemblée nationale, en raison du volume incertain de ces dépenses qui, selon le Gouvernement, peuvent osciller entre 310 et 360 milliards, n'a pas cru devoir modifier l'évaluation des charges de la trésorerie. Elle a toutefois tenu à préciser, dans le second alinéa de l'article, que l'excédent des dépenses spéciales d'Algérie sur les recettes qui ont été instituées à leur propos serait couvert par les ressources d'emprunt et de trésorerie dans les mêmes conditions que le déficit budgétaire et les charges normales du Trésor.

Votre commission des finances vous propose de vous rallier à cette suggestion.

cette suggestion.

D. - TAXES PARAFISCALES AUTORISEES

Article 8 ter (ancien 97).

Taxes parafiscales.

Texte proposé par le Gouvernement: En application de l'article 5 de la loi n° 53-633 du 25 juillet 1953 et de l'article 21 de la loi n° 53-1308 du 31 décembre 1953, la liste des taxes parafiscales dont la perception est autorisée pendant l'année 1957 est donnée par l'état B bis annexé à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Texte proposé par votre commission:

En application de l'article 5 de la loi nº 53-633 du 25 juillet 1953 et de l'article 24 de la loi nº 53-1308 du 31 décembre 1953, la liste des taxes parafiscales dont la perception est autorisée pendant l'année 1957 est donnée par l'état B bis annexé à la présente loi Exposé des motifs et commentaires. — Cet article, relatif à la perception des taxes parafiscales, figurait, dans le projet gouvernemental, dans la seconde partie de la loi de finances (art. 97). Pour respecter les dispositions de l'article 50 du décret du 19 juin 1956, votre commission des finances vous propose de le transfèrer dans la première partie de la loi.

Votre commission des finances, après avoir entendu M. Debu-Bridel, président de la sous-commission des taxes parafiscales, qui lui a présenté son rapport d'information (cf. rapport d'information, no 163) vous propose d'adopter, sans modification, l'état annexé à la présente loi tel qu'il a été volé par l'Assemblée nationale. Par rapport à l'état correspondant du budget de 1956, cet état annexé comporte:

10 Deux suppressions:

- la redevance de péréquation du prix des engrais azotés (ligne 88)

qui n'est plus en vigueur (arrêté du 8 juin 1956);
— la colisation versée par les entreprises agréées de dénaturation (ligne 107 bis) et perçue au profit de la fédération nationale des dénaturateurs d'alcool;

2º Six budgétisations:

- a) Deux taxes seront perçues au profit du budget général et leur produit sera rattaché au budget de l'agriculture selon la procédure des fonds de concours:
 - la quote-part du droit de circulation sur les vins (ligne 57),
 la redevance sur les sels de polasse (ligne 58);
- b) Trois taxes dont le produit sera affecté au titre VIII du budget

- Dépenses sur ressources affectées »:
 la taxe sur les céréales (ligne 12);
 la taxe sur les vins, cidres, poirés et hydromels (ligne 13);
 la taxe sur les betteraves, le sucre et l'alcool (ligne 14);
- c) Une taxe dont le produit sera affecté aux budgets départementaux:
- la taxe sur les carburants dans les départements d'outre-mer (ligne 106);

3º Deux inscriptions nouvelles:

- la cotisation destinée au financement du conseil interprofessionnel des vins de Fitou, Corbières, Minervois, Clape et Quatourze (ligne 38 ter), créé par la loi n° 56-210 du 27 février 1956; — la cotisation destinée au financement du comité interprofessionnel des vins des Côtes de Provence (ligne 38 quarter), créé par la loi n° 56-627 du 28 puin 1956.

Dispositions relatives aux dépenses.

A. - CHARGES BUDGETAIRES

Article 9.

Service civils et militaires. — Dépenses ordinaires, dépenses en capital et dépenses effectuées sur ressources affectées.

Texte proposé par le Gouvernement (1re lettre rectificative):

- I. Compte tenu des crédits applicables aux services votés dont le montant s'élève à la somme de 3.832,7 milliards de francs les plafonds des crédits applicables au budget général pour 1957 s'élèvent à la somme totale de 4.165 milliards de francs. Ces plafonds de crédits s'appliquent:
 - pour 2.048 milliards de francs au dépenses ordinaires civiles;
 pour 695 milliards de francs aux dépenses civiles en capital;
 pour 619 milliards de francs aux dépenses ordinaires militaires;
 pour 383 milliards de francs aux dépenses militaires en capital.
- II. Les plafonds de crédits applicables aux services votés au titre des services civils en 4957 pour les dépenses effectuées sur ressources affectées s'élèvent à la somme de 142 milliards de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale;

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Texte propose par votre commission:

Compte tenu des crédits applicables aux services votés, dont le montant s'élève à la somme de 3.823,7 milliards de francs, les polatonds des crédits applicables au budget général pour 1957, compte tenu de la conjoncture économique et par référence au revenu national sont fixés en application de l'article 7 du décret nº 56-601 du 19 juin 1956, à 4.104 milliards de francs.

Ce crédit est bloqué à concurrence de 10 p. 100. La somme ainst bloquée sera répartie entre les divers chapitres dans le cadre des décrets de réparlition et constituera une tranche de crédits conditionnels qui pourront êtres débloqués en cours d'année par décrets contresignés par le ministre des finances et notifiés aux commissions financières.

sions financières.

Le montant total des sommes débloquées à une époque quelconque de l'année budgétaire 1957 ne pourra excéder le montant des plus-values enregistrées dans les recettes par rapport à la période correspondante de 1956.

II. - Les plasonds de crédits visés à l'alinéa précédent s'appli-

pour 2.407 milliards de francs au dépenses ordinaires civiles;
 pour 695 milliards de francs au dépenses civiles en capital;
 pour 619 milliarts de francs aux dépenses ordinaires militaires;

pour 383 milliards de francs aux dépenses militaires en capital.

III. — Les plafonds de crédits applicables aux services votés au titre des services civils en 1957 pour les dépenses effectuées sur ressources affectuées s'élèvent à la somme de 142 milliards de Francs.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article a été le point central des préoccupations de la commission des finances, car c'est celui qui fixe le montant maximum du prélèvement que l'Etat est autorisé à effectuer sur le produit national pour le fonctionnement de ses services publics en 1957.

C'est tout d'abord cette relation étroite qui doit exister entre ce plafond et le « produit national», et qui doit présider avait toute autre considération à l'élaboration du budget, que voite

toute autre considération à l'élaboration du budget, que voir commission a entendu rappeler.

Le décret organique le stipule expréssement. L'article 9 constitue une sorte de loi des maxima, destinée à préciser l'ellet maximum dans un état donné de la conjoncture et des perspetives économiques le pays peut effectuer pour son appareil auministratif. Cela correspond à une optique et une conception tout à fait différentes de celles qui ont présidé, au cours des dernies années, à l'élaboration du budget — la loi de finances se contentant jusqu'ici de totaliser l'ensemble des dépenses arrêtées pour les divers départements ministériels dont les besoins étaient empirés successivement.

les divers départements ministèriels dont les besoins étaient ex-minés successivement.

C'est parce qu'il semble bien que les pouvoirs publics ne s soient pas encore suffisamment dépouillés de ces habituis anciennes — à telle enseigne que dans la première rédaction et l'article 9, telle qu'elle figure au « bleu ». il n'est même pas que-tion de piafond — que votre commission des finances a tem, pour le marquer expressément, à rappeler dans l'article 9 les dis-positions du décret organique lui-même.

Mais le point le plus important c'est évidemment, compte tem de ce que sera en 1957 le revenu national, la détermination de « chiffre plafond.

de ce que sera en 1957 le revenu national, la détermination de « chiffre plafond.

C'est le point le plus important, car c'est son niveau, et sa niveau seul, qui constitue une sorte de « garde-fou » dont dépui essentiellement un allégement de la pression sur la monnaie « la condamnation irrémédiable du franc. Il ne semble pas nécessit de reproduire ici la démonstration très détaillée qui en a si donnée aux pages 35 et 338 du tome les du présent rapport, page que votre commission des finances invite les membres de l'assublée à lire très attentivement et à méditer.

C'est parce que personne n'est en mesure, à l'heure actuelle, « définir d'une manière certaine quefles seront les perspectives do nomiques nouvelles pour l'années 1957, donc de déterminer » chiffre des dépenses qu'on peut effectuer sans danger supplémentaire pour la monnaie et parce que cependant elle désire wir voler un budget avant la fin de l'année, que voire commission s'est arrêtée à la formule suivante:

Plutôt que d'attendre plusieurs mois avant de savoir comment

Plutôt que d'attendre plusieurs mois avant de savoir comment se présentera la conjencture et de vivre une fois de plus durait ce temps-là, sous un régime provisoire, votre commission de finances, unanimes, a préféré recourir à un mécanisme qui presente le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment soute le maximum de souplesse, puisque dans la limite du comment de la comment

finances, unanimes, a préféré récourir à un mécanisme qui pissente le maximum de souplesse, puisque dans la limite du cain initial prévu par le Gouvernement, il laisse à ce dernier, sur aucune formalité particulière, si ce n'est une information à donné aux commissions compétentes, la possibilité d'ajuster à chaque instant son budget à l'évolution de la situation économique, duit témoigneront les rentrées fiscales.

D'ailleurs, en ce qui concerne le blocage tui-même, toujous désireuse de laisser à cette procédure le maximum de soupless, votre commission précise qu'il ne s'agit pas d'un blocage uniformé de 10 p. 100 s'appliquant à chaque catégorie de dépenses, et dans chacune d'elles, à chaque ministère. Le blocage porte seulement sur le chiffre global des dépenses, le Gouvernement avant totte latitude pour en effectuer la répartition selon les règles que le hiérarchie des besoins ou des urgences, dont nous le laissons seul juge, le conduiront à fixer.

Par ailleurs, votre commission des finances, sous réserve d'un abattement d'un milliard dont les raisons vous seront exposées lors de l'examen de l'article 14, n'a pas modifié les propositions gouvernementales. Elle a estimé, en effet, qu'il ne s'agissait que de plafonds dont l'adoption ne pouvait impliquer une approbation expresse de toutes les mesures individualisées figurant dans le projet de loi de finances. Votre commission des finances aura doné la possibilité de reprendre, dans la limite de ces plafonds et complétenu des déclarations faites par le Gouvernement au cours de la discussion, ainsi que des engagements qui pourront être pris sur certains points particuliers, l'examen de tous les crédits lorsqu'elle sera saisie des décrets de répartition. Elle tiendra s'il y a lieu l'Assemblée au courant de la situation dans un rapport d'information.

C'est sous le bénéfice de ces observations qu'elle vous proposes des des des des des des des ces observations qu'elle vous proposes de course de l'est sous le bénéfice de ces observations qu'elle vous proposes de l'es mation.

C'est sous le bénéfice de ces observations qu'elle vous proposé

d'adopter le présent article.

B. - CHARGES DE TRESORERIE

Article 10.

Evaluation de la charge imposée au Trésor par la gestion des comptes spéciaux en 1957.

Texte proposé par le Gouvernement (4re lettre rectificative) La charge maximale entraînce par la gestion des comptes spéciaux du Trésor en 1957 est fixée à 405 milliards de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale; Conforme.

Texte proposé par votre commission? Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article fixe le montant de la charge imposée au Trésor par la gestion des comptes spéciaux en 1957.

Ce montant se décompose de la manière suivante:

Versements du Trésor pour l'octroi de prêts en application de la législation sur les habitations à loyer modéré, 120 milliants

Versements du Trésor pour l'octroi de prêts du fonds de déve-loppement économique et social, 210 milliards. Excellent des dépenses des autres comptes spéciaux du Trésor,

80 milliards.
Voire commission des finances vous propose l'adoption de cet

TITRE III

Dispositions diverses relatives au Trésor.

Article 11.

Autorisation de procéder à des émissions de rentes et de titres ainsi qu'à certaines opérations de trésorerie.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à procéder, en 1957, dans les conditions fixées par décret:

1º A des opérations facultatives de conversion de la dette publique et de renouvellement ou de consolidation de la dette flottante ainsi que de la dette à échéance massive du Trésor;

2º A des émissions de rentes perpétuelles et de titres à long, moyen et court terme pour couvrir l'ensemble des charges de la trésorgie. trésorerie.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Disposition traditionnelle de la loi de finances dont votre commission des finances vous propose l'adoption.

Article 12.

Approbation de la convention avec la caisse autonome d'amortissement.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à conclure avec le président du conseil d'administration de la caisse autonome d'amortissement la convention dont le texte est donné en annexe à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale:
Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le présent article a pour objet l'approbation de la convention annuelle qui doit être conclue entre le ministre des affaires économiques et financières et le président du conseil d'administration de la caisse autonome d'amortissement, en vue de la prise en charge en 1957 de l'amortissement contractuel supporté, en principe, par le budget de l'Etat.

Votre commission des finances yous en propose l'adoption.

Article 13.

Evaluation des ressources de trésorerie.

Commentaires. — Voire commission des finances a transféré cet article, qui est ainsi devenu l'article 8 bis.

VOLUME II

Deuxième partie de la lei de finances.

DEUXIEME PARTIE

MOYENS DES SERVICES ET DISPOSITIONS SPECIALES

TITRE Icr

Dispositions relatives au budget.

1º DISPOSITIONS GENERALES

Article 14.

Services civils. — Dépenses ordinaires. Répartition des crédits par titre et par ministère.

Texte proposé par le Gouvernement (1º0 et 2º lettres recti-ficatives):

Les crédits de payement ouverts à l'article 9 de la présente loi, au litre des dépenses ordinaires des services civils pour 1957 s'appliquent:

a concurrence de 376.728.821.000 F au titre Iª: dette publique et dépenses en atténuation de recettes;
a concurrence de 16.639.400.000 F au titre II: pouvoirs publics;
a concurrence de 1.095.746.163.000 F au titre III: moyens des

services;

concurrence de 924.757.798.000 F au titre IV: interventions publiques,

conformément à la répartition par ministère qui en est donnée à l'état C annexé à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Dans la limite du plafond prévu à l'article 9 de la présente loi pour les dépenses ordinaires des cervices civils, il est ouvert à ce titre aux ministres, pour 1957, des crédits s'appliquant:

Deuxième alinéa conforme.

— à concurrence de 10.334.848.000 F au titre H: pouvoirs publics;

Outstiding cinquième et sivième alinéas conformes.

a concurrence de 10.334.848.000 F au titre H: pouvoirs publics;
 Quatrième, cinquième et sixième alinéas conformes.
 Texte proposé par votre commission:
 Dans la limite du plafond prévu à l'article 9 de la présente loi pour les dépenses ordinaires des services civils, il est ouvert à ce titre des crédits maxima s'appliquant:
 Deuxième et troisième alinéas conformes.
 à concurrence de 1.094.685.983.000 F au titre III: moyens des services:

services

Cinquième et sixième alinéas conformes.

Cinquième et sixième alinéas conformes.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article donne la répartition, par titre, des crédits maximaux dont le montant a été fixé à l'article 9. Ainsi qu'il a été indiqué lors de l'examen de cet article, la ventilation de ces crédits fait apparaître, par rapport au texte adopté par l'Assemblée nationale, un abattement de 1.060,2 millions de francs frappant le titre III

Pour des motifs qui seront exposes dans les rapports spéciaux sur les budgets des Etats associés et de la France d'outre-mer (ci-après tome III), votre commission vous propose en effet de rejeter les crédits concernant les autorisations nouvelles inscrites pour ces deux hudgets jusqu'à ce que le Gouvernement ait pris l'engagement formel d'appliquer sans nouveau délai deux mesures rendues obligatoires par des dispositions législatives ou réglementaires en vigueur:

— d'une part, l'alignement de la situation des magistrats

d'une part, l'alignement de la situation des magistrats d'outre-mer sur les magistrats métropolitains, dans les conditions fixées par l'article 67 du décret du 22 août 1928;
— d'autre part, l'intégration des administrateurs d'Indochine dans les cadres des affaires étrangères, ainsi qu'en dispose l'article 28 de la loi n° 56-780 du 4 août 1956.

Article 15.

Services civils. — Dépenses en capital. — Répartition des auto-risations de programme et des crédits de payement par titre et par ministère,

Texte proposé par le Gouvernement (4º lettre rectificative):

1. — Compte tenu des autorisations de programme applicables aux services votés, dont le montant s'élève à 260.940.300.000 F, il est ouvert aux ministres, au titre du budget général, pour les dépenses des services civils en 1957, des autorisations de programme s'élèvant à la somme de 560.091.700.000 F.

Ces autorisations de programme s'appliquent:

— à concurrence de 115.294.200.000 F, au titre V: investissements exécutés par l'Etat;

— à concurrence de 306.672.500.000 F, au titre VI: investissements exécutés avec le concours de l'Etat. — A. Subventions et participations:

cipations;

— à concurrence de 138.125.000.000 F, au titre VI; investissements exéculés avec le concours de l'Etat. — B. Prêts et avances, conformément à la répartition par ministère qui en est donnée à l'état D annexé à la présente loi.

II. — Les crédits de payement ouverts à l'article 9 de la présente loi, au titre des dépenses en capital des services civils pour 1957, s'appliquent:

— à concurrence de 90.025.000.000 T

à concurrence de 89.035.820.000 F, au titre V: investissements

exécutés par l'Etat;

— à concurrence de 256.987.127.000 F, au titre VI; investissements exécutés avec le concours de l'Etat. — A. Subveniions et particinations:

— à concurrence de 117.651.000.000 F, au titre VI: investissements exécutés avec le concours de l'Etat. — B. Prêts et avances; — à concurrence de 231.200.000.000 F, au titre VII: réparations

des dominages de guerre,

conformément à la réparlition par ministère qui en est donnée à l'état D annexé à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Les six premiers alinéas sans changement.

II. — Dans la limite du plafond prévu à l'article 9 de la présente loi pour les dépenses civiles en capital, il est ouvert à ce titre aux ministres, pour 1957, des crédits de payement s'appliquant:

(Le reste sans changement.)

Texte proposé par votre commission:

I. — Compte tenu des autorisations de programme applicables aux services votés, dont le montant s'élève à 200.940.300.000 F, il est ouvert aux ministres, au titre du budget général pour les dépenses des services civils en 1957, des autorisations de programme maximales s'élèvant à la somme de 560.091.700.000 F.

Alinéas 2 à 6 sans changement.

II. — Dans la limite du plafond prévu à l'article 9 de la présente loi pour les dépenses civiles en capital, il est ouvert à ce titre aux ministres, pour 1957, des crédits de payement maximaux s'appliquant:

(Le reste sans changement.)

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article donne la répartition, entre les divers titres, des dépenses en capital dont le détail figure dans les rapports présentés, pour chaque ministère, par les rapporteurs spéciaux. Votre commission des finances vous en propose l'adoption, sous réserve d'une modification de rédaction tendant à préciser qu'il s'agit bien de plafonds de crédits.

Article 16.

Autorisations de programme et de payement eccordées au titre des dépenses mises à la charge de la caisse autonôme de la reconstruction.

Texte proposé par le Gouvernement:

Texte proposé par le Gouvernement:

Il est accordé au ministre des affaires économiques et financières pour 1957, au titre des dépenses mises à la charge de la caisse autonome de la reconstruction, des autorisations de programme qui, compte tenu des services votés d'un montant de 135.300 millions de francs, s'élèvent à 176.860 millions de francs, et des crédits de payement d'un montant total de 160 milliards de francs répartis conformément à l'état E annezé à la présente loi.

La répartition de ces autorisations de programme et de ces crédits de payement pourra être modifiée en cours d'exercice par décrets controsignés du ministre des affaires économiques et financières et du secrataire d'Etat à la reconstruction et au logement après avis conforme des commissions des finances et de la reconstruction et des dommages de guerre de l'Assemblée nationale et du Conseit de la République dans les conditions fixées par l'article 40 de la loi nº 55-336 du 3 avril 1955.

nº 55-396 du 3 avril 1955.

Les dépenses visées ou paragraphe 2 de l'élat B annexé à la présente loi seront imputées à un compte d'affectation spéciale qui sera crédité des provisions et des remboursements de la caisse auto-

nome de la reconstruction.

Texte volé par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par voire commission: Conforme.

Exposó des motifs. — La réparlition des autorisations de programme et des crédits de payement qui font l'objet de l'alinéa in du présent article est indiquée à l'état E annexé au présent projet de loi.

Le projet de budget pour 1957 comporte: 135.300 millions d'autorisations de programme précédemment accordées, et 45.560 millions d'autorisations de programme demandées, soit: 176.860 millions au total, et 160 milliards de crédits de payement.

En ce qui concerne les immeubles de toule nature, les autorisations de programme sont celles prévues pour 1957 au titre de la dernière tranche du plan triennal institué par l'article 3 de la lei n° 55-537 du 3 avril 1955 pour l'achèvement des reconstructions immobilières. Elles s'élèvent à 110 milliards contre 145 milliards en 1956;

Compte tenu de cette diminution des autorisations de programme et du souci d'ajuster exactement au volume des dépenses le montant des crédits de payement, le chiffre de ces derniers a été fixé à 89.170 millions.

A 89.170 millions.

Lo règlement des sommes dues au titre de la reconstruction des inumeubles d'habitation continuera à être opéré » à guichets ouverts ». Au cas où les sommes nécessaires, tant à la poursuite des programmes en cours qu'au financement des programmes nouveaux s'avéreraient, en fin de compte, supérieures aux 89.170 millions prévus, le Gouvernement prendrait les dispositions nécessaires pour maintenir, le moment venu, le rythme des payements.

En ce qui concerne les crédits destinés au règlement des indemnités mobilières, d'un montant de 25 milliards de francs, ils se situent dans le cadre du plan triennal institué pour les années 1956, 1957 et 1958, par l'article 6 de la loi n° 56-780 du 4 août 1956 qui sera ainsi strictement respecté.

Enfin, le montant des crédits demandés pour le règlement en espèces des éléments d'exploitation s'élève à 10 milliarde pour les autorisations de programme, d'une part, et 10 milliards pour les crédits de payement, d'autre part.

Comme les années précédentes, les payements effectués, soit sur les fonds d'emprunt des groupements de sinistrés, soit sous forme de litres, viennent en accroissement des crédits budgétaires.

Commentaires, — L'Assemblée nationale n'a apporté aucune modification ni à l'article 16, ni à l'état E; voire commission des finances vous propose de prendre la même décision, sous le bénéfice des observations qui vous sont présentées dans le cadre du rapport spécial sur la reconstruction (ci-après, tome III),

Arlicle 17.

Services civils. - Dépenses effectuées sur ressources affectées. Répartition par ministère des autorisations de programme et des crédits de payement.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. — Le montant des autorisations de programme applicables aux services votés au titre des services civils de 1957, pour les décenses effectuées sur ressources affectées, s'élève à la somme de 55.15 millons de francs, conformément à la répartition par ministère qui en est donné à l'état F annexé à la présente loi.

II. — Les crédits de payement ouverts à l'article 9 de la présente loi, au titre des dépenses effectuées sur ressources affectées, sont répartis par ministère, conformément à l'état l'annexé à la présente

Texte voté par l'Assemblée nationale: ier alinea conforme.

II. Dans la limite du platond prévu à l'article 9 de la présente loi, les crédits de payement afférents aux dépenses effectuées sur ressources affectées, sont répartis par ministère, conformément à l'état y annexé à la présente loi.

Texte proposé per voire commission:

Texte proposa par volre commission:

1. — Le montant maximal des autorisations de programme applicables aux servicés votés au titre des services civils de 1957, pour les dépenses effectuées sur ressources affectées, s'élève à la somme de 55.115 millions de francs, conformément à la répartition par ministère qui en est donnée à l'élat F annexé à la présente loi.

11. — Dans la limite du platond prévu à l'article 9 de la présente loi, les crédits de payements maximaux afférents aux dépenses effectuées sur ressources affectées, sont répartis par ministère, conformément à l'élat F annexé à la présente loi.

Exposé des molifs et commentaires. — Cet article donne la répartition, par ministère, des autorisations de programme et des crédits de payement afférents aux dépenses effectuées sur ressources affectées dont le détail figure dans les tapports spéciaux.

Votre commission des finances vous en propose l'adoption.

Article 19.

Budgels annexes. — Répartition par service des recettes et des dépenses ainst que des autorisations de programme.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. — Les budgets annexes (services civils) sont fixés en recettes ordinaires et extraordinaires à la somme de 488.705.702.000 F et en dépenses ordinaires et extraordinaires, à la somme de 492.705 millions 702.000 F, conformément a la répartition par service qui en est donnée à l'état G annexé à la présente loi.

II. — Il est accordé aux ministres, au titre des dépenses en capital imputables sur les budgets annexes (services civils), des autorisations de programme s'élevant à la somme de 57.061.000.000 F, conformément à la répartition par service qui en est donnée à l'état II annexe à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

I. — Les budgels annexes (services civils) sont fixés en recettes ordinaires, et extraordinaires à la somme de 487.015.702.000 F et en dépenses ordinaires et extraordinaires, à la somme de 492.705 millions 702.000 F, conformément à la répartition par service qui en est donnée à l'état G annexé à la présente loi.

II. - Alinea conforme.

Texte proposé par votre commission:

I. — Les budgets annexes (services civils) sont fixés en recettes ordinaires et extraordinaires à la somme maximale de 488.705 millions 702.000 F et en dépenses ordinaires et extraordinaires, à la somme de 492.705.702.000 F, confermément à la répartition par service qui en est donnée à l'état G annexé à la présente loi.

II. — Il est accordé aux ministres, au titre des dégenses en capital imputables sur les budgets annexes (services civils), des autortsations de programme s'élevant à la somme maximale de 57.061 millions 600.000 F, conformément à la répartition par service qui en est donnée à l'état II annexé à la présente loi.

Exposé des molifs et commentaires. — Cet article fixe le montant des récètles et des dépenses des budgets annexes civils.

Votre commission des finances vous propose une rectification en ce qui concerne les recettés. Celle-ci résulte d'une modification apportée au budget annexe des prestations familiales agricoles qui a été veté en déséquilibre par l'Assemblée nationale. Les raisons de celte rectification sont données dans le rapport spécial de M. Coudé du Foresto (ci-après, tome 111).

Article 19.

Budget annexe de la radiodiffusion-félévision française. - Autorisations de programme conditionnelles et réalisation d'opérations exceptionnelles de télévision.

Texte proposé par le Gouvernement:

Il est accordo au ministre chargé de la radiodiflusion-télévision française, au titre du budget annéxe de la radiodiffusion-télévision française, une autorisation de programme conditionnelle, d'un montant total de 4.500 millions de francs applicable à l'équipement de la télévision dans la métropole.

Cetto autorisation de programme demeure bloquée.

Celle autorisation de programme demeure bloquee.

Dans l'hypothèse où, par des prélèvements sur le fonds de réserve, institué par l'article 6 de la loi nº 49-1032 du 30 juillet 1919, modifé par l'article 3 de la loi nº 52-1507 du 31 décembre 1951, ou par des récettes résultant de mesures nouveltes tolles que des conprunts, il serait possible de dégager, en 1957, les ressaurces nécessaires, des décrels confresignés du ministre des affaires économiques et financières et du secrétaire d'Elat au hudget, pris sur la proposition du ministre chargé de la radiodiffusion-télévision française, pourront, dans la limite de ces ressources, procéder au déblocage total ou partiel des autorisations de programme visées à l'alinéa précédent et doler en crédits de payement les chapitres correspondants.

Dans la limite du produit provenant des recettes nouvelles visées à l'alinéa précédent et non affecté au financement des autorisations de programmo conditionnelles, le ministre chargé de la radiodiffusiontotovision française pourra, en 1957, être autorisé par décret contre-signé du ministre des affaires économiques et financières et du secrétaire d'Etat au budget, à engager et à payer les dépenses correspondant à la réalisation d'installations de lélévision, autres que celles faisant l'objet du programme conditionnel visé ci-dessus.

Les décrets visés à l'alinéa précédent seront soumis à la ratification du parlement, dans le cadre du projet de budget pour 1958.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. - Le présent article fixe le montant des Expose des motis. — Le present article fixe le montant des autorisations de programme conditionnelles au titre des dépenses en capital de la radiodiffusion-télévision française.

Ce texte précise également les modalités selon lesquelles sera réalisée et constatée la condition mise à la réalisation de ce pro-

gramme.

Les 4º et 5º alinéas reprennent une disposition votée les années précédentes pour permettre la réalisation d'opérations de télévision exceptionnelles et urgentes, non prévues dans les tranches conditionnelle et inconditionnelle.

Commentaires. — Votre commission vous propose d'adopter cet article, qui n'a appelé aucune observation de la part de l'Assemblée Commentaires.

mationale.

Elle tient toutefois à insister sur la nécessité d'accélérer l'équipement, de la télévision pour permette de desservir les régions qui ne peuvent recevoir actuellement aucune émission, ou seulement des desservir peuvent peuvent des desservir les régions qui ne peuvent recevoir actuellement aucune émission, ou seulement émissions en langue étrangère.

Article 20.

Augmentation du taux de la redevance pour droit d'usage des appareils récepteurs de télévision.

Texte proposé par le Gouvernement:

La redevance pour droit d'usage des appareils récepteurs de télé-ision de 2° catégorie est fixée, à compter du 1er janvier 1957, au quadruple du taux de base défini par le deuxième alinéa de l'article 12 de la loi n° 55-693 du 22 mai 1955. Dans la limite des ressources supplémentaires résultant de l'appli-

cation de l'atinéa ci-dessus des arrêtés du ministre des affaires économiques et financières pourront ouvrir, au titre du budget annèxe de la radiodiffusion-télévision française, des crédits destinés à l'accroissement de la durée des émissions de télévision et au financement des opérations d'équipement nécessaires à l'extension du réseau.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Disjoint.

Texte proposé par votre commission: Disjonction maintenue.

Disjonction maintenue.

Exposé des motifs et commentaires. — La redevance pour dreit d'usage des appareils récepteurs de télévision, actuellement fixée au triple de la taxe de base définie par le deuxième atinéa de l'article 12 de la loi no 15-630 du 22 mai 1955, s'élève à 4.500 F.

En vue d'accreitre la durée des émissions de télévision, ii avait été proposé par le Gouvernement:

— de porter la redevance dont il s'agit au quadruple de la taxe de base, c'est-à-dire à 6.000 F;

— d'autoriser le ministre des affaires économiques et financières à ouvrir, par arrêté, dans la limite des ressources provenant de l'augmentation de la taxe applicable aux appareils récepteurs de télévision, des crédits destinés à accroître la durée des émissions et à financer des opérations d'équipement.

Disjoint une première fois par la commission des finances de l'Assemblée nationale, il a été accepté au cours d'une nouvelle lecture à condition que l'augmentation serve à l'allongement et à l'amétioration des programmes, mais non à l'équipement. Maigré cette modification, il fut rejeté en séance publique.

Votre commission des finances vous propose de confirmer ce rejet, considérant que l'avantage pouvant résulter d'un allongement des programmes n'est pas suffisant pour justifier une majoration de la taxe

la taxe

Article 21.

Dépenses militaires. — Dépenses ordinaires. Répartition des crédits par titre et par ministère.

Texte proposé par le Couvernement:

Les crédits de payement ouverts à l'article 9 de la présente loi on titre des dépenses ordinaires des services militaires, pour 1957, s'appliquent:

à concurrence de 618.279.971.000 F au titre III: Moyens des

armes et services;
— à concurrence de 303.500.000 F au titre IV : Interventions publiques et administratives, conformément à la répartition par ministère qui en est donnée à l'état I annexé à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale;

Dans les limites du platond prévu à l'article 9 de la présente loi pour les dépenses ordinaires des services militaires, il est ouvert à ce titre aux ministres en 1957 des crédits s'appliquant:

(Le reste sans changement.) Texte proposé par votre commission:

Dans les limites du platond prévu à l'article 9 de la présente loi pour les dépenses ordinaires des services militaires, il est ouvert à ce titre aux ministres en 1957 des crédits maximaux s'appliquant: (Le reste sans changement.)

Exposé des motifs et commentaires. — Le tableau qui figure en annexe à l'exposé des motifs (premier volume) permet de comparer, par titre et par ministère, les crédits ouverts en 1956 et ceux prévus pour 1957.

pour 1957.

Ainsi qu'il a été indiqué ci-dessus à l'article 9, l'Assemblée nationale n'a apporté aucune modification aux crédits, acte étant pris de la promesse du Gouvernement de retransférer au budget des charges communes les cotisations de sécurité sociale des personnels civils des départements militaires; elle a seulement modifié la rédaction pour spécifier que les crédits lei prévus le sont dans les limites du plafond fixé à l'article 9, Pour les motifs également indiqués dans cette dernière rubrique, votre commission vous propose de bien insister en outre sur le fait que les crédits ainsi ouverts constituent des maxima. constituent des maxima.

Article 22.

Dépenses militaires. — Dépenses en capital. — Répartition des auto-risations de programme et des crédits de payement, par titre et par ministère.

Texte proposé par le Gouvernement:

I.—Còmple tenn des autorisations de programme applicables aux services votés, dont le montant s'élève à 100.680 millions de francs, il est ouvert aux ministres, au titre du budget général, pour les dépenses des services militaires en 1957, des autorisations de programme s'élevant à la somme de 386.751 millions de francs.

Ces autorisations de programme s'appliquent:

- à concurrence de 13.200 millions de francs au titre III: Movens

des armes et services;

— à concurrence de 373.551 millions de francs au titré V: Equi-

pement; conformément à la répartition par ministère qui en est donnée à l'état J annexé à la présente loi.

11. — Les crédits de payement ouverts à l'article 9 de la présente loi an titre des dépenses en capital des services militaires pour 1957, et s'élevant à la somme de 382.642 millions de francs s'appliquent au titre V: Equipement; conformément à la répartition par ministère qui en est donnée à l'état J annexé à la présente loi.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

- Conforme

1. — Conforme.

11. — Dans la limite du platond prévu à l'article 9 de la présente lof pour les dépenses militaires en capital, il est ouvert à ce titre aux ministres, en 1957, des crédits de payement s'appliquant au titre V. (Le reste sans changement.)

Texte proposé par votre commission:

I.— Comple tenu des autorisations de programme applicables aux services votés, dont le montant s'élève à 100.680 millions de francs, il est ouvert aux ministres, au titre du budget général, pour les dépenses des services militaires en 1957, des autorisations de programme s'élèvant à la somme de 386.751 millions de francs.

H.— Pans la limite du plafond prévu à l'article 9 de la présente lof pour les dépenses militaires en capital, il est ouvert à ce titre aux ministres, en 1957, des crédits maximaux de payement s'appliquant au titre V.

(Le reste sans changement le

(Le reste sans changement.)

L'Assemblée nationale n'a opéré, et votre commission ne propose, au texte de cet article, que des modifications de forme, que de l'article 21.

Article 23.

Dépenses militaires. — Ouverture d'autorisations de programme pour 1958 et 1959.

Texte propose par le Gouvernement:

Il est ouvert au ministre de la défense nationale et des forces arinées en addition à celles accordées par l'article 6 de la los nº 55-1044 du 6 août 1955, les autorisations de programme ci-après;

— 129.5 milliards pour compter du 1er janvier 1958; — 34.2 milliards pour compter du 1er janvier 1959; applicables au titre V de son budget.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — L'article 6 de la lot no 55-1044 du 6 août 1955 avait ouvert, par anticipation sur les années 1957 et 1958, des autorisations de programme afin que les programmes aérieus soient préparés sur une période suffisamment longue pour permettre l'établissement de prévisions industrielles de fabrication et, par voie de conséquence, l'obtention de prix moins élevés sur des séries plus importantes. Les heureux résultats obtenus conduisent à reprendre la même solution dans le cadre du budget de 1957. Des autorisations sont donc demandées par anticipation sur 1958 et 1959, Cette méthode est également proposée cette année pour les fabrications de l'armée de terre et les étuées spéciales. En ce qui, concerne les constructions navales, la même solution est rour les anneations de l'armée de terre et les études spéciales. En ce qui concerne les constructions navales, la même solution est proposée mais pour une raison un peu différente. Le tonnage des navires à construire en 1957 et 1958 se prétant mal à une division commode en tranches annuelles de 30.000 tonnes, le Gouvernement a préféré demander 60.000 tonnes pour deux ans, réparties comme il est précisé dans l'annexe intéressant le budget de la défense nationale (section marine).

Les anticipations demandées sur 1958 s'analysent ainsi:

Matériel aérieu, 27,5;
Fabrication de l'armée de terre, 17;
Etudes spéciales, 25;
Flotte, 60;
Total, 429,5.
L'anticination sur 1959 concerne exclusivement les matériels aériens fabriqués en série pour l'armée de l'air.
Cet article a été voté sans modification par l'Assemblée nationale et votre commission vous propose de l'adopter.

Article 24.

Dépenses militaires. - Budgets annexes.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. — Pour 1957, les budgets annexes rattachés pour ordre au budget de la défense nationale et des forces armées sont arrêtés, en receites et en dépenses, à la somme de 60.817.204.000 F, ainsi répartie:

 Service des essences
 25.493.004.000 F.

 Service des poudres
 25.351.200.000
 Total 60.847,204.000 F.

II. — Il est accordé au ministre de la défense nationale et des forces armées, au titre des dépenses en capital imputables sur les budgets annexes (services militaires) des autorisations de programme s'élevant à la somme de 7.608.900.000 F ainsi répartie:

Service des essences 1.808.900.000 F. Service des poudres 5.800.000.000 Total 7.608.900.000 F.

Texte volé par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Exposé des motifs et commentaires. - Les recettes et les dépenses des budgets annexes militaires sont récapitulés ci-après:

	RECETTES		
	Ordinaires. Extra- ordinaires. Totales.		
Service des essences			
Tolaux	51.228.301 6.618.900 60.847.201		
	DEPENSES		
	Ondinainas D'équi-		

		DEPENSES		
		Ordinaires.	D'équi- pement	Totales.
Service Service	des essencesdes poudres	33.854.104 19.561.200	1.638.900 5.790.000	35.493.004 25.351.200
1.50	Totaux	53.418.304	7,423,900	60.817.201

Elles n'ent été l'objet d'aucune modification de la part de l'Assemblée nationale ni de votre commission des finances.

2° DISPOSITIONS SPECIALES

a) Dispositions communes.

Article 25.

Montant maximal des dépenses pouvant être financées sur les crédits ouverts pour dépenses accidentelles.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le montant maximal des dépenses pouvant être financées sur les crédits pour dépenses accidentelles ouverts au ministre des affaires économiques et financières est fixé à la somme de 50 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission. Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — L'article 20 du décret no 56-601 du 19 juin 1956 dispose que : « Dans la limite d'un crédit global pour dépenses accidentelles ouvert au ministre des finances, des décrets en Conseil d'Etat pris sur le rapport du ministre des finances peuvent ouvrir des crédits pour faire face :

« - soit à des événements calamiteux ou à des nécessités urgentes:

« — soit, dans la limite d'un montant maximal fixé par la bi de finances, à des dépenses urgentes, imprévisibles lors du vote du budget et n'entrainant ni recrutement de personnel, ni transfor-mation d'emplois, ni création de service, ni modification de rému-résolutes : nérations ».

En application de ces dispositions, le Gouvernement propose de fixer ce plafond à 50 millions de francs, étant précisé que le crédit global, ouvert au budget des charges communes, s'élève à un millions de française communes de française de f liard.

Votre commission des finances vous propose l'adoption de cel article sans modification.

Article 26.

Platond des virements de crédits réalisables en application de l'article 21 du décret nº 56-601 du 19 juin 1956 déterminant le mode de présentation du budget de l'Etat.

Texte proposé par le Gouvernement: Les virements de crédits de chapitre à chapitre réalisables dans les conditions prévues par l'article 21 du décret n° 56-601 du 19 juin 1956 pourront intervenir dans la limite d'une somme de 100 mil lions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme. Conforme.

Exposé des motifs et commentaires — L'article 21 du dérd organique prévoit que des virements de chapitre à chapitre l'intérieur d'un même titre du budget d'un même ministère peuvent être autorisés par arrêtés du ministre des finances et que ces virements doivent être maintenus dans la double limite du dixiem de la dotation de chacun des chapitres intéressés et de plafons fixés en valeur absclue par la loi de finances.

En application de ces dispositions, le Gouvernement propose de fixer à 100 millions de francs le plafond des virements ainsi réalisables de chapitre à chapitre.

sables de chapitre à chapitre.

Votre commission des finances vous invite à donner votre appre bation à cette proposition.

Article 26 bis (nouveau).

Présentation des décrets de répartition.

Texte propesé par votre commission:

Les décrets de répartition prévus à l'article 59 du décret organique Les decrets de repartition prevus à l'article 59 du decret organique devront être soumis aux commissions des finances de l'Assemblée nationale et du Conseil de la République accompagnés de justifications présentées dans la même forme que les propositions budgétaires antérieurement à la publication du décret organique. En particulier, un exposé des motifs donnera, à l'appui de la dotation de chaque chapitre, l'analyse des mesures nouvelles.

chaque chapitre, l'analyse des mesures nouvelles.

En ce qui concerne les emplois, chaque décret devra, pour chaque ministère, indiquer sous forme de tableau, par service et par calégorie, les effectifs en activité à la fin de l'année précédente et faire ressortir les modifications envisagées en précisant les indices des emplois supprimés, créés ou transformés.

Exposé des motifs et commentaires. — La présentation des doctments budgétaires a rendu particulièrement difficile aux membres du Parlement la lecture des propositions dont ils étaient saisis. Celle situation confère une importance accune aux décrets de répartition, puisque c'est sur la base de ces textes que les commissions et, en particulier, les rapporteurs spéciaux de chaque ministère pourront apprécier l'incidence des mesures envisagées par le Gouvernement. vernement

vernement.

Il faut donc que tout précaution soit prise sur la forme dans laquelle seront présentés les décrets de répartition.

C'est afin de prévenir toute difficulté éventuelle et en vue d'assurer au Parlement des moyens d'information complets et d'une valeur éprouvée que voire commission des finances, sur la proposition de son rapporteur général, vous demande d'adopter le présent article. article.

Article 26 ter (nouveau).

Fixation d'une date limite pour la communication au Parlement des comples et des budgets économiques de la Nation,

Texte proposé par votre commission:

Chaque année, le Parlement devra recevoir communication, avant le 1er octobre des rapports de la commission créée par le dérêt nº 52-464 du 18 février 1952, relatifs aux comptes économiques de la nation pour l'année précédente et aux comptes prévisionnels de la nation pour l'exercice suivant.

Exposé des motifs et commentaires. — Les comptes et budgels économiques de la nation constituent un élément d'information essentiel pour apprécier les incidences et la portée des propositions budgétaires du Gouvernement.

Les années précédentes, leur publication avait eu lieu avant le ébut des discussions budgétaires, et leur consultation avait été

parliculièrement utile.

particulièrement utile.

A partir de maintenant, dans la nouvelle procédure de présentation du budget, ils constituent les documents de base auxquels il est indispensable de se référer pour suivre l'évolution de la politique économique et financière au cours des exercices écoulés et en faire infléchir l'orientation à l'occasion de l'examen du budget.

Or ces comples n'ont pas encore élé publiés.

Les membres de votre commission des finances, faute de ce tableau de bord de l'activité nationale, ont été ainsi considérablement ainés donc leurs terrany. Le reprochement appée des particuliers

ment genés dans leurs travaux. Le rapporteur général en particulier, ainsi qu'il ressort de son exposé général (ilve partie, chap. III, pages 327 à 337), a été mis dans l'obligation de suppléer à cette absence en se livrant à des recherches et des calculs personnels compliqués pour déterminer un minimum de chiffres-jalons particulièrement importants.

Le présent article tend à remédier à cette situation en fixant une date limite pour la communication de ces documents.

b) Dispositions particulières.

AFFAIRES ÉTRANGÈRES

Article 27.

Transfert de crédits ouverts au budget des affaires marocaines et tunisiennes et à celui des relations avec les Etats associes.

Texte proposé par le Gouvernement:

Par arrêtés signés du ministre des affaires étrangères, du secrétaire Par arretes signes du ministre des anaires etrangeres, du secretaire d'Etat au budget et éventuellement des autres ministres intéressés, les crédits ouverts à la section II (affaires marocaines et tunisiennes) et à la section III (relations avec les Etats associés) du budget des affaires étrangères pourront être transférés soit à d'autres chapitres des mêmes sections, soit à la section I de ce budget, soit aux budgets d'autres départements ministériels.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs. - Dans le cadre de la réorganisation adminisrative prévue pour les services de la représentation française en Tunisie, au Maroc et en Indochine, ainsi qu'à l'administration centrale, il pourra apparaître nécessaire ou opportun de procéder à certains transferts de services ou d'attributions.

Les dispositions du texte proposé permettront de procéder aux ajustements de crédits correspondants.

Commentaires. - Votre Commission des finances vous propose d'accepter ce texte, voté sans modification par l'Assemblée Nationale.

AGRICULTURE

Article 28.

Rattachements par voie de fonds de concours de ressources intéressant le domaine forestier national.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. L'article 14 du code forestier est modifié comme suit:

- « En cas d'aliénation, dans le cadre de la législation en vigueur, d'immeubles visés à l'article 1e, 1°, du présent code, le produit de l'opération est encaissé par le Trésor, à titre de fonds de concours pour dépenses d'intérêt public, en vue d'être employé à l'achat par le ministre chargé de l'agriculture de terrains boisés ou à boiser.
- « Les dispositions de l'alinéa qui précède sont applicables aux soultes en argent attribuées à l'État dans les échanges immobiliers, intéressant le domaine forestier national. »
- II. L'alinéa 2 de l'article 34 de la loi nº 53-075 du 6 février 4953, modifié par l'article 32 de la loi nº 55-359 du 3 avril 1955, est à nouveau modifié comme suit:
- « Après prélèvement d'une somme forfaitaire dont le montant, fixé chaque année par arrêté conjoint du secrétaire d'Etat à l'agriculture et du ministre des affaires économiques et financières, est rattaché au budget de l'agriculture snivant la procédure des fonds de concours, le produit de la taxe unique visée à l'alinéa précédent est réparti de la manière suivante. »

(Le reste cans changement.)

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. - Il paraît équitable de faire bénéficier le budget de l'agriculture, par la procédure des fonds de concours, de deux catégories de ressources intéressant le domaine forestier national.

D'une part, le présent article prévoit que lorsque la forct de l'Etat se trouve être l'objet de mesures d'expropriation, les indemnités d'expropriation correspondantes, au lieu d'être versées au budget général, sont mises, par voie de fonds de concours, à la disposition des services de l'agriculture pour être employées à l'acquisition de lerrains boisés ou à hoiser qui viendront compenser dans l'intérêt général les amputations résultant de la législation de l'utilité publique.

Par ailleurs, la deuxième disposition prévue permet, par une plus étroite corrélation entre les dépenses d'entretien des forêts et les produits de l'exploitation, d'accroître la part revenant au budget de l'agriculture sous forme de fonds de concours, au titre de la taxe

Cet article n'a donné lieu à aucune discussion à l'Assemblée nationale. Il ne parait, en esset, appeler aucune observation et votre commission des sinances vous propose son adoption.

Article 29.

Prime de soutien des produits agricoles et d'orientation des cultures.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le produit de la prime de soulien des produits agricoles et d'orientation des cultures instituée au profit du fonds de garantie mutuelle et d'orientation de la production agricole par l'article 15 du décret du 30 septembre 1953, modifié par le décret du 20 mai 1955, est fixé à 3 milliards de francs pour 1957.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Texte proposé par votre commission:

Disjonction mainlenue.

Exposé des motifs. - En créant le fonds de garantie mutuelle et

Disjonction maintenue.

Exposé des motifs. — En créant le fonds de garantie mutuelle et d'orientation de la production agricole, les décrets de 1953 et 1955 visaient à assurer, sur le plan financier, une étroite collaboration entre les pouvoirs publics et les agriculteurs.

La contribution des agriculteurs n'avait pu être rendue effective pour l'année 1956, en raison des circonstances; aussi est-ce le budget général qui a fourni jusqu'ici l'essentiel du financement du fonds de garantie mutuelle agricole (9 milliards en 1955 et 7 milliards en 1956, dont respectivement 7 milliards et 5,2 milliards affectés spécialement au soutien des exportations de céréales).

Outre que les finances publiques ne peuvent poursuivre seules un tel effort, cela semblerait dénaturer l'esprit même du fonds de garantie mutuelle que de différer plus longtemps la participation que le monde agricole doit prendre à son financement.

Il paraissait donc convenir de mettre en recouvrement en 1957 la prime de soutien des produits agricoles et d'orientation des cultures, déjà créée par l'article 15 des décrets des 30 septembre 1953 et 20 mai 1955 au profit du fonds de garantie mutuelle sous forme d'une taxe additionnelle à la contribution foncière des propriétés non bâties. Le renelement global en pouvait être fixé à 3 milliards, le budget général devant alors fournir, dans l'esprit des mêmes textes, une contribution d'égale importance pour l'exercice 1957.

Commentaires, — Cet article a, été disjoint par l'Assemblée nationale, malgré l'intervention du ministre des finances qui a rappelé que, lors de sa création en 1953, les organisations et associations agricoles avaient demandé à participer au financement du fonds, afin d'être associées à sa gestion.

A l'encontre de cette thèse, plusieurs orateurs ont insisté sur les difficultés que connaît actuellement l'agriculture et sur l'impossibilité où sont les producteurs agricoles d'acquitter 3 milliards supplémentaires sur lenr revenu cadastral.

L'Assemblée nationale a finalement voté la disjoncti

maintenir.

Article 30.

Indemnisation des propriétaires de pommiers à cidre et de poiriers à poire qui arrachent teurs arbres.

Texte proposé par le Gouvernement:

Pour la campagne 1956-1957, l'indemnisation des propriétaires de poinniers à cidre et de poiriers à poiré qui arrachent leurs arbres dans les conditions prévues par le décret n° 55-576 du 20 mai 1955, est imputée sur les crédits mis à la disposition du service des alcools au titre des contingents d'alcools de pommes et de poires et de cidres et de poirés.

Le montant du crédit réservé à cette indemnisation est fixé à 700 millions de trancs.

700 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. - Etant donné que le crédit mis a la disposition du service des alcools au titre du contingent d'alcool de pommes et de cidres de la campagne 1956-1957, pour les achais d'alcool de l'espèce, est majoré de 2 milliards environ représentant le report des crédits inutilisés des campagnes précédentes, il a paru opportun d'autoriser l'imputation, sur ce report, des depenses relatives au versement des indemnités d'arrachage de pointmiers et de poiriers prévues par le décret n° 55-576 du 20 mai 1955

Le montant de cette dernière dépense est fixé à 700 millions pour 1957. A cette somme s'ajoute le crédit de 200 millions ouvert au budget de 1956.

Cet article a fait l'objet d'une discussion à l'Assemblée nationale. Cet article a fait l'objet d'une discussion à l'Assemblée nationale. Plusieurs orateurs ont soutenu que la mesure proposée allait entamer, d'une manière injustifiée, les disponibilités dont pourra avoir besoin le service des alcools pour financer la distillation des excédents de pommes que feraient éventuellement apparaître les prochaines campagnes. L'Assemblée nationale a, néanmoins, finalement volé le texte proposé par le Gouvernement.

Votre commission des finances, après en avoir discuté, vous suggère d'adopter également le présent article.

FINANCES ET AFFAIRES ÉCONOMIQUES

I. - Charges communes.

Article 31.

Règlement des dépenses des services administratifs résultant de l'application du fonds national de solidarité.

Texte proposé par le Gouvernement:

Texte proposé par le Gouvernement:

1. Sont reconduites à 1957 les dispositions de l'article 2 (alinéas 2 et 3) de la loi nº 56-639 du 30 juin 1956.

H. Les transferts de crédits à intervenir en application des dispositions visées ci-dessus seront effectués par arrèlé du ministre des affaires économiques et financières.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme

Exposé des motifs et commentaires. — L'article 2 de la loi du 30 juin 1956 qui a créé le fonds national de solidarité avait prévu que, pour 1956, le ministre des affaires économiques et financières pourrait régler, sur le crédit global ouvert au titre du fonds, les dépenses supplémentaires des services administratifs concourant à son fonctionnement.

La répartition, en cours d'année, de ces dotations entre les divers chapitres des budgets intéressés devait être effectuée par décret.

Le présent article tend à reconduire, pour 1957, les dispositions qui avaient été prévues pour 1956. Toutefois, en vue d'assouplir la procédure, il propose que le transfert soit effectué non plus par décret, mais par simple arrêté du ministre des affaires économiques et timpacières. et linancières.

Votre commission des finances vous en propose l'adoption.

FRANCE D'OUTRE-MER

Article 32.

Part contributive des terriloires d'outre-mer et des terriloires et Etats associés aux dépenses administratives de la caisse de retraites de la France d'outre-mer pour 1957 (application de l'article 7 de la loi du 14 avril 1924)

Texte proposé par le Gouvernement:

La part contributive des territoires d'outre-mer et des territoires et Etats associés aux dépenses administratives de la caisse de retraites de la France d'outre-mer pour 1957 est fixée ainsi qu'il suit;

le la France d'outre-mer pour 1957 est fixée ainsi qu'il Etals associés, 41 p. 100, 20.889.000 F.
Afrique occidentale française, 21 p. 100, 10.699.000 F.
Afrique équatoriale française, 21 p. 100, 5.859.000 F.
Madagascar, 11,5 p. 100, 5.859.000 F.
Nouvelle-Calédonie, 3 p. 100, 1.528.000 F.
Océanie, 1.6 p. 100, 815.000 F.
Caint-Pierre-et-Miquelon, 1,3 p. 100, 662.000 F.
Côte française des Somalie, 1,5 p. 100, 761.000 F.
Togo, 2,5 p. 100, 1.783.000 F.
Cameroun, 4,1 p. 100, 2.089.000 F.
Total, 50.947.000 F.

Ces contributions seront inscrites en recettes au budget général pour 1957 à la rubrique « Produits divers ».

Elles seront fixées, pour les années ultérieures, par décret contre-signé par le ministre des affaires économiques et financières et par le ministre de la France d'outre-mer.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par volre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — En application des dispositions de l'alinéa 5 de l'article 7 de la loi du 14 avril 1924, les dépenses administratives de la caisse de retraites de la France d'outre-mer sont couvertes par une contribution obligatoire de chacun des territoires d'outre-mer et des territoires et Elats associés. Cette confribution est inscrite, en recettes, au budget de l'Etat à la rubrique « Produits divers ». Par mesure de simplification, il est proposé au Parlement de laisser désormais au Gouvernement le soin de fixer le montant de cette contribution et de la répartir entre les divers territoires intéressé par voie réglementaire.

Commentaires — Ces dispositions n'ont appelé aucune observation

Commentaires. — Ces dispositions n'ont appelé aucune observation de la part de l'Assemblée nationale et votre commission vous propose de leur donner votre accord.

Article 33.

Montant des rerersements à effectuer par les territoires d'outre-mer au fonds d'investissement et de développment économique et social.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le montant des reversements à effectuer par les territoires d'outremer au fonds d'investissement et de développement économique et social conformément aux dispositions de l'article 16 de la loi no 52-1 du 3. janvier 1952 sur les taxes et droits à l'importation perçus sur les matériels et produits destinés à être utilisés pour

des travaux d'équipement financés sur les ressources du fonds d'investissement et de développement économique et social sera déterminé annuellement sur la base d'un forfait évalué en fonction de la nature des opérations exécutées.

Ce forfait sera arrêté dans un délai de trois mois après la clôture de chaque tranche annuelle d'exécution des programmes du fonds d'investissement et de développement économique et social par arrêté du chef de territoire soumis à l'approbation préalable du ministre de la France d'outre-mer et du ministre des affaires économique et forancières. miques et financières.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme

Exposé des motifs. — L'article 16 de la loi nº 52-1 du 3 janvier 1952 stipule que toutes les taxes et droits à l'importation perque par les territoires d'outre-mer sur les matériels et produits destinés à être utilisés à l'exécution des travaux financiers par le long d'investissement et de développement économique et social des territoires d'outre-mer (F. 1. D. E. S.), seraient reversés à ce fonds, à la fin de chaque exercice pudgetaire local, à titre de contribution des territoires intéressés à leur propre deminament. des territoires intéressés à leur propre équipement.

Dans la pratique, cette réglementation, exigeant la souscription par les importateurs de produits et de matériels en cause d'une déclaration spéciale au service des douanes chargé de tenir une comptabilité des droits ainsi perçus, s'est révélée particulièrement difficile à appliquer et les versements constatés du 1^{ex} juillet 1952 au 31 décembre 1953 ont été relativement faibles, eu égard au montant de constanting d'une de décembre de la displace de la dis des opérations financées par le fonds d'investissement et de dévelop-pement économique et social.

Afin de pallier ces difficultés, il a paru raisonnable d'instituer m système de versement forfaitaire, tenant compte du volume de crédits du fonds d'investissement et de développement économies eredits du fonds d'investissement et de developpement évolument et social, de l'orientation des programmes, de la nature des opéations ainsi que du montant des versements constanés. Ce forial serait arrêté dans un délai de trois mois suivant la cloture de chaque tranche annuelle d'exécution des programmes du fonds d'investissement et de développement économique et social par arrêté du chef du territoire intéressé soumis à l'approbation préabile du ministre de la France d'outre-mer et du ministre des affaires économiques et financières.

Commentaires. — La nouvelle procédure proposée par le Convernement à recueilli l'accord de l'Assemblée nationale. Votre commis sion des sinances la juge également présérable à l'ancienne et vous propose de l'accepter.

Article 34.

Mode d'approbation des plans d'équipement des territoires relevant du ministère de la France d'outre-met.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le dernier alinéa de l'article 1er de la loi nº 46-860 du 30 avril 1916 'est abrogé.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs. -- La loi du 30 avril 1946 tendant à l'élablisexpose des moths. — La foi du 30 avri 1946 tendant à readis-sement des plans d'équipement des territoires relevant du ministre de la France d'outre-mer a prévu l'approbation, par décrets pris en conseils des ministres après avis des autorités locales et du conseil du plan, de plans de développement économique et social portant sur une période de dix années.

Les objectifs et l'orientation générale du plan décennal ont élé préatablement définis en 4917 par la commission de medemisation des territoires d'outre-mer. Le comité directeur du F. I. D. E. S. 1 procédé en 1949 à une étude détaillée des projets de plans décemant de l'Afrique équatoriale française et de Madagascar. Un projet de décret a été déposé prévoyant l'approbation du plan de l'Afrique équatoriale française.

Il est apparu toutefois difficile, en raison de l'évolution de la conjoncture économique et financière, de prendre des engagements financiers à échéance décennale si bien que cette procédure, ainsi engagée pour deux des territoires relevant du ministère de la France. d'outre-mer, non sculement n'a pas été menée jusqu'à sa conclusion réglementaire, mais encore n'a pas été entamée pour les autres territoires.

Le plan d'équipement des territoires a néanmoins été mis en œuvre suivant les procédures de financement fixées par la loi du Le pair d'equipement des territoires à néanmoins été liste muvre suivant les procédures de financement fixées par la loi du 30 avril 1946 et ses textes d'application, dans les limites des disponibilités financières annuelles et conformément aux orientations définies par la commission de modernisation des territoires d'outremer et aux objectifs de plans décennaux établis par les chefs de territoire.

L'intervention de la loi n° 56-342 du 27 mars 4956 portant apprebation du deuxième plan de modernisation et d'équipement pour la période 1954-1957 rend désormais sans objet la disposition de la loi du 30 avril 1946 prévoyant l'approbation des plans par déret. Il paraît opportun d'harmoniser ces dispositions réglementaires et de modifier, en conséquence, l'article 1et de la loi du 30 avril 1946.

Commentaires. — Article voté sans modification et auquel voté commission donne son approbation.

Article 34 ter.

Financement du festival international du film.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Le fonds de développement de l'industrie cinématographique peut concourir aux dépenses exposées annucliement pour l'organisation d'un festival international du film; le montant de la dotation ainsi prélevée sur les ressources du fonds sera fixé dans les mêmes conditions que le concours prévu à l'article 87 du code de l'industrie cinématographique.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — Au cours de l'examen du budget de l'industrie et du commerce, la commission des finances de l'Assemblée nationale a constaté que le Gouvernement proposait la suppression des crédits prévus pour l'organisation du festival international du film de Cannes, laissant, à la profession du film le soin d'accomplir l'effort financier nécessaire, grâce aux ressources que lui apporte le fonds de développement de l'industrie cinématographique, pour que cette manifestation misse avoir lieu que cette manifestation puisse avoir lieu.

La commission a estimé qu'il convenait de préciser les moda-lités suivant lesquelles cette participation devait avoir lieu; elle a décidé en conséquence d'inclure dans la loi de finances cet article additionnel qui prévoit expressément la possibilité, pour le fonds de développement de l'industrie cinématographique, de concourir aux dépenses annuellement exposées pour l'organisation d'un fes-tival international du film. tival international du film.

Commentaires. — Votre commission des finances partage complètement le souci de la commission de l'Assemblée nationale; elle vous propose en conséquence de réserver un accueil favorable au présent article, sans se dissimuler toutefois qu'il ne fait que répéter, pour le cas particulier, les dispositions de l'article 87 du code de l'industrie cinématographique, sans obliger en rien le fonds de développement à effectuer le versement qui lui est demandé.

INTÉRIEUR

Article 35.

Création d'une section au tribunal administratif de Paris.

Texte proposé par le Gouvernement:

- I. Il est institué une cinquième section au tribunal administratif de Paris.
- 11. Il est créé un poste de président de section, un poste de onseiller hors classe et quatre postes de conseillers au tribunal conseiller administratif de Paris.
- III. Par dérogation aux dispositions du deuxième alinéa de l'article 5 du décret n° 53-936 du 30 septembre 1953, il pourra être pourvu hors tour et à titre exceptionnet, à trois des emplois de conseillers du tribunal administratif de Paris, créés par la présente loi, en faisant appel aux fonctionnaires visés au premier alinéa de l'article 6 du décret précité et conformément à la procédure prévue audit article.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Bien que doté d'une quatrième section, par la loi du 3 avril 1955, le tribunal administratif de Paris reste encore très encombré, le volume des affaires enregistrées au gresse ayant plus que doublé depuis l'intervention du décret du 30 septembre 1953 relatif à la réforme du contentieux administratif. C'est pour remédier à cet état de choses que le Gouvernement a proposé la création d'une cinquième section. Toutefois, comme la situation actuelle des effectifs des tribunaux administratifs de province ne permet pas de consier les quaire postes de conseillers au tribunal administratif de Paris dont la création est envisagée, à des fonctionnaires appartenant à ces tribunaux, comme l'exigerait le décret du 30 septembre 1953, le présent article prévoit trois nominations hors tour à titre exceptionnel. Votre commission des finances vous propose l'adoption de cet article sans modification.

Article 36.

Remboursement à l'Etat des dépenses entraînées par la mise en place de services d'ordre pour le compte de certaines collectivités ou de particuliers.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les collectivités autres que l'Etat, les organismes publics ou privés, les particuliers pour le compte desquels auront été mis en place par les services de la sûreté nationale des services d'ordre qui ne peuvent être rattachés aux obligations normales incombant à la puissance publique en matière de maintien de l'ordre, sont tenus de rembourser à l'Etat les dépenses supplémentaires de fonctionnement et de matériel qu'il a suportées dans leur intérêt.

Les bases de calcul de ces redevances feront l'objet d'un décret en conseil d'Etat pris sur le rapport du ministre de l'intérieur et du ministre des affaires économiques et financières.

Le produit de ces redevances, porté en recette au budget de l'Etat à titre de fonds de concours pour dépenses d'intérêt public, donnera lieu à rattachement au budget du ministère de l'intérieur.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article tend à donner une base législative aux textes réglementaires prévoyant actuellement le remboursement à l'Etat des dépenses résultant du déplacement des forces de police, soit sur demande expresse de collectivités autres que l'Etat, d'organismes publics ou privés, de particuliers, soit sur prescription des pouvoirs publics chargés d'apprécier si le service d'ordre qui fonctionne en temps normal doit être renforcé à la fois dans l'intérêt de l'ordre public et dans l'intérêt des tiers.

Volre commission des finances a retenu cet article sous réserve qu'il ne serve pas de prétexte à une augmentation des frais supportés, au titre des opérations qu'il prévoit, par les collectivités

Elle ne vous en proposera l'adoption que si elle reçoit, en séance publique, des assurance formelles de la part du Gouvernement sur ce point.

JUSTICE

Article 37.

Création de postes au tribunal de simple police de Paris,

Texte proposé par le Gouvernement:

L'alinéa 2 de l'article 48 de la loi du 12 juillet 1905 concernant la réorganisation des justices de paix est remlacé par les dispositions suivanies:

« A Paris, sont institués trois postes de juge de paix dont les titulaires sont seuls, chacun avec deux suppléants, chargés d'assurer le service du tribunal de police. »

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — L'article 18, alinéa 2, de la loi du 2 juillet 1905 concernant la compétence des juges de paix et la réorganisaiton des justices de paix, dispose:

«A Paris, il est créé deux places de juge de paix dont les titulaires seront seuls, avec des suppléants, chargés d'assurer le service de tribunal de police.»

L'effectif de cette juridiction est resté inchangé depuis cette dale, alors que le nombre des jugements rendus par elle, qui était de 15.000 en 1871, est passé de 37.000 en 1907 à 61.300 en 1950 et à 116.677 en 1951.

A ce chiffre doit s'aionter celui des amendes de composition

A ce chiffre doit s'ajouter celui des amendes de composition (109.000 en 1917, 237.000 en 1950 et 351.100 en 1951) et celui des affaires de sécurité sociale (5.300 en 1950 et 19.025 en 1951).

Aussi la création d'un troisième poste de juge de paix pour assurer le service du tribunal de simple police de Paris a-t-elle été proposée par le Gouvernement.

Votre commission des finances vous demande de l'approuver.

RECONSTRUCTION ET LOGEMENT

Arlicle 38.

Majoration des autorisations de payement et des autorisations de programme afférents aux dépenses mises à la charge de la caisse autonome de la reconstruction,

Texte proposé par le Gouvernement:

Les crédits ouverls au ministre des affaires économiques et financières pour la réalisation du versement prévu en faveur de la caisse autonome de la reconstruction par l'état D annexé à la présente loi, ainsi que les autorisations de payement de l'état E sont majorés:

1º Du montant des émissions de titres autorisés par l'article 40 de la présente loi;

2º En ce qui concerne l'état D, du produit des emprunts émis par les groupements de sinistrés dans la mesure où ce produit ne provient pas de la reprise des titres de l'emprunt libératoire du prélèvement exceptionnel de lutte contre l'inflation, et, en ce qui concerne l'état E, du montant des payements effectués sur les produits ainsi définis;

3º Du montant des versements affectés au remboursement des dépenses payées pendant l'année 1957 ou les exercices antérieurs au titre des divers travaux, constructions, acquisitions ou avances visés à l'état E annexé à la présente loi;

4º Du montant des versements affectés au remboursement des avances et des attributions ou rétrocessions en nature consenties par l'Elat aux sinistrés ainst que du montant des versements de trop-payés et des sommes versées à titre de fonds de concours, par des particuliers et collectivités autres que l'Etat, ou, à titre de participation aux travaux, par d'autres départements ministériels.

Les autorisations de programme de l'état E annexé à la présente loi ront être affectées d'une majoration au plus égale au double de celle des autorisations de payement prévues ci-dessus, dans le cas visé au paragraphe ler; il en sera de même dans le cas visé au paragraphe 2 lorsque les fonds d'emprunt des groupements de sinis-

trés recevront l'utilisation prévue au paragraphe C de l'article 12 de la loi nº 50-631 du 2 juin 1950, dans la mesure où les majorations des autorisations de payement prévues ci-dessus concerneront des dépenses n'ayant pas encore fait l'objet d'autorisations de programme

Le rattachement des majorations des autorisations de programme et de payement aux lignes intéressées des états D et E sera effectué par arrêlé du ministre des affaires économiques et financières, du secrétaire d'Etat à la reconstruction et au logement et du secrétaire d'Etat au budget.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme
Texte proposé par votre commission:

Conforme Exposé des motifs et commentaires. - Les crédits et les autori-Exposé des motifs et commentaires. — Les crédits et les autorisations de payement ou de programme prévus aux états D et E annexés au présent proje de loi au titre des dépenses à la charge de la caisse autonome de la reconstruction peuvent être affectés de certaines majorations qui comprennent:

D'une part, le produit des emprunts des groupements de sinistrés, et le montant des payements effectués par remise de titres;

D'autre part le montant de certaines appérations qui ent le carac-

D'autre part, le montant de certaines opérations qui ont le carac-tère d'opérations d'ordre:

Enfin, le montant des fonds de concours qui peuvent être versés par les collectivités locales pour des travaux réalisés en participa-

Le présent article, qui autorise les diverses majorations suscep tibles d'être effectuées en 1957, s'inspire des dispositions annuelles des lois budgétaires. Il a été adopté sans modification par l'Assemblée nationale et votre commission vous propose de l'accepter.

Article 39.

Majoration du crédit ouvert pour la mobilisation et le rembourse-ment des titres émis par la caisse autonome de la reconstruction

Texte proposé par le Gouvernement:

Le crédit ouvert pour la mobilisation et le remboursement des titres à trois, six et neuf ans émis par la caisse autonome de la reconstruction est majoré d'une somme égale à la valeur nominale:

Des titres recus en payement des droits de mulation par décès sur certains biens affectés par des événements de guerre par appli-cation de l'article 11 (§ 3) du décret nº 52-972 du 30 juillet 1952;

Des titres émis pour le règlement des indemnités de dommages de guerre versées au ministre de la marine marchande pour la reconsfitution de la flotte de commerce et de pêche à coque en acier;

Des titres portés à l'actif des successions en déshérence ainsi que de ceux détenus par le trésorier-payeur général chargé, en vertu des dispositions du décret nº 49-1236 du 12 septembre 1949 et de la loi nº 50-586 du 27 mai 1950, de procéder, pour le compte de l'Etat, à la liquidation des organismes professionnels, interprofessionnels et para-administratifs auxquels ont été confiées des tâches d'importation, d'exportation et de répartition ou d'opérations s'y rattachant;

Des titres émis pour le remboursement des avances et le règlement des attributions ou rétrocessions en nature consenties par l'Etat aux sinistrés:

Des titres immatriculés au nom du Crédit foncier le France et représentant la part différée des indemnités de dommages de guerre qui a fait l'objet d'un prêt complémentaire en application des articles 44 à 47 de la loi n° 46-2389 du 28 octobre 1946.

Le montant des titres émis pour le règlement de tout ou partie de l'impôt de solidarité nationale dont certains sinistrés ont demandé l'imputation sur leurs indemnités de dommages de guerre, en application de l'article 34 (§ 3) de l'ordonnance n° 45-1820 du 15 aont 1945, donne également lieu à une majoration du crédit ouvert pour la mobilisation et le remboursement des titres de cette nature.

Le rattachement des majorations de crédit au chapitre susvisé sera effectué par arrêté du ministre des affaires économiques et finan-cières et du secrétaire d'Etat au budget.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article reproduit les mêmes dispositions que celles instituées en 1956 pour autoriser la majoration du crédit ouvert pour la mobilisation et le remboursement des titres, du monfant des sommes correspondant à des opérations de régularisation faites au moyen de titres de la C.A.R.E.C. Il n'appelle pas d'observation de la part de votre commission.

Article 40.

Règlements effectués au moyen des titres émis par la caisse autonome de la reconstruction.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. — Est prorogée, en 1957, l'autorisation d'émission donnée à la caisse autonome de la reconstruction par l'article 11 de la loi n° 48-1973 du 31 décembre 1943, modifiée par les lois n° 49-333 du 12 mars 1919 et n° 49-482 du 8 avril 1949, dans les limites fixées par le quatrième alinéa de ce même article pour le payement d'indemnités de reconstitution au moyen des titres. Les jitres émis

seront réservés au payement des indemnités dues aux sinistrés qui ont entrepris en 1919, dans les conditions prévues à l'article 10 de la loi susvisée, des reconstitutions non reconnues prioritaires et qui ont complété leur dossier avant le 1^{ex} juillet 1952 conformément à l'article 5 de la loi n° 52-5 du 3 juillet 1952.

II. — Sont prorogées en 1957 les dispositions relatives au payement 11. — Sont prorogees en 1957 les dispositions relatives au payement d'indemnités de reconstitution au moyen de titres prévus aux micles 41 et 42 de la loi n° 50-195 du 31 janvier 1950 complèté par l'article 5 de la loi n° 51-650 du 24 mai 1951 et à l'article 1º de la loi n° 53-319 du 15 avril 1953.

Les sinistrés visés à l'article 1er de la loi nº 53-319 du 15 avil 1953 pourront, à leur choix, recevoir en 1957 les titres prévus à l'article 11 de la loi nº 48-1973 du 31 décembre 1948.

Le montant des titres que la caisse autonome de la reconstruction est autorisée à émettre en 1957 en application du présent article, est fixé globalement à 60 milliards de francs. Ce montant sera auxmenté du reliquat des autorisations d'émission de titres non utilises pendant l'exercice 1956.

L'attribution des titres prévus au présent article est subordonnée à l'inscription à un ordre de classement établi dans les conditions prévues à l'article 7 de la loi n° 46-2921 du 23 décembre 1916.

III. — Les indemnités de dépossession aux spoliés instituées par l'article 3 de la loi n° 49-573 du 23 avril 1949, pourront être pares en 1957 dans la limite d'un maximum de 1 milliard de francs, selm les modalités prévues aux articles 41 et 42 de la loi n° 50-135 du 31 janvier 1950, complétés par l'article 5 de loi n° 51-650 du 24 mai 1951

IV. — Les indemnités dues aux industriels, commerçants et artisans qui ne peuvent bénéficier du report de leurs baux et miss à la charge de l'Etat en application de l'article 2 de la loi nº 55-54 du 2 juin 1955, pourront être payées en 1957 dans la limite d'un maximum de 500 millions de francs selon les modalités prévues au articles 41 et 42 de la loi nº 50-135 du 31 janvier 1950, complétés pa l'article 5 de la loi nº 51-650 du 24 mai 1951.

- Le montant maximal des titres que la caisse autonome de la reconstruction est autorisée à émettre en 1957 en application des articles 11 et 13 du décret n° 53-717 du 9 août 1953, modifié par lé décret n° 53-985 du 30 septembr 1953, la loi n° 54-922 du 17 septembr 1954 et l'article 13 de la loi n° 55-357 du 3 avril 1955 est fixé à 30 milliards de francs.

Ce montant sera augmenté du reliquat des autorisations d'émissim de titres de cette nature non utilisées pendant l'exercice 1956.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

I. - Conforme.

- Sont prorogées en 1957 les dispositions relatives au payement d'indemnités de reconstitution au moyen de titres prévus aux arbies 41 et 42 de 1a loi n° 50-135 du 31 janvier 1950 complétée par l'atticle 5 de la loi n° 51-650 du 24 mai 1951 et à l'article 1 de la loi n° 53-319 du 15 avril 1953.

Les sinistrés visés à l'article 1° de la loi n° 53-319 du 15 avril 193 pourront, à leur choix, recevoir en 1957 les titres prévus à l'article 11 de la loi nº 48-1973 du 31 décembre 1948.

Le montant des titres que la caisse autonome de la reconstruction est autorisée à émettre en 1957, en application du présent paragraphe, est fixé globalement à 60 milliards de francs. Ce montant sera augmenté du reliquat des autorisations d'émission de titres non titliée rendunt l'apprendunt des autorisations d'émission de titres non utilisés pendant l'exercice 1956.

L'attribution des titres prévus au présent paragraphe est subm donnée à l'inscription à un ordre de classement établi dans les condi-tions prévues à l'article 7 de la loi n° 46-2921 du 23 décembre 1916 (Le reste sans changement.).

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — Le présent article fixe, pour 1957, le volume des payements par titres susceptibles d'être effectués au cours de cet exercice.

Le volume des autorisations d'émission prévu au premier partigraphe doit permettre la poursuite ,au cours de l'année 1957, des opérations dont le financement est assuré en titres du type 1949.

Le deuxième paragraphe prévoit, outre le report du reliquat des autorisations d'émission non utilisées en 1956, une autorisation d'émission de titres, des types 1950 et 1953, de 60 milliards.

Le troisième et le quatrième paragraphe fixent, aux mêmes plafonds qu'en 1956, le montant des autorisations d'émission det titres destinés au payement des indemnités de dépossession et des indemnités pour privation de report de bail.

Le dernier paragraphe fixe à 30 milliards le plafond des antorsations d'émission des titres créés par les décrets des 9 août de 30 septembre 1953 modifiés par la loi nº 51-922 du 17 septembre 1953 et l'article 13 de la loi nº 55-357 du 3 avril 1955 pour le règlement des indemnités mobilières qui ne sont pas payées en espères. Ce plafond sera majoré des autorisations d'émission non utilisées et 1956.

Le montant des autorisations d'émission demandées pour 1951 a été calculé compte tenu des crédits en espèces accordés par l'article 2 au titre de la deuxième tranche du plan de financement des indemnités mobilières fixée par l'article 6 de la loi nº 56-78 du 4 août 1956. du 4 août 1956.

Commentaires. - L'Assemblée nationale a voié cette disposition sous réserve d'une simple rectification de forme; voire commission vous engage à l'adopter.

Article 41.

Etudes et recherches en matière de bitiment et de construction.

Texte proposé par le Gouvernement:

La subvention pouvant être attribuée au centre scientifique et technique du bâtiment pour l'exercice 1957, conformément aux dispositions de l'article 32 de la loi nº 53-1324 du 31 décembre 1953, ne pourra excéder 220 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Cenforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le financement des études et recherches intéressant le bâtiment et l'industrie de la construction est assuré notamment au moyen d'une aide consentie au centre scientifique et technique du bâtiment, conformément à l'article 32 de la loi nº 53-4324 du 31 décembre 1953, par la caisse autonome de la reconstruction. Cette aide ne pourra excéder, pour 1957, un plafond de 220 millions de francs. Il s'y ajoute une subvention directe de l'Etat de 35 millions inscrite au budget de la reconstruction. rconstruction.

L'Assemblée nationale a adopté cet article qui n'appelle pas d'observation de la part de votre commission.

Article 42.

Montant maximal de la subvention annuelle pouvant être versée à chaque office ou société d'habitations à loyer modéré.

Texte proposé par le Gouvernement:

Pour l'année 1957 le maximum de la subvention annuelle qui pourra être versée à chaque office ou société d'habitations à loyer modéré en application des dispositions antérieurement applicables de l'article 38 de la loi nº 48-1347 du 27 août 1948, des articles 42 et 43 de la loi nº 50-857 du 24 juillet 1950 et de l'article 27 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 27 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 est fixé à 2,25 p. 100 du coût de l'article 25 l'opération.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Aux termes de l'article 38 de la loi nº 48-1347 du 27 août 1948, des subventions peuvent être accordées par le ministre de la défense nationale et des forces armées à des offices et sociétés d'habitations à loyer modéré en vue de la construction de logements destinés aux personnels civils et militaires relevant de son déparlement, dans la limite d'un maximum fixé chaque année par la loi de finances. Les dispositions de cet article, après avoir été étendues à l'ensemble des personnels civils et militaires par l'article 27 de la loi nº 50-854 du 21 juillet 1950 et l'article 42 de la loi nº 50-857 du 24 juillet 1950, ont été abrogées par l'article 13 de la loi nº 50-857 du 24 juillet 1950, ont été abrogées par l'article 13 de la loi nº 51-650 du 24 mai 1951.

Toutefois, pour les conventions déjà intervenues avec les organismes d'habitations à loyer modéré, il convient de fixer le maximum de la subvention qui pourra être accordée

Ce maximum a été fixé à 2.25 p. 100 pour les années antérieures.

Ancun élément nouveau ne justifiant une modification de ce taux, voire commission estime qu'il convient de reconduire pour 1957 les dispositions de la loi de finances de 1976.

Article 43.

Autorisation d'émission pour le payement d'indemnités d'éviction.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à émettre en 1957 des titres pour l'application de la loi nº 48-1343 du 26 août 1948, relative à l'indemnité d'éviction, dans la limite de 500 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale : Conforme

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article reconduit pour 4%7 les dispositions qui figuraient dans les budgets précédents pour permettre le règlement des indemnités d'éviction. Le montant maximal des autorisations d'émission est semblable à celui fixé en 1956. Adopté sans modification par volre commission.

Primes à la construction.

Texte proposé par le Gouvernement: Le montant total des primes annuelles susceptible d'être engagé en vue d'encourager la construction d'immeubles d'habitation, au titre de 1957, dans les conditions prévues à l'article 14 de la loi n° 50-854 du 21 juillet 1950, ne pourra entraîner, pour chacun des exercices ultérieurs, une charge annuelle supérieure à 8 mil-lards de teans.

des exercices interieurs, une charge annuelle superieure à 8 millards de francs.

Texie voté par l'Assemblée nationale:

Est fixée à 8 milliards de francs pour l'année 1957, la-dépense susceptible d'être mise à la charge de chacun des exercices ultérieurs, du fait de l'attribution des primes à la construction prévues par l'article 257 du code de l'urbanisme et de l'habitation.

Ce montant comprend l'autorisation de trois milliards de francs accordée par l'article 2 du décret nº 54-1247 du 17 décembre 1954. La priorité actuellement accordée aux programmes d'habitat rural dans le système des primes sera sauvegardée, qu'il s'agisse de constructions neuves ou d'amélioration de l'habitat rural. Les opérations effectuées dans les communes rurales (moins de 2.00) habitants agglomérés au chef-heu) autres que celles englobées dans les agglomérations urbaines, bénéficient jusqu'an 1er septembre 1957, d'un droit de priorité, à concurrence d'une autorisation globale de 2 milliards de francs.

Texte proposé par votre commission:

Conforme

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — La poursuite en 1957 du programme de construction de logements laisse prévoir la réalisation d'environ 130.000 logements avec le bénéfice des primes à la construction et des prêts spéciaux, ce qui entraîne l'inscription d'une autorisation d'engagement de 8 milliards de francs.

L'Assemblée nationale a apporté au présent article différents aménagements, reprenant les dispositions inscrites dans la loi-cadre de la construction, à l'effet, notamment, de transformer le plafond de 8 milliards en un chiffre ferme. Bien que la loi-cadre n'ait pas encore été discutée par le Conseil de la République, votre commission pense qu'il y a lieu d'adopter cet article sans modification,

SANTÉ PUBLIQUE ET POPULATION

Article 45.

Participation de l'Etat aux dépenses d'aide sociale des départements d'outre-mer.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le montant de la participation accordée par l'Etat aux dépar-tements d'outre-mer, au titre des différentes lois d'aide sociale, ne pourra, en 1957 et 1958, être supérieur à celui de la participation accordée pour 1955, diminué de 12 p. 100.

Texte voté par l'Asesmblée nationale:

Conforme.

Texte voté par votre commission:

Conforme.

Conforme.
Exposé des motifs et commentaires. — Ainsi que l'a démontré le débat qui s'est déroule à l'Assemblée nationale, l'application de la législation sur l'aide sociale a donné lieu, dans les quatre départements d'outre-mer, à des abus regrettables.
Un projet de règlement d'administration publique réorganisant les services d'aide sociale dans ces départements vient d'être mis au point. Son adoption et la mise en œuvre des moyens qu'il prévoit permettront de réaliser une remise en ordre.

Le Gouvernement estime toutefois que son application sera plus aisée si le montant de la part de l'Etat dans les dépenses d'aide sociale des quatre départements d'outre-mer est limitative, son volume étant légèrement réduit par rapport aux dépenses constatées les années précédentes, pour tenir compte du fait que cette remise en ordre supprimera les dépenses faites précédenment à tort.

à tort.

Voire commission des finances vous propose l'adoption de cet

article.

Article 45 bis (nouveau).

Commissions administratives des hospices et des hopitaux.

Texte proposé par votre commission:

1. — Les trois premiers ainéas de l'article L-680 du code de la santé publique sont remplacés par les dispositions suivantes:

« Les commissions administratives des hospices communaux sont composées du maire et de six membres renouvelables comprenant

deux membres du marie et de six membres renouverantes comperante deux membres élus par le conseil municipal et quatre membres dont un conseiller général, nommés par le préfet, »

« Les commissions administratives des hópitaux sont composées du maire et de sept membres renouvelables comperant deux membres élus par le conseil municipal, un membre élu par le conseil général parmi ses membres, et quatre membres nommés par le préfet »

« Dans les établissements ou groupements hospitaliers des villes sièges d'une faculté de médecine ou d'une école de plein exercice et dans les centres hospitaliers régionaux, le nombre des membres de la commission administrative pourra être porté de sent à neuf par arrêté du ministre de la santé publique et de la population.

II. — Les deux premiers alinéas de l'article L-681 du code de la santé publique sont remplacés par les dispositions suivantes:

santé publique sont remplacés par les dispositions suivantes:

« Les délégués du conseil municipal et du conseil général suivent le sort de ces assemblées quant à la durée de leur mandat; en cas de supression ou de dissolution du conseil municipal ou du conseil général, le mandat des délégués de ces assemblées et continué jusqu'au jour de leur remplacement par le nouveau conseil municipal ou le nouveau conseil général, »

« L'élection des délégués du conseil municipal et du conseil général a lieu au scrutin secret à la majorité absolue. Après deux tours de scrutin, la majorité relative suffit et, en cas de parlage des voix, le plus âgé est élu. »

Exposé des motifs et commentaires. — En vue d'assurer un meilleur contrôle des dépenses d'assistance, volre commission des finances vous propose d'associer le conseil général, par l'intermédiaire de l'un de ses membres, aux travaux des commissions administratives des hospices et des hôpitaux qui déterminent le montant du prix de Journée dans ces établissements.

TRAVAUX PUBLICS, TRANSPORTS ET TOURISME

Article 46.

Prélèvement au profit du budget général sur les versements effectués par les collectivités aux fonctionnaires leur prélant leur concours.

Texte proposé par le Gouvernement:

La loi nº 48-1530 du 29 septembre 1948 réglementant l'intervention des fonctionnaires des ponts et chaussées dans les affaires intéressant les collectivités locales et divers organismes, étendue aux services du génie rural par la loi nº 55-985 du 26 juillet 1955, est complétée de la manière suivante:

« Il est opéré sur l'ensemble des versements effectués par les collectivités et organismes visés par la loi du 29 septembre 1948, pour la rémunération des concours prétés à ces collectivités et organismes par les fonctionnaires des divers services techniques de l'Etat, dans les conditions prévues par ladite loi, un prélèvement forfailaire global égal a 10 p. 100 de ces versements.

Le prélèvement est porté en recettes au budget général.

Un arrêté du ministre des affaires économiques et financières, des ministres intéressés et de secrétaire d'Etat au budget, determinera les modalités d'application du présent article.

Texte volé par l'Assemblée nationale:

Disjoint.

Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Reprise du texte du Gouvernement.

Exposé des motifs. — Les travaux effectués par les fonctionnaires des services des ponts et chaussées et de divers autres services techniques de l'Elat pour le compte des collectivités locales et de divers organismes, dans le cadre de la loi du 29 septembre 1948, provoquent, à l'occasion de leur exécution, des dépenses de fonctionnement assez importantes, supportées par le budget de l'Elat.

Il convient donc, ainsi qu'il est pratiqué dans d'autres cas simi-laires, de prévoir le remboursement de ces frais. Le prélèvement envisagé répond à cette fin.

Commentaires. — Cet article, qui avait été adopté sans modification par la commission des finances de l'Assemblée nationale, a été disjoint en séance publique.

En fait, cet article vise essentiellement les fonctionnaires des ponts et chaussées qui sont appelés à bénéficier de rémunérations en sus de leur traitement pour les travaux qu'ils exécutent dans leurs départements pour le cempte des collectivités publiques ou privées. Or, il est incontestable que ces travaux supplémentaires entraînent des dépenses de matériel et de personnel d'exécution dont l'Etat fait les frais.

La présente disposition a pour objet d'assurer au budget le rem-boursement très approximatif des charges qu'il supporte de ce fait.

La recette escompiée, qui a été évaluée à 150 millions, est Inscrite dans les recettes budgétaires à la ligne « Produits divers ».

Votre commission des finances, après en avoir longuement discuté, estime que la mesure est justifiée dans son principe et elle a décidé de vous demander de rétablir le texte proposé par le Gouvernement.

Article 47.

Travaux complémentaires à effectuer sur le réseau secondaire d'intéret général du Vivarais-Lozère.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le montant des travaux complémentaires de premier établissement dont l'exécution pourra être autorisée en 1957 sur le réseau d'intérêt général secondaire du Vivarais-Lozère concédé à la compagnie de chemins de fer départementaux est fixé au maximum à la somme de 2.500.000 francs.

Le montant de ces travaux pourra être fixé par arrêté au cours des années à venir dans la mesure où il n'excédera pas cinq millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le réseau secondaire d'in-térêt général du Vivarais-Lozère est concédé à la compagnie de chemins de ler départementaux.

En vertu de la convention des 7 juillet 1928 et 15 mars 1929 approuvée par la loi du 11 avril 1929, l'Etat supporte les charges d'établissement de ce réseau et a la faculté de les payer au moyen d'annuités inscrites à un chapitre du budget des finances.

Un article de loi de finances fixe chaque année le maximum des dépenses à faire pendant l'exercice.

Pour le cas où des travaux imprévus devraient être exécutés en vue d'assurer la sécurité de l'exploitation des réseaux du Vivarais et de la Lozère et des gares communes S. N. G. F., ainsi que pour la construction du tunnel du Jaleneste, il est proposé d'inscrire une autorisation de programme de 2.500.000 F.

Cette somme se répartit comme suit:

Réseau du Vivarais, 1.500.000 F;

Réseau de la Lozère, 1.000.000 F.

En vue d'éviter le vote annuel de cette disposition, l'article pro-posé prévoit que le Gouvernement pourra désormais, par arrêté,

fixer le volume de ces travaux dès l'instant où ils n'excéderont pas cinq millions de francs. Cette disposition n'a fait l'objet d'aucune discussion à l'Assemblée

nationale.

Pour sa part, voire commission des finances vous propose de

l'adopter sans inodification

Article 48.

Dépenses à faire ou à engager au cours de l'exercice 1957 par l'administration des chemins de fer de la Méditerranée au Niger

Texte proposé par le Gouvernement:

Texte proposé par le Gouvernement:

Les dépenses qui peuvent être faites ou engagées au cours de 1957, par l'administration des chemms de fer de la Méditerranée au Niger, sont fixées, à titre prévisionnel, à 150 millions de francs, se répartissant comme suit:

I. — Construction et parachèvement, 150,000,000 F.

II. — Acquisition de matériel roulaut, néant.

III. — Dépenses rattachées et diverses, néant.

Total, 150,000,000 F.

Ces dépenses seront couvertes par le produit d'emprunts ou d'avances du Trésor effectuées dans les conditions prévues par l'article 7 de l'ordonnance nº 45-2681 du 2 novembre 1915, fixant l'organisation administrative et le régime financier du réseau des chemins de fer de la Méditerranée au Nizer.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Exposé des motifs et commentaires. — En vertu de l'article 7 de l'ordonnance n° 45-2681 du 2 novembre 1945, fixant l'organisation administrative et le régime financier du réseau des chemins de fer de la Méditerranée au Niger, la loi de finances doit, chaque année, fixer le montant des emprunts qui pourront être émis, soit par les soins du ministre des finances, soit directement par l'administration des chemins de fer de la Méditerranée au Niger, pour faire face aux dépenses de construction dudit chemin de fer.

En attendant la réalisation des emprunts en cause, le ministre des finances est autorisé, par le même article 7, à faire des avances directes en capital du Trésor et à fixer le montant et le taux d'intérêt de ces avances.

Le programme des dépenses urgentes jugées indispensables par l'administration des chemins de fer de la Méditerranée au Niger, en accord avec le secrétariat d'Etat aux travaux publics et les services intéressés, s'élève pour 1957, au total de 150 millions de francs se décomposant comme suit:

I. - Construction et parachèvement:

a) renouvellement du matériel de voie usagé incorporé dans les voies lors de la construction, 93 millions de francs;

b) construction à Colomb-Béchar d'un bâtiment pour services administratifs et techniques. 40 millions de francs;

c) construction à Colomb-Béchar de huit logements de transit, 44,3 millions de francs;

d) construction à Mengoub de dortoirs pour agents du secteur d'entretien de la voie, 2,7 millions de francs;

Total, 150 millions de francs.

II. - Acquisition de matériel roulant, néant.

III. - Dépenses rattachées et diverses, néant.

Total des dépenses jugées indispensables, 150 millions de francs.

Cet article n'a donné lieu à aucune observation à l'Assemblée nationale.

Votre commission des finances vous propose de l'adopter sans modification.

MARINE MARCHANDE

Article 49.

Accroissement des ressources du régime de retraite et prévoyance des marins.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. — A compter du 1er janvier 1957, les taux prévus à l'article 2 de la loi n° 53-306 du 10 avril 1953 sont modifiés comme suit:

· DESIGNATION	CONTRIBUTIONS patronales.	COTISATIONS ouvrières.	TOTAL
Marins et agents du service général. Etrangers admis à concourir à pension. Autochlones des territoires d'outre-mer et autres	9,25	6,75	16
territoires et pays de l'Union française	9,25		9.25
Etrangers non admis à concourir à pension	16		16

II. — A compter de la même date, le taux fixé par l'article 3 de la loi du 10 avril 1953 précitée est porté à 8,50 p. 100.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission. Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — L'importance du déficit du régime de retraite et de prévoyance des marins (15 milliards pour 1956) à rendu nécessaire un accroissement des ressources propres du régime, obtenu par un relevement des taux de la contribution patronale à la caisse de retraite et à la caisse de prévoyance des marins.

L'augmentation proposée correspond à un relèvement de 0,75 p. 100 des taux en vigueur et représente pour l'armement une charge annuelle d'environ 1.200 millions.

Cette proposition du Gouvernement a été votée sans discussion par l'Assemblée nationale. Votre commission des finances yous propose de l'adopter.

Article 50.

Réforme du régime de retraite des marins.

Texte proposé par le Gouvernement:

- I. Le premier alinéa de l'article 51 de la loi nº 1586 du 12 avril 1911 modifiée, déterminant le régime des pensions de retraite des marins français de commerce, de pêche ou de plaisance et des agents du service général à bord des navires, est complété comme suit:
- «Toutefois, si, au cours de sa carrière, l'intéressé a occupé pendant au moins cinq années des fonctions supérieures à celles de sa dernière activité et saut le cas de déclassement dù à une mesure disciplinaire, la pension est calculée pour cette revision sur la base du salaire de la catégorie correspondant auxdites fonctions » fonctions. .
- II. A. Le paragraphe II de l'article 4 de la loi susvisée est remplacé par les dispositions suivantes:
- "Le droit à pension proportionnelle est acquis après quinze années de services, quelle que soit la date à laquelle ils ont été accomplis, et 50 ans d'âge, mais la jouissance en est différée jusqu'à ce que l'intéressé ait atteint l'âge de 55 ans. »
- B. Le paragraphe 1er de l'article 42 de la loi susvisée est remplace par les dispositions suivantes:
- « Les agents du service général peuvent, quelle que soit la date à laquelle ils ont cessé de naviguer, prefendre aux pensions, à laquelle ils ont cessé de naviguer, prélendre aux pensions, suppléments ou bonifications indiqués pour les marins français.
- C. Le deuxième alinéa de l'article 52 de la loi susvisée est complété comme suit:
- « ...dans la mesure où les intéressés ne peuvent pas bénéficier des dispositions du paragraphe 1er de l'article 42 ci-dessus. »
- III. Il est ajouté, après les deux premiers alinéas de l'article 50 du décret modifié du 17 juin 1938 relatif à la réorganisation et à l'unification du régime d'assurance des marins, un alinéa ainsi concu:
- « Toutefois, le marin titulaire d'une pension d'invalidité accordée en raison d'une maladie pouvant, par sa nature et comple tenu de la navigation exercée, avoir son origine dans un risque professionnel maritime, pourra, s'il remplit par ailleurs les conditions prévues à l'article 4, § 1 ou 11, de la loi modifiée du 12 avril 1941, recevoir en outre une pension d'ancienneté sur la caisse de retraile des rosties. des marins. »
- IV. L'article 9, 7°, de la loi susvisée est remplacé par les dispositions suivantes:
- 7º Les périodes de temps suivies ou non de la concession d'une - 17 Les periodes de temps suivies ou non de la concession d'une pension pendant lesquelles les marins ont reçu une indemnité journalière d'assurance accident ou d'assurances maladie sur la caisse générale de prévoyance des marins français pour une inca-pacité temporaire de travail. >
- V. Les droits nouveaux ouverts en faveur des marins, de leurs veuves et orphelins, par les modifications prévues aux paragraphes I, II, III et IV ci-dessus, entreront en vigueur à compter du 1er janvier 1957.
- Sont abrogées toutes dispositions antérieures contraires à celles du présent article. Des décrets pris en forme de règlement d'administration publique procéderont, dans le délai d'un an, à la codification de l'ensemble des dispositions légales ou réglementaires fixant le régime de retraite et le régime de prévoyance des marins.

Texte voté par l'Assemblée nationale; Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le présent article a pour objet de réaliser un certain nombre de mesures Javorables aux tributaires du régime de retraite et de prévoyance des marins, et notamment la prise en compte, pour la pension proportionnelle des marins et agents du service général, des services accomplis avant 1930.

Cet article a été voté sans medification par l'Assemblée nationale. Votre commission des finances vous propose son adoption.

RADIODIFFUSION-TÉLÉVISION FRANÇAISE

Article 51.

Ratification d'autorisations de programme accordées par anticipation.

Texte proposé par le Gouvernement:

Sont ratifiés, en application de l'article 7 de la loi n° 55-693 du-22 mai 1955 et de l'article 12, § 1°r, de la loi n° 56-780 du 4 août 1956, les décrets n° 55-1133, 55-1488, 55-1744 et 56-986 des 20 août 1955, 14 novembre 1955, 31 décembre 1955 et 28 septembr 1956 accordant au secrétaire d'Etat à la présidence du conseil, chargé de l'infor-mation, au titre des dépenses en capital imputées sur le budget annexe de la radiodiffusion-télévision française, pour les exercices 1955 et 1956, des autorisations de programme s'élevant à la somme de 3.638 millions de francs pour l'équipement de la télévision.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le présent article précise le montant des autorisations de programme débloquées par anticipation au titre de la télévision, en 1955 et en 1956, qui doivent, conformement aux dispositions du deuxième alinéa de l'article 7 de la loi n° 55-693 du 22 mai 1955 et aux dispositions du premier paragraphe de l'article 12 de la loi n° 56-780 du 4 août 1956, être soumises à la ratification du Parlement:

- a) Décret nº 55-1133 du 20 août 1955:
- « Liaison hertzienne Swingale-Cassel-Lille » 55 millions et « Liaisons hertziennes semi-fixes pour reportages éloignés (2° tranche) » 60 millions;
 - b) Décret nº 55-1488 du 14 novembre 1955:
 - « Liaison hertzienne Perreuse-Bordeaux », 355 millions;
- c) Décret nº 55-1714 du 31 décembre 1955:
- « Centre vidéo de Paris », 820 millions et « centres émetteurs relais à grande et à moyenne puissance (tranche de sept centres) », 1.940 millions;
- « Centre vidéo d'Alger (2º tranche) », 200 millions;
- d) Décret nº 56-986 du 28 septembre 1956:

Opération « Pic du Midi (fre tranche) », 430 millions; Opération « émetteur de télévision à Oran », 80 millions. Cet article recueille l'accord de votre commission.

SERVICES MILITAIRES

DÉFENSE NATIONALE ET FORCES ARMÉES

Article 52

Rétablissement aux budgets militaires du produit de certaines alienutions et cessions,

Texte proposé par le Gouvernement:

- I. Pendant l'année 1957, le produit des aliénations ou cessions d'immeubles militaires, de fortifications déclassées, de matériels et approvisionnements non indispensables à la vie de l'armée ou non susceptibles d'utilisation dans leur forme actuelle, sera versé au Trésor pour être, dans la limite d'un maximum de quatre militards de francs, rattaché au budget de la défense nationale selon la procédure des fonds de concours.
- II. Les dispositions de l'article 7 de la loi nº 55-1046 du 6 août 1955 sont reconduites pour 1957.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le présent article de loi proroge, à titre exceptionnel, les dispositions de la législation en vigueur. Cette procédure est destinée à permettre aux forces armees de s'adapter à l'évolution des techniques en substituant aux immendies devenus inutilisables et aux matériels et approvisionnements anciens, des matériels et approvisionnements modernes. Votre commission des finances yous demande de lui maintenir votre accord.

Article 53.

Imputation sur crédits de travoux des rémunérations des personnels temporaires du service du génie.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les dispositions de l'article 40 de la loi nº 51-651 du 21 mai 1951 permettant l'imputation sur crédits de matériels ou de travaux des rémunérations mensuelles accordées aux chefs de travaux, conducteurs ou surveillants de travaux du service du génie de l'armée de terre, dès lors qu'ils sont occupés à titre intermitlent, sont prorogées jusqu'au 31 décembre 1958.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des melis et commentaires. — L'article 40 de la loi nº 51-651 du 21 mai 1951, prorogé jusqu'au 31 décembre 1957 par l'article 17 de la loi nº 55-1014 du 6 août 1955, prévoyait que l'interdiction édictée par l'article 4 de la loi nº 49-958 du 18 juillet 1979 d'imputer sur les credits de matériels ou de travaux toute rémunération mensuelle n'était pas applicable aux chefs de travaux, conducteurs et surveillants de travaux du service du génie de l'armée de terre dès lors qu'ils sont occupés à titre intermittent.

La majeure partie des opérations afférentes aux autorisations de programme de 1957 devant être réalisée au cours de l'année 1958, il est donc jugé indispensable de proroger jusqu'au 31 décembre 1958 les dispositions de l'article 40 de la loi nº 51-651 du 21 mai 1951; c'est ce que votre commission des finances vous propose d'accepter.

Article 54.

Financement des investissements du service des poudres par le fonds de réserve.

Texte proposé par le Gouvernement:

Des décrets pris sur le rapport du ministre de la défense nationale et des forces armées et du ministre des affaires économiques et financières fixeront, en autorisations de programme et en crédits de payement, le montant des investissements financés par le fonds de réserve que le service des poudres sera autorisé à réaliser au titre de l'année 1957.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Lorsqu'il s'agit d'installations nouvelles, les investissements intéressant l'exploitation indulrielle du service des poudres sont couverts en recettes par des prélèvements effectués sur le fonds de réserve du service qui est lui-même alimenté par les résultats de l'exploitation (art. 58 de la loi du 29 avril 1926 modifié par l'article 16 de la loi du 31 mai 4933).

Les résultats de l'exploitation de 1956 ne pouvant être présumés, il n'est pas possible d'estimer dès maintenant, même approximativement, les ressources dont disposera le fonds de réserve pour financer les investisements à réaliser en 1957.

Il est prudent, dans ces conditions, de différer toute décision concernant l'emploi en 1957 des sommes dont disposera le fonds de réserve à la fin de l'exercice en cours.

Il est proposé à cet effet de reconduire à 1957 la procédure autorisant par l'article 28 de loi loi n° 55-1041 du 6 août 1955 et de laisser à des décrets contresignés par le ministre de la Défense nationale et des forces armées et le ministre des affaires économiques et financières le soin de fixer, le moment venu, l'importance des prélèvements que le service pourra effectuer en 1957 sur son fonds de réserve pour financer des investissements nouveaux.

La commission des finances vous propose d'accepter cette proposition.

Article 55.

Ratlachement au budget de la désense nationale (section Air) des recettes à provent du contrôle exercé sur l'exécution des com-mandes passées pur des Gouvernements étrangers et des recettes correspondant à des essuis poursuivis au prosit de ces Gouverne-ments dans les services ou établissements relevant du secrétariat d'Etat qux sorces armées (air).

Texte proposé par le Gouvernement:

Les recettes à provenir du contrôle exercé par les services du secrétariat d'Etat aux forces armées (air), direction technique et industrielle de l'aéronautique, sur les commandes exécutées par l'industrie aéronautique au profit de Gouvernement étrangers et du remboursement par des gouvernements étrangers d'essais effectués à leur profit par des services ou établissements relevant du secrétariat d'Etat aux forces armées (air) seront rattachées, selon la procédure des fonds de concours, au budget de la défense nationale, section Air. Section Air.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par voire commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — L'industrie aéronautique exécute au profit de gouvernements étrangers des commandes au titre de contrals dont une clause prévoit le contrôle des fabrications par les services du secrétariat d'État aux forces armées (air) et la rémunération de ce contrôle sur la base d'un pourcentage du montant des commandes en cause.

Ce contrôle, exigé par les acheteurs étrangers, entraîne tant pour la surveillance en usine que pour les essais en vol, des dépenses supplémentaires en personnel et en frais d'exploitation.

D'autre part, les fabrications en cause sont exécutées en utili-sant les moyens industriels mis en place pour les commandes de l'Etat et dont la constitution et la modernisation constante entrainent des investissements importants supportés par le budget de la défense nationale

12 Conseil de la République. — S. de 1956-1957. — 4 septembre 1957.

Par ailleurs, les services et établissements du secrétariat d'Etat Par affeurs, les services et établissements un servetaria d'aix forces armées (air) sont de plus en plus fréquement amenés à exécuter des essais au profit de gouvernements étrangers.

Les charges ainsi supportées par le budget de la défense nationale (sertion Air) justifient le rattachement des recettes correspondantes par voie de fonds de concours.

Votre commission vous propose l'adoption de cet article, voié sans observation par l'Assemblée nationale.

Article 56.

Rattachement au budget de la désense nationale (section sir) des recettes à provenir de la vente de brevets et de la perception des droits de licence.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les recettes à provenir de la perception de redevances stipules dans les contrats passés par le secrétariat d'Etat aux forces années (air) et des concessions de licence consenties par ce département seront rattachées, selon la procédure des fonds de concours, au budget de la défense nationale, section Air.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Certains contrats passét par le secrétariat d'Elat aux forces armées (air) pour l'étude et la fourniture de matériels comportent une clause autorisant le lournisseur, moyennant redevances versées à l'Elat, soit à fabriquer pour son compte en vue de la vente à des tiers, soit à céder à de tiers les firences relatives à ces matériels.

En outre, le secrétariat d'Elat aux forces armées (air) peutêtre amené à concéder des licences.

Le but du présent article est de permettre le rétablissement ma budget de la défense nationale (section Air) des recettes ainsi réalisées qui sont la conséquence directe des dépenses d'études et prototypes supportées par ce budget. Il n'appelle pas d'objection de la part de votre commission.

de la part de votre commission.

Article 57.

Montant maximal du fonds de réserve du service des essences des armées.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le montant maximal que peut atteindre le fonds de réserve de service des essences créé par les lois de finances des 29 avril 195 et du 30 décembre 1928 est porté de 2.000 millions à 3.500 millions de

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. - Le montant maximal du

Exposé des motifs et commentaires. — Le montant maximal di fonds de réserve du service des essences a été fixé par la bi nº 51-361 du 2 avril 1954 à 2.000 millions de francs.

En raison de la mise en vigueur du système de la gestion, les restes à payer en fin de gestion l'emporteront vraisemblablement sur les restes à recouvrer. La première expérience faite à la clôture de la gestion 1955 confirme cette hypothèse. L'excédent des restes à payer sur les restes à recouvrer est d'environ 1.540 millions. Ceté somme devra être imputée à la gestion 1956, apportant ainsi d'entée à cette-ci un élément important de déséquilibre du compte de recettes et dépenses.

Il est donc nécessaire que la marge prévue du fonds de réserve pour couvrir d'éventuels excédents des dépenses sur les recettes soit sensiblement augmentée.

Il est donc necessaire que la marge prevue du longs de lessipour couvrir d'éventuels excédents des depenses sur les recettes soit sensiblement augmentée.

Par ailleurs, la masse des travaux de premier établissement jugé nécessaire chaque année pour permettre au service des essences de réaliser un développement normal de ses moyens en fonction de l'augmentation des consommations, avait été évaluée à enviration milions de francs dans des conditions normales du temps de paix.

Or, l'expérience des événements actuels en Afrique du Nord à montré que le service des essences devait être en mesure d'augmenter très rapidement son potentiel en moyens matériels tels qu'embalages, capacités de transport, etc. En l'occurence, le service a pulaire face immédiatement à cette obligation par préfèvement sur les moyens des directions de métropole. Mais la reconstitution nécessaire de ces moyens représente d'ores et déjà une charse de l'ordre de 4 à 500 millions, qui vient s'ajouter aux investissements jugés normaux dans les conditions du temps de paix.

Bien que cette charge extraordinaire puisse être considéré comme temporaire, il apparaît que les disponibilités du fonds de réserve doivent permettre au service des essences de faire face à de telles obligations imprévues qui découlent inétuctablement du caractère militaire de sa mission.

Pour les raisons déveloncées ci-dessus, it est donc proposé que le

tère militaire de sa mission.

Pour les raisons développées ci-dessus, il est donc proposé que le montant maximal du fonds de réserve soit porté à 3.500 millions de francs.

Il est à souligner que cette mesure ne conduit par à une dépense supplémentaire, le financement de cette augmentation devant être réalisé sur les bénéfices de gestion du service des essences. Cet article a été vote sans modifications par l'Assemblée nationale

et votre commission vous propose de l'accepter.

Article 58.

Rétrocession à l'Etat français d'établissements hospitaliers.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les établissements hospitaliers du service général dont l'Elat français a la propriété en Afrique occidentale française, en Nouvelle-Calédonie et à Madagascar et qui ont été placés sous l'autorité et la surveillance des autorités locales par application de l'article 256 de la loi du 13 juillet 1925 pourront, par décret pris sur le rapport du ministre de la France d'outre-mer, et des ministres intéressés, être remis sous l'autorité et sous la surveillance de l'Etat français.

La valeur des matériaux et le prix de la main-d'œuvre correspon-La valeur des finateriaux et le prix de la mani-a œuvre correspon-dant aux constructions failes sur le propre budget des territoires dans ces hôpitaux depuis la date à laquelle ils ont été mis à la disposition de ces territoires seront remboursés par le budget de l'Etat au budget gestionnaire conformément à l'article 555 du code civil.

Texte volé par l'Assemblée nationale:

: Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Reprise du texte du Couvernement.

Exposé des motifs. — Les mesures prescrites par cet article ten-dent à permettre à l'armée de reprendre le contrôle de formations sanitaires qui lui appartiennent et qui, à l'heure actuelle, sont louées aux territoires

Le service de santé militaire outre-mer pourra ainsi faire face aux taches qui lui incombent aussi bien du point de vue défense

aux taches qui fui inconneen aussi bien du point de vue défense nationale que du point de vue technique pur. Ces formations sont, en effet, indispensables pour assurer, en temps de paix comme en cas de tension ou d'hostilité, les soins aux militaires français et autochtones, aux personnels des cadres généraux, et à leurs familles.

En l'absence de formations appartenant en propre à l'armée, les personnels de l'armée de terre, air et mer devraient être hospitalisés dans les hôpitaux territoriaux, dont le personnel civil, qu'il soit Français ou autochtone, échapperait totalement à toute autorité militaire et à tout contrôle technique de la part du service de santé militaire.

En résumé, ces formations du service général constituent, dans les territoires de la France d'outre-mer, l'armature même du service de santé militaire, qui, sans elles, se trouverait sans moyen et pratiquement inopérant.

Commentaires. — L'Assemblée nationale a, sur la proposition de sa commission des finances, disjoint le présent article, estimant qu'il ne convenait pas de régler par la loi de finances une situation qui, outre ses difficultés d'apurement, présente des incidences resultibles.

. Votre commission pense à l'inverse, pour les motifs exposés dans le rapport spécial sur les crédits militaires (ci-après tome III), qu'il convient de rétablir cet article dans le texte proposé par le Gouyernement.

Article 59.

Modalités de report des crédits de payement. asservices aux dépenses en capital des services militaires.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les crédits demeurés disponibles au titre de la gestion de 1956 sur les chapitres du titre V du budget de la défense nationale pourront, à l'occasion de leur report à 1957, être affectés à des chapitres du titre V du budget de la défense nationale différents des chapitres du titre V du budget de la défense nationale différents des chapitres d'origine.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Les crédits demeurés disponibles au titre de la gestion de 1956 sur les chapitres du titre V du budget de la défense nationale pourront, à l'occasion de leur report à 1957, être affectés à des chapitres du titre V du budget de la défense nationale différents des chapitres d'origine après avis conforme des commissions des finances du Parlement exprimé conformément aux dispositions de l'article 40 de la loi n° 55-366 du 3 avril 1955.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — Le montant des crédits affectés aux dépenses d'équipement de la défense nationale pour l'année 1957 a été défini en supposant que 30 milliards de crédits de report au moins existeront à la fin de 1956 et s'ajouleront aux dotations de 1957. La répartition de cette somme entre les différents chapitres ne pourra être faile qu'au moment où la situation définitive de 1956 sera connue. Il est possible qu'à ce moment-là, le jeu normal des reports dote certains chapitres d'un excédent de crédits alors que certains autres au contraire souffriraient d'insuffisance. En vue d'éviter cette situation qui pourrait avoir des conséquences graves tant du point de vue militaire que du point de vue industriel, le Gouvernement prévoit, par le présent article, la possibilité de répartir les crédits à provenir des reports de 1956 en fonction des services constatés sur les chapitres. Cette solution permettra d'éviter d'éventuelles ouvertures de crédits supplémentaires en cours d'année qui seraient inopportunes si certains crédits devaient par nce qui seraient inopportunes si certains crédits devaient par ailleurs demeurer inemployés.

Commentaires. — L'Assemblée nationale a accepté cette mesure en précisant toutelois que les modifications d'affectation ne pour-

13 CONSEIL DE LA RÉPUBLIQUE. — S. de 1956-1957. — 5 septembre 1957.

raient être réalisées qu'avec l'avis conforme des commissions financières du Parlement intervenant dans les conditions prévues à l'article 40 de la loi du 3 avril 1955.

Voire commission des finances vous propose de voter cet article

sans modification.

TITER II

Dispositions relatives au Trésor.

1º DISPOSITIONS GENERALES

Article 60.

Comptes de commerce.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. Les ministres sont autorisés à gérer, conformément aux lois en vigueur, entre le 1st janvier et le 31 décembre 1957, les comptes spéciaux de commerce, dans la limite d'un découvert fixé pour chaque compte et dont le montant total s'élève à 81.400 millions de francs

de francs

II. — Le découvert du compte spécial « subsistances militaires » pourra être majoré jusqu'au 31 décembre 1957, dans la limite d'un montant global de 11 milliards, par arrêlé conjoint du ministre des affaires économiques et financières et du ministre de la défense nationale et des forces armées, en fonction des besoins des unités d'Afrique du Nord.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

I. - Conforme.

II. - Conforme.

III. — Toutefois, en ce qui concerne les comptes « gestion de fitres de sociétés d'économie mixte appartenant à l'Elat » et « fonds national d'aménagement du territoire », des limitations pourront être apportées à leur gestion par le décret de répartition prévu par l'article 59 du décret organique en vue de répartir, par comptes particuliers, les opérations des comptes spéciaux du Trésor.

Exposé des motifs et commentaires. — Aux termes de l'article 40 du décret nº 56-601 du 19 juin 1956, les prévisions de dépenses et de recettes des comptes de commerce sont évaluatives; en revanche, le découvert maximum que ces comptes peuvent présenter dans les écritures du Trésor est fixé de façon limitative. Les soldes existant aux comptes de commerce au 31 décembre 1956 seront repris en balance d'entrée en 1957. Le découvert apparaissant à ces comptes au cours de l'année 1957 comprendra donc à la fois le découvert existant au 1er janvier 1957 et l'excédent ultérieur des dépenses sur les recettes. Seul, naturellement, cet excédent constituera une charge nouvelle pour la trésorerie en 1957.

Le présent article se borne à fixer à 81,400 millions le montant global des découverts dont sont assortis les dix-huit comptes de commerce.

Toutefois, le découvert de 11 milliards prévu pour le compte « subsistances militaires » pourra, en cas de besoin, être porté à 14 milliards par arrêté conjoint du ministre des finances et du ministre de la défense nationale.

D'une année à l'autre, l'augmentation ressort globalement à 8.451 millions (\$1.400 millions en 1957 contre 73.249 millions en 1956).

En fait, les découverls paraissent devoir être utilisés l'an pro-chain plus complètement qu'ils ne l'auront été cette année et la charge qu'entrainera la gestion des comptes de commerce en 1957 est évaluée à 14 milliards représentant l'excédent du montant glo-bal des dépenses de l'année sur celui des recettes. Exception faile du compte « subsistances militaires », les décon-verts prévus sont sensiblement les mêmes que ceux de l'an dernier,

Seuls paraissent mériter une mention particulière:

1º Celui prévu pour les fabrications d'armement réduit de 5 milliards à 2 milliards.

Ce compte est destiné à suivre l'exécution des commandes pas-sées par les départements militaires auprès de la direction des études et labrications d'armement.

Il s'agit essentiellement d'un relais du budget: le compte étant It s'agit essenticitement d'un relais du budget: le comple étant débité des provisions versées au fur et à mesure des commandes et crédité ensuite par l'imputation des crédits ouverts au budget. En fait, les régularisations interviennent très vite et, bien que les opérations passées à ce comple doivent s'élever, selon les prévisions, à 425 milliards, il semble, comple tenu de l'expérience de cette année, qu'un decouvert de 2 milliards sera suffisant;

2º Le financement des stocks d'uranium et de thorianite, qui passe de \$00 à 1.800 millions par suite de l'accroissement des quan-tités de minerais stockés et de la valeur accrue des produits transformés;

3º Le fonds national d'aménagement du territoire, qui s'élève de 11,5 milliards l'an dernier à 20 milliards pour 1957.

Votre commission des finances a eu son attention appelée sur deux comptes, dont le découvert important comme la nature des opérations paraissent justifier un contrôle particulier. Il s'agit du compte « gestion de titres de sociétés mixtes appartenant à l'Etat » et du compte « fonds national d'aménagement du territoire ».

L'exposé des motifs ne fournissant aucune indication sur les opérations envisagées, des précisions ont été demandées.

Les réponses ont consisté dans les explications suivantes:

— en ce qui concerne le compte « gestion de titres », on prévoit 2,5 milliards de dépenses dues à concurrence de 2 milliards à des

« augmentations de capital de certaines sociétés de constructions aéronautiques et divers » et à concurrence de 500 millions à une augmentation du fonds de dotation de l'O. N. I. A.;

-- en ce qui concerne le « fonds national d'aménagement du ter-» le ministère des finances s'est borné à donner la liste des localités où des opérations sont envisagées,

De parcils éléments d'information apparaissent comme notoire-ment insuffisants et, accordées sous cette forme, les autorisations équivaudraient pratiquement à un blanc-seing. Or, il s'agit dans les deux cas d'investissements importants non seulement en raison de leur incidence financière, mais dans leurs conséquences écono-poisses. miques.

C'est pourquoi votre commission des finances vous demande de compléter le présent article par un paragraphe III qui tend à assu-rer le contrôle du Parlement sur les opérations appelées à être retracées dans ces comptes.

Article 61.

Comptes d'affectation spéciale.

Texte proposé par le Gouvernement:

Il est ouvert aux ministres, pour l'année 1957, des crédits d'un montant totat de 166.673 millions de francs applicables aux comptes spéciaux d'affectation spéciale.

Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à percevoir, entre le 1er janvier et le 31 décembre 1957, les receltes imputables à ces comptes et dont le montant est évalué à 166.673 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs. - Les comptes d'affectation spéciale retracent expose des moths. — Les comptes d'anectation speciale retracent les opérations qui, en vertu de la loi, sont financées au moyen de ressources particulières. Le total des dépenses d'un compte ne peut excéder le total des recettes constatées depuis l'origine au même compte saul pendant les trois premiers mois de sa création. Dans le cadre annuel, les dépenses doivent donc être couverles par les recettes de l'année considérée et, en cas d'insuffisance de celles-ci, par un prélèvement sur les recettes des années antérieures non recerce attitées. encore utilisées.

Si, en cours d'année, les recettes d'un compte d'affectation spéciale apparaissent supérieures aux évaluations, les dépenses imputables à ce compte peuvent être majorées et les crédits supplémentaires nécessaires peuvent être ouverts par arrêlé du ministre des affaires économiques et financières dans la limite de cet excédent de recettes.

Pour 1957, les opérations des comptes d'affectation spéciale sont évaluées à 166.673 millions de francs. La décomposition en est donnée à l'annexe I au présent projet de loi. Les recettes et les dépenses effectives de ces comptes s'élèveront en fait respectivement à 154.448 millions et 464.043 millions, les différences avec le chiffre de 166.673 millions ci-dessus représentant, la première, les prélèvements qui seront effectués sur les recettes antérieures au les recettes de l'année, la seconde, la fraction des recettes de 1957, qui excédera les dépenses prévues et qu'il convient de mettre en réserve pour la couverture des dépenses des années ultérieures.

réserve pour la couverture des dépenses des années ullérieures.

La charge entraînée pour le Trésor par le fonctionnement des comptes d'affectation spéciale est représentée par l'excédent des dépenses effectives imputées à l'ensemble de ces comptes par rapport au total des recettes de 4957. Elle peut être chiffrée à 40 milliards de francs. Elle provient essentiellement de l'importance de dépenses du compte « Fonds forestier national » (2,5 milliards) et surtout du compte « Allocations aux familles d'enfants recevant l'enseignement du premier degré » (9,5 milliards) qui ne pourront être exécutées en 1957 que par un prélèvement sur le solde créditeur de ces comptes. Un excédent de recettes de 2,6 milliards du Fonds national pour le développement des adductions d'eau, compense en partie la charge entraînée par la gestion des deux comptes précédents et de quelques autres comptes d'affectation spéciale.

Commentaires. — S'agissant de comptes qui retracent des oné-

Commentaires. — S'agissant de comptes qui retracent des opérations financières au moyen de ressources particulières, les dépenses doivent toujours être contenues dans les limites des recettes. Toutefols, dans le cadre d'une année déterminée, les opérations retracées dans ces comptes peuvent se traduire par un excédent de recettes ou par un excédent de dépenses, selon que le solde éréditeur qui 31 décembre de l'appée précédente est appelé à dimirpuer en à au 31 décembre de l'année précédente est appelé à diminuer ou à augmenter au cours de l'année

Or, en ce qui concerne l'an prochain, les dépenses effectives sont appelées à excéder les recettes d'une dizaine de milliards. Cette somme résulte de l'évolution envisagée pour trois de ces comptes: le Fonds forestier national verra son solde créditeur diminuer de 2,5 milliards et le compte retraçant les allocations versées au titre de la loi Barangé diminuera, lui aussi, de 9,5 milliards. En revanche, le Fonds national pour le développement des adductions d'eau aura un excédent de recettes de 2,6 milliards.

Plusieurs comptes ont paru appeler quelques explications:

1º Le compte « Service financier de la loterie nationale »:

M. Chapalain ayant souligné que les recettes nettes fournies par la loterie nationale représentaient à peine le tiers du produit brut des émissions, la communication du projet du budget de 1957 a élé demandée.

Sur la base de ce document, les 48,6 milliards de recettes seront absorbés par les dépenses suivantes:

	MILLIONS de francs,	POURCENTAGE du preduit brut,
Attribution de lets. Dépenses de personnel. Contrôle financier. Dépenses de matériel. Frais de placement. Propagande et publicité. Versement au budget général.	29.568 134 1,5 405 1.330 935 16.376	60 6,3 6,8 2.7 1,6 34

Il ressort de ces chistres que les dépenses de fonctionnement dépassent à peine 1 p. 100 du produit brut, ce qui paraît raisonnable.

Quant au bénéfice qui est versé au budget, il représente environ le tiers du produit des émissions et 86 p. 100 des recettes nettes.

Le seul poste qui appelle une observation est celui des frais de placement et des dépenses de publicité. Elles absorbent, en est, 4,3 p. 100 des recettes, ce qui est d'autant plus considérable que si l'on déduit le montant des lots du produit brut, le produit net des émissions ressort à quelque 19 milliards et les frais de placement et de publicité représentent alors près de 12 p. 100 des recettes.

2º Le compte « Fonds commun de la recherche scientifique et technique d'outre-mer » retrace des opérations susceptibles de présenter un intérêt tout particulier pour nos collègues représentant les territoires d'outre-mer et c'est à leur intention que les prévisions budgétaires de cet organisme au titre du prochain exercice sont indiquées ici.

Les diverses catégories de dépenses sont les suivantes (en francs); Personnel administratif, technique et documentation. 92.100.000. Personnel de recherches titulaires et contractuels, 292.300.000. Personnel agricole et d'atelier de l'O. R. S. T. O. M., 8.500.000. Personnel navigant. 13.250.000. Indemnités de résidence, familiales, de logement, travaux supple

Indemnités de résidence, familiales, de logement, travaux supflémentaires, suppléments coloniaux, etc., 250.000.000.

Assurances et charges sociales diverses, 19.500.000.

Trailement des agents en congé de longue durée, 1.500.000.

Contribution de l'O. R. S. T. O. M. aux charges résultant de la constitution des pensions civiles des fonctionnaires et du régime de TI. P. A. C. T. E. des contractuels, 18.500.000.

Versement forfaitaire de 5 p. 100 afférent aux trailements à la charge de l'Elat, des collectivités et établissements publis, 30.000.000.

Voyages du personnel outre-mer, frais de déplacements, d'insection et de mission en France, outre-mer et à l'étranger, nection 67.500.000.

Frais matériels des services centraux de l'O. R. S. T. O. M. 46,500,000.

Dépenses administratives des services centraux de 10, R. S. T. O. M., 2.000,000.

Frais de fonctionnement des services de l'enseignement et des

recherches à Bondy et outre-mer, 332.000,000.

Subvention (en vue de la recherche pour publications aux intiuls autonomes de l'A. E. F. et de Madagascar), 100.000.000.

Total des dépenses, 1.243.650.000

Outre ces dépenses correspondant aux services existants, 10. R. S. T. O. M. prévoit en 1957

La prise en charge de la station de recherche agronomique de Sefa (Sénégal), 41 millions.

La mise en place des stations de recherche du caté-cacao en Côle-d'Ivoire, 15 millions de francs.

. La prise en charge progressive des principales stations de rechet che agronomique actuellement à la charge des budgets territoriaus (environ 1.500 millions).

Ce dernier poste de dépenses n'est donné qu'à titre indicatif. Son montant ne pourra être arrêlé avec précision qu'au fur et à mesure de transferts à l'O. R. S. T. O. M., en application du décret du 17 novembre 1953 sur la réorganisation des recherches outre-mer, des la configuration de la co des stations de recherche locales actuellement à la charge des territoires.

Pour faire face à ce total de dépenses, l'O. R. S. T. O. M. disposera de:

Receites propres ou accidentelles (publications, redevances pour services rendus), 24 millions de francs.

Excédent de recettes exercice 1956, 13.650.000 F.

Subvention demandée au fonds commun de la recherche scientifique, 1.165.000.000 F. Le transfert à l'O. R. S. T. O. M. des stations de recherches agronomiques locales donnera lieu à versement par les territoires, par l'intermédiaire du fonds commun de la recherche, de contributions d'un montant égal aux dépenses de ces stations.

3º Compte « Réception et vente des marchandises de l'aide américaine ».

Les procédures d'aide américaine comportent généralement l'affectation ou le blocage de la contre-valeur en francs des formitures américaines dès la notification au Gouvernement français des règlements en dollars effectués par la trésorerie des U.S.A. De ce fail, des décalages momentanés peuvent apparaître entre les décaissements et les encaissements enregistrés au compte spécial.

Ces décalages, d'importance inégale suivant les périodes de l'année et les formes revêtues par l'aide américaine, expliquent les variations du solde du compte spécial.

C'est ainsi que, pour la période écoulée entre le 1° janvier et le 31 octobre 1956, les opérations retracées à ce compte ont été les suivantes:

		DÉPENSES (En millions	RECETTES de francs.)
Accord du 29 avril 1955 (surplus agri-	11.500 9.900	21.400	27.600
Divers accords (reliquat de l'aide Mar- shall) Total	ž	1.400	28.200

Le montant des opérations qui seront retracées à ce compte en 1957 dépendra évidemment des modalités que revêţira l'aide américaine et de son importance. Etant donné qu'il est difficile d'avancer dès maintenant des prévisions à ce sujet, il a paru naturel de maintenir en 1957 un découvert égal à celui de cette année, soit 45 milliards de francs.

4º Le compte « Modernisation des débits de tabac »:

Ce compte, créé par l'article 11 de la loi nº 53-1336 du 31 décembre 1953 relative aux comptes spéciaux du Trésor, retrace les opérations de modernisation des débits de tabac dont le financement est assuré essentiellement par un prélèvement sur le produit des redevances des débits de tabac et le montant de l'amortissement des prêts consentis aux débitants de tabac.

L'article 71 du présent projet envisageait la création d'une société mixte dont l'objet aurait été l'approvisionnement des débits de tabac. Cette disposition a été disjointe par l'Assemblée nationale qui, sans aborder la question au fond, s'est bornée à invoquer l'article 51 du décret organique du 19 juin 1956.

Votre commission des finances, qui n'a pas envisagé de reprendre cet article, s'est enquis de savoir si cette décision n'était pas sudceptible de se traduire par une modification des prévisions des dépenses et des recettes figurant à ce comple. Renseignements pris, la participation de l'Etat au capital de la nouvelle société, fixée à 4 millions, avait été portée en dépenses. Par ailleurs, les opérations nouvelles devaient se traduire par un ensemble de dépenses évaluées à 260 millions.

Les prévisions doivent donc être revisées en conséquence.

tions nouvelles devaient se traduire par un ensemble de dépenses évaluées à 260 millions.

Les prévisions doivent donc être revisées en conséquence.

5° Le compte « Allocations aux familles d'enfants recevant l'enseignement du 1° degré »:

Votre commission des finances a eu son attention particulièrement retenue par ce compte.

Depuis deux ans, ce compte, qui avait antérieurement accusé d'importants excédents, voit d'année en année son solde créditeur diminuer. D'après les indications fournies par le Gouvernement, les dépenses qui seront imputées l'an prochain à ce compte et dont le montant est fixé à 34.917.980.000 F, se décomposent comme suit:

Versement de l'allocation de scolarité, 29.610 millions de francs.

Bistribution de lait sucré, 5 milliards de francs.

Remboursement des frais de gestion, 307.930.000 F.

Total, 34.947.980.000 F.

Ces chiffres appellent les remarques suivantes:

Ces chiffres appellent les remarques suivantes:

1º Le montant des dépenses enfraînées par le versement de l'allocation de scolarité a été calculé en fonction d'une population scolaire évaluée à 7.600.000 enfants;

2º Le crédit proposé pour les distributions de lait sucré suppose que ces distributions seront limitées, comme en 1956, aux enfants de moins de 12 ans. Des distributions à tous les enfants fréquentant un établissement du 1ºr degré auraient exigé des crédits de près de 8.500 millions;

8.500 millions;

3° Les recettes attendues tant de la cotisation additionnelle à la taxe à la valeur ajoutée (23.700 millions) que la taxe de circulation sur les viandes (1.700 millions) seront insuffisantes pour couvrir la fotalité des dépenses de 1957. Il sera donc nécessaire d'effectuer un prélèvement de 9.500 millions sur le solde créditeur du compte qui passera de 15.200 millions environ au 4° janvier prochain, à 5.700 millions au 31 décembre 1957.

Ainsi, il apparaît clairement que dès 1958 le compte ne sera plus en mesure de faire face aux charges qu'il assume actuellement. Il faudra donc, dès l'an prochain, se préoccuper soit de réduire les prestations, soit de trouver les ressources complémentaires nécessaires.

saires

Sous le bénéfice de ces observations, votre commission des finances vous propose d'adopter sans modification le présent article.

Article 62.

Comptes de règlement avec les Gouvernements étrangers.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les ministres sont autorisés à gérer, conformément aux lois en vigueur, entre le 1^{et} janvier et le 31 décembre 1957, les comptes spéciaux de règlement avec les gouvernements étrangers, dans la limite d'un découvert fixé pour chaque compte et dont le montant total s'élève à 17.700 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cette catégorie de comptes présente un caractère spécial étant donné que les opérations qui y sont retracées découlent de l'application d'accords internationaux

approuvés par la loi.

Dans ces conditions, aucune prévision de recettes ni de dépenses ne peut être établie, mais seulement un découvert maximum qui n'a et ne saurait avoir qu'un caractère timitatif.

Les découvrets prévus pour 1957 s'élèvent à 17,7 milliards. Ils sont strictement égaux à ceux de l'an dernier.

La charge appelée à résulter de ces comples est évaluée, pour l'an prochain, à 2 milliards de francs. Il s'agit essentiellement du dégonflement de deux comples:

— l'un destiné à suivre l'exécution des accords conclus avec un certain nombre de Gouvernements de l'Europe de l'Est et relatif à l'indemnisation d'intérèls français;

— l'unterpretif à l'ébleuge des marks des appelens prissonniers.

- l'autre relatif à l'échange des marks des anciens priosonniers. Ces deux comptes, qui ont été crédités de sommes relativement élevées, auront à faire face en 1957 à des décaissements importants.

Votre commission des finances vous propose d'adopter cet article sans modification.

Article 63.

Comptes d'opérations monétaires.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les ministres sont autorisés à gérer, conformément aux lois en vigueur, entre le 1er janvier et le 31 décembre 1957, les comptes spéciaux d'opérations monétaires, dans la limite d'un découvert fixé pour chaque compte et dont le montant total s'élève à 3.550 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme

Conforme.

Exposé des motifs. — Les règles applicables aux comptes de règlement avec les Gouvernements étrangers sont également valables pour les comptes d'opérations monétaires. Ceux-ci ne donnent donc lieu à aucune prévision de recettes, ni de dépenses, mais à la fixation d'un découvert maximum ayant un caractère limitalif. Le solde débiteur ou créditeur de ces comptes en fin d'année étant, suivant les comptes, porté à un compte de résultats ou repris en balance d'entrée à la gestion suivante, le découvert imparti à chaque compte retrace soit le solde débiteur des opérations de l'année, soit celui des opérations retracées depuis l'origine du compte.

l'année, soit celui des opérations retracées depuis l'origine du compte.

L'annexe I au présent projet donne la liste des comptes d'opérations monétaires qui fonctionneront en 1957 et précise pour charun d'eux si le solde en fin d'année est ou non reporté.

On notera que deux comptes ont disparu de cette liste: le compte « Emission de billets du Trésor libellés en francs dans les territoires occupés », clos le 31 décembre 1956 par l'article 80-II de la loi n° 56-780 du 4 août 1956 et le compte « Opérations du fonds de stabilisation des changes de la France d'outre-mer » dont la clôture au 31 décembre 1956 est prévue par le présent projet.

En revanche, en application de l'article 69 du présent projet, le compte « Emission de billets du Trésor libellés en france et valables en Allemagne pour les forces françaises » sera appelé à retracer en 1957 l'émission de nouveaux billets pour les besoins des forces françaises stationnées en Méditerranée orientale.

La charge nette entraînée par le fonctionnement des comptes d'opérations monétaires est évaluée pour 1957 à 1 milliard de francs. Elle résulte essentiellement de l'excédent de dépenses du compte « Pertes et bénétices de change » (2 milliards), partiellement compensé par la ressource constituée par l'émission de billets du Trésor mentionnée ci-dessus (1 milliard).

Commentaires. — Ces divers comptes d'opérations monétaires n'appellent pas d'observations. D'après les prévisions émises par l'exposé des motifs, les opérations qu'ils retracent se traduiraient, l'an prochain, pour le Trésor, par une charge nette de 1 milliard de francs.

Du fait de la clôture de deux comptes et de l'ouverture d'un

de francs.

Du fait de la clôture de deux comptes et de l'ouverture d'un autre, leur nombre passera de 7 à 6 en 1957.

Votre commission des finances vous propose d'adopter l'article. comme l'Assemblée nationale, sans modification.

Article 61.

Comptes d'avances.

Texte proposé par le Gouvernement:

Il est ouvert au ministre des affaires économiques et financières, au titre de l'année 1957, des crédits d'un montant total de 364.663 millions de francs pour l'octroi d'avances de trésorerie d'une durée maximale de deux ans.

Les recettes à provenir du remboursement de ces avances ainsi que des avances antérieurement consenties sont évaluées à 368.234 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Il est ouvert au ministre des affaires économiques et financières, au titre de l'année 1957, des crédits d'un montant total de 359.663 millions de francs pour l'octroi d'avances de trésorerie d'une durés maximale de deux ans.

2º alinéa conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs. — Ces comptes retracent les avances d'une durée maximale de deux ans qui sont consenties sur le fonds de la trésorerie dans les conditions fixées par l'article 43 du décret n° 56-601 du 19 juin 1956.

Lorsque, à l'expiration du délai de deux ans, le débiteur d'une avance n'est pas en mesure de se libérer, sans qu'une consolidation à long terme paraisse pour autant nécessaire, le ministre des affaires économiques et financières peut renouveler ladite avance pour une durée supplémentaire de deux appées au plus durée supplémentaire de deux années au plus.

La liste des avances ainsi renouvelées au cours de l'année 1956

est donnée en annexe au présent projet de loi.

Celle-ci donne, d'autre part, la répartition par bénéficiaire ou catégorie de bénéficiaires des crédits prévus pour l'octroi d'avances en 1957. Elle indique également le montant probable des remboursements à ces comples durant l'année, tant sur lesdites avances que sur celles attribuées antérieurement et non encore apurées.

Le montant global des dépenses prévues s'élève à 361.663 millions et celui des récettes est évalué à 368.234 millions. Ces dernières proviendront soit du remboursement par les débiteurs des avances qui leur ont été consenties, soit de la consolidation sous forme de prêts à moyen ou long terme ou de la transfermation en subvention des avances qui n'ont pu être remboursées à l'expiration du délai de deux ans ou qualre ans.

La charge nette entraînée pour le Trésor par la gestion des comples d'avances est représentée par l'excédent des dépenses imputées à ces comptes par rapport aux recettes effectives de l'année. Son calcul suppose l'élimination de diverses recettes d'erdre provenant soit des consolidations d'avances opérées comme il vient d'être indiqué (32 milliards), soit de l'apurement d'avances anciennes consenties à la S. N. C. F. et prévu au moyen de crédits budgétaires d'exercices clos ou périmés (25,9 milliards).

d'exercices clos ou périmés (25,9 milliards).

Cette charge est évaluée pour 1957 à 54 milliards. Elle résulte essentiellement des opérations d'avances sur centimes aux collectivités locales (8 milliards), d'avances sur centimes aux collectivités locales et aux établissements publics (30,7 milliards) et d'avances aux différents régimes sociaux. En ce qui concerne ces demières, il est rappelé que dans le passé il n'était prévu aucun crédit à ce titre dans la loi des comptes spéciaux, l'équilibre de gestion des différents régimes sociaux paraissant devoir être assuré. En fait, cette hypothèse n'étant jamais vérifiée, il paraît nécessaire de prévoir pour 1957 des crédits permettant l'octroi de ces avances. Leur montant a pu être limité à 15 milliards compte tenu des décisions prises par le Gouvernement en ce qui concerne l'abandon du régime de surcompensation des prestations familiales et l'adoption de mesures propres à assurer l'équilibre des assurances sociales agricoles, du régime d'allocation vieillesse agricole et du régime minier de sécurité sociale.

Commentaires. — Les comptes d'avances constituent évidemment

Commentaires. — Les comptes d'avances constituent évidemment toujours la pièce maîtresse des dispositions relatives aux comptes spéciaux.

Le présent article ouvre un ensemble de crédits d'un montant global de 364,6 milliards pour l'octroi d'avances de trésorerie qui, en vertu de la législation sur les comptes spéciaux, sont consenties pour une durée de deux ans au maximum.

La charge nette entraînée pour le Trésor est évaluée, pour 1957, à 54 milliards. Elle résulte essentiellement des opérations d'avances consenties:

1º Aux collectivités locales sur leurs centimes: 8 milliards

2º Aux collectivités locales et aux établissements publics: 30,7 milliards:

3º Aux différents régimes sociaux: 15 milliards.

Comme le souligne l'exposé des motifs, cette dernière charge n'a pu être réduite à ce chiffre que grâce aux modifications apportées au financement des prestations familiales agricoles prévu par ailleurs et à l'adoption de mesures propres à assurer l'équilibre des assurances sociales agricoles du régime d'allocation vieillesse agricole et du régime minier de sécurité sociale.

Cependant, l'Assemblée nationale a voté cet article avec un abattement de 5 milliards sur l'avance de 10 milliards prévue pour la Régie autonome des transports parisiens en vue d'inciter le Gouvernement à promouvoir la réforme annoncée.

Votre commission des finances vous propose de retenir cette proposition et d'adopter cet article avec la modification adoptée par l'assemblée nationale.

Article 65.

Comptes de prêts et de consolidation.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. La fraction non utilisée au 31 décembre 1956 des crédits d'un montant respectif de 5.750 millions et de 3.500 millions ouverts par la loi n° 56-780 du 4 août 1956 et applicables aux comptes « Prêts à la caisse centrale de la France d'outre-mer pour la régularisation des cours des produits d'outre-mer » et « Prêts à la Société nationale de constructions aéronautiques du Sud-Est » pourra être reportée à 1957, par arrêté du ministre des affaires économiques et financières cières.

Les recettes à provenir des prêts antérieurement consentis sont evaluées pour mémoire.

II. Est autorisée, dans les conditions fixées aux articles 44, 45 et 47 du décret n° 56-601 du 19 juin 1956 la consolidation, seus forme de prêts, des avances du Trésor d'un montant tolal de 10.904 millions de francs qui n'ent pu être recouvrées dans les délais legaux.

Les recettes à provenir, en 1957, de l'amortissement de ces preis ainsi que des prets résultant de consolidations antérieures sont evaluées à 3.100 millions de francs.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme. Exposé des motifs et commentaires. - En fait, cet article com-

Exposé des motifs et commentaires. — En fait, cet article comporte deux dispositions fort différentes:

1º Le report à 1957 de la fraction non utilisée de deux avances prévues au titre de 1956;

2º La consolidation d'un certain nombre d'avances qui n'ont pa être recouvrées dans les défais légaux.

En ce qui concerne le renouvellement des deux avances qui n'auront pas été entièrement versées à la fin de l'année, la charge en est évaluée à 4 milliards.

Il convient de rappeler que les deux avances en question avaient été prévues en faveur de la S.N.C.A. du Sud-Est pour la falcication de « Caravelles » (3.5 milliards) et de la caisse centrale de la France d'outre-mer pour la régularisation des cours des prodaits d'outre-mer (pour 5.750 millions).

Be la comparaison de ces chiffres, on est amené à conclure que les sommes effectivement avancées au 31 décembre au titre de ces

les sommes effectivement avancées au 31 décembre au titre de ces deux avances seront de l'ordre de 5 milliards.

En ce qui concerne les consolidations, elles n'entraîneront évidemment aucune charge pour le Trésor. Il s'agit seulement d'ajounner la recouvrement d'avances qui avaient été consenties à des territeires d'entre rour

territoires d'oulre-mer.

Par ailleurs, on estime à environ 3 milliards le montant des avances consolidées qui pourront être recouvrées l'an prochain

Ce chiffre, rapproché de celui de la charge de 4 milliards, entre née par la réalisation tardive des avances prévues au paragraphe le fait ressertir à un milliard la charge nette totale que le Trésor aux à supporter l'an prochain pour cette catégorie de comptes.

Votre commission des finances croit devoir appeler votre attention d'une façon toute particulière sur le retard avec lequel va été utilisée l'avance destinée au financement des « Caravelles ». Etant donné la rapidité du progrès en matière aéronautique, le rales tissement d'une fabrication risque de se traduire par de coûten mécomples. On se trouve exposé, en effet, à avoir des appareils démodés et sans valeur en fin de fabrication.

C'est pourquoi, tout en vous demandant d'adopter le présent article, elle tient à exprimer très expressément le souhait que le ministère responsable veille à la cadence des fabrications de la société constructrice et elle se propose de demander éventuellement toutes les précisions qu'elle estimerait nécessaires sur les raisons d'un retard qu'en tout état de cause elle déplore.

Article 66.

Programme annuel de construction à réaliser par les organismes d'habitation à loyer modéré en 1991.

Texte proposé par le Gouvernement: Est fixé à 432 milliards de francs le montant des autorisations de prêts qui peuvent être accordés en application de la législation sur les habitations à loyer modéré pour 1957.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

1er alinea conforme.

Sur ce montant:

1º Une somme de 105 milliards est réservée à la construction de logements destinés à la location et une somme de 27 milliards est réservée à la construction de logements destinés à l'accession à la propriété;
2º Une somme de 38 milliards est affectée à la réalisation des programmes intéressant la région parisienne telle qu'elle est définit à l'article 48 du code de l'urbanisme et de l'habitation, dont 33 milliards pour la construction de logements destinés à la legation.

liards pour la construction de logements destinés à la location

Les autorisations ci-dessus, non utilisées en 1957, seront reportéel à l'année suivante.

Les opérations intéressant principalement l'accession à la propriété, effectuées dans les communes rurales (moins de 2.000 habitants agglomérés au chef-licu), autres que celles englotées dans les agglomérations urbaines, hénéficient, jusqu'au 1er septembre 1954, d'un droit de priorité de 13 milliards.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs.— Le projet de loi nº 2379 tendant à favor-ser la construction de logements et les équipements collectifs dis-pose que le montant des prêts qui pourront être accordés aux orga-nismes d'habitation à loyer modéré est fixé à 132 milliards de francs pour l'aprée 4657 pour l'année 1957.

H est rappelé, en outre, qu'à cette source de financement s'ajoulé la possibilité pour les organismes d'émettre ou de contracter des emprunts — notamment en verlu de l'article 45 du code des caisses d'épargne — dont le taux d'intérêt est bonifié par l'Etat. Le montant de ces emprunts, qui a alleint 21 milliards en 1955 et est évalué pour l'année 1956 à 26 milliards, semble devoir être au moins égal à ce dernier chiffre en 1957.

Commentaires. — L'Assemblée nationale a voté cette disposition en précisant toutefois, comme cela s'est fait les années précédentes, la ventifation de ce montant total entre les diverses catégories de déposites. dépenses.

Votre commission des finances n'a aucune objection à présenter à l'encontre de ce texte.

Versements au fonds de développement économique et social.

Texte proposé par le Gouvernement (1re lettre rectificative): 1 exte propose par le Gouvernement (1re lettre rectificative);
1.—Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à effectuer en 1957 par le débit du compte spécial d'investissement « versement du Trésor au fonds de développement économique et social » et dans la limite d'un montant de 120 milliards de francs des versements destinés à permetire l'octroi des prêts au titre de la législation sur les habitations à loyer modéré.

II. — Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à effectuer en 1957 par le débit du compte spécial d'investissement « versement du Trésor au fonds de développement économique et social » et dans la limite d'un montant de 205 milliards de francs, des versements deslinés à permettre l'octroi de prêts pour la réalisation du plan de modernisation et d'équipement ainsi que des programmes de productivité, de conversion et de décentralisation.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — L'article si-dessus a pour objet de doter le fonds de développement économique et social des ressources nécessaires à son fonctionnement, compte tenu des crédits budgétaires de prêts ouverts au titre VI B du budget et des ressources spéciales affectées, qui sont également pris en recette par le fonds.

En ce qui concerne les versements destinés aux organismes d'habitation à loyer modéré, l'autorisation visée à l'article ci-dessus permet d'assurer le financement, par des prêts du Trésor, des opérations en cours et de celles dont le lancement est envisagé en 1957, qui font l'objet des autorisations de prêts accordées par l'article 66 et des la course de la condition de prêts accordées par l'article 66 et des la course de la condition de prêts accordées par l'article 66 et des la course de la course de la condition de prêts accordées par l'article 66 et de la course de la

Commentaires. — Cet article conditionne le volume des dépenses en capital prévu au titre du prochain exercice. C'est assez dire son importance.

Deux questions ont été particulièrement évoquées au cours de la discussion à l'Assemblée nationale: d'une part, les organismes qui bénéficieraient des prêts accordés en vue de la réalisation du plan de modernisation et d'équipement, d'autre part, l'importance des crédits « débudgétisés». des crédits « débudgélisés ».

des crédits « débudgétisés ».

En ce qui concerne le premier point, la ventilation des crédits ne saurait figurer dans la loi puisque le décret organique prévoit expressément que les comptes d'investissements économiques sont une catégorie de comptes spéciaux et que le projet de loi de fianances autorise les opérations des comptes spéciaux du Trésor par catégories de comptes spéciaux, le détait, par compte particulier, des opérations retracées dans les comptes spéciaux devant être donné par les décrets de répartition. Le Gouvernement a néanmoins communiqué au Parlement les affectations qu'il envisageait et ces précisions n'ont fait qu'accroître les inquiétudes auxquelles avait donné lieu la débudgétisation d'une partie des prêts jusqu'ici consentis par le fonds de développement économique et social, en particulier en ce qui concerne le financement des travaux agricoles.

Finalement, le Gouvernement s'est rendu aux raisons qui lui

Finalement, le Gouvernement s'est rendu aux raisons qui lui avaient été présentées et il a décidé de réintégrer dans le fonds de développement économique et social les sommes correspondant aux prêts prévus pour l'alimentation en eau potable, la yoire et l'électrification, soit 19 milliards, diminuant à due concurrence la contribution de l'Etat aux dépenses d'investissement des Charbonnages de France, d'Air-France et de la société chargée d'assurer la distribution du gaz de la cet bution du gaz de Lacq.

A la suite de cette correction importante apportée par le Gouvernement à ses propositions primitives, votre commission des finances estime que les craintes qu'elle avait elle-même partagées en présence du projet dans sa première forme ont reçu un apaisement important. Elle croit devoir souligner notamment que la plupart des organismes succeptibles d'éprouver des difficultés pour trouver auprès des établissements de crédit les prêts qui leur sont nécessaires seront, l'an prochain, dotés plus largement qu'en 1956 et, dans ces conditions, elle vous propose d'adopter le présent article sans modifications.

Arlicle 67 bis.

Conditions d'attribution des prêts dont la charge est transférée pour 1957 du budget de l'Etat à des établissements de crédits spécialisés.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Les prêts dont la charge est transférée pour 1957 du budget de l'Etat à des établissements de crédits spécialisés seront octroyés dans les mêmes conditions pour les bénéficioires que s'ils avaient été attribués selon la procédure antérieure notamment en ce qui concerne le taux, les garanties demandées aux emprunteurs et les modalités de remboursement.

L'Etat est autorisé à accorder les garanties et les bonifications d'intérêts nécessaires à cet effet.

L'E'at garantira à chaque établissement de crédit spécialisé le montant des ressources supplémentaires qui lui est nécessaire pour assurer l'exécution de la partie des programmes inconditionnels dont le financement lui incombe, de manière à ce que la réalisation des programmes conditionnels ne soit pas affectée par ce changement de procédure.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article, introduit par la commission des finances de l'Assemblée nationale et complété en séance publique, a pour objet de prévenir les graves conséquences que risquait d'entraîner la débudgétisation de certains crédits.

La nécessité où vont se trouver placées beaucoup de collectivités locales de se tourner vers des établissements de crédit pour obtenir les fonds nécessaires à l'exécution de leurs travaux posait un double

1º Celui d'obtenir des conditions analogues à celles dont elles bénéciaient jusqu'alors;

2º Celui de trouver tous les fonds qui leur sont nécessaires.

Le présent article stipule dans sa première partie que les prêts devront être attribués suivant les mêmes modalités que précédemment, notamment en ce qui concerne le taux, les garanties demandées aux emprunteurs et les modalités de remboursement.

Le deuxième aliéna, introduit par voie d'amendement en séance publique, pose le problème de l'approvisionnement en fonds et pré-voit que l'Etat devra garantir à chaque établissement les ressources nécessaires pour permettre l'exécution des programmes en cours.

Bien que la réintégration dans le budget, à concurrence de 19 milliards, des crédits destinés au financement de travaux d'équipement agricole réduise la portée de la présente disposition, l'utilité de cette dernière n'en demeure pas moins certaine et votre commission des finances vous demande de l'adopter.

Article 63.

Prêts du fonds de développement économique et social.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à consentir, au cours de l'année 1957, par le débit du fonds de développement économique et social, dans la limite des ressources constatées à chacune des sections dudit fonds, des prêts aux entreprises, organismes et collectivités, teis qu'ils sont prévus au décret n° 55-875 du 30 juin 1955 portant création du fonds.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Exposé des motifs. — Le présent article autorise pour 1957 les opérations du fonds de développement économique et social.

L'intervention du fonds revêtant, en principe, un caractère supplétif (sauf en ce qui concerne les habitations à loyer modéré), les prêts ne sont pas fixés a priori, mais seront consentis en tant que de besoin dans la limite des ressources mises à la disposition de chacune des quatre sections du fonds. Ces ressources sont constituées par les versements du Trésor autorisés à l'article ci-dessus, et par le crédits du titre VI B (prêts et avances) du budget civil.

Commentaires. - Il s'agit d'une disposition de pure forme qui ne suggère aucune observation et dont l'adoption ne saurait donne lieu à discussion.

Article 69.

Comples spéciaux d'opérations dans les territoires allemands.

Texte procesé par le Gouvernement:

Les dépenses effectuées en deutschmark sur le territoire de la République fédérale d'Allemagne et à Berlin et les recettes recouvrables sur ces territoires seront imputées aux comptes spéciaux d'opérations exécutées en monnaie locale ouverts par l'article 76 de la loi nº 46-2011 du 23 décembre 1946 et l'article 36 de la loi nº 55-1044 du 6 août 1955.

Les prévisions de recettes et de dépenses de ces comptes spéciaux seront fixées par arrêté interministériel communiqué préalablement aux commissions des finances des deux assemblées.

Texte vote par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Les opérations en mon-naie locale exécutées sur le territoire de la République fédérale d'Allemagne et à Berlin sont retracées dans une compte spécial du Trésor dont il convient de rappeler annuellement les modalités de fonctionnement.

Le comple ne retrace d'opérations nouvelles qu'à Berlin où sub-siste le régime d'occupation. Sur le territoire de la République fédérale, son intervention est limitée à la régularisation d'opérations. antérieures.

Il convient également de prévoir le fonctionnement en 1957 du compte spécial ouvert par l'article 36 de la toi 1,0 55-1044 du 6 août 1955 et destiné à retracer les opérations effectuées en deutschmark sur le territoire de la République fédérale sur le montant de la contribution alternande à l'entretien des orces françaises stationnées en Allemagne.

Celte disposition est renouvelée chaque année Elle tend à permettre le fonctionnement des comptes spéciaux d'opérations dans les territoires allemands, dont le découvert a été fixé par l'article 63 du présent projet.

Cet article n'appelle aucune observation.

Article 70.

Emission de billets du Trésor libellés en francs pour les besoins des forces françaises stationnées en Méditerranée orientale.

Texte proposé par le Gouvernement: Le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à mettre en circulation des signes menélaires émis au nom du Trésor public, libeliés en francs, pour les besoins des forces françaises stationnées en Méditerranée orientale et des personnes autorisées par elles.

par elles.

Les opérations comptables relatives à l'émission et au retruit de la circulation de ces billets seront retracées dans les écritures du Trésor au compte spécial ouvert en exécution des dispositions du treisième alinéa de l'article 37 de la loi n° 55-1044 du 6 août 1955.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme

Exposé des motifs. - Afin d'éviter que le stationnement des forces françaises en Médiferranée orientale sur un territoire ne faisant pas partie de la «zone franc» n'entraine une trop lourde charge en devises pour le Trésor, une partie des hesoins collectifs et individuels de ces forces seront satisfaits par des économals et des foyers de l'arrice installés à Chypre et approvisionnés en produits français.

de l'armee installés à Chypre et approvisionnés en produits français.

Les achats effectués sur place auprès de ces organismes devront

ctre réglés en francs. Mais, comme les réglementations française
et locale en matière de change s'opposent à ce que des francs métropolitains circutent dans l'île, les autorités britanniques ont donné
leur accord à la mise en circulation à Chypre d'une monnaie de
compte n'ayant de pouvoir libératoire qu'à l'égard des services
français et analogue aux bil'ets du Trésor émis en Allemagne en
vertu de l'article 37 de la loi n° 55-1004 du 6 août 1955.

L'autorisalion d'émission de cette nouvelle monnaie doit être
accordée dans les mêmes conditions.

B'autre part, élant donnée la similitude existant entre les billets

D'autre part, élant donnée la similitude existant entre les billets D'autre part, ciant donnée la similitude existant entre les besoins du Trésor circulant en Allemagne et ceux à émettre pour les besoins du corps expéditionnaire, les opérations d'émission et de retrait des nouvelles coupures seront retracées au compte spécial d'opérations monétaires ouvert en exécution des dispositions de l'article 37 du texte précité et dont l'intitulé sera modifié en conséquence.

Commentaires. — Il s'agit de l'institution, essentiellement à Chypre, d'un système analogue à celui qui avait été instauré en Allemagne.

Cette monnaie spéciale permettra aux militaires de régler leurs dépenses à l'égard des économats et des foyers de l'armée tout en prévenant le risque de l'échange de francs contre des devises étran-

Cette mesure d'ordre strictement technique est susceptible de faire obstacle à certaines fuites de capitaux.

Voire commission des finances vous recommande son adoption.

Article 71.

Approvisionnement et modernisation des débits de tabac.

Texte proposé par le Gouvernement; vue d'organiser la livraison gratuite Texte proposé par le Gouvernement:

En vue d'organiser la livraison gratuite des tabacs au domicile des débitants, le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à prendre une participation dans une société d'économie mixte qui sera constituée à cet effet. La participation de l'Etat au capital de cette société ainsi que le montant des frais d'exploitation des services de livraison seront couverts par un prélèvement sur le produit des redevances de débits de tabacs. Ce prélèvement ainsi que les opérations de dépenses correspondantes seront retracés au compte ouvert dans les écritures du Trésor par l'article 11 de la loi n° 53-436 du 31 décembre 1953 qui s'intitulera désormais:

Approvisionnement et modernisation des débits de tabacs ». La somme correspondant à la participation de l'Etat au capital de la société sera rattachee par voie de fonds de concours au budget du ministère des affaires économiques et financières (II. Services financières). siers).

Texte voté par l'Assemblée rationale: Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Texte propose par votre commission:

Disjonction maintenue.
Exposé des motifs. — En application des dispositions du deuxième alinéa de l'article 37 du décret impérial du 12 janvier 1811, les débitants de tabac sont tenus de s'approvisionner, par eux-mêmes, à l'entrepôt qui leur est assigné. Or, cette obligation, conforme à la technique commerciale de l'époque, comporte aujourd'hui de sérieux meonvénients pour le monopole, car elle ne permet pas toujours d'assurer l'approvisionnement régulier des comptoirs, la constitution judicieuse et le renouvellement des stocks dans les débits

débits.

C'est pourquoi il avait paru rationnel et conforme aux pratiques commerciales modernes d'organiser sur tout le territoire la livraison gratuite des produits du monopole dans les débits.

Le Gouvernement, qui souhaite mettre rapidement cette réforme en application, s'est trouvé en présence de propositions divergentes du conseil d'administration de la Cai-se autonome d'amortissements et du Service d'exploitation industrielle des labacs et des allumettes, d'une part, qui préconisaient l'achat de 113 nouveaux véhicules utilitaires en complément des 42 déjà existants pour assurer — après concentration des entrepôts de tabac — les livrai-

sons par les moyens du S. E. I. T. A. et, d'autre part, de la direction générale des impôts, qui proposait d'effectuer ces livraisons non pas en utilisant un parc administratif de véhicules, mais par la pocédure ordinaire de conclusion des marchés avec des entrepreneus locaux de transports publics. En présence de ces deux projets, le Gouvernement a considéré qu'il convenait de s'orienter vers une formule qui consiste à constituer une société d'économie mixte au sein de laquelle le S. E. I. T. A. et l'administration des contibutions indirectes interviendraient sur un pied d'égalité, telle solution de compromis qui, après études, a paru la plus soulé et la moins onéreuse pour l'Etat, permettrait également de fair appel à la participation des débits de tabac eux-mémes, directement intéressés à la bonne marche des services de livraison.

La société, au capital très réduit (10 millions de F au maximum), serait constituée entre l'Etat, la Caisse autonome d'amortissement, certaines chambres syndicales de débitants de tabaç ou leur confédération, et la Société nationale des chemins de français. La participation des actionnaires à la constitution du capital de la société pourrait être ainsi fixée: Etat, 40 p. 40; Caisse autonome, 40 p. 100; organisations syndicales de débitants de tabac, 15 p. 100; Société nationale des chemins de fer franças, 5 p. 400.

Le Gouvernement estime que les coérations de démenses comes

de tabac, 15 p. 100; Société nationale des chemins de fer franças, 5 p. 100.

Le Gouvernement estime que les opérations de dépenses concenant la participation de l'Etat au capital de la société et l'appavisionnement des comptoirs de vente pourraient être courchs par un prélèvement sur le produit des redevances des débits de tabac et qu'elles devraient, en conséquence, être imputées au compte ouvert dans les écritures du Trésor par l'article 11 de la loi n° 53-1336 du 31 décembre 1953, qui retrace déjà les opérations entrainées par la modernisation des débits de tabac et qui fonctionne dans les mêmes conditions. La somme correspondant à la participation de l'Etat au capital de la société serait rattachée par voie de fonds de concours au budget général.

Commentaires. — Cet article a été disjoint par l'Assemblé nationale comme tombant sous l'interdiction prévue par l'article du décret organique.

du décret organique.

Voire commission des finances estime parfaitement fondée l'application ainsi faite du décret organique et elle vous propose de maintenir la disjonction du présent article.

Article 72.

Financement des dépenses des services français en Allemagne.

Texte proposé par le Gouvernement:

Texte proposé par le Gouvernement:

Les trois premiers alinéas de l'article 36 de la loi nº 55464 du 6 août 1955 sont remplacés par les dispositions ci-après:

« Est autorisée l'ouverture, dans les écritures du Trésor, d'un compte spécial classé parmi les comptes de règlement avec les gouvernements étrangers, destiné à retracer les opérations de recettes et de dépenses effectuées en deutschmark, sur le temploi de la contribution allemande à l'entretien des forces françaises glationnées en Allemagne et des services à leur suite, de certaines disponibilités en deutschmark appartenant au Trésor français et des crédits du budget générat, affectés à la converture des cais et des crédits du budget général, affectés à la converture de dépenses des services français en Allemagne. Ce compte spétid est géré par le ministre de la défense nationale et des forces armées.

« Au débit de ce compte seront constatées les dépenses de longe...

"Au débit de ce compte seront constatées les depenses ut mortionnement des services militaires et civits français en Aliemagne, réglets soit par les bureaux allemands de payement, soit par les caisses publiques françaises.

"Au crédit du compte seront portés:

"Des recettes, inscrites pour ordre et égales au montant des dépenses d'entretien des forces françaises stationnées en Allemagne et des services à leur suite, réglées directement par les bureaux allemands de payement:

allemands de payement;

« Les versements effectués en deutschmark par les bureau allemands de payement pour la couverture des dépenses de même nature payées par les caisses publiques françaises ainsi que les recettes corrélatives recouvrées en deutschmark tant par les bureaux allemands de payement que par les caisses publiques françaises.

Les versements affectés à la converture des dépenses des set « Les versements affectés à la converture des dépenses des services français en Allemagne réglées par les caisses publiques finaçaises et imputables soit sur les disponibilités en deutschmak appartenant au Trésor français, soit sur les crédits du budge général, les sommes versées faisant, dans ce second cas, l'objet d'une conversion en deutschmark par l'intermédiaire du compte spécial du Trésor visé à l'article 38 ci-après, »

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — L'article 36 de la 10 nº 55-1041 du 6 août 1955 a ouvert, dans les écritures du Trésof, un compte spécial destiné à retracer les opérations de recellés et de dépenses effectuées en deutschmark par les bureaux allemands de payement et par les caisses publiques françaises au titre de la contribution allemande à l'entretien des forces françaises stationnées en Allemagne et des services à leur suite, prévue par la convention financière annexée aux Accords de Paris.

Depuis le 6 mai 1956, le financement des dépenses en deutschmark des services militaires et civils français en Allemagne et assuré:

Par la contribution financière annexée aux accords de paris.

Par la contribution financière que les autorités allemandes ent accepté de recondure pour la période postérieure au 5 mai 1996;

Par les disponibilités en deutschmark appartenant au Trésor fran-

Par les disponibilités en deutschmark appartenant au Trésor français figurant notamment au compte spécial ouvert par l'article 76 de la loi nº 46-2911 du 23 décembre 1916 et provenant du solde des opérations d'occupation, lequel, en vertu d'un accord francoallemand, peut être affecté à la couverture de dépenses des services diplomatiques et militaires français en Allemagne;

Par des crédits ouverts au budget de chaeun des départements ministériels français possédant des services en Allemagne.

Il est opportun de continuer à imputer au compte ouvert par l'article 36 de la loi du 6 août 1955 les dépenses en deutschmark des services français en Allemagne, tout en soumetlant lesdites dépenses à la réglementation des dépanses à l'étranger.

Le compte en question, qui devra être maintenu ouvert dans les écritures du Trésor pour permettre de retracer, jusqu'au 5 mai 1957, conformément aux dispositions de la convention financière précitée, les opérations pouvant se rapporter à la contribution allemande versée du 6 mai 1955 au 5 mai 1956, sera utilisé pour l'imputation des recettes et des dépenses afférentes à la nouvelle contribution allemande.

Le présent article a pour objet d'autoriser le fonctionnement du

Le présent article a pour objet d'autoriser le fonctionnement du compte spécial, conformément aux propositions qui précèdent. Cet article, qui n'a d'ailleurs donné lieu à aucune discussion à l'Assemblée nationale, ne paraît pas appeler d'observation.

Voire commission vous suggère de l'adopter sans modification.

Article 73.

Clôture et report de la date de clôture de certains comptes.

Texte proposé par le Gouvernement:

1 Le compte spécial « Opérations du fonds de stabilisation des changes de la France d'outre-mer » sera définitivement clos le 31 décembre 1956.

2. La date de clôture des comptes spéciaux énumérés ci-dessous, fixée au 31 décembre 1956, est reportée au 31 décembre 1957:

Liquidation des organismes professionnels (art. 169 de la loi nº 46-2154 du 7 octobre 1946) et para-administratifs (art. 51 de la loi nº 50-586 du 27 mai 1950 et art. 36 de la loi nº 53-75 du 6 février 1953):

Opérations consécutives à l'introduction du franc en Sarre; Opérations de recettes et de dépenses afférentes à la réalisation des surplus américains et des biens prélevés en Allemagne.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Conforme.

Exposé des motifs. — 1. Ce compte a été ouvert dans les écritures du Trésor par l'article 13 de la loi nº 50-586 du 27 mai 1950 pour retracer la prise en charge par le Trésor du solde créditeur ou débiteur des opérations du Fonds de stabilisation des changes de la France d'outre-mer, institué par l'ordonnance du 2 février 1944, en vue de répartir, entre les offices coloniaux des changes, les devises fournies par le fonds de stabilisation métropolitain.

Depuis l'atignement du régime des territoires français du Pacifique sur celui de la zone franc C. F. A. et la cessation des opérations sur devises à des cours préférentiels dans les départements d'outre-mer, le Fonds de stabilisation des changes de la France d'outre-mer n'effectue plus d'opération. Il est donc proposé de clore au 31 décembre 1956 le compte spécial du Trésor.

2. Liquidation des organismes visés à l'article 169 de la loi du 7 octobre 1946, à l'article 51 de la loi du 27 mai 1950 et à l'article 36 de la loi du 6 février 1953. Ce compte, uniquement destine à l'origine à prendre en charge le passif et l'artif des organismes dissous en vertu de la loi du 26 avril 1946, a vu étendre considérablement son activité, notamment par l'article 36 de la loi du 27 mai 1950, modifié et complété par l'article 36 de la loi du 6 février 1953, qui a prévu l'imputation, au compte dont il s'agit, des résultats de la liquidation des organismes para-administratifs. Celle-ci étant actuellement loin d'être terminée, il n'est pas encore possible de clore le compte spécial du Trésor.

Onéralions consécutives à l'introduction du franc en Sarre. Aux

Celle-ci élant actueilement loin d'être terminée, il n'est pas encore possible de clore le compte spécial du Trésor.

Opérations consécutives à l'introduction du franc en Sarre. Aux termes de l'article 2 de la loi nº 47-2158 du 45 novembre 1947, les recettes et les dépenses entraînées par l'échange des signes monétaires et par l'ectroi de la garantie du Trésor aux compagnies d'assurances et aux établissements de crédit sarrois sont imputées à un compte spécial du Trésor dont la clôture a été fixée, en dernier lieu, au 31 décembre 1956.

Cependant, certaines opérations resteront encore à effectuer à

Cependant, certaines opérations resteront encore à effectuer à

Cependant, certaines opérations resteront encore à effectuer à cette date.

Il apparaît donc de toute nécessilé de reporter au 31 décembre 1957 la date de clôture du compte spécial.

Opérations de recettes et de dépenses afférentes à la réalisation des surplus américains et des biens prélevés en Allemagne. Ce compte, dont les opérations de liquidation ne seront pas totalement terminées au 31 décembre 1956, doit être maintenu dans les écritures du Trésor pendant une nouvelle année.

La gestion de ces comptes en liquidation procurera au Trésor, en 1957, des ressources évaluées à 2 milliards.

Commendaires — Cet article concerne essentiellement la liqui.

Commentaires. — Cet article concerne essentiellement la liquidation des organismes professionnels créés sous l'occupation.

On peut évidemment déplorer que soit encore reportée la clôture de certains comptes dont toutes les opérations devraient être liquidées à l'heure actuelle, mais ce retard est dû presque toujours à des affaires contentieuses dont il ne dépend pas de l'administration de hâter la conclusion.

C'est peurquoi votre commission des finances vous propose d'adopter le présent article.

Article 74.

Autorisation-d'engagement au titre du compte « Fonds forestier national ».

Texte proposé par le Gouvernement: Le montant maximal des dépenses que le ministre chargé de l'agriculture est autorisé à engager, en 1957, sur les ressources du fonds forestier national est fixé à 3.600 millions de francs. Texte volé par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme. Exposé des molifs et commentaires. — Les travaux financés par le fonds forestier national (iravaux de boisement et de reboisement, conservation et mise en valeur des terrains boisés) s'échelonnent normalement sur plusieurs années. Il est donc nécessaire de prévoir, en dehors des crédits de payement applicables à l'année 1957, les crédits d'engagement permettant l'établissement d'un programme d'ensemble.

gramme d'ensemble.

Il s'agit d'une disposition de caractère annuel destinée à permettre au fonds forestier de poursuivre ses opérations.

Votre commission vous demande d'adopter cet article sans modification.

Article 75.

Fonds national d'aménagement du territoire. Autorisations de programme.

Texte proposé par le Gouvernement: Le montant des autorisations de programme imputables sur le « fonds national d'aménagement du territoire » est fixé à 19 mil-liards de francs pour l'année 1957. Texte voté par l'Assemblée nationale; Conforme

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — En application du décret n° 51-1217 du 17 décembre 1951 le ministre chargé du logement et de la reconstruction a été autorisé à engager, sur le fonds national d'aménagement du territoire, un programme d'opérations de 10 milliards pour chacune des années 1955 et 1966.

Au moment où l'intervention du fonds ne cesse de se développer en vue de faciliter la création et l'aménagement de zones industrielles et de zones d'habitation, il est apparu souhaitable de fixer à 19 milliands les autorisations de programme.

Commentaires. — Voire commission vous propose d'accepter cet article, sous le hénéfice des réserves présentées au même sujet à propos de l'article 60 ci-dessus. Conforme

2º DISPOSITIONS SPECIALES

Octroi d'avances du Trésor à la République autonome du Togo.

Texte proposé par le Gouvernement:

Dans le cadre de l'article 26 du décret n° 56-847 du 21 août 1956 portant statut du Togo, le Trèsor français peut consentir à la République autonome du Togo des avances de trésorerie.

Ges avances seront imputées sur les crédits ouverts respectivement au titre de l'article 70 de la loi du 31 mars 1932 et de l'article 31 de la loi du 31 décembre 1953.

Texte voté par l'Assemblée nationale:
Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme. Exposé des motifs et commentaires. — Depuis l'intervention du décret, n° 56-817 du 21 août 1956, le régime d'avances du Trésor prévu en faveur des collectivités et établissements publics ainsi que des territoires d'outre-mer, n'est plus applicable au Togo devenu République autagnese. devenu République autonome.

Il paraît nécessaire de permettre au Togo de continuer à béné-ficier de l'aide du Trésor français au cas où la situation de tré-sorie de la nouvelle République autonome le rendrait nécessaire. Votre commission des finances vous propose d'adopter cet articles qui n'a donné lieu à aucune discussion à l'Assemblée

nationale.

Article 77.

Bonifications d'intérêts applicables aux emprunts émis ou contrac-tés en vue de la réalisation d'opérations prévues par la législa-tion sur les habitations à loyer modéré.

Texte proposé par le Gouvernement:

Pour l'année 1957, les bonifications d'intérêts instituées par les articles 207 et 208 du code de l'urbanisme et de l'habitation sont applicables aux emprunts émis ou contractés, dans la limite de 2 milliards de francs par les organismes d'habitations à loyer modéré et les sociétés de credit immobilier.

Sont également bonifiables, dans les mêmes conditions, mais sans limitation de somme, les emprunts contractés par les organismes ou sociétés en vertu de l'article 45 du code des caisses d'épargne.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Pour l'année 1957, les honifications d'intérêts instituées par les articles 297 et 208 du code de l'urbanisme et de l'habitation sont

applicables aux emprunts émis ou contractés, dans la limite de 2 milliards de francs par les organismes d'habitations à loyer modéré et les sociétés de crédits immobilier.

(Le reste sans changement).

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — Les articles 207 et 208 du code de l'urbanisme et de l'habitation ont institué un système de bonifications d'intérêts dont l'objet est de permettre aux organismes d'habitations à loyer modéré de bénéficier du concours des capitaux privés et d'accroître ainsi le volume mis à leur disposition sous ferme des prêts consentis directement par l'Etat.

Le montant maximal des capitaux privés susceptibles d'être investis dans de telles opérations avait été évalué à 2 milliards, sans préjudice des prêts que les offices et sociétés d'habitations à loyer modéré et de crédit immobilier pourront oblenir sur les ressources des caisses d'épargnes dans les conditions prévues par l'article 46 du code des caisses d'épargne et dont le montant pourra être bonifié sans limitation.

Commentaires. — Avec l'accord du Gouvernement, l'Assemblée nationale a substitué au chiffre de 2 milliards celui de 5 milliards d'éjà inscrit dans le projet de loi-cadre.

Votre commission des finances vous engage à accepter l'article sinsi modifié.

ainsi modifié.

Article 78.

Opérations de sociétés de développement régional.

Texte proposé par le Gouvernement:

L'article 1er du décret nº 55-876 du 30 juin 1955 relatif aux sociétés de développement régional est complété par l'alinéa ci-après:

"Ces sociétés sont autorisés à consentir des prêts à 5 ans et plus aux entreprises industrielles dans lesquelles elles prennent des participations au capital. Elles peuvent en outre garantie aux emprunts à 5 ans et plus contractés par lesdites entreprises. »

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Premier alinéa conforme.

« Ces sociétés sont autorisés à consentir des prêts à 5 ans et plus aux enfreprises dans lesquelles elles prennent des parficipa-tions au capital. Elles peuvent en outre donner leur garantie aux emprunts à 5 ans et plus contractés par lesdites entreprises.

Texte proposé par votre commission:

Exposé des motifs. — L'article premier du décret n° 55-876 du 80 juin 1955 donne pour objet exclusif aux sociétés de développement régional de prendre des participations en capital dans des entreprises industrielles. Afin de faciliter le financement des investissements de ces entreprises le présent article autorise les sociétés de dévelopment régional. de développement régional à leur consentir des prêts ou des

Commentaires. — L'assemblée nationale a élargi la portée de cer article en y supprimant le mot « industrielles » ce qui permettra de faire bénéficier toutes les entreprises des concours des sociétés de développement régional.

Votre commission des finances est favorable à l'adoption du texte amendé.

Article 79.

Subventions de l'Etat pour l'équipement des ports et travaux de désense contre les eaux et contre la mer.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les deux premiers alinéas de l'article unique de la loi nº 48-1540 du 1º octobre 1948 sont remplacés par les dispositions suivantes:

du les octobre 1948 sont remplacés par les dispositions suivantes:

« Jusqu'au 31 décembre 1960 le secrétaire d'Etat aux travaux publies, aux transports et au tourisme est autorisé à faire rattacher an budget général, à titre de fonds de concours pour dépenses d'intérét public, le produit des emprunts effectués par des collectivités publiques ou privées en vue de l'équipement des ports et plus spécialement de la défense des lieux et installations portuaires de pêche contre les eaux et contre la mer.

« Il est autorisé, en outre, à allouer à ces collectivités des subventions payables en annuités dont le montant est calculé de manière à permettre l'amortissement en quinze ans au moins, au taux de 5 p. 100, des emprunts correspondant au montant de la participation en capital que l'Etat prend en charge suivant la réglementation en vigueur, ces emprunts ne devant en aucun cas être contractés sur des crédits provenant du fonds de développement économique et social. »

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — La loi du 1^{er} octobre 1948 a autorisé le ministre des travaux publics à subventionner en annuités les travaux d'équipement des ports et certains travaux de défense contre les eaux et contre la mer.

Ces dispositions, initialement prévues pour les années 1948, 1949 et 1950, ont été prorogées à plusieurs reprises.

Il apparaît souhaitable de permettre à l'Etat de continuer à subventionner les travaux dont it s'agit et d'aligner les conditions d'octroi et les modalités de calcul des subventions en annuités sur cettes aui sont en vigueur en malière d'équipement rural. celles qui sont en vigueur en matière d'équipement rural.

Aussi l'article ci-dessus a-t-il pour objet:

1º De proroger jusqu'au 31 décembre 1960 les dispositions de la loi du 1er octobre 1918;

2º De permettre l'amortissement des emprunts en quinze au moins, au taux de 5 p. 100, alors que les dispositions antérieurs prévoyaient un amortissement en trente ans au taux de 4 p. 100, Commentaires. - Cet article a fait l'objet d'une brève discussion

à l'Assemblée nationale.

à l'Assemblée nationale.

Sa commission des finances n'avait retenu que le premier aiméa de l'article proposé par le Gouvernement. Elle avait disjoint le deuxième alinéa sous prétexte qu'il envisageait une modification des bases de calcul des subventions en annutés versées par l'hait au lieu d'être établies sur une durée d'investissement de trente ais au taux de 4 p. 409, le Gouvernement envisageait de les airules désormais sur une durée de quinze ans au taux de 5 p. 460. Celle disposition, toute à l'avantage des collectivités intéressées, puisqu'elle leur permettra de s'adresser aux caisses publiques, a ét rétablie en scance publique.

Votre commission des finances vous propose en conséances

Votre commission des finances vous propose, en conséquence, d'adopter le présent article sans modification.

Texte proposé par le Gouvernement:

Dans la limite d'un montant maximal de 65 millions de france, le ministre des affaires économiques et financières est autorisé à donner la garantie de l'Etat aux emprunts qui seront contraciés par la fédération mondiale des anciens combaltants pour l'acquisident l'aménagement d'un immeuble à Paris. Le service des intérits de cet emprunt sera pris en charge par l'Etat cet emprunt sera pris en charge par l'Etat.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. — La fédération mondiale des anciens combi-tants désire installer ses services à Paris et envisage dans ce la l'acquisition et l'aménagement d'un hôtel particulier situé, 16, 18 Hamelin.

Hametin.

L'achat de cet immeuble et les réparations indispensables à de remise en état entraîneront des dépenses dont le montant total a été évalué à 65 millions de francs et auxquelles la fédération le pourra faire face qu'en recourant à l'emprunt.

Etant donné l'intérêt de la fixation en France du siège de la Fédération mondiale des anciens combattants, il apparaît utile de faciliter à cet organisme l'obtention des prêts qui lui seront nécéssaires.

Tel est l'objet du présent article qui autorise le minishe des affaires économiques et financières à accorder la garantie de l'Etat aux emprunts qui seront contractés par la fédération et faire prendre en charge par l'Etat le service de leurs intérêts. Commentaires. — La fédération mondiale des anciens combatants a, dès à présent, engagé des conversations avec la caisse des dépois et consignations qui s'est déclarée disposée à lui accorder un prêt suffisant pour lui permettre l'acquisition et l'aménagement de l'immeuble sur lequel elle a arrêté son choix, à condition que ce prêt soit assorti de la garantie de l'Etat.

Ce prêt serait consenti au taux normal de la caisse des dépôts soit 5,5 p. 160.

En raison du montant relativement

En raison du montant relativement modeste de l'opération enti-sagée et du désir de voir les services de la fédération monisié des anciens combattants définitivement installés, votre commissión des finances vous propose d'adopter sans modifications le présent article.

Article 81.

Modification de l'article 45 du code des caisses d'épargne.

Texte proposé par le Gouvernement:

L'article 45 du code des caisses d'épargne est complété par un cinquième alinéa ainsi conçu:

Les caisses d'épargne ordinaires peuvent être autorisées à a Les caisses d'épargne ordinaires penvent être autorisées à proposer à la caisse des dépôts et consignations, sur la part définie ci-dessus, d'autres placements que ceux prévus au 2º de l'article 9, à des fins et dans des conditions fixées par décret pris sur le rappet du ministre des affaires économiques et financières, après avis de la commission supérieure des caisses d'épargne et de la commission des articles de la caisse des dépôts et consignations. Ce déret défernine les modalités d'applications des articles de détermine les modalités d'application des opérations des arlicles à 49 ci-après.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission: Disjoint.

Exposé des motifs. — L'article 45 du code des caisses d'éparme limite les remplois qui peuvent être faits par la caisse des dépâts sur proposition des caisses d'épargne ordinaires aux opérations de prêts en faveur des collectivités publiques et des organismes jonés sant de la garantie de ces collectivités ou de l'Elat. Etant donné l'importance des ressources à placer sur proposition des caisses d'es conditions satisfaisantes dans lesquelles ce mécanisme a fonctionné depuis son institution, ainsi que l'intérêt que les caisses d'épargne peuvent porter à des investissements de caractère éconique et social n'incombant pas aux collectivités locales, il sembilique le droit d'initiative ouvert par la loi du 24 juin 1950 pourait être élargi. čtre člargi.

Tel était l'objet du présent article, qui tendait à autoriser les caisses d'épargne à proposer à la caisse des dépôts d'autres opérations de placements, dont l'objet et les modalités seraient fixés par décret pris sur le rapport du ministre des affaires économiques et financières après avis de la commission supérieure des caisses d'épargne et de la commission de surveillance de la caisse des

Commentaires. — L'Assemblée nationale a adopté cette disposition, malgré l'avis de sa commission de la reconstruction qui en proposait la disjonction.

Votre commission des finances vous demande de la rejeler.

Elle craint, en effet, malgré les assurances qui ont été formies à l'Assemblée nationale par M. le ministre des affaires économiques et financières, que cet article ait pour effet, en prévoyant de nouvelles possibilités d'utilisation pour les fonds des caisses d'épargne, de réduire les facultés d'emprunt des collectivités locales et des organismes d'Il. L. M.

Article 82.

Capital minimal des établissements financiers.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le capital minimal que tout établissement financier doit faire gurer à son bilan, en exécution de l'article 10 de la loi du guin 1941 relative à la réglementation et à l'organisation des rofessions se rattachant à la profession de banquier, doit être intégralement libéré.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Disjonction maintenue.

Exposé des motifs. — En vertu de l'article 10 de la loi du 14 juin 1941, les établissements financiers doivent faire figurer à leur bilan un capital minimal dont le montant est fixé par le ministre des finances.

Cette disposition a essentiellement pour objet d'interdire à un établissement financier d'exercer son activité sans avoir de ressources propres suffisantes.

Il est évident que cette mesure serait inopérante si les intéressés pouvaient se prévaloir de la faculté consentie à l'article 1er de la loi du 4 mars 1943, relative aux sociétés par actions, pour avoir un capital libéré seulement du quart pendant cinq ans.

Aussi convient-il de prévoir que le capital minimal des établissements financiers doit être intégralement libéré.

Commentaires. — L'Assemblée nationale a cru devoir disjoindre cet article comme tombant sous le coup de l'article 51 du décret organique.

Bien que la mesure envisagée par le Gouvernement paraisse justi-flée, votre commission des finances estime qu'il a été fait une juste application de la réglementation par l'Assemblée nationale et elle yous propose, en conséquence, de maintenir la disjonction.

Article 83.

Frappe de pièces de monnaie divisionnaire pour l'Afrique équatoriale française et le Cameroun,

Texte proposé par le Gouvernement:

L'administration des monnaies et médailles est autorisée à frapper pour le compte de l'Etat des pièces de 10 à 25 F en métal commun destinées à être mises en circulation en Afrique equatoriale fran-

Des pièces de même dénomination seront frappées pour le territoire du Cameroun.

La composition, les caractéristiques et le type de ces pièces seront fixés par arrêlé pris conjointement par le ministre des affaires éco-nomiques et financières et par le ministre de la France d'outre-mer. Leur pouvoir libératoire est limité entre particuliers à 500 F pour les pièces de 10 F et à 1.000 F pour les pièces de 25 F.

L'ensemble des émissions ainsi prévues ne pourra dépasser 1 milliard de francs pour chacun des deux territoires intéressés.

L'article 27 de la loi nº 55-359 du 3 avril 1955 est abrogé.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission: Disjoint.

Exposé des motifs, — L'article 27 de la loi nº 55-359 du 3 avril 4955 avait autorisé la frappe de pièces divisionnaires de 40 et 20 F destinées à reimplacer les billets de même dénomination en Afrique équatoriale française et au Cameroun.

Toutefois, afin de mettre en harmonie le système de monnales divisionnaires de l'Afrique équatoriale française et du Cameroun avec celui de l'Afrique occidentale française et du Togo, il a paru opportun de prévoir la frappe de la pièce de 25 F et non de 20 F. Aussi a-t-il été proposé par le Gouvernement de remplacer l'article 27 de la loi n° 55-359 du 3 avrit 1955 par le texte ci-dessus.

Commentaires. — L'étude de cette disposition a conduit votre commission des finances à remarquer une différence de situation entre les divers territoires de l'Union française. Elle a fait ressortir en effet que la frappe de monnaie pour l'Afrique équatoriale française est faite pour le compte de l'Etat, alors que pour le Cameroun,

elle l'est au compte de ce territoire. Cette distinction paraissant peu compatible avec la politique actuelle, elle vous demande, sur la suggestion de M. Fousson, rapporteur spécial du budget de la France d'outre-mer, de disjoindre l'article, en invitant le Gouverne-ment à revoir l'ensemble de la question.

Article 84.

Recouvrement de la cotisation professionnelle et de la cotisation additionnelle à percevoir sur les oléagineux fluides alimentaires.

Texte proposé par le Gouvernement:

I. — Le dernier alinéa de l'article 8 du décret nº 54-4126 du 43 novembre 4954 retatif à l'organisation du marché des corps gras fluides alimentaires est abrogé et remplacé par les dispositions suivantes:

« Un arrêté fixera les modalités d'assiette et de perception de cette cotisation, »

II. — L'article 11 du décret nº 51-1136 du 13 novembre 1951 relatif à l'organisation du marché des corps gras fluides alimentaires est abrogé et remplacé par les dispositions suivantes: « Un arrêté fixera les modalités d'assiette et de perception de la cotisation profession-relle suivalles d'aties. nelle sur l'huile d'olive. »

III. — Le dernier alinéa de l'article 5 du décret nº 54-11°8 du 13 novembre 1954 relatif à certaines graines oléagineuses est abrogé et remplacé par les dispositions suivantes: « Un arrêlé fixera les modalités d'assiette et de perception de cette colisation. »

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le décret nº 51-1136 du 13 novembre 1954 relatif à l'organisation du marché des corps gras fluides alimentaires prévoit qu'une cotisation professionnelle prélevée sur ces oléagineux est perçue au profit d'un compte spécial de commerce à ouvrir dans les écritures du Trésor sous l'intitulé: « Fonds de soutien et de régularisation du marché des oléagineux fluides alimentaires ». D'autre part, le décret nº 51-1138 du 13 novembre 1954, relatif à certaines graines oléagineuses, prévoit la perception d'une cotisation additionnelle à cette cotisation professionnelle, versée à un compte d'affectation spéciale à ouvrir dans les écritures du Trésor et intitulé: « Fonds complémentaire de garantie des graines oléagineuses métropolitaines ». nes oléagineuses métropolitaines ».

D'après l'article 8 du premier texte et l'article 5 du second, un décret doit fixer, tant pour la cotisation professionnelle que pour la cotisation additionnelle à celle-ci, les modalités d'assiette et de perception de ces cotisations qui seront recouvrées comme en matière de contributions indirectes.

Le recouvrement des cotisations « comme en matière de contributions indirectes » se heurle à de nombreuses difficultés. De plus, ces cotisations constituent des taxes parafiscales dont les modalités de recouvrement sont déjà fixées par l'article 7 de la loi nº 53-633 du 25 juillet 4953, et auxqueiles il n'y a aucune raison de déroger.

En conséquence, il convient de modifier le dernier alinéa de l'article 8 du décret n° 54-1336 du 43 novembre 4534 et le dernier alinéa de l'article 5 du décret n° 54-1386 portant la même date, en supprimant toute allusion à un recouvrement comme en matière de contributions indirectes de la cotisation professionnelle et de la cotisation professionnelle et de la cotisation additionnelle et de prévoir que les modalités d'assiette et de perception desdites cotisations seront fixées par voie d'arrêté interministériel.

Enfin. dans un souci d'harmonie, il y aurait lieu corrélativement de modifier l'article 44 du titre II (Dispositions particulières aux huiles d'olive) du décret nº 51-1136 ainsi qu'il suit; « Un arrêté fixera les modalités d'assielle et de perception de la colisation profusion palla que l'inite d'Alice. fessionnelle sur l'huile d'olive. »

Cet article n'appelle pas d'observation de la part de votre commission des finances qui vous propose de l'adopter sans modification.

Article 81 bis (nouveau).

Présentation du bilan de la Banque de France.

Texte proposé par votre commission:

Le ministre des affaires économiques et financières est habilité à apporter par arrêté, au bilan de la Banque de France, les modifications nécessaires pour que soient distingués dans les lignes du poste de bilan « Portefeuille d'escompte » les concours apportés aux entreprises privées, aux entreprises nationalisées et à la construc-

Exposé des motifs et commentaires. — Sur la proposition de votre rapporteur général, votre commission des finances a adopté le présent article en vue d'apporter davantage de clarté dans le bilan de notre institut d'émission.

A l'heure actuelle, en effet, le bilan de la Banque de France ne distingue pas les origines du papier qui lui est apporté à l'escompte et il faut atlendre le rapport annuel du conseil national du crédit pour connaître dans quelles mesures les différents secteurs économiques ont bénéficié des concours bancaires.

Il semble qu'il y aurait un intérêt certain à ponvoir suivre à la lecture de chacun des bilans hebdomadaires de la Banque de Franco l'orientation des concours qu'elle accorde.

TITRE III

Dispositions diverses.

A. - DISPOSITIONS FISCALES

Article 85.

Aménagement du code général des impôts.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le Gouvernement peut, jusqu'au 30 juin 1957, par décrets pris dans les formes prévues à l'article 6 de la loi nº 48-1268 du 17 août 1948, après avis conforme des commissions des finances de l'Assemblée nationale et du Conseil de la République, apporter aux dispositions du code général des impôts des aménagements n'ayant pour ellet d'affecter ni la structure générale, ni le taux de l'impôt, ni le champ d'application des impôts non plus que de modifier les sanctions destinées à en assurer l'application ainsi que les garanties administratives ou juridictionnelles dont bénéficent les redevables.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Disjoint. Texte proposé par le Gouvernement

Texte proposé par votre commission:

Texte proposé par votre commission:
Disjonction maintenue.
Exposé des motifs. — L'application de la législation fiscale révèle,
dans la pratique, la nécessité de procéder périodiquement à des
aménagements de détail qui, par leur objet, se situent aux frontières
des pouvoirs législatifs et réglementaires. Dans ces conditions,
sans porter atteinte aux prérogatives du Parlement en matière
financière, il a paru possible et opportun de prévoir, pour l'élaboration de ces mesures et en vue d'en faciliter la réalisation, une
procédure qui décharge les assemblées de travaux secondaires
susceptibles de les détourner des taches proprement législatives et politiques qui leur incombent.

C'était l'objet de l'article ci-dessus qui autorisait le Couverne-ment, jusqu'au 30 juin 1957, à effectuer de tels ajustements par voie de décrets pris dans les formes prévues à l'article 6 de la loi nº 48-1268 du 17 août 1948, c'est-à-dire en conseil des ministres après avis du conseil d'Etat et sur rapport du ministre des affaires économiques et financières et des ministres intéressés, avec l'agré-ment des commissions des finances des deux assemblées.

Au demeurant, l'objet des décrets dont il s'agit est strictement limité par la disposition envisagée. En seront formellement exclues toutes mesures qui auraient pour effot soit d'affecter la structure générale et le taux de l'impôt, soit d'en étendre ou d'en restreindre le champ d'application, soit enfin de modifier les sanctions destinées à en assurer l'application de même que les garanties administratives ou juridictionnelles dont bénéficient les redevables.

Commentaires. - L'Assemblée nationale a disjoint cet article en invoquant l'article 51 du décret organique.

Votre commission partage cette manière de voir et vous propose le maintien de la disjonction.

Article 86.

Rétablissement de la redevance fixe des mines.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les concessionnaires de mines, les titulaires de permis d'exploi-tation de mines sont tenus, à compter du 1º janvier 1957, de payer une redevance fixe à l'Etat. Cette redevance est annuelle et réglée d'après l'étendue de la concession ou des terrains compris dans le périmètre du permis et d'après la nature de la substance minérale.

Les tilulaires de concession, de permis d'exploitation bénéficieront des mésures de concession, de permis à expondation permeterente des mésures d'exonération partielle ou totale de la redevance fixe des mines, tenant compte de l'activité des travaux d'exploitation et de recherches entrepris à l'intérieur des périmètres de leurs titres miniers. Cette exonération sera totale en ce qui concerne les concessions, permis d'exploitation faisant l'objet de travaux de recherches en d'exploitation sufficants. concessions, permis d'exploitation f recherche ou d'exploitation suffisants.

Des décrels en conseil d'Etat, contresignés par les ministres chargés des mines et des finances, fixeront le tarif de la redevance fixe des mines et préciseront les conditions de l'exonération prévue au précédent paragraphe.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Premier alinéa conforme.

Les titulaires de concession, de permis d'exploitation bénéficieront Les titulaires de concession, de permis d'exploitation beneucieront des mesures d'exonération partielle ou totale de la redevance fixe des mines, tenant compte de l'activité des travaux d'exploitation et de recherches entrepris à l'intérieur des périmètres de leurs titres miniers. Cette exonération sera totale en ce qui concerne les concessions, permis d'exploitation faisant l'objet de travaux de recherche ou d'exploitation.

(Le reste sans changement.)

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs. - Les articles 33 et 34 de la loi du 21 avril Expose des moins. — Les articles 33 et 34 de la 101 du 21 avril 4810 avaient institué une redevance fixe des mines, proportionnelle à la surface concédée. Par la suile, cette redevance fixe fut régie par les articles 234 et 238 de l'ancien code général des impôts directs et elle fut appliquée aux permis d'exploitation de mines et aux concessions.

B'un rapport relativement faible, cette redevance fut supprimée à compter du 1^{er} janvier 1919 par l'article 1^{er} du décret n° 48-1986 du 9 décembre 1948 portant réforme fiscale.

Mais, en adoptant une telle mesure, seul le côté fiscal de la redevance avait été envisagé, sans que son intérêt minier ait été suffisamment pris en considération. L'article 4 de la loi du 8 avril 1910 portant fixation du budget des dépenses et des recettes de l'année 1910 avait, en effet, introduit la disposition suivante:

a... à défaut de payement de la redevance fixe pendant deux années consécutives, la déchéance peut être prononcée suivant les formes prescrites par l'article 6 de la loi du 27 avril 1838. »

l'exploitation.

Afin de favoriser la mise en valeur du sous-sol français, il convient de rétablir une redevance fixe dont la suppression risque de conduire à la condamnation définitive ou de longue durée de certains gise-ments.

ments.

Il importe, toutefois, de ne pas perdre de vue que ce rétablissement ne devrait pas avoir pour conséquence un alourdissement des charges fiscales supportées par les concessionnaires ou permissionnaires qui exploitent ou effectuent des travaux de recherche normalement. C'est pourquoi ont été prévues des mesures d'exonération qui conduiront à n'imposer les titres miniers que pour une part de la redevance fixe excédant un seuil qui sera établi en fonction directe des quantités extraites et des travaux de recherches réalisés. Les taux de la redevance fixe et le mode d'établissement des soils seront prévus avec des marges suffisantes pour éviter que soient touchées les exploitations de gisements difficiles dont le rendement par hectare est faible. par hectare est faible.

Commentaires. — Dans le système institué par la loi du 21 avril 4810 la taxe pouvait faire l'objet d'une exonération plus on moins totale lorsque les concessions ou permis d'exploitation faisaient l'objet de travaux de recherches ou d'exploitations suffisants. Il s'agissait en somme d'un aiguillon à la mise en exploitation des concessions.

Celte redevance avait été supprimée à compter du 1er janvier 1949 par l'article 1er du décret du 9 décembre 1948 portant réforme fiscale.

A un moment où la recherche minière connaît en France une nouvelle impulsion, il peut sembler souhaitable de rétablir un impôt susceptible de favoriser la mise en valeur du sous-sol français.

Toutefois, la commission des finances de l'Assemblée nationale à apporté une modification au texte proposé par le Gouvernement, pour que cette redevance ne puisse être rétablie qu'à l'égard des mines non exploitées.

Cet article a fait l'objet d'un examen particulièrement approfondi de la part de votre commission des finances.

Des doutes ont été exprimés sur l'efficacité que pourrait avoir ce texte. Sans doute, est-il souhaitable du point de vue de l'intérêt générai que les bénéficiaires de concessions ou de permis d'exploitation soient astreints au payement d'une redevance s'ils ne mettent pas en valeur les richesses de l'exploitation qui leur a été confiée. Mais la question se pose de savoir si cet aiguillon que constituerait le rétablissement d'une redevance fixe ne bénéficiera pas aux sociétés les plus puissantes pour lesquelles elle constituera une charge en tout état de cause très faible, alors qu'elle s'avèrera extrémement lourde pour certains inventeurs modestes.

Votre commission des finances a retenu néanmoins ce texte, mais elle ne vous recommandera son adoption qu'après avoir entendu, en scance publique, les explications du Gouvernement.

Article 87.

Dépassement des maxima prévus pour les taxes communales dans les départements du Bas-Rhin, du Haut-Rhin et de la Moselle.

Texte proposé par le Gouvernement:

L'article 73 de l'ordonnance n° 2522 du 19 octobre 1945 est complété par l'alinéa suivant qui prendra rang entre l'avant-dernier et le dernier alinéa dudit article:

« Les maximums prévus pour chacune de ces taxes, à l'exception de la taxe sur les chiens, ne peuvent être dépassés qu'à titre excep-tionnel. Les délibérations des conseils municipaux sont, dans ce cas, soumises à l'approbation par décret rendu en conseil d'Etat.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Disjonction maintenue.

Expose des motifs et commentaires. — D'après l'article 4506 du code général des impôts, les maxima prévus pour les taxes commenales facultatives peuvent être dépassés à titre exceptionnel, les délibérations des conseils municipaux étant, dans ce cas, soumises à l'approbation par déeret en conseil d'Etat.

Aucune disposition similaire n'a été inscrite dans l'ordonnance nº 2522 du 19 octobre 1945 relative aux impôts directs et aux taxes assimilées dans les départements du Bas-Rhin, du Haut-Rhin et de la Moselle.

Cette disparité de régime n'est pas justifiée. Il convient de la faire

L'Assemblée nationale a estimé que cet article tombait sous le coup des dispositions de l'article 51 du décret organique.

Votre commission des finances estime ce point de vue justifié et ne croit pas devoir vous proposer le rétablissement de cet article.

Article 88.

Taxe pour la délivrance des licences aux conducteurs de vélomoteurs et aux conducteurs de tricycles et de quadricycles d'une cylindrée comprise entre 50 et 125 centimètres cubes.

Texte proposé par le Gouvernement:

Il est institué une taxe de 500 F pour la délivrance des originaux ou des duplicata de licences de circulation aux conducteurs de vélomoleurs, de tricycles ou de quadricycles à moleur dont la cylindrée dépasse 50 centimètres cubes sans excéder 125 centimètres cubes.

Un arrèlé interministériel fixera la date d'entrée en application de cette taxe ainsi que les modalités de sa perception.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Disjoint.

Disjoint.

Texte proposé par votre commission:
Disjonction maintenue.

Exposé des motifs et commentaires. — Le nouveau code de la route (décret du 10 juillet 1954) ne contient, sauf en ce qui concerne l'age minimum, aucune disposition concernant les obligations auxquelles on doit satisfaire pour être admis à conduire les véhicules précités. Le permis de conduire n'est pas exigible en l'espèce. Mais un texte réglementaire est en préparation pour instituer une licence dont l'obtention sera imposée aux possesseurs desdits véhicules.

Etant donné que la délivrance de cette pièce, ainsi que la statis tique et le controle y afférents, entraîneront des frais de personnel et de matériel assez importants aux différents échelons, il est normal que l'Elat en assure la couverture par le moyen d'une taxe à payer lors de la délivrance des licences.

Cet article a été disjoint par l'Assemblée nationale comme tombant sous le coup de l'article 51 du décret organique.

Votre commission des finances partage cette manière de voir et vous propose de maintenir la disjonction.

Article 89.

Tarif de la taxe de sejour dans les stations classées.

Texte proposé par le Gouvernement:

Le maximum du tarif de la taxe de séjour perçue dans les stations classées est porté à 50 F; le minimum de ladite taxe est porté à 10 F. Texte voté par l'Assemblée nationale:

Texte proposé par votre commission:
Disjonction maintenue.
Exposé des motifs et commentaires. — En application des dispositions des lois modifiées du 24 septembre 1919 et 3 avril 1942, les stations classées sont, en principe, tenues de percevoir une taxe spéciale, dite taxe de séjour, dont le produit est affecté à des travaux d'assairaissement et d'embellissement destinés à favoriser feur fré-

d'assainissement et d'embellissement destinés à favoriser leur fréquentation et leur développement.

Le tarif maximal de la laxe de séjour, fixé à 1 F par personne et par jour de séjour par la loi susvisée du 24 septembre 1919, a été successivement relevé par différents textes, et porté en dernier lieu à 10 F par l'ordonnance n° 45.2719 du 2 novembre 1945 qui a, en outre, fixé à 2 F le minimum de ladite taxe.

Or, ces tarifs, qui ne sont évidemment plus en rapport avec l'indice général des prix, ne permettent pas aux stations classées de faire face aux dépenses d'entretien et d'amétioration indispensables, ni aux charges financières des emprunts gagés sur le produit de la taxe. Un relevement substantiel s'avère donc nécessaire.

Tel est l'objet du présent article qui tend à porter les tanx maximal et minimal de la taxe de séjour, respectivement à 50 F et à 10 F par personne et par jour de séjour.

Cet article a été disjoint par l'Assemblée nationale par application des dispositions de l'article 51 du décret du 19 juin 1956.

Votre commission des finances estime, en effet, celle disposition applicable et ne vous propose pas le rétablissement du présent article.

B. - DISPOSITIONS INTERESSANT LE PERSONNEL

· Article 89 bis (nouveau).

Restriction aux transformations d'emplois prévues par la loi du 17 août 1948.

Texte proposé par votre commission:

Texte proposé par votre commission:

L'article 7, alinéa 2, de la loi nº 48-1268 du 47 août 1948 est complété par la disposition suivante:

« Toutefois, les créations dues aux transformations d'emplois devront être justifiées par des modifications de structure des services au sein desqueis elles interviennent. »

Exposé des motifs et commentaires. — La loi du 17 août 1948 a été inspirée par le désir de voir réaliser des économies. Or l'expérience prouve que ce texte est utilisé de plus en plus fréquemment par les administrations pour créer des emplois nouveaux destinés à permettre un avancement accéléré du personnel en activité. On aboutit ainsi à une réduction excessive des effectifs dans le personnel d'exécution et à une prolifération des cadres supérieurs. supérieurs.

Les inconvénients de cette situation sont évidents: Ou bien on aboutira à une disproportion entre, les différentes calégories de personnel, préjudiciable au rendement général;

Ou bien, plus vraisemblablement, on sera ullérieurement obligé de renforcer les effectifs de petit personnel et on aura finalement abouti au résultat inverse de celui que visaient les auteurs de la loi.

Pour sa part, votre commission des finances n'hésiterait pas à vous proposer l'abrogation des dispositions de la loi du 17 août 1948, si elles devaient continuer à rendre possibles de pareils errements et c'est avec l'espoir qu'elle ne sera pas obligée d'avoir recours à cette mesure extrême qu'elle vous soumet le présent article.

Article 90.

Titularisation des agents contractuels et des chargés de mission de l'administration centrale du secrétariat d'Elat aux affaires économiques.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les chargés de mission et les agents contractuels de l'administration centrale du secrétariat d'Etat aux affaires économiques en fonction au 1° janvier 1950, encore actuellement en fonction, pourront bénéficier à titre personnel des dispositions de la loi n° 46-2294 du 19 octobre 1946 relative au statut général des fonctionnaires. Un règlement d'administration publique fixera les modalités d'intégration et les règles de carrières applicables à ces agents.

Texte voté par l'Assemblée nationale:
Conforme.

Conforme.

Texte proposé par votre commission: Conforme.

Texte proposé par votre commission:
Conforme.

Exposé des motifs — En 1944, lors de la constitution du ministère de l'économie nationale, devenu l'actuel secrétariat d'Etat aux affaires économiques, il a été fait appel au concours de nombreux agents contractuels et chargés de mission.

Toutefois, dès 1947 et au cours des années suivantes, des modifications apportées aux attributions de ce département ministériel, d'une part, la nécessité de procéder à d'importantes compressions budgétaires d'autre part, ont provoqué le licenciement d'une grande partie de ces agents.

La plupart de ceux qui demeurent encore en fonction (une cinquantaine environ) se sont vu confler des attributions à caractère permanent, qui leur ont permis de faire preuve de leur compélence et de leur sens du service de l'Etat.

Cependant, la situation administrative de ces agents demeure précaire alors que des mesures ont été prises, au cours des dernières années, en faveur des agents contractuels, notamment en faveur des agents contractuels de l'institut national de la statistique ét des études économiques par l'article 18 de la loi de finances de 1954.

L'article proposé étend le bénéfice de la titularisation aux agents contractuels et chargés de mission de l'administration centrale du secrétariat d'Etat aux affaires économiques dans des conditions analogues à celles qui ont été retenues pour les agents de l'institut national de la statistique et des études économiques.

Commentaires. — Cette disposition, qui a obtenu l'accord de l'Assemblée nationale, vous est proposée sans modification par votre commission des finances.

commission des finances.

Article 91.

Acquisition de nouveaux droils à pension. - Réouverture de délat.

Texte proposé par le Gouvernement:

A titre exceptionnel, dans le délai d'un an à compter de la promulgation de la présente loi, les fonctionnaires civils et les agents retraités, dont la mise à la retraite n'a pas été prononcée par timite d'âge et qui, n'ayant pas exercé dans les délais impartis par la loi la faculté de renoncer à leur pension en vue d'acquérir de nouveaux droits à pension, ont cumulé leur pension avec les émoluments allérents à un nouvel emploi de l'Elat, pourront demander rétroactivement le bénéfice de cette rénonciation. Ils obtiendront en fin de carrière une pension unique rémunérant l'ensemble de leurs services. La première pension sera annulée et la situation pécuniaire des intéressés sera régularisée.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Disjoint.

Exposé des motifs et commentaires. — Aux termes de l'article L 1:3 du code des pensions civiles et militaires de retraites, les pensionnés de l'Elat non retraités par limite d'age qui reprennent une activité publique ont la faculté, dans les trois mois qui suivent leur nomination dans le nouvel emploi, de renoncer à leur pension en vue d'acquérir de nouveaux droits à pension au titre du nouvel emploi.

Le présent article a pour objet de relever de la forclusion les agents qui ont omis, en temps utile, d'exercer la faculté de renonciation ainsi prévue, à la condition de reverser au Trésor les arrérages de pension percus depuis l'exercice des nouvelles fonctions.

Voire commission des finances estime qu'une telle mesure ne paraît pas justifiée, car elle a pour effet de permetire à des fenctionnaires qui ont préféré, pendant plusieurs années, cumuler leur traitement avec une pension, d'obtenir finalement une pension plus élevée moyennant le reversement, mais en monnaie différente, des arrérages perçus.

Elle vous propose donc la suppression de cet article qui semble peu compatible, au surplus, avec les dispositions de l'article 51 du décret du 19 juin 1956.

Article 92.

Création d'emplois permanents au secrétariat d'Etat à la reconstruction et au logement au titre du budget de 1957.

Texte proposé par le Gouvernement:

Dans la limite de 650 emplois, les agents temporaires du secrétariat d'Etat à la reconstruction et au logement, en fonction au 31 décembre 1956, pourront bénéficier à titre personnel des dispositions de la loi nº 46-2294 du 19 octobre 1946, relative au statut général des tongliounnires

ionctionnaires.

Des règlements d'administration publique, dont les dispositions prendront effet au 1er janvier 1957, fixeront les modalités d'application du présent article.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Disjoint.

Exposé des motifs et commentaires. -Le Gouvernement avait Expose des motils et commentaires. — Le Gouvernement avait jugé opportun, sans préjuger les décisions qui seront prises quant à l'organisation définitive des services chargés de la construction et l'urbanisme, de prévoir, dès à présent, la possibilité de fitulariser à titre personnel 650 agents du secrétariat d'Etat à la reconstruction et au logement, étant précisé qu'il serait possible par la suite de transformer les postes occupés par ces agents en postes permanents dans la limite des effectifs qui seront définitivement fixés.

L'Assemblée pationale a accenté cet article saps modification

L'Assemblée nationale a accepté cet article sans modification. Votre commission vous propose au contraire de le disjoindre.

Il lui appartient, en esset, de rappeler que l'article 28 de la loi nº 55-357 du 3 avril 1955 a fait obligation au Gouvernement de soumettre au Parlement, pour le 4 octobre 1955, une définition des tâches permanentes du ministère de la reconstruction et du logement et un projet d'organisation correspondant. Le délai împarti au Gouvernement est expiré depuis plus d'un an sans qu'il ait déséré à l'injonction qui lui était faite par la loi.

Tout en déplorant cette carence, en tant qu'elle nuit aux intérêts d'un personnel qui n'en est pas responsable, votre commission des finances est contrainte de déclarer que, jusqu'à présentation d'un programme précis, il lui paraît imposible de consentir à de nouvelles titularieations titularisations.

Article 93.

Recrutement d'agents titulaires à la radiodiffusion-télévision française.

Texte proposé par le Gouvernement:

A titre exceptionnel et pour l'année 1957, en vue de pourvoir rapidement aux vacances d'emplois et aux emplois créés par les lois relatives au développement des crédits affectés aux dépenses du budget annexe de la radiodiffusion félévision française, il pourra être ouvert par cette administration, sans autre formalité, des examens et concours ouvrant droit aux emplois d'inspecteur technique contrôleur et agent technique, ouvrier et secrétaire.

Les candidats ayant satisfait à ces examens et concours seront recrutés au fur et à mesure des emplois disponibles, dans l'ordre de mérite.

de mérite.

Texte voté par l'Assemblée nationale: Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Expose des motifs et commentaires. — La seule justification fournie par le Gouvernement, à l'appui de cet article, est qu'il reprend les dispositions de l'article 126 de la loi du 4 août 1956. Non seulement elle est fort insuffisante, mais elle doit au contraire conduire au rejet de la disposition.

En effet, celle-ci — qui tond à comme

En esset, celle-ci — qui tend à permettre à la radiodissusion d'organiser des examens et concours sans les formalités de règle dans la sonction publique — a été demandée une première sois au Parlement dans le cadre de la loi du 22 mai 1955 (art. 10); elle était motivée par l'urgence qu'il y avait à pourvoir des postes vacants.

Lors de la discussion du collectif du 4 août 1956, l'administration de la radiodiffusion, qui n'avait pas demandé initialement la reconduction de cette disposition, a fait valoir qu'elle allait se trouver génée par le retard considérable apporté au vote définitif du budget. Votre commission des finances, reconnaissant la difficulté de cette situation a pris l'initiative de proposer elle-même le vote de la disposition qui est devenue l'article 126 ci-dessus cité. Elle n'en est que mieux fondée pour déclarer qu'aujourd'hui la situation est toute différente.

D'une part, le budget de 1957 sera voté, tout permet de le penser, avant le début de l'année budgétaire et l'administration disposera de tout le temps désirable pour organiser régulièrement ses examens et concours; d'autre part, on ne peut plus présenter comme exceptionnelle une disposition qu'on soumet pour la troisième fois au Parlement. Il semble d'ailleurs, que l'Administration en soit venue à penser qu'il s'agissait d'une simple disposition de style car elle a proposé la reconduction pure et simple de l'article 126 sans même se rendre compte que le budget de 1957 ne comporte pas de lois de rendre compte que le budget de 1957 ne comporte pas de lois de développement.

Pour tous ces motifs, votre commission estime que le moment est venu d'appliquer, à nouveau, aux examens et concours de la radiodiffusion les règles de contrôle applicables en matière de fonction publique et vous propose en conséquence, sauf justifications nouvelles, de rejeter l'article.

Article 94.

Avancement des officiers du cadre des ingénieurs du service des matériels (subdivision « artillerie »).

Texte proposé par le Gouvernement:

L'obligation de figurer dans la première moitié de la liste d'ancienneté pour pouvoir être inscrit au tableau d'avancement ne sera plus opposée aux lieutenants et aux capitaines du cadre des ingénieurs du service des matériels « subdivision artillerie ».

Ces officiers pourront être inscrits au tableau à la condition de posséder au 1er juillet de l'année de la proposition, une anciennelé de grade qui leur permettrait de figurer dans la première moitié de la liste d'anciennelé respectivement des lieutenants et des capitaines d'artillerle métropolitaine.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commision:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — A moins de services exceptionnels, dont le détail devra figurer au Journat officel, ne peuvent être inscrits au tableau d'avancement pour le grade supérieur que les chefs de bataillon ou d'escadron, capitaines, lieutements ou assimilés des troupes métropolitaines ou colonales, figurant, au 1er juillet de l'année de la proposition, dans la première moitié de la liste d'ancienneté de leur grade » (art. 41 de la loi de finances du 17 avril 1906, modifié par l'art. 49 de la loi de finances du 26 décembre 1908). du 26 décembre 1908).

Or le grade de lieutenant du cadre des ingénieurs du service des matériels, subdivision « artillerie » est appelé à disparaitre par extinction. Par voie de conséquence et en application des lois en vigueur, le grade de capitaine du même cadre ne sera plus alors recruté à la base mais par voie de recrutement latéral, les officiers admis dans ce cadre prenant rang avec leur ancienneté de grade.

Dans ces conditions, la règle posée par la loi de 1906 ne peut recevoir application sans graves inconvénients, cette règle suppsant que les radiations intervenant par limite d'âge ou toute autre cause, mais surtout par le jeu de l'avancement en tête de la liste d'ancienneté, soient compensées par un recrutement à la base.

Cependant, il serait inopportun de supprimer totalement l'esistence d'une ancienneté minimum pour l'inscription au tableau d'avancement. Il est proposé que cette ancienneté soit au moins égale à celle des officiers de l'arme de l'artillerie métropolitaine proposables pour l'avancement, cette comparaison étant justifiée, d'une part, par l'analogie des perspectives de carrière et, d'auté part, par la mission du service des matériels, subdivision « arillerie », qui a hérité, de l'ancien service de l'artillerie, la charge de gérer, d'entretenir et réparer les divers matériels utilisés dans l'armée de terre. l'armée de terre.

Cette disposition votée par l'Assemblée nationale n'appelle pas d'objections de la part de votre commission.

Article 95.

Recrutement du corps des ingénieurs du génie maritime.

Texte proposé par le Gouvernement:

A titre exceptionnel, le ministre de la défense nationale et det forces armées est autorisé, pendant une période d'un an à compler de la promulgation de la présente loi, à intégrer sur titres, dans le corps des ingénieurs du génie maritime (spécialité « équipemente des lieutenants de vaisseau du cadre actif, diplomés de l'école nationale supérieure des télécommunications, ayant été classés dans let trois premiers à l'examen de sortie de cette école et ayant servi pendant plus de trois ans dans leur spécialité dans des laboratoires dépendant de la direction centrale des constructions et armes navales.

Texte voté par l'Assemblée nationale: conforme.

Texte proposé par votre commission:

Disjoint.

Exposé des motifs. — Les installations électroniques ont pris depuis une dizaine d'années un développement considérable sur les bâtiments de guerre. Leur étude et leur mise en place à bord néces-sitent un nombre de plus en plus grand d'ingénieurs avertis.

Pour cette raison, il a paru utile de faire entrer dans le corps dés ingénieurs du génie maritime des officiers de marine possédant à la fois une formation scientifique et technique et l'expérience de l'ulilisation. L'objet du présent article était de permettre à titre exceptionnel ce recrutement, par modification aux dispositions légales relatives au corps du génie maritime, en s'entourant de toutes les garanties nécessaires quant à la valeur des candidats ties nécessaires quant à la valeur des candidats.

Commentaires. — La commission des finances de l'Assemblé nationale avait disjoint ce texte, qu'elle avait jugé inacceptable en raison de son caractère « exceptionnel »; le ministre en a obtent le rétablissement en séance en raison de la pénurie d'ingénieurs électroniciens. electroniciens.

Votre commission a du constater, comme l'y invitait M. Boulemy, votre commission à du constater, comme l'y invitait M. Bourens président de la sous-commission de contrôle des crédits militaires, que si cette pénurie est réelle (et elle n'a ancune raison den douter), il faudrait prévoir l'inlégration des spécialistes en cause d'une façon permanente et non pas exceptionnelle. L'argument invoqué ne justifie donc pas le vote de l'article, que votre commission vous demande de disjoindre.

Article 96.

Changements d'armée, d'arme, de corps ou de cadre.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les dispositions de l'article 16 de la loi nº 53-72 du 6 février 1953 relatives aux changements d'armée et aux changements d'arme, de corps et de cadre, déjà prorogées jusqu'au 31 décembre 1956 par l'article 32 de la loi nº 55-1014 du 6 août 1955, sont à nouveau prorogées jusqu'au 31 décembre 1957.

Ces dispositions sont applicables aux personnels féminins.

Texte voté par l'Assemblée nationale;

Texte proposé par votre commission:

conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article reproduit les dispositions de l'article 22 de la loi nº 55-1044 du 6 août 1955.

ces dispositions permettront de faire éventuellement face Ces dispositions permettront de faire éventuellement face aux réorganisations rendues nécessaires par la cessation des hostilités en Extrême-Orient et les opérations de pacification en Afrique française du Nord; elles rendront possibre un meilleur emploi des officiers et sous-officiers devenus inaptes à servir dans leur arme d'origine par suite de blessures ou de maladies. Il a paru également utile de préciser que les dispositions en cause sont applicables aux personnels militaires féminins pour lesquels il n'existe pas, à proprement parler, de grades mais dont la hiérarchie comporte une correspondance avec les grades de l'armée.

Cet article n'appelle pas d'observation de la part de la commission.

C. - AUTRES DISPOSITIONS

Article 97.

Taxes parafiscales.

Commentaires. — Cet article a été transféré, par votre commission des finances, dans la première partie du présent projet de loi en devenant l'article 8 $ter_{\rm c}$

Article 98.

Prévisions de recettes et de dépenses du service des alcools pour la campagne 1956-1957.

Texte proposé par le Gouvernement:

Sont approuvées, conformément à l'état L. annexé à la présente loi, les prévisions de recettes et de dépenses du service des alcools pour la campagne 1956-1957.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Texte proposé par votre commission:

Reprise du texte du Gouvernement.

Exposé des motifs et commentaires. -· Cet article est relatif à l'approbation des prévisions de recettes et de dépenses du service des alcools qui font l'objet de l'état L annexé au présent projet de loi.

L'Assemblée nationale, après avoir approuvé l'état L, a rejeté l'article 28, Votre commission des fluances vous en propose le rétablissement, mais elle compte, en cours d'année, procéder à une étude générale de l'activité de ce service.

Arlicle 99.

Procédure de contrainte en matière de payement de cotisations aux caisses de mutualité sociale agricole.

Texte proposé par le Gouvernement:

L'article 1143-2 ci-dessous est ajouté au code rural:

- « Lorsqu'un assujetti à une caisse de mutualité sociale agricole ne s'est pas acquitté de ses cotisations, l'inspecteur divisionnaire des lois sociales en agriculture ou le directeur de la caisse intéressée peut lui adresser une lettre recommandée avec accusé de réception le mettant en demeure de régulariser sa situation dans un délai de quinze jours.
- « Si cette mise en demeure reste sans esset, le directeur de la caisse intéressée peut délivrer une contrainte qui est visée et rendue obligatoire dans un délai de cinq jours par le président de la commission de première instance dans le ressort de laquelle est compris le siège de l'organisme créancier.

 « Cette contrainte est signissée par acte d'huissier et exécutée dans les mêmes conditions qu'un juvement.

- « Lette contrainte est significe par acte d'huissier et executée dans les mêmes conditions qu'un jugement.

 « L'exécution de la contrainte peut être interrompue par opposition motivée, formée par le débiteur, par inscription au secrétariat de la commission de première instance ou par lettre recommandée adressée au secrétariat de ladite commission dans les quinze jours à compter de la signification prévue au troisième alinéa du présent article.
- « Il est statué par la commission de première instance dans les conditions prévues par les articles 19, 20, 21 et 23 de la loi nº 46-2339 du 24 octobre 1946. La décision est exécutoire nonobstant appel.
- « Les demandes de remise de majoration des cotisations éventuellement formulées par le débiteur dans les conditions prévues par

l'article 13 du décret nº 30-414 du 20 avril 1950, modifié, ne font obstacle ni à la délivrance de la contrainte, ni à son exécution pour le principal des cotisations. »

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Le présent projet d'article de loi a pour objet d'élendre au régime social agricole les dispositions de la loi du 1er septembre 1951 relatives à la procédure de contrainte existant déjà en matière de sécurité sociale.

Voire commission des finances vous propose l'adoption de cette mesure qui a été demandée à plusieurs reprises par la mutualité sociale.

sociale agricole.

Article 100.

Modification du régime des exonérations de colisations d'ailocations familiales.

Texte proposé par le Gouvernement

Les dispositions des articles 1073, 1074, 1075 et 1076 du code rural sont abrogées et remplacées par les dispositions suivantes qui prendront effet à compter du premier jour du trimestre suivant la date de promulgation de la présente loi:

- « Art. 1073. Bénéficient d'une exonération totale de cotisation:
- « a) Les exploitants agricoles et les artisans ruraux non employeurs
- a) Les exploitants agricoles et les artisans ruraux non employeurs de main-d'œuvre présents sous les drapeaux au premier jour du semestre au titre duquel les cotisations auraient dû être établies;
 b) Les coopératives d'utilisation de matériel agricole (type « C ») visées à l'article 2 de l'ordonnance du 12 octobre 1945 et régulièrement agréées, sauf pour leur personnel administratif et le personnel de leurs ateliers de réparations.
 - « Art. 1074. Bénéficient d'un abattement de cotisation:

- a) Les exploitants agricoles âgés de 65 ans et dont les terres ont un revenu cadastral inférieur à 20.000 francs;
 b) Les exploitants agricoles et artisans ruraux n'exerçant qu'une activité réduite en raison d'une invalidité durant depuis plus de six mois et entrainant une incapacité de travail d'au moins 66 p. 100;
 c) Les exploitants agricoles et artisans ruraux ayant élevé au moins quatre enfants jusqu'à l'àge de 14 ans, à condition de ne pas avoir bénéficié pendant au moins cinq ans des prestations familiales instituées par le code de la famille et les textes subséquents. séquents.
- Le montant de l'abattement correspond à 1.000 francs de cotisation semestrielle; ce chiffre peut être modifié par arrêté du secrétaire d'Etat à l'agriculture et du secrétaire d'Etat au budget.
- « Art. 1075. Sont admises en non-valeur les cottsations individuelles dont le montant semestriel est inférieur à 200 francs. Ce chiffre peut être modifié par arrêté du secrétaire d'Etat à l'agriculture et du secrétaire d'État au budget.
- « Art. 1076. Aucune exonération de cotisations d'allocations familiales, tolale ou partielle, ne peut être attribuée, en raison de leur âge, aux exploitants agricoles employeurs de main-d'œuvre, même si celle-ci est constituée par un ou plusieurs membres de leur famille. »

Texte voté par l'Assemblée nationale: Disjoint.

Texte proposé par votre commission:

Texte proposé par votre commission:

Disjonction maintenue.

Exposé des motifs et commentaires. — Le texte qu'avai! proposé le Gouvernement se caractérisait essentiellement par une diminution du nombre des conditions d'ouverture du droit aux exonérations. Le Gouvernement faisait remarquer que le montant des cotisations est inscrit chaque année pour une somme globale au budget annexe des prestations familiales agricoles et que les exonérations individuelles accordées ont pour effet, non pas de diminuer cette somme, mais d'aggraver la charge personnelle des assujettis cotisant effectivement. Il estimait, en conséquence, que le présent article conduisait à une plus équitable répartition des charges pessant sur l'ensemble des assujettis.

Cet article a été disjoint par l'Assemblée nationale et votre commission vous propose de maintenir cette disjonction.

Article 101.

Dispositions relatives à la situation des membres de la famille des exploitants.

Texte proposé par le Gouvernement:

Les membres de la famille de l'exploitant travaillant avec celui-ci: ascendants, descendants, frères, sœurs, alliés au même degré, ne peuvent se prévaloir de la qualité de salarié que si l'exploitation est dirigée effectivement par l'exploitant ou si la mise en valeur de cette exploitation constnue son activité principale.

Texte voté par l'Assemblée nationale:

Conforme.

Texte proposé par votre commission:

Conforme.

Exposé des motifs et commentaires. — Cet article tend à apporter certaines précisions à la situation des membres de la famille de l'exploitant afin d'uniformiser les pratiques suivies par les caisses pour apprécier leurs droits en matière sociale agricole.

Voire commission des finances vous en propose l'adoption.